
EILANDSRAAD VAN ARUBA 

Notulen 1976 No. 1 

NOTULEN 

van de openbare vergadering van de Eilandsraad 

op donderdag 8 januari 1976, des middags om 5,00 uur. 1) 

Behandelde onderwerpen: 

Het standpunt van de Arubaanse politieke partijen ten aanzien 
van de realisering van de Aparte Status. 

l) Deze vergadering werd ingevolge artikel 28 van de Eilandenrege= 
ling Nederlandse Antillen aangevraagd door de raadsleden 
GeF.Croes, mre inge. ReReHeRichardson en ing. R.He Laclé, 

VOORZITTER: R‚MeWever, wnd. Gegaghebber van het Eilandgebied Aruba. 

SEKRETARIS : A.JeBooi, sekretaris van het eilandgebied Aruba, 

_ Aanwezig zijn de leden: H.Angela, mej. Ge Barefo, P.Bislip, 
C.B‚, Boekhoudt, F,H.Croes, G.P.Croes, J.Croes, Me Croes, R‚H‚Rie 

„ chardson, mej. F.M,Frank, J.ReFrank, ReVeHenriquez, 
P,P‚Kelly, ReHelacle, DeleLeo, JeDe van der Linde, C‚E,Odor, 
CePieters, S.A,Spanner, GeP. Trinidad, alsmede gedeputeerden 
M‚De Gomez en N,0,Oduber, 

Afwezig is het lid D.Tromp. 

DE VOORZITTER: Mi ta habri e reunion dí Eilandsraad aki, pidf pa 
.@ fraccion di MEP, pa seflores Croes, Richardson y Laclé, E unico 
agendapunt tas Het standpunt van de Arubaanse politieke partijen 
ten aanzien van de realisering van de "Aparte Status", Palabra 
ta na sefior Ralph Richardson, 

DE HEER R‚R.H,RICHARDSON: Sefior Presidente, manera un diario lo- 
cal a trece pa su lectornan ayera tardi, atrobe un reunion ta 
worde convocf pa papía tocante e futuro estructura estatal di 
Aruba. Segun e diario aki, nog fraccion ta pidí un bez mas un 
reunion pa tende opinion dí e partidonan politico aki na Aruba 
en cuanto e realisacion di e Status Aparte, es ta e independen= 
cia di nos isla, E diario aki ta sigí bisa cu segun su opinion 
nos partido diferente biaha caba ta puntrando opinion di e die 
ferente politiconan akí na Aruba y cu ya suficientemente a worde 
deliberd tocante e asunto akinan y ou ta bíra tempo cu MEP lo 
termina cu yamamento di reunion y stop di bin cu palabras, pero 
cuminsa bin cu hechonan palpable pa realisa e Status Aparte, es 
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ta e libertad di nos pueblo, pasobra Sefor Presidente, segun e me- 
sun diario, cu den diferente ocasion caba e mayoria di e pueblo di 
“ruba a duna MEP un mandato bon clé, Ta berdad, Sefior Presidente, 
te akinan mi ta completamente di acuerdo cu e diario concernf cu 
excepcion cu e parti caminda e ta bisa cu MEP mester stop di bin 
cu pelabranan y mocionnan, pero mester cuminsa bin cu hechonan pal= 

pable pa realisa e libertad di Aruba, e Status Aparte, Seïor Pre- 
sidente, ta exactamente pasobra pueblo di Aruba ta preocupí y tin 
indicacionnan, cu su lucha pa libertad, e libertad di Aruba, ta 
worde strobá, ta worde boycotel, ta worde ignoré, ta exactamente y 
precisamente pa esey nos ta haya ta bon, nos ta haya nos obligf pa 
sigi bin cu palabranan akiden y sigi bin cu moctonnan den e Parle- 
mento di Aruba pa sigurf y pa haya garantisd ou e deseo di e pueblo 
di Aruba ta worde realisd y ta p'esey, Sefor Presidente, nos ta aki- 
den awe, den e sala d{ Parlamento di Aruba, pa nos por expresef nos 
preocupacion, mirando e gucesonan di e ultimo simanman y tamve mi- 
rando e sucesonan di e ultimo dianan y pa laga un bez mag resoní 
den e sala aki cu nos lo no tolerá ni acepté ningun disturbio den 
realisacion di deseo dí e pueblo di Aruba, es ta libertad dí noe 
pueblo, Nos preocupacion, lo mi trata di expresd den mí discurso cu 
lo sigi aki rato despues di a dunes un introduccion chikito, hacien= 
do uso, haciendo bón uso, naturalmente di e noticia cu a sali den 
e diarío dí ayera, 
Sefor Presidente, ayera caba y tambe awe mainta, for di orden dife- 
rente oradornan a elaboré tocante e futuro estatal di nos isla, fu- 
turo estatal di Aruba, sinembargo, ta necesario pa awe atrobe, pero 
mucho mas en extenso, elabora ríba e mesun topico aki, sin por pre 
venf naturalmente di cay den ripiticíon di locual diferente orador- 
nan ya a bisa caba ayera y awe mainta, Den un reunion anterior, por 
ierto den e reunion di dia 19 di december ultimo, nos a papia en 

exterso en cuanto e retiro dí e 3 Ministernan di Aruba for di e 

e ey, a trece nos den e reunion aki awe tardi y ta p'esey nos a 
ama e reunion pa un bez mas nos elaborá en extenso riba e realisa= 
lon di e libertad, es ta e Status Aparte di Aruba. Sefior Presiden= 

ciferente mocionnan ya a worde acepté unanimamente tanto den 
\amento di Antíyags como den nos Parlamento akí na Aruba, caminda 

e parlamertonan ta reconocé y aceptí e lucha df pueblo df Aruba pa 
sv libertad, su Status Aparte, Despues cu pueblo di Aruba den dos 
ocasion a duna MEP un mandato bon clf y determind, ambos Parlamento 
a concretisá y a duna aprobacion na noe partido pa realisa tal man- 
dato, den diferente mocionnan y aunke nos por diferencia natural- 
mente dí opinion cu e partidonan di oposicion ariba kiko ta mayo- 
ria aplastante, den ambog ocasion den cual pueblo dí Aruba a duna 
nos partido e mandato, esaki a worde dun den nos concepto cu ma 
yoria aplastante di e pueblo di Aruba, 
Sefor Presidente, mi tin dudas masha serio den e geriedad di FPA 
ora cu su lider di fraccion ta bisa cu mayoria di pueblo ta vota sé 
nan a vota sin mas durante e dos ocasionnan ey y cue no ta kere 
cu e mayoria ey ta pa e Status Aparte e pueblo di Aruba a vota. 
Segun e mesun líider di fraccion ey, den su discurso di ayera.e ta, 
bisa bon clé ecu e conclusion di cu pueblo di Aruba cu a vota pa 
Statua Aparte ta nada mas y nada menos cu un interpretacion dí 
MEP, un interpretacion cu nos partido kier duna na e resultado äi 
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e dos eleccionnan ey. Sefior Presidente, mi kier a refrescÁ su memoria 
un ratico asina aki, den un reunion di e Parlamento aki di dia 28 di 
februari 1975 un mocion a worde tratá den cual a worde dicidí cu 

dentro di 4 luna despues di 28 di februari 1973 un plebicit, un re= 
ferendum, mester worde tenf aki na Aruba, bao di pueblo di Aruba, pa 
asina determina opinion dí pueblo di Aruba en cuanto su futuro es= 
tructura estatal, E opinion aki mester a determinf si pueblo ta na 
fabor di un federacion manera PPA ta bogí pé of di e Status Aparte : 
manera MEP ta boga pé, Sefior Presidente, e lider di PPA e tempo ey; 
por cierto Dr, Gustavo Oduber, a bisa durante tratamento di tal 
mocion bon clé, lo siguiente y na Hulandes e lider di fraccion a 
bisa lo siguiente: "Mijnheer de Voorzitter, we hebben voor ons een 
motie, welke de manier is waarop het volk haar mening over de 
staatkundige structuur van de Antillen in het algemeen en die van 
Aruba in het bijzonder kan uiten", (Nos tin nos dilanti un mocion 
door di cual pueblo di Aruba por expresá su deseo en cuanto su fu= 
turo estatal). "Hier is een motie waar we het helemaal mee eens 
kunnen zijn", (Un mocion, pues Sefior Presidente, cual nos por 
acepta por completo). "Want door opinie=peiling krijg je de indruk 
van hetgeen het volk wenst", (Door di haya opinion dí pueblo, Sefor 
Presidente, bo ta haya tambe mesora un idea di kiko e pueblo ta 
desea). "Voor wat betreft de staatkundig structuur". (Pa locual ta 
concernf e structura estatal), 
"Met een. uitzondering" (Cu ún excepcion cu nos ta kere cu ya den e 
Raad aki diferente miembro di nos fraccion, (es ta di Partido Patrioe 
tico Árubano) & trece adilanti cu si e opinion aki, si e valutacion 
di opinion aki tuma lugar, e punta number 3 Sefior Presidente: 
“waarin gesteld wordt, dat de kosten ten laste van de eilandsbegro= 
ting dienstjaar zullen komen, afgevloeid kunnen worden", 
e kier bisa solamente e punto cu ta concern{ e gastonan di e opi= 
niepeiling ey, di e referendum ey por worde kitá for àí den e mo- 
gion ey, E ta sigi bisa lo siguiente y esaki ta masha importante, 
Sefior Presidente: "Het gaat er niet om, Mijnheer de Voorzitter, dat 
men niet wil stemmen voor partij '"x' omdat men niet eens is met de 
politiek van deze partij", E ta bisa akinan anto cu no ta un cues= 
‘tion akinan cu un persona no kier vota pa partido "x'", pasobra e 
persona ey no ta di acuerdo cu e politica di tal partido, E ta sigi 
bisa: "als de partij een zekere vorm van staatkundig structuur pro= 
pageert", (si e partido cu propagá un cierto sistema di estructura 
estatal) "of het een voorstander er voor is, dit is in beginsel het 
voornaamste verschil tussen de politieke partijen op Aruba", 
(Esaki, segun mi, di e fraccion di PPA e tempo ey ta e diferencia 
pelpable den e diferente partidonan politico aki na Aruba), E kier 
a bisa anto eu durante e eleccion cu ta bin aworakinan, es ta elec= 
cion di 1975, dia 3 di agosto eynan claramente lo mester bin padi= 
lantí si un partido "x' of pa partido "y", ora e vota pa cualkier 
un di e dos partidonan ey, e ta expresd cu e ta di acuerdo cu e 
ideanan en cuanto e futuro estructura estatal di Aruba, 
E ta sigi bisa tambes "Daarom juichen wij het idee van deze motie 
op zichzelf toe", Sefor Presidente, "maar wij geloven dat dit 
achterwege kan blijven omdat op 3 augustus de statenverkiezing 
gehouden zullen worden", (nos ta aplaudf{ e mocion aki di 28 di fe- 
bruari 1973) — cu segun e lider di fraccion di PPA e tempo ey =— 
pero e ta bisa tambe: "pero nos ta kere cu no ta necesario pa tene 
un referendum, pa tene un plebisciet bao dí pueblo di Aruba", Pakie= 
ko no, pasobra dia 3 di augustus venidero e tempo ey lo tín un 
eleccion, eleecion dt Staten di Antiyas y e resultado di e eleccion 
ey lo demostrá claramente pakiko, rio pa kende, sino pakiko pueblo 
dí Aruba a vota,. 
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Sefior Presidente, e resultado di dia 3 di agosto 1975 ta bon clé. 

Bon clé, Sefior Presidente, pasobra nos por a mira e tempo ey cù ki 

mayoria aplastante MEP a gana eleccion e tempo ey, un mayoria aplas- 

tante, nos ta sigi bisa, aunke cu di otro banda nan ta diferenci 

di opinion en cuanto ta mayoria, sf of no. 
Mescos a socedé dia 25 di april di e afia aki, e afia cu a caba di 

pasa. Awor kizas cu ainda tin hende ta duda cu ta pa Status Aparte 

pueblo di Aruba a vota. Si ta asina, anto ban demostra un tiki di 

hombreza y ban exigi y percura pa dentro dí corto tempo 5 of 6 lu- 

na, pa nos parti, mayan, nos lo por tin eleccionnan nobo, nos lo 

por bay urna electoral pa un bez mas dicidí, pero e biaha aki deter= 

minantemente, especificamente ariba kiko nos ta bay vota, no ariba 

cua partido, esey no ta importante, pero riba kiko nos ta bay vota, 

pa Status Aparte of nos ta bay vota pa e Federacion, manera e par= 

tida di oposicion PPA ta boga pé, pero e ora ey nos ta bay pone bon 

clá padilanti pakiko pueblo di Aruba ta bay vota y nos ta splika 

pueblo na fini manera e diferencianan entre e dos sistemanan cu am= 

bos partido ta boga pé y e ocasion cu PPA a haya pa entamí, pa for= 
ga eleccionnan nobo ta dia 25 dí december ultimo ora cu den Parla= 

mento di Antiyas aya na Corsow, leuw for di cas nan fraccion por a 

vota contra e mocion di partidonan di Corsow den cual mocion ta pa= 

rá pa expulsá e 3 Ministronan di Aruba, e 3 Ministronan, exponente- 

nan di MEP, for di Conseho di Ministronan di Antiyas, un ocasion cu 

no ta tur dia bo ta haya, un ocasion cu ta de bez eu auendo bo ta 

hayé asina ey‚ si berdad bo kier haya e boz di pueblo, si berdad bo 

kier haya e boz di pueblo, si berdad bo kier tende loke pueblo ta 

bisabo, si berdad bo kier haya opinion di pueblo, den mayoria di e 

ocasionnán bo ta warda te ora un eleccion tuma lugar, segun e sis 

tema normal di cada 4 afa, pero dia 29 di december ultimo e partido 
di‘ oposieion, PPA, a haya un ocasion unico, un ocasion unico pa nan 

por bay demostra pueblo di Aruba cu ta gerio nan ta ora cu nan ta 

papia; ora nan kier splika diferencianan entre Federacion y Status 

Aparte, Papiando di e reunion di dia 29 di december ultimo, Sefior 

Presidente, den Parlamento âi Antiyas, den e reunion akí a bin na 

orde e mocion den cual ta worde dicidf pa manda e 3 Ministronan di 

Aruba, e%xponentenan di MEP cas, un mocion di desconfianza contra e 
3 fúnocionarionan di Gobierno Antiyano, defensornan di derecho di 
pueblo di Aruba, Un mocion presenté pa partidonan di Corsow partie 
cularmente, Ki bergonzoso, Sefior Presidente, ki baho, pero al mísmo 
tiempo kí fälta di conocimiento di politica a resulta di por a expe= - 

riencif con e fraccion di PPA den Parlamento di Antiyas a vota na 

fabor di tal mocion y asina a yuda partidonan di Corsow pa expuleí 
3 Ministro di un partido di Aruba for di Gobierno Central, algo cu 

nunca a socedé, 3 Ministro, Sefior Presidente, representando mayo 
ria di e pueblo di Aruba den Gobierno Central, esey sí ta falta di 
respet pa cu nos pueblo, esey sf ta muestra di cobard{ía, esey ta 

prueba di con hende sâ degenerá, Sefior Presidente, Falta di dignie= 

dad, sinceridad, honestidad y mas aun falta di hombreza, Sefior Pre= 

sidente, Anto cu ki argumento, Sefor Presidente, e lider di frac= 
„ecion di PPA den Staten ta bin cuné pa hustificá su actitud, acti 
tud di su fraccion? E ta bisa cu PPA ta vota pa expulsa 3 Ministro 
dí Aruba for di Gobierno Central, pasobra sefior de Kort den un 
charla dilanti di television a reta e 3 miembronan di Staten di 

PPA, Esaki tabata tur e argumentacion di PPA, Argumentacionnan di 
politiconan cu mester worde considerd representantenan di pueblo, 
Na unda nos ta bay di e manera akinan, Sefior Presidente, si di e 
manera aki pueblo di Aruba mester worde representé? Un ocasion a 
worde presenté na nan pa manda henter e Gobierno cas, un Gobierno 
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den cual nan no ta participa y nan ta preferá di collaboré pa manda 

3 funcionario di Aruba, 3 Ministro di Aruba cas, Esaki sí mi ta yama 

baila na tono di Don Juancho Evertsze 

Sefior Presidente, e Presidente di PPA semper a bisa cu PPA no a pone 

e Gobierno Central eynan y si ki ora presentá e ocasion pa manda hen= 

ter e Gobierno ey cas PPA lo haci esey, pasobra PPA no a pone @ fun= 

cionarionan ey y PPA no ta responsable pa e personanan cu ta sinté 

den e Gobierno ey‚ awor sinembargo ta resulta otro, Ta resulta, Sefior 

Presidente, cu no por tuma na serio locual den diferente ocasion a 

worde expresá, dilanti di television y pa otro medionan, Ta p'esey;: 

nos ta preocupa, nos ta masha preocupa, pasobra si ta berdad cu PPÁ 

ta bay drenta Gobierno Central, realisacion di lucha dí pueblo di 

Aruba, libertad di Aruba lo worde obstaculisá, lo no worde respetá. 

Ta p'esey nos a bin akiden awe pa expres nos preocupacion y nos 

disgusto den henter e asunto akinan y nos lo para papia, si e reunion 

aki mester dura te otro siman pa nos por defende nos causa, nos lo 

hacié, Sefior Presidente, ta p'esey nos a bin akinan awe 

Mas preocupí nos ta, ora cu nos sabi cu PPA ta boga pa un Antiyas — 

uní, un Federacion den cual Aruba mester participa cu tur e otro iser 

lanan di Antiyas hunto, sabiendo, sí, sabiendo máy bien, Sefior Pree 

sidente, cu pa Juancho Evertsz e lema ta: "Corsow promé'" y pa Boy . 

Rozendaal e lema ta: "Ban hala mara pa Corsow, den un Antiyas unf, 

pero cu Corsow na cabez"', Sefior Presidente, ki speranza nos por tin, 

ki speranza pueblo di Aruba por tin, pa realisacion dí su deseo pa: 

libertad? Y, Sefior Presidente, bo sabi kiko kier meen "Corsow promé"? 

Bo sabí kiko kier meen, "ban hala mara pa Corsow?'' Mi ta lesa un pi= 

da cortico for di notulen di e reunion di Staten, zitting 1970/1971, 

notulen no. 10, e periodo bao di Presidente di Ernesto Otilio Petro= 

nia durante tratamento di Ontwikkelingshulp, plakanan pa desaroyo di 

Antiyas, Esaki ta locual sefor Juancho Everstz a expresé, anto cada 

un di nos por tuma nos mes conclusion pa cu e idea di "Corsow promá": 

“Mijnheer de Voorzitter, laten we in de toekomst het bedrag : 

dat wij voor Ontwikkelingshulp van Nederland zullen krijgen niet bee 

beschouwen te zijn van de Nederlandse Regering aan de Antilliaanse 

Regering, maar van het volk van Nederland aan het volk van Curagao'', 

Sefior Presidente, e ta bisa bon clé akinan: laga nos den futuro, ’ 

(Sefior Presidente, mi no ta papiando di tempo di cauchi baulo cu ta 

existi Staten, no ta existi Parlamento di Aruba, ta zittingsjaar 

1970/1971, tempo Juancho Evertsz tabata Presidente di fraccion di: 

NVP den Staten y eynan e ta bisa bon clá pa nos cu ta comprende Hue 

landes y pa esnan cu no ta comprende mi ta trata di traducié, Sefior 

Presidente, E ta bisa, Sefior Presidente, "laga nos den futuro ora nos 

ta papia di e plakanan cu ta bin for di Hulanda pa desaroyo economico 

di Anttyas, laga nos no papia di plakanan cu ta bin di e Gobierno 

Hulandes pa e Gobierno Antiyano, pero sino plakanan cu ta bin di e 

poblacion, pueblo dí Hulanda pa e pueblo di Corsow", Sefor Presiden=- 

te, esey ta palabra di sefior Juancho Evertsz, Sefior Presidente, anto 

ora bo ta papia di "Corsow promé", anto ora bo ta papia di "ban hala 

mara pa Corsow" y "Antiyas unf, pero cu Corsow na cabez", anto bo’ ta 

comprende bon clá kiko e tiponan aki kier meen cu nan expresionnan. 

Ta ridiculo, Sefior Presidente, ora mi sinta den e sala akinan, of 

dilanti di mi television na cas y mi scucha exponentenan di e partie 

do den oposicion, tanto PPA como AVP cu te ainda no sabi kiko ta 

Status Aparte y al mismo tiempo nan kier declara cu Status Aparte 

ta un peliger pa Aruba, Bo no ta comprende kiko e ta, pero toch se= 

gun bo concepto e ta algo cu ta contené un peliger pa Aruba, esaki 

si ta un "contradictio", no "in terminis", pero un contradictio in= 

tencional, Sefior Presidente, nan ta trata di bochorná e lucha di 
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pueblo, Sefor Presidente, pasobra manera den diferente ocasion ya a 

worde bisf door di lider di nos fraccion, sefior Betico Croes y tam= 

be door di otro miembronan dí nos fraccion cu e bochorno aki no ta 

un bochorno na MEP s6, no pa MEP s6, esaki ta un bochorno pa cu pue= 

blo di Aruba, Sefor Presidente, Ta kende ta MEP den e lucha aki, 

Sefior Presidente? MEP ta un pida chikito=asina-aki den e lucha aki= 

nan, e lucha ta di pueblo, Ta pueblo ta dicidi kiko ta resultado di 

e lucha akinan, nos ta un parti chikito=asina-aki den e lucha aki, 

E lucha aki ta df pueblo y ta pa cú e pueblo, Sefior Presidente, Den 

diferente ocasion a worde spliké detayadamente ta kiko kier meen 

Status Aparte, detayadamente a worde spliká kiko nos kier meen cu 

independencia di Aruba. Sefior Presidente, nos a bisa nan bon clá cu 

den nos concepto, Status Aparte kier meen nada mas cu independencia 

di Aruba fuera di constelacion Antiyano, pero sí cu lasonan interna= 

eional, institucional, cu otro islanan di Antiyas y otro paisnan 

den mundo. Mi no ta bay mas aya awor akinan den e detayenan en cuan- 

to Status Aparte, pasobra mi ta garantizabo cu lider di nos fraccion 

sefior Betico Croes, a bin ben prepará awe merdia y mí ta spera cu 

despues di e reunion aki nos lo no tende mas cu te afnda 'nos no 

sabí kiko ta Status Aparte", Ningun momento ta asina cu e idea di 

Status Aparte a perde balor, pasobra cu Hulanda a declará cu e no 

kier lasonan estatal cu Aruba, nos ta na haltura di e hecho cu Hu= 

landa no kier tin ningun sorto di lasonan estatal cu Aruba, nos tä 

bon=bon conoc{ cu e expresionnan ey di e politiconan y kizas tambe 

dí Gobierno Hulandes, Sefor Presidente, Esey no kier meen cu nos no 

por tin lasonan internacional, lasonan institucional cu Hulanda, Y 

sí nan no kier esey, Sefior Presidente? Pa nos tambe ta bon, nos lo 

busca lasonan otro caminda, pero locual sí nos kier pa Hulanda haci 

ta comprende bon cu aki na Antiyas, aki na Aruba tambe e tin deber= 

nar moral pa cumpli cuné y nos lo mustré cual e debernan ey ta ye 

lo mester cumpli cu su debernan ey ta y e lo mester cumpli cu su 

debernan moral, Nos no kier experienciá un "Zuid-molukken", nos no 

kier experiencid locual e Zuid-molukkersnan s{ a experiencif cu Hu= 

landa, cú awor a hinkanan den tanto trastorno, cu nan ta cometiendo 

tur sorto di actonan cual nos, hunto cu tur parti di mundo, no por 

aprobá y nos ta lamentá, pero esey ta resultadonan, esey ta conser 

cuencianan ora cuú colonisá nos pueblo, anto bo ta bay lagé pa su 

cuenta, esey nos lo muetra e Hulandesnan riba djé cu nan tin deber= 

nan moral pa cutplí cuné aki na Aruba y nos ta sigur cu nan lo mes= 

ter cumplí cu eseynane 
Sefior Presidente, nos contrincantenan politico keto bay ta propagá 

cu MEP ta contra un Antiyas un{ y cu nos kier desintegrá Antiyas. 

Nada ta menos berdad, Sefior Presidente, MEP for di principio = y e 

partidonan den oposicion tanto PPA como AVP sabi esey masha bon = 

tabata na fabor di un Antiyas un{ den un Federacion Antiyano, nos 

tabata na fabor di esey,‚ Sefior Presidente, Mi por referf pee. na un 

moeion cu a worde aceptf den Parlamento dá Aruba dia 51 di 

januari 1972, mi por referf tambe na un viahe cu e 35 lidernan di 

fraccion e tempo ey‚ sefiores Betico Croes, Dolfi Oduber y Chommy 

Yarzagaray, un viahe cu nan a haci pa Hulanda, nan a bay Hulanda pa 

efectua y pa papia cu e Hulandesnan y pa splika nan tocante di e si= 

tuacion politico aki na Antiyas y pa splikanan e deseonan cu e isla 

aki tin cu su futuro estructura estatal, Sefior Presidente, 

Den ambos ocasion tanto e mocion di dia 31 di januari 1972 como e 

viahe di maart 1972 pa Hulanda, a sali bon clé ou nos fraccion taba- 

ta pa un Federacion Antiyano, pues pa un Antiyas unf, Ta conoefí pa 

nos tur akidennan, no solamente pa nos fraccion tambe pa banda di 

PPA como pa AVP, Sefor Presidente, Ta kiko a haci cu nos fraccion 

a laga e idea loco di Federacion, pakiko nos a laga e idea ey cay? 
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Berdad ta manera e honorable miembro sefior Rudy Frank a bisa awe 

mainta cu un biaha sefior Betico Croes, mi colega, a yega di expresa 

lo siguiente: "Aruba zal geleidelijk toevloeien naar een Federatie'', 

esaki ta berdad, tabata e idea tambe cu Aruba ta geleidelijk groeit 

toe na un Federacion, Sefior Presidente, pero ta conocí tambe kiko a 

socedé ou nos tur, Gracias a Dios, Sefor Presidente, nos a worde 

alertá na tempo door di e mesun actitud arrogante y di superioridad 

di e partidonan politico di Corsow, kendenan na afia 1972 a declará 

unanimamente cu nan ta boga pa un sistema di un republica cu un 

presidente elig{ y cual presidente lo worde eligf segun e sistema 

di "one man, one vote”, Awor si nan kier bay den tal Federacion, 

Sefior Presidente, bay numá, ami no ta sigi, Sefior Presidente, te 

awe e partidonan di Corsow cu ta boga pa un republica Antiyano no a 

cambia di idea, al contrario mi por duna diferente prueba, Sefior Pre= 

sidente, pa mustrabo cu e hendenan aki no a cambia di idea y por lo 

pronto lo né cambia di idea tampocoe Mi ta spera cu den segunda tan= 

da, Sefior Presidente, mi por haya oportunídad di por drenta en exten= 

Ee den e sistema di Federacion cual e partidonan di Corsow ta boga 

pê. 
Sefior Presidente, historia a demostré caba cu hopi pafs mundial mes- 

ter a lucha pa nan independencia, hopi pafs, cantidad di revolucion, 

päisnan aki banda, paisnean na Europa, sefior Max Croes a expresé den 

su disertacion algun reunion pasf cu lucha di un pueblo pa su inde- 

pendencia no ta nada nobo, Berdad, no ta nada nobo, hopi pafs à 

lucha pa nan independencia y pa nan libertad, luchanan sangriente, 

hopi dí nan y hopi lucha cu no tabata sangriente, Seïor Presidente: 

Esey ta berdad, pero si ta nobo, nobo pa nos ta cu un minoria di un 

pueblo kier imponé su deseo riba mayoria, esey ta nobo. Minoria kier 

neglish deseo di mayoria, minoria kier ignora e deseo di mayoria, 

esey s{ ta nobo, Sefior Presidente, Cu minoria kier imponé ariba ma- 

yoria den cual sistema e futuro estructura estatal mester bay. 

Mi ta acepta, Sefior Presidente, mescos cu sefior Max Croes, conse= 

cuencíianan dí un rechtstaat, manera sefior Max Croes a expresá ya 

duna di conoce ayera, manera ela trece padilanti den e reunion di 

ayera. Asina mester taj mester existi un rechtstaat, caminda cada 

ken tin derecho, cada persona individual tin su derechonan, pero 

tambe su obligacionnan, no solamente e personanan, no solamente cada 

pevaons individual, pero tambe Gobiernonan tin nan derechonan, pero 

ambe nan obligacionnan, esey ta principto berdad di un rechtstaat, 

pero e idea di un rechtstaat tambe ta trece cunele eu minoria mester 

respeta deseo di mayoria, Esey tambe un rechtstaat ta trece cunele 
y riba esey nos por elabora henter atardi, Anto ora cu bo splika cu 

Federacion no tin peliger, anto bo ta tuma como ehempel cu tur esta 

do di Merca tin autonomfa completo, mi mester bisabo anto, cu bo no 
ta completamente na haltura di e Federacion Americano, 
Berdad ta cu e Federacion Americano ta un ehemplo di un Federacion 
basta bon decentralisá, pero bo mester tene cuenta tambe cu e poder 
di e Presidente, Bo a corda ariba esey? Bo a corda ki podernan enor= 
me e Presidente dí Merca tin? Ora estadonan bin cu leynan, ora cu e 

Gobierno mes bin cu leynan, cu e Presidente tin derecho di torpedeí 
tal leynan, Esey sí nos no kier, Sefior Presidente, Sí un isla manera 
Aruba bin cu su leynan anto "Presidente Juancho Evertsz" ta bin bisa= 
bo cue ta tahabo di aplica e ley ey, e ta tahabo di lagué bin na vi= 
gor na Aruba, E mesun "rode draad", Sefior Presidente, di cual sefior 
Guillermo Trinidad a papia di djé ayera, ta e "rode draad" di ta baas 
den bo mes cas, E mesun "rode draad" ey ta conta, berdad, pa e esta- 

donan na Merca, pero no ta asina cu e estadonan na Merca ta baas 

den nan mes cas, Esey ta leuw ‘ for di berdad, Sefior Presidente, 
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Tin ehempelnan na cantidad, Nos a comprende bon clé, cu Partido Pa 

triotico Arubano no ta di acuerdo cu nos idea di Status Aparte. Nos 

ta respeta nan opinion, Sefor Presidente, pero keto bay e umîco 

argumento cu nan ta bin cuné ta cu nan no sabi ta kiko ta Status 

Aparte y al mismo tiempo nan ta bisa cu Status Aparte ta un pelie= 

ger pa Aruba y Status Aparte ta un bestia cu bo no por realisé y 

cu e ta peligroso, Sefior Presidente, contra eséy nos ta, Cu PPA 

no ta di acuerdo cu e lucha di Aruba, tambe nos kier aceptá, pero 

nos no kier tolera cu ningun grupo, ningun persona aki na Aruba ta 

stroba nos di realisa e deseo ferviente di nos pueblo, Tur hende 

akinan mester respeta deseo di mayoria di nos pueblo, 

Sefior Presidente, sefior Trinidad un bez mas awe mainta, mi ta kere 

di a tendé declará cu PPA lo apoyé, lo duna sostén, lo duna coopera- 

cion na e deseo di pueblo di Aruba, Ela bisa bon clé sí, cu PPA no 

ta compart{ nos idea, en cuanto e futuro structura estatal, cu PPA 

no ta compart{ nos ideologfa, esey ta comprendible, Tambe ta worde 

bisá, Sefior Presidente, cu MEP kier saka Aruba for di constelacion 

Antiyano, sin mas, Mí a elaborá riba e asunto aki caba y mi ta ke= 

rescu mi a demostré cu esakinan ta informacionnan falso, cu ta 

worde dun na pueblo, pasobra ta presisamente pa sali for di e con= 

stelacion Antiyano na un manera digno, un manera drechi, un manera 

responsable, ta p'esey a dicidi di drenta Gobierno Central na decem 

ber 1973, Ta p'esey tambe e punto primordial pa nos partido a tuma 

parti den Gobierno dí Juancho Evertsz tabatas realisacion di deseo - 

di pueblo di Aruba, es ta libertad di Aruba, Un programa di Gobier= 

‘no a worde trahf den cual tabata tin encerré deseo di mayoria di e 

pueblo di Aruba, Gobierno Central a worde formá na 1973 bao di con= 

dicionnan stipulá pa MEP y si mí mester kere locual mi ta lesa dén 

äiarionan local ultimamente, cu ta intencion serio dí PPA di tuma 

parti den e actual Gobierno Central di Juancho Evertsg, Mi no por 

kere den e promesanan di componentenan di PPA cu nan lo respeta de= 

seo di pueblo di Aruba y cu nan lo no pone ningun obstaculo den 

caminda pa stroba nos realisá nos meta, libertad pa Aruba. 

Sefior Presidente, den diferente ocasion tanto sefior Frank Croes co= 

mo sefior Guillermo Trinidad a trece e papel padilanti, un Memorie 

van Toelichting, den cual nan kier trata di splíika pueblo cu MEP 

den e asunto di libertad pa Aruba, e cuestion di Status Aparte ey 

ta un locura, pasobra MEP sabí muy bien cu un Antiyas unf e ta ke= 

re aden y cu siendo den Gobierno di Juancho Evertsz ta pa un Anti- 

yas uní e ta boga, E papelucho cual a worde lesá ayera mainta y 

den un reunion anterior ta un Memorie van Toelichting, un aclarea- 

cion, en cuanto un cambio den Eilandenregeling. Asina pa esnan cu 

no sabi cu na e momentonan aki nan tin diferente asuntonan cu ta 

cay bao di competencia di Gobierno Central y si bo kier pasa cierto 

asuntonan pa e islanan, mester bin un cambio den Eilandenregeling 

“y e papelucho aki ta trata e cambionan den Eitandenregeling, camine= 

da cierto asuntonan ta worde pasf pa e islanan, no pa Aruba sola= 

mente, pero tambe pa e otro islanan di Antiyas. Awor, naturalmente 

den e Toelichting aki cu ta bay en extenso, pero cu ta trata sola- 

mente e cambio den Eilandenregeling hende no ta lesa "Status Aparte", 

Naturalmente cu né, bo no por lesa libertad pa Aruba, pasobra no ta 

un ley a worde trahf cu ta trata libertad di Aruba, Ta un ley, un 

cambio cua bin den Eilandenregeling y ta p'esey e toelichting aki 

ta duna solamente un splicacion en cuanto e toelichting aki, pero 

mas importante si ta, Sefor Presidente, ora tuma tempo, anto bo ta 

lesa e Regeringsprogramma, Ora bo côhé bo dilanti anto ta bisá bon 

elá: "Staatkundig structuur: op staatkundig terrein zal de Centrale 

Overheid haar beleid zoveel als mogelijk afstemmen op de wensen der 
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eilandgebieden wat ook" (y aki ta masha importante) pasobra den dife- 

rente ocasion mi a tende con e mocion di dia 19 di december a worde 

tumí den & Parlamento di Antiyas na Corsow, den diferente ocasion e 

mocion aki a worde bochorné, caminda ta worde bisÁ cu e mocion aki 

no ta contené nada, pasobra e no ta bisa nada, pero e Regeringsver= 

klaring sf ta bisa cu: "op staatkundig terrein zal de Centrale Over- 

heid haar beleid zoveel als mogelijk afstemmen op de wensen der 

eilandgebieden", (e politica di Gobierno Central ta worde basé 

riba e deseonan di e territorionan insular) "wat ook de mening uwer 

staten is ingevolge de motie van 19 december Jole" (kiko cu por ta 

opinion di staten, di Parlamento di Antiyas en cuanto e mocion di 

19 di december). Esey kier meen cu Staten por interpretá e mocion ey 

con cu nan kier, pero Regering sf ta bisa cu nos ta bay tene nos 

na e deseo di e pueblo di e diferente islanan y naturalmente cu a 

worde tenf cuenta solamente cu e deseonan di ísla di Aruba, pasobra 

ta te awor ta solamente isla di Aruba, of hasta recientemente ta 

solamente e isla di Aruba a expresá bon clá den diferente ocasion 

kíko ta nan deseonan pa cu futuro estatal di Aruba y mi ta sigí cu 

e mesun Regeringsverklaring caminda e ta bisa: "de Regering zal in 

de komende periode na overleg met alle Bestuurscollege's en Eilands= 

raden en na een gedegen onderzoek structuurwijziging voor wat ber 
treft de staatsregeling en ERNA entameren"”, Gobierno ta bisa despues 

cu nos a papia cu e diferente islanan, diferente Bestuurscollegenan 

nos lo entama cambionan tanto den Staatsregeling como den ERNA y e_ 

cambionan den ERNA, esaki ta un di nan, Esaki ta un di nan, caminda 
cu den articulo 2 ta worde cambif y cierto asuntonan a worde pasá 
bao di competencia di e territorionan insular, Ta worde bisá tambe 

den e programa aki cu cambionan lo worde entamf den Staatsregeling 

y un di e cambionan primordial cu lo worde entamá den Staatsrege= 

ling ta manera gefior Max Croes a expresf ayera: cambio di articulo 

1 cual articulo ta bisa ta cua ta e territorionan di cu Antiyas 
ta consisti y esey berdad ta un cambio cu mester a bin den Staatg= 
regeling y pa trece e cambio ey naturalmente bo mester di coopera= 

cion di mas cu 2/3 parti of althans di 2/35 parti di Parlamento dj 
Antiyas. 
Tambe hopi bez ta worde bochornéá akiden (aunke akiden no ta e lugar 
pa mi trata e asunto akinan) cu Departement Staatkundig Structuur no 
a haci nada, 3 carta ela scirbi, como sí fuera cu Departement Staate= 
kundig Structuur ta un departamento di scirbi carta, Un bez nan ta 
bisa: 12 carta, otro biaha ta 3, mi no ta corda mas kiko nan a bisa, 

pero no ta interesami tampoco, pero mi sabi muy bien sf, cu e Depar- 
tamento Staatkundig Structuur kiko cu bo kier pensa di djé, a haci 
locual Gobierno Central a bisa cu e mester haci den un cierto tempo, 
Y ta pard akiden entre otro asuntonan cu lo worde overgedragen, asun= 
tonan cu lo bin bao di competencia di e Gobierno Insular di Aruba 
Pele vestiging en exploitatie van bedrijven, E asunto ey a worde 
pasé, Departament Staatkundig Structuur a traha riba e asunto ey y 
e asunto ey ta clá, Verlening van werkvergunningen ta un asunto cu 
te awor aki na Staten y Departement Staatkundig Structuur a traha 
riba e asunto ey. Awor si Staten no a pasé ainda, ta Staten 
su cuenta, pero e asunto ey a worde traté, Het wegverkeer, un asunto 
cu awor aki ta na Staten. Kiesrecht en wijzen van verkiezingen 
Eilandsraad, Un asunto cu awor aki ta den man di Staten, Un otro 
asuntos Veiligheid van de arbeid, Un asunto cu ya ta clá caba, ela 
bay Staten, ela worde traté, ela worde aprobé y ela pasa pa e 
Eilandgebiedennan, Bevoegdheid tot verlening van vergunning tot 

exploitatie van casino's, un asunto cu ta clá caba, Sefior Presi- 
dente e 
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Xadaster en hypotheken, un asunto cu ta worde tratí y ta na Staten 
<enor Presidente, Y asina mí por menciona diferente asunto asina 
aki, cual a worde tratá door di Departement Staatkundig Structuur, 
pero mi ta kere cu e asunto aki no ta un asunto cu mester worde trz- 
tÁ den e parlamento aki y mi kier keda na e punto di agenda, pero 
den cualkier otro ocasion lo mi kier bay mas en extenso riba locuaì 
Departement Staatkundig Structuur a haci of laga di haci, 
Y ora bo ta bin bochornf akíden cu Departement Staatkundig Struc- 
tuur tin 7 hurista cu a scirbi 3 carta, bo no sabi di kiko bo ta 
papia, Mi no tea permití mi mes di drenta den detayes cu hende cu no 
sabi di kiko nan ta papia, 
Selor Presidente, mi ta kere cu por lo pronto esey ta tur locual 
mi por tin den promer ronde y en bista di locual mi a trece padi- 
lant{ caba, mi kier a bisa awor caba cu mas aki rato nos fraccian 
lo bin cu un mocion en cuanto henter e asunto akinan, Te asina lew 
den promer tanda y dependiente dí locuaì worde trecf door di otro 
oradornan den e tanda aki mí ta bin back den segunda tanda. 

DE VOORZITTER: Danki, sefior Richardson, het woord ís aan de heer 
G.F. Croes, 

DE HEER G.F,CROES: Sefor Presidente, manera nos por a scucha caba 
for di nos respetable miembro, colega di Raad, sefor Ralph Richars- 
son cu nos a bin den e reunion aki pa tuma un punta di bista en 
cuanto e realisacion dí nos Status Aparte y kiko pueblo ta spera di 
tur partido akí na Aruba pa nos por encaminá e Status Aparte aki sin 
encontra níingun obstaculo, Lo mí kier a cuminsa di bísa: "ms vale 
cabeza de ratón, que rabo de ieón", nos ta prefera di ta cabez di 
ue ratén, cu rabo dí un leon, E pensamento aki tras ta cu un ser 
humeno ta liber, un ser humano a worde dotf cu fnteligencia y sa- 

endo for di e punta di bista ey e tin un auto-determinacion, e 
stipulé su propio destino, P'esey, Sefior Presidente, nos lo kier 

enke con chikito, nos mes kier trasa e futuro di e pueblo akí y 
as ro kier pa otronan ta trasa e futuro di e pueblo aki, 
ora mi ta papia di trasa, mi kier planea, planea e futuro di e pue- 
bio aki. 
velor Presidente, no cu nos kier pa un otro pueblo, otro pueblonan 
ta pianea futuro di e isla aki y nos ta colgí na e rabo, Ta p'esey: 
mes vale cabeza de retón, que rabo de león", Y, Sefior Presidente, 

nos mira desde 1863 con esclavonan a worde emancipé, nan a haya 
nan libertad y e gran homber, e gran estadista cu a bay den histo- 
ria, ta Abraham Lincoln, cu a lucha pa duna e esclavonan nan liber- 
tad, pasobra hende den su origen ta liber y nan no tín mag di ta es— 
clavoe Y akí na Antiyas esclavitud ariba e islanan di Antiyas, escla- 
vitud tabata reina y nos por a tende awe con sefior Jose van der Lir- 
de a trece padilanti Tula y Carpata cu a lucha pa e emancipacion, 
e libertad di esclavonan na e isla di Corsow, pa esakinan awe e pue= 
blo d1 Corsow sabí di respeta tambe cu aki na Aruba nos tambe kier 
ta liber, mescos cu awe nan ta pone estatua pa nan heroenan cu a 
lucha pa nan líbertad, pa nan emanecipacion. Duna nos pueblo #ruvar: 
loke ta pertenece na nos, es ta nos libertad, Y nos no ta spera lo- 
ke otro a priva nan y manera historia a demostra cu nan lo bay for- 
ma planes, es ta e políticonan, cu politiconan di Hulanda pa trata 
di hinka Aruba den un Federacion, loke ta indeseable, Ey nos te mi- 
ra cada indíviduo conhuntamente tin nan libertad, Si nos pof a le- 
sa e boekí di Orwells, "Animals Farm" unda cue ta papia dí "ail 
animals are equals but some are more equals", Tur anímalnan ta ani- 
mel, pero eierto animalnan ta mas igual cu otro, nan ta clasificf. 
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Tur hende na mundo ta hende, pero nos tambe ta clasifica den e senti-= 
do, nos tin un pueblo Arubiano y un pueblo Curazolefio, un pueblo Bo= 
neriano, pueblo Isla=ribefo, Americano, Rusiano etc,, etc, Esaki, 
Sefior Presidente, ta pasobra un colectividad di individuo's conhunta= 
mente ta forma un cierto grupo homógeno, unda cu nan tin nan propio 
cultura, nan tin nan propio historia y conhuntamente nan ta lucha 
pa nan líbertad, Den e mesun boeki di Orwells di "The Animals Faam", 
Orwells ta bisa te hasta animalnan tin e instinkto na unda cu nan, 
ta agrupé nan mes y nan ta defende nan territoríio y nan ta percura 
pa loke ta ajeno no bin penetrá den nan territorio y kita for di 
nan loke ta pertenece na nan, Esey ta animal, un instinkto duní pa 
naturaleza, pa e Creador, Sernan humano lo no por tin esey tambe?: 

Si, Sefior Presidente, gernan humano a worde duná den nan fndole, 
den nan naturaleza of den nan entrafia, manera seïor Jose van der 
Linde a bisa awe mainta, den nan aard tin loke ta propio pa nan, 

nan tin nan territorio pee, Nos a haya nos terrítorio, no tin nin= 
gun país pa reclama nos territorio, pasobra ta lamí ta separá nos’ 
for di otro paisnan y den varios ocasion manera mi a bisa; nos kier 
weita kende ta pone, limitá, trece e fronteranan entre Venezuela, 

Colombia y otro pafsnan den Latino=America, den Norte-America, entre 
Norte-America y Canada, na Hulanda, Belgica y Alemania, Eynan ta à 
hende a sinta y nan a pone fronteras, pero nos a worde duní nos 
territorio pa naturaleza y nos pueblo a keda lantá, nos pueblo a ke= 
da traha eu cultura, Kiko ta cultura? Ta tur loke sernan humano ta 
elabora tanto materialmente como espiritualmente, den un comunidad, 
esey ta e total di cultura, Y aki loke nos tin awe ta generaciones 
desde indiannan, Sefior Presidente, ela keda worde trahá, cu awe 
Aruba ta e Aruba eu nos ta bringa tanto pa su libertad, Y e derecho 
aki na 1966 United Nations, despues cu nos a tende di e Verdrag van 
Rome y e Handvest di Verenigde Naties, dia 10 di december 1948, nos 
por a weita con United Nations a pone, a leg=vast e derechonan fun- 
damental dí sernan humano y na 1966 United Nations den un convencion 
atrobe a stipula e derecho di tur pueblonan pa determina nan propio 
destino estatal, 
Ey, na 1948, Uníted Nations a basa riba individuo mas tanto y na 

1966 den e conventie ela basa cu mes riba colectividad di individuos 
y cuanto biaha, mi a lesa caba akiden y na television etc, e promer 
articulo unda cu e ta bisa cu cada pueblo tin e derecho pa determiná 
su propio destino estatal, Y, Sefior Presidente, esaki ta exactamente 
loke afianan largo nos pueblo ta lucha pé, nos pueblo tin su historia 
y mi no ta bay atrobe den e historia, pasobra mi a papia varios bia= 
ha ariba djé, aunke cu nunca mi ta ocansa y nos a keda continua, nos 
a cay den un stroomversnelling y na unda cíerto momento na 1973 pue- 
blo a bolbe duna den un referendum e mandato pa bay realisa awor nos 
libertad y na 28 di april 1975 atrobe pa bay realisa nos libertad 
ye partido cu tabata e mayoria pa realisa e libertad aki tabata 
trahando, pero awor nos ta ripara cu forzanan ajeno, forzanan di exe= 

terior ta tratando di pone obstaculo den realisacion di nos lucha, 

Manera nos sabi Hulanda no ta econtento cu Aruba ta bay riba su só, 
pasobra Hulanda ta bibo, Sefior Presidente, Hulanda sabi cu sí Aruba 
mester sali for di e constelacion Antiyano aki, anto pa resto di 
su bída, Boneiro, Isla Riba lo keda colgá na Hulanda, pasobra Hulan- 
da ta weita cu Aruba ta e baca di lechi, e baca di lechí pa fomenté 
tur e islanan y pa Hulanda geterid di tur e islanan manera ela haci 
cu Suriname, Pero, Sefior Presidente, nos tin un interes pa Isla Riba 
nos ta dispuesto pa yuda nan, pero a base di libertad, laga nos di= 
cidi ta cón nos ta yuda nan. No cu politiconan di Corsow cu Juancho 
Evertsz ta dicidis ranka for di Aruba y ta parti, pasobra e no ta 
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pertenecé na djé. Mescos nos ta dispuesto pa yuda Boneiro, un isla 

cu ta masha pegí na nos curazon, pero a base di libertad, no cu ta 

worde dicidf na Corsow door di politiconan y no pa partí di e pueblo 

cu ranka for di nos pa parti pa nan, Y asina, Sefior Presidente, nos 

ta dispuesto pa yega na tur forma dí cooperacion pa yuda, pero nos 

no ta permiti pa ningun forza di afor bin stroba realisacion di nos 

lucha. Y awor como cu nos pueblo a papia, como cu nos pueblo a de- 

mostra semper su karakter nos ta mira awor cu e minoria di Aruba ta 

tratando di bay forma un gobierno a base di Federacion contra e 

deseo di nos pueblo, contra historia di nos pueblo, contra e derecho 

fundamental di ser humano, contra e derecho fundamental di pueblo- 

nan, unda cu cada pueblo tin e derecho pa dicídi riba su propio des= 

tino. Pasobra, Sefior Presidente, ora cu mí ta bisa: contra e derecho 

fundamental di ser humano, mi ta menciona e Handvest di Verenigde 

Naties di 1948, unda cu cada persona kier ta liber, pasobra ami como 

ciudadano, ora mi kier bay vota, mi kier bay vota pa un gobierno 

aki na Aruba. Pueblo di Aruba dia 3 dí agosto 1973, individualmente 

nan a pone nan voto, nan e deposita nan votoe Y kiko ta socede ora 

cu mayoria di pueblo a vota den un constelacion Antiyano, minoria 

ta bay forma cu mayoria aya na e otro islanan, Y kiko a para? Cu e 

derecho dí nos pueblo a worde trap, pasobra e Gobierno akí ta con- 

tra e deseo di mayoria di pueblo di Aruba, es ta e Gobierno cu nan 

tin awor aki den Gobierno Central, Sefior Presidente, mi ta referi 

tambe na e convencion di Verenigde Naties cu ta trata di e derecho 

efvico y politieco di 1966, unda cu e actitud aki ta contra e derecho 

di e pueblo, pasobra e colectividad a vota pa su propio Gobierno y 

nos ta mira con minoria ta purba bay contra e deseo, pasobra e co= 

lectividad a vota pa un Status Aparte, pa su libertad, E minoria ta 

bay pa hinka Aruba den un federacion, loke ta contra nos deseo, 

Ta p'esey awe e reunion aki a worde yamá pa nos demostra atrobe 

unä bez mas ta pakiko nos no kier un Federacion y ta pakiko nos kier 

un Status Aparte y kiko ta nifica nos Status Aparte y kíko mester ta 

e punta dí bista di partidonan politico aki na Aruba en cuanto & 

realisacion di e Status Aparte, Lo mi cuminsa pa mustra aríbä un 

federacion, aunke cu sefior Richardson lo bin ahoré y e lo bay des- 

_ hilé completamente, ontraffel completamente e Federacion propon{ 

door di e isla di Corsowe 
Sefior Presidente, na promer lugar un Federacion ta un rnacion y un 

nacion ta un pueblo y ora cu bo ta traha ariba un Federacion, pa 

forma un nacion, e pueblo mester ta di acuerdo. Nos tin pee, Vene- 

zuela cu ta un Federacion di diferente Staten, pero e ta ún terri= 

torio ye ta ín pueblo, Estados Unidos, awor tuma nos ehemplo, Cor= 

sow asina leuw, Boneiro, Aruba, Isla Ariba ta mucho mas leuw, te 

hasta di otro habla, es ta Inglés, Nos tresnan aki bao ainda nos 

tin e habla Papiamento, cu ta común, sinembargo e cultura di e pue- 

blo di Aruba ta diferente cu esun di Corsow y atrobe cu esun di 

Boneiro. Sefor Presidente, aki, ora cu nos ta bisa cu si bo kier 

yega na un Federacion di islanan, anto cada pueblo di cada isla di 

e deelstatennan lo mester expresá e deseo pa forma un nacion, Anto 

awor mi ta trece e ehemplo na unda cu na 1958 e British Caribbean 

Federation a worde form, 4 afia ela dura, na 1962 ela spart for di 

otro. Motíbonan cu a worde dunf ta, cu un Federacion di islanan ta 

masha bunita, bo por poné riba papel, pero e ta solamente un reohts- 

gemeenschap y no un levensgemeensdhap, den e sentido cu e ta algo 

ariba papel, pero e no ta biba y den esey, Seäor Presidente, mí ta 

desea di usa palabranan di Drs, Römer, yioe di Corsow, un sociólogo, 

cu ta bisa: "de Antillen bestaan slechts als rechtsgemeenschap en 

niet als levensgemeenschap en als zodanig is dit begrip volkomen 
fictief "'i 
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Pakiko? Bunita, por pone riba papel un Federacion di deelstatennan, 

Aruba, Boneiro, Corsow, pero e ta ficticio, pasobra ta riba papel só 

e por ta, e no por bira algo cu ta biba, pasobra e boluntad pa forma 

un nacion no ta existi. Y, Sefor Presidente, a worde duné motibonen 

pakiko e federacion aki a spart for di otro, Na promer lugar cada is- 

la a pone su mes riba e Federacion, e mentalidad insular no por 

worde birá y gesmelt den un nacion, 
Na di dos lugar, islanan chikito y cu menos posibilidades economico 

tabata imponé riba islanan grandi, na unda cu islanan di mas pobla- 

cion tabata busca e dominio completo den e diferente Parlamentonan. 

E reparticion di finangas ta un continuo fuente di discordia, 

Sefior Presidente, y tambe na unda cu ora un isla ta florecé di e 

otronan, e poblacion ta bay drenta den e otro islanan y afecta nan 

situacion socital-economico, Motibonan cu teworde duná pakiko e Ca- 

ribbean Federation a spart for di otro y mi ta corda, nos por lesa 

eom Mitchel y Strong a bisa cu ningun momento un Federacion di isla= 

nan por ta posibel si e pueblo di e diferente islanan no kier un Fee 

deracion, p'esey e Federacion inglés aki den Caribe a rementá for di 

otroe Un Federacion entre Aruba, Boneiro y Corsow eventualmente cu 

Isla Ariba no ta posibel sí tur e pueblonan no ta desea un Federacion. 

Pueblo di Corsow nos no sabi cu e ta desea un Federacion,. 

Boneiro nos no sabi cu e ta desea un Federacion, Pero pueblo di 

Aruba nos sabií palpablemente cu e nó kier un Federacione Pues un Fe- 

deracion den cual Aruba ta participa, laga nos lubida riba dié. 

Sínembargo partido PPA cu ta kere cu nan a inventá e "ei van Colum- 

bus" a bin cu "esaki ta Federacion'", Na 1973 ora cu e leccion tabata 

un referendum, ora cu e pueblo mester a scuché entre Status Aparte 

of un Federacion y PPA ta convencf di e posibilidadnan pa logra e. 

autonomfa completo pa Aruba, caminda nos lo goberní nos mes sin cu 

ningun hende, menos ainda otro gobierno di cualkier isla of pafs … 

por mete su mes den nos asuntonan, Mi kier a pidi e miembronan di 

tal partido pa bay lesa den boekinan di Strong y Mitchel unda cu 

nan por haya, unda cu no por existi un Federacion den cual nan por 

garantisé tal. Y fuera di esey ta autonom{fa nos kier of ta completa= 

mente independiente nos kier ta, unda nos por canta nos propio himno, 

unda nos tin nos propio bandera, y unda nos por haci y deshacf, unda 

cu nos por traha nos planes pa hiba e degaroyo di nos pueblo padijan= 

ti sin cu tin un Gobierno Federal pa stroba e desaroyo di nos islä, 

Sefor Presidente, cuanto biaha ta worde bisÁ door di e miembronan di 

PPA cu nos ta desea un Federacion na unda cu Aruba tin completamente 

igualdad. Awor, Sefior Presidente, ora cu bo ta cumínsa negocië, paso- 

bra no ta loke PPA ta pone akiden e ta kere cu e ta logra, esey ta 

punto di salida pa bay negocid y hopi biaha ora bo ta bay negocid bo 

mester meet=each=other=half=way, bo mester haci compromisos y con 

PPA ta bisa cu nan lo percura haya su completa igualdad, anto nan 

ta bisa eu den e Parlamento, Aruba lo haya 8 representante, Boneiro 

lo haya 2 representante, Corsow lo haya 10 representante, Saba 1, 

St, Eustatius 1, St, Maarten le, Esaki ta di "voz di Pueblo" 1 di | 

augustus 1975, dos dia promer cu eleccion den cual e Gobierno aki'a 

worde formé, Gobierno Evertsz (pero ta Gobierno MEP e ta), Sefior 
Presidente, den cual nos a participa na un referendum, Nos ta tende 

tanto di igualdad anto PPA pa cumínsa negocia ta bisa Corsow ta haya 

10, anto Aruba ta haya 8, Anto na caminda kizas Aruba por haya 7 anto 

Corsow ta haya ll of 12, Sefior Presidente, nan ta bisa tantog splika 

Status Aparte kiko e ta, spliké exactamente, anto nós ta desea pa 

nan bay splika tambe detayadamente e Federacion cu nan kier y splika 

tambe kiko nan ta kere ta factible, pasobra mi no ta weita fiimgug di 

nan cu a participa den e conferencianan di Koninkrijkscommissie, pero 
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dia 31 di januari 1972 ora cu MEP tabata den minorfa aki na Aruba, 

anto pa nos por a forma un animidad hunto cu partido PPA y partido 
AVP, nos conhuntamente a acepté un mocion pa bisa, consideré como 
proefballon, Ban bisa cu nos lo por bay purba participa den un Antile 
liaanse Federatie, pero bao di e condicionnan aki: "erkenning van 
de zelfstandigheid van Aruba als deelstaat van de gevormde Federatie, 
de erkenning en waarborging van het recht van de deelstaten tot 
vaststelling wijziging van eigen constitutie, de z.g, constítutione= 

le autonomie en de erkenning van de principe dat de bevoegdheden 
van het Centrale gezag tot stand komen krachtens vrijwillige delega= 
tie tot de deelstaat", pero tur ta keda ey, nan no ta bisa e parti 
noe 2 na unda "dat de Eilandsraad van Aruba zich zal uitspreken 
over de banden met Nederland, eerst nadat een duidelijk beeld ver= 
kregen is, inzake onze toekomstige eigen structuur", 
MEP a bay mee cu e proefballon aki, Sefior Presidente, simplemente 
‘pa nos tantef, weita kíko ta e deseo na e otro islanan y na dí dos 
lugar ainda nos tin un “stok-achter=de=deur", pasobra nos a bisa cu 
nos no ta papía nada for di e independencia for di Hulanda promer 
cu nos sabi kiko ta e deseo cu ta reina, for di e politiconan for 
di e otro islanan, No menos cu 5 dia despues mi persona a participa 
den Koninkrijkscommissie 2 di februari 1972 y,‚ Sefior Presidente, ey 
henter e proefballon akí a rementá, e ballon a spart for di otroe 
Pakíko? Partido PPA a bíisas nos kier forma un nacion den un bond= 
staat, MEP a bisa: nos no kier un bondstaat, nos kier un statenbond, 
nea unda cu cada staat ariba su mes ta completamente soberano, anto 
nan: por delegeer paríiba, pero unda cu e ta completamente los dí e 

otro islanan, Awor, Sefior Presidente, sí tur hende sabi, nos tin den 
un Federatie dos posibilidades, e bondstaat y statenbond, 
Eénheidastaat ta loke nos ta'den awor aki, aunke cu e ta un gede= 
centraliseerde éénheidsstaat y e Status Aparte, soberano, ta com= 
pletamente afor, Awor mi e statenbond no tabata aceptable, PPA tabas 
ta mucho mas serca di un Éénheidstaat, mucho mas serca di podernan 
den man di Gobierno Central, esaki ta historia, pasobra esakinan no 
tabata den e reuntonnan di Koninkrijkscommissie, Sefior Booi, Eilands- 
sekretaris, kizas tabata den e reunion di Koninkrijkscommiíissie, Ta 
nifica cue partido PPA tabata na fabor dí un bondstaat, nos tabata 
completamente na e forma mas los cu tabata tin, Ni esey tabata rea= 
lisable, factible, Sefior Presidente, Y kiko e partidonan di Corsow 
a haci? Nan a bula lanta y nan a gritas "Inaceptable, si ta staten= 
bond, kibra cos numá", y,‚ Sefior Presidente, nan a keda fulmiúa gon= 
tra Aruba, Sefior Juancho Evertsz a lanta bisa: "nos kier un Federa= 
eion, pero un Federacion fuerte, central, unda cu e Parlamento ta 

worde eligf segun e "one=man, one=vote", unda cu Corsow naturalmen= 
te lo haya doble e cantidad di Aruba y unda cu nan kier un gekozen 
staatshoofd manera awor=ey a worde bisf y unda cu nos por lesa den 
e persbericht cu nan a saka, 
Den februari 1972 mi tabata tin e honor di tabata presente di e 

Raadscommissie, mí a convence e representante di PPA y e represen= 
tante dí AVP cu asina akí e union na Aruba ta na werki si nan no ta 
coopera pa nos bay Hulanda, Y, Sefior Presidente, dicho hecho. Mi a 
trata di convence nan y PPA, AVP y MEP a dicidi di forma un union, 
nos a bay Hulanda pa sondea e posibilidades pa nos lucha pa e Status 
Aparte y e tempo ey sefior Dolfií Oduber s{ tabata sabi di defende e 

Status Aparte, sefior Chommy Yarzagaray sf tabata sabi di defende e 
Status Aparte, otro sonido cu nos ta tende awe di sefior Guillermo 
Trinidad y otro miembronan di PPA, otro sonido cu nos ta tende awe 
di sefior Rudy Frank di partido AVP, pero e tempo ey e personanan 
aki, cu a participa den e Koninkrijkscommissie a weita kiko e 
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politiconan di Corsow tabata kier pa nos isla di Aruba y nan a bisa: 
awor nos ta bay lucha pa Aruba haya su Status Aparte, Lamentablemente 
cu sefor Oduber no tabata tin e mando total den e partido PPA, sing 
awe partido PPA ta na banda di MEP pa lucha pa e Status Aparte aki, 
pero su lider e tempo a cruza spada y a pasa den su caminda y saka 
un declaracion promer cu nos a reunf ou Lardinois aki den Eilands- 
raad unda cu ela bisa cu PPA ta na fabor di un Federacion, un Fede- 
racion fuerte di e islanan. ì 
Sefior Presidente, awe nos ta park aki unda cu aunke cu e partido PPA 
a haya e minorfe, aunke cu nan a acepté cu e tabata un referendum, - 
ta trahando téch pa Antiyas bay den un Federacion, Desde e lugar aki 
mi ta participa na e partido PPA, pero pa e pueblo scucha bon, cu ° 
hamas y nunca nes lo permitf minorfa bay traha den un Gobierno cu 
tin como programa un Federacion pa e lugarnan aki, pasobra esey ta, 
contra boluntad di nos pueblo, contra e derechonan fundamental at 
nos pueblo, Y,‚ Sefior Presidente, ora cu nan ta puntra cu nos no ta 
splika, ata nos tin prueba di nan banda, nos tin rapportnan cu ta 
laga henter e Federacion na arroz=y=COCOe Awor nos kier argumentacion 
di nan banda pa bin mustra con Aruba por bíba den un Pederacion. Di 
nos banda permitimi awor pa mi por 4una un splicacion ecu un borehi 
ya cu sefior Trinidad a bisami awe: "Betico Croes ta un simple maestro 
di school manera mi", 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Persoonlijk feit, Sefior Croes ta bisa cu mí di 
cue ts “un simpel meneer di school". Sefor Croes ta ekiboef of 
boluntariamente e ta bisa loke no ta berdad, pero mi a bisa cu "e 
ta meneer di school, mescos cu mi", 

DE VOORZITTER: Berdad ta, sefior Trinidad, cu bo & bisa asmtna aki. 

DE HEER G,F,CROES: Por ta, Sefior Presidente, pasobra mi no ta kere 
ecu.na e momento ey cu ela worde spliká y mi tabata den koffiekamer 
y cu ela yega na mi horea, cu ela bisa cu mi "ta un simpel meneer 
dtschool, manera mi" y mi ta sinti algo denigrante, pasobra pa mi cu gran Órguyo semper mí tabata maestro di school y pa motibo di un 
carera politica, tarea politica, tabata dificilmente pa por a cumplí cu e profesión tan eleva ey y laga awe si acaso cu Sefior Presidente permitimi ser un maestro àí school atrobe pa mi por bîn cu un borchi akiden, pa mí por splika atrobe na miembronan di Raad y principalmen= te esunnan di PPA cu ta bisa cu nurica nos ta splika kiko e Status Aparte ta, laga nos bey haci uso di un borchi pa asina nos kita tur. 
duda, 

Het publiek geeft een luid applaus, 

DE VOORZITTER: Mi kier a pidi publico presente pa coopera pa buena marcha di e reunion akí y no aplaudf ora cu sefior Betico Croes of 
cualkier otro hende, miembro di Raad aki, caba di papia. 

DE HEER J.R.FRANK: Sefior Presidente, ta costumber di school ora un maestro splika algo bo por hisa bo dede y puntra algo. 

DE VOORZITTER: Sefior Frank, mi ta kere cu den bo ronde ora cu bo ta na turno bo por puntra algo, sino e diflogo ta bay mucho leuw. 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, mi ta pidi mi excusa cu si acago cu e papelnan aki ta poco sushi of nan ta poco doblá, pero ta pa mo= tibo, Sefior Presidente, cu nan a bay tanto biaha na television, nan 
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a bay tanto biaha reunionnan publico, pasobra MEP sí tabata sabi dí 
inferma su pueblo desde afies pa asina nos por a logra haya e confian- 

za di e pueblo y pa nos demostra ta kiko ta e deseo di nos pueblo, 
Sefor Presidente, aki ta paré: Proposicion I di MEP Status Aparte: 
Originalmente MEP a proponé pa Aruba forma un parti den Reino Hulan- 
den, pueg cu lasonan estatal cu Hulanda, Reino Fulandes lo consisti 
pues dí Hulanda, di e otro islanan di Antíyas, di Suriname y di Aru- 
ba, Esey tabata ra maart 1972, tempo cu nos a presenta esaki, Natu- 
ralmente nos no tín nodo dí papíia dí Suríname mas, pasobra Suriname 

a bira independiente, 
Sefior Presidente, na maart 1972 nos a bay Hulanda den e delegecion 

di Eilandsraad unda cu sefior Dolfí Oduber, sefior Chommy Yarzagaray 
a lucha fuertemente hunto cu mí persona den nomber di MEP, pa Aruba 
haya su Status Aparte den Reino Hulandes, Y kíko a socede, Sefor 
Presidente? Hulanda dí{ cu pa motibo di e desaroyo internaoionel ri- 
ba tereno politico ta dificil pa cumpli cu tal, pasobra tanto Suri-= 
name como Antiyas mester bíra independiente y aki mi kier a refres- 
cÁ memoria di tur e personanan cu con van Lier a bin aki na 1970 y 
unda cu ela bisa pa tuma e inicíatíiva pa bira indepandiente pa cab 
y ni kier a refresca memoria tambe di vooral e partido PPA, na vnd: 
ex-minister Petronía a firma e protocol dí Willemstad cu Den Hans 
na januari y agosto dí 1970 pa independencia dí Antiyas, Desde e 
teapo ey Hulanda tabata desea pa pone tur esfuerzo pa realisí inde 
pendencia di Antiyas y den tal Hulanda a bisa cu "sí nos kier kite 
tur apariencia di kolonialismo, Antíyas mester bira independiente' 

Con Antíiyas lo bay bira despues? Ta nan asunto, pero Aruba su sé no 
por mantene lasonan estatal cu Hulanda, Esey no ta nifica cu Fular- 
da a bisa cu Aruba no por sali for di e constelacion Antíyana, cre 
eu Antiyas bira independiente. 
Propcsiecion II MEP Status Aparte: Aki, ora cu Hulanda a bisa nos cu 
nos ro por tin staatsrechtelijke banden, lasonan estatal, cu Antie 
ras zeater bira independiente, anto nos a bísa cu den un Antiyas in- 

vendtente Aruba lo no particípa den un Federacion, un repúbliea 
eters tampoco, Aruba lo kier bira soberano, Ata aki Hulanda sobe- 

rass, Aruba soberano, Antiyas soberano, Suriname soberano y, Sefior 
| icente, si mí mester pinta kiko partido PPA kier, nan no kier 

a here pero nan kíer Aruba den un Antiyas, den un Federa- 
cior. Deey ta loke partido PPA kier, pero MEP cu a haya e mandato 
di e mastile di Aruba a ezxigi y ta sigi exigi y lo haya y lo realise 
in el ibei di Aruba, es ta Aruba soberano, lasonan internacional, 
ne Fulandes 'volkenrechtelijke banden", Pues Aruba lo uni gu mes den 
e Fila di pa{snan soberano, completamente independiente, Naturalmen- 
te Independiente po)J{t{ioamente, pero lo existí un interdependencia 
conoanico na unda nos lo bay forma partí dí Sociedad Economico de 
pe di CARIFTA aki den Caribe, pero en todo caso nos ta 
dispuesto pa yega na pactonan ariba tur terenonan pa asina nos por 
garantisd un mayor progreso riba tereno economico pa nos isla, 
äwor, Sefior Presidente, esey tabata e verhouding entre Aruba cu s 
resto di islanan den Antiyas y Hulanda, Awor nan ta puntra:s Pero 
Aruba con e lo bíra? 
Pasobra awor aki nos tin un Eilandsraad, nos tín diputadonan, nose 
tin un Gezaghebber, anto nos a pidi den un proyecto, pasobra nos ta 
desea pa keda den e commonwealth di Hulanda, es ta gemenebest, cu nos 
lo ta desea pa keda como cabez dí estado "la Reina di Hulanda”, mane- 

ra cu awor cabez dí estado di Canada ta La Reina dí Inglaterra, pers 
sinplemente síimb6líco, E lo worde represent aki na Aruba door. àl 
Gobernador, naturalmente un Gobernador cu no tín e podernan, ni di 
e Gezaghebber di awe, 
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Cabez di Gobierno lo ta un promer-Minister mescos cu na Canada tin 

un promer=Minister cu ta cabez di e Gobierno, E Cuerpo Ehecutivo lo 

worde presidf pa e promer Ministro y e diputadonan, nan nomber lo 

cambia y tur lo bira ministro, E miembronan aki den Eilandsraad Ìo 

no ta Raadsleden mas, pero nan lo ta Parlamentarios, Nan lo ta miem- 

bro di e Legislativa, Parlamentarionan manera ya caba nos ta yama 

nos hendenan na Papiamento como Parlamentarios,. ï 

Y aki, esaki ta principalmente pa e miembro di PPA cu ta bisa cu ata 

finalmente, ata MEP ta usa e palabra institucionalisa, esaki ta 

principalmente pa sefior Max Croes cu a usa e palabra aki como si 

fuera cu ta den e ultimo dianan aki nos ta usando=é, Sefior Presiden- 

te, e borchi akí ta trahé na 1972 caba, 
Forma institucionalisa di cooperacion entre Aruba, Boneiro, Corsow 

y Isla Ariba, Ora bo ta papia di un forma ínstitucionalisa no ta ma- 

nera sefior Max Croes ta bisa cu ta gewoon gewoonte y gewoonte ta 

bira ley. No, Sefor Presidente, aki nos ta yega na cierto pactonan 

cu ta haya un forma of formalmente ta haya un legislacion, mi kier 

tuma e ehemplo riba tereno economico dí e Mercado Comán Europeo, 

EEG, mi kier tuma ehemplo di Kolen= en Stalengemeenschap, mi kier a 

tuma ehemplo. di, mi no por bisa cu SELA ta instituciona caba y 

CARICOM of CARIFTA aki den Cariba, 
Nos ta dispuesto pa coopera riba tereno financiero-economico cu @ 

islanan,. riba tereno social, cultural, riba tereno educativo, pero 
a base di verdragen, a base di tratados, no ta cuestion cu den up 
Federacion aya nan ta dicidi kiko nos mester haci aki na Aruba, ’ 
N6, .nós ta dicidi aki na Aruba con nos ta forma e tratadonan y si e 
no ta na nos gusto nos ta nenga di färma e tratadonan aki, Esey ta 

ora-bo ta soberano, Ora bo ta den un Federacion bo no conocé sobe- 

ranfä. - 
Proposicion no, III: Esaki no ta nifica cu ta un otro forma di Sta 

tus Aparte, esaki ta e forma institucionalisá unda cu nos kier un 
Commonwealth entre Aruba, Antiyas y Hulanda, ya aki nos ta mira cu 
nos a laga Suriname afor, pero unda nos kier un forma instituciona= 
lisf entre Aruba cu e otro islanan, Ta nifica au aki e miembronan 
politico ta bisa: "awor sf nos ta bruhá'", pasobra MEP a bin cu mas 
cu 20 proposicionnan, Laga nos caba cue fabeltje aki y awe mi ta 
splicando esaki den presencia di un culto publico, E promer proposie 

cion tabata: Aruba, fuera dí e constelacion Antiyano cu lasonan esta= 

tal. Esey tabata e promer proposicion, Hulanda a bisa nó, Y natural= 
mente nos no por obligf Hulanda, Hulanda ta bisa cu e no kier colonia 
mas, etc., e e kier kita tur schijn di kolonialisme, ta keda na Hu- 
landa, Awor nos mester busca alternativa, nos dij "wel, Hulanda no 
kier pa nos ta fuera di constelacion Antiyano cu lasonan estatal: cu 

Hulanda, wel nos ta bay afor, pero den un Antiyas soberano tampoco 
nos lo no kier participa den un federale republiek", Anto e ora nos 
a bin cu e proposicion no, II. Y e proposicion no, II ta: Aruba so= 
berano, Ta e dos posibilidadnan ey s6 tin, Anto e otro loke mí ta 
papia aki ta con e forma di cooperacion lo ta entre Aruba y e otro 
islanan, es ta e forma institucionalisd, di cooperacion entre Aruba 
ye otro islanan, Anto, Sefior Presidente, como cu tanto e politico= 
nan di Corsow como di Boneiro y Isla Ariba ta gríta cu: "continua= 
mente Aruba ta grita Status Aparte, pero kiko nan kier meen, nan no 
ta bin cu nada prepará, nos a pone tur babucÁ durante e conferencia 
na Boneiro, tur a keda boca habrf ora cu nos di: ata nos tin un pro= 

posicion pa un forma institucionalisá di cooperacion entre Aruba y 

e otro islanan, Nos no ta bisa cu ta asina e mester bira, pero ta 

un pensamento di expertonan di MEP, pasobra nos boluntad ta exigi di 
nos pa hací sacrificio, pa busca cualkier forma pa yega na un forma 
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pa nos present, pa e hendenan stop di critica Aruba, cu e no ta pre= 

senta nada, Y mi ta eorda sefior Max Croes a bisa na topoverleg na 

Boneiro: "den e proximo topoverleg di e islanan PPA lo presentá un 

staatsmodel di Federacion'', 

DE HEER MAX CROES: Sefor Presidente, mi no tabata na Boneiro na top= 

overleg. 

BE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, sefior Max Croes tin razon, na 

Sheraton ela bisa esaki, no ta berdad, sefior Max Croes? 

Pero en todo caso nos ta weita, cu te awe, ora cu nan ta bisa cu nan 

ta trece tal staatsmodel, nos no ta weita ningun staatsmodel, unda 

e staatsmodel di Federacion ta? Splika nos! Pero MEP den nomber di 

púeblo dí Aruba sf por bisa kiko ela presenté, Y ora cu nos a bin cu 

un-forma, un samenwerkingsgemeenschap, unda cu nos tin un Raad van 

Afgevaardigden, Raad van Advies, Hof van Justitie, Ontwikkelingsbu= 

reau, Secretariaat a base di tratados naturalmente, Sefior Presidente, 

ta un forma pa pensa, pero ní esaki nan tabata dispuesto pa tuma 

den consideracion, Y unda nos a bin ou un Ontwikkelingsbureau pa 

demostra na esnan cu ta kere cu nos ta contra e otro islanan, un 

Ontwikkelingsbureau entre Hulanda, Aruba y Corsow, Un Ontwikkelings- 

bureau entre Aruba y Corsow y Hulanda pa yuda e otro islanan, pero 

na banda di esey,‚ como cu Aruba ta soberano, mester tin un "bilate= 

rale verdrag", un pacto bilateral entre Aruba y Hulanda pa Aruba 

tambe por garantisá su desaroyo economico, i 

Sefior Presidente, mi ta laga e situacion aki un momento, pa mi bay 

desaroyd riba e otro garantianan cu nos ta desea y kizas lo mi por 

tuma lugar aki mes, Sefor Presidente, si bo ta permitimi. Sí, un 

Aruba soberano y manera nos a bisa esaki nos no por stel=e=uit 

mas, nos fo por aplasé mas, 
Pueblo df Aruba pronto mester expresÁ su mes en cuanto e fecha di 

nos independencia y nos ta tratando durante luna di januari caba pa 

haci un bishita na Hulanda pa nos haya cierto garantianan, 

Garantianan na promer lugar pa nos integríidad territorial, pa 

defende nos territorioe Sefior Presidente, Aruba ta serca di Venezue- 

la. Hulanda semper a hínka den nos; “Tene cuidao cu Venezuela, paso= 

bra Venezuela tin un politica imperialista, Venezuela ta clé pa po= 

ne man riba Aruba", y MEP a demostra cu e ta laga Hulanda papia 

numí, pasobra tanto afia largo, 50 afia cu nos pueblo ta papiando cu 

Hulanda pa e'haya realîsa su deseo, 50 afia largo kiko Hulanda ta 

bisa? Hulanda no tabata kier a realisá e separacion e tempo di Hen- 

ny Eman despues Hulanda ta biga cu e no kier lasonan estatal cu Aru= 

ba fuera di constelacion Antiyana dia nos a bay na 1972 y awor Hu= 

landa tras di nos lomba ta manda bisa pafsnan, e embahadanen den 

exterior pa no duna nos e cooperacion necegario, pero trata e dele= 

gacionnan como “simplemente Hulandesnan normal", lagando mocdonnan 

äí 19 di deeember 1973 un banda y lagando e mocion di 12 di september 

1975 un banda, Aki Hulanda a demostra y ora mi ta papia di Hulanda, 

mi ta bisa politiconan Hulandes, pasobra pueblo di Hulanda no ta cons= 

ciente di loke ta socediendo, ta e politiconan Hulandes y muy en 

particular exponentenan di e partido awor aki mas grandi di Hulanda, 

ta nan ta esunnan cu a forza e independencia di Suriname, locual nan 

a realisf y awor nan ta bay forza e independencia di Antiyas y nan 

ta kere cu nan por logra Aruba bao di un Federacion y nan a duna 

Juancho Evertsz e opdracht pa saka MEP y haya PPA como marionetas pa 

hinka Aruba den un Federacion, Esaki, Sefior Presidente, no solamen= 

te como politico, no solamente como Presidente di e partido maa gran= 

di aki na Aruba, pero como individuo arubano, como ciudadano arubano 



4 

Ln 

„tr MI We B or Birk hatdlern ih gade merattrnd oe uu Bie mn ear gs 
an welomvegsh oer eld on moor) Kek open zen AP pe FP obart edmas 

mn bhetaamsg ol ATS ammafn: e 1D gekevorst vuisar s weke vartenaf 
… Belddtetet ik Fobnesteots 

„got an Helanot en Stadad on ie otnsttaart rokel GESORD Zan nae zi 
Halzars 

Bie esi oi” gaar) xe vofes staortcart nelis 1EEORD.K.D HEER UI 
‚Peart zal anBen Brat er en Heen SSIÂ Bia tone 

EE HD SELS Pl MRT UD BL IUD BOA vadia Ht eon sEAO GES! PB OTA 
zb „Lchsaetzaje marta EW ot ge zat Giehaensrnets iAk asset At 
ik weemon seb GUN o4sT teon edilgë fet natosvehel Ik tahonstsats s 

Aer iu e Bon Ha Bro Y „hfasserr sie oid acht Toa de geni tE ofdat 
nat Seek mtr nit gen no star Tedoedesvanendblrmuransr ap Bett 

„dtegtila diners airidsut. asv tol eetvaA asv baat asbu its EroRtk 
seat en, mn „otnaalaruden zchagset ih anad a denivetarsel ass 

ate oe nfesiath stadet gan ideas ta evag vSener ca vetet ua Pl 
en wrawieanitebednd am ve afd se sot Amis V rmtamvankenros gab 
du sHPrtaogn orta s ertog et wor op ste Ki ut cEuiD ur STI SaTeb 

„&sAlLeÄdtwind ot woaol v adurà „shaelgi artaa veemrdaentkiasdtutrt 
nen ANEHATK: mein 3 ShUE sq aju pw woezdh vz gluad actua waard 

„cdctten me nlt vofsem Ongraibe at aSurÂ ae smau vens U} ette AR 
Birth sq ehaafot tv adri artre Fevatelid stoa ap 7 

: „erimnona Oyiratak ap Batte ey tej otwet 
zel Em sa ctaemen au Ie nctongtle e ranf et Im ‚strattaari zoïet 
ten Er ol Gasbë y meseh ad zen pe Reviers onde a vin Wrumeas: 

aan bis semul ster 

t 03 
J à E 4 hj gn a 

Dj «EE eiatitAersog Bi od ie Gerukoinm utah 
ig=gelitE LOT ON won Laue gard ns orn crguwe = cnstadan adtÂ 

‚it Brelns et ut RAA „eat 
5 

ir AAT 3 nde an ep Pe Haers Sei sar Ei WE OK Das 

B Beira Pteunst ED snnlt etartub absadert 1E « 2 Shmipmghnt sen 
„uenettearmg tzal Ewald ser au shueten oe stiet an Her 

ca siblzodtsead Babixeetnt gon Bu Tesi zsavm «Î sanat Head 
„ende 1E soes sf sdurh etoabisert setar otrotivtet eoa sbadtok 
=vakt bieussneV vo osbigo ane?” seo nek mirid e zonusa sbnaluk „ef 
„a sq bis st sfouzensV stoifsteeoet aatttfoa an ait efagsenasV mrd 

etgeq shaslnl sgsí st e va ertnogefk e IEM v "atemrk gdix nea on 
ara rde bni B eN er elan Bord 

ad abnelk milf osvel se O9 ,caneh ue setfner oyad a sr strnl:f 
„na Ik oqmei a notesvagsn © haifser 2 zait-stadet vz abaatok eaats 

„BEA ao Endeise siswenl omme Ge nope vee gr meen gote gee! er 
ik zone wv OVURL pa wet e mear sthrgrevtdan aotsafetanas IA esoct mf 

wab Heeeberindee s aanslag somtogpasn er sdmof sor ip east Sanal 
„=sleb a steunt ersg „Disreaan Sohipiheen a aat saak an m7 noises 
nstuóisom skond Listen medsabsaius atrata” omst wandert ends 

xsdpetgae Ì> SE Eb nelson a obmesal y sheet zur VOT aocmeseh Fe Bf ih 
,Bknsfut! kò ebvas st fa Aro y Atisomef = abmaluk Ht „sbnen aur PFO 

=RRoS Sf or sbnAlat tb okdang ertcaat „rstaolvt astoeitifee and st Am 
Ns Ver y Keimwalg damecttiteg se sh ‚o ureiteosr Bt ndof th ataars 

„haci Ph Sfeeers gam io miwa Bit rar och aanatnsngers Tarselt 
tener Sagsel nmmr bh plonvshaegdiet & seen. Pp um geanmven EP nat 

nst u sayin {5 etsfshbaagebal a Brcot vas o/ gat vowA z bailder & 
Bte tene notetsetaten th BA eter eet zer mar mn et ar 

aq estanoften spa NIT aen © EW det ug Hidan a atten wrs! 
„testen gt odnahterd spra KERt ‚norserahel ge zeh stuk stRiA 

„nain esn npitzey & th e'auote amb otnetarse ont ookShiag nam af 
otsdjere cnabaksio cacs pemadess ombivtbat omos ares edstÂ en Fie 15 



1 = 19 

e ta contra mt congenshi, e ta contra mi karakter, e ta contra mi 

dignidad y ta p'esey mi por sclama y bisa cu hamas y nunca nos lo 

permiti e minorfa bay traha cu Juancho Evertsz den un Gobierno, unda 

cu nan ta bay híinka Aruba den un Federacion contra e mandato di nos 

pueblo, Ora nos a bay Venezuela, Venezuela a bisa di acuerdo cu nan 

historia, di acuerdo cu e lucha di Simon Bolívar contra Espafia, cu 

ela liberí Latino=America, nunca un venezolano a sali for di su ter= 

ritorio pa atrapf soberanfa di otro pueblo y nan lo sabi di respeta 

e derecho di nos pueblo, 
Ademas Venezuela ta tratando di extende aki den Caribe su influencia 

al momento cu e tuma un paso cu por ta limitÁ e soberanfa di Aruba, 

su politica pa henter Caribe aki a termina, Sefior Presidente, ta: 

fabulo di esnan cu ta kere cu Venezuela lo grap nos y ta e mentíra 

Ai mas grandi cu tin y no solamente menttra grandi, pero baho y mes= 

quíno ora cu nan ta bisa cu MEP ta trata di hinka Aruba bao di Vene= 

zuela. Nos a bay Panamá y triunfantemente nan ta bisa akiden: "no ta 

Panamá ta duna nos soberanfa, no ta Venezuela ta duna nos soberanfa", 
pero, Sefior Presidente, ora cu bo ta soberano bo mester haya un re= 

conocimiento, Al momento cu bo tin reconocimiento bo soberanfa ta un 
feit, ta esey ta loke nos ta busca, pa pone e diferente pafsnan na 
haltura, pa ora cu nos determina e fecha di noa soberanfa, nos inde= 

pendencia, pa nos worde reconocf y na Venezuela nan a primintí nos 

eu nan 16 duna nos e cooperacion, pa como pafs soberano nos drenta 

den OAS, Organisación di Estadonan Americano of OEA, na spa “16. 

Sefior Presidente, na Panamí nan tambe ta bringando pa e soberanfa 

di e Panama-kanaal, Nan a bisa nos cu lucha di cada pueblo pa su 

soberan{fa ta e lucha mas eleví cu tin, nan tín plena comprension pa 

nos lucha, Nos lo continua cu nos misionnan, nos lo bay de 
nos lo bay Costa Rica, nos lo bay Hulanda, Estados Unidos. Nos ko 
bay departamentonan di United Nations, e Departamento di Decolonisa= 

cion unda cu nos ta hiba e mensahe di nos pueblo, cu Aruba kier ta 
soberano . 

Awor,: Sefior Presidente, naturalmente ora cu mi a principiá, mia 
prircipií riba e punta di defensa, Hulanda a bisa den e Koninkrijks= 
commissie cu percuré pa bosonan busca afiliacion na Organisacion 

di Estadonan Americano, pa asina bosonan por haya un garantia pa 
boso defensa. Y, Sefior Presidente, ta algo mas lógico cu tin, Sefior 
Presidente, na e momento akí Hulanda por defende nos? Pa e poco mi= 
litarnan cu tin aki, kiko ta e aparatonan cu nan tin aki pa por de= 
fende nos si un pafs kier drenta y kita nos soberanfa, promer cu 
Hulanda mobilísf loke cu e tin? N6, Sefior Presidente, aki caba ni 
Hulanda no por defende nos, loke cu nos mester haci ta busca aanslui= 
ting den Organisacion di Estadonan Americano, unda cu nos ta banda 
di otro, aki a basenan di pacto cu nan ta garantisÁ nos soberanfa. 
Hulanda a bisa nos caba den Koninkrijkscommissie, pero naturalmente 
aki ta worde bis door di partido PPA: "ban keda den un república 
federal, pasobra e ora ey Hulanda lo duna nos cooperacion'', 
Né, Sefior Presidente, nos no ta keda contento cu e "manglo" di Hu- 
landa ey mas, pasobra Hulanda a duna nos hopi, pero kiko ela para 
bira ora cu nos a cuminga chupa e manglo? E smaak tabata amargo. E 
ehemplo di esaki tabata dia 3 di juni 1954, ora cu Juancho Iraus= 

quin y Cornelis Albert Eman durante dí e conferencia di Mesa Redon= 
da nan a bisa: "okay, Aruba no por haya su Status Aparte awor aki, 
pasobra Hulanda a cambia su grondwet. caba'", Na Hulanda pa bo cambia 
grondwet bo mester di eleccionnan nobo cu ta un proceso tan dificil, 
complicá y largo, Nan di: "nos ta acepta pues, pa Aruba acepta loke 
nos ta den awe, Statuut, staatsregeling y ERNA, pero como un fase 
transitorio", 
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Esey tanto Juancho Irausquin como Cornelis Albert Eman a bisa, Mira 
awe, Sefior Presidente; tanto fundador di partido PPÁ cu ta sinté 

ayabanda, cofmo fiúndadór at baftido AVP cu ta sint aya, anto awe 
nan tur dos ta oponé e lucha sagrado di nos pueblo, Lucha cu a 
worde principié tantò di sefdrbs Eman y Irausduinj pasobra Iraus- 
quin a sali for di cuna di partidó AVP y awe tur dós partido a la 
ga e lucha ey un bandas Pero, gracia a Diog, hobentsnan a dicidi 
pa ban tuma e spada aki den méh ou e nandato di e pueblo, ban feëe- 
lisa e libertad pa nos pueblo arubltiës 

Applaus op de publieke tribune, 

DE VOORZITTER: Mi ta pidí publico presente un biaha mas cooperacion, 
mi ta kere cu esaki si ta pa delaster biaha, 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, awor lo mi bay over despues di 

a menciona con sefiores Eman y Irausquin a funda e lucha akí y nan 
a bisa dia 3 dí juni 1954, pa esunnan cu kízas nan memoria ta faya 

nan, cu dia cu e pueblo arubano mester expresé su mes cu e ta desea 
su libertad, su Status Aparte, percuré pa duné, Y nos pueblo Aruba- 
no 18 di maart 1973 a manifesté majestuosamente den Wilhelmina 
Stadion, 3 di agosto 1973 den un referendum a vota pa e Status Apar= 
te, 18 di maart 1975 a marcha den cayanan pa su libertad y 25 di 
april 1975 pueblo di Aruba a bolbe vota pa su Status Aparte. Ban 
recorda palabranan di Juancho Irausquin, Ban recorda palabranan di 
Cornelis Albert Eman: "si pueblo dí Aruba ta desea den futuro su 
Status Aparte duné", Ata awe, partido PPA, awe, partido AVP, boso 
ta. laga palabranan di boso lider un banda, boso ta defraudd e con= 
fianza cu boso a haya na boso propío fundadornan, corda cu nan ca= 
davernan lo bolter den nan graf si nan mester tende cu awe boso ta 
hínka Aruba den un Federacion, Sefior Presidente, esaki ta e punto 
di defensa ora cu mi a trece padilanti con nos ta worde intimidd, 
pero nos lo percura pa e garantianan, nos lo yega na pactonan pa 
no tin un vacfo, pa no tin un vacuum despues di independencia, pasoe 
bra destino di nos pueblo ta pegé na nos curazon, nos lo percura 
pa nos pueblo tin e garantianan necesario y nos no kier pa e polie 

tica barata worde hibá cu MEP lo ta bende Aruba cu Venezuela, cu nos 
lo no haya pensioen di behez of pensioen di trabao eto,, etc. 
Duna nos un man, es ta e partidonan ey, duna MEP un man pa nos ha= 
ya e garantianan necesario, Ariba tereno di buitenlandse betrek- 
kingen, Seöor Presidente, Aruba ta un isla chíikito, nos. sabi cu 
Arubä no por tin un embahada na Veneguela, embahada na Colombia, 
embahada na Estados Unidos, na Cuba, na tur parti di mundo, pasobra 
Aruba no ta un pais manera Estados Unidos, manera Rusia, Pero sf, 
Sefior Presidente, nos sabi cu pafsnan soberano ta yega na pactonan 
cu otro. pafsnan, pasobra pee, na Venezuela, Hulanda ta atendé asun= 
tonan di-Bélgica y Luxemburg, esey ta socede na Venezuela, esey ta 
socede na Colombia, Awor Hulanda cu Bélgíica tu Luxemburg cu ta pais= 
nan mas grandi cu nos, pero cu ta pafenan chikito compará cu Rusia 
y cu Merca, Awor nos, Sefor Presidente, nos por percurí pa un re= 
presentante na Naciones Unf cu kizas por häci é mesun trabao na Es- 
tados Unidos como cu e zetel ta aya, Nos por percurá pa un funciona- 
rio na Venezuela eventualmente na Colombia, na Hulanda y por lo de= 
más nos lo por pidi cooperacion di otro pafsnan, pafsnan amigo pa 
atende asuntonan a base di verdragen, pa nan atende nos buitenland= 
se betrekkingen, Esey ta âlgo asina strafio? 
Sefior Presidente, e discurso cu mi ta tíira awe ta pa purba saka e 
idea for dí e hendenan aki cu Aruba ta mucho chikito, Aruba ta 
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mucho chíkito pa e bira soberano, Permitimí un rato cohe un boeki, 
Sefior Presidente, Esaki ta simplemente un Readers'Digest di maart 
1975 unda cu e ta papia di: The littlest lands, the 9 smallest na= 
tions, e 9 naecionnan mas chikito, anto e tempo ey Grenada no ta den 
ainda, ni e otro islanan den Caribe cu ta birando independiente: Moe 
naco tin un poblacion di 23,000 habitante, Aruba tin 65,000 pa 

70,000, Nauru tin 6100 habitante soberano, independiente, San Mari= 
no 18,000 habitante, soberano, independiente, Liechtenstein 21,000 
habitante, goberano, independiente, Sefior Presidente, asina nos por 
continua, Antigua, mi a caba dáí lesa algo di Antigua, Grenada y 
Sefior Presidente, nos tur conoce e presidente actual di Grenada, mi 
a papia cu varios cu a bin di Grenada. Aruba ta un isla mucho mas 
próspero, cu posibilidades economioo, cu menos problema riba tereno 
social=economico, Aruba tin tur loke e mester pa e por ta soberano, 
pero awe nos ta tendes Aruba no por bira soberano, Aruba no por bi= 
ra independiente, Pakiko? Bisa pakiko! Mi kier tende di parti di PPA 
y AVP pakiko Aruba no por bira soberano? Pasobra Den Uyl, Minister= 
President a bisa? Pasobra Juancho Evertsz a bisa? Pasobra partido 
PPA ta negociando pa drenta Gobierno? Y e exigencia ta pa bay traha 
pa un Federacion? Bisa pakéko Aruba no por bira soberano, nos ta 
desea di sabi, Sefior Presidente, esey y mi a papia di defensa y 
buitenlandse betrekkingen, Ban tuma Justitie, actualmente nos tin e 
eerste aanleg aki na Aruba y Hof ta na Corsow, Kiko ta costa nos pa 
bin cu Hof aki na Aruba, Sefor Presidente? E ta costa nos poco plaka 

mas, pero di awor caba loke nos ta hinka den lachí di Gobierno Cen- 
tral ni mitar nos no ta haya back, Kiko ta costa nos como hurista y 
un futuro rechter kizas? Kiko ta costa nos pa nos tin nos Hof van - 
Justitie aki na Aruba? Ademas tin e posibilidad cu nos por yega' 
na un pacto bilateral cu Corsow of cu e resto di Antiyas pa nos 
haci e Hof van Justitie conhuntamente, pasobra actualmente Cassatie 
na Hulanda ta posible, 
Pakiko nos no por mantene e Cassatie hunto cu Hulanda despues cu nos 
ta soberano tambe? Sefior Presidente, esaki ta tocante di Justitie, 
Awor mi kier bay riba e cuestion di nacionalidad, Naturalmente ora 
eu un pafs ta bay bira soberano bo mester di bo propio nacionalidad, 
Esey ta inherent nà e soberanfa, Sefior Presidente, tin pafsnan cu a 
bira soberano, nan a crea nan propio nacionalidad, pero tambe nan a 
keda cu un staatsburgerschap di e Gemenebest, pero e nationaliteit 
ta di nan pafs, Al momento cu Aruba ta soberano, independiente, nos 
lo mester bin cu nos nacionalidad arubano y si tin hende ta kere cu 
nos nunca a desaroyá riba esey, mi tin akis 'de Arubaanse nationalie 
teit! y esaki ta desde 12 di februari 1973. "De Arubaanse nationali= 
teit dient gebaseerd te worden op het afstammingsbeginsel in combinae= 
tie met het territoriaal beginsel", Tin dos posibilidades, e princi= 
pio territorial of e principio di desendencia, pero awe=en-dia nan 
ta worde usÁ hopi den un combinaeion eu otro, Nos ta desea di mante= 
ne e combinacion ey y e garantia cu nos ta duna cu tur hende cu ta 
biba aki na Aruba cu ta desea di bira Arubáano den e sentido di ha= 
ya nacionalidad Arubano lo haya esey, pero kiko ta e temor cu ta 
worde hinká den e pueblo ora cu Aruba bira independiente, haya su 
soberanfa? E ta saka e Bonerianonan, yioenan di Corsow, Islaribefioe 
nan stranheronan. Sefor Presidente, nada ta menos berdad. 
Awe, Estados Unidos de Norte=America por a bira un nacion próspero 
Si e no a haya ayudo di pafsnan di afor? Canada por a progresa riba 
tereno di agricultura sí e no a haya ayudo di pafsnan Europeo y met 
name Hulanda? Nos ta mira cu na Venezuela cuanto Italiano, cuanto 
Portugues, Aleman ta yuda pa hiba e pafs padilanti. Anto awor Aruba 
lo bay limita esey? Nó, Sefor Presidente, pero esakinan ta politica 
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barata, Cu no solamente Boneriano, yioe di Corsow, Islaribefio, pero 
hendenan di afor tambe, expertonan riba diferente tereno lo ta wel= 
kom aki na Aruba pa yuda nos hiba nos isla padilanti, Y ariba e di= 
ferente terenonan aki, Sefor Presidente, lo mester bin naturalmen= 
te estudionan, pasobra riba e nationaliteit nos sabi cu pee, e Sur= 
namefionan cu ta bibando akí na Aruba a mantené nan nacionalidad Hu- 
landes, pasobra nan no ta na Suriname, Al momento tur Surinamefio cu 
ta bibando na Suriname tin e nacionalidad Surnamefo y nan no tin e 
nacionalidad Hulandes mas, E Surnamefionan cu ta biba aki na Aruba 
y den exterior tur a mantené nan nacionalidad Hulandes, pero nan 
tin un opcion durante 5 affa cu nan ta dicidi pa bíra Surnamefio sf 
of nó, pa haya nan nacionalidad Surnamefio., Al momento cu nan dicidi 
cu nan ta escohé pa e nacionalidad Surnamefo, esun Hulandes ta cay. 
Dí nos banda, Sefor Presidente, pakiko nos no por crea tal, Unda cu 
tur esunnan cu ta biba na Aruba por haya nan nacionalidad Arubano, 
Ademas ta existi e posibilidad di por tin dos nacionalidad tambe, 
Seïor Presidente, por yega na un pacto cu Hulanda cu esey aunke cu 
e ta hopí dudoso tanto pa Aruba, como Antiyas, como Suriname, paso= 
bra ya caba Hulanda a duna di conoeé cu: "al momento cu boso ta bay 
bira independiente, no pensa mes riba un dubbele nationaliteit", 
Ta p'esey, Sefior Presidente, tur e puntonan aki nos a tuma nota di 
nan. Nos ta haciendo estudio dí nan, pasobra nos ta preparando pa 
nos soberanfa, Sefior Presidente, awe pues nos a haya ta bon pa yama 
e reunion aki pa duna un splicacion riba e Status Aparte, pe duna 
un splicacion den nos relacion cu e otro islanan y nos relacion cu 
Hulanda, Duna un splicacion riba un organisacion interno y ekí tame 
be riba nos defensa, riba nos buitenlandse betrekkingen, Justitie, 
nationaliteit, aunke superfisialmente, 
Pero, Sefior Presidente, awor mi ta haci e pregunta despues cu nos a 
haya e mandato di nos pueblo, nos tabata trahando den tal direccion 
Awor ta ken por duna e partido PPA e poder di bay negocia pa drenta 
den un Gobierno na unda cu e ta laga Aruba su historia, Aruba su 
cultura, Aruba su indentidad, Aruba su dignidad un banda pa bay 
traha den un Federacion? Sefior Presidente, esaki ta algo cu hamas 
y nunca nos por acepta y ta p'esey mi ta pidi pueblo di Aruba, mi 
ta pidí Eilandsraad den su totalidad pa ban honra nos pueblo, ban 
pone nos pueblo riba e pedestal cu e merecé, Ban honra e lucha di 
nos pueblo cu 50 afa ta sclama pa su libertad, Ban percura cu loke 
eu Juancho ta haciendo e no por logra, es ta bay traha un Federacion 
den cual Aruba ta bay participa y ban demostra tambe cu ningun par=- 
tido di Aruba lo bay duna su cooperacion na e pensamento y idealnan 
diabólico di sefior Juancho Evertsz pa hinka Aruba den un Federacion. 
Pasobra ho ta existi ningun Federacion na unda Aruba lo sobreviví, 
no ta existi ningun Federacion na unda nos por salba nos identidad, 
nos cultura, nos historia y nos dignidad, No ta existi ningun Fede- 
racion na unda Aruba lo por ta igual na e isla di Corsow. 
Sefior Presidente, cu esaki mi kier a termina y pidi nos pueblona- 
salmente pa keda alerta, Y aki e yamada ta worde hací na tur esnan 
tambe cu a vota pa AVP y pa PPA den e ultimo eleccion, Y mi ta ri= 
piti e palabranan cu mi a bisa den un reunion anterior. Sí acaso cu 
mi palabranan despues di eleccion, dilanti di television, unda cu 
mi a yama esnan cu a vota pa PPA y AVP, contra e Status Aparte, con= 
tra e deseo di nos pueblo, unda cu mí a yama nan pa traidor. Si 
acaso, Sefior Presidente, cu e palabra aki a cay asina duro y esey 
ta stroba e union di nos pueblo pa nos por realisa nos Status Apar- 
te, mí ta hala e palabranan ey back, mi ta pidi nan mi disculpa, 
pero sf, Sefior Presidente, pa nos uni nos pueblo pa conhuntamente 
nos lucha pa realísa e ideal elevá di nos pueblo. 
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Pa na esnan cu ta kere cu nan lo sigui persigui, muy probablemente 
e politiconan, of algun politico cu actuaïmente ta na Corsow ta tra- 
hando, cu ta expresando cu nan kier un Federacion di Antiyas unda 
Aruba mester participa, Eseynan cu ta traha planes pa hinka Aruba 
den un Federacion, e "T" aríba nan frenta ta keda existí, pasobra 
otro paiabre nos no por tin. Pero sí, libertad di nos pueblo 14 
worde realisá, cu nan ta gusta of nan ta laga, nós lo percura di un 
cf otro manera, cu cual medio cu nos por usa pa obtene e libertad äi 
nos pueblo, e deseo ten anhela cu ta ankrd profundamente den curazon 

55 pueblo arubiano, 
a danki, Sefior Presidente, 

> . Mo 

i 

na! 
beh 5 

Er volgt een hevig applaus in de publieke tribune, 

2e VOORZITTER: Mi kier a avisa e publico presente cu den e sala aki- 
zan no por sigui dí tal manera, Mi ta sintÁ akinan pa defende e Re- 
giement van Orde y e Reglement van Orde ta prescribi cu ningun hende 
no mag di haci desorden akiden, Esey mi ta splika awor-aki y mi no 
ta spiica un biaha mas, 
Palabra ta awor=aki na sefior Trinidad, 

„5 _EEER G.P,TRINIDADs Dankí, Sefior Presidente, 
Sefior Presidente, awe mainta, Sefior Presidente mes a firmé, nos a 
haya un telegram di un sindicato cu na nomber di su trahadornen e ta 
haci un apelacion ariba miembronan di Eilandsraad pa stop cu discu= 
sionnan inutil, Berdad ta, Sefior Presidente, cu durante e ultimo 
reunionnan tin hopi discusionnan ta worde hibé cu por worde cualifie= 
cá como discusionnan inutil. Di otro banda, Sefior Presidente, nos ta 
contento cu tin cierto reuntonnan den cual por worde papié y speci 
mente cual ta worde transmit{, pasobra awor nos ta den e oportun: 4 
pa pueblo tende y huzga, Pa pueblo haya informacion, pero tambe, m 
nera mi a bisa ayera, pa nan haya contra-informacion. 
Ta p'esey nos ta contento toch cu e reunion di awe cu a worde vanf 
door dí e partido den Gobierno, mi no sabi sí esaki a gocede mas 
biaha cu un partido den Gobierno ta yama un reunion, 
Sefior Presidente, e punto dí agenda mes, nos a tende masha poco di 
dié. E punto di agenda estrictamente, tabata e punta di bista di e 
partido polífticonan di Aruba pa cu e realisacion di Status Aparte, 
Sefior Presidente, nos por ta masha corto den nos punto di bísta en 
cuanto e punto di agenda aki, Pasobra mas cu un biaha nos a declara 
cu Status Aparte no ta algo cu nós a propagí, e no ta algo cu nós a 
bende puebloe No ta algo cu nés a haci pueblo entusiasto cuné y con= 
secutivarente nos no ta sinti nos yamf pa realisé, pa nos ta activa- 
mente envolví den realisacion di djé, Sefior Presidente, manera nos 

‚ a bisa, varios biaha nos a tuma un posicion cu nos ta considera e 
postoton di más loyal cu por tin pa cu e mayorfa, cu si a expresa 
‘ij kier bay tras d1 e lema cu MEP a corre campafia cuné ya gana e 
cempeiin cuné dos biaha, Na afia 1973, MEP a saca 5 miembro di Sta= 
ten TPA a saca 3 miembro di Staten, Si nos mira e porcentahe di 
e votacion, nos por calcula cu na afia 1973 MEP a reuni su tras 
115 di e votadornan, 47%, Y no ta pa malo nos ta bisa, Sefior Pre- 
sidente, pero ta worde bisd "mayoria aplastante'", Nos a bisa cu nos 
ta respeta opinion di e mayoria, 47% nos no ta considera "mayorfa aptestante!, Na afia 1975, MEP a haya 54%, mas cu mitar, pues un ma- 
yoria, Nos a bisa cu nos ta loyal. Mayorfa a dicidi cu nan ta bay 
tras di Status Aparte, cu nan sabí of no sabi kiko e ta of kiko ta 
su contenido precies, pero e pueblo a dicidi esey y nos a bisa, 
‘cor Presidente, nos lo ser loyal y nos lo no stroba, 

ue È 

pen 
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Awor nos no ta permiti sf pa ki ora cu MEP fracasa of ki ora cu MEP 

hayé den purf, nan ta bisa cu nos ta stroba, Nan kier obliga nos 

pa bay activamente, pero, Sefior Presidente, nos ta biba den un pas 

demoerético, Si nos tin un eierto opinion, nan por obliga nos pa 

comparti nan opinion, Sefior Presidente? Mi no ta kere. Nos por bisa 

cu boso opinion a keda prevalecf y na boso ta keda pa bay y realie 

sa loke cu bosonan a priminti e pueblo, 
Sefor Presidente, tempo cu MEP a gama e eleccion na afia 1975, miran= 

do e campafía cu nan a hiba, míirando cosnan cu nan a bisa y despues 

di esey tambe, mi ta corda ainda, dia cu e honorable miembro sefior 

Pooy Werleman a salí for di den Raad pa bay den Staten, sefior Beti- 

co Croes a bisa cue ta bay den Staten pa bay termina cu e Parla- 

mento Antiyano. Nan a bay pa termina e Parlamento, Mas leuw cu esey 

nan mester a bay. Mirando kiko MEP a propaga cu nan Status Aparte 

ora ela coy mayorfa, lo tabata lógico si nan nó a bay coopera den e 

Parlamento Antiyano, cu nan nó a forma Gobierno, Awor nan ta bin y 

bisa "cuidao cu PPA mester bay den Gobierno". E tempo ey nan mester 

a bin cerca PPA, tempo cu PPA a bisa cu "nos no a cohe mayorfa, ta 

MEP ta yamá pa goberné, laga nan bay goberné", e tempo ey lo tabata 

légico pa nan a bin cerca PPA y bisa cu nan no ta contento cu @ 

constelacion Antiyano, no ta lógico pa nos coopera den un Gobierno 

Antiyano, pero cu nan kier pa PPA bisa nan cu PPA tampoco lo bay 

coopera den e Gobierno, E tempo ey,‚ Sefor Presidente, talvez lo ta= 

bata 1égico. Pero né, Sefor Presidente, MEP a bay côntra di tur 1ló- 
gica y nan a tuma parti den e Gobierno Antiyano, Durante hopi tem= 

po nos no a tende nada, pero awe cu cosnan a bira, nan no ta den 

Gobierno Antiyano mas, awor numá nan ta bin back cu e amenaga 

"cuidao boso bay participa, pasobra bosonan kier bay den un Federa- 

cion”, E tempo ey nos no a tende nada mas di un Federacion, pasobra 

ta Status Aparte a gana e eleccion. Y nan ta bin awor cu algo cu 

nos a publica na 1973, nan ta bin trece kiko nos kier meen cu Fede= 

racion, mientras cu nan mes a demostra cuanto biaha e Status Aparte 

di nan pa diferente motibo a cambia di contenido, Nos Federacion 

tambe ta adaptable na momentonan y sucesonan polftico, Specialmente 

último temponan cu nan ta tuma lugar día tras d{fa, siman tras siman 

situacion ta cambia y bo tín cu adaptá bo pensamentonan polftico, 

bo tin cu adapta bo mes na e realidad di curso cu e cosnan ta tuma 

lugar, Pero contra tur lógica MEP a bay den Gobierno, Nan mester a 

bisa:e tempo ey cu né, nos no kier un unidad Antiyano, nos no kier 

bay participa den Gobierno Óf nos ta bay aden, pero claramente pa 

nos realisa e Status Aparte, saca Aruba fuera di e constelacion Án- 

.tiyanoe 

Laga nos mira, Sefior Presidente, con e partido cu awe ta bin cu tur 

sorto di cos bin conta akiden, kiko a pasa durante di e dos afianan 

cu'nan ta den Gobierno, Pasobra, esey a pone cu awe nan mester bin 

akiden, awor cu nan no tin e representacion mas den e Gobierno, awe 

nan ta bin y pidi PPA 'cuidao, no participa'", na ultimo sefior Beti- 

co Croes ta papia di unidad, pero manera mi a bisa, tur su accion= 

nan ta pa trece desunion, E ta hala palabra atras ài loke cu ela bie 

sa na television, mi ta puntra mi mes cu awe tambe e ta hala e pala= 

branan ey atras, caminda atrobe e ta cualifica hende pa traidor, La- 

ga nos mira -kiko a pasa durante dos afia, pasobra manera mi a bisa, 

nan por informa pueblo y nos por contra=informa pueblo 
Awe mainta, Sefor Presidente, sefior Betico Croes ta trece padilanti, 

mi ta trece esaki especialmente pa tur hende comprende na unda nan 

a fracasa cu e realisacion di Status Aparte, cu awe nan kier papia 

ariba djé, pero cu nan tabata tin dos afia ta traha ariba djé. Awe 

maínta nos por a tende e mocion di dia 19 di december, 
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Sefor Presidente, for di tempo cu MEP a bay participa den Gobierno, 
nos a keda masha strafio y nos a pensa cu tardi of tempran mester bin 
algo, no ta posible pa e Gobierno aki encamina un caminda di 4 afia. 
Pasobra e dos componentenan mayor dí e Gobierno, cu ta MEP y NVP=-U, 
con nan ta haci traha hunto y un biaha mi a trecé akiden caba, Seftor 
Presidente, tabata den oranan di madruga, podiser hopi hendenan no 
a tende, con dos partido cu ta carga e Gobierno, 5 miembro di Staten 
cada uno, con nan por traha, mientras cu un di nan claramente a duna 
di conocé cu nan kier un Antiyas uní y e otro, cual ta MEP, a duna 
dí conoce ecu nan kier un Antiyas destruf, Ta con nan ta haci traha 
hunto? Tardi of tempran, e cos mester kibra, Con MEP a bay den Go= 
bierno? Awe mainta sefior Croes a trece e mocion di 19 di december 

y ela lesa tur parti for di djé. Pero e reunion di dia 19 di decem- 
ber a worde treef den Staten, Y nos a ripara, Sefior Presidente, cu 
e lema "Status Aparte" cu nan a corre campafacuné, henter campafia, 
e tabata un éxito, pero den níingun documento di Gobierno nos no a 
mira Status Aparte, Pakiko, Sefior Presidente? Juancho Evertsz a bie 
sa nan cu "nos lo traha hunto, pero nada di "Status Aparte", 

Ningurn camíinda a aparece e palabra "Status Aparte', nan a yega te 
na "Status", pero "Aparte" ningun caminda nos a miré, Sefior Presie 
dente, 

DE HEER G.,F.CROES:s Sefor Presidente, un mocion di Staten, no ta un do= 
eumento oficial? 

DE VOORZITTER: Sefior Croes, esaki no ta un persoonlijk feit. 

DE HEER G.P.TRINIDAD: Pues, Sefior Presidente, e mocion di Staten tá 
un doeumento oficial, pero den e mocion no tin "Status Aparte", Cu 
vergrootglas nos a busca, ta "Status" só6 ta aparece y no "Status 
Aparte", Juancho Evertsz no a permiti pa "Status Aparte" bin vóór 
den stukkennan oficial y nan a bay di acuerdo y nan a biré di un mo- 
da cu nan por spliké na nan sistema y nan a pone "Status di e isla= 
nan'', 
Pero e tempo ey caba tabata tin hende ta mira padilanti y nan a bisa 
eu né, no ta husto, pasobra e partido aki en berdad a gana, nos par= 
tido a perde, pero nos por para ariba cu ora bo priminti e pueblo un 
cos, bo mester cumplí cabalmente cuné,‚ al pie de la letra, Y nos ta= 
bata kier pa den documentonan oficial, den e mocion pa nan pone 

“Status Aparte", Sefior Domi Tromp, miembro di Eilandsraad y Staten 
y cu awe no t'ey, a bin cu un proposicion, y e proposicion di seïor 
Dominico Tromp tabata pa trece hopi claridad den e asunto, Si nan a 
bay di acuerdo cuné‚ awe nan lo no por tin ningun diferencia di opi= 
nion cu Juancho Evertsz, Pero nan a formula na nan manera, masha 

vaag, pa MEP por comprende loke e kier for di djé y splica pueblo, 
pero NVP-U tambe mester a por comprende loke cu nan kier for di djé 
y splica pueblo di Corsow na nan manera, 
Nos kier a corta e caminda ey pa tur cos keda clá y sefior Domí 
Tromp a bin cu un proposicion pa den e mocion cu nan a trece, nan a 

bisa 'nos kier pa den e 3 desicionnan, desicion 1, 2, y 3, pa pone 

aserca "en voor het Eilandgebied Aruba in het bijzonder, een Aparte 
Status buiten Antilliaans verband zoals op 3 augustus 1973, door het 
Arubaanse volk tot uiting is gebracht", Esey a ser pidf na e partido= 
nan cu lo a bay forma Gobierno pues pa nan pone claramente cu pa 
Aruba nan kier un Aparte Status, fuera di constelacion Antiyano, ma= 
nera a vota pé dia 3 dí augustus 1973, Anto esey lo a bin den e mo= 
eion, anto e ora tur e mocionnan lo a bay asina, Sefior Presidente, 
cu e promer desicion lo tabata cu en berdad lo a subraya e hecho cu 
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cada pueblo tin e "derecho inabnegable'", manera nan ta bisa, pa 
cada isla dicidi ariba nan mes futuro, pero pa no laga níingun duda, 
mester a bin atras: 'y pa Aruba un Status Aparte, fuera di constela= 
eion Antiyano, manera pueblo a vota pé", Y den e di dos desicion, 
caminda a worde bisá: "vooruitlopende op de verwezenlijking van de 

souvereiniteit van de Nederlandse Antillen, de Staten en de Rege= 
ring voortdurend ernaar zullen streven om de wens van de Arubaanse 

bevolking t.a.v. zijn staatkundige status (aki ta Status Aparte 
nan mester a pone, Sefior Presidente) alsmede die van de bevolking 
van elk der eilanden van de Nederlandse Antillen omtrent hun staate= 
kundige status te realiseren", Atrobe pa ser claro y pa no bin nin= 
gun confusion despues, nan mester a laga pone: "anto pa Aruba un 
Status Aparte fuera di e constelacion Antiyano, manera pueblo a 

vota pé", Kiko a pasa, Sefior Presidente? Esey no a ser aceptá, 

Tanto MEP como NVP-U a nenga di pone e cos aki clá=clá, preto arie 
ba blanco, cu ningun hende no por duna ningun otro interpretacion 
na djé, Pa MEP no por bisa cu "sí, pero esaki ta loke nos kier" y 
pa nan por bisa pueblo di Aruba cu 'esaki ta Status Aparte!" anto 
Juancho Evertsz na Corsow ta bisa "esaki no ta Status Aparte, esaki 
ta decentralisacion", Pues, Sefior Presidente, eynan nos ta mira e 
promer pifia den e mocion ey. 
Sefior Presidente, dia 31 di januari 1974, poco tempo despues cu Go= 
bierno a ser formf na december 1973, tabata tin un reunion di Staten. 

Sefior Presidente, promer cu mi bay ariba e reunion di 31 di januari 
mi kier trece un otro prueba cu tabata tin un mal=comprendemento y 
cu a surgi despues di dos afia, den e kiebra den Gobierno, cu awor 
nan ta busca nos como zondebok, afleidingsmanoeuvre, pa tapa nan 
fracaso, . 

Den e mesun reunion ey, Sefor Presidente, a surgi otro cos, Sefior 
Betico Croes a menciona e partinan cu ta convinié awe mainta, E 
ta bisa cu Rozendaal a bisa cu e ta vota contra e mocion ey y ela 

duna su motibo, Pero tin mas hende cu a papia den.e reunion ey, 
tin mas hende cu a papia, Un di e hendenan cu a yuda forma Gobier= 
nos sefor Ellis, Statenlid di Bonaire, E formacion a bay cu MEP, 
a bay cu Bonaire y Isla Ariba y bisa nan cu cada un ta haya un: Mie 
nister, Nan pretexto tabata bon, cada isla cu antes unca tabata 
representá cu un Minister den Gobierno, nan a priminti nan cu.nan 
ta haya un Minister, Y e islanan ey, cu ta isla cu den e constela= 
eion cu nos tin awors=aki, hopi biaha nos a bisa cu e ta un conste= 
lacion achterhaald, e mester cambíia, nos tambe ta haya esey malo 
cu semper bo por laga Bonaire y Isla Ariba for di Gobierno, paso= 
bra nan no por permiti nan mes simplemente pa keda afor,. Nan ta 

depende asina tanto di e Gobierno Central cu nan no por permiti 
nan mes di keda for di ningun Gobierno, semper nan mester doe mee, 
Ta dos statenleden cu bo por conta semper cu nan, Ora cu bo cuminsa 
conta pa bo formacion, bo ta bisa eu nos tin tanto plus 2, pasobra 
e dosnan ey no por keda for di Gobierno, MEP a gíigura su caso. Pa 
bay den Gobierno nan a sigura nan caso, mientras cu nan no mester 
a bay den Gobierno ningun momento, Contra tur nan papiamento, 
pensamento y ideologfa, Bo no por bay coopera den un Gobierno cu bo 
ta contra, den un constelacion cu bo ta contra di djé, Of bo mester 
sabi exactamente con bo ta bay opera e patient ey pa saece Aruba fue- 
ra di e constelacion Antiyanoe 
Pero a resulta cu nan no por a haci e operacion y ní prepara nan no 
a prepará drechi, 
Den e reunion di Staten ey,‚ sefior Rudy Ellis naturalmente a yuda for= 
ma e Gobierno, naturalmente mester a sintam mesa durante e comber= 
sacionnan cu tabata tin, no un ni dos ni tres dia, casi dos siman 
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largo e partidonan cu a forma Gobierno a sinta cu otro na mesa, Mi 
kier sÂ cu si bo a sinta dos dia cu otro, bo por bisa cu nos a com= 
prende otro malo, pero durante dos siman cu tanto papiamento, no por 
tin mal-comprendemento, Mester a worde papiá asina tanto cu cada ken 
sabi exactamente kiko ta kiko. Awor laga nos mira e miembro di Sta- 
ten di Bonaire kiko ela comprende di henter e formacion, laga nos 
mira kiko tabata su punto di bísta ariba e mocion di 19 di december 
1975, cu MEP kier duna su interpretacion na dje'le, E ta un bunita 
cos, e ta sabio ponf, pasobra bo ta traha un cos cu cada hende por 
spliké na nan manera y na nan conviniencia, Aruba ta spliké aki na 
Aruba dilantíi di television na nan manera, pero na Corsow nan ta 
splika e mocíion aki na manera e polfticonan dí Corsow ta haya ta 
bon, Pero Rudy Ellis, Sefior Presidente, e statenlid di Bonaire a bie= 
sa den e reunion ey tocante e mocion aki, mi ta bay cita loke 
ela bisa palabra pa palabra: "Mayorfa den eilandsraad di Bonaire 
a duna como nan opinion cu nan ta desea di mantene e 6 islanan aki 
unf. Mi mester bisa, Sefior Presidente, cumpliendo cu e mandato ey, 
(es ta e mandato cu ela haya na Boneiro pa vercura pa e 6 islanan 
keda hunto), si tabata e caso cu nos amigonan di MEP di Aruba, pa- 
kendenan mi mester tin masha respet pa e manera firme cu nan ta lu- 
cha pa nan pueblo, tabata kier un Aparte Status, es ta Aruba for di 
e constelacion di Antiyas, anto e ora ey sf mi ta kere cu mi lö mes 
ter respeta e desicion di Eilandsraad", Kier meen cu e lo ho por a 
vota pa e mocion ey. Si tabata papií claramente cu den e mocion ey 
bo-ta vota pa un Aparte Status, Aruba for di e constelacion di Antie 
yas, anto e ora ey s{ lo e mester a respeta e desicion di Eilands- 
raad dí Boneiro, oaminda nan a bisa cu e islanan mester keda uní, 
tur 6 mester keda un. "Pero", e ta sigui, "den e caso di e mocion 
cu mí tin mi dilanti aki, mi mester bisa cu weitando e contenido cu 
e ministerio cual lo bay studia e bevoegdhedennan cual lo worde pa= 
sf pa e respectivo islanan, pa weita si nan ta aceptanan, si nan tin 
“medio pa ehecutanan, mí mester bisa cu mi ta sostene e mocion di MEP", 
‘Aki caba confusion a cuminsa pasobra nos a tende kiko e mocion kier 
meen, pero e miembro di Boneiro ta bisa cu3 "né, no ta pa Status 
Aparte, Aruba fuera di constelacion Antiyano a vota, Mi no por paso= 
bra e isla di Boneiro a bisa cu nan kier 6 isla un{", 
Anto con ta splica anto cu seföor Rudy Ellis despues di dos siman di 
deliberacion pa forma un Gobierno, den e reunion ey caminda e mester 
worde formalisá ta biga cu né, e mocion aki no ta nifica un Aruba 
fuera di e constelacion Antiyano, pasobra e ora ey mi no ta vota pé, 
Eynan e mal-comprendemento a cuminsa y lo e sigui dura durante dos 
afia largo cu tur luaa y tur siman tin pleito, mal interpretacion ;y 
zundramento pariba y pabao entre e componentenan di Gobierno, sefior 
Juancho Evertsz y sefor Betico Croes. , 

DE HEER G,F,CROES: Bo ta gafia, 

DE HEER G.P.TRINIDAD: Sefior Presidente, mi ta papia masha trankilo, 
mi no ta bisa sefïior Betico Croes, ora cu e ta papia cu e ta gafia, 
pues, Sefior Presidente, e no ta na palabra y e no mester interrumpi= mi y bisami cu mi ta gafia, 

DE HEER G.F.,CROES: Sefior Presidente, si mi ta papia berdad, mí no ta gafia. Ta e meneer aki ta gafiando, 

DE HEER G,P.TRINIDAD: Sefior Betico Croes ta un hende cu ta asina sa= 
bf cue ta gafia, papiando berdad y e ta papia berdad, gafiando. 
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Pues, Sefïor Presidente, manera mi a bisa, eynan e confusion a cu- 
minsa y mi no ta comprende atrobe, Sefior Ellis ta un homber respetá 

den e comunidad di Antiyas, con un hende por sinta dos siman cu MEP 
y NVP=-U na mesa, con nan por delibera ampliamente anto con sefior 

Betico Croes kier splíica pueblo di Aruba cu e mocion di dia 19 taba= 

ta pa "Status Aparte", manera ela primintí nan durante su campafia 
cu e lo realisa, anto sefior Rudy Ellis ta bisa cus ‘né Boneiro a bi= 
sa 6 isla unf y si ta Aruba fuera di constelacion Antiyano, nos lo 
pull out, Pero como e mocíon no ta nifica esey, nos ta dal bay". 
Sefor Presidente, dia 31 di januarí 1974, e januari cu a siguí des- 
pues cu Gobierno a worde formf na 1973, den un reunion di Staten, 
nos por a scucha e afamado Regeringsprogr&ämma cu sefior Juancho 
Evertsz, Mínister=-President a lesa, sefior Richardson tambe a lesa 
un parti awor=ey, Pero e declaracion ey ta contene mucho mas, Sefior 
Richardson a trece e parti caminda ta worde bisÁ riba Staatkundig 
Structuur, caminda ta worde bisá: "Op staatkundig terrein zal de 
Centrale Overheid, zoveel als mogelijk, afstemmen op de wensen der 
Eilandgebieden", Akí atrobe no ta worde bisá claramente ariba loke 
Eilandgebied Aruba kier, pasobra pueblo a expresa su mes firmemente 
y claramente, né, "zoveel mogelijk", asina tanto cu ta posible nan 
lo conveni y nan lo cumplí cu e deseo di e íslanan, 
Miat ook de mening Uwer Staten is ingevolge de motie dd, 19 december", 
Manera sefior Richardson a bisa; "Con cu Staten kier interpreté". 
Akinan nos por mira atrobe, Sefior Presidente, cada miembro di Staten 

por interpreté na su manera, Sefor Betíico Croes ta bisa "Status 

Aparte" manera Aruba a vota, sefior Ellis ta bisa cu esaki no ta 
"Status Aparte" sino e lo no por vota pé, Un moeion cu un multi-in= 
terpretacion, anto e mocion ey, naturalmente Gobierno mester bisa 
“eon cu Staten kier interpreté", a base di e mocion akí nos ta bay 
trata na cumplí asina leuw cu ta posible cu deseo di e islanan, 
Sefior Presidente, e Regeringsverklaring ta bisa hopi cos mas cu ami 
sí kier haci uso di nan y mi no tin ningun motibo pa tenenan scondí. 
Den e Regeringsverklaring ta worde bis: "In het kader van de ont= 
wikkelingen van de laatste tijd, wordt de speciale aandacht van Uw 
College gevraagd voor het standpunt van de Regering inzake het strè= 
ven naar nieuwe staatkundige verhoudingen zowel tussen de eilanden 
van de Nederlandse Antillen, als t.o.v, de andere delen van het Ko= 
ninkrijk", Mirando den luz di e desaroyonan cu tin actualmente ari= 
ba tereno estatal, Gobierno ta pidi atencion special di e miembronan 
di Staten pa e: "streven naar nieuwe staatkundige verhoudingen", 
tanto entre e islanan como entre e partinan di e reinado. Pasobra e 
tempo ey caba a cuminsa bin Suriname independiente, Antiyas indepen= 

diente y e sistema entre e islanan, e gobernacion y e estructura 
di Antiyas cu anyhow lo worde cambiá, pasobra hasta e partida cu 
kier bay menos leuw, tambe a boga pa trece cambionan drástico den e 

constelacion Antiyanoe 
"Hetgeen terzake door de Regering wordt voorgestaan", (e Gobierno 
cu a worde formÁ cu MEP a tuma parti aden, e Gobierno ey ta bisa cu 
loke nan kier y loke nan ta bogf pé y loke nan ta trata pé "is be- 
paald door de beperkingen en de mogelijkheden van onze eilanden", 
Eynan nan ta duna di conoce cu no ta tur cos ta posible y nan tin di 
waak e límitacion di e íslanan., Despues ta bin e parti di mas impor= 
tante pa Aruba, e parti mas importante pa MEP, e parti mas importan= 
te pa e pueblo cu a duna MEP e mandato pa bay traha ariba loke nan 

a primintí e pueblo "Staatkundige Structuur’, E tabata asina impor= 
tante cu nan a traha un departamento apart pé,‚, un departamento nobo 
pé, asina importante e tabata ta, Kiko e Staatkundige structuur" tae 

bata: "Op staatkundig terrein zal de Centrale Overheid haar beleid 
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zoveel als mogelijk afstemmen op de wensen der eilandgebieden", Nó, 
staatkundig structuur mester a bisa cu e deseonan di Aruba ta conoc{f 
caba: Un Status Aparte fuera di constelacion Antiyano. 
Esey nan ta bay traha ariba djé, E otro islanan por a bisa "zoveel 
als mogelijk", di Aruba tabata claramente definf, pueblo a papia, 
MEP a acepta, nan a propagué, nan a hayé den nan man, pues bay rea= 
lisé, Nó, Sefior Presidente, nan no a percura pa e ta bon ponf preto 
ariba blanco, 
"De Regering zal in de komende periode (e periode cu nan a bay pa go 
berna, un periode di 4 afia) na overleg met alle Bestuurscolleges en 
Eilandsraden en na gedegen onderzoek", (Sefior Presidente mes ta 
abogado y, Sefior Presidente, sabí kiko ta "gedegen onderzoek", Y aki 
mi ta mira Juancho Evertez clé mi dilanti), structuurwijzigingen voor 
wat betreft de SQaatsregeling en ERNA entameren". 
Kier meen cu e mandato di pueblo, un Status Aparte fuera di conste= 
lacion Antiyano, MEP a bay den Gobierno pa e periodo di Gobernacion 
akí solamente bay investiga y yega na structuurwijzigingen di 
Staatsregeling y ERNA, Nan no ta bisa cu né, mester kita ERNA, paso= 
bra Aruba no ta aden mas of cu mester cambiía ERNA of mester cambia 
Staatsregeling, nó, nan a bay pa keda biba durnate e 4 afianan aki 
bao di Staatsregeling (pero nos tambe kier cambio) y ERNA tambe, 
Mi ta sigui: "Hierbij is de Regering van mening", (nan kier bay 
cambia Staatsregeling y ERNA, anto kiko nan ta pone como prioridad) 
“dat prioriteit gegeven dient te worden aan maatregelen ter herzie= 
ning van oem. de positie, de wijze van aanstelling en de bevoezZdhe= 
den van de Gezaghebber, alsmede scheiding van de functie van bestuur= 
der en wetgever van de Eilandsraad", Cuanto biaha nos mes no a bisa 
nan den Eilandsraad cu nos mes ta di acuerdo, cuanto biahä nos mes 
a bisa nan cu nos ta di acuerdo cu Gezaghebber tin mucho bevoegdhe= 
den, E partido cu a haya e mandato di pueblo, cu a traha ariba senti= 
mento di pueblo, cu a pfnta pa pueblo algo masha bunita, nan a haya 
e mandato pa bay realisé, nan a bay realisé y kiko nan ta pone? Ge= 
zaghebber, mester kita mas poder for di djé y mester cambia cu miëm= 
bronan di Raad no por ta diputado. Foei, esaki no ta waardig pa un 
partido cu a bay cu un mandato asina serio, un mandato cu nan ta ya= 
ma asina santo, Sefior Presidente, mi no kier cualifica esaki, pero 
mi tin sigur, Sefior Presidente, cu di otro manera bo por traha un 
construccion, si mi tabata hende cu kier a traha un construccion 
anto lo mi a traha un construccion, anto splica pueblo "né, pueblo, 
ta MEP ta esun cu a traiciona loke cu nan a primintibo, pasobra 
nan a primintibo, tuma bo voto, haya e mandato, pero nan no a haci 
nada pa realisa loke cu nan mester a haci. 
“voorts zal de Regering voor zoveel mogelijk . . . …..." 

DE HEER G.F,CROES: Seflor Presidente, nos ta mira cu sefior Trinidad 
ta lesa for di notulen di Staten, pero e Regeringsprogram « « « « « 

„DE VOORZITTER: Sefior Croes, mi no ta weita un persoonlijk feit 
akinan. 

DE HEER G.,F.,CROES: Sinembargo e ta crea un mal impresion, 

DE VOORZITTER: Den segundo ronde bo por bin back ariba djé, sefor 
Croes, 

DE HEER G.P,TRINIDAD: Sefior Presidente, pa e publico sabi di loke 
cu mí ta lesa, mi ta lesa e partí di "het uitspreken der Regerings- 
programma door de Minister-President", 31 januari di 1974. 
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Pues, Sefior Presidente, luego nos ta mira cu Gobierno a pone como 
meta pa den nan periodo, decentralisa, Nan lo bay decentralisa du= 
rante e 4 afianan aki y no Status Aparte, manera cu nan a priminti 
e pueblo, fuera di e constelacion Antiyanoe Nan a pensa cu né, 4 afia 
largo nos ta bay den Gobierno y nos lo decentralisa y despues di 4 
afia nos lo bay bisa e pueblo cu nos ta trahando pa e Status Aparte, 
duna nos e mandato un biaha mas, anto awor nos ta bay haya e Status 
Aparte, Sefior Presidente, e decentralisacion tabata un cos cu nan 
no a cohe serio tampoco y bisa cu na e momento aki nos ta bay decen= 
tralisa tal y tal, Tende kíko Gobierno ta bisa: "Vooruitlopend op 
het hierboven gestelde zal op korte termijn worden overgegaan tot 
overdracht aan de eilandgebieden van: vestiging en exploitatie van 
bedrijven, verlenen van werkvergunningen, het wegverkeer, kiesrecht, 
veiligheid van de arbeid, bevoegdheid tot het verlenen van vergun= 
ningen voor exploitatie", un cantidad di cos, Sefor Presidente, cu 
esey nan lo a haci op korte termijn, Awor kiko e resulta? E korte 
termijn ey a dura 2 afia, Mitar di nan periode nan "korte termijn" a 

dura, Ta na unda ta sobra tempo pa haci e otro cosnan di mas impor= 
tancia y dí mas caliber? Anto e pret ta, Sefior Presidente, cu si 
PPA no a coopera den Staten ora cu MEP a corre sali for di reunion, 
tampoco nan lo a pasa, 
Ta nada lo a worde decentralisá den e 2 afianan aki, pasobra MEP, 
e tempo ey cu problema, a sali bandona y PPA mester a forma mayorfa 
pa por a pasa e tiki decentralisacion cu nan a haci den 2 afia miene 
tras cu pueblo no a manda nan bay decentralisa, pueblo a manda nan 

bay busca Status Aparte manera cu nan a vota pé: Aruba fuera di con-= 
stelacion Antiyano, Y nos e tempo ey a mira peligro den esey, pero 
nos a bisa cu no ta nos responsabilidad, mayorfa kier, laga nan ha- 
cié, Pero ningun hende no por obligabo pa haci loke bo no ta kere 
den djé of loke bo no kier, Mi ta haya cu ta bunita cu nos ta bisa 

cu nos ta respeta, 
Pues, Sefior Presidente, mirando e parti grandi cu a vota pa e cos 
aki, nos ta bisa cu: bon, si nan kier-é, nan tin e mayorfa pa hacié, 
nan merece di realisé y laga e partido aki bay realisé. Segun nós, 
manera mi a bisa, e partida no mester a bay den Gobierno Central, 
pasobra aya e confusion cu sefor Juancho Evertsz a cuminsa, nan 
mester a keda fuera di e constelacion Antiyano, fuera di Gobierno 
y e tempo ey cu razon nan por a bisa: 'nos a gana y awor nos ta bay 
busca Status Aparte y nos manera di encamina e camínda ta di no par=- 
ticipa den Gobierno Central". 
Anto e ora ey nan mester a bisa PPA cu nan tambe mester a keda afor. 
E ora ey nos lo por a bisa "aha, esaki ta un strategia, nan no ta 
bay participa den un cos cu nan no ta kere aden'"', 
Pero nan a bay dos afia, tabata tin puesto di Minister, hopi caminda 
di yena hende y nan a bay den Gobierno, Lamentable ta cu si nan a bay 
den Gobierno cu cosnan claramente, pasobra ora bo ta bay den Gobiere 
no Antiyano, mientras bo ta kere aden, bo kier saca Aruba afor, ta 
un gm bo ta bay haci, Sefior Presidente, Por ta 6 los, pero ta 
6 isla cu podiser hopi cos no=comun, pero toch tin hopi cos sf=-comun 
y ora bo kier sacanan for di otro, ta un operacion e ta bira. Y un 
operacion no ta "yega=corta-afor-pa=loco", Né, Sefior Presidente, un 
operacion ta algo cu bo mester mira bon kiko bo ta saca afor pa bo 
no perhudica loke cu ta keda, No ta yega corta-afor y bisa: Aruba 
afor, Nó, Sefor Presidente, y nan no a peroura debidamente pa por 
haci e operacion eye 
Den e Regeringsprogramma eu e Miníster-President y e Gabinete camin= 
da MEP tabata tin tres Minister, den Staten camínda cu nan tin 5 
miembro, nan a papia di independencia. 
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Na cuminsamento di nan Regeringsperiode, ya bo ta mira cu Gobierno 
ta papia di independencia, Kiko Gobierno ta bisa di independencia: 
"ter waarborging van de wezenlijke belangen van de bevolking van de 
eilanden van de Nederlandse Antillen", Esey sí MEP a percura pa haci 

pasobra for di e tempo ey masha hopi hende lo a bula ariba nan, Nan 
a percura pa e eilanden van de Nederlandse Antillen, Sefior Presidente, 

pasobra Nederlandse Antillen, tur hende lo bisa ta unidad tin, de 
eilanden van de Nederlandse Antillen, pa nan por tene pueblo conten= 

to cuné,‚ bira wowo di pueblo, pone pueblo kere cu nan ta traha seria= 

mente riba loke nan ta priminti, Nos ta haya cu maske e no ta nos 
ideologfa, maske no ta nos a propagué, maske no ta nos a primintis 
ora bo priminti, bo tin cu eumpli, Bo no mag gafia pueblo, Ora bo 
príimintí bo tin cu cumplí cuné cabalmente. Si bo sabi cu bo no por 

cumpli, no priminti, 
E tempo ey caba Gobierno a bisa pa e islanan di Antiyas "acht de Ree 
gering het noodzakelijk zich te richten op een planmatige voorbe= 
reiding van de souvereiniteit, DaWeZe dat oea, het tijdstip waarop 
en de omstandigheden waaronder de souvereiniteit zal aanvangen door 
de Regering zal worden bepaald uitsluitend aan de hand van de belan= 

gen van de bevolking van deze eilanden", Naturalmente, Sefior Presi= 

dente, MEP por spliké manera ta conveni nan y manera nan kier, pero 

Evertsz por spliké manera e ta haya ta bone 
Sefior Presidente, nos ta costumbrf semper den Eilandsraad cu e miem= 
bronan di Raad ta bin y nan ta pidi Bestuurscollege, awor nan ta pidi, 
nos tambe, Awe mainta, nos mester a duna Sefior Presidente un papel cu, 
Gobierno di MEP a traha, nan a pidi pa miré, Aparentemente nan no 
tabata tin=é, Nos tabata cabal, pasobra nos por a bisa cu: né, boso 
no ta hayé, laga nos tambe haya loke sefior Betico Croes ta lesa for 
di djé, esey tambe nos kier haya, pero nos kier duna y nos no kier pa 
Sefor Presidente so hayé, nos kier pa henter e pueblo di Aruba hayé 
pa nan mes pof lesa y huzga. Pues, Sefior Presidente, ta papia di inde= 
pendencia, no ta papia di independencia di Aruba sino ta papia di in= 
dependencia di Antiyas, pues di e islanan, Pa mi, ora bo cohe Nederland=- 
se Antillen y bisa de eilanden van de Nedetlandse Antillen, pa mi e 
ta mescos. Esey no ta nífica un "Status Aparte", buiten Antilliaans 
verband", 
E operacion no a tuma lugar solamente, en bez di yamé un cos, bo a 
duna e unidad un meervoud, 
En bez di bisele den enkelvoud, bo a bisele den meervoud, Bo no ta 
bisa "Antiyas", bo ta bisa "seis isla di Antiyas", 
"Garanties en bindende afspraken vóór de overgang naar de souvereinie= 
teit", Ya e Gobierno tabata papia di independencia, pasobra nan taba= 
ta sabi cu lo bay tuma hopi tempo toch, Y nan ta papia di cos cu ta 

ponebo pensa cu: "sf, pero esaki no ta Aruba cu un Status Aparte fue= 

ra di constelacion Antiyano", Tur loke ta parÉ, ta indica ariba un 
Antiyas unf. "Internationale erkenning van land- en zeegebied", 
Di ken, di Aruba? Di Corsow? Di Boneiro? N6, dí Nederlandse Antillen, 
"De externe defensie", Van Aruba en de rest? N6, van de Nederlandse 
Antillen "Buitenlandse betrekkingen", 
Aruba fuera di constelacion Antiyano? Ta con por tin ún "buitenlandse 
betrekkingen"? Ta diferente "buitenlandse betrekkingen" mester tin, 
“Voortzetting van technische en financiële hulp". Ki siguranza nan a 
haya cu Hulanda lo sigui duna technische hulp y financiële hulp pa 
Aruba apart y e resto di Antiyas apart. Kier meen cu tur cos ta indie 
ca cu ta un Antiyas unf ainda, "Regeling van nationale en eilandelij=- 
ke schuldenlast, Voortzetting van de associatie met de EEG", 
Na unda nan a haya e garantfa cu Aruba lo bay tin associatie apart cu 
EEG ye resto di Antiyas apart cu EEG. 
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Tur eos ta indica akí cu tin un Antiyas unf, cu nan a bay traha 
aden. 

"Cassatierechtspraak'", loke cu seffor Betico Croes a bisa awor=ey 
cu nan ta desea di haya esey, pero aki no ta bisa cu Aruba ta hayé, 
Kier meen cu aki e ta indica cue ta pa Antiyas completo ainda, 
Y asina mi por sigui, Sefior Presidente. "Betrekkingen met het bui= 
tenland", caminda cu ningun caminda ta worde bisf con Aruba su po= 
sicion ta, pero ta indica cu ta e unidad ainda cu nan a bay traha 
adene. 

“Economische ontwikkeling", "Onderwijs", akinan tambe mi por ilus- 
tra cu nan kier meen un Antiyas unf y no Aruba fuera di constela= 
eion Antiyano, manera nan a propagá: "De Regering is zich ervan 
bewust dat op de kleuterscholen en de laagste klassen van de bagis- 
scholen, naast het Nederlands, het Papiamento als voertaal hoet 
worden ingevoerd voor de Eilanden Aruba, Bonaire en Curagao', 
Aruba, Status Aparte fuera di constelacion Antiyano, anto Gobiernò 
Central ta dicidi ki idioma lo bay worde dunÁ aki na Aruba, Bonaire 
y Corsow, Y Inglés pa e islanan ariba, Esey ta Status Aparte camin= 
da cu Gobierno Central ta dicidi esey? Of ta pasobra tabata tin 
5 Minister di MEP y e ora ey sf Gobierno Central por dicidi pa Aru= 
ba? Esaki ta partí di e Regeringsprogramma, caminda cu claramente 
tur hende cu un tiki tino por comprende cu MEP a hinka su mes den 
un Gobierno sin percura debidamente pa nunca por tin mal-comprende= 
mento, kiko ta e intencion di e participacion den Gobierno Central. 
Pero awe cu e asunto a fracasa, awe PPA mester guli atrobe, un bia- 
ha mas, como zondebok, Como esun cu bo ta mustra dede ariba djé, 
como esun cu bo ta instiga pueblo ariba djé pa tapa bo mes fracaso, 
Seflor Presidente, mi kier hací un apelacion ariba Bo pa pidi e 
miembronan di Raad pa manera nos a sinta keto, boca serf sin stroba 
nan, pa duna nos e oportunidad pa nos tambe papia, Ta ki miedo nan 
tin si nos papia? Pakiko nos no mag papia? Pakiko nos no mag contra= 
informa? 
Demooracia kier meen: laga tur hende papia pa tur hende del tende, 
scucha y huzga y no stroba, 
Den un reunion di Staten di 14 âi mei 1974, un reunion caminda 
Gouverneur ta bin y papia cu Presidente y miembronan di Staten pa 
duna nan tambe asuntonan di Gobierno. 
Es ta Gouverneur, como cabezante di e Gobierno Antiyanos Y eyden 
tambe nos por bisa, con ta worde pepiíf:s "In de eerste fase wordt 
in het bijzonder aandacht besteed aan de zo volledig mogelijke ver- 
wezenlijking van de interne zelfstandigheid der eilanden van de 
Nederlandse Antillen", E no ta papia nada di e externe relaties di 
Aruba cu e resto di Antiyas, of externe relaties di Aruba, Asina, 
Seflor Presidente, den tur relacion, den tur doeumentonan di e Go- 
bierno Central, nos ta ripara con MEP a laga nan cohé den un tram= 
pa of a sabiendas nan a bay toch den e Gobierno Central, Anto awor 
cu e pelea a surgi, awor cu nan a fracasí, nan ta busca pa tira e 
culpa ariba PPA, 
Sefior Presidente, tempo cu a bin e topoverlegnan, nos a bisa "hé, 
awor nos ta bay participa na e topoverlegnan y cos mester bira poco 
mas clé, pasobra awor sf e islanan ta bay papia hunto, pa promer 
biaha den historia, manera a worde bisí, Nos mester sabi claramente 
kiko ta kiko, No mag tin documentonan cu cada hende por duna e 
splicacion cu nan kier na djé. Awor mester bin ariba mesa, kíko ta 
kíko y un solo interpretacion", Y e tempo ey, miembro di Staten di 
PPA, Sefor Tromp . ee « « « 

Er ontstaat rumoer in de publieke tribune, 
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De heer G.F.Croes onderbreekt de spreker, doch onverstaanbaar. 

DE HEER GePeTRINIDAD: Sefior Presidente, mi mag di interrumpi mi mes 
eu un punt van orde? Mi kier tende kiko sefior Croes ta bisami, 

DE HEER G.F,CROES: Sefor Presidente, si acaso cu e publico ta reac= 
eiona pa e manera cu e raadslid Trinidad ta lokke-uit . . . 

DE VOORZITTER: Sefior Croes, mi ta akinan pa tene orden y esaki ta 
delaster biaha cu mi ta avisa e publico. Esun cu dafié pa e otronan 
mi no por yuda, Esaki ta delaster biaha cu mi ta bisa e cos aki, 

De heer N,Oduber, gedeputeerde, protesteert, 

DE VOORZITTER: Seffor Oduber, mi ta pidibo tambe pa keda keto. Pues 
mi ta bisa e publico pa ultimo biaha cu sì esaki mester socede un 
biaha mas, e sala lo worde ontruimd, 
Y sefior Croes, sefior Trinidad tin tur e derecho di papia akiden y 
ami ta esun cu lo bisa ki ora e ta for di punta di agenda, E tin tur 
derecho pa bisa tur cos akiden. Mi kier pa esaki worde comprendf 
bon y sefior Croes pues mi ta bisabo cu mi lo no permiti pa bo inter- 
rumpi sefor Trinidad, Mescos cu e no a haci cu bo, 

DE HEER GeFeCROESt Sefior Presidente, . e e ° e 

DE VOORZITTER: Mi no kier tende ningun persoonlijk feit mas 7 mi ta 
pidibo pa bay sinta, 

DE HEER G.P,TRINIDAD:s Sefior Presidente, manera mi a splica awor=ey, 
duraate e temporada cu tabata tin topoverleg entre e islanan, nos a 
haya ta necesario pa loke ta ponf den e documantonan di Gebierna, pa 
nos haya mas clarificacion ariba djé. E tempo ey e miembro di Staten 
sefior Domi Tromp a manda un carta cu pregunta pa Minister-President 
y ela manda bisa Minister-President cu Eilandsraad di Aruba dia 2 di 
augustus a acepta un mocion, Eilandsraad di Aruba a acepta un mocion 
pa cu e topoverlegnan y den e consideracionnan cu MEP a trece den e 
mocion, tabata tin bis como consideracions "Dat de verwezenlijking 
van de Aparte Status voor Aruba “Yeonditio-sine=gqua=non'" was voor de 
vorming van de Centrale Regering en haar beleid daarop is gericht", 
Akí a worde papiá klare taal, aki sf a keda claramente bis cu e con-= 
dicion ariba ouÁ Aruba a drenta Gobierno, tabata pa Status Aparte, 
A strafa nos masha cu den ningun documento di Gobierno nos no a hayé 
y nos a manda puntra e Minister-President, Te awe, Sefior Presidente, 
e no a contesta, pasobra podiser si ela contesta e tempo ey,‚ for di 
e tempo ey caba Gobierno lo a kibra, ora ela bisa cu: "né, no ta 
esey ta loke cu nos a convení", 
Awor, Sefior Presidente, mi ta bin aríba e parti caminda MEP a drenta 
den Gobierno pa realisa e Status Aparte, y specialmente pa esey nan 
a forma un departamento nobo, E afamado Departamento di Estructura 
Estatal. Y eyden ta worde bisá: "Ten grondslag aan de maatregelen 
welke de Regering op gebied van Staatkundige Decentralisatie en de 
uitbouw van de eilandelijke autonomie voorstaat, ligt Uw motie van 
19 december", Kier meen cu Gobierno ta bisa eu e mocion di 19 di de- 
eember cu Staten a acepta, esey ta base di loke cu nos kier bay ha= 
ci ariba structura estatal, Esey ta e base, E mocion cual mi a bísa 
cu MEP por spliké na su manera y NVP-U a spliké na su manera. Esey 
ta e base di e structura estatal di e departamento, Awor nos ta bay 
mira ta ken su interpretacion tin mas balor, esun cu MEP kier duna 
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na djé of esun cu NVP-U kier duna na djé. 

De taakvervulling van de Centrale Overheid zal na de uitbouw van 

de eilandelijke autonomie een zuiver coördinerende en aanvullende 

bijven, aangezien de eilandelijke gemeenschappen de primaire bron 

zijn van waaruit de bestuurlijke initiatieven moeten komen”. 

Si mi traducié pa Papiamento, Sefior Presidente, esey ta bisa, y esa- 

ki ta importante cu ora cu e Ministerio di Estructura Estatal aki 

bay decentralisá, anto e ora ey e tarea di e Gobierno Central y un 

Gobierno Central ta mustrami cu tín un overkoepelend orgaan cu Aru= 

ba ainda no ta los for di Corsow, fuera dí constelacion Antiyanoe 

the taakvervulling van de Centrale Overheid", Kier meen cu MEP a 

drenta den Gobierno bao di comprendemento cu nan lo bay decentralisá 

(esey ta deseo di PPA tambe, nos a bisa hopi biaha, anto ora cu nan 

caba di decentralisa) lo keda un centrale overheid, Y nan ta splika 

kiko ta tarea di e Centrale Overheid ey. 

Y tur e documentonan aki, manera ta costumber tabata firmÁ pa e 

Ministernan cu e tempo ey sf a haya otros sefior Juancho Evertszy. 

Vos, de Kort, Croes, Mac William, Kroon, da Costa-Gomez, Pourier, 

pues tur e Ministernan di e Gabinete, Esey ta e comprendemento cu 

cual nan a bay den Gobierno. 

Mi por sígui, Sefior Presidente, mi tin aki copia di un carta cu: 

Presidente di e Gabinete, e Minister-President a manda Hulanda na 

nomber di e Gobierno, caminda e ta splika exactamente locual e Go= 

bierno ey, y e tempo ey e Ministernan di MEP tambe tabata:den, MEP 

tabata forma parti di e Gobierno Central, dia 10 di januari di afa 

cu a caba, hopi tempo promer cu a bin e problema, ta na fin-ài ja= 

nuarí e problema a bin, dia 10 di januari Míinister-President a man= 

da un carta largo Hulanda, 8 pagina, caminda e ta splika Hulanda 

preotes: kiko ta e intencion di e Gobierno aki pa cu independencia di 

Antíiyas, Ministernan di MEP cu tabata den Gobierno no tabatä sabi 

‘di e carta aki? Nan no a protesta, Nan a bay di acuerdo caminda cu 

nan a bay.pa determina con e asunto ta bay. Anto nos ta puntra nos 

mes, Sefior Presidente, ta kiko MEP kier? Ta kiko MEP kier spliíika 

pueblo? Nós no ta steek=op hende, Sefior Presidente, Nos no ta in- 

stiga pueblo, nos no kier hací mal uso di nos poder parlamentario, 

gino nos tambe por splika pueblo cu nan a worde cogf un cabez abao, 

eu a worde primint{ algo na nan y nunca debidamente a ser percurá 

pa e worde hací, Nos ta mira den tur caminda cu nan a negliciá pa 

percura, Si nan tabata sincero pa cumplí cu loke cu nan a pidi, pe= 

ro awe s{ nan ta bin bisa cantidad di cos, traha ariba sentimento di 

pueblo, anto bisa cu PPA ta bay den Gobierno pa hinka boso den Fede- 

racion, Sefior Presidente, awor e Gobierno a bringa cu otro, esey a 

socede luna pasí, pero e por a socede any time durante e periodo di 

gobernacion, pasobra tur hende ta comprende cu cierto momento e 

asuntonan aki mester a pega, Y akinan pueblo por comprende tambe, 

pakiko tabata necesario pa MEP bin den Eilandsraad, anto den 

Eilandsraad pasa un mocion pa a base di e mocion ey, nan por cuminsa 

bay Venezuela, Panamá, pakiko ta necesario, si nan a drenta Gobierno 

cu un claro entendimiento dí con ta bay realisa un Status Aparte? 

Pakiko nan mester a hacié aki den Eilandsraad caminda cu Juancho 

Evertsz no tin nada di bisa, Pakíko nan no a hacié den Staten? 

Pakiko nan no a bay cu un delegacion dí Staten, Sefior Presidente? 

Pero né, 2 afia a pasa y ora 2 afia di gobernacion pasa bo ta cuminsa 

pensa ariba eleccion, en bez di pensa ariba e futuro cu nan ta 

grita pé akiden di nos yioenan y yioenan di nos yioenan, nan a cu- 

minsa pensa ariba eleccion cu ta bin, Nan ta bisa "hé kiko nos a 

realisa di e Status Aparte, ni decentralísa nos no a decentralisa 



hd ee EE nf ne 

Kij £ 

A EE se 4 SR en 

wen Hemd} ah Ea LET Piet gaf iastret ak ee Reit hed et ae 

tralies Ie einetsutbeiee zerizT SHOT Pps iBlunisn wie 
af vrm et Begeatoersenen stiiieh 

"asmoN hetean aeveitniëtni editie 
=888 Y „eaid ps [6ED „BtnouBbtanrt Tolar , BV ar bemodest ho ÎE 

iän Tatort oqnfacetel EB olsstali® » 0 Ms se student: st 43 
Ma € Lerineh amrsinor e ib aorat oe ve acB pp BPee Batlmgtnposs vel 
HIA Ba Sorgun Beefagvantsre twe sit ue L WOE 4P SET NAS ombadtial 

anEyttal noto-fatenes ib stent ‚woezod sel aol & 4 hai ad 
8 TEM Lo Heer zalf “Ateteerd afsrtnsh ab Acy sieve dsaet #1 

kalisstassst vet oî aan ue cinsmebaerqgmos Db sad anveened wete afnatb 
man oe vre ots edalt ijt said emo „edast ATG J/ bood toe! 
sScige fd nár T „biedravo sferioss af when ot (kakis zevoan IE sit 

te biaftevo aiarinst as in saret BT oËtg 
2 Bq amzat ztadat vedautans at mrunaa Lis ourdauswset wit Ì 

„astsert sdanagl sohas zarto svad se Je qe onvat z me gememmaidks 
bre” „Mraedentrod ab BOO ITI el enor” dant of „act 
ge Pfnenshiäsvynrn 9 ut vant atentdad a 1 camratatnid 3 vet zer 

strtstuo et vald » zen Liu: 
Te, EU BZ B ih akgon Edo uid Ie, etvabtaart volet muis zen 
Bn alanl-t sinen a fashiaertezeruhdin es wrertdnt o 9 arabier 
mA s Feuoet elaemstgsxe eldilgs si s abursar onratoct e ib sata 
We vant ztedat admat Tk Lb marzetetin a ve oqaa} a tT ‚eb amKAE: 
els Eb evagnat kb Of aib „Leetna) omratdo a If Eimn wrr nt alg? 
„it Eb nit an el ameldorg se Id e 05 veer Brest Gen zee dt eD 

RK Hede „TeV, dd 

B Elmessn aar alls 

er op PrthinprierstelntN Teena fb AL ait nit … melt eo, p reku 
stal Alizee Si à elaiman ui 8 „ebesiut uzaf Aes an s5 

IA stanshaagstat ve aq Eds omrs a 15 satemetat a st oltf eataan 
Ziet eledul ae varen ton dek otmdat ov AUT to afrgpiefat, aopter 

xt etnimen ograuvd ID ver nas ztentorg a on mal Vits abzejs « if 
srt ardrag at sou ofns Vai at oduurss e nos antarstel me vee gn 
mige Wed IEM fd sn Pri IER odt af „atestteart è es 
tE 8 Hr eat GdanliMrt el eland goutsats af … £ or 

„aartinenesteg wafna aes if ces Cam taed sels wt Bet „otd, vite 
„ada zedse mw imor ebzov es var or afdarr sêtise ve adu mg 
bruoreg sea @ ednensbideh aanun yer en Als Vraiare Man * wa 
eg Blekiner 2 an so sbaiuso zut nek grin ct ast Hdd op Hi 

„ad tbig s nan wo sdal no Fiqeue praatte &1sdet azo IV mucxe 
ib adise adart „mon ib hehidsas seit mig er an Fee ee 
sbat nef Saad edalA aq ontaide) asb ged sf RTT wd mal” Gp , 

8 ye Orte wd gauire a omradton s zown stan leens me HU vaal tr 
tb obnizag es stnarb suit vna phescr 2 var 8 wisg „Haa snul sTAnse 

Le Ee, EK) m ED Be ke > … Elf ’ Ammi en kee 

‚armer emaryedo vor alter mantte YT Ayig d vate Ao zenit 
eb nar GAERIEONALES H5b AI0 TAN AT OJ48B008N Jatt rat, 

Bertini Gj Bar va rotoom s hb vaal o mer mOzsen Het ARo Haaren tt 
“waden stnsid se nan P votrgeeven o* afisar bmensi „elsasanei va 
Pala vafrte aur Griteer ged at mos Êh pteetethnetae stEIo Ar dt 
odt. an chejmhs buershnaltT gaf res blust a Tuteem ze otttET 
Tagan aes Dinad eo aa nar oftvet „aald IA aban nit oe Kalsert 

PatnaijserT vrfs” mater i* nntersafef per ue wal fan vur odt 
enim sd bu mber doluZnredsn Ik EED SY ese amar an ‚Aan staf 

B MAR A5 segt A adres manay Eh zet per antarele stra wurk 
4 B Gas vaaeei Sort kb aanaoiy y “ansciv ava tb vafisn be nti 
svn tit het end at mel ntd st un zotsnate adits sensq manie 
satiaxthperf > 00 arm Wileripookk Ke cater uetais e th andtee 



l= 355 

ainda, Kier meen ban mira pa nos tin cos cu nos por bin den proximo 

eleccion cuné, Ban cu e mocion di Status Aparte", Pero e no por a bay 

via Staten, e no por a bay via Gobierno Central, nan a bin aki den 
Eilandsraad, Y nos a bisa cu nos ta respeta y nos ta vota pa boso 
bay 
Si boso mester di plaka pa boso bay, nos ta vota pa e plaka eye 
Lógico lo tabata ta, si Gobierno ta sera cabez hunto y traha, e ta 
bisa "OK, boso bay realisé", Juancho Evertsz mester a bay na cabez 
Sefior Presidente, como Minister-President, y bisa cu e pafs cu mi ta 
Minister-President di djé tin intencíion pa un parti sali afor, Y buwca 
reconosimiento hunto cu nan, Pero nò, despues Juancho Evertsz a bie 
ga cu esaki no tabata e intencion, Anto e ora tur e malcomprendemen= 
to a cuminsa, E ora ey cada un ta splika loke cu nan a comprende bao 

di loke cu nan a bay goberna cuné. 
Pueblo ta mucho digno pa worde tratá asina aki, Y nos akí como miem= 
bro di Eilandsraad di PPA, no ta laga ningun hende hunga un wega 
ariba nos lomba, Cu nan ta bay den Gobierno, sinta dos afia largo y 
goberna sin haci loke cu nan a priminti, Anto ora cu nan fracasa, 

nan ta bin busca manera pa hinka nos den stoma di pueblo, Ta nos ta 
esnan. Pakiko si PPA, manera cu nan ta bisa, ta clf pa bay den Go= 
bierno, pakiko nan no ta bay den Staten? MEP tin presidente di Sta= 
ten, e mester yama reunion di Staten ora e kier, FE ta yama reunion 

di Staten anto eyden Betico Croes mester bay bisa e miembronan di 
Staten, cuidao cu tal y tal. Pa Gobierno tende pa tur partido cu 
por forma, Nos aki no por forma un Gobierno Antiyano, Nos ta miem- 

bro di Eilandsraad, Sefior Presidente, 
Awor,.mi ta keda keto, mi no ta bisa cu MEP ta informa pueblo malo, 

mi no ta bisa nada, Sefor Presidente, No ta mi tarea pa informa e 
pueblo, Mí ta kere cu e pueblo ta basta al tanto pa comprende cu 
MEP tin e mayoria di e pueblo, pero aki na Aruba MEP tin un mayoría 
den e gobernacion tambe, Pero den e Gobierno cu nan no ta aden mas, 

esey no ta mayoria di Aruba, pero mayoria di Antiyas. Ora bo kier 
traha den Gobierno Central, bo mester tin mayoría di Antiyas Hulan- 
des, Y maske cuanto hende no kier tende di "Antiyas", maske pa cuan= 
“to hende "Antiyas' a bira palabra malo, nos ta biba aden aiínda, 
Sefior Presidente, Y nos mester bíba, no den un '"free=for-all", mane- 
ra hopi hende kier ocasiona awor-aki na Aruba, nos mester biba den 

un estado cu reglanan y ora cu nos no ta contento cu reglanan, ora 
pueblo no ta satisfecho mas cu e reglanan ey, nos mester cambianan, 
segun ley, -na un manera decente, Y nos mester bay den Staten y cam= 
bia e leynan ey. Pero te awor aki, Gobierno di Antiyas mester worde 
formá door di un mayoria di Staten, door dí mayorfa di pueblonan di 
Antiyasg,. 
Pues, Sefior Presidente, MEP tin e mayoria di pueblo y aki na Aruba 
ta nan ta doffo, ta nan ta haci y hasta hopi biaha ta nan ta deshacií. 
Ningun hende.no ta bisa nan nada, Sefor Presidente, Pero awor nan 
kier bay mas leuw. Mientras nan no tin mayorfa di Antiyas, nan kier 
dicidi ken y con ta forma e mayorfa di Antiyas. En bez di a usa e 
tempo ey pa percura pa nan ta fuera di Antiyas manera nan a priminti 
e pueblo aki, Y nan ta hunga un politica barata, un politica dí bin, 
emociona e pueblo, sin pensa kíko e consecuencianan por ta, pero pa 
tapa nan fracaso, pa logra loke cu nan kier, pa scapa nan curpa pa 
cu e pueblo, nan no ta tribíi, ní hala atras pa condena otro. Ta mes 

cos cu ora cu un mucha chikito a haci un cos, anto nan ta mira e 
consecuencia ta bin, nan ta bisa cu: "no t'ami, t'é," Awor aki MEP 
ta bisa e pueblo cu no ta nan ta stroba Status Aparte, ta PPA cu ta 
hiba e deliberacionnan.Nò, Sefor Presidente, si Status Aparte tabata 
realisable, esunnan cu a faya pa hacié, esunnan cu a bay den 
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Gobierno Central pa 2 afia largo, tabata tin mal-comprendemento, bao 

di cos cu cada hende por splica manera cu nan kier, y manera mi a 

bisa, tabata visto, NVP=U a bisa ou nan kier un Antíyas unf, MEP 
a bisa cu nan no kier un Antiyas unf, sino nan kier un Status 

Aparte fuera di constelacion Antiyano. Con bo ta haci traha hunto? 

Pero e fracaso ey nan kier pa nos para responsable pée Husto mes- 

ter paga pa pecador, Né, Sefor Presidente, nos no ta dispuesto y tur 

sorto dí salto mortal ta worde tirá pa asina scapa caras 
Sefor Presidente, nos ta kere cu loke e partido MEP mester haci si 

nan kier sabi nos opinion, mi a duna nan nos opinion caba awe main= 

ta, en cuanto realisacion di Status Aparte, no ta nos tarea pa rea= 

lisé, pero si nan kier di nos cu ta den minorfa, un idea con pa ha 

cié, anto nos ta bisa atrobe cu nos standpunt en cuanto Status Apar= 

te su realisacion ta, nos punto di bista ta cu "caballeros, boso= 

nan tin un mocion di Staten, caminda cu Staten a bisa cu nan lo 

coopera cu Aruba pa e haya su Status Aparte, bay den seno di Sta- 

ten y sinta palabré ta con ta opera e patient cu jama “Antiyas'"', 

aunke cu nos no ta di acuerdo cu esey, pero mayorfa di Aruba ta di= 

cidi, con ta opera e patient, pa no haci dafo ni na Aruba y ni na 

resto di e patient y no bay Venezuela y Panama y Colombia, 
Bay den seno di e unidad di Antiyas cu boso kier sali afor, nan a 

duna nan apoyo, mira con ta sinta rond di mesa, palabrá boedel 

scheiding, Esey ta un manera decente cu nos por traha ley, anto e 

ora ey nos di nos partí lo bisa, "mayorfa a vota pa Status Aparte, 

_e ta worde formulé y e ta worde trecf na un manera digno, na un ma= 

“nera cu no ta trece nos den un peligro, na un manera cu no ta ca= 

„tastrofal na Antiyas", anto nos lo respeta opinion di e mayorfa di 

e pueblo votador di Aruba, Den un Aruba los for di Antiyas, nos lo 

‚ta contento cu loke cu nan trece, pero nos sí, como cu e no ta nos 

ideologfa, e no ta nos opinion, nos lo no coopera, Loke“cu nos ta 

haci ta percura pa vigila loke cu nan ta haci pa no bin leynan cu 

ta stroba nos, como cuidadano liber, Pasobra awe meg cu tin demo= 

cracia bo no mag papia loke bo kier, ta nan só6 mag papia. Betico 

Croes mag papia cuanto cu e kier, Sefor Presidente, bisa tur loke 

e kier y ningun hende mas no mag papia pasobra e ora ey bo ta trai= 

dor, bo ta tur sorto di cos, bo ta strobador, nos ne por sigui den 

e sistema aki, Sefior Presidente, 
Hopi biaha bo ta bisa dictadura, y bo ta pensa cus nò, loop niet zo 

hard van stapel. Pero awor-aki sf indicacion ta worde duní cu no ta 

confiable mas, Sefor Presidente, si bo ta bira cu caminda tur sorto 

di maniobra no derechonan di parlamentario, bo derechonan como cui 
dadano liber, ta worde amenasé, Nos kier respeta tur hende, pero 
nos kier tambe pa tur hende respeta nos como persona, nos kier res= 
peta tur sorto di opinion y nos kier pa tur hende respeta nos opi= 

nione 
Ningun hende por obliga un otro pa e tin e mesun opinion cuné, 

Pues, Sefior Presidente, nos ta mira e reunion aki, manera biaha 

pasí a bin un mocion cu nos a bisa pa bay Staten cunele,‚ nos ta 
mira e reunion aki simplemente awor cu MEP a cohe Gobierno, awor 
cu nan tin Eilandsbestuur, nan no sabi kiko pa haci, PPA ta 
bay den Gobierno. NÒ, Sefior Presidente, ora cu Gobierno a kibra, 
cu nos a haya nos involvf aden, cu nos a wota contra di e Miniseter- 
nan di MEP, partijraad di nos partido a bisa cu nos no tin mayo= 
ría di Aruba y nos no ta bay tuma ningun iniciativa, nos a bisa nos 
statenledennan y un miembro mas di nos partijraad, nos a bisa nan 
cu tur partido cu ta representá den Staten haci un invitacion na 

boso, papia cu nan, Esey ta gocediendo, Sefior Presidente, pasobra 

na Corsow nan ta papiando cu NVP-U, 
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Nan a invita nan, Na Aruba MEP a invita, pero despues nos no a tende 

nada mas. Nan kier invita, dicidí unda tin reunion y na ùnda. Nos no 

por asina aki, Sefior Presidente. Pero si MEP invita nos, tambe nos ta 

papiae Partido a dicidi cu nos ta papia cu tur hende, pero nos ho ta 

tuma e iníciatîiva, Pero nos no ta permiti pa akiden MEP bin bisa nos 

kiko nos mester haci of laga di haci, Nos no por yuda cu e asunto a 

fracasa y nos no ta haya fair cue fracaso ta worde tapá door di bisa 

cu: ta nan, traidor, Palabranan cu ta pesa hopi y cu ta conmove hen= 

de hopie Nos no ta gusta e strategia aki, Nos kier otro como persona 

franco, Mi no por aprecia cu sefor Betico Croes ta bisa awor-=ey cu mi 

‘a bisa "un simpel meneer di school", Nò, Sefior Presidente, podiser ela 

bisé pa trece un hende den diskrediet, pero nos no ta acepta e siste- 

manan ey. 
Sefior Presidente, di parti di nos partido, MEP nos por bisa tin mayo= 

rfa den Eilandsraad, nos a vota pa nan mocion, nos a critica moda cu 

nan ta hacié, den Staten nan tin 5 miembroe Status Aparte ta nan 

baby, nan encargo, nan a primintí pueblo y nan mester realisé,. Nos 

ta toeschouwer, Caminda nos por, nos ta coopera loyal, pero awor nan 

ta sintá cu e mayoria aplastante cu nan ta bisa en realidad no ta 

suficiente. Awor nan ta sintí cu mester henter e poblacion, cu mester 

di un porcentahe mucho mas grandi pa para tras di e idea ‘aki, Anto 

nos ta kere cu nan no por bisa cu pasobra nos tin mayoria boso mester 

bay mee, Laga nan ser homber, bin sinta na mesa papia anto mirä cu si 

bo por yega na un opinion comun en cuanto futuro di Aruba, Anto e ora 

ey cu nos tin cierto garantia y cu e bira un samensmelting di opinion, 

cu e extremonan podiser di Status Aparte y Federacion, e ora ey nos 

por coopera,. 
Mi ta ripiti, si mi kier keda na e agendapunt, Nos punta di bista ta 

cu MEP tin dos mocion, esun di Staten nos ta kere cu esey ta e camin= 

da cu nan mester encamina, papia cu otro partidonan, mayoria dí pue= 

blo kier Aruba fuera di constelacion Antiyano, nos ta kere cu nan tra= 

bao pisá cu nan a tuma ariba nan, primintiendo e pueblo, nan mester 

haciele, Y loke cu nan pasa aden pa nan realisele, nan mester pasa 
aden, No bay sinta den e dushi di gobernacion, anto despues bin tira 

culpa ariba otro. Laga nan bay papia y splica cu Aruba mester sali 

for di Antiyas, ban hacié na un manera, tuma e tempo cu e ta tuma, 

hací tur medida pa e no perhudica ni Aruba, ní loke ta keda atras di 

Antiyas, Esey ta nos opinion en cuanto e Status Aparte, Sefior Presí- 

dente, mas cu nunca awe, mi kier dunaBo un palabra di gradécimiento 
Y elogio pa Bo maneho aú Abo sf a respeta e derecho demóorético pa 
mí por expresa mi mes akiden, na un manera cu ami ta haya cu mi mes= 

ter expresa mi mes, Masha danki, 

DE VOORZITTER: Dankí, sefiotr Trinidad, Palabra ta awor na sefior 
Rudy Frank, 

DE HEER J.R.FRANK: Sefior Presidente, promer cu mi cuminsa, mi kier a 
bisaBo cu mi ta aprecia e manera cu Bo ta dirigi e reunion akí, ou 
pa Abo democracia ta un palabra elevá, 
Sefior Presidente, e agendapunt di awe nochi ta di un reunion cu a 
worde yamí door di algun miembro di MEP, ta zona como lo siguientes 

"Standpunt van de politieke partijen t‚a.ve de realisering van de 
Status Aparte," 
Traducf na papiamento e ta como lo siguiente: Punto di bista di e 
partidonan politico con nan lo bay realisa e Status Aparte na Aru= 
ba. Sefor Presidente, esaki mi ta yama ya caba un debilidad cometí 
pa e partido cu a haya e mândo dos biaha for di pueblo pa nan bay 

realisa e Status Aparte cu nan a priminti e pueblo, 
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Sefior Presidente, mi no por comprende ta con e partido cu awe tin 

e mayorfa na Aruba y e mayoría den Staten por ta bin puntra ami, 

con mi ta bay realisa e Status Aparte pa nan, Pasobra ta asina e 

agendapunt yama y ta asina ta worde pon{ ariba papel pa 5 miembro 

di fraccion di MEP, 
Nos por a goza awe nochi di un explicacion en extenso cu un borchi 

cu a worde trahí 3 afia pasd of 4 afia pasÁ door di exponentenan di 

MEP, E borchi aki ta par ainda den e sala y mi por bisa cu no ta 

promer biaha cu mi a mira e borchi aki worde explioí. Den e Raad 

aki pa promer biaha, pero varios biaha dilanti di e pantaya di 

Tele=Aruba . 
Sefor Presidente, algo cu ta straffami masha hopie Lo mi a goza e 

partido aki, si durante e tratamento di nan mocion di 19 di decem- 

ber 1973, cu si e momento ey nan por a hiba e borchi cu nan Corsow 

y splica den e sala di Staten di Antiyas, na tur partido concernf 

cu cualnan nan a drenta Gobierno, ta kíiko lo por a worde comprendí 

bao di nan lucha pa un Status Aparte, Pasobra sí esaki a worde ha- 

cf e dia ey, y cu si nan a logra drenta e Gobierno ey 2 afia pasá, 

awe lo no tabata tin ningun problema cu 3 Minister Arubiano a worde 

expulsí for di e Gabinete Antíiyano na Corsowe, Nan a worde expulsá 

door di un persona cu promer cu nan a forma un acuerdo cu nan, nan 

tabata sabi cu e tabata un persona cu den e arena politica tabata 

un persona cu masha hopi triki, Y ta duel mi di bisa cu e partido 

aki cu a haya e mandato di e pueblo, cu a haya un mayorfa basta 

grandi na 1975 cu 15.000 votos, por a laga nan mes cay den e tram- 
pa di e persona, cu nan mes a califica como "enemigo no, l di Aru= 
ba" Ami sémper a califica e persona aki como "enemigo no. 1 dí 
Aruba" y te awor aki mì t& mantene mi palabra, Pero dirigentenan 

di MEP, Sefior Presidente, promer cu december 1973 nan tabata calie 
fica e persona aki cue predicado "Juancho Evertsz, enemigo noe 1 
di Aruba", Entre december 1975 pa december 1975 masha palabranan 
bunita tabata worde teÉ na adres di e mesun Juancho Evertsz aki. 
Y durante e 2 afianan cu & pasa cu nan tabata den Gobierno, hasta 

“Gariïosamente e mesun personanan aki a cambia e nomber di Juancho 

y nan tabata yamé carifiosamente "Don Juan", Don Juan a mustra ta 

Kiko tabata e amistad cu e exponentenan di MEP a kere dí por a go= 
“ga di e persona aki, Awe Juancho ta worde ataké, den e temporada di 
december 1975 y december 1975, e tabata worde alabá, "Het kan ver= 
keren", Bredero a yega di bisa un biaha, 
Awe, Sefor Presidente, sefior Ralph Richardson, kende tabata un di 

e persönanan cu a pidi e reunion aki, ta bisa cu Aruba a vota dos 

biaha econsecutivamente pa un independencia total y na e mesun tem=- 
po e ta bisa, pero toch mester keda lasonan institucionalisd cu e 

resto di Antiyas, 
Sefior Presidente, mi tin cu mi akinan e acuerdo cu a worde firmá 
entre e directiva di MEP, su president, vice-president y demas ex= 
ponentenan y tambe e directiva di NVP-U, Esaki tabata e aouerdo cu 
a worde logrí despues di tanto ansia cu MEP tabata tin pa drenta 
Gobierno Central, Mi a yega di bisa caba, Sefior Presidente, cu e 
lugar pa busca e Status Aparte ta den sala di Staten, pero no den 
sala di Ministerraad, E momento cue 5 miembronan di Staten di MEP 
a huramenté dilanti dí Gouverneur pa keda fiel na e Casa Real di 
Hulanda, y tambe pa mantene Staatsregeling y Statuut, esaki tabata 
e promer traicion caba na e mandato cu nan a haya for di nos pueblo, 
Pero lastimamente mi por a tende awe nochi cu mí persona y esnan cu 
a vota pa mi partido, tambe a worde calificf dilanti di television 

pa "traidor", Sefior Presidente, aki mi tin e acuerdo cu a worde 

firmá entre e dirigentenan dí MEP y esunnan di NVP-U, 
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E acuerdo aki a worde ponf den un papel oficial di Gobierno Central 
y e acuerdo aki a worde public dia 31 di januari 1974, un luna y mei 
despues cu sefior de Kort, sefior Vos y sefior Hendrik Croes ya tabata 
Ministernan dí Antiyas. E contenido aki, Sefior Presidente, a worde 
pronunciá door di sefior Don Juan Evertsz den Staten dilanti tur e 
parlamentarionan Antiyano y tambe dilanti di e 5 miembronan di Sta= 
ten di MEP, £ 
E ta cuminsa cu: "Mijnheer de Voorzitter", ya mi por tende e "rerer=r" 
di sefor Evertsz y cu su huma di sig ora cu ela lesa e acuerdo cu 
tabata e trampa cu ela pone pa MEP, Y ta 1léstima pa bisa cue dirie 
gentenan di MEP a cay den e trampa aki manera muchanan chikito ta 
cay ora cu nan no a sifia cana ainda, Den e papel oficial aki, Sefior 
Presidente, nan ta papia di e staatkundig structuur di Antiyas, con 
e dos partidonan aki ta miré den futuro pa tur e 6 islanan di Anti= 
Yyas. 
Nan ta bisas "Op staatkundig terrein zal de centrale Overheid haar 
beleid, zoveel als mogelijk, afstemmen op de wensen der eilandgebie= 
den", Nan ta papia aki di “Yeilandgebieden', nan no ta papia di 
“souvereine eilanden", "Wat ook de mening Uwer Staten is ingevolge 
de motie dd, 19 december j.l.", Esaki ta e tan famoso mocion cu cada 
biaha nan ta zwaai cuné pa bisa cu esaki ta e Status Aparte, 
Pero den e decreto aki, Sefior Presidente, ta pará claramente cu e 
moeion su contenido tabata cu Gobierno durante nan Regeringsperiode 
cual lo ta 4 afia, tur cos lo a bay bon, lo a decentralisf mas tanto 
cu ta posible, E "mas tanto" aki den dos afia di tempo tabata 'e mas 
poco" cu tabata posible, 
Ta paré: “Hierbij is de Regering van mening dat prioriteit gegeven 
dient te worden aan maatregelen ter herziening van o.m. de positie, 
wijze van aanstelling en bevoegdheden van de Gezaghebber"', 
Nos por a scucha den e College di staatsrecht cu nos a haya awe 
nochi di sefior Betico Croes, con e tabata mira e futuro di Aruba 
den un Status Aparte, 
Ela splica nos y e dí cu Bo, Sefior Presidente, caminda Bo ta sintá 
como Gezaghebber, lo ta sint e Minister-President cual lo ta e 
cabez di e Gobierno, E diputadonan lo bira Minister. Pero aki ta 
pará den e decreto cu prioriteit zal worden gegeven aan de positie, 
wijze van aanstelling en de bevoegdheden van de Gezaghebber, 
No ta papia akinan di e Minister-=President di cada isla apart. 
“Alsmede de scheiding van de Functie van bestuurder en wetge= 
ver van de Eilandsraad", Akinan ta papia di Eilandsraad y no 
ta e parlamento di tur e islanan, 
“Voorts zal de Regering, (aki e ta bin, Sefor Presidente, esa= 
ki ta e parti di mas importante di e mocion ye mocion aki tabata 
e Regeringsakkoord cu tabata tin entre PSD, MEP, NVP=U, e partido di 
Rudy Ellis, y e partido di Claude Wathey "voor zoveel mogelijk in 
de regeerperiode, na overleg met de eilandgebieden, de aangelegenhe- 
den genoemd in de artikelen 2 en 2 ERNA, decentraliseren", 
Nan mes a pone cu nan ta bay decentralisé y awor=aki, Sefior Presi= 
dente, ami y e personanan cu a vota ariba mi partido, a worde èali= 
fieá como traidor algun luna pasé. Ta duel mi di tende esaki, Ami 
no tabata tin parti den e conversacionnan cu a worde hibé entre MEP 
y NVP-U pa nan por a yega na e acuerdo aki, 
Y ta parás "vooruitlopend op het hierbovengestelde, zal op korte ter- 
mijn worden overgegaan tot de overdracht aan de eilandgebieden van 
Ova, Vestiging en exploitatie van bedrijven, verlening van werkver= 
gunning, het wegverkeer, kiesrecht, de wijze van verkiezing van de 
Eilandsraad, (aki no ta haya Eilandsraad atrobe), veiligheid van de 
arbeid, de bevoegdheden voor het verlenen van vergunningen, kadaster, 
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hypotheekwezen, ijkwezen", Seïor Presidente, y lastima mi por a 
tende awe nochi di sefior Ralph Richardson cu durante dos afia di 
tempo den Gobierno, ni mitar di e bevoegdhedennan aki no por a wor= 

de decentralisá,. Ta ken su falta, Sefor Presidente? E ta bisa cu 

nan sí na e departamento di Staatkundig Structuur a traha segun e 

opdracht cu nan a haya di Gobierno Central, No ta berdad, pasobra 

tin e toelichting ariba e Landsverordening cual a haci posible cu 

e departamento aki a worde cref aki na Aruba, Mi no sabi con hopi 

nan a traha eydennan, mí no sabi si nan a usa e departamento di 

"SS," pa traha berdaderamente pa duna Aruba un Status Aparte. 

Mi sabi sf cu MEP tabata tin 7 persona eu conoce ley, 5 dì nan tin 

hasta e titulo di Mr, gu dilanti, Pa menciona nan mi por bisa cu tin 

hasta un cu tin Dr,, Doctor Boeli van Leeuwen, Mr, John van der 

Kuip, Mr. Ralph Richardson, Mr, Fingal, hasta tabata tin sefior Del- 

wyn Gomez, kende a traha, mi kier sabi, 2 afia eynan tambe, cu tin 

su Praktizijnsdiploma, nos tin seffor Watty Vos como minister, cu 

tambe tin su Praktizijnsdiptoma y tambe nos tabata tin e iluster 

minister Mr, H‚Croes, 
Sefor Presidente, mi kier a refresca e memoria di sefior Ralph Ri- 

chardson, Mi ta contento cu sefior Reggie Henriquez a hacimi e pre- 

gunta awe mainta, kiko AVP a haci den pasado pa e autonomfa di 

Aruba? E tempo ey,‚ Sefior Presidente, tabata tin masha poco 'mees- 

ters in de rechten" aki na Antiyas, mí kier sabi cu e tempo ey 
tabata tin un só aki na Aruba, cual tabata meester Kwartsz, Mr. 
Lindoro Kwartsz, kende tabata Gezaghebber di Aruba, Pero loke cu a 
worde. hacf, e trabao cu a worde hací door di e ambtenaarnan di e 
tempo ey, Sefior Presidente, y e minásternan di AVP, ta algo cu bo 
no por compara mes cu loke cu a worde hacf durante 2 afia di tempo, 

cu tanto "meesters in de rechten", cu tanto abogado, « « « « « « 

DE HEER R‚„R‚„H,RICHRDSON: Sefor Presidente, especificamente mi a bi- 
sa den primera tanda cu mi lo no bay den detayes ariba e departa= 

mento di Staatkundig Structuur, pasobra e punta di agenda akí no 
ta permitímî bay den detayes ariba esey y particularmente tambe, 
pasobra e ex-minister di e departamento en cuestion no t'ey pa de= 
fende su mes y ta p'esey, Sefior Presidente, mi kier haci un apela= 

cion ariba Bo pa pidi sefor Rudy Frank atene su mes na e punto di 

agenda y no bay den detayes ariba e Departamento di Staatkundig 

Structuur, 

DE HEER J.ReFRANK: Sefior Presidente, hopí biaha nan ta, manera 
ayera mes mi a tende sefior Roland Laclé bisa cu sefor Henny Eman 

kier a usa violencia aki na Aruba pa haya su separacion pues e per= 

sona ey tampoco no ta akinan pa defende su mes, 
Sefior Presidente, e departamento di "S,S," tabata un departamento 
cu a worde cref door di e Gobierno MEP=Croes=Evertsz, aunke cu 
sefior Croes ta bisa cu nò, cu e tabata un Gobierno MEP, y esaki ta 
duel mi di bisa ta con ta posible cu e tabata un gobierno MEP, ca= 
minda cu MEP a domina manera nan ta bisa y toch e mandato cu nan a 

haya, no a worde cumplí? 
Sefor Presidente, e departamento aki a worde destiní pa duna Aruba 
su libertad, Mi ta corda ainda e palabra di e lider di fraccion di 
MEP dilanti di television ora u ela bisa: "Ta pa promer biaha den 
historia Aruba a haya un departamento, gracias, na e perseverancia 

di MEP," 
Sefior Presidente, mi kier a bisa cu nos sf den pasado a demostra 
kiko ta decentralisá y kiko ta nifica traha na fabor di bo isla, 
Sefior Presidente, mi tin akinan e resto di e acuerdo cu a worde 
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firmÁ door âi dirigentenan di NVP-U y dirigentenan di MEP y caminda 
a worde papif den un hoofdstuk apart di e onafhankelijkheid cu lo 
bin pa Antiyas, Ta parf akinan: "Ter waarborging van de wezenlijke 
belangen van de bevolking van de eilanden van de Nederlandse Antile 
len, acht de Regering het noodzakelijk zich te richten op een plan= 
matige voorbereiding van de souvereiniteit van de eilanden van de 
Nederlandse Antillen", E momento cue tres Ministernan aki a firma e 
acuerdo akí, Sefor Presidente, nan tambe ta dirigente di MEP, nan 
mes a pone e cabuya pa nan colga nan mes 2 afia despues, pasobra un 
biahamento, un bliksembezoek, manera nan ta bisa, na Venezuela pa 
papia ariba e asunto dí Aruba no ta cuadra cu un “planmatige voorbe= 
reiding van de souvereiniteit van Aruba" cu Antiyase 
Den II (dos) ta par: "D.w.z, dat onder andere het tijdstip waarop en 
de omstandigheden waaronder de souvereiniteit zal aanvangen, door de 
Regering zal worden bepaald uitsluitend aan de hand van de belangen 
van de bevolking van deze eilanden", Kier meen cu ta e Gobierno, den 
cual MEP tabata participa, y kendenan a bisa cu ta nan Gobierno e ta= 
bata ta, ta nan tabata e instancia (nan mes a poné akidennan) destin 
pa trata e asunto di independencia na e momento oportunoe 
Tambe ta pará, awor ta bin cuenta di e garantienan ye "bindende af= 
spraken vóór de overgang naar de souvereiniteit", 
Kier meen cu tur e garantianan y tur tratado mester worde treof door 
di e Gobierno común di MEP y NVP=U: ''De Regering stelt zich op het 
standpunt dat voorafgaande aan de onafhankelijkheid, garanties dienen 
te worden verkregen t.a.ve de internationale erkenning van het land= 
en zeegebied", 
Gobierno lo entama e asunto aki, "De externe defensie, de buitenland- 
se betrekkingen, de voortzetting van technische en financiële hulp", 
Nan kier meen technische en financiële hulp di Hulanda, Mi kier a pun= 
tra ne unda te awor aki e technische y financiële hulp ta keda di Hue 
landa ora cu bo drenta na un manera rápido den e independencia. "De 
regeling van de nationale en eilandelijke schuldenlast, de voortzete 
ting van de associatie met de EEG, de nieuwe economische, sociale en 

„eulturele samenwerkingsverbanden en de Cassatierechtspraak'", 
Seflor Presidente, asina aki mi por sigui, mi ta sigui awor un capftu= 
lo cu ta papia dí relacionnan cu exterior, cu tambe tabata un acuerdo 
entre MEP y NVP-U pa Gobierno trata e asunto aki di relacionnan cu 
pafsnan exterior,. Tambe di Rechtszekerheid, Openbare Orde en Veilig- 
heid, 
Ta pará tambe: "De Regering (korda bon, "de Regering" y no "de eiland- 
gebieden"), is van mening dat, voorafgaande aan de staatkundige on= 
afhankelijkheid, voldoende zekerheid moet zijn verkregen dat de be= 
volking bij de aanvang", awor cuf bevolking? E bevolking van de Neder- 
landse Antillen, e populacion di un Antiyas unf manera ta paré akiden- 
nan. "Dat de bevolking bij de aanvang van de gouvereiniteit een redee 
lijk niveau van economische ontwikkeling heeft bereikt", 
Te awor aki nos no a bereik ningun niveau adecuado di nos desaroyo eco= 
nomico, awor aki nos tin 5000 hende, tata di famfa sin trabao, Y no 
tin nada pa nan por spera ariba djé den e temporada aki, cual mester 
funciona como e base pa un menswaardig bestaan, 
Tambe nan lo a tuma "sociale en culturele voorzieningen!" pa e popula- 
eion Antiyano, 
“In verband hiermede moeten vóór de totstandkoming van de souvereini= 
teit, bindende afspraken met Nederland worden gemaakt t.a.v, de eco= 
nomische, sociale en culturele ontwikkeling", Esaki ta pa e popula- 
eion Antiyano, 
Sefior Presidente, asina akí mi por sigui y lesa tur e barbaridadnan, 
e errornan cu a worde cometf door di MEP ora cu nan mes a traha e 
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cabuya pa nan mes colga nan mes Ministernan, E mes dirigentenan aki 
tabata causa cu e Ministernan aki mester a bay cas, No ta AVP a 

trahele y p'esey ta duel mi di tende for di boca di sefior Croes, 
cu AVP algun luna pasí a worde calificé como traidor di e causa di 

e pueblo arubiano, 
Nos por sigui, Sefior Presidente, Por ultimo den e acuerdo aki, cual 

lo worde grabá den e historia politico di Aruba, como cu awe mainta 

nos por a tende un exposé di e unidad monetario cu por worde usé 
aki na Aruba, precisamente e sistema Panamefio cu tin un Balboa na 
moneda di plata of di oro y cu e dollar Americano cu ta circula den 
placa di papel, Aki Gobierno Central ta scirbi:s "Het monetaire be- 
leid zal de komende jaren naast het leveren van een bijdrage aan de 
bestrijding aan de voortgaande inflatie, gericht zijn op handhaving 
van het internationale vertrouwen in de Antilliaanse munt", Kier 
meen den e moneda Antiyano, Esaki a worde firmí door di tur e expo= 

nentenan di e partido cu awe mainta a duna nos un college den kiko 
ta e posibilidadnan pa Aruba bin na su mesun sistema monetario, 
Lastima cu nan no a incorpora loke cu nan a bisa awe tardi den e 
acuerdo aki cu a worde firmf entre Juancho Evertsz y sefior Betico 
Croes. Tur esaki, Sefior Presidente, ta lagamí duda di e seriedad cu 
tin den e seno di MEP pa berdaderamente trata of traha na fabor di 
e isla aki cu a duna nan un mandato pa bin den un término di 4 afia 
of mas purí cue Status Aparte cu nan a priminti Aruba y awe nan ta 
bisa cu amí lo ta un di e traidornán den e lucha aki, 
Mi tin un otro carta akinan, Sefor Presidente, cu a sali for die 
departamento di Staatkundig Structuur cu ta bisa (e carta aki a wore 

de firmf door di un Minister di MEP, na oktober 1974). 
"Het wil mij voorkomen dat bij iedere herziening van de huidige 
staatkundige structuur, de financiële en economische aspecten gron= 
dig bestudeerd dienen te worden, opdat de consequenties van de her= 
ziening vroegtijdig kunnen worden onderkend", 
E carta aki a worde mandá pa e Minister-President Juancho Evertss, 
Ta parí akinans "Sin un analisacion adecuado di e consecuencianan 
(pues den opinion di e Minister di Aruba) ningun sorto di desicion 
por worde tumf pa cu e estructura estatal pa cu níingun isla di An-= 
tiyas'", Si tabata par den e mocion di 19 dí december cu e mocion 

aki tabata un carte=blanche pa Aruba haya su Status Aparte, mí ta 
kere cu e barbaridad aki lo no a worde cometf door di un Minister 

di MEP, 
Den e carta ta siguí bisa cue Minister di Aruba ta pidi e Minister 
President di Antiyas carifiosamente pa e laga e Direoteur di Banco 
di Antiyas Neerlandes, laga hací un investigacion na un institucion 
adecuado, pee, na Internationale Monetaire Fonds, pa puntranan ta 
kíiko por ta e consecuencianan si e islanan di Antiyas tur spart for 
di otro, Sí bo ta kere berdaderamente den un lucha sagrado, den Sta- 
tus Aparte, mi ta kere cu lo bo evita pa scirbi e cartanan akie 
Sefor Presidente, mí a bisa caba hopí biaha cu ainda te awor aki, 
mi ta considera Juancho Evertsz e enemigo no. l di Aruba, No ta ami 
a cay den trampa, pero e mayorfa cu a haya e mandato di e pueblo 

Arubano, 
geor Presidente, sefior Ralph Richardson a laba man bisa cue sf a 
traha bon na e departamento di Staatkundig Structuur aki na Aruba, 

DE HEER R,R.H.RICHRDSON: Sefior Presidente, e meneer aki ta forzami 
un biaha mas di hala Bo atencion, 

DE VOORZITTER: Sefior Frank, segun mi sefior Richardson no a bisa e cos 

akie 
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DE HEER J‚R.FRANK: Ela bisa precies cu nan a hací loke cu nan a wor= 

de opgedragen door di Centrale Regering, Kier meen cu si bo haci 
precisamente loke cu a worde opgedragen, bo a traha bon, No ta asina, 
Sefior Presidente? Si bo dunamí un opdracht pa mi cumplí cuné y si mi 

a hacíé, mí a traha bon, 
Sefor Presidente, anto ela faya, manera mi ta bisa, Awor mi ta bisa 
cu no ta su falta cu ainda cierto podernan no a worde decentralisá, 
pasobra tin hopi di e stukkennan aki ainda den Staten, Mi kier meen 

den poder di Staten, mi no sabi sí ta e persona cu ta dirigi, cu ta 
yama reunion di Staten, cu ta nada menos cu un exponente di MER, 
sefior Frans Figaroa, Mi ta deduci anto, Sefor Presidente, cu un Sta= 
tenlid lo ta wantando atras e stukkennan cu por a haci posible mäs 

decentralisacion di poderes pa Aruba, 
Mi ta corda claramente tabata pará den corant, e momento cu sefior 
Juancho Evertsz a viaha pa Hulanda, tempo di independencia di Surí= 
nam tabata tin conversacion entre sefior Evertsz, sefior Henk Aarron 
di Surinam y sefor den Uyl di Hulanda y un periodista a hací e pre= 
gunta si mijnheer Evertsz lo por trata e asunto di Status Aparte di 
Aruba cu den Uyl. Anto Juancho Evertsz sarcasticamente, esaki ta un 
afa y mei pasí, a bisa cu primeramente ela bin Hulanda pa trata inde- 
pendencia di Surinam y despues lo a goza di e "mooie weer in Neder 
land", Kier meen cu "no fadami cu e problema di Status Aparte",' 
E tempo ey for di seno di MEP nos no a tende ningun sorto di protes= 

ta contra e palabranan aki di sefior Juancho Evertsze Awe mi ta bin 
tende cu ami lo ta un di e traidornan cu ta obstacularisé y stroba 

e lucha di e pueblo Arubiano, 
Sefor Presidente, mi partido ni den Staten e ta wensen 
Sefior Betico Croes ta puntra tambe ta kiko AVP su programa lo ta, 
Mi kier a bisele cu su promer proposicion, manera ela mustra awe 
nochi, tabata e programa di AVP, un separacion cu lasonan estatal 
cu Hulanda, Pero esaki a worde bis, cu e no ta posible door dí Hu- 
landa, Hulanda a bisa tambe cu e Status Aparte di MEP, e otro model= 

lennan, tampoco lo ta posible, Pero toch mi kier a bisa cu un Aruba 

ariba su mes ta e anhelo di nos partido. Sí nos haya e poder pa bay 
dirigi e asuntonan di Aruba den un staat di Antiyas, Sefor Presiden= 
te, nos lo boga pa un decentralisacion amplio pa Aruba, Kier meen 
manda poder mas tanto cu ta posible pa e isla aki y e resto di tempo 
cu ta resta nos ainda pa keda bao di e bandera Hulandes, den un 
Staatsrechtelájk verband, promer cu e worde cambif den volkenrechte- 
lijke banden, nos lo a usa pa drecha e asuntonan aki na Aruba, pa 
haci e pueblo feliz, ora cu yega e momento cu e kier para ariba su 
mes pia. No ta e intencion dí nos, manera mi ta tende di varios 
miembro di MEP eu posiblemehte, gi nan no haya e cooperacion di Hu- 
landa, nan lo proclama e independencia unilateralmente, Esey ta 

loke manera Dr, Moengra dí Surinam a cualifické, "een sprong in een 
leeg zwembad", Bo sabi cu ora bo dal un zambuya den un piscina bashf, 
bo por cay y hasta kibra bo cabez, Un biaha mas, Sefior Presidente, 

nos lo usa e tempo cu ta resta nos pa decentralisa y drecha e asunto 
akí na Aruba, Nos no kier hinka un pueblo den un aventura, sabiendo 
cu awor aki tin 5000 tata di famfa sin trabao, cu dia pa dia e ta 
birando mas hopi, Nos lo a percura promer cu tur e projectlijst cu 
nos a entrega na Hulanda, es ta e Bestuurscollege bieuw, cu ta monta 
un suma dí 700 miyon florin, cu esaki lo worde hayá promé cu indepen- 
dencia, Pasobra cu e suma aki nos por drecha, nos por sana, nos por 

ensancha nos base economico, Nos no ta dispuesto pa tíira mafan un 
zambuya den un piscina bashf sin awa, pasobra nos no kier pa e cabez 
di e pueblo worde kibrá. Nos lo a bay paso pa paso, Y Hulanda a bi- 
sa cu nan no tin purá cu independencia di e islanan aki, cu ainda 
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tin 20 afia pa drecha e asunto, nos kier usa e tempo aki mas tanto 

cu ta posible pa cuminsa drecha e asunto di Aruba pa despues nos 

yioe y nos kindskinderennan tambe por ta feliz den un Aruba, Pero 

un Aruba sf, caminda bo tin un democracia, caminda bo tin libertad 

di palabra, caminda un y tur por expresa su mes den un sala di par= 

lamento sin cu bo ta mira cu ta worde tratí pa cierto persona no 

por hiba su discurso, Ami nunca di mi bída lo haci bochincha ora cu 

cierto persona ta hibando su discurso, aunke cu e no ta convenimi, 

Sefior Presidente, aki den Eilandsraad, ta duel mi di bisa, maske pa 

euanto mocion nos vota, mi tin varios mocion contí caba cu ta papia 

di Status Aparte, Kizas lo tabata bon pa nos secretario, sefior John 

Booi, pa manda un biaha mas e copianan pa e miembronan di Raad mira 

ta cuanto biaha e tópico aki ta worde trecí den Raad, Bo no ta tra= 

ha un Status Aparte cu un mocion, bo ta trahé cu hechos, Mescos bo 

por bisa tambe pee, si tabata posible pa elimina 5000 desempleado, 

duna nan trabao, lo ta masha facil pa bo bin cu un mooion akidennan 

caminda bo ta bisa cu nos ta duna tur hende trabao, Pero cu esaki bo 

no ta drecha nada, nan ta keda na e mesun manera desempleá, Y ta 

duel mi, Sefor Presidente, cu cada biaha polftica ta worde usÁ of ha- 

ef pa tene pueblo un biaha mas contento, "en garde" nan ta bisa, pa 

_e lucha pa cual nan a vota, Cu un mocion, maske cuanto biaha mi a 

vota pa un mocion akidennan y ta hopí biaha caba mi a vota pa mocion 

den e Raad aki, pero te ainda mi no a mira ningun resultado di e 

mocionnan aki, Ora bo ta traha, traha cu hechos palpable, Ora bo ta 

traha pa ensancha e economfa di Aruba y pa kita desempleo, bo ta 
bin cu proyecto, manera a worde hacf durante e gobernacion di e Be= 

stuurscollege bieuw den cual AVP tambe a participa, Nos a percura 

pa hotelnan worde construf, caminda tatanan di famfa a haya trabao. 

No a base di mocion, pero a base dí proyectonan sano cu pa afianan 

largo a duna hopí hende trabao akí na Aruba, Nos ta construí hospi= 

tal pa asina drecha e hospital of bin cu equiponan mas moderno pa 

asina amplia nos salubridad akí na Aruba, Tur esakinan a worde hacf 

cu hechos y no cu mocion, Ningun momento tabata tin un moeion akiden- 

nan pa bay traha un hospital. Ningun momento a bin cu un mocion pa 

bay traha Americana Hotel, Esaki ta e Bestuurscollege bieuw a hacié 

cu hechos, Nan a percura pa tabata tín plaka y pa tabata tin intere- 

sadonan pa asina traha e hotel y asina duna hende trabao cu te awor= 

aki ta worde empleá, 
Sefior Presidente, den Eilandsraad maske cuanto mocion worde trecf, 

nos no por häcí nada, E pergsonanan cu por trece Status Aparte ta e 

personanan cu ta representá den Statens eynan ta e lugar, 
Staten mester duna nan e carta blanche, Staten mester acompafia nan 
cu un delegacion di tur e partidonan Antiyano na Hulanda, caminda e 
lasonan den futuro mester worde forgí, cual por ta e staatkundig 

structuur di e islanan den futuro, 
No ta Rudy Frank ta obstaculisa e lucha dí e pueblo, Rudy Frank a 

bisa caba cu e kier un decentralisacion amplio y usa e tempo cu ta 
resta nos promer cu Hulanda kibra e lasonan estatal cu nos, y cam- 
bia nan den lasonan internacional, na e momento ey nos ta completa= 
mente clá pa drenta den filanan di e paisnan soberano, Esaki no ta 
traicion na ningun sorto di lucha, No ta nos a pone un termino di 4 
afia pa logra locual cu a worde primintf na e pueblo. 
E termino di 4 afia a worde pon{ door di MEP, cu awe ta bin puntra 

mi partido con nos lo realisá e Status Aparte, 
Sefior Presidente, despues cu MEP a haya e mandato na 1973, nan desti- 
no no mester tabata St,Maarten pa haya Claude Wathey cu nan, ní Bo= 
naire pa haya tocayo Ellis cu nan, ní Corsow pa haya Juancho cu nan, 

ni Corsow pa haya Isa cu Elhage cu nan y ní tampoco despues Wilson 
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(Papa) Godett. 
Nan tarea tabata ta cu ora bo haya e mandato y bo tin cu eumpli cuné, 

nan promer deber tabata di mustra e forum Antiyano y e forum Hulandes 

eu nan lo nenga di hura como statenlid di Antiyas Hulandes, Nar ca= 

minda mester tabata Hulanda y bisa Hulanda cu: ta asina pueblo:a papia, 

pues ta abo mester cumpli awor, Pero no corre bay purá-purá pa haya 

un asiento di Minister y durante 2 afia di tempo tur cos ta koek=en-ei 

y despues awor-aki cu nan a worde expulsá for di Gobierno Antiyano, 

nan ta bolbe bin den Eilandsraad y bolbe pidi nos con nos lo realisá 

Status Aparte, Y si mi bisa nan ta kiko ta mi plannan, ta con ami ta 

mîré, ya den nan bista mi ta un traidor pa e causa Arubianos 

Sefior Presidente, concluyendo mi kier a bisa cu henter e Status Apar= 

te durante december 1973 pa december 1975 no tabata "Status Aparte'', 

e tabata puramente un "Saco Aparte", Masha dankíe 

DE HEER P.BISLIP: Sefior Presidente, e punto di agenda aki ta trata e 

standpunt di e partidonan politico en cuanto e Status Aparte, 

Ta bien conocf cu PPA ta boga pa un Federacion y nos partido pa un 

Status Aparte, Y AVP di sefior Rudy Frank mi no sabi ta kiko e ta boe 

ga pé, pasobra ela caba di bisa cu e kier separacion, vergaande de= 

centralisatie y e ta bon marÁ cu PPA ayabandanan, 

Sefior Presidente, nos Status Aparte cual mayorfa di nos pueblo ta 

anhela, hopi, biaha a worde splief y no mas cu awe nochi ela bolbe 

worde splicá pa sefor Betico Croes, Si nos a scucha bon den diferen- 

te ocasionnan for di algun di e miembronan di oposicion, nos por de-= 

duvci'cu ta un deber moral dí nan pa steun e Status Aparte, Pero no 

bisa só, sino hací tambe, 
Pero, Sefior Presidente, pa mí stranjesa, no mas cu ayera un miembro 

di PPA ta bisa cu den e Federacion cu PPA ta boga p'é, Aruba lo ta 

igual cu Corsow. E ta sigui bisa cu awor-aki caba nos ta igual cu 

Corsow, 12 = 8, 
Mi no ta comprende e igualdad ey, E ta trece como ehempel Estados 

Unidos di Norte America, caminda tur e estadonan ta igual, Mi no ta 

comprende esaki ta kiko e kier meen, pero mi ta bay clarifik'é, Mi 

ta bay clarifica na unda cu loke e miembro aki ta bisa akinan ta 

‘leuw di berdad, Pa cuminaa, aki na Antiyas nos tin e sistema di 

evenredige vertegenwoordiging y na Merca nan tin e sistema di 

electoral votes, loke ta districten-stelsel. 

Mi kier a cuminsa pa haci un ehempel di eleccion pa Presidente di 

Estados Unidos, Esaki mi ta hacié, pasobra e miembro en cuestion a 

usa Estados Unidos como ehempel di e Federacion di nan. 

E Presidente di Estados Unidos mester ta un "national-born citizen!" 

es ta nac{ aya=-nan. 
Pues, den e republica di Corsow, e Federacion cu nan ta boga p'é, ta 

un yioe di Corsow sé, bibá na Corsow, ta "national-born citizen", no 

e otronan y aki nos ta yega na e punto cardinal! 

Es ta pa elihi e hefe di estado den e Federacion cu nan ta boga p'é, 

E mester ta "national-born", Esey kier meen: lubida cu e por ta un 

Arubiano, pasobra ya caba Juancho Evertsz a laga sabi cu e república 

lo bay yama "República de Curazao'"', 
Esey nos tur ta na haltura di djé. 
Sefor Presidente, mí kier a elabora un ratico ariba e 5 podernan den 

e república, es ta den e Federacion dí PPA hunto cu Corsow, 

Promé e poder Legislativo: es ta e Congreso, loke nos ta yama e Wet 

gevende macht, £ ta partí den Senado y Cámara di Representantes, 

Eerste y Tweede Kamer, E cÉmara ta depende di e cantidad di votador 

di cada isla, kier meen Corsow cu mayorfa, E Senado lo ta e mesun 

cos: basá ariba e "one=man, one=vote!', 
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No lubida riba esey, Conereso ta traha leynan, es ta di Corsow ta 

traha leynan, E presidente porveto un ley, Es ta: un yioe di Corsow, 
bibá na Corsow, só por veto un ley. E ley kier pasa toch, e mester 
e mayorfa di e Congreso pa @ pasa, Corsow só por hacié, 

Mi ta bay na di dos: Poder Ehecutivo. E Uitvoerende Macht, Presiden- 
te eligf pa 4 afia, Un yioe di Corsow, na Corsow lo worde eligí, no 
pa 4 afia, Sefor Presidente, pero pa semper, pasobra semper nan tin 
e mayorfa, E Presidente só por haci tratadonan cu otro paisnan. 
Un yioe di Corsow, na Corsow, só por haci tratado cu otro paisnan. 
E tratado mester pasa den Congreso: Corsow s6 por pasé, Como Hefe 
Ehecutivo e ta hefe di tur e departamentonan y comision, entre otros 
Husticia, Defensa, Financia, Agricultura (pober Daniel!), Un yioe 
di Corsow só por ta esaki. Vice=Presidente ta worde nominá hunto 
cu e President = on a '"party=- ticket" = atrobe un yioe di Corsow, 
ná Corsow, só6 por ta tal. 
Di tres: Poder Hudicial, Rechterlijke Macht, E Corte Mayor, es ta e 
Corte Supremo, E miembronan ta worde apuntí pa e Presidente pa bida 
largo, Un yioe di Corsow, né Corsow, 56 por nombra otro yioenan di 
Corsow, ná Corsow, como miembronan di e cuerpo aki, Tur loke nos lo 
por haya, por ta un kantongerecht, nada mas, 
Sefior Presidente, resumiendo mi por bisa, cu eehempel cu e miembro 
di PPA a trece padilanti y cu e sabi masha bon kiko e ta papia, ta 
eu ningun Arubiano, ningún, lo por haya un puesto den e Federacion 
di Juancho Evertsz y di Corsow, 
Pues, Sefior Presidente, terminando lo mi bisa cu nunca Aruba lo por 
haya un representacion sano den e república, laga nos bisa, den e 
Federacion cu PPA ta boga p'é. 
Te aki, Sefior Presidente, 

DE HEER J.D, VAN DER LINDEN: Sefor Presidente, awe=nochi nos por a 
scucha di parti di oposiecion hopi-hopi critica na direccion di Movi-= 
miento Electoral dí Pueblo, Hopi papelnan a ser lesá refiriendo nan 
mes na e palabra "Antiyas" continuamente, 
Sefior Presidente, nos lider, sefior Betico Croes, tambe a haci mencion 
di "Antiyas'" den su discurso na unda cu ela mustra riba e borchi, 
pero parce cu ta un delito si e palabra '"Antiyas' sali scirbí riba 
e papelnan di e Gobierno Central. Pasobra si e 5 islanan por bay 
forma un Antiyas, anto lo ta un Antiyas cu Aruba afó6, pasobra mi no 
ta kere cu e miembronan di oposicion ta usa e palabra aki pa trece 
den nos pueblo un idea diferente di loke Movimiento Electoral di 
Pueblo a traha y ta luchando p'é, cual ta e deseo di nos pueblo, 
Loke e partido di oposicion ta treciendo aki, Sefor Presidente, ta 
algo pa haci nos pueblo eonfundf, pa pone e berdad, e realided, 
un banda, anto pa bay kere loke partido di oposicion ta trece aki-= 
den awe nochi, treciendo papelnan, cu nan ta lesé manera cu nan 
kier y ta usando e palabra "Antiyas" continuamente, "union Anti= 
yano'!, etc,, etc, Pero, Sefior Presidente, lo mi bolbe riba esey 
aki rato. 
Sefior Trinidad a habri su discurso awe-nochi, mencionando cu un 
lider sindical a manda un telegram pa nos pa stop di discuti 
cuestionnan inutil den e sala aki, Sefor Presidente, mi no ta 
kere cu ni sefor Trinidad ni ningun hende na Aruba por critica 
loke ta ser papiá awe-nochi akiden na unda cu nos partido ta de= 
fendiendo e interes di Arvba, como algo inutil. Pasobra libertad 
ta encera tur cos, tambe e obrero y obrerismo di Aruba, 
Tambe sefor Trinidad a bisa cu PPA no a ser yamá pa realisá e 
Status Aparte, Hsey ta berdad, p'esey mi a bisa tambe cu PPA no 
a haya autorisacion pa tuma responsabilidad. 
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Y mucho menos pa realísa un Status Aparte, pasobra nan kier realisa 

algo partidíista y no e deseo di nos pueblo, PPA no a ser yamí pa rea= 

lisa e Status Aparte y nos ta spera cu PPA Io no strobé tampoco, cu 
PPA lo no pone obstaculonan den caminda. Paöobra si PPA pone obstäcu- 

lonan den caminda, anto e pueblo lo tim-eu reacciona contra tal obsta- 

culonan. 
E palabra traidor tambe a ser mencioná: hopi bez awe=nochi y den pasa= 

do di parti di e partidonan di oposicion, Nan ta considera e exprê= 

sion aki un ofensa na nan direccion, Esey ta berdad, pero sefior Beti= 

co Croes awe nochi 7.45 peme atrobe a bolbe hala e palabra ey atras,. 
Y e papelucho cu sefior Trinidad a mustra a ser scirbf ayera y a ser 

repert{ awe mainta cual ta oranan diferente cu awe nochi cu sefior Be= 

tico Croes a pidi su âisculpa, Tíin oranan di diferencia den esey, 
Tambe a ser bisÁ cu sefior Rudy Ellis di Boneiro tambe a trece su 

deseonan padilanti of e deseonan di e pueblo di Boneiro padilanti, cu 

nan ta desea pa e 6 islanan keda uní. 
Esey ta nan deseo, pero no e deseo di Arubay e deseo di Aruba ta pa 

sali fuera di e constelacion Antíyano, E deseo di Aruba ta pa sali 
for di e sistema cu e bukaneronan Hulandes desde 1634 a crea y cu te 
awe pa nos nunca a ser reconocf, Nos no ta reconoce tal Antiyas, E 
ta algo ficticio cue Gobierno Hulandes a entrega den man di nan sir= 
vientenan aya na Corsow, 
Ta nan ta mantene esey, pero e Arubianonan nunca a acepta esey. Nos 

ta Antiyano, berdad, pero no den e forma cu e tag algo ficticios 
Nos ta mas Antiyano cu un Cubano, un Dominicano, cu un Puertoriquefios 
Pero den transcurso di afianan nan a haya nan independencia y awe nan 

tin nan propio identidad, Esey ta loke nos pueblo di Aruba tambe ta 
busca, Esey ta e berdad, Sefior Presidente, Nos no kier ta den un gru= 
po di isla contra di nos boluntad, den loke eu colonialismo a crea 
pa su interesnan, Tempo di e piretanan cu tabata capia otro barconan 
cu ta salí dí Cuba cargá di placa pa hiba Europa, e tempo ey nan a 
erea tal cos ou te awe ta existi ainda, cu a cambia di nomber varios 
bez, Y si mayan cu bin cú un Federacion, ken kita cu e mesun colo= 
nialismo, mi no ta referi na e pueblo Hulandes, ni na Su Mahes tad, pe- 

ro e politiconan Hulandes cu kier sigui mantene colonialismo bao di 

otro nomber, unda cu nan ta haya sirvientenan na Corsow of na Aruba 
pa sirbi nan fielménte, Ta contra esey nos ta, Sefior Presidente, nos 
kier un Aruba liber, unda cu e Arubianonan por ta baas den nan mes 
cas. Y den un Federacion nunca nos por ta baas den nos mes cas, 
Partidonan di oposiecion por trece padilanti loke cu nan kier, nan por 
lesa papelnan manera cu nan kier, pero nos pueblo sí ta miré di otto 
manera, Pasobra den curazon dí nog pueblo tin un otro cos, tin un cu= 
razon cu ta late continuamente cu un anhelo y deseo pa por ta liber, 

independiente y ariba nan mes, 
Den cada curpa di nos valoroso Arubíano cu a tira un voto pa e Status 

Aparte, tin un curazon cu e deseo ferviente pa un mayammihor, un ma= 
yan pa nan yioenan y esnan cu lo bin despues. Ta esey ta encera e 
Status Aparte, E Status Aparte no ta encera cu nos ta contra di cual— 
kier isla, cual den pasado conhuntamente tabata tin convivencianan, 

cu uno tabata bay na e otro isla pa busca trabao, pa busca sostén 
diario pa nan famfanan., Esey lo no kita cu esey lo por ta posible 
den futuro, manera sefior Betico Croes mes a trecé padilanti na mas 

cu un ocasion, Pero kiko ta e idea cu oposicion mester siguí pa man= 
tene Aruba encadenÁ na algo cu nos Aruba no kier? Nos pueblo ta chi= 
kito berdad, Aruba ta chikito, pero nos tin e pleno derecho di haya 
loke cu nos ta desea y no tin nada na mundo pa bisa cu esey no ta 
posible of pa trata na stroba eseye. Mucho menos mi ta kere cu polf- 
ticonan Arubiano di e partido di oposieion cu ta akí pa defende 
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interes di Aruba, pa representa Aruba, lo ta contra pa Aruba ta baas 

den su mes cas. 
Sefor Presidente, nos ta contra di esey, nos no ta contra di ningun 

hende, contra di ningun pueblo, al contrario, pasobra e pueblo di 

Corsow pee, no por tin nada di haci cu loke e polfticonan di Corsow 

ta haci. Pasobra lo tabata mucho mas mih6 pa Corsow awe si e polf= 

ticonan curazolefio a dedica nan mes na nan isla y laga Antiyas para, 
Anto Corsow lo tabata mucho mas mihor paré awe, 

Ta p'esey nos kier un Aruba mihor. Ta p'esey awe nochi e componente= 

nan di MEP a trece padilanti cu no ta algo di seconde, Pakiko nos 

tin di sconde? Si algun bez of na algun ocasion a ser bisá cu MEP a 

fracasa of MEPa faya, cu MEP no a cumpli cu loke ela primintie Sí, 

MEP a priminti, Sefior Presidente, y MEP lo cumpli cuné, pero aki tin 
algo diferente cu ta confundi loke cu oposicion ta bisa, Si ta di 
berdad MEP a faya, Sefor Presidente, anto ainda nan lo ta den Go= 

bierno Central, pasobra si nan a faya ta nifica cu nan a traiciona 

e lucha y si nan a traiciona e lucha di nos pueblo, anto nan ta 

eómplice di esnan di Corsow, 
Y eomo cu nan a ser sacá di aya, anto nan no por a faya, Ta pasobra 

cu nan a defende e interes di Aruba firmemente y Juancho Evertsz a 

tuma nan palabranan den gracia y ora cu a resulta cu en berdad MEP 

ta busca independencia di Aruba, e Status Aparte pa Aruba, ey e pro= 
blema a sinta, Pero nunca MEP a faya y MEP lo no faya nunca, paso= 
bra mientras tanto cu tin un pueblo cu ta respalda MEP, MEP lo no 

faya. Esey ta pasobra MEP ta boga pa loke cu ta biba pa 50 afia caba 

den curazon dí pueblo, 
Sefior Rudy Frank no a papia di AVP, pero kíko ta AVP? Ta un nomber 
a keda, Un pueblo cu tabata hunto cu AVP den pasado, awe ta e mesun 

pueblo ta aki, ta e mes pueblo ta MEP, 
Un nomber por cambia, pero loke cu ta den curazon di pueblo nunca 
por cambia y no tin nada na mundo pa cambié, Ni Juancho Evertsz, ni 
"san" Hulanda por cambiele, Mi no ta mira cu lo por aparece obsta- 
culonan den nos caminda cu por stroba MEP realisa e Status Aparte 
pa Aruba, Y mi a bisa na varios ocasion cu si nos tin di sera pacto 

eu Diablo, si nos tin cu bay te fierno pa hayé, nos lo baye 
Sefor Presidente, den varios ocasion nos ta tende di desintegracion 
di Antiyas, Ta con bo por desintegra algo cu nunca a existi? Bo por 

desintegra algo ficticio® En realidad Antiyas no ta existi, pasobra 

nunca nos a acepté, e no ta reconocf pa nos pueblo Arubiano, 
Loke cu mi ta papia aki no ta mentira, pasobra desde afianan 1930 e 
lucha di nos pueblo a ser proclamí na Hulanda, na Corsow, tur partie 
Y nos por corda cu Su Mahestad Reina Guillermina a priminti na afa 
1942 cu e lugarnan aki lo haya nan independencia, Pero ora cu nan ta 
papia di e lugarnan aki, hopi dí e politiconan Hulandes mes, e pue- 

blo Hulandes mes no sabi e geograffa di e lugar aki, Nan ta pensa cu 
nos ta un Antiyas eu ta hunto, pasobra nan no sabi cu cada isla ta 

un pueblo ariba su mes, cu cada pueblo tin un identidad diferente, 
Esey ta nos orguyo, Sefor Presidente, ta p'esey nos ta Arubiano pa 
nos defende nos Aruba, cual ta nos pida baranca, unda cu nos ante= 
pasadonan a nace y awe loke cu nos ta papia aki, e idioma Arubiano 
cu nos a hereda 4i nos antepasadonan, Y ta p'esey nos no kier tampo= 
co pa loke cu nos ta yama Papiamento, ser daf, P'esey nos ta defen- 

de esey tambe, pasobra e ta di nos, 
Sefior Presidente, tambe a ser bisÁ cu "'Antiyas" a bira palabra malo, 

cu pa MEP "Antiyas'" ta palabra malo, 
Antiyas no ta un palabra malo ní bon, E ta malo pa nos, pa Aruba e 
ta malo si nos mester bay encadenf atrobe hunto cu 5 islanan, sola= 

mente pa complace e políticonan curazolefio u otro polfticonan Hulandes 
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na unda cu nan tin interesnan y cu ta nan interesnan nan ta defende, 
Kiko nan tin cu nos, kiko nan tin cu Aruba, kiko nan tin cu nos pue= 
blo? Manera ta conocf masha bon pa nos, cuanto bez nos por lesanan den 
korantnan cu Hulanda a duna ayudo financiero na paisnan extranhero, 
asistencia na otro nacionnan den mundo. Anto aki un colonia dí nan 
cu nan mester duna asistencia, tin bez bo tin di bay roga, bo tin di 
hinka rudfa pa haya algo mientras cu e ta nan deber, ta algo cu nan 
mester cumpli cuné‚ Y loke cu ser hacf mester pasa door di un Gobier= 
no Central, Aruba nunca lo por haci algo ariba su mes. 
Befior Presidente, nos a tende awe nochi cu MEP a faya, MEP a fracasa. 
Sefior Presidente, pero esey no ta asina, 
Tempo lo bisa si MEP a fracasa. Acaso cu oposicion ta kere cu MEP mes= 
‚ter a alcansa of realisa e Status Aparte den e 2 afanan cu a pasa? 
Loke cu MEP ta haciendo of a haci, tur loke cu mester ser hací ta 
ser hacf gradualmente y no di un dia pa otro, manera oposicion ta tre= 
ce awe nochi padilantí y kier trata na bisa pueblo cu MEP a fayae 
Tur eseynan ta confundi nos pueblo, Pero nos pueblo no ta ser confun=- 
df pa mentira ni pa palabranan cu ta ser troc{ na manera cu oposicion 
kier trecé padilanti, Otro ta papia cu nan kier un “"Antiyas'" uní y 
no un “Antiyas" destruf, Ta kende ta trata na destrui nada! Bo no por 
destrui algo cu nunca a existi, Si bo tin un Antiyas uní, anto esey 
lo. bin despúes cu Hulanda duna nan independencia. Y Hulanda no por 
duna independencia manera cue kier, Ta para na cada pueblo pa dicie 
di, Y esey tambe nos lo tin cu mira. Ta ki derecho Hulanda tin di 
bisa cu Aruba mester keda maré den un Federacion manera PPA ta abo= 
ga p'é, Ki derecho ningun instancia den mundo tin pa bisa cu Aruba mes-= 
ter keda hunto den un Federacion!, E unico cu tin e derecho pa bisa 
esey ta nos pueblo, nos pueblo Arubano. E tin di bisa ye 16 bisa den 
futuro, cu si Aruba ta keda den un Federacion, Y esey e pueblo ya a 
bisa den mas cu un ocasion caba. Pasobra den e ultimo eleceion nos 
pueblo Arubano a bisa esey na boz den garganta, den skina dí Aruba 
ela resona, cu Aruba kier un Status Aparte, Awor si e PPA tin su 
ideologfa polftica, nos ta respet'é, pero tin un ideologfa mas gran= 
di, Sefor Presidente, e ideologfa di nos pueblo, cual ta mucho mas 
elevá, cual mester ta mas ariba cu e ideologfa polftica. Y ta esey 
ta loke nos ta abogá p'é. Tur otro ideologfa, tur otro interesnan, 
pa nos ta menos cu e ideologfa di e pueblo Arubano, 
Tambe a ser bisá cu PPA lo para solamente como toeschouwer, es ta co- 
mo mirón! Esey ta falta di responsabilidad y falta âi respet pa un 
pueblo, pasobra un partido politico cua ser escogf aki, aunke cu ta 
den minorfa, no POR para como mirones, Y ainda lo tabata bon si PPA 
lo a keda para como mirones, pero no bay afilia su mes cu algo cu e 
pueblo no kier y bay forma un Gobierno cu sefior Juancho Evertsz, ken= 
de a saca e Arubanonan di aya y atrobe Arubanonan ta bolbe bay pidi 
nan pa nan drenta aya, pasobra nan no tin autorisacion di e pueblo 
pa tuma ningun clase di responsabilidad, Y manera mi a bisa anterjor= 
mente, Sefior Presidente, nan mester tin un cuero di cara basta duro, 
pa bay tuma un responsabilidad cu nan a haya e autorisacion di nos 
pueblo pa hacié. 
Sefior Presidente, lo mi no bay mucho mas den detayes, pasobra nos lie 
der a duna hopi detayenan caba, tambe sefor Richardson, 
Mi ta termina bisando cu e berdad sf ta keda. E realidad sí a keda, 
pasobra pa tur loke oposicion ta papia e berdad ta keda, pasobra loke 
nan a papia y loke ta berdad ta dos cos diferente, pasobra ey tín un 
confusion, Si MEP a fracasa, anto MEP lo ta den Gobierno ainda, si 
MEP a faya, lo e t'aya, pasobra e politiconan curazolefio lo a gusta 
pa MEP a faya, Pero MEP no a faya, pasobra si MEP faya anto nos pueblo 
tambe a faya y nos pueblo lo no faya nunca, Sefor Presidente, pasobra 
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nos pueblo ta riba un caminda recto y nos pueblo lo no desvia nunca 

di tal camina. Pasa loke ta di pasa, Sefior Presidente, e Status 

Aparte LO bin, sea cu nan kier of nan no kier. 

Gracias, Sefor Presidente, te den segundo ronde, 

DE VOORZITTER: Danki, sefior van der Linden, Palabra ta na sefor Hen- 

riqueze 

DE HEER R.V.HENRIQUEZ: Sefior Presidente, mí ta corda un dicho bieuw 

cu tin na Aruba, apenas hende ta corda riba djé: "Ora bo habri un 

porta di bèster, bo sabi ki holé bo ta spera!', 

E motibo cu mi a corda riba e dicho ey ta segun sefor Trinidad ta 

papiando y mi a weita e publico reacciona, nos mester a sali p'afo 

cohe aire fresco, 

Sefior Trinidad a papia masha hopi riba mocion, mas mocion, ela hera 

bira emocionalmente riba mocion, E ta bisa cu den ningun mocion e 

ta weita e palabra "Status Aparte", Mi no ta bisa cu sefior Trinidad 

ta gafia, mi no ta bisé esey, No ta gafia e ta gafia, ta e berdad e ta 

forza. Mi kier puntra sefior Trinidad si e tin e mocion di 12 di sep=- 

tember 1975, esun delaster, Kizas nos por trecé hunto, Kizas ora mi 

ta lesando e, e tin'é su dilanti y no leza corant, pa e por refuta 

mí si mi ta gafa, Mi ta duné permiso pa e refuta mi si mi ta gafia, 

Awor mi ta bay mustré con e ta sconde e berdad, loke ta peor cu 

gafiamento, 

E motie ta bisa, pa cuminsas "Te onderschrijven het beginsel, dat 

het het onvervreemdbaar recht van ieder volksgemeenschap is en der- 

halve van elk der eilanden van de Nederlandse Antillen" — pa CADA 

isla di Antiyas Hulandes = "om de eigen staatkundige status te be- 

palen". 
E no ta papia di Status Aparte, pasobra nos no sabi cu cada isla lo 

kier un Status Aparte of cu nan kier keda uní y MEP kier un Status 

Aparte, Aki e ta bisa claramente, pa cada isla bepaal, es ta, pone 

su mes estructura estatal, 

Mas abao e ta sigui: "Kennis genomen hebbende van de unaniem aan- 

vaarde motie van de Eilandsraad van Aruba, 18 — 19 augustus 1975, 

luidende: Overwegende dat het Arubaanse volk jerenlang gestreefd 

heeft naar de realisering van zijn aloude wens!'. 

Te cual ta e ‘aloude wens?" 

Federacion? PPA a surgi, a ser lantÁ pa causa di e cos ey. 

Ta cual ta e "aloude wens?" 

Sefor Trinidad no ta splica, "Namelijk de uittreding uit het Neder- 

landse Antilliaanse staatsverband", 

Kizas ora e bin na di dos ronde e lo por vertaal=é pami na Papia- 

mento. Mi ta dun'é e honor ey. Kiko kier meen "uittreding uit het 

Nederlandse Antilliaanse staatsverband?" Mí ta pidi seöor Trinidad 

pa splica nos esey den su di dos ronde, Mi kier dun'é e motie di 

12 âi september 1975, no ta afia 1973 of 1974. Si sefior Trinidad no 

tin!'é e por hayé. 
Asina e motie ta sigui, Pagina dos di e motie ta menciona: "In de 

laatste openbare zitting van de Ronde Tafel Conferentie van 18 

maart 1948 werd er met algemene stemmen een motie aangenomen, be= 

helzende de erkenning van het streven van het Arubaanse volk", 

Cua ta e "streven van het Arubaanse volk", sefor Trinidad? E motie 

mes ta bisa: "naar een Aparte Status'', 

No ta gafia e ta gafia ora e ta bisa cu den e motie no tin mencion di 

e palabra "Status Aparte", ta berdad e ta corre p'é, Y asina e motie 

ta sigui. "Tijdens de openbare slotvergadering van de Ronde Tafel 

Conferentie op 3 juni 1954 hebben 2 Arubaanse politieke leiders, twe 
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wijlen Cornelis Albert Eman en Juan Enrique Irausquin gesteld, de 

nieuwe rechtsorde als overgangsmaatregel te aanvaarden, aangezien 
Aruba streeft naar een Aparte Status, die zijdens Nederland op grond 

wettelijke bezwaren stuitte", 
E ta bisa anto cu na afia 1954 cu Juancho Irausquin ta gafia, pasobra 
PPA no a pidi pa un Status Aparte! Ta esey mi mester comprende for 
di djé? 
Ta ponf claramente "Status Aparte" den e motie di 12 di september. 
E motie ta hopi largo, pero lo mi hacié cortico:s “Besluit: de goed- 
keuring uit te spreken, dat er delegaties uitgevaardigd worden naar 
die landen en internationale organisaties, die van belang zijn voor 
de realisering van de Aparte Status, 
E por vertaal esey pa nos na Papiamento ora cu e bin back. Mi kier 
duné e honor ey, p'é stop di . . « papia cu no tin moties, Mi no kier 
bisa cu e ta ll Sefior Trinidad no ta gafia, ta berdad e ta sconde, 
e ta tené tapf. 
“Besluiten: aan de Eilandsraad van Aruba te berichten dat de Staten 
van de Nederlandse Antillen" (Staten van de Nederlandse Antillen, 

_Sefior Presidente) "alle steun zullen verlenen ter realisering van de 

Aparte Status", OO, 
Sefior Presidente, mi tin ou para keto, mi tin cu pensa kiko e perso= 
na aki, amable manera sefior Trinidad, ta purba sconde for di e pueblo, 
ora cu e ta bisa cu no tin motie, ora e ta bisa cu Aruba no kier 
Status Aparte, su partido kier Federacion, con e mes a desmentí nan 
difunto lider, Akí ta bisa claramente: ", , « aan het volk van Aruba 
alle steun zullen verlenen ter realiseving van de Aparte Status", 
Mas claro no canta un gallo, 

Ora cu riba e motie aki, cu Parlamento di Aruba a dicidi di bay afé 
pa busca steun pa aporte, pa busca ayudo, manera cu e mocion aki 
mes ta bisa: ",  ‚ de goedkeuring uit te spreken om delegaties af 
te vaardigen naar die landen en internationale organisaties die van 
belang", Cu ta interes di Aruba pa realisa su Aparte Status, Juancho 
Evertsz a bay Hulanda, Ela hayé den camisa di one barras, Ela bay 

pidi aviso, Hulanda a manda yamé back, Den corant, por cierto 12 di 
december 1975, Amigoe, mí a lesa: "Regeringscrisis was geen verras= 
sing voor Franssen", Claro cu né e no por tabata un sorpresa pa 

Franssen, pasobra Franssen a yega di bisa nos caba: '"boso no kier 
boso independencia, boso ta hayé per luchtpost", 
PPA e tempo ey no a spanta, pasobra nan sabi cu "per luchtpost” z nan 
ta den e Federacion toch, 
“De heer Franssen zei, dat tijdens het onderhoud, dat Premier Juancho 
Evertsz had met de vaste Kamer-commissie, de Minister zei, dat de 
politieke situatie in zijn Kabinet níet langer houdbaar was", Y pa= 
kiko e no ta "langer houdbaar?" 
E ta bisa: ", , ‚ wanneer zelfs de vice-minister=president buiten 
de Regering om in het buitenland de Status Aparte wil bepleiten, 
dan zet dat kwaad bloed," 
Pero den e mes motie di 12 di september 1975 nan ta bisa cu nan ta 

respeta y yuda pa Aruba manda delegacion bay afof Pero con nan por 
hací di baha e Gobierno? Unico moda cu nan por baha e Gobierno ta 
door di busca e traidornan cu ta contra e Status Aparte, pa nan 
aporte, Y esey a probá fin di december, ora cu nan a yega na Corsow 
y nan a vota promé biaha pa baha tur Minister ta comprendible. Di dos 
mocion cu nan a apoyá pa baha e ministernan di Aruba só, tambe lo 
mi bisa ta comprendible, E di tres mocion cu nan ta vota pa wanta e 
resto di Kabinet, esey sf no ta comprendible, Ta eyden e wega ta 
sinta, pasobra sí nan a sali for di e sala, anto lo no tabata tin 
14 voto, lo tabata tin 11 y Cobierno lo a cay. 
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Pero nan a keda den sala y nan a back-up e resto dí Gobierno, 
Sefior Max Croes, e orador despues di mi, talvez e lo por bay bisa 
cu mí ta papiando mentira, 
Mi ta eonbidé pa duna un splicacion detayadamente, pakiko nan a vo= 
ta pa wanta e resto di Gobierno, siendo cu dia 12 di september 1975 
nan mes a firma e mocion aki, den persona di seftor Osbaldo Croes. 
Esey ta pa refuta tur e engafio, mi ta hala e palabra atras, sefior 
Trinidad no ta gafia, ta e berdad e ta sconde pa e pueblo, 
Mi ta tende sefor Trinidad ta blé bisa cu Rudi Ellis a bisa, cu 
Rudi Ellis a interpreta e mocion di un otro moda, cu Rudi Ellís ta 
boga tal, cu Rudí Ellis que torna que vuelta, wel, ami a kere cu e 
PPA-nan tin nan mes opinion, Ta hendenan, cu mi a kere, toch malo o 
bon, Federacion of né, cu nan ta bisti nan mesun carson, ta mara 
nan mes faha, pero manera mi ta tende ta Rudi Ellis ta bay, ta Rudi 
Ellis ta bisa, ta Rudî Ellis ta boga, ta Rudi Ellis ta haci, ta 
parce un cos cue "zip ta patras'", pasobra ta Rudi Ellis ta e hom- 
ber, nan mes no por bisa nada. Anto ta riba nan; nos pueblo lo tin 
cu depende! 
Awor no t'ami ta bisa esaki, ta sefor Trinidad mes a bisa cu ta Ru- 
di Ellis p'aki, Rudáí Ellis p'aya, Rudi Ellis pariba, Rudi Ellis 
p'abao, Rudi Ellis ta nén homber bon. Ta Arubiano a para bira asina? 
Ta nos pueblo e lo kier degenera? Nos di MEP no ta bisa cu "Rudi 
Ellis a bisa", ni "Juancho a bisa", a-nos di MEP ta bisa loke NOS 
ta bisa, nos, Arubiano, nos sabi con nos ta bisti carson, con nos 
ta mara nos faha y nos no ta sconde tras di nomber di otro hende; 
Lastima cu e pueblo mester tende con PPA ta usa Rudi Ellis, "Rudi 
Ellis a bisa, Rudi Ellis a haci", 
Âwe mainta y ayera mi a pidi, cu si e Status Aparte di Aruba no ta 
bon pa nan bay duna un splicacion en extenso con bentahoso e Fede-= 
racion ta pa Aruba, Mi ta pidi e otro orador ey, tin un borchi ey‚ 
e por bay spliké, Nos ta pone papel p'é, e por splica con bentahoso 
e Federacion ey ta pa Aruba. E por splica entrada di cada isla in 
dependiente, pa e pueblo tende cuf ta e isla cu ta sobra placa, Mi 
pidié bisé, e ta bin despues, mi kier pa 6 bisé, mi mes no ta bisé, 
mi ta lagué pa é bisa. Talvez e ta bisami cu ta Bonaire tambe, cu 
Rudi Ellis, Pero mí ta conbidé, mi ta reté bay borchi, manera nos 
lider a haci, nos ta pone papel pé, noe ta duné begroting di cada 
isla, anto pa e mustra con bon nos ta bay keda cu nos situacion mo= 
netario, despues cu Hulanda kita bandera for di nos, ki balor nos 
florin (di Corsow) lo haya! 
Sefior Presidente, papiando di florin di Corsow, no ta mucho tempo 
tabata tin florin di Corsow, despues ela worde cambik na florin di 
Antiyas, pronto mos lo back atrobe pa florin di Corsow. 
Mi ta pidi di PPA, cualkier di nan, bay borchi, splica e "one=man, 
one=vote!, con e lo bay traha! Bisa ki dia un partido di Corsow a 
hala atras ariba e "one=man, one=vote"! 
Mi a tende seftor Trinidad bisa cu e dos partidonan MEP = NVP no por 
a traha, ela spera pa nan cay… Cinco miembro cada un tin, un ta tra= 
ha pa Antiyas un{ y e otro ta traha pa un Status Aparte, Ela verwacht 
un clash, Talvez e por splica nos en extenso, con PPA cu 3 miembro 
só, ta bay bringa NVP cu 5, Nos mes cu 5 nan a traha trampa pa benta 
nos abao, 
Con nan ta bay wanté? E por ta facil pa mí splica, mi tin un idea, 
mi'n ta spera cu e ta pasa, Mi ta corda riba agosto na afia 1968, tem= 
po cu nan e centralisa Kiesregzlement di Eilandsraad y Verkeerswetge= 
ving. Pasobra ainda tin dos di e miembronan ey den Staten, sefior 
Osbaldo Croes y sefior Leo Chance t'ey ainda, Ta solamente asina ey 
nan por bin splíica con nan tres lo bin domina e benan di NVPeU, 
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Len DD 

Sefior Rudi Frank ta papia akiden di "nos", "nos, e no ta bisa "ami", 
pero "nos", Awor "nos" kier meen "nan", no, 'n tin AVP, Ta "nan" ta 
“nos', pasobra aki ta "nos" y ey ta "nan", Si ela bisa "ami", mi ta 
comprende, e, sintá ey. Pero "nos", "nos"; nos akinan y "nos ayanan. 
No tin cos mas simpel, E no ta bisa di "ami y mi partido", pero "nos", 
Pero, Sefior Presidente, no ta ami ta bisé, Kier meen cu akiden tin 
dos "nos", Nos di MEP, luchador pa Aruba, "nos" ayabanda, luchador di 
Federacion, traidor di e causa di e Status Aparte, 
Mescos cu nós ta traidor di Federacion, Si nan kier yamami un traidor 
di Federacion, mi ta aceptele, pasobra mi TA un traidor di Pederacion,. 
Mi ta acepta cu mi ta un traidor di e Federacion, Mi ta bolbe bisa 

eu boca grandi, kiko cu mi por haci pa traiciona e Federacion mi ta 
haciele, Mi'n tin berguenza di bisé, Cu pueblo ta tendemi? Mi no tin 
nada contrario, nan ta contento di tende cu den MEP, delaster un ta 
traidor di Federacion,. Nan ta contento di tende, cu cada un di nos 
aki na e mesa ta un traidor di e Federacion, pero un luchador di e 
derecho di Aruba, Asina ta e palabra "traidor" no ta cay-mi pisá. 
Nan kier bin bisami "traidor di Federacion", Sefior Presidente, bachi 
habrf, mi ta contento, mi ta orguyoso, fresco mi ta bay den pueblo y 
bisa: mi ta traidor di Federacion, cara abierta, Pero hamas y nunca 
lo mí permiti di worde yamf traidor di e lucha Arubiano, traidor di 
e lucha di Aruba pa su libertad,. 
Awe mainta sefior Frank Croes a mandami bay leza e corant di 1 di 
agosto 1975, unda tin e splicacion di Federacion aden. 
Cu tur mi santo pasenshí mi a saca un copia, pasobra e original pa 
nos ta wardá, e ta un cos sagrado, e ta un cos cu mi ta bay 
mustra con sagrado e ta, 
E ta cuminsa bisa: "Partido Patriotico Arubano" no ta aboga un Fede= 
racion pa e awor yamá Antiyas Hulandes di un forma, cu Aruba por 
ta garantisá di e derecho Arubano, riba cual nos partido a ser fun- 
dá," Igualdad, e ta busca igualdad. 
Sefior Max Croes den su discurso di awe of di ayera a bisa cus "tempo 
e ta diputado e no a sinti ningun diferencia, igualdad, 12 — 8, e 
no tin diferencia, "Ta con tin cu mandé pa e sinti e diferencia, 
Den e mesun papelucho ey, ta duel mi di bisa cu sefior Rudi Frank ta 
bisa "nos" — eyden e ta bisa tambe: "AVP, durante e conferencia na 
Hulanda, cu tabata e causa cu nos isle a perde su igualdad", E ta 
acusa AVP di ta e causa, Mi kier tende sefior Frank bin bisami cu mi 
ta gafia, anto mi ta duné e corant pa e lesa, Toch e ta sintÁ cu e 
partido ey y e ta bisa "nos", E partido cu ta bisa cu ta nan ta e 
causa di e 12 — 8, anto e ta bisa "nos", Homber sâ perde balor! 
Aki tambe, just pa refresca mi ta lesé: Igualdad!"Pa logra tal propo= 
sito" (pagina 2 di e pamflet dí Voz dí Pueblo di PPA ta bisa) 
"Pa logra tal proposito PPA ta aboga pa den tal Parlamento e reparti= 
eion di e asientonan ta como lo siguiente: Aruba 8 (nos a keda mescos) 
Corsow 10, (Igualdad! 10 y 8) Anto mi tän di corda cu sefor Trinidad 
ta maestro di school, ta con e ta sifia e muchanan cu 10 y 8 ta mescos. 
Pober âí nos yioenan cu ta bay school. 
E ta scirbí den e pamflet, Sefior Presidente, mi no ta gafia, Mi kier 
pa nan refutami y bisa cu no ta berdads mi kier pa nan bisa cu mi ta 
sconde berdad, Mí kier pa nan bin sinta banda di mi aki pa mi mus tra 
nan e original, pasobra mi no sâ seconde berdad, aki ta puro berdad mi 
ta papia. Igualdad! 10 pa Corsow, 8 pa Aruba, Despues e ta biga: Sa= 
ba 1, St, Eustatius 1 y St.Maarten 1, 
Sefior Presidente, ban conta! Mi no sabi con lo mi mester conta awor 
aki, pasobra nan tin mi bruhí, Pero lagami purba. 10 pa Corsow, 8 pa 
Aruba, ta igualdad; 2 pa Boneiro, ta 20, Saba l, St,Eustatius 1, 
St. Maarten 1 ta 23, 
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Awor unda Aruba su igucldad a keda. Manera ta awor-akí Corsow s6 
por domina Aruba, Corsow, Boneiro, Saba, St.Eustatius, St.Maarten 
ta bin cu cualkier mocion y ta domina Aruba. Y nan mes ta bisa, cu 
den e formamento federal aki e partimento di asiento mester tuma lu- 
gar riba un tal base cu maske Corsow, cu mal intencion, kier meen 
anto, cu nan sabi cu Corsow tin mal intencion, sino nan no ta scir= 
biele, No ta gafia mí ta gafia, ta berdad mi ta saca, no sconde. Nan 
ta bisa, nan mes, Corsow, aunke cu mal intencion hala mara, corda, 
esey tabata na afia 19735, awor nos ta na afia 1975, 2 afa mas atras. 
Kier meen cu nan sabi cu Corsow tabata tin mal intencion. Maske cu 
Corsow cu mal intencion hala mara cu otro islanan, hunto ainda nan 
ta alcansa e mayorfa rekerf, Awor Corsow cu mas ainda, Corsow tin 
10, nos 8, 
Mi no ta comprende e hendenan aki, Sefior Presidente, nan ta parce 
hendenan atrasá, of ta mf por ta atrasÁ, pasobra con nan por bisa cu 
10 — 8 ta igual, Pober di e muchanan cu ta bay school cerca @ 
maestronan ey. Mi kier pa nan refuta mi, mi kier pa nan bisami cu 
mi no ta papia berdad, mi kier pa nan bisami cu mi ta sconde berdad. 
A-nan, nan a nenga di rapiaberdad, nan ta blé "mocion, mocion", nan 
a nenga di lesa e mocion di 12 di september 1975, cu ta e ultimo 
mocion, Nan ta lesa bló "baca-bieuw, baca=bieuw", anto e "toro’ mes 
nan tin miedo di topa, pa nan no haya un sota di bolpés, 
Mi ta weita sefior Max Croes ta tumando nota ora mi ta papia; mi tä 
ret'é, pa e splica e pueblo e asunto di Federacion, no papia di 
Status Aparte awor, eplica e Federacion, nos ta anhela pa haya sabi 
di e Federacion ey cu su 10 = 8, igualdad! Lubida riba MEP, Boso 
splica e pueblo Federacion, splica entrada di cada isla, mustra si 
ta Aruba ta, usurpador di e otro islanan of si Aruba ta "e golden 
egg", e "webo di oro" pa e otro islanan, Aruba ta e '"webo di oro" 
pasobra ta Hulanda ta e mama, es ta e galifia mama, cu a pone e 6 
islanan y den nan ela pone un webo di oro y e otronan no kier laga 
e webo bay, nan ta keda tenf. E hendenan aki no tin berguenza; cu 
nan ta permiti nan tmnga cun'é tambe, Nos ta defende nos propio we= 
bo di oro nos "golden egg" no cu Rudi Ellis ta dicidi ariba djé. Di 
pueblo Arubiano e ta, 
No ta Rudi Ellis ta dicidi. 
Lástima, Sefior Presidente, cu mi mester a sali for di e reunion, pa= 
sobra mi no por a wanta, ora cue porta di bèsternan tabata habrí y 
mi mester a bay tuma poco aire fresco. Mi no por a soporta nan mas, 
Pero mí ta warda notacion, mí ta warda, ora nan bisa: Reggie = no 
tin nodo dí yamami gefior, den pueblo mi ta conocf como Reggie Henri= 
quez, mí no a nace befior y mi ta muri sefior, pasobra ta un hende hu= 
milde mi ta den pueblo, un TRAIDOR mi ta di e Federacion — bo no a 
papia berdad, bo a sconde berdad", Mi ta anhela pa weita riba e bor= 
chí con nan ta bay splica Federacion, con nan ta bay defende 
loke cu nan a abogd na agosto 1973, caminda nan ta abogí 10 pa Bonei- 
ro (?) y 8 pa Aruba, Danki, Sefor Presidente, 

DE VOORZITTER: Danki, sefior Henriquez. Palabra ta na gefior Max Croes, 

DE HEER MAX CROES: Sefor Presidente, léstima cu ta awor ta toca na 
mi e turno pa papia, Mi kier cumiíinsa cu trece padilantí un hecho cu 
a worde poco notá, pero door di mi a worde hopi apreciá, Esey ta un 
telegram cu a drenta awe mainta pa Eilandsraad di Aruba, adresÁ na 
6 Presidente, sefior Rudi Wever, E telegram aki ta firmf door di sefior 
Clarence Richardson y ta bisa lo siguiente: 
"Na nomber di pueblo trahador di Aruba ta pidi tur 21 miembro di 
Eilandsraad pa stop e discusionnan inutil cu no ta yuda Aruba cu nada 
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y stop di pleita manera mucha chíkito stop uni cu otro y bin cu pro= 
yectonan cual por beneficid e pueblo dí Aruba si en berdad bosonan 

tin bienestar di Aruba na pecho — FTA C.DeRichardson. 
Mi ta trece esaki padilantí pasobra mi a aprecia y mi tabata impre= 
sioná door di e gesto aki, Srta, Faustíina Frank a conta un storia, cu 
ela yega di tende hopi tempo pasá y cu a impresioné, Igualmente esaki 
a impresionami, pasobra nos ta haya un reaccion for di un sector 

grandi di pueblo di con nan ta sinti y con nan ta experimenta p tafé 

loke ta pasando akiden e ultimo dos dianan. 

DE VOORZITTER: Sefior Croes, mi kier pidibo pa bin back riba e punto 

di agenda, 

DE HEER MAX CROES: Sefior Presidente, esaki ta un introduccion pa bin 

back riba e punto di agenda, 

DE VOORZITTER: Pues, mi ta pidí anto pa bin back ariba e punto di 
agenda. 

DE HEER MAX CROESs Sefior Presidente, Sefior Presidente lo por experi= 

menta cu ami ta un cu lo tenemi estrictamente na e punto di agenda, 
Y mí ta bay splica tambe, 
Sefior Presidente, e oyentenan na cas, e pueblo, e ultimo dos dianan 
aki, simpatizadornan di tur partido, tanto PPA, como MEP a haya un 
masha mal impregion di kíiko ta socede den e sala aki, E moda cu ex= 

presionnan ta worde usá, P'esey den e reunion di ayera, ami ta un di 

e promé hendenan cu a bisa, cu ta lastima cu ami no por a atene pl 
mes na e agenda, 
Awe e punto di agenda ta e punto di bista di e partidonan politico 

tocante e Status Aparte. 
Esey ta e punto di agenda, pero, Sefior Presidente, awe nochi, no so= 
lamente Status Aparte a worde splícá den detayes, esey por a duna 
nos un motibo, un causa pa nos duna nos punto di bista, pero no ta 
esey tabata e motibo, e preocupacion principal tabata e preocupacion 
cu PPA lo drenta den Gobierno, E temor pa MEP keda p'afó di e Go= 
bierno. 
A worde pidf pa nos splice Federacion, Sefior Presidente, nos no a 
pidi reunion y e punta di agenda no ta pa nos duna splicacion di e 
Federacion ningun caminda, e ta pidi pa nos determina nes posicion 
tocante e Status Aparte, Un posicion cu nos a menciona varios biaha 

caba, cu eigenlijk pa nos ta overbodig awe nochí pa papia di djé. 
Awor tin un orador ta pidi pa un hende bay borchi splica entrada di 
tur e islanan, splica e sistema monetario, Tur esey a worde papiá 
libremente, ningun di eseynan ta riba e agenda, Ora cu ami ta mencio= 

na un ehempel di un algo edificante cu ta sali for di comunidad, mi 
ta worde pidí pa tenemi na e punto di agenda, Lo mi cumplí cun'é tam= 

be, Sefior Presidente, 
En corto sefor Trinidad a splica nos posicion tocante e Status Apar= 
te, Nos posicion en cuanto e Status Aparte ta hopi conocf, E moeion 
di december 1975 a haya aprobacion di nos hendenan den Staten, Nos 

hendenan a vota p'é, E mocion di 12 di september 1975 den Staten 
tambe a haya nos aprobacion. Promé cu esey, 18 di augustus 1975, den 
Eilandsraad aki, tambe tal moeion a haya nos aprobaecion y nos a bisa 
claramente cu nos no ta obstaculisa y nos ta parmiti esnan cu a haya 
e mandato pa realisé, Pues, dí nos banda cos a caba ey‚ nos posicion 
ta conocf. 
Pero, awor sf, Sefior Presidente, mester permitimi desvia, pa motibo 
eu tur otro hende por a papia libremente y mi tambe kier papia, 
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aunke un tiki cortico, pasobra ela worde splicá hopi biaha: e Fede- 

racion cu nos a abogf p'é, cual tabata nos plataforma den e elec- 
eion di 1973, eual a worde splicá tambe den un edicion especial dí 
nos Órgano informativo, día 1 di agosto 1973, ta algo, cu segun 

nos concepto, e tempo ey, tabata bon pa Antiyas y nos a propaguele. 
Mescos cu tur e leynan cu nos ta biba bao df no ta edicto eterno, 
no kier meen cu loke nos a propaga e tempo como un estructura esta= 
tal no ta cambiable, E partido MEP a cambia su Status Aparte dife= 
rente bez; awe nochi a worde splicÁ cu pa varios motibonan e Status 
Aparte a worde cambif: tin proposicion no. 1, cu a worde lagí cay‚ 

ora cu MEP a haya sabi cu Hulanda nunca lo mantene lasonan consti= 
tucional- cu Aruba, a bin e posibíilidad no, 2, despues e posibilidad 
no. 3e Asina ta, cu loke a worde pon{ den nos Órgano dia 1 di agos= 
to 1973 tabata un esqueleta, Nos ta comprende cu no ta asina e es= 
tructura estatal final lo bin, ní maske cu nos gana un elecoion 
aplastante, pasobra nos mester tene cuenta cu deseo di otronan tam= 
be, y cu lo por bin cambio, 
Y te ainda nos no por bisa definitivamente con e estrutura final lo 
bay ta, pero nos por bisa un cos sf, cu e ta bay ta di tal forma 

cu e ta duna Aruba e mayor garantianan, 
Sefor Presidente, ta cierto cu tin hopí mal comprendemento tocante 
kiko un Federacion ta encera y mi no ta kere cu lo mi gana.nada sí 
mi bay duna un splicacion tocante esey, pasobra no tin mas sordo 
eu esnan cu no kier tende, no tin mas bobo cu esnan cu no kier … « 
sifia y bo no ta perde bo tempo mas hopi, cu ora bo bay splica hen= 
de un cos cu nan no kier comprende toch, 
Si mi tende un respetable miembro di e Raad akí awe nochi duna … 
su version di un Federacion ela yamé e Federacion di Corsow y di 
Juancho Evertsz, anto mi ta comprende cu ta un perdemento di tempo 
total, pasobra cu loke ela expresa no ta nada ní cientificamente 
bas, ní un concepto realistico, pero solamente un obsesion, un 
nacht=merrie, un mal=sofio cu ela yega di sofia un diáâ podiser, pero 

cu no tin un base di realidead aden, 
Sefior Presidente, sí democracia di mas grandi den mundo occidental 
ta un Federacion si e nacion mas poderoso den mundo occidental a 
crece, bira asina a base di un Federacion, un Federacion mester tin 
cierto méritonan y den un forma modificable e mester ta aplicable 
den nos situacion tambe, Pero, Sefior Presidente, pa nos cu ta : 
flexible den nos pensamento, e meta final cu nos ta bay p'é, ta un 
sistema di gobernacion unda cu e islanan aki por ta unf, e meta 
final, manera sefior Betico Croes ta yam'é, e Status Aparte y nos ta 
definié un Federacion ningun di nos a bisa na ki periodo e ta worde 
realisá, Ora cu nos lesa e documentonan oficial cu a worde firmáÁ. 
door di e Gobierno di MEP y NVP-U, anto nos ta bisa cu egseynan no 
ta loke ta worde splicá akiden como Status Aparte, pero loke a wor= 
de firmÁ door di MEP y NVP=U pa e 4 afianan aká no ta ní ainda un 
decimo parti dí un Federacion cu nos kier realisa, Y nan ta bisa 
pueblo cu nan kier Status: Aparte, Pues, un pregunta cu no a worde 
contestÁ awe nochis rfba-ki termino Movimiento Electoral dí Pueblo 
kier e Status Aparte? Sefior Presidente, sefior van der Linden a po= 
ne masha enfasis: ariba e hecho cu PPA no a ser yamÁ pa realisa 
Status Aparte. FE ta bisa cu PPA lo por realisa algo partidista, E 
Status Aparte ta keda pa MEP realisé, Sefior van der Linden a exproe 

sa tambe, mescos cu varios otro oradornan, su preocupacion cu PPA 
lo participa den Gobierno Central y e ta bisa cu PPA no tin e autoe 
risacion ey. 
Sefior Presidente, si Status Aparte ta loke ta firmf den e documento 
oficialnan ey, anto cu un curazon trankil PPA ta drenta den Gobierno 
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Central y ehecuta nan, loke nan no a haci, Pasobra no tin nada, pero 
nada eyden cu ta contrario na e programa di PPA, pero mi ta comprende 
e miedo, Awor nan ta bisa: PPA no tin e autorisacion, PPA no ta yâné, 
peroran tampoco no a haci, manera a worde splicá door di diferente 
oradornan, ni e principio, Pues, loke a worde convenf, loke ta den e 
moeion di 19 di december 1973, loke ta den mocion äi 12 di september 
di 1975, loke ta den e Regerings-akkoord, loke ta deneoarta di Mie 
nister-President di 10 di januari 1975 na Gobierno Hulandes, tur 
eseynan ta cosnan cu PPA por haci trankilmente y ehecutanan, unda cu 
MEP, cu tabata tin 24 afia di tempo den Gobierno a fayas 
Y mi ta kere cu esey ta e miedo grandi cu e respetable miembronan dí 
MEP tin y ta p'esey nos t'aki awe, pasobra en efecto loke nos ta pa- 
pia awe ariba ta completamente overbodig. 
Sefior Presidente, tambe sefior van der Linden a refer{ na e disculpa 
di sefiof Betico Croes, expresf pa 7,45 'or ye ta trata di hustifica 
e disculpa ey, mientras cu awe mes, fechf 6 di januari 1976, a sali, 
unda cu nos, representantenan di nos partido ta worde descualificf 
publicamente bao dí e heading "traidor semper ta keda traidor', 
Sefior Presidente, despues di esey sefior Reggie Henriquez ta bisa cu 
unico moda cu por a baha e Gobierno ta cu conta cu e apoyo di e trai- 
dornan di Status Aparte, E no a realisa kiko e ta bisa, ela sigui 
papia, ora cu ela bisé pa di dos biaha, e ora ela realisa . . . … 

„DE HEER R.‚V,HENRIQUEZ: Punt van orde, Sefior Presidente, Mi ta realisa 
loke mi ta papia, Mi no ta sefior Max Croes, cu no ta realisa cu un 
biaha e ta AVP, otro biaha PIA y ora cu ta convinié cualkier otro 
partido, : Ds 

DE VOORZITTER: Sefor Henriquez, esey no ta un persoonlijk feit, 
Seflor Max Croes continua por fabor, 

vn af 
DE HEER MAX CROES: Sefor Presidente, anto e ora, cu masha balentfa 
e ta bati pecho, bisa, cu e ta traidor di federacion y esey no_tin:, 
nada contra su honor, Sefior Presidente, esaki mes ta bastante cuali= 
fieacion, Un hende, traidor di kiko cu nan yamabo, bo mester por: … 
sinti e cos ey. Bo no por yama bo mes un traidor di maske con baho- 
un causa ta y kere cu esey ta un gloria, esey ta tipifica cu mentali= 
dad, si bo ta hacié asina ey. Especialmente den un Parlamentoe. Nn 
Plesey mes tambe, Sefior Presidente, nos no por tuma na serio mas e 
dispensanan cu ta worde pid{, pasobra ta cada rato ta ofende y ta pi= 
di dispensa y nos ta lagué pa loke cu e ta. Nos ta sigui propaga …… 
nos punta di bista y nos tin e derecho di tin nos opinion y di propa= 
gué, sin tin e temor, mescos cu e otronan ta haci di nan, Bis 
Sefior Presidente, e unico temor cu nos tin, ta e temor cu si berdae 
deramente nos ta prepará pa acepta e responsabilidadnan cu mayor com= 
petencia, cu mayor autonomfa, cu un forma nobo di gobernacion ta du- 
na nos. Si mi tende e discurso di sefor Reggie Henriquez awe nochi, 
como parlamentario, mi ta cuminga duda, cu nos ta berdaderamente elá, 
cu e pueblo aki ta cl pa acepta ni carga e regponsabilidad cu nos 
tin awe nochi, Sí mí a mira actuacion di cierto parlamentarionan cu 
nan mes a pidi e reunion aki, ora nan a caba di duna nan exposicion, 
cu nos representantenan a haya e oportunidad pa duna nan punta di 
bista, pa mira con e actuacion tabata ta, Sefior Presidente, anto mi 
ta tene mi curazon, pasobra mi ta kere cu na momentonan cu nos bay 
avansa poco mas leuw, anto nos ta mira un díctadura total. 
Mi por a mira y mi por a tende casualmente awe nochi, ora mi taba= 
ta pasa p'afó6 ey den e gang bay, expresionnan cu tabata worde hacf, 
nand pasobra cu Bo persona tabata kier a tene orden den e lugar aki. 
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Sefior Presidente, mi ta complimentaBo ariba Bo leiding. Mi no taba= 
ta eens cu tur, pero mi tin e derecho di ta oneens cu cierto cosnan, 
pero mi ta comprende e presion grandí cu Bo ta traha bao di djé, 
bao di e circumstancianan mi ta complimenta Bo pa e leiding y mi ta 
spera cu lo Bo sigui mantene orden den un bon forma den nos Parla- 
mento, Masha danki. 

DE VOORZITTER: Danki, sefior Max Croes. Palabra ta na sefior Kelly. 

DE HEER P,P,KELLY: Sefor Presidente, mi a tende sefior Max Croes bisa 
cu den e programa di gobernacion cu MEP y NVPeU-nan tabata tin, no 
tin pará ni un decimo parti di loke Federacion ta encerra, 
Awor supone cu ta asina mes, anto e Ministernan cu ta gali for di e 
seno di Aruba, cu a worde pon{ door di e partido MEP a worde sacd 
for di e Gobierno, awor nan cu sf nan Federacion ta asina leuw, na 
su moda di bisa y su moda di expresa, nan sf lo keda den Gobierno 
hopi tempo largo. Esey ta un cos cu ta dificil pa comprende, na mo= 
mento cu nan Federacion ta mas leuw ainda cu e Status Aparte di MEP, 
Mescos cu e tabata gaba cu PPA a keda 20 afia den Gobierno, nunca 
nan a worde sacÁ for di Gobierno Central. Ta berdad! Pero e politi 
conan di Corsow no a haya ningun motibo pa saca nan for di ‘Gobierno 
Central pa motibo cu nan no ta traha contra e pueblo di Corsow, 
traha pa Aruba, perhudicando e pueblo di Corsow, mescos cu Juancho 
Evertsz a declara y a usa e motibo ey pa saca e Ministernan di MEP 
for di Gobierno Central. P'esey nos por bien comprende, loke cu ela 
expresa ta djies pa mustra cu si mafan nan bay den Gobierno, nan s{ 
lo keda den Gobierno, Pero, Sefor Presidente, ta tristo como un bon 
ciudadano, weita con e miembronan di Staten di NVP=U, Frente Obrero, 
D,P, di Corsow y e miembro di Boneiro y Isla Ariba ta manda e Minis- 
ternan cu ta sali for di seno di Aruba cas. E Ministernan cu e par= 
tido di mas grandíi di Aruba, MEP a designa pa representa e pueblo 
di Aruba den Gobierno Central, 
Pero mas tristo ainda ta, ora cu e partido di Aruba, PPA, ta yuda 
nan, pa Juancho Evertsz oumpli cu su gusto y saca e Ministernan di 
Aruba for di e Gobierno Central, Sí acaso e palabra "traidor" ta 
pisá, pero, Sefior Presidente, mi no kier usele, pero kizas e pueblo 
sí lo considera tal, 
Sefior Presidente, berdad ta cu e partido di MEP a haya e mandato di 
e puebio di Aruba, E pueblo di Aruba no kier pa politiconan di otro 
isla tin algo dí bisa riba asuntonan cu ta concerni nos pueblo di 
Aruba, lastima, pa motibo cu ta PPA a keda 20 afia den Gobierno Cen= 
tral, te ainda, y awor peor ainda, no tin ningun Minister di Aruba 
den Gobierno Central, ta nan ta dicidi pa Aruba al momento, mientras 
cu nos partido ta híbando al cabo e lucha di nos pueblo, na unda e 
Ministernan cu ta salí for di seno di Aruba, hunto den e delegacion 
ta bishitando e pafsnan vecindario, pa pone nan na haltura cu Aruba 
kier ta soberano, cu nos pueblo kier sali for di e constelacion An= 
tiyano, pasobra esey ta perhudiocable pa nos isla, PPA ta yuda saca 
e Ministernan for di Gobierno Central, Esaki ta un otro prueba mas, 
Sefior Presidente, cue Federacion cu Juancho Evertsz kier, ta per= 
hudicando nos isla. Ta e mesun Federacion cu e partido PPA ta boga 
pé. Hasta nos por a tende trahando pa un causa husto pa nos pueblo, 
Juancho Evertsz ta cualifica e Ministernan, nos Ministernan di Aruba, 
eu nan ta cometiendo "landverraad", 
Juancho Evertsz ta yama nos Ministernan, trahando pa Aruba, traidoe= 
res. Pero, Sefor Presidente, traidor mas grandi ainda ta Juancho 
Evertsz cu na momento cu ela bay di acuerdo cu e programa di Gobier= 
no, di cual e ta Promé-Minister, ta usa e mesun argumento ey pa saca 
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nan afé, cu otro palabra, na promé momento e bisa sí, despues e ta 
bay contra, ta nifica cu esey ta un traidor mas grandi, Pero tambe, 
Sefior Presidente, esnan cu a yudé, pasobra si nan no tabata t'ey na 
e momento ey, lo e no por a hací, Awor si mi a cualifica Juancho 
Evertsz como un traidor grandi, pasobra ela haci tal, e resto, esun 
cu a yudé, nan por trek nan conclusion, Sefior Presidente. 
Sefior Presidente, manera mi a bisa awor eynan, na Aruba tin dos par= 
tido cu tin miembronan den Staten, es ta PPA y MEP, Na e momento cu 
PPA a yuda saca e Ministernan di Aruba for di Gobierno Central, ta 
cuí partido mas ta keda pa forma e Gobierno Central? Es ta esunnan 
di Aruba, Nos ta haya dos posibilidad, sea Gobierno Central ta keda 
sin ningun representante cu ta sali for di geno di Aruba, of Gobier= 
no Central ta haya representantenan cu ta forma e minorfa aki na 
Aruba, Sefior Presidente, Awor loke cu Juencho Evertsz tabata kier, 
pasobra manera sefior Trinidad tabata bisa, cu NVP=U su politica ta 
contra esun di MEP, ta p'esey nan no por wanta den Gobierno, Ta 
nifica anto cu si NAN bay den Gobierno, cu nan politica di Federa= 
cion sf ta cuadra cu esun di Juancho Evertsz. Kier meen anto cu nan 
ta pensa di yuda Juancho Evertsz hinca nos den un Federaoion, cual 
ta contra deseo di e mayorie di e pueblo, Mientras dí nan parti 
hopi bez nan ta bisa akiden "mester tin respet pa minorfa", pero 
nan ní sikiera lo kier tin respet pa mayorfa! 
Naturalmente, si bo kier tin respet bo mester cuminsa na percura cu 
abo semper bay bo tin respet, 
Manera mi a bisa awor eynan, sefior Trinidad a bisa cu NVP-Unie kier 
un Antiyas unf, mientras cu MEP kier un Antiyas destruí. MEP no kier 
un Antiyas destru{, MEP kier pa Aruba no ta forma parti di e Fede= 
racion, pa ARUBA no worde destruf. Hasta nos por bisa cu ta parce 
gomokiera na promé instante, tempo e delegacion na afia 1972 a bay 
Hulanda, na unda sefior Dolfi Oduber, gefor Chommy Yarzagaray y sefior 
Betico Croes, nan a bay pa papia tocante di Status Aparte. Pero ora 
eu nan a haya né y a worde influencif door di e politiconan di Cor= 
sow cu kier un Federacion, nan a cambia di biaha pa motibo cu nan 
politica no „ta cuadra mas cu esun di Corsow, cu otro palabra nan no 
kier exclui nan mes pa no por drenta den Gobierno Central, cu otro 
palabra, maa bien nan a adapta nan politica, pa nan por forma parti 
den Gobierno Central, aunke cu sí Aruba worde perhudieÁ, sf of no. 
Cuesta loke cuesta, esey ta mas importante pa nan, pa nan por tin 
e facilidad, laga nos yamé e facilidad, pa drenta den Gobierno Cen 
tral, pasobra si nan politica ta pa e deseo di e pueblo di Aruba, 
cual ta pa un Status Aparte, nan politica no ta cuadra cu esun di 
Corsow, e ora nan no tin chens pa drenta den Gobierno Central, 
Sefior Presidente, pa nan talvez, interes di Aruba ta na segundo lu- 
ger, pero pa nos partido e deseo di e pueblo di Aruba, e interes di 
e pueblo di Aruba ta na promé lugar. 
Sefior Trinidad a bisa: MEP no mester a bay den Gobierno Central, pa=- sobra ta contra tur lógica cu por tin, pasobra MEP kier un Status 
Aparte, mientras cu e mes ta bisa den diferente ocasion akiden, cu 
no ta akiden mester pleíta pa un Status Aparte, ta den Gobierno Cene tral, Awor mi kier puntré: su argumentacion ta ora eu e ta convinié 
e ta usé of acaso e ta kere cu e pueblo ta sufríi di verkalking y ta lubide, cu no ta tene na cabez loke e ta bisa e biaha aki y otro bia= ha e ta bisa net contrario, anto acaso t'6 ta esun cu lo mester haci manera e ta haya bon y toch e ta keda den derecho, manera nan ta bie sa cue "zakelijk", Naturalmente, ho pór papia zakelijk, pero bisa menos berdad tambe, Sefior Presidente, por ta cu e por duna un splica= eion tocante e dos puntonan ey. Papiando, manera nan sÂ bisa, cu e ta "zakelijk", pero mi a weita, mi a ripara, cu na un dado momento 



nd Ee Oe 

48 
LN 

. 

ns … t 

* Bogvâsf ‚ke nett & atonanr Speers vn ,endelaf wr ve AU A8 

edad orst Ihnerg nom nodeerd ht sÌ EBC 6 paie ol zorsnom wet 

ne gets etened dor nar Te omimnon Bory spie don8E Atami 20 

eren chBur @ „End doin ale szdonag „Lots sabien Fe ome „etter d 

stan veert gonst natmefgeen ter dte zer Het Riny S UO 

„en Ok nlt sdeut Ar MSTYS TORE sis In vange „shops iest xohsd 

oee tan s ch Wy ATG at ge „noirdt neh nennadmaie ni vo obiè 

st Kertrnet omeidod tb wet PdierÂ ib nenrotetnti se sven chbuy 5 ATS 

mesman sh PT CLmrtaet ooraider se soribt st het st sam vbii TS RR) 

ews et Terdust warzolder onw HensEihiaar sa aat of sok aúwel Lb 

itt ien vale ih aaan Ib vet ÎDen od uv wInetasssTner SUSNEN ais 

an is chsoute e zutol sd un natedusdigasigrn PS Ht Esttne3 on 

„tart asecat gertavi oon usl wo skCi dun „ataubiastt zake Adutû 

zt wottifor ae JANU eo „euid atnder babkatet zalve sto ardan ad 

er vanrstden ssh:efdan Toe on nör YI3B?y Ao cie Db oves ST Te9 

versban th metsiton nan Ue ,onsettod Noh vel KAR zu wo ofns sollie 

wen we otrie eam vat wetravt odoamrk Eb asss wo eshaug st is dots 

Een rotomtehel ou geb aon sonis SBA vifsaaut, shy if mamen &J 

idveer HB ik saxdaeld'f „elle: & ER sivouenm ew Ps seeeh ardnia dd 

eezag “ekraaim ê0 tegter alt uotsan” mobie asid at oan ast deo 

tatsoyan so degnet niki zaix al exaidia ku aan 

we eanoron Am santa steen od Paqser alt ntt od ta varnoni etste 

„taasor mit na ges zermeg DÔE 

vald nIAAIMU 4e said  Esbtaist volse ‚mamte zown said s ka ars 

att an ZEN Oturtmen sevitnf an zel Tet ve aerdtelm lan BBYilnA DW 

stets th Idem ome ne on adsl eq zein TN Aritsah amrites alt 

ster hd to meid tue volt sta „Kumtasb adr on GUNL op gE 

ves VOL afs war golangelef es oomed „etnaden? vaars wi ereitaaot 

walter vr qeragaatat gemodt safen „zodand Tilel toto saRu Ef rte iuf 

en ment aberert ngdeff 1 stmsnad akg Ba ved 8 AE „BONE End: 

vent tie eenoosales 5 tb anus Bismaaliai skrúu a v Dr OEE Bad Hu 

es an tits ay etat zh sûders fase Aatratahes su rai wo val 

sn vel vrek wite ua mera £5 Hao An Oms BEREN et mr Onhe 

zie op „Fastoert ofentrigt ak sfneis zog ot sq BEN MST telaza zeik 

seen vern Seg stant Bs „eaiikleg zat ztgabs es nan Held nan ,srdsieg 

ae te Ye Balhutray ehtow sduzA te go odnwe ‚Lerdae) oatssde) «ob 

zit a rte nt ta Mt aTnatreru: ams 2f vans „staeng adol staan? 
« Lab _ pa = ce at Ù feaf.t tf mr % 

tee Pr ebde en ID verthe st BI vattkieg den te mrdoesg ‚Lex! 

en apons oe meug et ern Hokdikon nen efusgÂ anders 1 AT st Lau 

vans aag det veh staet en emetfo art om nan zin 9 wWoarod 

ot ein be Of vete tp prrsiaf suvled aat BG etidehtaerd Tome 

en seren re ontetn ik ate # an BABEL « zatten van eq GEA „TER 

vegt Vaneer zer et dam rb ofdago s 

edy fortis DE nin Laa OP SOS EK ut TOM omaid # HnAlarz) mutes 

ete Gt vei TED endaandt att sor ms o0IDE wart rien nt sxdon 

ze aprde Heissrn afaaretikk det eric „ff asta UI aazerain ssd Tsqe 

ont armand ab of atra! eptets BU MI <ttoig setesem nahtás es on 

WIENER EE sr sie We U welstant vt shut teks, de OUA -Lard 

aû dr en ite Erin of star ner sl s GAFIG ia Heg ef 5 

mi zet Len mh, iS a orbs gf eat sefeg dn maf AL ON MO esb 

en sevoap nt wv mea et WI omave zina wiuardap den maid sd © af 

id at enn mre „ovasrak net ehat si & good v od sym #) @ spar sd 

va er mitater ahat, she ht „arvonlestuitek „'Aitfalas” @ A0 A8 

8 8 Af mn Ee hm jan Be TE ‚erhe ve 0 raten vaders! beren, zot en 

en „0 Be vor motie nknotgk NP asof eohb e etrusood mio 

chen nike wp ze pn „BED WOR gra Af be vorst “Si ees" at 



l - 60 

ela bira emocionÁ, ora cu ela tende con miembronan di nos partido, 
cu ta sintf akí banda, ta trece e berdad p'é, Mi a ripara cu ela 
bira emocioné, Acaso ta su consenshi ta remordiendo? Pasobra, manera 

nan ta bisa cue sf ta "zakelijk", 
Nan ta bisa, es ta di banda di oposicion, cu MEP a faya, Mi kier a 
haci nan un pregunta, Si acaso MEP a faya pa trece e Status Aparte 
segun bosonan ta pensa, es ta segun e miembronan di PPA ta pensa, 
anto boso kier hustifica esey, cu a=boso tin derecho di trece e Fe 
deracion contra di e deseo di e pueblo di Aruba? Mi'n ta kere nin= 
gun momento, cu nan por purba di hustifiké di e forma ey. Es ta pur= 
ba di hustifica nan sistema. 
Sefior Presidente, mi ta kere cu esaki ta suficiente te awor. 

DE VOORZITTER: Danki, sefior Kelly, Seflor Pieters awor tin palabra, 

DE HEER C,PIETERS: Sefior Presidente, awe den e sala aki, a base di 
e agendapunt aki, pidf door di e Movimiento Hlectoral di Pueblo, 
nos por a tende tres discurso hopi elocuente, tres discurso hibé pa 
personanan, cu a tuma nan tempo pa prepara nan mes pa dirigi pala= 
bra na Bo persona, 
Un di e personanan ey,‚ Sefior Presidente, ta sefior y distinguido co= 
lega, sefïor Ralph Richardson, e otro persona ta e lider di e frace 
cion di MEP y tambe e lider di e fraccion di PPA sefor Guillermo 
Trinidad, Mi ta kere cu a base di e tres discursonan aki, tabata 
tin bon argumentacion pa nos por a hiba deliberacionnan en cuanto 
di e punto di agenda, Mas ainda, Sefior Presidente, mi mester bisa, 

eu e discurso di mi colega sefior Ralph Richardson tabata un discur- 
„so cu ami a tuma hopí nota di djé, Mi a tuma nota di djé masha hopi, 

Sefior Presidente, pa e simpel motibo cu mi ta convenc{f, door di a 
tende discurso di e persona aki, cu ningun momento por benta e cul- 
pa cue tres Ministernan di Movimiento Electoral di Pueblo a sali 
for di Gobierno Central, cu esey por ta culpa di PPA, pa e simpel 
motibo cu mi ta kere cu durante di e reunion dí Staten di 19 di de- 
cember. 1975 tabata tin politica hungá hopí halto, pa dos partido, 
cu den cuminsamento di formamento di Gobierno tabata unf cu otro, 
es ta NVP-U, cu Juancho Evertsz na cabez y Movimiento Electoral di 
Pueblo cu su lider di fraccion den Staten, mi colega den Eilandsraad, 
sefior Betico Croes, Partido Patriotico Arubano den esaki, Sefior Pre- 
sidente, tabata simplemente scuchador, Ningun momento nos a drenta 
den e arena dí discurso y discusion di e dog partidonan aki, Tabata 
tin dos mocion trecf, un pa MEP y un pa NVP di Corsow, 
Y ora mi mira, Sefior Presidente, y akí mi ta kere cu mi distinguido 
colega Ralph Richardson, mester ta sintié un caminda deprimf, ora 
cu e fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo a bay Corsow cun'é 
pa por a prepara un mocion cu nan por a presenta y salba e situacion 
di Movimiento Electoral di Pueblo den Staten, Mi kier bisa esaki, 
pasobra no obstante cu nos a trece critica riba e mocion formulá pa 
sefior Ralph Richardson dia 19 di december 1975 den e sala aki, Aki 
bo ta haya un mocion compilá debidamente y presenta di un manera cu 
bo por hustifica na unda e mocion su rumbo ta. Ma sí bo mira e mo= 
eion cu Movimiento Electoral di Pueblo a presenta dia 29 ai december 
1975, mi ta kere cu akinan tabata tin falta dí experiencia, of mihóé 
bis, tabata tin falta di un persona manera mi colega Ralph Richard- 
son. Si tabeta un mocion asina aki, manera esun di 19 di december 
1975, Sefior Presidente, awe mi ta convenc{ cu e Gobierno aki lo no 
a bay cas. Den e mocion di 19 di december, Sefior Presidente, e per= 
sona aki ta cuminsa den su mocion na referí na e mocion di 1973, lo- 
ke ta sumamente importante, E persona ta sigui y e ta referi na e 
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mocion di 18 dí augustus 1975, E persona aki ta referi na e moeion di 
12 di september 1975. E persona aki ta referi na e mocion di 12 dà 
september 1975, 
E persona aki ta referi na e carta di Gouverneur scirbf pa Staten. Y 
den su besluit e ta haal-aan tambe e asuntonan aki. 
Mi ta kere, Sefior Presidente, cu e persona aki lo a inclui den e mo= 
cion aki, solamente di e besluit aki, haciele punt 4: "Te verklaren, 
dat het gehele Kabinet het vertrouwen van de Staten geniet", 
Mas ainda e persona aki tabata sabi di manda afschrift di su mocion 
cu ela presenta den Eilandsraad dia 19 di december pa practicamente 
tur persona den Reinado Fulandes. 
Si a bin un mocion asina aki y mi kier bisa esaki pa e simpel motie 
bo cu e moeion di Movimiento Electoral di Pueblo, cu a ser presentá 
den Staten, cu a papia di "vertrouwen", pero cu Movimiento Electoral 
di Pueblo a vota contra, demostrando asina ey wantrouwen, Partido: Pa= 
triotico Aruba a coopera y a vota igualmente cu MEP, 
Den e moeion di seffor Raîïph Richardson di 19 di december, mi ta kere 
cu despues di e discurso di e lider di fraccion di MEP den Staten, mi 
ta kere cu e no mester a bandona e sala, pasobra eynan ela termina su 
wega politico na Corsow, pero su wega politíico na Corsow no a termina 
ora ela bandona sala, Sefior Presidente, pa e simpel motibo cu e mes 
ter a laga su 4 miembronan di fraccion bandona sala y é mester a keda 
na mi concepto y pidi hoofdelijke stemming riba e mocion di Nacional, 
Nos mester recorda, Sefior Presidente, cu ora mi bisa cu PPA a keda 
for di e wega, ta pa e simpel motibo cu ningun persona di e l4-nan 
cu a keda:sinta a pidi hoofdelijke stemming, pues: "het werd zonder 
hoofdelijke-stemming aangenomen!" Y eynan tabata e wega politico cu 
a worde hungé., Awe ta bisa cu nos a coopera, Un hende lo por expresa 
su mes cu nos lo a coopera, pero nos a coopera si nos a vota, pero 
ora nos a keda keto ta prueba cu nos no kier tabata participante den 
e desunion entre Movimiento Electoral di Pueblo y Partido Nacional 
Unf di Corsow, Nos noa bay ni contra, nos no a bay ni na fabor. 
Movimiento Electoral di Pueblo mes a bay contra tambe di nan mes 
mocion. 
Mi kier a bisa esey, Sefior Presidente, pasobra si e mocion di mi. 
colega sefior Ralph Richardson tabata e mocion cu a worde hibé Corr 
gow, cu ta papia di 19 di december 1973, caminda PPA a bay di acuer= 
do cuné,‚ na unda solamente Boy Rozendaal di Partido Democraat a bay 
contra, cu ta referi na e mocion di 18 di augustus 1975, cu ta biga 
cu ta un moeion cu ta unaniem aangenomen door dí Eilandsraad aki. 
Cu ta bisa ou den mocion di 12 di september 1975, henter Staten a 
bay di acuerdo cun'é, mi ta kere cu si e lider di Movimiento Electo= 
ral di Pueblo a pidi hoofdelijke stemming, lo e por tabata sabi : 
cuant'or tin, Lo e por a culpa nos e ora ey si den e totalidad di e 
mocion aki nos por a bay contra, pero mi no ta kere cu lo hustifica 
pa bisa cu nos a yuda, Ta sinta nos a sinta mira nan bay cas, pero 
nos & yuda., Nos no a duna nos apoyo pa nan no bay cas, pero nos no a 
duna nos apoyo tampoco pa mantene nan. Nos no tín derecho tampoco pa 
duna nos apoyo pa mantene nan, pa e simpel motibo cu nos ta den oposi- 
eion den Eilandsraad y nos ta den oposicion den Staten. 
Si sefior Osbaldo Croes, miembro di Staten pa Partido Patriotico Aru= 
bano, por a expresa su mes di a acepta e reta, ainda ta motibo pa 
pidi hoofdelijke stemming y mira si ta sina berdad, si ela acepta e 
reta of si e lo a mantene su mes di ta consequent y a mantene na un 
mocion bon formulá di dia 19 di december, pero un moeion di menos 
peso di 29 di december, sin ta duna nada otro, sino permiti e mocion 
aki keda den Sala di Staten, como cu e ta un mocion síimplemente di 
rigíf na =Staten van de Nederlandse Antillen, heden 29 december 1975 
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in openbare vergadering bijeen." 
No obstante, Sefor Presidente, mi mester bisa y mi ta bolbe bisa, 

cu e discurso di awe di mi distinguido colega, sefor Richardson, ta- 

bata un discurso apropif, pero mi ta kere toch, specialmente como 

su discurso di awe tardi tabata tin esina peso, e tambe lo mester 

por evalua e dos mocion y mire unda ta sinta e error politico y e 

error tecnico, pakiko e Ministernan di Movimiento Electoral di Pue= 

blo a bay cas. 
Si Partido Patriotico Arubano tambe a bandona sala, manera P,S.De, 

lo awe no tabata tin tur e discursionnan aki, Pero e partido di Cor- 

sow, P.3.D., tampoco a demostra su loyalidad na Movimiento Electoral 

di Pueblo, pasobra ela sali for dí sala despues di Movimiento Elec= 

toral di Pueblo sin cue tambe a pidi hoofdelijke stemming riba e 

mocion noe 2e 
Pues, mescos tambe por bisa, cu é a coopera pa manda e Minister di 

MEP cas, pasobra ta conocf cu dia 19 di december e partido cu taba= 

ta cana cu e mocion pa manda Movimiento Electoral di Pueblo su Mi- 

nisternan cas, den su saco ta PSD di Corsow y como cu kízas e pri= 

meur a worde kitá for di djé dia 29 Ai december, ela demostra su 

politica y no a pidi hoofdelijke stemming y nan a sali y awe kizas 

tin hende ta kere cu partido PSD ta saliendo na vanguardia di Movie 

miento Electoral di Pueblo. Ami no ta miré asina, mas bien mi ta 

miré si e preparacion politica y e wega politica hibá dia 29 di de- 

cember tabata mucho mas mihó studif. Ta p'esey mi no por acepta ora 

ta bisa cu nos a yuda manda e Ministernan di MEP cas. 

„Mi ta bolbe bisa cu pa nos esaki tabata un conflicto entre NVPeU y 

MEP, nos tabata toeschouwer y nos a keda esey te na final, Nos no 

tin ni arte ni parte den djé, pasobra cuanto cu bo culpa nos, nos 

tabata consciente di no a drenta Gobierno na 1973, pasobra Movimien- 

to Electoral dí Pueblo berdaderamente y cu tur sigur a base di nan 

votonan, tabata e partido cu mester a representa Aruba den Gobierno 

Central. 

Si ta door di no voto, nos ta kere cu nos mester hunga of bringa nos 

pelea politica, mi no ta kere cu ningun partido por tuma nos na ma= 

lo pa esey. 
Nos por privilegiá nos mes e satísfaccion ey den oposicion, Nos t'ey 

pa hala atencion di Gobierno, tanto Central como Insular como parti 

do den oposicion. No kere cu nos lo coopera, mayan cu Dios kier, si 

e oportunidad yega pa manda Bestuurscollege cas, Mi ta kere cu mes= 

ter comprende cu den oposicion bo ta y ora cu e Bestuurscollege ta 

traha bo t'aki pa bo hiba un oposicion loyal of pa bo tuma over y 

hacié na e manera cu bo ta kere cu nan a faya y cu abo por hacié 

mihé, Pa buta e ora ey esunnan cu ta den coalicion, den oposicion, 

pa critica bo si nan ta kere cu abo no ta hacié bon e ora ey…. Esey 

ta e politica cu nos ta hibando y esey ta e politica cu nos ta hie 

bando akiden tambe, Seftor Presidente, Nos ta pidi reunion pa nos 

oritica e beleid di e Bestuurscollege aki, loyalmente y seriamente 

cue firme propósito âi por convence e comunidad cu e gobernacion 

no ta na satisfaccion di e comunidad, Pero tambe e Bestuurscollege 

y coalicion t'ey pa demostra cu e oposicion ta hibando un oposicion 

loyal, pero cu ta asina ey ta e manera pa goberna, 

Pues, ta p'esey mi ta bisa, Sefor Presidente, cu no por bisa cu nos 

a yuda pa manda e Ministernan cas. Nos a yude tambe pa duna 22 voto 

na e promé mocion, Pasobra e 22 votonan ey tambe ta nos sistema di 

oposicion, Masha danki, Sefior Presidente. 

DE VOORZITTER: Danki, sefior Pieters, Palabra ta na sefiorita Grace 

Barefio. 



hk nn On Oe OS 

sä 

nn VI pu gek mett af trern sl 
RE wlof as b4 n alt ratanw de gef errveat andigf gehaat ede dû 

LP Kagtranafd votes emstan obtumuiktein te kh air fe mmmezein « ue 
amer mrnnefetgers set vrat st temeer Vegan Seret an ett 
ZESDE GL HÜMES A Od alan GUT ginúst brad ews B onvueaft de 
at aststiag TurIs 8 Staes st shay ete Pe Bols Hb a uiers see 

„sil Ik tneoroefs ofmetaivoM EB namsatetain @ odtray —=tent zown 
zen ed à mld 

ad, et wrenran ‚Hise amobusd & sdaat onedertá ooltointst nbiist 17 
„at B oAitrag eo wreef „Fn monmotsrugalb a wet sit Midof oa eta sf 
iten OFnttjsea” on babtfeyol ue artactsh a ost telt WGE 
csif oduwetmivot ih eopoash sies Ek zot ifaa sle exüaerg nident je 

Ss tl, waimmale sxtilohtood thiq & edast s po ate sldaut ih Lwee? 
AT HOEDEN 

vwtninin se shtsem sq aTaqooo e A vn vald war admad zoover mart 
ers wa Bbitrag es Tedmezob Jb Cf ar ua Tooreo at atdozeg veen TE 
„ES oe aider: Db Karotoeld oinetmive” abnan Ay motoum « ay sman zj 
10 # arsif mo omo9 Y woerat IB ALT st vase wa neh aur mantatutn 
be Mytsvusd afs „zedmessh ih CS Bih Afb in zot kele e'oa & aaron 

scsbt eum wv lls8 n aan v astmnetn edtilettnod ihte s hi s uitt In 
enh Èb pibrtangier an ObNSiiSe SS UPS obidrea wo atau st vhgarn 14 
vi Fa reis aan „aaten Dilan st on kmA oldeut ib Fatadsvel waaar 

ak te PS sb BES oottlfog ages s 4 calthlog möktonssqgarm # se bots 
sta nigese sug eu ka vanag ST „Ribgde Dim aam odaum stetat opatrear 

„ano TAK ib nontstastait e ebaam abug pn um u opte «t 
Y U-APH stane odstitaos an stadet Liees aon at Ho aald etiad et Hi 
A SP Lat Pf st vang Bb ww mrs — vewwedsnend Heer on 
OE gt vage GÛ Ho edneya sTdorn fh neh steg In edt — urk 

„elniee” sadveng VOL an omisldod admerh « on ib edasinnpee 1e 
zet AL madl mmuni ad un 5 efnbastahuirrag olde jj Laer = eÂ 

mips tm st ader inenehyet 4 voten do nieren & weet : 
+ 

son deRint 18 PE velsen Bert te STe af Bek ATue 3% sock Af 4 

„RR BE ELS AMT Sor ObES TAG skies DO erieÂ ST we EB Reira, A54, 
„ean Be dj 

ves BO „naidsnots wah Ye nokoôsteitss s aem son Atnellviea zer nof 
„itsag emos voivanl cnos Laxtast atnat onrtsidod LB notonatn alat as 

bn GOT nf ne mevam sragoon OL zon ua oval al „eCtetegan net af 

at Ope henterer teh e= út are f 43 oef Kotolnmogo neh za gheovena: va 
f sera nmat Gt an to teyel notnteasn ag sdif od eq n's mr atd 

Alina up ch H9 Larst a den zo rul st mf up otmar a an Elaa 
teder met Tentotlegs wa Gt ot waagdue vn Den 4 ct wi Ae 

Vele page men me nd eme nt ot en en od et en in od veren ee 
„El nt orn en zaltiine 9 sh veae » sheradid st aon ua enitiige & 2$ 

Ba ot elder kig Af eo ‚va nolaerk Tula. vedmat nahtta Bien 

asmamnietr 4 edaanlayol „Ike mesiuvateuniraâ es Ik Fistaf a esitter 
COBEN En B up Habinmnoa es zonernoo voer ib ofieAn wen arit e Ur 

vaeitgenme taal s edast oral bebimmse s fn nofnr), v& sd er 
Zalnienra wr GlneSid af noisteogs a'tin mtiesman ze zets o=kinnr ĳ 

artioden nq msnen s pi vr mais ot ut @e rs 
zon me velt vaq on vS adnshigari zeer „said et ter vagate at mat 
otav sà anel fg elast aruv 5 Bel enn HeutetetniM a ebiam aa shuv a 

if smisfais zoe sj sduaf va Bmtuder «5 e srdoend nekton Bwerr a ar 
soerah vsb zina ade mataleer 



1 - 63 

MEJUFFROUW GRACE BARENO: Sefior Presidente, hopi biaha den reunionnan 
anterior nos a tende cu e miembronan di oposicion no sabi ta kiko 
nos kier meen cu Status Aparte, Despues cu nos por a tende e discur= 

so di sefor Betico Croes, cu tabata bon clÁ, mi tabata carga e spe= 
ranza cu awor sf nan lo a comprende kiko nos kier meen cu Status 
Aparte. Pero, kiíiko ta pasa awor? Ainda nan no a comprende, 

Manera mi a bisa un bieha caba den un reunion anterior, unda mi a 
bisa cu no ta por nan no por comprende, pero cu ta KIER nan no kier 
comprende, Sefior Presidente, pero, Sefor Presidente, e palabra ey mi 
ta hala atras y mi ta bisa cu NAN NO POR COMPRENDE, Y mi ta bisé un 
biaha mas cu mas enfásis: NAN NO POR COMPRENDE! Y esey ta picé. Pero, 
Sefior Presidente, loke mi kier a trece bao di atencion di e miembro= 
nan dí PPA y dí AVP ta e manera cu nos democracia ta worde atrapá: 
door di algun politiconan di Corsow Y di Aruba! Manera nos tur sabi 
na dos ocasion, na eleccion pa Staten na afia 1973 y na eleeccion pa 

Eilandsraad, 1975, un mayorfa aplastante di e pueblo Arubano a vata 
na un manera magnifico, cu e mayoria grandi aki ta parí tras di e 
lucha di MEP, e lucha pa e libertad pa Aruba, E mayoria grandi aki 
sf a comprende kiko nos kier meen cu Status Aparte y nan, Sefior 

Presidente, na e otro banda ey‚ ee nan no pore 
Sefior Presidente, Movimiento Electoral di Pueblo a híba gu lucha ada 
den exterior, un delegacion oficial a bay Venezuela, un a bay Panamá 
y tin hopi mas delegacionnan pa bay den exterior., Esey a socedé des- 
pues cu nos TUR akiden, tambe e miembronan di PPA y e miembro di:AVP 
a vota pa e mocion aki, pa nos bay realisá nos Status Aparte y hiba 
e lucha aki den exterior. 
Un otro mocíon, cu e mesun strekking aki, a ser aceptá den Staten, 
Y kiko ta pasa awor, Sefior Presidente, un sefior Juancho Evertsz y' 
ùn sefior Leito ta dicidií di manda nos Ministernan casg Ministernan 

eu ta ponf eynan door di e pueblo Arubiano, P'esey, Sefor Breite 
te, esey no‚ta atrapeeton di noe democracia? Nos democragia no ta: 
Worde atrapf? 
Petro, Sefior Presidente, kiko ta pasa awor? Algun diets. ai: PRL ta 
na rudia pa drenta den Gobierno, no pa bringa pa un Federacion, pe= 
ro pa puesto di Ministro, hambrí pa puesto di Ministro, Pasobra, 
Sefior Presidente, nan Federacion no ta basá riba nada! Pasobra nan 
Federacion lo tene Aruba semper bao di Corsow, Lo mi lega e pida cu 
sefior Reggie Henriquez tambe a trece padilanti caba, pero lo mi tre= 
cé un biaha mas, dí nan programa, na unda nan ta bisa cu ta busca 
igualdad pa Aruba. 
"PPA ta kere firme den sinta na mesa den un constelacion AAA Yy 
logra Aruba su igualdad", 
Mi ta sigui, Sefor Presidente, "Nan lo logra e ígualdad aki den e 
Parlamento, cu lo siguiente: St, Maarten lo haya un asiento, Saba lo 
haya un asiento, St, Eustatius lo haya un asiento, Boneiro lo haya 
dos, Aruba lo haya ocho, Corsow lo haya diez"', - 
Sefior Presidente, dies cu ocho ta igual? Segun mi, diez ta mas cu 6, 
Pero, Sefior Presidente, lo mi kier a duna e miembronan di PPA y di 
AVP tambe, pasobra AVP a lubida su lucha, e ta camna cada bez tras 
di PPA, pegf na rabo di PPA, un conseho . … « « 

DE HEER J.R.FRANK: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, mi no ta ma- 
ré cu PPA, ni mi no ta bay nan tras. 

MEJUFFROUW GRACH BARENO: Pero, Seffor Presidente, cuanto biaha e no 
a camna bay nan tras! Nunca e no a camna bin aki banda, 
Un conseho mí kier duna e miembronan dá PPA y AVP, pues, Bay eerste 
klas back, di lagere school y bay sifia cu dies ta dos mas cu ocho. 
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Sefor Presidente, mi kier trece un otro ehempel, na unda un parti 
di e pueblo di Corsow mes ta demostra cu nan ta e isla cu mester bay 
manda ariba Aruba, Esaki mi ta saca for di e blaachi cu yama "Caram=- 
ba" di e miembronan di V‚L.C, na Corsow, E pida aki a sali debf na 
e hecho cu nos Ministronan sefior Croes, sefior Vos y sefior de Kort 
a bin cu un lerarenopleiding pa Aruba, un rechtshogeschool pa Aruba 
un politie=opleiding pa Aruba, pero varios di e miembronan di V.L.C. 
no a gusta esaki, pasobra nan kier tur na e isla di Corsow. Lagami 
lesé, 
“Stop onmiddellijk deze domme en kleingeestige ontwikkeling" (stop 
un bez e desaroyonan bobo y di mentenan infantil), Sefior Presidente, 
un lerarenopleiding na Aruba ta un cos bobo? Un rechtshogeschool na 
Aruba ta un cos bobo? Un politieschool na Aruba ta un cos bobo? No, 
Sefior Presidente! 
Lagami sigui:s "Een lerarenopleiding, een kleuterleidsteropleiding, 
een rechtshogeschool, etc,, etc, en dat alles samengebracht, moet 
komen op het grootste eiland . « ‚ … klaar, UIT!" 
Sefior Presidente, gi nos haci esaki, nos laga tur cos bay Corsow, 
que hubo di Aruba e ora? Si nos drenta den un Federacion esey ta 
bay pasa. Tur cos lo bay Corsow. Y kiko di nos lucha, kiko di nos 
libertad, kiko di nos identidad? Kiko dá nos cultura? P'esey, Sefior 
Presidente, hamas y nunca nos lo permití pa Aruba drenta den un Fe= 
deracion, 
Sefior Presidente, un otro ehempel, unda tres Arubiano, anto mi kier 
a pone "Arubiano' tussen haakjes, tussen aanhalingstekens, ta atrapa 
nos democracia, Na unda un cíerto sefior Osbaldo Croes ta motiva pa=" 
kiko ela bende Aruba cu Corsow, unda ela bende Aruba y tambe unda e 
ta demostra cu e no tín karakter, pasobra e no kier-a carga e Tes= 
ponsabilidad, pero ela schuif esey riba sefor Efraíim de Kort. Esey 
ta un Arubiafo cu karakter, Sefor Presidente? Pa mi né. Pa mie ta 
un Arubiano, tussen aanhalingstekens, tussen haakjes, sin karakter. 
Y p'esey, Bèfor. Presidente, nos lo no permiti cu ningun hende bende 
Aruba eu ningun pais y p'esey hamas y numea nos lo acepta di ningun 
hende pa stroba nos di bringa pa e libertad pa Aruba, Esey ta tur, 
Sefior Prösidenté, 

DE VOORZITTER: Danki, mej. Grace Barefio. Het wóórd is thans aan de 
heer Frank Croes, 

DE HEER P,H,CROES: Sefior Presidente, na promé lugar mi kier a pone 
enfasis riba locual a ser trecí eloouentemente padilantí pa @ colega 
miembro di Eilandsraad y colega di partido, sefior Ciro Pieters, 
caminda den su disertacion ela mústra claramente y ampliamente, cu 
en berdad PPA no ta dí culpa pa tur e situacion cu a bin en torno di 
e despedida di e tres Ministernan di MEP for di den Gobierno Central. 
Mi tin cu bisa esaki, Sefior Presidente, como cu ta ser cref impre- 
sion, kizas te goeder trouw, of kizas pa expres, cu PPA lo a coopera 
efectivamente pa saca e tres Ministernan, manera cu ta ser bisd di- 
fetente bez akiden, pa e mes por drenta Gobierno Central. Tal COB, 
Sefior Presidente, ta leuw di ta berdad, pasobra sí PPA lo a haci 
tal cos, anto lo e ta den Gobierno cäâhä y e lo no ta deliberando ri- 
ba invitacion di partidonan di Corsow riba e posibilidadtiar ya dren- 
ta Gobierno, 8 
Sefior Ralph Richardson a menciona den su disertatcion di awe tardi, 
cu minoria mester respeta deseo dî mayoria, 
Esey sigur-sigur ta e caso, Sefior Presidente, però, tambe e mester 
bisa pa e deseo di e mayoria ta razonable y husto, cu e mester Te- 
conocé cu minoria ta posee derechonan igual cual mester ta anord 
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den ley y cu violacion dí eual kier meen diectadura. 
Pues, minoria tambe tin e derecho di eherce su boz y duna opinion di 
e minoria di e pueblo votador cu ta representa. Un otro remarca tam 
be di sefior Richardson, tabata unda cu elà cualifica e papel cu mí a 
mustra akiden, e decreto gubernamental, como e “"papelucho' ey. 
Amí, Sefior Presidente, e no ta rakf=mi ni personalmente ni mi parti- 
do tampoco, sí e kier yamé "papelucho"., Aunke como ciudadano tur pa= 
pel oficial di Gobierno, di un parti ta baho pa bo yamé of cualifi= 
k'é "papelucho", pero mas peor ainda, Sefior Presidente, mí ta haya, 
ta falta di respet hasta pa su propio partido, door di cualifik!é 
“papelucho", si e tres Ministernan di MEP mes tin nan firma riba djé 
y si e ta cualifi'é como "papelucho", den cierto sentido e ta duna 
kizas di comprende e nificacion cu nan ta full di acuerdo ou nan … 
tres Ministernan y cu nan no ta actua den Gobierno Central como MEP, 
Tambe e ser bisÁ cuenta cu Regeringsprogramma sf lo ta mustra e 
deseo di pueblo, es ta e Aparte Status. Mi ta weita akinan ni dilan- 
ti un carta di e Ministro-Presidente di e Gobierno Central cu MEP e 
tempo ey di 10 di januari 1975, caminda cu e ta bisa: "Hierbij kan 
als algemeen uitgangspunt gelden hetgeen bij het herhaald overleg 
tussen de eilanden (herhaald overleg) naar voren is gekomen, name= 
lijk dat de eenheid en/of nauwe samenwerking tussen de 6 eilanden 
van de Nederlandse Antillen, voor zover mogelijk, behouden moeten 
blijven", 
Caminda bo por comprende y e ta scirbié como Ministro Presidente, di 
e Gobierno den cual tin tres Minister di MEP, caminda cu ta ser bi= 
sÁ na e Ministro President di Hulanda, cu a bín claramente padilan= 
ti den e reunion ey, cu ta preferible pa mantene un Antiyas unf. 
Y pa tal motíbo mi ta haya strafio, Seïor Presidente, cu un partido 
por ta híbando:campafa svlicando e pueblo, manera nos por a mira 
awor=ey riba borehí, cu ta un Aruba soberano ta nan meta primordial 
siendo eu den Gobierno, caminda cu nan tin nan representantenan, 
tres representante den Ministerraad y cinco den Staten, mi ta haya 
straïo eu e partido aki, por tolera cu e mesun Gobierno, den cual 
nan ta tuma parti, por bisa net lo oontrario cu loke MEP ta propa=- 
ga aki na Aruba, 
Mi ta kere, Sefior Presidente, cu e sistema aki no ta bon. Mi no 
kier bisa cu MEP kizas no kier hiba e lucha ey, pero en todo caso e 
sistema cu nan kier hibé no ta corecto y ni ta hustifica cu e manda=- 
to cu a ser otorgí na nan door di e pueblo, hasta mí kier usa nan 
mes palabranan, "e mayoria aplastante", Y si ta asina ey, cu e ma-= 
yoria äplastante, aunke cu e porcentahe ta mustra otro, pero sí ta 
asina ey anto nan mester respeta e desicion di e pueblo aki tambe 
den su totalidad y ehecuté manera cu e pueblo a indicÁ nan pa eheeu= 
té, pero no bisa akinan "Aruba soberano'", anto ayabanda, kizas nan 
kier meen cu ta toch na Corsow, podiser e pueblo di Aruba no ta haya 
sâbi, anto eynan nan ta grita otro lema, Y esey ta: e union di Anti- 
yas of mihor bis nan no ta grité, pero nan ta laga otro grité pa 
nan y nan ta apoyé directamente y indirectamente door di ta den tal 
Gobierno, door di tal firmantenan di tal papelnan ofícíalnan aki, 
Den e discurso di e lider di MEP nos por a tende un caminda cu ta 
ser bisí cu: "Aruba ta naturalesa a duné su frontera, e lamÁ y 
p'esey" (Mi ta bisa ta especialmente of specificamente su palabra= 
nan, en todo caso) "p'esey Aruba mester ta soberano', Sefior Presi- 
dente, naturalmente cu lam por ta un frontera, pero no ta den tur 
caso esaki ta asina, pasobra nos por coy un di e nacionnan economie 
camente mas potente awor aki den mundo, un di e esnan cu un adelan-/ 
to tremendo den tecnologfa, etc. cual ta Hapon. Y Hapon, sí mi djiés 
conta un rato di e algunnan cu mi por a scirbi, tin 20 y mas di e 
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di asientonan, etc,, pero, Sefior Presidente, mi ta haya, mí kier ripiti tambe loke sefor Max Croes a bisa cu esaki no kier meen cu kizas asina aki PPA lo kier=é den su totalidad, pasobra mescos cu MEP tin derecho pa trece alternativanan of afiadi, PPA tambe ta keda cu e derecho ey, pero si mirando hasta e papel akí di 1973, Sefor Presidente, mi no ta haya hustificf ou solamente nan a mencionf e cantidad di asientonan, pero mi ta haya cu nan mester sigi lesa un tiki mas aleuw tambe y sigi bisa caminda cu e condicion ta ponf cu 

mesâ ey,‚ nan ta blé trece insinuscion, lagami bisa e eritìca, cu nos tur di PPA no ta actua bon, pasobra cu nos a trece critica riba e sistema di Status Aparte. Sefior Presidente, mi ta kere cu den tur pais democratico nos tur mester por tin derecho di tin nos opinion liber, Nos tambe ta ser bisá, pa bisa pakiko Aruba no por bira sobe= rano, Sefor Presidente, nos no a bisa nunca cu Aruba no por bira Soberano, hos no a bisé cu hamas Aruba no por bira soberano, Pero cu si nos ta di acuerdo, hasta mi mes, Sefior Presidente, mi 

no ta depende di nos 86, Sefor Presidente, aunke cu e carga cu nos ta tumando riba nos schouder en torno di independencia ta Algo masha pisá, pero e consecuencianan ta pa nos yioenan dí mayan. Y pa tal motibo si mi persona of mas miembronan di Eilandsraad kier bisa cu nan no ta full di acuerdo cu e sistema, ta nan pleno derecho, pero nan mester trece alternativa di otro banda y mustra pakiko den nan 

ranan estatal, Sefior Presidente, bo mester di teeniconan, experto- nan den e ramo aki, Pasobra mescos cu mí ta weita un eynan pintá 

completamente pa e drenta, euadra cu otro pa nos pueblo y p'esey esaki tambe, p'esey mi ta haya un fout un banda cu nan ta cohé, bisa asina exaoto e ta fout, pasobra cu mescos cu nan ta dunando “ruwe schetsen", nos tambe ta dunando "ruwe schetsen" cual mester bay ser adapté despues y planificÁ y studiá pa expertonan,. 
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Âenos akiden ta representando e pueblo, pero e pueblo no ta elig{ ex- 
pertonan den ramonan estatal, estructura estatal, síno politíconan y 
pa tal motíbo amí ta haya cu no ta bon pa nos sinta discutf plannan 

of schetsnan cu afnda no a ser refinf, pero cual mester bay ser 
refinf afnda, como cu aki den mi no sebi, pero hasta nos por weita, 
Sefior Presidente, caminda cu di e tempo ey caba na e promer alinea cu 
nos a pone ta cu Aruba lo tin garantisá su propio constítucion, su 
grondwet, cual mester ta un garantia pa cada isla den constitucion Afie 
tiyano, Eynan caba ta weita ou PPA tambe di su banda kier pa Aruba tin 
tur poder den su man of ta baag den su mes cas. 
Awor te eynan segun mí opinion atrobe, Sefior Presidente, mí no ta pa= 
piando e pida aki na nomber di PPA, mí opinion como Frank Croes, re=- 
presentante di pueblo, mi opinion ta cu ta eynan e parti di PPA cu 
MEP ta raka otro y mi ta kere cu ta mas util, Sefior Presidente, si nos 
por dedics un reunion of hasta mi por bisa e tweede ronde pa purba 
planificá, cambia di idea te na e tal punto ey. Maske esey nos mester 
uni pa mustra cu nos kier ta baas den nos mes cas. Tur dos banda kier 
é, anto laga pa despues ora cu expertonan, ora cu huristanan studia 
e asunto aki mas mihor, e voorstellennan di banda di MEP y e proposi= 

cion di banda di PPA pa nos bay mas aleuw kiko ta bay haci despues. 
Tambe akiden, Sefior Presidente, ta ser bisf cu Hulanda semper a hin= 
ka den nos hendenan e miedo contra Veneguela, 
Mi ta haya esaki masha on=etisch, como cu nos no por akiden bisa cu 
ta Hulanda a inculeÁ esaki den nos pueblo sin cu nos por tin datos, 

ni prueba exacto cu ta asina a socedé, pasobra por ta nos ta bisa of 
ta ser bisí cu ta Hulanda ta inculcé, pero pakiko no por ta cu ta nos 
mes a inculké den nos mes. 
E por ta masha bon, asina ta no core huzga otro paisnan pa cosnan cu 
ta ser pensá den pueblo of cu ta ser bisf den pueblo, Laga nos cumin= 
sa cu buské serca nos promer, semper ta e mihor cos cu tin eticamerite, 
waak promer e balki den bo wowo y no e splinter den wowo di otro hen= 
de. 

Tambe mi kier a bisa cu ta ser bisá eynan cu si PPA bay den Gobierno 
PPA lo ‘ta bay den un Federacion. 
Sefior Presidente, manera cu mi a caba di splika awor-ey caba cu @ 
asuntonan aki ta asina delicado, nan ta cosnan cu mester ser asina 
bon studiá, cu MEP mes cu dos bez tras di otro a haya e mandato pa 

realisa e Status Aparte y nan tabata dos afia den Gobierno Central, 
Seïior Presidente, nan no por a hacié y mi ta comprendé tambe, Sefior 
Presidente, no ta solamente pasobra manera cu nos ta bisa tin biaha 
nan ta contradecí nan mes, pero tambe e ta un materia asina pisd y cu 
consecuencianan asina grandi cu hamas lo mi a kere tampoco, cu MEP 
por a realisé den dos afia y p'esey mi ta haya raro cu awor ta ser 
bis cu si PPA bay aden, anto e ta traha pa e Federacion, kier meen 
anto cu nan ta kere cu PPA sí ta asina apto, cu hendenan asina capa= 
cité, cu PPA ta asina clé cu e programa aki cu den dos afa di tempo 
PPA sf por realisé. 
Un banda, Sefior Presidente, hasta mí kier a gradici pa e elogio, pa 
e tan-bon cu nan ta waak cu PPA ta traha, cu nan ta bay asina leuw cu 
nan ta pensa tal cos, kier meen cu toch nan ta reconocé cu PPA seme 
per ta un trahador fuerte y fiel, 
Tambe riba e mesun tópico en cuanto cu PPA lo bay traha den un Fedee 
racion si e drenta Gobierno, e ta duna e impresion indirectamente, cu 
MEP ta papiando di algo cu ela voelwaan-de-lijve, pasobra nan ta pa= 
pia como si fuera cu e ta algo asina sigur cu hasta e ta pone ami, 
cu kier meen antó cu MEP indirectamente ta admiti (tussen de regels 
door e ta admit{) cu nan sabi esey, pasobra cu e dos afianan eyden, por 
ta Gobierno ta den base di Federacion nan a traha? 
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Tambe ta ser bisf cu no ta existi Federacion den cual ta laga Aruba 

sobreviví of pa Aruba haya igualdad, Naturalmente, Sefior Presiden- 

te, esey mi tin cu lagué completamente pa opinion di MEP, Amí segu= 

ramente no ta di e opinion ey, pasobra ami ta haya cu den tur sis- 

tema estatal bo por yega na e deseonan cu bo kier pa bin eyden pa 

bo partí of pa bo pueblo, pasobra den Staatsrecht, Sefior Presidente, 

no ta tur ora e inhoud di un systeem mester ta klop cu e benaming, 

por ta cu hopi bez a yega di ser scirbí articulonan largo den co= 

rant caminda cu hasta un di e meesternan in de rechten di e Witboek, 

es ta di Departamento dí Staatkundig Structuur a yega dí pone den 

corant cu e locual PPA ta bisa akiden mas bien segun e ta un con= 

Federacion, Sefor Presidente, por bien wel di ta ou e ta pas mas 

bien den un con=Federacion locual PPA kier, pero manera mi a caba 

di bisa e no ta keda na nos como politiconan pa bay pensa nomber 

ni di giet e vorm. A-nos ta duna e deseo, anto nos ta laga e exper= 

tonan trahé, planifiké, pasobra nos tur no por bay kere cu nos ta 

asina apto den e tereno asina dificil aki cu nos por bisa caba cu 

ta asina aki tur cos ta detayf, delaster un cos, hasta relacionnan 

exterior, interno etc, E ta masha dificil y e ta keda un materia 

sumamente delicado, 
Esey mi kier ripiti ye ta ponf tambe den varios artiaulonan cu â 

yega di sali tocante di esey cu‚ akinan mi por cíta un pida, camin= 

da e persona aki cu a scirbi e articulo aki ta bisa: vomtrent de 

benaming Federatie ben ik van mening dat men, uitgaande vän bapaale 

de richtlijnen en beginselen begint te werken aan de inhoud en dat 

men later overgaat tot de benaming en dat de benaming ín de staats- 

recht niet noodzakelijk de inhoud moet weergeven", 

Pa tal motibo, Sefior Presidente, mi ta haya y mí kier ripiti cu nos 

ta bayendo kizas, mi ta bolbe bisa ta mi opinion, pero mí kier sabi 

cu nos ta tumando e asunto aki na un manera fout, e aanpak no ta 

bon y mi ta biga esey no solamente di eybanda, pero kizas di akiban= 

da tambe, pasobra segun mi cu aki na Aruba nos tur sabí manera cu a 

ser expresí di akibanda y mi por a tendé dì banda di mese di MEP 

tambe, caminda ta ser bisd cu semper den historia dì Aruba tin e 

leidraad corf cu Aruba kier ta baas den su mes tas, Tur partidonan 

di Aruba semper tabata dí acuerdo cu Aruba mester ta baas den su mes 

CAS 
Plesey mi kier a bolbe sugerf, Sefior Presidente, cu kizas lo tabata 

mihor si nos dedica un otro reunion, pa mi, Sefior Presidente, prefe- 

riblemente, si nos kier dedica hasta e tweede ronde cùmingsa cuné 

caba, ban cuminsa analied kiko ta cuadra cu otro y ban yega te na e@ 

promer meta cual tambe ta e deseo di e pueblo y esey ta Aruba sobe= 

rano. Ora cu nos yega eynan, ban realisá esey promer anto despues 

nos por bay busca of pensa of opiná con lo ta nos situacion exter= 

no relacioná cu otro islanan etc,, ban cuminsa paden promer. 

Nos te grita cu nos kier ta baas den nos mes cas, wel ban trahé, cu 

nos pór ta baas den nos mes cas promer y despues nos ta bay sigi 

traha riba otro lasonan estatal of internacional con cu sea, 

Sefior Presidente, 
Kizas, si e deseo aki ser cumplíf, hasta despues por yega na otro 

sistema cu kizas nos níingun afnda no a pensa riba djé, Mi no ta 

bisa cu esey ta e caso, pero e por socedé, Sefor Presidente, en 

cuanto, e ta un hypotecis, Sefior Presidente, naturalmente, pero 

como cue ta ser bisÁ henter ora cu PPA ta drenta Gobierno, cual 

nos ningun no ta sigur, esey ta leuw di ta clá afnda y tin hopi 

detayenan cu mester ser studiá, pensá promer cu por bisa cu un par= 

tido ta drenta Gobierno, s{ of no, pero en todo caso si socedé of 

si yega na socedé, mí ta bisa expres, si yega asina leuw cu kizas 
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PPA por bisa cu bao di tal condicionnan nos por ârenta Gobierno, un 
cos sf mi tin sigur, Sefior Presidente, cu den e dos afianan cu lo res- 
ta, cualkier partido di Aruba cu drenta Gobierno mester traha lo mas 
rápido posible riba decentralisacion y esey mi ta kere cu nos tur 
tin=é na pecho ora cu nos kier ta baas den nos mes cas, Ta eynan nos 
mester cuminsa, cuminsa duna derechonan na nos mes cas y p'esey ami 
ta bolbe ripiti cu nos mester cuminga pensa y cualkier partido cu por 
ta, hasta ayera, Sefior Presidente, den un otro reunion ta ser men= 
eionf cu kizas hasta MEP por bay back den Gobierno. E por ta MEP, e 
por ta PPA, pero esun cu bay, Sefior Presidente, locual au tarea mag 
primordial pa cu e pueblo ta pa e mandato di e pueblo, pa cu e deseo 
di e pueblo ta cu e mester ser tratf mfs répido posible y mas eficaz 
pa e decentralisacion tuma lugar. 
En cuanto, Sefior Presidente, cu sí PPA of cu PPA, lo no por drenta 
Gobierno Central, esey ta temanan masha dificil, pasobra esakinan ta 
trata di sistema parlamentario, sistema di eleccion cu nos tin y un 
banda ta ser duná argumento eu como cu MEP a haya e mayoria es ta 5, 
PPA 5 aunke cu en realidad si nos waak eeleccion bon, en realidad e 
ta 4 = 3 y l asiento cu ta restzetel cu a bay cu voto dí MEP, PPA y 
AVP y MEP a hayele, En realidad 4 = 3 plus 1 mas di tur otro dun na 
MEP, E ta keda 5, mí ta di acuerdo, pero en todo caso esaki mi kier. 
a djies mustra of ilustrí cu si acaso e resultado tabata d = 4e 
Awor MEP cu a bay den Gobierno Central, awor e tin solámente na manes 
ra di papia, ban encontra hypotesis cu 200 votos mas cu PPA cu 4 ze 
asiento y PPA 4 asientos, kier meen anto cu MEP por bin bisa anto cu 
PPA no por renta hamas, pasobra nos tin 200 votos mas cu nan, pêra 
e asientonan ta igual y kiko lo socede cu yega un momento cu tur dos 
tin 4 asientos, e ora cu ningun di dos no por bay, apsobra ningun di 
dos no tin mayoria? Sefor Presidente, p'esey ora cu nos papia princie= 
palmente riba tereno di staatsrecht nos mester ta cauteloso cu päläbra= 
nan cu nos ta expresá, pasobra cu pueblo por comprende malo y mi no 
ta kere cu ningun di nos como representante digno di nos pueblo, di 
e pueblo cu a pone nos akinan, pasobra no ta Frank su voto a pone : 
Frank akiden, no ta cualkier di mi coleganan, raadsleden, no ta su 
voto personal a ponemi akiden, ta e pueblo a pone nos tur akiden y 
pa tal motíbo nos mester ser mas huicioso y mas cauteloso cu nos : 
expresionnan, : 
Y laga nos maske asina ey mi por duna e lider di MEP crédito camin- 
da e ta expresf cu pa yega na realisación di nos futuro estructuräa' es= 
tatal, pasobra nos ta leuw di sabi ainda kiko tempo lo bay bisa nos, 
P'esey ami ta haya cu nos mester uni manera cu ta ser pidf, pero ban 
hacië di berded y ban traha siktera riba e mandato cu pueblo a duna 
nos, esun mas primordial y esey ta pa Aruba ta baas den su mes cds. 
Cualkier partido, por ta PPA, AVP of MEP, ban bringa pa esey 
promer, ban lucha pé y toch tur tin un consensus, tur partido te ey= 
nan nan ta di ecuerdo.. 
Wel,ban yega te eynan änto despues nos lo sigi busca posibilidades pa 
e futuro structura estatal, 
Te akinan, Sefor Presidente, den promer ronde, Masha danki, 

DE VOORZITTER: Danki, sefior F,H.Croes, Palabra ta na sefior R.H.laclé. 

DE HEER R‚H,LACLE, GEDEPUTEERDE: Sefïor Presidente, desde ayera tardi 
nos a reunf riba un punta di agenda, cüúal ta e punta di bista di e 
partidonan politico en cuanto e realisacion di e Status Aparte, Pa 
banda di MEP a worde &plikÁ claramente kika ta Status Aparte, Ora 
cu nos a kere cu pa banda di oposicion 10 a bin discut{ riba e Status 
Aparte ta tuma algun papel, kizas e ta päpelnan oficial di Gobierno 
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pero ta usa e partinan cu ta convení PPA completamente pa bin criti= 

ca cu ta MEP mes a perde e oportunidad pa por realisí e Status Apar= 

te. 
Sefior Presidente, nos tin cu sali for di e punta di bista = semper 

nos a bisa = cu Juancho Evertsz ta un Federacion e kier, one-man, 

one-vote y un Federacion unda Corsow lo tin un rol dominante, Pa 

MEP a drenta den Gobierno a busca un manera pa yega na un sistema 

di formulacion, E mocíon dí dia 19 di december ta papia di e deseo 

di e pueblo di Aruba, Kiko ta e deseo di e pueblo di Aruba? E Stae 

tus Aparte, Awor sefor Juancho Evertsz pa e tin un slag om de hand 

ta bisa: si esey ta e deseo di e pueblo di Aruba, pero toch mi kier 

un Antiyas un{. Esey e ta hacié pa Corsow, pero pa nos ta clá cue 

deseo di e pueblo di Aruba ta Status Aparte, 

E negosacion pa yega na un Gobierno a tarda en realidad masha hopie 

Eleccion a tuma lugar dia 3 di agosto, Gobierno a worde formá dia 

20 di december. Te dia 5 di december 1973 PPA tabata negocid, a bay 

di acuerdo cu un regeerprogramma cu Juancho Evertsz, pa drenta den 

Gobierno y den e programma ey‚ den e conceptprogramma ey cu nan ta= 

bata tin clf eaba ecu Juancho Evertsz no tabata tin ningun momento um 

partá ariba e tereno constitucíonal, esey a worde lagá completamen= 

te afor, mientras eu eleccion di 3 di agosto ta papia di Status 

Aparte of Federacion, pero pa drenta Gobierno pa PPA esaki no taba= 

ta tin balor, Pero mi ta bay mas leuw, Sefior Presidente, despues cu 

MEP a haci cierto contactonan cu Boneiro, Isla Riba y a tranka e 

formacion aki na 11 = 11 PPA a cuminsa bira kakifia, Nan tabata clé 

pa drenta Gobierno, MEP a stroba nan, Mi ta corda ainda na Holiday 

Inn tin dos lugar separé, den un di e lugarnan ey tabata tin un co= 

misión a reunf pa traha riba un mocion cu lo mester a worde aceptá 

pa MEP drenta Gobierno, Den e otro kamber y casualmente of pa ekibo= 

cacion mi a drenta eynan, mi no tabata sabi cu e comísion tabata 

“téunt den cua di e dos kambernan, mi a mira paré Juancho Evertsz, 

‘Bra, TLucila Da Costa Gomez, Pieternella, Isa anto Leo Chance cu 

Ernesto Petronia, na e momento ey mi ta tende Chance ta bisas “nos 

ta dispuesto pa drenta Gobierno sin condieion, no ta importé ki 

cartera nos haya", Esey a socede dia 5 di december na Holiday Inn 

na Aruba. Y si mi kier papia na e sistema cu sefior Guillermo Trání= 

dad ta papia, mi por bisa cu nan tabata na rudfa ta lembe Juancho 

Evertsz pa drenta Gobierno sin ningun clase di condicion, hasta e 

concepto di e programa nan tabata tin caba no tabata tin nada riba 

e tereno constítucional, Claro, sefior Trinidad no sabi di esaki, e 

tabata completamente afor, e no tabata conta, ta awor nan tin mester 

âi djé, ta awor nan ta usé, E ta haci uso den e mocion di dia 19 di 

december y ta bisa cu no tin e palabra "Status Aparte", 

"Status Aparte" ta letternan poní tras di otro, no ta e letternan ey 

ta nífica algo, ta e contenido, ta esey bal. Tambe nan ta bisa si e 

departamento structura estatal ta cohe papel estatal oficial, Mi 

tambe por coy papel oficíial: "Publicatieblad 1975 noe 6, landsbesluit 

van 14 januari 1975 houdende de instelling van het Departement Staat=e 

kundig Structuur gerekende te zijn ingaande 1 april 1974 in te stele 

len het Departament Staatkundig Structuur Eilanden, resorterende on= 

der de Minister van Staatkundig Structuur Eilanden en staande onder 

leidíng van een directeur, 

De taak van onder sub 1 bedoelde Departement omvat het plegen van 

overleg met de eilanden omtrent de aldaar levende wensen in verband 

met hun toekomstige staatkundige status", 

Kier meen papía cu e islanan, puntra nan kiko nan kier, Aruba su 

‘ deseo ta un Status Aparte, kier meen e departamento akí mester tra- 

ha den tal direccion, pa motibo cu nan ta sigi: "de bevordering zo= 
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veel mogelijk van de realisatie van die wensen, De zorg voor de 

staatkundige decentralisatie middels overdracht," 
Esaki ta e ultimo parti den e mocion di dia 19 di december, kier 

meen traha tambe riba decentralisacion,. Awor ta bisa: sí, pero MEP no 

a decentralisá nada, 2 afia den Gobierno no a decentralisá nada, PPA 

den 20 afia tampoco no a decentralisá nada, al contrario centralisá 

mientras cu den nan Status nan ta bísa cu nan kier bay segun e plan 

van Poelje cual ta nifiecá decentralisacion, Pero PPA sabi masha bon 

kiko ta e deseo di e mayoria di e pueblo, Mi tin e speech di seïor 

Osbaldo Croes lider di PPA na Tele-Aruba dia 7 di januari 1975. 

E ta papia di e campafia cu ta bin: "den e campafa aki, queridos tele= 

videntes, nos ta bay tin e topico principal cu ta e asunto di un Sta= 

tus Aparte pa Aruba of Aruba ta sigi den un Federacion, den un Anti- 

yas hunto”, Kier meen e Status Aparte aki manera Osbaldo ta interpre= 

té ta fuera di constelacion Antiyanoe Awor no bin bisa ecu: nos no sa= 

bi ta kiko Status Aparte tabata, Osbaldo Croes a comprendé den su 

charla na television, Awor mi no sabi sí sefior Trinidad lo a compren= 

äé? Mi ta sigi un otro pída:s "Nan ta papia di Antiyas, si nos kibra 

esey nos tin hopí problemas, problemanan hopí delicado cu por resul- 

t£ pa nos isla pasobra cu‚ queridos televidentes, bo a tende te awor 

cu Aruba mester separá, Cu mester bin un Aparte Status pa Aruba. Pa- 

sobra cu nos ta worde dominá. door di Corsow? Pasobra cu nos ta baca 

di lechi di Corsow? Pasobra cu Gobierno Central cu ta sint na Cor= 

sow ta mete la pata den nos asuntonan", Esaki a worde bisá door di e 

lider di PPA, Osbaldo Croes, pero e ta sigi: "pero mayan si bo ta 

separf completamente anto bo mester puntra bo mes", y e ta sigi; 

"kiko bo ta haci si bo separd, bo haya bo Status Aparte, kiko bo ta 

haci cu e departamento di polis"2" 
Awor den nan Federacion nan ta bisa cu e cuerpo policial di Aruba 

mes, kier meen esaki mester bay bao di Aruba, Januari, no por, agosto 

sí por! Douane: januari no por, agosto sf por! Inspectie van belas- 

ting, ata tin inspectie van belasting na Aruba caba, ki problema ta- 

bata tin? E ta trece padilanti: "con nos ta haci cu nos presonän?' 

Tur ta kedando na Aruba caba. Anto aki e lider di PPA ta bin bisa 
kiko PPA ta abogf: "Ta p'esey anto PPA ta boga pa un cambio radical 

den nos leynan interno door di cual nos lo por haya asina hopi de- 

partamentonan worde dirigf door di e isla mes caminda cu Gobierno 

Central ta keda", Kier meen tur e departamentonan mester keda den 

man di Gobierno Central, esey e lider di PPA ta bisa na television, 
of e Gobierno federal, Y akinan, no mester duna tur na Aruba, cos a 
cambia liher,. "Ta keda cu e derechonan cu e trabao, cu e tarea di 
traha cambía y kibra leynan segun tempo ta exigf y cu e islanan ta 
dirigf{ nan asuntonan directo", Eier meen den man di Gobierno Central 

ta keda e derecho pa traha y kibra ley, Esaki ta e discurso di e 
lider di PPA, Osbaldo Croes dia 7 dí januari 1975, Pero nos por com= 

para e Federacion, mi kier comparé como un cut oficial di Eilands= 
raad di Corsow unda nan ta bisa: "mester keda federal", mi ta mencio- 
ná loke nän ta suponé di articulo 2-d y 2=e di ERNA lo mester keda 
federal. "Het Burgerlijk- en Handelsrecht, de Burgerlijke Rechtavor= 
dering, het Strafrecht en de Strafvordering, de Rechterlijke Macht, 
het verkeer tussen de eilandgebieden, de Meteorologische Dienst, de 
Toelating, vestiging en uitzetting in het algemeen, het Deviezenver- 
keer, het Geld= en bankwezen, de sociale verzekeringen, het ijkwezen, 

het kiesrecht", 
Esaki Eilandsraad di Corsow ta bisa cu mester keda Central, Nan tin 
mas: Basisregeling federal, kier meen e Federacion mester traha regla= 

nan Central anto e territorionan insular mester splica nan: "het no= 
tarisambt, de PIT, de vaststelling van minimum tarieven voor 
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loodsgelden en de tarieven voor gebruik van de vliegvelden, het ka= 
daster= en hypotheekwezen'", Sefior Presidente, esaki segun mi tin un 

ley caba na Staten pa decentralisé. "Het rechtstoestand van ambtena= 

ren in o verheidsdiensten, de vestiging en exploitatie van bedrijven" 

nan mester keda central, Nos a decentralisé caba, "De gezondheids= 
zorg, het wegverkeer", nos a decentralisé caba, Het eilandelijke 
kiesrecht tambe nos a decentralisé, Ta gracias CU « « « e « 

DE HEER J.R.FRANKs Sefior Presidente, un persona akinan den tribune 

kier atachami, sefior Strijdhaftig. 

DE VOORZITTER: Sefior Strijdhaftig, en berdad mí ta mira algo eyri-= 
banan, mi ta pidibo di keda keto, Un biaha mas y mi ta pidí polis 

pa sakabo, 

DE HEER R.H,LACLE, GEDEPUTEERDE: Akinan mi ta mustra claramente cu 
ya e isla di Corsow a dicidi kiko nan kier, nan a dicidi caba, nan 

kier un sterk centraal gezag. Ta esey nan kier. 
No ta manera PPA ta bin akinan ta corre scirbíi cu mester pasa cier= 

to cosnan pa e islanan aunke cu nan ta contradecí nan mes despues, 
Ye "one=man, one=vote'", politico prominente di Corsow a bisa na 
topoverleg na Boneiro, mi ta lesa un parti di den corant: "tot slot 
verklaart hij dat hij overtuigd was van het feit, dat het systeem 
Wone=man,one=vote!" het meest democratische systeem was". 
Kier meen esaki ta e sistema mas democratico, "one=man,one=vote'';, 
ningun partido di Corsow a hala atras, pakiko nos tin cu bay hala 
atras? Pakiko mester bisa: sf, nos ta bay di acuerdo cu Federacion. 
Pero, Sefior Presidente, PPA a papia asina hopi di igualdad, mi ta 
bay lesa un papelucho di PPA "Flecha", mi ta kere di e cûmision dî 
damas dí PPA, nan a papia asina hopi di igualdad cu nan mes a cu= 
minsa bruha den igualdad di estado liber cu na 1969 PPA a bisa cu 

nos posicion, es ta un posicion di Antiyas den reino mester ta pa@e 
den un estado liber asocif, Pues PPA a boga pa henter Antiyas como 
ún nacion, awor ta un eenheidsstaat, un Federacion, ún nacion di 
Antiyas. Na 1969 PPA a abogf pa un forma di Gobierno cu ta posibie= 
litá pa e territorionan insular percurí pa nan propio necesidadnan 
segun nan mes criterio, Pero, Sefior Presidente, nos ta mustra con 
nan ta contradecf nan mes cada biaha, e hendenan aki, segun mi, a 
tperde cu strea di noord", Sefior Presidente, pero PPA tambe a boga 
pa Status Aparte, PPA a bay di acuerdo cuné tempo cu e delegacion 
a bay Hulanda, mi ta corda afnda, mi tabata sintá den e tribuna y 

mi ta tende sefior Dolfi Oduber:s "My island, my country, right 
or wrong", palabranan grandi cu a worde usé door di e lider di frac= 
cion di PPA, Ela bay Hulanda y e ta declard na Hulanda cu Aruba 
pór para riba su mes pia, Ora e ta bin, Chance ta declarf na un 
grupo di personas '"Dolfi mester stop cu e cuenta di Status Aparte, 
sino mi ta saké for di partido", Kiko a socede? Ela saké for di 
partido, pero no ta Dolfi só6 ela saka, Osbaldo Croes tabata lider 
di partido, Osbaldo Croes ta bay television despues di eleccion: 
"Nos ta respetf e desicion di e pueblo di Aruba", "AfÓ6", pasobra e 
ta bay respeta e desicion di partido, aunke cu ora nan a bisé afor 

e kier a hala atras, pero nan a bisé '"nó, bo ta afor caba", Afia 
pasí 1975, lider di PPA, Domi Tromp tambe ora cu ela perde elec= 
cion, "afóé'", pasobra un arubiano ta sirbi pa ora di eleacion sé, 

pa pronk, despues e no tin nada di bisa den PPA, Esey ta berguen= 
za, Sefor Presidente, berguenza, p'esey nan kier hiba nos den un 
Federacion. Nan ta bisa cu MEP a fracasá den Gobierno, 
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Cual ta e motibonan cu a worde usf den overweging pa saka e Ministro- 
nan di MEP for di den Gobierno? Pa motibo cu nan a bay cu delegacion 
di Eilandsraad den exterior, Esey ta e motibo cardinal, pasobra nan 
a bay na realisacion di e Status Aparte, e deseo di e pueblo di Aru- 
ba, No ta fracasí nan ta fracasá, ta cumpli nan ta cumpliendo cu e 
deseo di e pueblo di Aruba, pero mi ta comprende cu den PPA nan ta 
bisa un cos y nan ta haci otro, esey mi ta bin un djies riba djé 
afnda, 
Tambe sefior Pieters ta cuminsa bruha den e mocionnan, pasobra nan ta 
bisa cu ta dos mocion tabata tin, Tres mocion tabata tin, Uno di MEP 
den cual Staten mester bisa cu e tín confianza den e Gobiernos 22 
miembro a bisa ecu nan no tin confianza,. 
A bin e di dos mocion di pertido Nacional den cual nan ta bisa cu no 
tin confianza den e tres ministronan di MEP, pa motibo cu nan a bay 
cu delegacion pa exterior pa realisf e deseo di pueblo di Aruba, PPA 
a vota na fabor di e mocion ey, pa saka MEP afor, kier meen cu nan 
tampoco tin confianga den e Ministronan di MEP, pasobra nan a bay. 
busca realisacion di Status Aparte di Aruba. 
Anto e tercer mocion y esaki sí ta poco straïo unda cu ta worde bisá 
cu Staten tin confianza den e resto di e Ministronan, e 6 Ministrò= 
nan cu a keda y eynan PPA a vota pa e 6 Minístronan ey keda, Chance 
ta yega na television y ta bisa: "PPA por vota pa e Ministronan di 
kabinete Evertsez anto, semper nos a vota contra, pero un rato promer 
a vota na fabor pa tene e 6-nan y saka 3 di Aruba afor. Y ta pa pro= 
mer biaha den historia di e Staatsregeling, di e sistema cu nos tin 
aki cu ta worde aceptá un mooion di desconfianza contra Ministro, 
Nunca a socedé esey, ni na 1969, ní na 1970, ni na 1959 tampoco. ‘: 
Na 1969, 30 di mei na Corsow pueblo a lanta, Staten ta duna un con= 
fianza na un Gobierno, Staten a duna e confianza na e Gobierno e 
dia ey, níngun mocion di desconfianza. Staten ta manda su més cas, 
pasobra e ministronan a faya y nan ta manda nan mes cas, eleccion: 
nobo y e ministronan ta keda sinta, Ta e sindicatonan di tur e isla 
nan di Antiyas a protestÁ y a bisa cu si e ministronan no bay cas ‘lo 
bin un welga general, anto e ora Ciro Kroon a cor e entregá retiro 
di su ministronan, 
Na afia 1970 cafda di kabinet Petronia, No tabata tin mocion di des= 
confianza, ta votonan a stance ora di e pasamento di e ley di belas= 
ting, anto p'esey e Gobierno a considerá pa pidi su retiro, no tabata 
tin mocion di desconfianza, Nunca antes, te dia 29 di december 1975 
ta aceptá un moecion di desconfianza contra 5 ministro arubiano, Esaki 
lo keda grabá den historia unda PPA ta cometé acto di traicion pa“cu 
e pueblo arubiano, Ta corre bisa s{, pero mester tene cuenta cu mino= 
ría; MEP ta 47% e tabata tin, Cuanto % PPA tabata tin? Mas cu 47? Na 
aïöa 1975 MEP a haya 54% di e cantidad di votadornan. Awor si nos bay 
waak di e parti cu no a vota MEP a coy mas cu 60%, PPA no a yega 
39%. Awor mester tene cuenta cu nan? Si ta tene cuenta cu nan, ta 
scucha nan, pero esey no kier meen cu ta laga e deseo di mayoria ‘un 
banda, pero nan sí por laga e minorfa un banda pa motibo cu nan me 
ter cumpli cu e deseo di mayoria, esey ta democracfa,. Y cu nos taba= 
ta sabi cu Juancho Evertsz tin un cierto mentalidad anti=Aruba? Ya 
caba sefor Richardson a lesa un pida, pero mi kier sigui lesa:"Het 
spijt me, dat ik altijd Curagao zeg in plaats van de Nederlandse An- 
tillen, ik leef nog in de tijd, dat met Curagao niet alleen het 
hoofdeiland aangeduid werd, maar tevens de hele kolonie", kier meen 
ta un boft e ta tira den cara di e pueblo di Aruba, Aruba ta un 
colonia di Corsow e ta bisa akiden, "en het was naar mijn smaak 
een zeer mooie naam, ook voor de autonome gemeenschap van nu". Esa= 
ki ta palabra di Juancho Evertsz, 
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Nos sgabi di djé, pero nos a drenta den Gobierno pa realisá e deseo 
di pueblo di Aruba y ora nos ta realisando ta saka nos afor cu ayudo 

di PPA, Esaki ta berguenza, Sefior Presidente, tin un partido mas 
den e sala aki, un persona cu mi ta ripara cada biaha cu sefior Tri= 
nidad firma e ta core firma su tras y loke sefior Trinidad caba di 
papia, e ta en "eco", un sombra di Trinidad e ta, E ta papia:s AVP 
ta esun cu a decentralisá tur e departamentonan, pero e tempo ey 

sefior Frank no tabata AVP, poco afia despues tampoco, pasobra PPA 
tabata den gloria y den gloria bo pordjòdjò, Ora cu ela mira cu cos 
tabata cambia, Frank tambe a cambia, ela core bira AVP y ora ela 
mira cos ta bira un poco fregf, core drenta Gobierno bira ministro,. 
E ta mira cu míinistro ta dos afia s6 y diputado ta 4 afia, core bira 
diputado, 
Ata aki oportunismo! Un persona asina por defende e interes di e 
pueblo di Aruba? 
Su lider Henny Eman difunto a bisa, y mi ta lesa ki nan notulen di 
Staten di dia 4 di april 1945: "Alle wens des volks is wet, het ge= 
weld in des volks hand ís een wettig middel", Esakinan ta palabra= 
nan usá door di un lider politico cu nos tur tin respet pé, henter 
e pueblo di Aruba tin respet pé y awor cu e volkswens ta worde ben= 
t£ un banda, nos tambe por usa e palabranan aki, pero kiko MEP ta 
bisa: "no destruf, pasobra loke a tarda hopi afia pa construí por 
perhudicá nos si destruíi", Pero e lider dí PPA sf ta declara: "Mi 
por pone mi hendenan di San Nicolas causa peor cu un 30 di mei na 
Corsow aki na Aruba', Ta destrui e lo kier destrui Aruba? Esaki nos 
mester tene cuenta cuné y di unda e destruccion di Aruba lo bin. 
Sefior Trinidad ta bisa: ‘né, nos no a drenta Gobierno ainda", pero 
tin un miembro di Eilandsraad tin basta dia na Corsow, mì no sabi 
si ta negociá of ta cumpra=bende, of ta con e ta haci e cos ey, mi 

no sabi kiko nan ta haciendo ayanan sf tur e dianan aki. de 
Ora cu sefior Max Croes a bisa: "MEP dos afia den Gobierno a faya", 
PPA a traha hopi afia y mí kier mustra pakiko ta conveni e partido= 
nan politico di Corsow pa tin PPA den Gobierno, Afia 1968 dia 9 di 
agosto, saka poder for dí e islanan, hinké den man di Gobierno Cen= 
tral, E partidonan di Corsow kier un Federacion cu un Gobierno Cen= 

tral fuerte cu tur poder, ALM, 80 trahador na Aruba, 705 na Corsow, 
Werkverschaffing pa Corsow cu plaka di Aruba tambe, Drydock na Cor=- 
sow 5 miyon Gobierno Central ta hinka aden, parti dáí Aruba ta bay 
eydennan, 3500 hende ta haya trabao na Corsow, Aruba ningun,. Mijn= 
maatschappij ta bay serra porta, 400 hende ta bay cas. Gobierno Cen= 
tral ta saka plaka, For di unda Gobierno Central ta haya plaka? Di 
e islanan, dí Aruba tambe ta haya plaka pa mantene Mijnmaatschappij 
habrf, pero ora cu akí na Aruba ACI a dal porta serra Gobierno Cen= 
tral a bisa: "Sorry, nos no por yuda boso", a laba man. Aruba no 
por, pero Corsow sí, PPA tabata den Gobierno Central e tempo ey, 
pero PPA no tabata den Gobierno Insular akinane 
Autobus Bedrijf Curagao pa afianan largo subsidiá, busnan pa corre 

na Corsow, Aki na Aruba ainda no tin un sistema eficaz di transpor= 
tacion publico, Na Corsow tín un Vrijwillig Korps Curagao hayando 
subsidio di Gobierno Central, plaka di Aruba tambe, Y last but not 
least loke lider dí PPA a haci, e tele=comunicacion, centralisá e 
tele=-comunicacion., B comunicagion internacional di Aruba mester pa= 
sa via Corsow., Awor den e Federacion PPA ta bisa servicíio telefonico 
y telegram Landsradiodienst hunto den un centro combinÁ cu e actual 
Telefoondienst. Bestvurscollege a manda pidi Gobierno Central, nos 
kier papia riba esaká, Mi kier waak PPA ora cu nan ta den Gobierno 
Central si nan ta sigí e palabranan aki, pasobra mi a tende caba cu 
nos ta bay den un jointe=venture, 
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Esey ta un palebra masha stimí serca PPA, 
Mester tene cuenta cu Venezuela ta "grap" Aruba, Sefior Presidente, 
Venezuela ta "grap" Aruba, mescos e ta grap Aruba, Corsow, Boneiro, 
ki ora cue kier, con cue kier y e mariniernan cu tin akinan ta keda 

drumí na beach, pasobra nan lo no saka ni 1 bala pa defende Aruba. 
Drumí nan lo keda drumi na beach, esey ta sigur, Hulanda no a entrega 
Nieuw Guinea na Indonsia? Tuma! Hulanda no a entrega Zuid-molukkennan 
na Indonesia? Tuma! Bay cuné! Dios sabi cu nan tin planea, tuma Aruba, 
tuma Corsow, tuma tur, basta cu nos tin cierto interesnan comercial 
cu lo keda defendf, Strafio e ministro di Asuntonan Exterior di Hulan- 
da ta bay Venezuela, tin un hende di Antiyas ta bay cuné? Mescog nos 

ta corda poco tempo e otro ministro di Asunto Exterior Drse Smeltzer 
tambe a corre bay Venezuela, condecoracion na cantidad, esaki tambe 
gigur ela haya condecoracion, negoshi,. i 
Ora nos tende di sefior Frank Croes "bo a mira nos a trahé asina bon 
cu no por trece un cambio pasobra tin 2/3 parti, pasobra ta yega te 
15 y e mester ta 17", Sefor Presidente, pa centralisí awor aki tambe 

mester 2/3 parti y esey ta PPA a logré, Esaki ta e desconfianza cu 
nos tin, basá cu hechonan riba e partido PPA, Esaki ta e desconfianza= 
nan cu nos tin, Y mirando cu nan kier bay den Gobierno Central, mirane= 
do nan hecho, mi ta bisa: 'mas vale morir de pie que vivir de rodfa". 
Ora cu ayera nochi mí tabata na cas y mi ta buscando algun di e pun-= 

tanan aki, mi ta waak mi yioe muher ta sint ta traha su huiswerk, mi 
a corda riba djé, mi ta bisa: Futuro pé. Ta esey nos tin cu busca. 
Anto na e momento ey mi tabata tin e pamfleta di Partido Nacional: 
“pueblo di Corsow su inteligencia y desencia ta di un nivel hopi mas 
halto comparí cu e otro pueblonan, e.o. esun di Aruba", 
Ofensa na e pueblo di Aruba, ofensa na mi yioe tambe, Ta pé nos tin 
eu lucha, Ta corre bisa: sí, a core bay cu delegacion na exterior. 
Akinan mi tin un telex-bericht di Ministerie van Buitenlandae.Zaken 
di Suriname tambe a coy su caminda bay sin bisa Buitenlandse Zaken, 
a cor e bay Nacionnan Unf, e comision dí decolonisacion, Hulanda no 
a reclamé, pasobra tabata convenf Hulanda p'é bira independiente, E 
promer (no, esaki no tabata promer, mi no tabata miembro di Staten e 
tempo ey, un di e promer papelnan, promer cu mi a bira miembro di 
Staten) cu a worde tratá den Staten ayudo financiero of finanzanan 
adicional pa treaha na Corsow un edificio grandioso pa e departamento 
di Luchtvaart en Meteorologische Dienst, costo total 4 miyon florin. 
Ta ki confianza? Dia 31 di agosto esaki ta bay Staten, ki confianza 
nos por tin riba e Federacion di PPA? Agosto 1, 1973 cu mester pasa 
e departamento aki pa e territorio insular, Atele aki 1 di agosto, 
31 di agosto contradictio, e no ta firmf pa ningun ministro di Cor= 
sow, pero pa Minister van Financiën Hubert Dennert, Minister van 
Verkeer en Vervoer Leo Chance, Pruebanan palpable ponf riba papel 
ta ún, haci ta otro. Ta papia masha bunita, Seflor Presidente. PPA 
ta papia masha bunita:s "sf, nan ta insulta nos", Pamfleta di PPA 2 
di april y mi tin gena di poné banda dí esun di partido Nacional, 
pasobra nan ta igual, un ta na Inglés y e otro ta na Papiamento, 
akidennan ta usa e mesun cos pee, "Betico ta gran partidario pa 
bario di Santa Cruz, pero e ta bín Rancho y San Nicolas, hendenan di 
color?” Aki nos ta mira eomparacion di iÎdea di partido Nacional y 
partido PPA, "Are you going ta betray yourself and your country by 
voting for the MEP", Nacional ta usa: ‘nos lo permiti pa traiciona 
Corsow", "Do you want to be led by Betico Croes and his family?" 
Y akinan:s “politica racista, facista", Sefor Presidente, esakinan ta 
cosnan tristo, eaakinan ta cosnan cu ta marca historia, esaki ta e 
cosnan cu ta duna nos e desconfianza den PPA y tambe cu ta pone nos 
corda riba nos criaturanan, 
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Nos ta zakelijk, mi tabata zakelijk, mi tambe a desbaratá completa- 

mente loke PPA a trece padilanti, pero ora mi ta corda riba e cria= 

turanan mi ta bira emocional, vasobra ta nan futuro, Awor si ta aya= 

bandanan, nan por negociá, haci y deshaecf of nan no tin e sentimento 

ey, mi no por yuda nan cu esey. Sentimiento pa bo patria bo ta nace 

cuné. Te aki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Danki, seïor Laclé. Mi ta schors e reunion aki te ma- 

yan mainta 10'or, 

ed _ Kad a em hd 

De geschorste vergadering wordt voortgezet op 9 januari 1976 des 

morgens om 10 uur, 

DE VOORZITTER: Nos ta reanudí e reunion cu nos a schors awe mardugá, - 

na palabra ta sefor Ralph Richardson, 

DE HEER C,E+ODOR: Sefor Presidente, esaki ta e reunion cu nos à 

schors, pero e reunion ta worde transmit{í pa radio? 

DE VOORZITTER: Si, e reunion ta worde transmit{, Palabra ta na sefior 

Richardson. E 

DE HEER R.R.H.RICHARDSON: Sefior Presidente, permitimt promer cu mi 

cuminsa cu mi discurso den segunda tanda, mi kier a haci un proposi= 

eion chikito, mi no sabi si e ta na ordo, Mi a ripara àaworeey cu pa 

bo busca contacto cu diferente fraccáonnan den nan kamber, Seflor 

Presidente, Bo mes mester a bay den e kambernan. Bo mes mester a 

cana bay pa hìiba Bo mensahe na e díferente fraccionnane Mi ta propo= 

né Bestuurscollege anto si ta vosibel pa instalí un bel tras di mesa 

di Presidente pa di e manera ey si Bo mester cualkier miembro di 

fraccion of cualkier fraccion, Bo ta djies primi e bel y e fraccion 

ta tende cu Bo ta yama e fraccion paden of cu Bo mester di e frac= 

cíon. Mi ta kere cu esey ta e sistema den Sala di Parlamento di An= 

tiyas na Corsow, Esey ta djies un proposicion pasobra mi no ta kere 

cu ta apropi pa Abo, Presidente cana bay den e diferente salanan si 

Bo mester algun persona, Esey ta djies un proposicion di ordo, mi ta 

spera cu.Bestuurscollege lo por tumé over, 

Seguidamente, Sefor Presidente, mí discurso en cuanto e remarkanan 

y e comentaríonan di e diferente oradornan den promer tanda ayera 

nochi, mi ta refer{ primeramente na e discurso di e honorable miem= 

bro sefïor Guillermo Trinidad, lider di fraccion di PPA, kende a pa= 

pia masha hopi atrobe, berdad, ayera nochi y mí tín cu bisa un co8 

sí, Sefior Presidente, ta remarkable e diferencia den mi amigo lider 

di fraccion di PPA, sefior Guillermo Trinidad, remarkable e diferencia 

ora cu su partido, su fraccion ta pidí un reunion, ta remarkable e 

sistema cu e ta papia, e sistema cue ta trece su puntonan di bista 

padilanti, en cambio ora cu Bestuurscollege of nos fraccion pidi un 

reunion e diferencia asina grandí ta remarkable, pasobra ora cu e 

pidií un reunion, e ta asina zakelijk y su punto di bista ta bin bon 

clé padilenti pa tur hende den e sala aki tende, e no ta beat=around= 

the=-bush, pero e ta bisabo precisamente kiko e kier pa bo tende, pa 

bo sabi. Pero ora ta trata di un proposicion di Bestuurscollege, un 

proposicion di nos fraccion, e ta papía masha hopi, masha bunita mes, 

pero lastimamente e no ta bisa nada, Ayera nochi mi a sinta scuché, 

e no a bisami nada, Sefior Presidente, ela bisa berdaderamente hopi 

cos cu den pagsado ya ela bísa caba, pero e no a bin al punto y esey 
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ta duel mi hopi di e lider di fraccion di PPA, pasobra mi conocele co= 

mo un persona masha Íntegro, un persona cu sabi kiko e ta papias 

Sefior Presidente, ela trece su comentarionan ayera nochí na un manera 

masha chistoso, un manera masha humoristico, Ta bon, ta berdad, den 

nos bida serio nos mester di un tiki humor pa nos sabií eu nos ta hen- 

de, pa nos sabi cu nos ta ser humano, pa nos sabi cu den bida no ta 

geriedad sé tin, pero mester por tin tempo pa un tiki di humor, un ti= 

ki di harimento, pero sí mi ta lastima e sistema tambe sarcastico den 

cual ela trece su comentario padilanti. Mi ta spera cu e no a meen=é 

asina serio manera ela hacié ayera nochi, mi ta spera CU solamente e 

cansancio di e diferente reunionnan promer cu ayera nochi a trece cu 

ta di e manera ey e mester a actua. 

Awor al punto, Sefior Presidente, e honorable miembro sefior Trinidad 

a trece padilanti ayera cu e no a tende, of e no a mira te ainda e 

punta dí bista di nos fraccion, e punta di bista di MEP en cuanto es- 

tructura estatal dí Aruba, Ta duel mi masha hopi, pasobra mi a kere 

cu den mi discurso mí a trata di splika bon clá, en corto berdad, ki= 

ko nos ta comprende bao di nos lucha, kiko nos ta comprende bao di 

e tema "Status Aparte", kiko nos ta comprende bao di e Lema "libertad 

pa Aruba", Y despues di mi a toca turno na nos lider di fraccion, 

sefior Betico Croes, kende tambe, segun mi, detayadamente a splíika bon 

elá kiko ta nos punta di bista y kiko nos kier meen cu nos luche, 

nos Status Aparte, Sefior Presidente, Berdad ta cu e punto di agenda 

aki yama berdad "Punto di bista di e partido politiconan di Aruba 

en cuanto e Status Aparte!', 

Nos a spera comentario serio, comentario sano, comentario pa asina 

purba demostráÁ cu nan tin seriedad, pa purba demostrá locual nop ta 

bisa, locual nos a trece padilentí no ta cuadra cu realidad, 

Sefior Presidente, sefïor Trinidad keto bay ta bísa cu PPA no a propa= 

gá Status Aparte y ta p'esey e no & worde yamí pa defendé. Ta berdad, 

esey ta cierto, Sefor Presidente, PPA no a boga pa Status Aparte, PPA 

no a propagá Status Aparte, pero locual nos ta pidi PPA ta nada mas y 

nada menos cu respeta; respeta locual nos ta bringa pé, respeta e lu= 

cha di e pueblo di Aruba y no bochorné manera den diferente reunionnan 

a gocede akidennan, no trata di kita e realidad for di balanza, Sefior 

Presidente, no trata di tira santo den wowo, no trata di papia otro 

cos pa asina kita e realidad; kita e realided riba cual nos ta papian= 

do di djé akiden, no ridiculisf nos lucha, Sefior Presidente, pasobra 

ta un cos serio esaki ta y ora cu bo ta papia di oposicion loyal, opo= 

gicion loyal tambe kier meen, Sefior Presidente, sinta papia y bisa pa= 

kiko bo ta contra cierto lucha, pakiko bo ta contra cierto proposi= 

cion di e partido den Gobierno, anto bin eu di bo banda, bin cu bo 

comentarionan, bin cu bo cambionan cu bo kier trece, pero no sinta y 

haci nada mas cu ridiculisá y bochorhé locual cu e partido den Go= 

bierno ta trece padilanti, 

Anto ora cu bo ta papia tambe dí cu nos ta bin cu un oposiecion loyal, 

personalmente mi no ta mira con esaki ta cuadra cu negosacionnan cu 

ta tumando lugar awor aki na Corsow entre miembronan di PPA y @- otro 

partidongn di Corsow en cuanto un formacion nobo di Gobierno Central 

di Antíyas. Pasobra oposicion loyal tambe kier meen cu: "nos no ta 

papia esina-asina cu bosonan, nos ta papia nos tur, pasobra nos a 

príiminti cu nos ta duna na Aruba opogicion loyal na e partidp den Goe 

bierno na Aruba", 
ie 

Awor sefior Trinidad tambe ta trece padilanti cu awor cu MEP ‘a fraca= 

sé ata nos ta bísa cu PPA ta stroba. No ta berdad, pasobra MEP a fra= 

cas4 nos ta bisa cu PPA ta stroba, Sefior Presidente, no ta asina, 

Na promer lugar, MEP no a fracasá, Pakiko MEP no a fracasí? Pasobra 

MEP no a logra Status Aparte den dos afia? 
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Mas aki rato mi ta bin ríba esey, pasobra diferente oradornan ayera 
nochi caba a duna bon clf di conocé cu no ta posibel pa logra tal 
cos, tal asgunto den un periodo di dos afia, Y sí bo ta bisa cu MEP a 
sali for di den Gobierno Central y den e dos afianan cu e tabata den 
Gobierno Central, e no a logra Status Aparte y ta p'esey ela fracae 
sá anto mi ta kere cu bo no sabí di kiko bo ta papia, Sefior Presi= 
dente, pasobra fracaso kier meen henteramente otro cos, Ta cierto 
cu den e dos afianan ey berdaderamente locual nos a hinka den nos 
cabez aunke nos no a bisa den cuanto tempo nos a realisé, den e dos 
afianan ey afnda e no a worde realisf y nos kier bisa sf cu e lucha 
no a caba y e lucha ta sigi y nos lo sigi trata, nos lo sigi bringa 

pa realis locual nos a primintf e pueblo, 
Segun sefior Guillermo Frinidad ta contra 1ögica cu MEP despues cu 
ela haya e mandato di pueblo na 1973 a drenta Gobierno Central, al 
contrario, segun sefior Guillermo Trinidad, MEP mester a keda for di 
Gobierno Central, demostré cu e tin pueblo na pecho y duna pueblo 
locual ela primintié, Sefor Presidente, ami personalmente ta haya 
cu ta masha=masha dificil si MEP no a drenta Gobierno Central y di 

e manera ey toch trece na pueblo di Aruba locual ela primintiëé, 
Naturalmente ta masha-masha facil pa bo sinta na Aruba y declara 
unilateralmente bo soberanfa, bo independencia, pero esey nunca 
tabata e intencion, Sefior Presidente, E intencion tabata pa ban 
sinta na mesa cu tur e partidonan aki den Antíyas, ban papia, ban 
mira con ta realisa e soberanfa di Aruba y mi ta pone enfásis riba 
Aruba, No tabata níingun momento e intencion pa nos fraccion bay 
sinta y papía con ta logra soberanfa dí otro islanan, pasobra nos 
kier a sinta papia con ta logra soberanfa di Aruba y nos a pensa cu 
sintá den Gobierno Central cu miembronan den Staten, miembronan den 
Colegio di Minístronan na Corsow, nos por a logra mas facíil, nos 
por a logra na un manera mas responsabel, na un manera mas apropid 
nos lo por a logra locual nos a primintf e pueblo di Aruba. Pasobra 
nos ta kere berdad sí a declará soberanfa dí Aruba, independencia 
di Aruba inprepará, no prepará, lo tabata un cos mas irresponsable, 
aunke. cuanto Statenzetels bo a haya, cuanto asiento bo a haya den 
Parlamento di Antiyas, si ta 5, 6 of 8 y bo yega y bo declaré e in= 
dependencia ey unilateralmente, sin ta prepard, nos ta di acuerdo y 
nos sabi cu e lo ta irresponsabel sin preparacione 
Berdad ta dos of tres situacion a worde mustrá ayera, Sefior Presi- 
dente, aríba e borchi ey door di lider di nos fraccion sefior Betico 
Croes, caminda e ta bisa promer esaki tábata e intencion, despues 
eu a mira cu esey no por a worde lográ a bín cu otro. 
Y sefor Trinidad a bisa berdad cu nos mes, fraccion di MEP mes, a 
trece cierto adaptacion pakiko awor eu fraccion cu a bin na 1975 

cu un idea di Federacion, pakiko su fraccion no por adapté, no por 
cambia su sistema, sW îdea, e idea cu e tabata tin na 1973? 
Berdad por ta cu Federacion dí PPA tambe ta cambiando, tambe ta 
adaptando, por ta cu e Federacion eu a worde presentá na 1973, na 
agosto, no ta e Federacion pa cual Partido Patriotico Arubano té 
boga pé awe, pero, Sefior Presidente, nos a bin den e sala aki, nos 

a pidií e reunion aki pa nos papia, ayera tardi 5'or precisamente, 
pa nos sabi kiko ta e ideanan awe di Partido Patriotico Arubano en 

cuanto su idea di Federacion pa cual e ta boga tanto. Keto bay ta 
papia riba Status Aparte, Sefior Presidente, Nos sabi kiko nos kier, 
pueblo di Aruba ya sabií caba kíko nos ta'boga pé, kíiko nos kier 
meen cu Status Aparte, pero awor mi ta bisa asina aki, Sefior Presie= 
dente, cu ta un necesidad cu pueblo di Aruba tambe mester por sabi 
awor=akí ta kiko PPA berdaderamente kier meen bao di Federacion? 
Duna nos bosonan concepto, sefiores. 
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Pa asina nos por papia, pa asina nos sabi kiko boso kier, Ta strafá 

sefior Trinidad cu nos partido por a drenta Gobierno cu partido NVP, 

con nos por a haya otro, siendo cu e ideologfa di tur dos partido, 

tin un diferencia masha grandi, Esun di Juancho Evertsz pa 

nCorsow promé" y di nos: soberan{a di Aruba. Ta berda, NVP e tempo ey 

tabata e partido mas grandi na Corsow despues di eleccion äî agosto 

1973 y nos partido esun di mas grandíi aki na Aruba, Despues di hopi 

deliberacionnan cu tur partido na Antiyas, tambe esun di PPA, Sefior 

Presidente, cu enfasÍs, tabata tin deliberacionnan tambe cu e partido 

di PPA, a dicidi cu ta bay goberná cu Juancho Evertaz. A bay goberná 

eu Juancho Evertsz, Sefior Presidente, pero ariba nós condicionnane 

Ta un diferencia grandi, Sefior Presidente, si bo ta goberna cu un 

hende, anto e ta pone riba mesa pa bo kiko ta e condicionnan cu @ 

tin na cual abo mester respondé na djé, siendo cu nos a bin cu con= 

dicionnan na cual seffor Juancho Evertsz y su partido mester a vespon= 

dé na äjé, Sefor Presidente, Y ta p'esey nos por bisa cu nos por a 

drenta e Gobierno Central ey, pasobra a worde goberná bao dí nos con= 

dicionnan, E departamentonan cu a worde instaié bao dt nos condicton= 

nan, No ta manera den pasado, Sefor Precidente, cu ora sinta na mesa 

pa organisá, pa prepara y pa traha un Gobierno Central ya delantá ca- 

ba e formador ta bisabo cu bo ta Arenta den mi Gobierno bao ài e cofi= 

cionnan aki, bo ta haya di mi tal ministerio anto esakinan mi tin 

pa bo, Nó, Sefior Presidente, durante e deliberacionnan cu a tuma lu= 

gar na agosto y despues di agosto 1975, ta MEP a biga Juancho Evertsz 

ta cua ta e ministerionan cu nos kier, cua ta e ministerionan cu nos 

kier pa nos ministernan di Aruba, Ta asina aki e cos aki a bay, anto 

a bis tambe: "sinoefono', Pero a bisé serca tambe cu nos ta exigi 

pa tur islanan ta representá den e Conseho di Ministronan, locual 

antes nunca a socedé, Sefior Presidente, Nos a bisa Juancho Evertsz 

cu tanto Isla Ariba como Boneiro mester ta representá den Conseho 

di Ministronan y esey a tuma lugar. No ta un idea di Juancho Evertsz, 

no ta un idea di e partidonan di Corsow, tampoco no ta un idea di e 

partido dí Isla'Riba y Boneiro, Ta un idea di MEP, mi kier pa esey 

bin bon clé y pa e resoná bon clá den e gala aki awe mainta. 

Ta worde bisÁ hopi biaha door di e honorable miembro sefior Trinidad 

cu e mocion di dia 12 di september no ta pará den ningun documento 

ài Gobierno, anto ora a puntrele door di lider dí nos fraccion sie 

kier considerá un mocion di Staten como un documento oficial di Goe 

bierno, ela bisa sí, un moeion dá Staten e ta consider como un do= 

eCumento oficial di Gobierno, Sefior Presidente, den e mocion di dia 

12 di september 1975 ta pará bon cl£ den e desicdon bao di 1° y 

Sefior Presidente, tií no ta di e bon ey den hulandes, mi no ta di e 

bon ey educá tampoco, pero mi ta kere cu esaki sf mi ta comprende. 

Bao di punto 1l ta pará: "De goedkeuring uit te spreken dat er", dis= 

pensami, Selor Presidente mi tin e desicion robez mi dileanti, 

Pagina 3 di e mocion ta pará bao di desicion 1: "Aan de Eilandsraad 

van Aruba te berichten dat de Staten van de Nederlandse Antillen aan 

het volk Aruba alle steun zullen verlenen ter realisering van de 

Aparte Status'', 

Wel, Seäor Presidente, si den e documento no ta pará e palabra "Apar= 

te Status", mi kier pa tur hende bin waak-é, pasobra mi no ta kere cu 

mi ta ciego, cu mi ta lesa un cos pa otro y tampoco mi no ta lesa e 

cog aki boca abao y no solamente den e mocion di dia 12 di september 

1975, pero ya caba den e moeion di 19 di december 1973, Seöor Presi= 

dente, bo por lesa bon clá, si bo kier lesa ant6, bo kier lesa bon 

clá, locual ta worde comprendf bao di e palabranan: "De wens van de 

Arubaanse bevolking ten aanzien van zijn staatkundige status''. 

E staatkundige status di e Arubaanse bevolking, Sefior Presidente, ta 
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nada menos y nada mas cu e Status Aparte, pasobra ta p'esey nos a 
bay urna electoral, A base di esey tabata tin eleccion na 1973 dia 

3 di agosto y pueblo a demostrá cu su wens en cuanto su staatkundi= 
ge status ta e Aparte Status, Sefior Presidente, Awor si bo kier 
lesé otro, ta bo cuenta, Awor si bo no kier comprende bao di e mo= 
cion di 19 di december, bo no kier comprendé ey bao "Aparte Status", 
bo mester por comprende den e mocion di 12 di september di e afia 
aki bao di deegicion 1 cu ta parí "Aparte Status", Berdad ta cu den 
e reunion di Staten, e famoso reunion dí Staten di 19 di december 
1973, famoso pa nos, pasobra den e reunion ey a worde acepté un mo 
cion caminda e garantia ta pará cu e Gobierno aki berdaderamente lo 
bay traha ariba e Aparte Status di Aruba y mí ta yama e reunion aki 
tambe un reunion famoso, pasobra sí tabata asina cu e mocion aki no 
a worde aceptí den Staten dia 19 di december 19735 MEP lo no a dren- 

ta Gobierno, Nos partido lo no a drenta Gobierno Central, Sefior 
Presidente, si e mocion di dia 19 di december 1973 no a worde apro= 
bé den Sala di Parlamento na Corsow, laga esey ta bon clá pa tur 
hende comprendé y e palabranan cu e miembro di Staten pa e fraccion 
di PPA kier a agregá na e mocion di 19 di december. Sefior Trinidad 
kier duna masha balor na e palabranan ey‚ pero sí e lesa e decision 
bon di 19 di december, e unico cos locual sefior Domi Tromp a proponé 
ta di agregí na puntonan 1, 2 y 3 eytrasnan keto bay "en de Aparte 
Status voor Aruba'', 

Den desicion 2 ta encerrÁ tur cos caba, den desicion 2 tabata en= 
cerrá completamente cu e mocion aki ta eomprendé bao di staatkundi= 
ge toekomst e Aparte Status pa Aruba, Pakiko mester agregá tras di 
cada desicion atrobe un bez mas "en de Aparte Status voor Aruba"? 
Locvura, Sefior Presidente, 
Mi ta bay mas leuw, Sefior Presidente, si sefior Domi Tromp e dia ey 
y despues tambe tabata tin seriedad den locual ela proponé dia 19 
di gecember 1973 anto su fraccion lo a bin cu un mocion, su frac= 
ecton lo a bin eu un mocion den cual su fraccion e ora ey ta proponé 

pa dure Aruba su Aparte Status, den un mocion, Sefior Presidente. 
Nan no a hacié, esey sf nan no a haci, nan kier a haci locura y bo- 
chorná e moeion cu nos fraccion sf a bin cuné‚ e mocion cual a hin= 

ka nos fraccíon den Gobierno na 1975. Oportunidad sefior Domi Tromp 
a haya na gran®l pa bin cu mocionnan den staten, mocionnan cu ta 
bisa berdad, duna Aruba loke ta di djé, Y no a bisamí awor aká: 
“Ata Papa Godett a bisa bosonan cu si boso kier sali for di conste= 

dacion Antíyano, bosonan por bay mayan, ata Elhage a bisa bosonan 
si boso kier sali for di constelaeion Antiyano, boso por bay "liever 
gisteren dan vandaag", 
No ta na Elhage pa dicidí ki dia nos kier proclamf nos Status Apar= 
te", no ta na Papa Godett pa bisa nos ki día nos mester sali for di 

constelacion Antiyano, Awor sf, herdad ta, cu ela forza nos sali for 
di e constelacion Antiyano y nos como representantenan responsable 
Sefior Presidente, no a laga ni na Papa Godett, n4{ na sefor Ricardo 
Elhage pa bisa nos ta ki dia ta e dia, ta ki dia ta '"het=uur=nul', 
Sefior Presidente, e honorable sefior Trinidad a trece padilanti cu 
durante tratamento di tal moecion tabata tin mas hende cu a papia, 
e,‚oe un di e hendenan cu a papia ta gefior Rudy Ellis di Boneiroe 
Sefior Rudy Ellís di Boneiro segun sefor Trinidad a duna den su dis= 

curso di conocé cu e ta comprende bao di e mocion ey cu Antiyas 
mester keda unf y su concepto, es ta e concepto di sefior Rudy Ellis, 
tambe ta cu Antíyas mester keda unf, Awor promer cu mi bay riba 
esaki mi kier bisa sf, cu tin un diferencia grandi entre sostené un 
Gobierno y tuma parti den un Gobierno, Rudy Ellís con cu bay econ cu 

bin manera algun orador a bísa ayera caba tanto Isla Riba como 
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Boreiro, nan semper ta sostené un Gobierno Central. Berdad, pasobra 

nan tin necesidad. Islanan cu durante hopí afia a worde negliciá, is- 

lanan cu diferente Gobiernonan Central no a tene cuenta cu nan, nan 

tabata ey pasobra nan t'ey, pa casualidad nan t'ey y ta p'esey no a 

tene cuenta cu nan, a tene cuenta cu nan solamente door di duna nan g 

representante den e Parlamento di Antiyas y door di necesidad tur dos 

territorio insular tanto di Boneiro como di Isla Riba semper mester 

a sostené e Gobierno Central, sostené den Parlamento Antiyano, sinta 

eyden y bisas "Ja" ora cu Gobierno Central bisa "Ja" y bisa "nee" ora 

cu Gobierno Central bisa "nee", pero dia cu nos a drenta Gobierno 

Central, nos a bisa tanto Isla Riba como Boneiro "no", awor aki bosao 

no ta bay sostene sé Gobierno Central, pero boso ta bay participá tam=- 

be den Gobierno Central", Awor tin un diferencia grandí entre partie 

eipacion y sostén, Sefor Presidente, y Rudy Ellis tempo cu ela pra= 

nuncia e palabranan aki, e tabata sostené e Gobierno, no participé 

ainda, Awor e punto di bista di sefior Ellis en cuanto cu Antiyas mes= 

ter keda unf segun mayorfa di Boneiro y cu den su concepto e mocion 

kier meen nada otro cu ta keda un Antigas unf y tambe cu den su con= 

cepto no por ta existi nada otro cu un Antiyas unf. : 
Mi kier bisa sefior Trinidad y tur otro miembronan di Raad, cu e idea 

ey a worde achterhaald dia-bieuw caba. Y cu e idea a worde achters= 

haald dia-bieuw caba mi ta bay demostraBo, Sefior Presidente, Mi ta 

bay demostraBo a base di un documento cu kizas sefior Trinidad no a 

mira ainda, no a lesaainda, Ta bon pa e acudf serca su miembronan cu 
a tuma parti na e conferencia cumbre na Corsow dia 8 di december ul- 

timo caminda e fraccion dí Boneiro den su totalidad a presentá doou- 
mentos, pero promer cu esey ya dia 24 àiì november 1975 den Eilands- 
raad dí Boneiro a worde acepté un mocion, Sefior Presidente, e ta 
mucho largo pa mi lesé pa tur hende tendé, pero mi kier lesa sí a 
lo menos dos besluit di e mocion akinan y un of dos consideracion, 
E mocion di 24 di november 1975 acepté£ unanimamente den reunion d 
Eilandsraad na Boneiro tin como consideracion lo siguientes ik 
"Dat de Staten van de Nederlandse Antillen ín hun openbare vergade 
ring van 12 september 1975 hebben onderschreven het beginsel dat het 

een onvervreemdbaar recht van ieder volksgemeenschap is en derhalve 
van elk der eilanden van de Nederlandse Antillen in hun eigen staate 
kundige status te bepalen!, un consideracion den e mocion di Boneiro 
saká for di nos mocion di 12 di september y aplicá den e mocion di 
Boneiro, Sefior Presidente, "Dat de Staten in hun voorgenoemde verga= 
dering hebben besloten aan de Eilandsraad van Aruba te berichten dat 

zijn aan het volk van Aruba alle steun zullen verlenen ter realisering 

van de Status Aparte, alsmede de overige eilanden van âe Wederlandse 
Antillen uit te nodigen zich uit te spreken omtrent de door ieder;ge= 
wenste staatkundige status", Ta e desicionnan, Sefior Presidente,di 
e mogion di dia 12 di september, A base di e consideracion aki Boneiro 
a bin cu su desicion, e ta sigi consider masha=masha hopi cos, anto 
e ta dicidis "I, Dat het eiland Bonaire bij de te verlenen onafhanke- 
lijkheid aan de Nederlandse Antillen of bij eventuele disintegratie 
geen alternatief openstaat dan de politieke banden in het huidige An= 
tilliaanse structuur los te maken en dientengevolge als een souvereine 
staat wenst op te treden", Aki no ta par cu Rudy Ellis df cu Boneiro 
kier un Antiyag uníf, aki no ta par cu‚ segun Rudy Ellis, mi ta com= 
prende e mocion ey kier meen cu nos mester biba den un Antiyas unf cu 

e 6 islanan hunto, 
Boneiro dis "Aruba ta bay, nos tambe ta bay", 
Sefior Presidente, e ta sigi bisa: "Een commissie uit de Kilandsraad 
te benoemen waarin vertegenwoordigers van alle in de Raad vertegen= 
woordigenle politieke groeperingen zitting hebben, welk commissie tot 
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taak zal hebben het Nederlandse Parlement en Regering te benaderen 
om de wensen van Bonaire te realiseren, waarbij voor een directe 
staatsrechtelijke band met Nederland wordt geöpteerd met de moge- 
lijkheid deze band om te zetten in een volkenrechtelijke band na 
verloop van een periode van 20 jaren of zoveel korter als Bonaire 
in overleg met Nederland dit wenselijk en noodzakelijk acht", 
Seflor Presidente, esey no ta e unico documento den cual pueblo di 
Boneiro ta bisa cue kier soberanfa, Tin un doeumento mas, Sefor 
Presidente, masha recién, di dia 8 di december 1975, un documento 

cu a worde present den e reunion cumbre na Corsow, a worde presen- 
tí door di e partidonan politíeo di Boneiro en cuanto estructura 
estatal, futuro di Boneiro, Eyden Boneiro ta bisa bon elf, ta un 
declaracion masha largo, Sefior Presidente, un declaracion cu a haci 
masha=masha indruk riba tur e hendenan cu tabata presente den e 
reunion ey, no solamente e representantenan di Boneiro mes, di 
Isla Riba, pero tambe riba nos, Sefior Presidente, Un declaracion 
cu a pone nos pensa masha-masha leuw, ora cu Boneiro ta laga sabi 
bon elás Kiko cu bosonan kier, kiko cu e otro islanan kier, locual 
nos kier awor ta e soberanfa pa Boneiro", Sefior Presidente, bo sa= 
bi kíko a socede den e reunion ey? Sefior Presidente, bo no ta cor= 
da ecuanto problema tabata tin entre e partidonan na Boheiro?® Bo no 
ta corda cuanto kibramento di cabez tabata tin, Bestuurscollege no- 
bo a worde formá, Sefior Presidente, den e reunion ey e partidonan 
di Boneiro a haya otro, Sefior Presidente, nan a haya otro, nan a 
brasa otro, Sefior Presidente, pasobra por fin nan sabi conhuntamen= 
te kiko nan kier. Y kiko nan kier? Soberanfa, libertad pa e pueblo 
di Boneiro, Sefior Presidente, mi ta lesa toch un pida, pero mi ta 
poné e documentonan aki na disposicion di Sefior Presidente pa tur 
hendeé por lesé, pero mi ta kere cu ta kita tempo di e reunion akinan 
si mi lesé por completo. Ta par, p.e. a menos cu Parlamento ta 
dunami oportunidad pa lesé por completo, mi ta lesé por campleto, 
Mi ta lesa un pida anto di djé: "De Eilandsraad van Bonaire verte- 
genwoordigende de gehele bevolking van dit eiland heeft dan ook in 
haar openbare vergadering van 24 november j.l. unaniem besloten 
dat in verband met het duidelijke tendens tot volledige disintegra= 
tie van de Antillen geen alternatief open staat dan de politieke 
banden in de huidige Antilliaans structuur los te maken en als 
souvereine staat op te treden, Als een kind is Bonaire steeds af= 
hankelijk geweest van de Antillen, of wel beter gezegd van Curagao 
en Aruba, als een kind, een broertje is hij ook steeds behandeld. 
De waarborg-artikelen 110 en 111 van de Eilandenregeling getuigen 
hiervan. Er ie geen sprake van een gelijkwaardige broer of zuster 
van Curagao of Aruba, dat weten we allemaal. Dat hebben wij Bo= 
nairianen beter dan wie dan ook persoonlijk steeds moeten ervaren, 
Vaak wordt er gezegd dat de Antillen een fictie zijn, Als dat waar 
is, wie heeft een sprekender ervaring dan die van de eilanden Bo- 
naire, St, Eustatiug en Saba?" 
Sefior Presidente, esaki ta idioma bon elf pa tur hende por compren= 
de akidennan, mi no tin mester ni di traducié, Sefor Presidente, 
“Bonaire heeft thans in gemoede een keuze moeten doen door anderen 
voor ons te laten beslissen zonder hoop in de toekomst. Bonaire 
heeft moeten kiezen tussen "the easy way" en "the hard way", daad= 
werkelijke streven naar reeële zelfstandigheid voor haar territoir 
en haar bevolking", mi ta ripiti, Sefior Presidente, "daadwerkelijke 
streven naar reeële zelfstandigheid voor haar territoir en haar be= 
volking, Bonaire heeft gekòzen, wij weten dat wij het niet gemakke- 
lijk zullen hebben. Nos tambe sÂ esey. "Wij weten dat wij het niet 
gemakkelijk zullen hebben op onze weg naar de vorming van een werkee= 
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lijke onafhankelijk Bonaire", (Nos tambe, Aruba tambe) "weet dat wij 
het niet gemakkelijk zullen hebben" (riba e caminda pa independencia 
completo) "maar we zijn even zo vastberaden en overtuigd om steeds op 
de ingeslagen weg door te gaan totdat we met beide benen sterk staan 
in de rij der naties" y esaki ta conta pa nos tambe, pa nos tambe aki 
na Aruba, nos sabi cu ta bin periodonan masha dificil ora cu nos caba 
di haya nos independencia y promer cu nos logra tambe nos soberanfa, 
pero nos ta prepara pa esey y nos ta prepara pa bringa pé, pa ora ye= 
ga asina leuw nos tambe por ta par den e rij di e nacionnan kendenan 
ya pa hopi tempo caba a haya nan soberanfa. Y ora bo ta bin akiden 
anto bo ta bin bisami cu Rudy Ellis df cu e kier un Antiyas un{? 
Sefior Presidente, mi ta kere comentario riba e comentario di Rudy 
Ellis ey lo no ta necesario mas despues cu mí a caba di lesa e dos 
documentonan palpablenan akinan cualnan ta bisa tur cos. 
Papiando awor=aki riba e regeringsverklaring, nó e regeringsprograme 
ma, e regeringsverklaring for di cual e honorable miembro sefor 
Guillermo Trinidad a lesa ayera, e biaha aki ela lesa un tiki mas cu 
biaha pas, biaha pacd ela lesa, manera mi a bisa ayera caba, ela 
lesa for dá un Memorie van Toelichting ariba un cambio den Eilanden= 
regeling caminda cu algun articulo, particularmente articulo 2 di 
ERNA mester a worde cambid pa asina cierto asuntonan por a worde pa= 
sé pa e territorionan insular y pa esey tabata necesario pa entamí 
un cambio den e Eilandenregeling Nederlandse Antillen, ; 
Sefior Presidente, ela lesa pse., e kier trata di splika akidennan 
cu den e regeringsverklaring aki y tambe den e Memorie van Toeliche 
ting ariba cambio di e Eilandenregeling, eyden ta pará cu ta trata 
aki di un Antiyas unf, eyden no tin nada paré tocante Status Aparte, 
Sefior Presidente, primeramente esey no ta berdad, naturalmente sefior 
Trinidad kier duna un otro interpretacion ariba e paleabranans: (5 
"De Regering zal in de komende periode na overleg met alle Bestuurs= 
colleges en Eilandgebieden en na een gedegen onderzoek", mas ariba, 
Sefior Presidente, "op staatkundig terrein zal de centrale overheid. 
haar beleid zoveel als mogelijk afstemmen op de wensen der Eilandge- 
bieden", Awor keto bay e ta struikel riba e palabranan "zoveel als 
mogelijk", Awor e "zoveel als mogelijk" ey, Sefior Presidente, no ta 
Juancho Evertsz ta dicidí ta con ta dnterpreta e "zoveel als moge 
lijk" ey. Nos a bisa bon clf caba cu nos a dicidi kiko ta bay tuma lu- 
gar y nos a dicidi tambe cu asina aki tal cos ta bay tuma lugar y a 
base di esey mocionnan a worde acepté tanto den Staten como aki den 
Parlamento di Aruba, E regeringsverklaring ta un cos cortico, ta ün 
eos cortioo y no bin bisa akidennan cu ta a base di e regeringsver= 
klaring aki MEP a bay den Gobierno y a base di e regeringsverklaring 
aki ta worde goberné, Si, ta worde gobernf, tene cuenta cu ora bo ta 
forma un Gobierno e partidonan cu ta bay sinta na mesa y for di tur 
deliberacionnan ey ta sali un programa, un programa serio, un progra= 
ma caminda ta stipulf debidamente kiko cada partido cu ta tuma lugar 
den e coalicion di e Gobierno ey ta exigi pé y pa su pueblonan, Yi 
den e programa di Gobierno ey bo ta mira bon cl e condicionnan bap 
di cual MEP a dicidi di bay traha, di bay sinta den Gobierno Central. 
Awor e regeringsverklaring aki hunto cu e Memorie van Toelichting cu 
a worde trecf den e reunion ayera tratando e cambio di Bilandenrege= 
ling, Sefior Presidente, ta trata e cambionan cualnan Gobierno Central 
a diecidi di haci vooruitlopend riba e desicion final, Gobierno Cen= 
tral a dicidi eu nos ta cuminsa cu duna tur e islanan, tur e territo= 
rionan insular autonomfa mas hopi cu ta posibel. Esey ta un comienso, 
À base di esey tambe e ministerio, Departamento di Eetructura Estatal 
di islanan a worde cref, A base di e verklaring, a base di e convenio 
caminda ta bisÁ cu awor aki nos ta bay traha ariba uitbouw di autonomfa 
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di diferente territorio insular. No ta manera ta worde trecf akiden= 

nan cu e Departamento di Estructura Estatal a worde creí, a worde 

trecf pa traha riba Status Aparte s6, No ta berdad, nada ta menos 

berdad, Sefior Presidente, pasobra si e departamento a worde cre 

pa traha riba Status Aparte, lo nos a kita tur e otro dolornan di 

cabez un banda, nos a kita tur e opdrachtnan cu nos a haya for di 

Gobierno Central en cuanto decentralisacion di esaki, pasa esaki 

pa eilandgebied, nos lo a kité un banda y nos lo a cuminsa traha 

for di dia cu MEP a drenta den Gobierno, dia 19 di december 1975, 

nos lo a cuminsa traha ariba un constitucion arubana, Nos lo a sin- 

ta traha cu e 11 huristanan, Sefior Presidente, ariba un constitu= 

cion arubana, pero nos tin convenionan, convenionan cual nos mes= 

ter tene cuenta cu nan y ta a base di convenio a worde bisá dife- 

rente biaha ta drenta den un Gobierno Central y ta forma un Gobier= 

no Central pa asina gobernf na un manera responsable e pais cu ta 

eay bao di bo, e nacion cu bo tin cu zorg pé, Y ta a base di esey 

e Departamento Estructura Estatal a traha riba diferente asuntonan 

cu mester a worde decentralisá pa e diferente territorionan insular. 

Y importante ta, (y ariba esey, Sefor Presidente mi no a tende ho- 

pi comentario di sefior Trinidad) importante ta (y tambe ta bon pa 

Rudy #llis) cu ta par den e regeringsverklaring ey: "Wat ook de 

mening Uwer Staten is ingevolge de motie van 19 december jele"e 

Con cu Rudy Ellis kier interpretÁ e mocion di 19 di december ta su 

cuenta, pero locual ta bay socedé cu e islanan cu a desea, anto e 

ora-ey ta solamente Aruba lo haya nan soberanfa y Gobierno Central 

lo haci tur posibel pa zorg pa e islanan, en particular solamente 

Aruba, haya su ándgpendencia total, Y como comienso berdad a 

cuminsa cu decentralisacion di diferente departamentonan. 

Nos tambe a kere, Sefor Presidente, nos tambe a kere hunto cu e 

partidonan di Corsow y hunto cu Gobierno Central y hunto cu mi ex= 

ministro âí Departamento di Estructura Estatal, Sefior Presidente, 

mi tambe a kere un tempo cu mester cumínsa promer ecu decentralisá 

tikietiki, anto a lo largo bo ta bay dicidi final, ora cu tur cos 

a worde decentralisá caba, manera ta parí tambe den e programa aki= 

nan, manera ta pará tambe den e Memorie van Toelichting, caminda ta 

worde bisá cu despues cu tur e asuntonan cu worde decentralisá, e 

ora ey Gobierno Central no tin nada otro cu un coördinerende taak, 
E lo no haoí nada otro cu coördina, Nos tambe a kere cu ora yega 

asina leuw, e ora ey nos bor dicidis "oké, awor-aki a yega e momen= 

to cu tur a haya locual ta concernf nan, Awor aki cu nos como gober= 

nantenan di pueblo, nos como Gobierno Cèntral a traha hunto, tanto 

aríba nos Status Aparte eomo tanto yudando e otro islanan, nos ta 
zorg pa nos asuntonan ta clá completamente,'"' 
Y no kere cu durante e gobernacion di Juancho Evertsz for di dia 19 

di december nada a worde hacf riba nos Status Aparte, 

No, no, Seïor Presidente, pero lastimamente cu nos no a pone, mi no 

ta culpa e representantenan cu e tempo ey a deliberá, Lastimamente 

cu no a bisa Juancho Evertsz, sefior Juancho Evertsz, nos ta bay 

awor aki traha den un Gobierno Central, pero e promer cos cu nos ta 

haci y hinké den e programa di Gobierno ta un constitucion Arubana'"'. 
Sefior Presidente, mi no ta kere cu mester di hopi mas comentario ari= 
ba e regeringsverklaring, tampoco ariba e Memorie van Toelichting, 

pasobra mi ta kere ayera nochi mi a deliberá suficientemente ariba 

e asunto ey y mi colega, e honorable miembro sefior Guillermo Trini= 

dad, lider di fraccion di PPA a trata tur manera di troce e asunto 

aki, tur manera di saka henter e asunto aki for di su contexto, 

manera mi a bísa caba durante mi introduceion, sin bísa nada y 

esey ta duel mi masha hopi, 
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E no a bisa nada, e no a haci nada, tabata un bloemlezing completos 

Awor e ta trata di bisa tambe cu tabata tin prioridades, S{ tabata tin 

prioridades, Un di e prioridades tabata, berdad, traha aríba e asunto 

di Gezaghebber anto awor sefior Trinidad ta bisa cu e cos aki no tin 

nada di haci cu Status Aparte, Sefor Presidente, e asunto di Gezagheb- 

ber ta un asunto masha peligroso, Sefor Presidente, nos a conta cu e 

palabra Gezaghebber ta bin den 52 Landsverordeningen y Landsbeslui= 

ten y Eilandsbesluiten, E figura di un Gezaghebber ta un figura masha 

importante, colonial, pero masha importante y promer cu bo kier enta= 

mé, promer cu bo kier trece cualkier sorto di cambio den bo asuntonan 

insular, bo tin cu traha riba e asunto di Gezaghebber, pasobra bo tin 

cu sabi kiko ta bira posicion di e cabayero ey, di e meneer eye Paso= 

bra bo no por bisa cu bo tin un isla soberano, anto afnda bo tin un 

Gezaghebber sint eynan y asina mi por meneioná hopi otro cos di e 

figura di Gezaghebber, Mi por, Sefor Presidente, pasobra casualmente 

ta mí persona a haya opdracht di Gobierno Central pa traha riba e 

asunto di Gezaghebber y mi a bisa Gobierno Central bon clé cu esaki 

ta un asunto masha-masha dificil pa traha ariba djé, Ta un asunto 

masha dificil pasobra, laga nos comprende otro bon clé promer, Bisa- 

mi kiko bo kier cu e Gezaghebber ey, anto lo mi haci euné locual cu 

bo bisami. Comisionnan grandí a worde instalÁ na Hulanda pa traha 

riba e asunto di Burgemeester, Sefior John Booi por splikabo, un caba= 

yero cu tempo cu e tabata na Hulanda ya caba tabata tin comisionnan 

ta trahando riba e asunto di Burgemeester, Afas, Sefior Presidente; y 

ke awe nan no ta cl. Comision di expertonan, profesor di "mi no sabi 

ken, mi no sabi kiko, mi no sabi unda", Te awe nan no ta clá, te awe 

nan no ta clé cu nan rapport en cuanto e posicion di e Burgemeester 

di Hulanda, anto awor bo kier pa Ralph Richardson, ami akinan, 

den dos afia bin clé cu un rapport, cu un cambio en cuanto posicion 

di Gezaghebber, Sefor Presidente, mi no ta loco. 

Awor un cos tipico, un político manera sefior Guillermo Trinidad a 

bisa ayera:s "Nos a bin cu un stuk, anto ta nos mester a bin cu e 

stuk pa bosonan sabi cu e stuk ta exist{ y ta door di cu bosonan a 

pidi e stuk ayera, nos a leg e stuk voor na Presidente dí Parlamento 

di Aruba akinan y ta a base di esey bosonan por a bin pa por bisa: 

"N6, Sefior Presidente, nos tabata sabi for di biaha pasí caba eu tin 

äiferente stuk cu ta trata e asunto akinan, Ami personalmente tabata 

sabi, mi tin e stuknan ey na mi departamento, Sefior Presidente, pero 

bo sabi kiko ta pasa, Sefior Presidente? E stukkennan ey ta diferente 

nan ta cu ta trata mas of menos e mesun asuntoe 

Mí por mencionabo e mesun asunto mas of menos bo por haya den e decla- 

racion di Gobernador dia di opening di Staten, Bo ta haya mas of me= 

nos e mesun palabranan den e programa di Gobierno, Bo ta haya e mesun 

palabranan mas of menos tambe den e declaracion di Gobierno, Sefior 

Presidente, e mesun palabranan bo ta haya den e Memorie van Toelich= 

ting, esplicacion en cuanto cambionan cu mester a worde entamá den 

Eilandenregeling Nederlandse Antillen y tambe, Seïor Presidente, mes- 

un palabranan ey mas of menos bo ta haya den e splicacion den e carta= 

nan, den e documentonan cu ta trata instalacion di e Departamento di 

Ministerio Staatkundig Structuur, Awor nos kier sabi precisamente ta 

cua ta e stuk cu nan ta papiando ariba djé? Pa nan no bin bruha terra 

akidennan, pasobra ta costumber caba cu den e ultimo dianan aki cu 

tin hopi bruhamento di terra, Y ta p'esey sefior Roland Laclé cu mí 

persona a traha un afspraak, un afspraak Sefior Presidente cu ta obligá 

e fraccion di PPA pa present e documento ey pa asina nos sabi di kiko 

nan ta papia y esey a socedé, Sefior Presidente, 

DE HEER G.P.IRINIDAD: Sefior Presidente, ta asina anto cu ora un hende 

ta presentá . … « « « « « 
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DE VOORZITTER: Cu tur respet pa bo persona, mi no ta haya esaki un 
persoonlijk feit, 

DE HEER R.R,H,RICHARDSON:Awor tratando di e palabranan "Eilanden 
van de Nederlandse Antillen" y cu e palabranan "Nederlandse Antillen", 
islanan dí Antiyas Neerlandes y Antiyas Neerlandes mes. Sefior Trinie 
dad no ta mira un diferencia den e cos ey. Ta parf aki aya den e 
verklaring segun é e palabranan "Eilanden van de Nederlandse Antile 
len", pero pé ta e mesun cos cu Nederlandse Antillen, ta e mesun 
cos e ta, NÓ, sefior Trinidad nos fraccion semper a para ariba den 
diferente combersacionnan, den diferente reunionnan cu bo no ta po= 
ne den documentonan cu ta trata nog asuntonan "Nederlandse Antil- 
len", pero bo ta pone bon clá "Eilanden van de Nederlandse Antil- 
len!" pa nos tur comprende bon clé cu ta existi Eilanden y no ta 
existi Nederlandse Antillen y bo por lesa e palabranan ey no sola= 
mente den e documento cu bo a lesa ayera, Mi por mustrabo documento 
hopi serio tambe, Documentonan den Gobierno di Reinado, doeumento= 
nan manera rapportnan di Koninkrijkscommissie, comision di Reinado, 
caminda a worde papiá promer di Nederlandse Antillen y nos a exigf, 
sefior Trinidad, nos a exigf, ata sefior Betico Croes, miembro di co= 
mision di Reinado, sefior Delwyn Gomez, mi persona, Tabata tin dos 
persona di bo fraccion tambe., Sefior Presidente, dispensami cu mí a 
dirigf mi mes na sefior Trinidad, mi mester a hacié na Bo. Tabata 
tin den e comision ey tambe dos miembro di e fraccion di PPA, sefor 
Osbaldo Croes y sefior Ronny Maduro, mí a mira e cabayero ey drenta 
awor ey den sala, of e ta ey trasnan awor=aki, Nan no a pidi pa 
cambia e palabranan "Nederlandse Antillen" den "Eilanden van de Ne- 
derlandse Antillen" y nan a participf na tur reunion di comisíion di 
Reinado na Hulanda y nan no a bin cu nada, Nos a para ariba, nos a 
exigí tanto den comisionnan interno, nos grupo Antiyano, tanto den 
comisionnan grandi caminda ta sintá tur e miembronan di e delegacion 
di Suriname, hendenan bakeá, cu "B" riba nan frenta di "Bake" y 
ture profesornan di Hulanda, gaynan masha-masha sabf, Sefior Presie 
dente. Tur e politiconan di Hulanda di fraccionnan grandí cu "P" 
ariba nan frenta, no di "pinda", pero di "Politico", politíco bakef. 
Nos a exigi di nan pa cambia e palabranan y nan = convenf cu nos 
despues di hopi discusion, 
Cu nos ta tira culpa ariba PPA awor cu nos no a logra Status Aparte. 
N6, ningun momento, Sefior Presidente, nos ta tira culpa ariba PPA 
pasobra nos no a logra Status Aparte, Nos tampoco a bisa PPA nunga 
cu nos lo bay logra Status Aparte den dos afia, Nos no ta culpa nan 
pa esey, Nos ta culpa nan sf cu te awe nan no kier duna nán punto 
di bista, Nos ta culpa nan tambe cu nan ta trece disturbio, nos ta 
culpa nan, pasobra nan kier ridiculisa e lucha di nos pueblo, Nos ta 
culpa nan tambe, Sefior Presidente, pasobra ora cu nos trece nos pun= 
to di bista aki den e reunion aki, manera ayera bon clé sefior Betico 
Croes a splica na un borchi kiko nos kier meen cu un Status Aparte, 
kiko ta nos intencion, kiko ta e ideanan y despues toch pa bo por 
bisa algo den e sala akinan, bo ta bin bisa cu: '"e cos ey no kier 
meen nada, bo no a bisami nada, mi no ta mira bo punto di bista", 
Esey nos ta haya malo, Sefor Presidente, esey mi ta haya e sarcasme 
den henter e discusionnan aki, Bisami cu bo no ta di acuerdo cu mi, 
bo no ta di acuerdo cu locual mi ta trece padilanti of cu bo no por 
comprendemi, pero no bisami cu e cos ey no kier meen nada, Ora cu bo 
bisamí cu e lucha di un pueblo no kier meen nada, Sefor Presidente, 
ta un asunto masha peligroso. 
Y sefior Trinidad a bisa tambe cu no ta akiden mester bin cu e mocion 
di 18 di augustus p.e, pa vota placa pa bay cu delegacionnan afor. 
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Esey, segun sefior Trinidad, ta un asunto cu mester worde tratí den Go= 
bierno Central y den Gobierno Central tambe a worde convenf cu pa e 
viahenan di delegacionnan di Aruba, como ta un asunto netamente aru= 
biano, ta busca placa na e territorio insular di Aruba, Pero no ta 
asina, Sefor Presidente, no ta asina cu si yegd e momento cu Parla- 
mento di Aruba mester batíi na porta di Gobierno Central pa placanan pa 
asuntonan mas grandi en coneccion cu nos soberanfa, no ta asina cu 
Gobierno Central no t'ey pa yuda, Esey tambe a worde convenf, Juancho 
Evertsz por bisa mayan cu no ta berdad, Juancho Evertsz por bisa cu e 
no sabi di ningun sorto di biaha, e no sabi di ningun sorto di dele- 
gacion cu ta bay afor, e no ta duna ningun sorto di perm@soe Ki cos 
di loco esaki ta? Bo ta Minister-President di un lugar grandi,:bo tin 
tur sorto dí mocion bo dilantí como Presidente di e Colegio di Minis= 

ternan na Corsow, anto ainda bo kier bin bochorna y bisa cu bo no sa= 
bi cu tin planes, bo no sabi cu tin mocionnan caminda ta worde bisá 
cu tin delegacionnan ta bay afor, Sefior Presidente, esey mi ta yama 
falta di respet, Y ta p'esey tambe delegacionnan di Aruba ta worde 
formÁ, pasobra cu tabata bon conocf pa sefior Juancho Evertsz cu dele= 
gacionnan di Aruba 16 worde formf y nan a worde formf, conteniendo 
ministernan Arubiano den djé pasobra nos a dicidi cu ta delegacionnan 
di Aruba lo bay afor pa entama y pa boga pa asuntonan cu ta netamente 
Arubianoe. 
Un vez mas, Sefior Presidente: Opinion di PPA en cuanto Status Aparte 
nos conoce caba, e ta bon clé, Den diferente ocasion caba a worde bisá 

kiko nan ta pensa di esey, Nos no kier debat{f ariba e cos aki mas. 
Nos no ta puntranan nan opinion mas en cuanto e Status Aparte, pasobra 

nos a bin cu nan den un reunion ayera pa papia ariba e asunto akinan 
pasobra segun nos, somewhere tabata tin algo, debf na reunionnan den 
pasado, awor nan a papia asina hopi cu nos a kere cu nan no a compren= 

de y nan punto di bista ta manera cambia, aunke cu den pasado, pees 
dia di acepta e mocion di augustus di e afia cu a caba dí pasa akinan, 
nan a comprende segun nos bon clá kiko ta nos punto di bista en cuanto 
di Status Aparte, segun nos nan a comprende tambe kíko ta Status Apar= 
te, pero den e reunionnan cu a bin despues, a resulta cu nos a ekibo= 
ca nos mes y cu aparentemente toch nan no a comprendé, 
Y ta p'esey nos a yama e reunion di ayera tardi pa un biaha mas papia 

ariba e punto di bista di e diferente partidonan politico aki na Aru=- 
ba en cuanto e Status Aparte, y no en cuanto Federacion, en cuanto e 
Status Aparte y al mismo tiempo duna nos un explicacion di nan Federa= 
cion, pasobra si nos kier debvati ariba nos punto di bista, bo mester 
splicamí tambe kiko ta bé punto di bista, Di e manera ey por tin un 
intercambio, Sefior Presidente, 
Seguramente ncs ta respeta nan opinion en cuanto dí nan sistema di 
Federacion, basta cu nos sabi kíiko e cos aki ta. 

Mi ta garantizabo, Sefor Presidente, si awe-mayan cu PPA mester acere- 
ca nos y bisa nos cut "sefiores, nos ta kere cu e grupo cu a vota pa 
nos (es ta pa PPA) na 1973, a bira mas grandi y nos ta kere (es ta 
PPA ta kere) cu tin mas hende na Aruba awor akí ecu ta boga pa un Fee 

deracion'", nos ta bisa nan pa ban entama awe un referendum, ban en= 
tama den un paar di luna un eleccion y ban puntra e pueblo kiko e 
pueblo kier un Federacion of un Status Aparte, Anto e ora mi ta sigur 
„ Sefor Presidente, si e pueblo dí Aruba papia pa Federacion, nos lo 
bisa PPA ata e desicion di e pueblo dí Aruba, bosonan dal bay, nos 
no a bin clá cu nos Status Aparte, awor ta toca na bosonan awor di 
bin elf eu bosonan Federacion, Pasobra, manera mi a bísa caba den di= 
ferente ocasion, ta voz di pueblo ta manda y no ta voz di MEP, MEP 
ta un grupito masha=masha chikito den e lucha aki. Un soldí den e 

lucha grandi akinan, Ta e pueblo ta luchando y no e grupo aki. 
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Toch apesar di tur cos cu sefior Trinidad a bisa, apesar di tur cos 
cu ela trece padilanti ayera, mi ta kere di por a descubri un luz 
masha=masha chikito, Sefior Presidente, Un luz chikito ariba un 
kerstboom mes grandi cu e sala akinan, Sefior Presidente, Pasobra mí 
a kere cu mí a comprende cu seïor Trinidad a bisa cu toch e ta rese- 
peta e desicion di pueblo, E ta bisa tambe cu en berdad pueblo di 
Aruba a vota pa un Status Aparte, e ta respeté y e lo duna tambe un 
oposicion masha loyal, e no ta strobé tampoco, Ela bisa cu Status 
Aparte no ta su baby, no ta su yioe e ta, ta di e MEP e ta, 
Berdad, e ta nos yioe, yioe dí pueblo "Status Aparte! y nos no ta 

pidié pa haci e yioe aki ái djé, lagué di nos, pero nos ta pidië 
solamente pa no stroba nos yioe di cana. Si bo ta primintimi, ber= 
dad, cu bo no ta strobé, bo no ta bochorné y cu bo ta respeté, an= 
to mi ta kere cu eynan, berdad, mi por a mira un luz chikito asina 
aki, 
Sefior Presidente, mi ta kere cu esey tabata locual mi por a còmenta 
ariba e lider di fraccion di PPA sefior Guillermo Trinidad, 
Sefior Rudy Frank, Sefior Presidente, tambe a bisa algo akinan ayera 
nochi. Awor sefior Rudy Frank semper ta bisa algo den e sala di reu- 
nion akie 

Sefior Rudy Frank ta obligá di bisa algo den e sala di reunion aki= 
nan, Aunke cu e no ta comprende kíko ta worde papií, e mÁster bisa 
algo, E mester bisa algo pasobra te ainda e ta representa un man 
yen di hende, Sefior Rudy Frank mester inscribí pa papia ariba e 
lista di oradornan ey, pasobra no ta para bon, como lider di un 
fraccion, un agendapunt ta worde trec{ padilantí, un reunion ta 
worde yamá y bo no ta inscríibi, Pueblo ta puntrabo keto bay, partie 

cularmente awor cu tur e reunionnan aki ta worde transmitf, tin 
hende por puntrabos pero, mi amígo, mi no a tendebo papia ayera 
Bo no ta papia den e reunionnan? Pues en bista di esey sefor Rudy 

Frank mester bisa algo, 
E ta cuminsa na bisa, Sefor Presidente, cu den e convocacion pa e 
reunion aki ta pará nada otro cu nos, e yamadornan di e reunion akie 
nan ta puntra e punto di bista di e partidonan dí Aruba, en cuanto 
con e partidonan di Aruba lo realisf nan Status Aparte. Sefior Pre= 
sidente, nada ta menos berdad., Nos no ta puntra e partidonan di 

Aruba con nan ta bay realísa Status Aparte, Nos ta puntra e partie 

donan di Aruba nada mas cu nan punto di bista en cuanto e Status 
Aparte, Bo no kier realisé, esey ta b6 cuenta, Nés kier realisé y 
p'esey nos ta puntrabo bo punto di bista en cuanto loke cu nos kier 
realisa, Particularmente di sefor Rudy Frank mi no a spera esey. Mi 
no a spera tal cos, paBgobra mi ta kere cu sefior Rudy Frank a compren= 
de masha cl kiko nos ‘tabata kier meen cu e reunion akinan, 
E ta bisa diferente biaha tambe, ayera y antayera, cu pé ainda 

Juancho Evertsz ta enemigo no, 1 dí Aruba, Pero e ta bisa tambe cu 
nos tambe a yega di declara gefior Juancho Evertsz como enemigo 

noe l di Aruba, Ta berdad, nos a declara cu sefior Juancho Evertsz 
tabata y tÁ enemigo no, 1 âí Aruba, Esey, berdad, tf su cualificacion, 
Esey mester ta parÁ ariba e frenta di sefor Juancho Evertsz, 
Pero bo ta corda tambe, Sefior Presidente, cu nos a bisa den e sala 
akinan cu si mester traha cu diablo pa nos realisa Status Aparte, 
nos lo traha cuné? Y p'esey nos ta trahando cu Juancho Evertsz, pa= 
sobra nos a bisa tambe cu si nos mester traha cu diablo pa realisa 
locual cu nos a primintì pueblo, nos lo traha cu diablo, Y ta p'esey 
awor aki nos ta trahando, berdad, cu enemigo no. l di Aruba, 
Ta strafia sefior Rudy Frank cu nos ta papia cu pueblo di Aruba a vo- 
ta dos bez pa su soberanfa, pa independencia total y toch nos ta 

papia di lasonan institucional cu e resto di Antiyase 
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Esey ta berdad, pero mi no ta kere cu sefior Rudy Frank ta comprende 

kiko kier meen lasonan institucional cu otro islanan di Antiyase For 

di tempran caba, dia cu nos a cumíinsa boga pa Status Aparte, nos a 

bisa bon clé y ayera ela bin bon clf akidennan, nos lider di fraccion 

a mustra bon clf ariba e borchi cu nos ta boga pa soberanfa di Aruba 

pero tambe cu lasonan cu e otro islanan, No lasonan estatal, Sefior 

Presidente. Lasonan volkenrechtelijk, internacional y tambe lasonan 

institucional, 

Sefior Presidente, Hulanda ta un pais soberano, un pais cu a bringa y 

cu a lucha duro pa su soberanfa, Ela hayé, pero toch te awe Hulanda 

tin coneccionnan instituctonal cu diferente paisnan, Mercado Comun 

Europeo ta un institucionalisacion, Hulanda cu diferente otro paisnan 

ta den e mercado ey hunto, Lasonan instituecíonal, Sefäor Presidente, 

y no lasonan estatal, Kool- en Staalgemeenschap, nos lider di frac= 

cion a menciona ayera caba, tambe ta lasonan no=estatal den cua di= 

ferente paisnan por mara nan mes, Islanan aki den Caribe, Trinidad, 

Jamaica, Barbados y diferente islanan den Caribe tambe ta soberano, 

pero toch nan a haya ta necesario pa mara nan mes den un institucion, 

den Caricom, Carifta, den diferente institucionnan, Sefior Presidente, 

Plesey nan ta lasonan institucionalisá, Y ta esey nos tambe kier. Nos 

a bisa esey for di tempran caba, no ta cos di awor=aki, no ta cos di 

ayera cu nos a bisa e cos aki den e reunion aki, Ta un cos bieuw esa= 

ki, Sefor Presidente, Y ta conta pa sefor Rudy Frank tambe, Sefior 

Presidente, cu locual ela lesa ayera no ta un regeringsprogramma, @e 

no ta un regeerakkoord, Especialmente sefior Rudy Frank mester sabi e 

diferenoia entre e regeerakkoord y un regeringsprogramma masha bon, 

E tabata minister un tempo. Ela delibera, e sabi kiko ta pará den su 

programma y e sabí kiko ta parÁ den su akkoord. Awor si tin Gobierno= 

ran cu tin un regeerprogramma cu ta un boeki, anto un regeringsakkoord 

cu ta asina y den tur dos tin megun tanto cos, anto nos tin hopi di 

spera, Sefior Presidente, 

Awor-aki mes, esaki ta conta tambe pa e fraccion di PPA, pa sefior 

Guillermo Trinidad kende a papia di regeerakkoord y no di regerings- 

programma, Sefior Presidente, al momento awor=aki, ta tumando deli- 

beracionran entre representantenan di PPA y otro partidonan na 

Corsow, en cuanto e cambio cu mester bin den Gobierno Central, Mi 

por lesa den corant ayera cu partido PPA a presenta 58 punto ariba 

cuf nan mester conveni promer cu PPA dicidi na drenta den Gobierno 

Central, Awor, Sefior Presidente, mi kier puntra sefor Trinidad si e 

ta kere cu e 38 puntanan ey ta bin den e regeerakkoord of den e re- 

geerprogramma? Sefor Presidente, e ta bin den e regeerprogramma y no 

den e regeerakkoord, Y toch tin hende ta bisami cu no tin diferenciae 

Awor tambe sefior Rudy Frank ta papía cue ta bisa cu e stuk cu ela 

lesa ayera ey ta un toelichting y cu e toelichting tambe ta toca pa 

e instalacton di e Ministerio di Staatkundig Structuur. Mi por bisé 
cu no ta berdad, pasobra e stuk cu ela lesa ey ta un Memorie van Toe 

lichting ariba cambio di ERNA, 

Tin un cos tambeg mi a kere di comprende di sefor Rudy Frank ayera 

cu ela bisa ora cu ela duna su punto di bista y elf duna su punta di 

bista, Sefor Frank en berdad a duna su punta di bista ora cu ela bi= 

sa cu locual su partido ta bogf pé,‚ locual su partido kier, ta cumin= 

sa decentralisa y despues regla asuntonan na cas y despues drenta den 

soberanfa. Fsaki ta un punta di bista bon clé, Sefior Presidente, bon 

clé, pasobra mi ta kere cu eynan tin camiínda di cana, Por fin nos 

sabi kíko AVP kier, aunke cu mi ta duda cu esaki ta mesun cos cu 

difuntonan Henny Eman y Albert Eman tabata kier, pero sefor Rudy 

Frank, como lider di fraccion di AVP, sf a trece padilanti cu al 

momento, awe esaki ta punto di bista di AVP, 
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Y mi ta ripiti: Nan punto dí bista ta cu nan ta bay traha ariba 
decentralisacion y despues regla asuntonan:na cas, y despues di 
esey, nan kier drenta den un soberanfa. 
Y manera un orador a bisa ayera nochi, mi ta kere por cierto cu ta 

sefior Roland Laclé, e ta bisa cu ta remarcable cu precisamente lo= 
cual sefor Guillermo Trinidad a trece padilantí, y e manera cu 

sefior Guillermo Trinidad a treoé padilanti, na e mesun manera sefor 
Rudy Frank a trecé padilanti, Pues e mesun palabranan trecf na un 
otro manera. 
Loke cu sf mí ta haya ta lastima, ta e sistema cu sefior Rudy Frank 

ayera nochi kier a bochorna e departamento di Staatkundig Structuur, 

Mi ta kere cu e no sabí mucho di kíko ta pasando den e departamene= 
to ey y pa locual cu ta conta e parti ey di su discurso, e parti 

concerniente na Departament Staatkundig Structuur, ami ta considera 
esey no solamente "als een tang op eén varken", síno "als een hete 
tang op het achtereind van een varken", Sefor Presidente, 
Sefior Max Croes, Sefior Presidente, a papia ayera tocante e mesun 
asunto di punto di biste, Cu e puntanan di bista ta bon cl y cu 
no mester a convoca un reunion atrobe pa papia ariba e tema en 
cuestion aki, Mi ta diferencif di opinion cuné den esey, mescos cu 

mi a bisa awor=ey pa sefior Guillermo Trinidad cu te ainda mi no a 

haya su punto di bista, mescos ta bay pa seïor Max Croes. 
E ta bisa tambe cu MEP tin masha temor pa keda pafor di Gobierno 

Central y pa PPA drenta, NÒ, Sefior Presidente, MEP no tin temor di 
keda pafor di Gobierno Central, Nos fraccion y nos ministernan die. 

ferente biaha a menasa cu nan lo sali for di Gobierno Central si 

tal cosnan no socede den Gobierno Centrale 
Nos no tin temor ningun momento pa keda for di Gobierno Certral, 
pero nos tin hopi temor cu sí ora PPA drenta den Gobierno Central, 
e lucha di nos pueblo ta worde kit un banda, Nos tin miedo cu ora 
cu nan drenta Gobierno, nan lo lubida e lucha di mayorfa di e pue= 
blo di Aruba, cu nan lo trata di bin cu nan ideal y logra nan ideal. 
Aunke cu nan ta den minorfa, Sefior Presidente, minorfa aki na Aru- 
ba, nan lo trata pa ímpone e deseo di minorfa ariba mayorfa, Nan 
lo bin cu nan Federacion, cu un Antiyas unf, mescos cu Juancho 
Evertsz y su componentenan kíer=é, Nan lo bin cu esey y nan lo 

lubida e lucha sagrado di e pueblo di Aruba, Esey ta nos temore 
No temor cu nos no por drenta Gobierno Central y tampoco no temor 
pasobra PPA sf ta renta, 
Drenta numa, drenta sigur=sigur y respeta nos lucha y no stroba 
nos lucha y no stroba nos dáí realisa nos lucha, Y príiminti e pueblo 

di Aruba cu bo no ta hínka Aruba den un Federacion manera Juancho 
Evertsz y su amigonan kier=é, pero cu bo lo sigui bringa pa e sobe- 
ranfa di Aruba manera cu e pueblo di Aruba a pidi pé na diferente 
ocasion, 
E tambe ta bisa cue programa di Federacion cual PPA a presenta na 

1973, tabata nada mas cu un eskeleto y cu e eskeleto por cambia, 
Esakí ta lógico, nos ta di acuerdo cu esey, Nos tambe a bin dife= 
rente biaha cu posibilidades pa Status Aparte, ora cu nos a mira cu 
egun no por a worde lográ, nos a bin cu un otro pa nos mira kiko 
por worde logré, Pero un bez mas mi tin cu bisa cu mi no ta mira ni 
e eskeleto, Awor con mi por papía cu bo tocante di e cambionan den 
e eskeleto? Mi kier bo mustrami promer kíko ta bo idea tocante di 
e Federacion, kiko bo ta boga p'é y despues nos por papia tocante 
di e cambionan pa trece eyden despues cu bo a presenta esun di proe 
mer. Y mí kier bisé tambe, Sefor Presidente, cu ningun documento 
oficial di Gobierno, ningun mocion, ningun regeerakkoord, ningun 
nada ta par den djé ki dia Aruba lo haya su independencia, 
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Ki dia Aruba lo haya su soberanfa, Y no trata di interpreta ningun 

sorto di mocion como si fuera cu MEP lo a bisa cu ta tal dia Aruba 
mester ta independiente, No kere tampoco cu den un periodo cortico 
di dos afia Aruba mester por a logra su soberanfa den Gobierno Cen= 
tral, Y mí ta contento tambe cu somewhere ela bisa toch cu den su 
concepto un Status Aparte no por worde realisë den un corto tempo di 
dos afa manera pee, sefior Trinidad sf a trece padilanti den su dis 
curso ora cu ela bisa cu MEP tin dos afa caba den Gobierno Central y 
ainda nan no a logra locual cu nan a príminti e pueblo, Loco sf nos 
no ta, Lógico nos esfuerzo tabata y ta pa realisa nos meta y nos 
ideal den un periodo di gobernacion cu ta aden ainda, es ta e perio- 
do di 1973-1977. Nos a trata di logra nos ideal den e periodo ey, 
Sefior Presidente, 
Esey ta locual ta concernf e comentarionan di sefior Max Croes, Sefior 

Presidente, 
Sefior Ciro Pieters, Sefor Presidente, a bin cu un discurso bon clá 
akiden ayera nochi den oranan laat, ora cu hopi hende tabata drumf 
na cas oaba, Esnan cu ainda tabata lant por a scuché na radio. Un 
discurso den cual sefior Pieters a papia zakelijk. Ela PEANBNE di 
haci esey f ela hacié tambe, 
Ela tráata di splíca fayonan di nos fraccion den Gobierno Central Y 
fayonan otro caminda. E no a bisa cu Status Aparte ta un cos di kens, 

un cos di loco cu no por worde lográ. E no a bisa tampoco cu Status 
Aparte ta un cos cu bo no por realisa, Mi ta kere cu mi a comprende 

bon=bon di su discurso, cu e sf kier apoya e deseo di e mayorfa di 
Aruba, aunke cu e no ta toca partí di e mayoria, Sefior Presidente, 
pero e sf kier apoya locual cu e mayoria di Aruba ta desea,. Y mi ta 
kere cu ta di e manera ey minoria mester comporté pa cu mayoria, 
Sefior Pieters a trata di elogiamí na un manera masha bunita ayera 
nochi y bisami con e ta gusta e mocion di algun siman pasÁ cu nos a 
presenta, E ta bisa tambe cu ta e mocion ey mester a bay Corsow den 
Staten y si e mocion ey a worde preparÁ di tal manera anto nos. mi= 
nisternan te awe lo ta den Gobierno Central, Mi kier bisa sefior 
Pieters, Sefior Presidente, cu e elogio ey no ta dí mi e ta, ta, nos 
aki ta sinta diecidi ki sorto di mocion nos ta presenta den e sala 
aki, Ta e fraccion aki ta dicidi cu nos ta bin cu tal mocion mayan 
of otro siman, Anto ken cu preparé, no ta di importancia, di impor= 
tancia ta cu e ideanan di nos tur aki sint, ta encera den e mocion 

eye Awor ela trata di splica locual a ad dia 29 di december :den 
Sala di Staten, camíinda nos tres ministernan a worde expulsé Lr di 

Gobierno Central na un manera baho y barbaro, 
Ela trata di splica tambe, Sefior Presidente, kiko a socede y paltko 
PPA no por a vota na fabor di tal mocion y pakiko PPA no a votána tal 
ocasion, Sefior Presidente, 
Sefior Presidente, mi kier bay un tiki mas leuw den asuntonan, no hopi 

largo, den cuestion di e mocion akinan. 
Sefior Pieters ta bisa cu MEP no por culpa PPA pa su aotuacion den 
sala di reunion na Corsow dia 29 dí december, Nos no por culpé y nos 

no. por bisa cu ta pa falta dí PPA nos ministernan a worde expulsí 
for di Gobierno Central, pasobra e ta bísa cu PPA no a vota contra, 
PPA no a vota contra di e mocion di e cabayeronan aya di Corsowe 
BE ta teoretisa ora cu e ta bisa cu si nos lider di fraccion a bin 
cu un idea e dia di keda sint den sala di reunion na Corsow, anto 
laga e otro miembronan di fraccion sali, anto sefior Betico Croes 
pidi hoofdelijke stemming, e ora ey mester a worde votf aribd e mo= 
eion cu a worde presentá pa e partidanan di Corsow y di e manera ey 
e lo por a lok-uit, e por a exigi di e manera ey un declaracion, un 
expresion di e partido PPA, pasobra segun sefior Pieters, PPA no a 
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vota ni contra y ni na fabor di e mocion dí e partidonan di Corsow 

y p'esey awe no por culpa PPA cu nan lo a yuda expulsa e tres minis= 

ternan di Aruba for di Gobierno Central. Ami ta bay mas leuw, ami 

no ta bisa cu PPA a yuda expulsa, nò, PPA Á expulsa-e 5 minister= 

nan di Aruba for di Gobierno Central. Awor si bo a vota of laga di 

vota, ta un otro asunto, Awor si bo a vota contra di e mocion aya 

pa expulsa e tres ministernan di Aruba, lo bo a demostra hombreza, 

lo bo a demostra tambe cu bo ta pa cu e lucha y lo bo a demostra 

tambe cu manera a worde bisf den varios ocasion, bo ta respeta e 

deseo di e mayorfa di e pueblo di Aruba, Esey no a socede, Lo cap= 

trario a socede: Ora cu e mocion pa cua tabata tin tanto apoyo nê 

Corsow di parti di e partidonan di Corsow, a worde presenté, un dà 

e promer hendenan cu a lanta pa motiva, y tendemi bon ainda no ta= 

bata tin papiÁ ni di hoofdelijke stemming ni nada, ainda no & wor= 

de voté pa e mocion, un di e promer oradornan cu a lanta para pa 

splica su asuntonan, tabata e lider di fraccion di PPA na Corsow, 

sefior Osbaldo Croes, kende a lanta y duna un splicacion pakiko e 

ta contra pa e tres ministernan di Aruba por keda den Gobierno 

Central. 
Pues pakiko e ta na fabor di e mocion pa saca e tres ministernan 

di Aruba for di Gobierno Central, Awor si bo no kier votacion, tin 

of laga dí tin, ya bo a lanta para y expresa e opinion di bo partie 

do, den cual bo ta bisa: "E mocion aki, Sefor Presidente, cual mi 

tin mi dilanti akinan, ta trata expulsion di e tres ministernan àl 

e fraccion di MEP for di Gobierno Central, Sefior Presidente, nos ta 

completamente di acuerdo cu e mocion akinan, Nos punto di bista 

semper tabata ta, Sefor Presidente, cu nos no a pone (tende bon 

awor e ta bin), nos no a pone e Gobierno Central ey y nos tampoco 

lo por ta na fabor di e Gobierno Central ey, nos lo a vota contra 

e Gobierno Central ey‚ pero pasobra sefor Efraim de Kort durante 

un charla na television na Aruba (e ora ey sefor Osbaldo Croes a 

manera emocional, ) ela reta nos, ela reta mi persona,- persona di 

sefior Leo Chânce y seïor Domi Tromp, ela reta nos, ela menasa nos 

y ela bisa nos di tribi di drenta Gobierno Central y-vasobra sefior 

de Kort a haci tal cos, nos ta na fabor di e mocion aki pa expulsa 

e tres abayeronan aki for di Gobierno Central", Sefior Presidente, 

ki votamento mas por tin, votamento di kiko? Bo a expresa bo opíi= 

nion caba, e opinion di bo partido, Awor si tabata tin votamentog 

bo a bisa caba cue tres ministernan di Aruba mester sali for di 

den Gobierno Central pasobra e cabayero de Kort a menasabo y a reta= 

bo na television, Awor si PPA berdaderamente kier a hunga politica, 

Sefior Presidente, e por ä& haci dos cos: E tambe por a sali for di 

sala, persobra e ora ey lo no por tabata tin votacion, pasobra e ora 

ey e votacion lo tabata 11 = 11, MEP a sali di den sala, PSD di 

Corsow a sali, cu ta hacié 8 y tres di PPA a sali pues e ta bira 

ll. Pues 11 lo a keda den sala y e ora ey lo no por tabata tin vo= 

tamento ariba e mocion ey, Y bo sabi kiko lo por a socede e ora 

ey? E ora eye mocion ey lo por a worde kité un banda, e ora ey lo 

no tabata tin mocion, Sefior Presidente, e ora ey nos ministernan lo 

a keda den Gobierno Central, Y bo sabi kiko e conclusion lo por ta= 

bata, Sefor Preridente? E conclusion lo por tabata cu henter e Go= 

bierno ey lo a bay cas. Pakiko? Pasobra ta exactamente e Minister= 

Presidente di Corsow, su partido tabata e partido cu a bin cue 

mocion ey. Y bo no por imaginabo como Miínister-Presidente sintá ey 

nan, -sabiendo kiko a socede, ya caba ela manda carta pa Gobernador 

pa saca e tres ministernan, e no a haya su gusto, E asunto a bin 

Staten, bo por imaginabo cu si awor un mocion di djé no worde 

acepté den Staten, e por keda sintí eynan? 
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NÒ, decencia ta exigi di su Gobierno e ora ey pa laga tumba, bay cas 
pasobra e Parlamento di Antiyas no ta bay di acuerdo cu e mocion cual 
NVP-U a trece padilanti, 3 i 
PPA por a haci un otro cos tambes PPA mes tambe por a bin cù un mo 
cione 
PPA tabata sabi cu tabata tin mocion den Gobierno Central, manera 
nan mes ta bisa cu nan tabata sabí cu for di tempran caba, for di 
cuminsamento caba e Gobierno aki lo a cay ariba cierto asuntonan. 
Awor, bo sabí con lo bo a demostra cu bo ta un politico, Sefior Presi= 
dente? Si sabiendo cu tin problema den e Gobierno akinan, Sefior Pre= 
sidente, y sabiendo tambe cu semper bo a bisa eu bo no por sostene e 
Gobierno akinan, pasobra e Gobierno aki no ta abo a ponele, bo ta bin 
cu un mocion di desconfianza contra henter e Gobierno, Sefior Presiden= 
te, Bo ta bin cu un mocion di desconfianza pasobra awor a yega-e 
oportunidad pa manda tur e hendenan ey cas, Ta esey tabata locual cu 
bo tabata kier hopi tempo caba, pasobra no ta abo a pone nan gynane 
Nò, e no a socede, Sefior Presidente, e Gobierno no a bay cas sino cu 
tres minister di MEP a bay cas. Y esey mi kier meen mal politico y 
falta di hombreza pa haci locual cu bo ta bisa y no bin despues bin 
papia, bisa cu: e homber ey a retami y p'esey mi a manda nan tres 
cas, Sí ela retabo, bo ta manda e só6 cas, né. Mijnheer Vos no a reta= 
bo, mijnheer Hendrik Croes no a retabo, 
Ta Efrain de Kort a retabo, wel manda Efraín de Kort cas, né, Bin cu 
un mocion di desconfianza contra di Efraim de Kort, Esey e no a haci. 
Esaki ta wega di mucha chikito, Sefior Presidente, y esey mi kier 
meen ora mi ta bisa sefior Ciro Pieters cu no tin ningun sorto dí die 
ferencia si tabata tin hoofdelijke stemming of laga di tin hoofde= 
lijke stemming, 
Seguidamente, Sefior Presidente, sefior Frank Croes, esaki ta por ul= 
timo tambe, Sefior Presidente, e ta bisa tambe cu opinion di minorfa 
mester worde respeté, pasobra e ta bisa cue ta kere cu berdad ta cu 
e deseo di e mayorfa mester worde respeté den Staten, Nos ta respeta 
deseo di minorfa, manera mi a bisa caba na diferente ocasion, pero 
nos no ta tolera pa minor{fa no respeta e desicion di mayorfa, Esey 
ta e diferencia, Sefior Presidente, y ta pa locual cu sefior Frank 
Croes ta corre for di djé, Sefior Presidente, ta di splika y bisa de-= 
terminadamente cu minorfa mester respeta desicion di mayorfa, Y esey 
no ta socediendo owor=aki y p'esey tur e reunionnan aki y p'esey tur 
e mocionnan aki, p'esey tanto hende ariba caya ta rabi cu otro, sim= 
plemente pasobra minorfa no kier respeta desicion di mayorfa, 
Tocante e papel cu mi a yama "un papelucho'", ya e ta un papel cu mi 
conoce, ta papelnan cu mi ta traha cu nan tur dia, Mi por yama e 
papel ey un papeluche, pero mi no kier meen nada serio cuné‚ Sefior 
Presidente, Ta bon sf, Sefior Presidente, esaki ta terloops manera nan 
ta bisa, pa ora Frank Croes trece gu discursonan padilanti, Sefor 
Presidente, pa e bin cu un tíkí menos arogancia, Arogancia ta un cos 
cu masha poco hende ta acepta, Mí ta comprende, Sefior Presidente, cu 
nos tur no tin e don di papia akidennan, ami tampoco no tin=é, Sefior 
Presidente, pero nos ta sifia, Pero e manera cu bo ta expresa bo asun= 
tonan ta masha importante, Anto ora bo drenta akidennan, lanta para 
y haecí como si fuera cu esnan cu ta sintá eybanda ta nada, e ta haci 
un mal impresion, E ta trece hopi peligro cuné‚ Mi ta kere cu ayera 
mí a mira parti di e peligro y mi tampoco no ta gusta e asuntonan ey, 
pero ta depende di con un persona ta actua, no solamente den e sala 
akinan, Sefior Presidente, pero tur camínda, 
Pero ami ta exigi di djé sf pa bin akiden cu menos arogancia y papia 
serio y papia cos bon. Awor Frank Croes, 1éstimamente cu nos tur taba= 
ta tin hopí sofo ayera nochi, pasobra ami ta kere, Sefor Presidente, 
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eu ayera nochi no tabata "de nacht van Smeltzer", tampoco "de nacht 

van Biesheuvel" ní tampoco "de nacht van Juancho Evertsz", e tabata 

nae nacht van Frank Croes", Sefior Presidente, pasobra Frank Croes 

a bisa ayera nochi cue tambe kier soberanfa di Aruba, Awor, Sefior 

Presidente, mi ta kere cu nos por termina e reunion akí un rato, 

ban sínta na mesa un rato, pasobra sefior Frank Croes a bisa ayera, 

y bo por draai e tape back y scucha kiko ela bisa, cu "nos por mee t 

otro half way", Ela bisa cu e independencia den e programa di PPA 

y esun di MEP, cu ta expertonan mester sinta y discuti e cos eye 

Pero egun e nosta yega na e mesun cos$ soberarifa di Aruba, Esaki ta 

un cos nobo pa nos. Nos ta clé, Pakiko reuní tanto asina, Sefior 

Presidente? Mi ta kere cu nos ta clí, pasobra mi ta kere cu for di 

discurso di sefior Ciro Pieters tambe mi a saca algo asina, 

Sefior Pieters a yega di bisa caba cu: "No ta importante con bo yega 

San Nicolas, no ta importante unda bo pasa, Franse Pas of Spaans 

Lagoen, e importante ta cu bo a yega San Nicolas", 

Pues sefores ban yega San Nicolas hunto, ya cu sefor Ciro Pieters y 

gefor Frank Croes a duna di conoce cu nan tur dos ta boga pa e mesun 

cos. P'esey, Sefior Presidente, amí personalmente no tín nada mas di 

papia ariba e asunto aki awe y mi no sabí si e otronan kier papia 

pasobra mí ta kere cu awor a yega e momento pa nos sinta na mesa 

hunto, ban delibera, stop di zundra otro y ban papia di soberanfa 

di Aruba, Ban duna e pueblo di Aruba loke cu e ta desea, 

Masha danki. 

DE VOORZITTER: Sefor Richardson, bo a primintí di dunamí un docu- 

mento? E palabra ta awor na sefior Betico Croes, 

DE HEER G.,FP.CROES: Sefior Presidente, despues di por a scucha e dis- 

curso tan elocuente di sefior Ralph Richardson, mi ta desea pa nos 

por bay over mas pronto cu ta posible na termina e reunion aki pa 

asina nos por yega na tratamento di e moeione " 

Sinembargo, Sefior Presidente, mi ta sinti e necesidad na e momento 

aki pa trece algun remarcas padilanti, pasobra cierto momento ta 

worde trec{ aki den sala como si fuera cu henter e doel di e reunion 

aki, ta pa impone ariba minorfa y pa cualifica minorfa como si fue= 

ra cu nos no tin respet pa nan ideal, Y un miembro di oposicion a 

trece padilantíi ecu ora cu mayorfa tin su ideal y tin su opinion, 

corda cu minorfa tambe tin su opinion, Corda cu minorfa tambe ta 

representa un parti di e pueblo. Y ta p'esey, Sefior Presidente, mi 

kier a trece lo siguiente padilanti cu ta concern{f e mocion cu lo 

bay worde tratá aki na un watoi Hecho ta, Sefior Presidente, y con 

sefior Trinidad di fraccion di PPA por trata di huzgué, hecho ta cu 

desde e Gobierno Central, na december 1975, despues di e refs, ne 

dum na agosto 1973 a worde organisá, cu pueblo di Aruba y henter e 

Gobierno Central su base tabata pa realisa e ideal di e pueblo di 

Aruba. Y a worde trec{f padilanti awor, como si fuera cu partido 

PPA no a coopera pa saca e tres ministernan cu ta representando 

e mayorfa di e pueblo for di Gobierno, pero nada ta menos berdad, 

pa motibo cu partido PPA palpablemente a coopera den Gobierno Cen- 

tral pa saca e ministernan di MEP afor, pasobra nos tur por a lesa 

cu e votacion a sali 14 — O0, Y ainda e lider di fraccion di PPA a 

bisa den Staten cu nos ta vota na fabor di e mocion pa saca e mi= 

nisternan di MEP afor, pasobra un minister a reta nan pa purba bay 

den Gobiernoe Y, Sefor Presidente, awor mi kier a trece e aspecto 

ài mayorfa y minorfa padilantí, E hecho ta cu 3 di agosto 1975, nos 

tur a yega na un acuerdo cu e eleccion ey tabata un referendum, Pue- 

blo di Aruba a tuma e desicion cue ta duna MEP e mandato pa bay 
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realisa su ideal, E periodó ey pa cual e referendum ta corre ta di 
agosto 1973 te cu agosto 1977, Y nos tin tur respet akiden pee, cu 
ora cu minorfa ta trece un punto di bista padilanti, nos por yega na 
discutié, nan por trece un punto constructivo padilanti, nos por tumé 
den consideracion, Pero ora cu e ta trata di un ideal di un pueblo, 

ora cu nos pueblo a vota den un referendum pa e Status Aparte, minorfa 
no por kere cu e por bay coopera cu otro islanan pa bay traha pa un 
Federacion, lagando y trapando ariba e ideal dâ nos pueblo, Esey ta 
e diferencia, Sefor Presidente, Akiden si ta trata un asunto di ense= 
fianza, si ta trata di un asunto social of econòmico of financiero, 
laga nan trece nan punto di bista padilanti, por ta cu nos por tuma 
nan punto di bista over, despues ta bay den votacion, mayorfa tin e 
desicion y esey ta e principio democratico, Pero no ora cu nos a 
príiminti pueblo cu nos ta bay den un plebiscito y pueblo ta dicidi pa 

laga MEP bay realisa su ideal ariba tereno constitucionals 
Sefior Presidente, y nos a cuminsa traha ariba djé y mi ta bin pa mus- 

tra, pasobra tur ta bisa cu nos ta trata pa tapa nos fracasoe 
Nan ta bin cu tur gorto di carta, tur sorto di pasada, unda cu nan ta 

haci como sá fuera cu MEP lo no a haci nada den dos afia, 
Y, Sefior Presidente, despues di tur esfuerzo durante dos afia y palpa= 
blemente, pasobra tur hende awe ta weita cu e lucha di nos pueblo ta 
yegando mas cerca di su realisacion, awor nos ta haya cue minorfa di 
nos pueblo, en pugna di e referendum a vota pa saca MEP for di den 
Gobierno Central y awor tres di nan statenleden, ayudé pa un adspi- 
rant-statenlià, ta na Corsow, ta negociando pa trata na forma un Goe 
bierno Central, cu como punto di programa e formacion di un Pederacion,. 
Y esaki sí no ta democratico mas, Sefior Presidente. Nos ta respeta e 
desicion di mayorfa, pero hamas nos por totera cu minorfa ta laga un 
referendum un banda, anto e ta bay forma cu politiconan di otro isla= 
nan pa asina hínka Aruba den un constelacion politico contra su deseo. 
Y esey ta tur lóke nos kier a trece padilanti en cuestion di e princie 
pio democratico, Y e motibo, Sefior Presidente, manera den primera tan= 
da mi a trece padilantí, nos a trece hopi argumentacionnan ariba te= 
reno economico=financiero, pero awe mi kier a trece e aspecto 
ideologico padilanti, na unda cu nos por weita cu na Hulanda hi S un 

partido di principio socialista den Gobiernoe 

Un partido cu ta fulmina contra e Gobierno na Chile pees, cu ta fule- 
mina contra otro Gobiernonan ta cu nan a haya nan den diferente crie 
sis. Y, Sefior Presidente, awor derepente nos ta mira, despues di e 
bishita di sefior Evertsz na Hulanda, nos ta mira cu un bishita di un 
di e ministernan di NVP ta worde hac{ na Cuba y Hulanda ta didiei di 
habrí un canal grandí pa Corsow, unda om nan ta purba establece 
cierto lasonan, Y awor mi kier puntra cu mayan, den un repéblica fe= 
deral, ta e isla mas grandi ta bay dicidi kiko lo ta e ideologfa cu 
nos lo bay híba aki na Aruba? Supongamos cu e isla diì mas grandi die 
cidi cu nos lo bay bira comunista y e pueblo dí Aruba no ta acepta, 
pero den un república federal, Aruba lo worde arrastrá na e rabo di 
esun di mas grandi pa bay den e ideologfa y filosoffa cu nan ta hae 
ya ta bon, Y ta p'esey, Sefior Presidente, cu nos kier a purba impri= 
mi esaki den curazon di esunnan cu ainda no ta kere den e Status 
Aparte. Pasobra cu hopi argumentacionnan y cu tur sorto di informa=- 
cion nos a trata di splica nos Status Aparte pa asina nos por weita 
cu nos por penetra den curazon di e personanan aki, Sinembargo, con= 
siderando e remarcanan cu nos ta tende despues, dificilmente nan por 
bay di acuerdo, pasobra cu nan no sabi si nan tin blessing di é pre= 
sidente di e partido cu ta na Corsow, cu ta negocianda pa hinka par= 
tido PPA den Gobierno pa asina, híinka Aruba den un Federacionp: 
Seffor Presidente, nos a sali for di den Gobierno, pero cu frenta na 
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läira, Nos no a laga nos lucha un banda, pasobra nos lucha ta lu- 
cha di pueblo, Hulanda awor ta mandando professor Jeukens y Jur- 
gens aki na Antiyas pa bin traha ariba un concepto di un Federa- 
cion. Naturalmente e Federacion akí no ta realisable si Aruba no 
tin ningun partida representá den Gobierno, Esey ta e motibo cu 
nos ta yama e reunion aki. Pasobra si PPA tambe keda pafor di e 

Gobierno aki, anto nos kier weitanan forma un Federacion, Pero kiko 
nan ta haci, Sefior Presidente? Nan cu tur sorto di chantage ecóno= 
mico y financiero kízas, nan a haya Isla Ariba, nan.a haya Boneiro, 
pasobra Boneiro mes a splica cus “Nos tin gran aprecio y gran 

gratitud na MEP, pero nos pueblo ta conta promer", Ey nan a menasa 
eu nan lo no haya e ayudo financiero. Y awor, Sefior Presidente, 
Isla Ariba y Boneiro, nan tin Frente Obrero y NVP, nan tin mayoria 
di Corsow, di Boneiro y di Isla Ariba, si nan por haya maske ta un 
minorfa na Aruba, nan lo bay traha cu tur speed pa forma e Federa= 
cion aki, Hulanda no ta importa cu Aruba tin mayorfa, sf of no, pa- 
sobra nos por a weita e comportacion, e manera cu nan a trata Suri= 
name y tap'esey, Sefior Presidente, nan ta trata di strik e minorfa 
aki na Aruba, Pero, Sefior Presidente, si e minorfa na Aruba respeta 
e referendum, respeta e deseo di nos pueblo, anto nos lo kier weita 
con Hulanda y con sefior Juancho Evertsz por kere cu nan por forma 
un Pederacion den cual nan lo por hínka Aruba. Sefior Presidente, 
na e ocasion aki, casualmente awe mainta, mi tabata repasando un 
boeki di Anne-Marie Kasteel, na unda e tempo cu Aruba lo a haya su 
8 = B, con a worde grit na Corsow: "Iedereen is het roerend met 
ons eens als wij zo onredelijk, zo ondemocratisch bestuurd moeten 
worden, laat het eiland Curagao zich dan geheel afscheiden van de 
Nederlandse Antillen, Wij, de meerderheid, willen niet overheerst 
worden door de minderheid", Sefior Presidente, awor e palabra ta na 
nan, Con nan por yega na obtene un ígualdad den e constelacion An= 
tiyano, Pasobra Corsow ta pone su mes aríba e punto cu un Aruba 
igual cu e otro islanan, lo por domina Corsow, Di otro banda, nan 
ta sali for dí e punto di bista demoeratico cu cada voto mester ta 

mes pisá, cu ún voto na Isla Ariba of un voto na Aruba no tin mag 
di ta mas pis cu un voto na Corsow. E unico manera, Seïor Presi= 
dente, pa nos logra tal, ta ora nos realisa e soberanfa y e indepen- 
dencia di Aruba, anto e ora ey, a base di igualdad, a base volken- 
rechtelijk, segun e derecho internacional, nos por yega na convenio= 
nan cu e otronan. 
E motibo pakiko nos ta yama e reunion y cu nos ta insisti pa e pue= 
blo scucha, ta pasobra,cu den pasado nos pueblo a worde engafik y 
nos pueblo &a worde ponf den estado di alarma y cierto momento e 

8 — 8 a worde cambid pa 12 » B y pueblo di Aruba a keda pacifico y 
pueblo dí Aruba a gulié, 
Aki ta pará, despues cu a worde cambif e 8 — 8 pa 12 = 8, cu "tref- 
fend is de rust waarmee het Arubaanse volk de beslissing van de 
Kamers heeft ontvangen. Men had gedreigd met oproer, moord en dood- 
slag, doch meende men niet dat het Arubaanse volk onverschillig 
zou staan tegenover de gevallen beslissing. Hiervoor is er té 
lang op gezweet", 
Naturalmente ningun momento nos lo bay jutte-op nos pueblo, nos 
lo bay lanta nos pueblo pa oproer, ní moord, ni doodslag, pero sf 
al momento cu algo ta socede contra un causa sagrado dí bo pueblo, 

e pueblo no tin mag di keda keto, Pueblo mester lanta pa demostra 
cu e ta un pueblo di karakter y un pueblo digno cu ta demostra cu 
e ta dispuesto pa haci sacrificio pa obtene e derecho cu tur pue= 
blo dí mundo tin, Ta p'esey e tempo ora cu Henny Eman no por a logra 
mantene e 8 — 8, nan a scirbi loke mí a menciona promer: remarcable 
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ta e trankilidad cu e pueblo Arubiano a ricibi e desicion dí e parla= 

mentonan di Hulanda, cambio dí 8 = 8 pa 12 = 8, a worde amenasá cu 
oproer, etc, y e pueblo a keda pacífico, Awor, Sefior Presidente, por 
ta cu sefior Juancho Evertsz a kere cu e ta Dr, Da Costa Gomez y sefior 
Juancho Evertsz a kere cu ami lo por ta un polftico bieuw, unda cu 
ami y MEP lo para pacffico tambe pa ricibi loke cu nan ta kere cu nan 
por haci cu nos pueblo, Pero tempo a cambía y e hubentud ecu ta den 
nos y e responsabilidad pa eu nos pueblo y e idealismo cu nos tin pa 
cu nos pueblo, lo no permití pa cu pacifismo nos ricibi cualkier de= 
sicion en contra di nos pueblo, 
Y, Sefior Presidente, den tal aspecto mi por bisa cu si acaso cu mino= 
ría di pueblo laga referendum un banda, corda bon, Sefor Presidente, 
nos ta tvece unidad den nos pueblo. Por worde bisf cu nos no ta trece 

unidad, pasobra nos ta yama hendenan politico pa traidor, pero, Sefior 
Presidente, mi kier a puntra cu cuf ta e partido cu a trece mas divie= 
sion den nos pueblo? No ta e partido cu & bin cu su grupo di e dife= 

rente islanan? No ta e partido cu a trece un cierto rivalidad entre 
cierto agrupacionnan den nos pueblo? Y cuÁ ta e partido cu a uni e 
pueblo di Aruba? MEP y te hasta awe, Sefior Presidente, presidente di 
PPA ta fulmina den korant, unda cu e ta bisa cu si acaso nan worde 
menasd, anto é lo por percura pa un 30 di mei na Aruba, ora cu San 
Nícolas baha abao, Sefior Presidente, esaki ta tononan cu mester worde 
expresá aki na Aruba? Sefor Presidente, nos ta componente di un 
pueblo. Ta kíiko a pasa anto cu San Nicolas lo baha abao, anto causa 

un 30 di mei peor cu esun di Corsow? Nos tín representante sefior 
Hílario Angela cu tambe ta representante dí San Nicolas. Ta kiko a 
pasa CU ora cu e persona aki ta bisa cu San Nicolas lo baha abao pa 
percura pa uh 30 di mei? N6, Sefior Presidente, nos pueblo no ta dí 
tal karakter y corda, manera nos a bisa semper, loke eu nos mayornan 
a traha pé, semper nos lo conserva, Y cuìidao cu elementonan cu por 

pensa àí por bin pa ttfece disturbio akí na Aruba, por bin kibra loke 
cu nos mayornan a traha, Anto e ora nos pueblo mester lanta pa pro= 
teha nos dominio, nos propiedadnan,. 
Pues, Sefior Presidente, ningun momento nos kier trece desunion &i tur 
politiconan, pero pa e realisacion di e ideal, Y nos ta considera cu 
e minorfa no por bay traha pa un otro ideal cu e otro isleanan, contra 
e deseo di nos pueblo. Y ta p'esey cu sumo satisfaccion mi por a ten= 
de Bestuurscollege cu ya caba e formacion di e grondwetscommissie den 
eurso di e siman aki lo ta elé y cu den curso di e afia aki nos lo 
tin nos propio constitucion Arubano di un Aruba soberano, Ya caba 
nos ta informí cu den curso di e siman aki, e comisionnan lo worde 
instalá pa nos himno y nos bandera y cu pronto, ban spera cu ta dentro 
di dos lúna, masalmente nos pueblo por baha den Wilhelminastadion, un=- 
da e bandera di Aruba lo worde inaugurá f e himno di Aruba, oficial- 
mente, 

Sefior Presidente, pero awor un dí e motibonan cu ta worde duná cu nos 
mimisternan a worde sacá for dí den Gobierno, ta pa e hecho cu‚nan a 
participa na delegacionnan oficial, sin cu sefor Juancho Evertsz taba- 
ta sabi, sin cu Hulanda tabata sabi y cu esaki lo ta un boftá den 
cara di Hulanda, un boft den cara di Antiyas, pasobra e ta “dborkruis" 
e "buitenlandse betrekkingen, 
Sefior Presidente, aki mi tin un carta di 23 di oktober 1975, na unda 

e Minister di Buitenlandse Zaken ta scíirbis "Het wil noch de Regering 
der Nederlandse Antillen, noch mij opportuun voorkomen aan een: derge= 
lijke door de Eilandsraad gewenste voorlichting iets in de weg te 
leggen", E ta trata di "Arubaanse delegaties naar het buitenland", 
Esaki ta referí solamente na e mocion di 18 di agosto dí Eilandsraad, 
Ainda e no ta referi na e mocion cu ta unanimamente acepté 12 di 
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september door di Staten. Anto e mes ta bisa cu: nos no mester po 

ne nada den nan caminda! Anto awor e migionnan ta tumando lugar, 
e ta bisa cu: esaki ta un boft den nos cara! 
Aki nos ta mira pues, Sefor Presidente, sea cu e personanan aki ta 
bruhá of nan ta di mala fé‚, pero ministro di Hulanda, e mesun cu 
ta biniendo Antiyas awor y cu ta bayendo Venezuela, a pone den su 
carta cu ni é, ni e Gobierno di Antiyas tin algo contra pa e mi= 
sionnan aki bay den exterior, Ta solamente e wijze van behandeling 
manera nan ta bisas "trata nan simplemente manera un hulandes den 
exterior', Anto awor aki nan ta consideré un bofté den nan cara, 
anto e cárta aki ta un boft den nan cara, pasobra nan mester sabi 
promer kiko nan ta pone preto ariba blanco, Sefior Presidente, mi 
ta spera cu durante e reunion aki nos cumíinsa pone un fin na e 

"Venezuela=phobie" cu ta worde inculod y cu ta ondertoon di e di 
ferente oradornan pa parti di oposicion, Pasobra lo ta un miedo 
pánico cu Aruba lo cay den scoochi di Venezuela y parti dí PPA e 

ta worde fomentá, Pero mi ta bolbe trece padilanti cu nos no tin 
intencion manera nan dífunto lider tabata tin ora cu ela bay Vene- 
zuela na 1955 y unda cu ela bisa ora cu ela yega Venezuela como 
Minister di Financiën: ", ‚ ‚ ‚ que las Antillas Holandesas sean 
la tercera ciudad de Venezuela aspiran los ciudadanos de aquel 
territorio, dijo al llegar en la tarde el Presidente del Congreso 

de Curazao, sefior Juancho Irausquin, Eso es sencillamente nuestro 
propósito, acercarnos ms a Venezuela y que algún dfa lleguemos a 
ser su tercera ciudad, despues de Caracas y Maracaibo, Por lo menos 
que se nos considere así, porque asf lo ereemos nosotros, dado a 
los numerosos factores que nos unen y a que somos pueblos muy 
identificados'", Esaki ta worde bisá y esaki tabata un punto cu a 
bin un conflicto polftico e tempo ey entre AVP y PPA y unda cu e 
ta bisa cu tantas palabras cu e ta desea pa e lugarnan bira e ter= 
cera ciudad di Venezuela, 
N6, Sefior Presidente, MEP kier un Aruba soberano, un Aruba índe= 
pendiente cu ta yega na un forma institucionalisá dií cooperacion, 
a base volkenrechtelijk, cu e otro islanan di Antiyas, pero a base 
volkenrechtelijk tambe ta forma pactonan cu Venezuela, cu Colombia 
cu Merca, cu Hulanda y cu otro paísnan,. Y nos sabi cu nos lo keda 
dependiente di otro paisnan, manera Hulanda tambe ta dependiente,. 
Económicamente Hularida tambe ta dependiente di otro paisnan, Merca 
tambe ta dependiente y asina tur paisnan di mundo ta dependiente 
di otro. 

Ningun pais por bisa cu econbmicamente e ta completamente indepen= 
diente, Nos ta weita e posibilidadnan limìta cu nog tin cu nos lo 
keda sconémicamente dependiente y ta pésey nos mester yega na pac= 
tonan, pero politicamente nos kier ta independiente, nos kier ta 
soberano. 
Y cada pueblo cu tin balor propio, cu ta respeta su mes, mester 
exigi, mester lucha, mester haci sacrificionan pa un dia obtene 
su soberanfa y su independencia, 
Sefior Presidente, ta duel mi di tende pee, di e representante di 
AVP, cu semper, manera mí a bisa den promer ronde, su partido a 
worde fundí pa Eman y cu semper bay e lucha pa Aruba fuera di e 
constelacion Antiyano, y awor e ta bisa cu e ta leun mas na e Fe= 
deracion di PPA, pasobra tur loke PPA bin cuné p'é ta bon y tur 
loke cu MEP bin cuné p'é ta malo. 
Mi kier a lesa un pasada di Henny Eman na 1954: "Ik wil liever on= 

afhankelijk zijn van Curagao en aan de voet liggen van de Gouver= 
neur als vertegenwoordiger van de Kroon, dan aan de voet van Gomez, 
alhoewel hij mijn beste vriend is", 
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Sinembargo awe, Sefior Presidente, e ta prefera na drumií na pia di 

Juancho Evertsz, sin duna MEP e cooperacion pa logra haya Aruba comple= 

tamente . « … … e v © 

DE HEER Je.ReFRANK: Persoonlijk feit, Sefor Presidente, mí no tin nin= 

gun sorto di relacion cu ningun sorto di Juancho Evertsz. 

DE HEER G.F,CROES: Sinembargo, Sefor Presidente, nos distancia no ta 

leuw, ni fisícamente akí den sala, ná ideolégicamente, pero simple- 

mente é falta e corahe pa implement6 y di nos banda nos ta extende 

nos man pa e bin den nos fila, pasobra e mester corda cu @ votador 

di su partido, ta votadornan pa un Aruba fuera di e constelacion An= 

tiyano, Ta p'esey, Sefior Presidente, nos ta spera di ajé un invita- 

cion y na partido PPA ta un aviso nos ta laga resona cu nos le nó 

permiti nan di bay contra e mayorfa y bay traha den e formacion di 

un Federacione 
Sefior Presidente, permitimí awor despues cu nos colega sefior Ralph 

Richardson ya caba a bay den detayes ariba e remarcanan di sefior 

Trinidad, lo mi no bay elabora ariba nan tur, pasobra mi no kier 

cay den ripiticione oes 

Sinembargo, Sefior Presidente, lider di fraccion di PPA, sefior Trini= 

dad no a trece ningun mensahe durante e reunion aki, Nos a bin cu bor= 

chi, nos tur a duna un splicacion di nos Status Aparte, nos a mus tra 

y no solamente pa e partido PPA síno pa henter e pueblo, manera cu 

nos a mustra dilanti di television y den reunionnan, kiko ta loke cu 

nos kier pa worde realis, pa cumpli cu e ideal di nos pueblo. E 

fraccion di PPA no a bisa nada tocante di Federacion, nan no a bisa 

con nan kier e presidente di e república, nan no a bisa con nan kier 

e eleccion pasobra Gorsow kier e "one-man-one=vote!", con nan lo kier 

6, Nan no a bisa con nan kier e representacion den e Gobierno Central, 

na unda den e Parlamento Corsow a exigi mas cu doble di e cantídad y 

loke partido PPA ta pidi. 
PPA mes a pidi den su programa como punto di salida pa duna Corsow 

10 y pa duna Aruba 8. Ki igualdad, Sefior Presidente! Nan mes ta bisa 

den nan programa na 1973 pa duna Corsow 10 y duna Aruba 8, Ora di 

bay negocia, na unda Aruba lo keda, Sefor Presidente? Sinembargo mi 

ta kere cu sí acaéo cu e personanan aki no hacié den e oportunidad 

aki, den un otro oportunidad nos ta spera cu nan por bin duna un splie 

cacion tocante e Federacion,s Pero di otro banda, Sefior Presidente, du= 

na un mensahe na e pueblo, pero no bin cu regeringsverklaring di MEP 

anto bay píki pieuw, Nan a bin cu un regeringsverklaring, loke ta 

worde bisá, pero nan ho ä bin cu e regeringsprogramma cu ta como 10 

bez mas díki cu e regeringsverklaring. 

Sinembargo, Sefior Presidente, nos ta laga tur e remarcanan dí sefior 

Trinidad pa su cuenta basta cu nos sabi cu nos a actua 

segun nos consenshi y nos tin e documèntonan oficial di 19 di decem= 

ber 1973, na unda ta ancorf e deseonan di nos pueblo, ariba cual caba 

mi a lesa y mi a traduci caba na Papiamento durante e promer ronde, 

ademag e mocion di 12 di september 1975, Si acaso cu ainda nan ta 

pretende cu eyden Status Aparte no ta ancré, anto, Sefior Presidente, 

nos lo por bisa eu no tin mas sordo cu esunnan cu no kier tende y 

no tín mas ciego cu esunnan cu no kier mira, 

P'esey mes, Sefior Presidente, loke cu nos a trece padilanti ta argu= 

mentonan y documentonan oficial pa mustra cu loke cu nos a haci ta na 

bienestar di nos pueblo, di acuerdo ecu nos lucha, Awor, Sefior Presie 

dente, como cu nan ta bisa cu nos ta tapa nos fracaso pa motibo cu 

nos no por a cumplí cu loke cu nos a primintí, nos no a yega na decen= 

tralisa. 
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Mi tin aki cu mi, Sefior Presidente, un lista di loke MEP den Go= 
bierno Central a logra. Mi ta cuminsa cu e moeionnan:s 19 di decem= 
ber 1973, 12 di september 1975: Pa actonan oficial di e Parlamento 

di Antiyas. Ademas, Sefor Presidente, ora cu MEP a drenta den Go= 
bierno, e departamento Staatkundig Structuur a worde establecf na 
Aruba, E promer Departamento unda cu e kantoor mayor ta na Aruba, 

Sí: PPA of AVP tabata den Gobierno, nan lo por a establece e depar= 
tamento aki na Aruba? Pakiko nan no a hacié den pasado, tempo cu 
PPA y AVP tabata den Gobierno Central? Nan dos tabata tin 8 staten- 

zetels den Gobierno, pero ní crea nan tabata por a crea Staatkun= 
dig Structuur, corda pa nan poné aki na Aruba, 
Tambe, Sefior Presidente, nos tin e lista di loke a worde decentrali-= 
sé. Nos tin Vergunning Landsverordening Hazardspelen, e dosnan cu 
partido PPA a yuda centralisí, kita poder for di nos na 1968, taba= 
ta e Kiesrecht y Wegverkeer, den un solo pasf nos a mandé pa e Go= 
biernonan Insular, Veiligheid van de Arbeid, Vestiging Bedrijven, 
Speelvergunningsrecht, Hypotheek en Kadaster ta na Ministerraad, 
e proyecto ta clá, pero esey no a worde pasá den Staten ainda, 
Sefior Presidente, anto ainda nan ta bisa cu nos no a haci nada? 
Esakinan ta cosnan cu despues di e totstandkoming di e statuut, 
ora cu van Schaick a priminti cu Aruba ta den un constelacion Anti= 
yano, nos lo percura pa cualkier dia boso haya mas poderes, 
nos lo bay duna boso mas poderes, Y partido PPA a pone den su sta= 
tuut Art, 2, cu nan lo bay decentralisá segun e plan van Poelje, Y 
kiko PPA a haci den 20 afia largo? 
Algo a worde decentralisá? NÒ,. nada pero nada, Al contrariog dia 9 
di agosto 1968 PPA a coopera pa saca poderesnan y mandanan pa Gobier- 
no Central,-contra e lucha di su propio lider, Pasobra si e lider 
difunto Juancho Irausquin tabata na bida, nunca e lo por a permiti 
pa partido PPA coopera na cierto centralisacion. Pero, Sefior Presi= 
deukep:e tempo ey e mayoria den Eilandsraad, AVP/UNA/PIA/PRO, a 
oponé.: 
Nan a bay Eilandsraad, acepta un mocion, manda e mocion Hulanda, 
sinembargo Staten cu ayudo di PPA a drukke=door cu boluntad y e 

centralisacion a tuma lugar, Pero no ta esey só6 nos a haci den e 
decentralisacion, Mira kiko a socede ariba tereno di ensefianza, 
Míra kíko a socede ariba tereno di ensefianza, Sefior Presidente, 
tur hende tabata corda con nos candidatonan pa Rechtshogeschool, 

nan mester bula bay Corsow, nan mester paga nan pasashi, nan mes= 
ter paga nan estadfa na Corsow, ora cu nan a pidi pa coopera pa pa= 

ga nan gastonan, Land den cúal PPA tabata coopera, no kier a bay 
di acuerdo pa paga tur e gastonan, Nan a bisa cus bo kier ami ta 
paga mitar y abo ta paga e otro mitar, MEP a drenta den Gobierno 
Central y ela bisa cu ta basta cu e chalalé aki, cu e pleitamente 
aki, Gobierno Central, como cu Abo a pone un Rechtshogeschool na 
Corsow, tur esunnan di Aruba, tur e Arubianonan cu ta bin studia 
na Corsow, Gobierno Central ta paga nan pasashíi y tur nan estadfa 
den un solo pasé. Sin ningun problema, Ta loke cu MEP por a haci 

y loke cu PPA ní pensa e por a pensa di por haci, Pero mas ainda, 
Sefior Presidente, ora cu esey a worde pasé, mi ta sigur, Sefior 
Presidente, cu e cabey di e miembronan di PPA a rijs, nan cuero a 
coy kippevel, ora cu nan a tende cu Aruba lo haya su propio Rechts= 
hogeschool, MEP no solamente a paga e gasto temporalmente pa esun= 
nan di Aruba bay Corsow, sino tambe ela percura pa Aruba haya su 
propio Rechtshogeschool, Y ela worde inaugurá oficialmente, Minister= 
President y otro ministernan a bin oficialmente na e inauguracione 
Anto ainda MEP no a haci nada? Ainda ta sconde nos ta seconde tras 
di nos fracaso? 
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Lerarenopleiding, Sefior Presidente, te awe esun di Corsow no a cumin= 
sa y di Aruba ta draaí dos afia caba! Esey ta loke cu MEP a haci, Y 
ainda PPA kier trece eritica na nos adres como si fuera cu nos no a 
haci nada? Aruba semper tabata sclama pa un pedagosich didactisch 
bureau, MEP a drenta y a pone un pedagogisch didactisch bureau na 

Aruba tambe, Ata nos tin dos academíico ta traha na e bureau aki, 
MEP a bolbe cumpli, Sefior Presidente, No ta cuestion di papia 86, sie 

no cumplí tambe, 
Nos becadonan antes, tempo cu PPA tabata den Gobierno Central, Gobier= 
no Central ta duna mas o menos 100 becado pa afia, Aruba tabata haya 

mas o menos 10 pa 12 di 100, tur e resto ta bay pa Corsow, algun ta= 
bata bay pa Isla Ariba y Boneiro, MEP a drenta den Gobierno Central, 
e dis nò, awor nos ta bay busca tur loke cu nos a perde den pagado y 
nos ta bay trata di recobrá. Y Aruba s6 tabata haya mas cu 50% di 
Gobierno Central, Y no solamente nos a manda nan pa Hulanda sino tam= 
be pa Venezuela, Colombia, Estados Unidos, Trinidad y ademas crea e 
posibilidad di duna becas aki na Aruba mes, Pee, pa e Pedagogische 
Akademie, pa e Lerarenopleiding. Pero, Sefior Presidente, manera nan 
ta bisa cu ta un zondebok nos ta busca, pasobra nos kier sconde nos 
fracaso, NÒ, Sefor Presidente, nos a traha demasiado pa Aruba, nos a 
kibra hero cu man y awor nos kier pone Aruba ariba su pedestal den 
fila di e paisnan soberano, anto awor sefior Evertsz a yena, anto e ta 

buscando PPA pa yuda saca MEP afor, p'esey nan a bay atras den elec= 
cion na Corsow, 
Nos ortograffa, e scirbimento di nos Papiamento, no ta MEP a wanta e 
asunto aki pa nos pone un ortograf{fa di acuerdo cu nos historia y 
nos cultura? Pakiko nos mester scirbi nos Papiamento mescos cu nan 
ta imponé na Corsow? Sefior Presidente, cu esey atrobe nos a demostra 
nos karakter, nos a demostra nos dignidad, nos tin nos propio fndole, 
nos tin nos pfopio cultura y nos tin nos propio identidead, Y asina mi 
por sigui cu cuestion di hoofdakte=cursussen, deportistanan di Aruba 
cu a haya e oportunidad pa promer bez pa bay den exterior door di Gom 
bierno Central, Semper ta e isla dí Corsow s6 tabata worde beneficiá, 
Awor,.Sefior Presidente, ariba e tereno di husticia: mi ta cuminga cu 
e handelingsbekwaamheid van de gehuwde vrouw. Un biaha sefiorita Faus= 
tina Frank a trece dilantí di television cu MEP ta gaba cu ela bin pa 
duna e hende mühernan casÁ mas poder, cos cu na Hulanda ta existi mas 
cu 20 afia caba, Nos comentario ariba esaki ta cu 20 afia largo MEP no 
por worde ponf' tesponsable cu e no a worde introducf, Mas bien nos por 
pone PPA responsable, pasobra nân sf tabata existi y nan sf tabata 
den e posicion pá ehecuté den e 20 afanan ey…. MEP a drenta den Gobier= 
no y dentro di un afia di tempo ela bin cu e oplegging di e handélints- 
bekwaamheid van de ongehuwde vrouw: Sefior Presidente, e ta cay bao di 
Justitie, pues bao di un di e ministernan di MEP, Antes kiko nos ta= 
bata weita? Nos políisnan no tabata tin mag di bin traha aki na Aruba, 
nan tabata worde mandá pa Saba, Sint Eustatius, St, Maarten etc. 
Nos a bisa eu nos kier insularisá nos cuerpo policial, pasobra cu nan 
tin mihor comprendemento pa cu nos hendenan, pa cue trato di nos 
hendenan, Nos a manda busca nos polisnan back, Pero nos no a keda na 
esey, Befior Presidente, nos a ripara cu di 60 polis, kizas 5 di Aruba 
ta drenta of dos, Kiko tabata e solucion? Bin cu un propio school pa 
polis aki na Aruba, con cu nan a opone na Corsow, nos a demostra cu 
nos tin auficiente power den Gobierno pa trece e school di polis pa 
Aruba, Ata TE AWORO a worde cumpré y ela worde remodelé y awe ta 
school pa polis na Aruba, Aínda PPA ta bisa cu nos a fracasf, cu nos 
ta tapando nos fracaso, cu nos no a haci nada, pero laga nos contie= 
nua un tiki mas, 
Sefior Presidente, prison na Aruba ta asina aki eu tur hende por comete 
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un fout den su bida, Mayan Betico tambe por comete un fout den su 
bida y e por ta hink den prison, Antes, Sefior Presidente, tabata 
asina, cu nan ta worde mandé pa Corsow, Nan ta keda aya fuera di 

nan famia, pero e prisoneronan di Corsow sí ta-haya bishita di nan 
famia, Door di esey nan ta perde comunicacion cu e ambiente. Ora 
cu nan bin, difieilmente pa nan bin back den e comunidad y nan ta 
worde reclasé den e comunidad dí tal manera, cu e no ta bay facile 

mente, Nos a tuma e desicion, pa aunke falta suficiente facilidad= 
nan, e prisonero Arubanonan keda riba nan propio isla, Esaki ta na 
bienestar di nos comunidad y na bienestar di e personanan aki, 
Tin awor=aki, y lamentablemente e ta den begroting 1976, planéé un 
edificio grandi nobo, un prison nobo pa Aruba, Gobierno Central sae 
bi di traha tur na Corsow, cuminsa traha na Aruba tambe, Ainda Moe 
vimiento Electoral di Pueblo no a haci nada durante e dos afianan? 
Ainda ta tapa nos ta tapa nos fracaso, Sefior Presidente? 
Ariba tereno di Financiën, Con nos tabata trahando pa nos por yega 
na haci Aruba un centro financiero, Off=shore companies ta loco pa 

establece nan mes aki, pero nan no tin e facilidadnan, Tin un be= 
lastingsaccountantsdienst na Corsow, na Aruba no tin=é, Minister 
di Financiën sefor Efrain de Kort a percura pa nos haya un belas- 
tingsaccountantsdienst akí na Aruba, Studie-opdrachten a worde duní 
na huristanan pa nan specialisa nan mes como fiscaal-jurist, 
Sefior Presidente, wetta awor, puntra awor di off-shore companies 
no ta crecoiendo, no ta aumentando aki na Aruba? 
Sefior Presidente, Bank van de Nederlandse Antillen a haya su depene= 
dance akí na Aruba y last but not least: cual ta e partido cu du= 
rante 20 afia largo tabata tin e ministro di Financiën? Nunca nan no 
por a obligf e compania petroleranan habri boeki. Movimiento Elec- 
toral di Pueblo cú, manera nan ta bisa, poco hobennan cu faltà di. 
experiencia a drenta, den dos afia di tempo nan a obligá e compania= 
nan petrolera habrí boekí y no solamente habri boeki, pero paga be= 
lasting, paga cuater bez mas belasting cu nan tabata paga antes. 
9 miyon nan tabata paga antes, awor nan ta paga un poco menos cu 
36 miyon, Sefior Presidente, 
Seflor Presidente, y ta door di e aumento aki, PPA por tabata tin e 
oportunidad di aumenta onderstand aki na Aruba, Ta door di esaki nos 
a aumenta e pensioen di behez, nos a aumenta e pensioen di huerfano 
y viuda. 
Door di esaki, Sefior Presidente, aki na Aruba, sefior Rudi Frank, 
como diputado di Werkverschaffing tabata sabi di hinca hopi hende 
den Werkverschaffing y asina alivia e desempleo, Aunke cu nos mese 
ter lamenta cu sefior Rudi Frank a hunga politica cuné dilanti di 
eleecion,. 
Sefior Presidente, cu esaki ainda nos ta worde bisé y nos ta worde 
eriticá, cu den dos afia di tempo nos no a haci nada y cu nos ta 
seconde nos fracasonan! 
Kabel-proyect, Sefior Presidente, nos tin contactonan cu Venezuela, 
nos tin contactonan cu Colombia, Nos a bay Puerto Rico, pa weita si 
nos por realisa e kabel-proyect, Nos a laga haci un estudio door di 
Kayser Foundation pa yega na nos propio psychiatrisch ziekenhuis aki 
na Aruba. Pakiko esnan cu ta mentalmente enfermo mester worde 
transladá pa Corsow? Sinembargo, den e reunion aki nos ta tende cu 
Movimiento Electoral di Pueblo no a haci nada durante e dos afianan, 
cu Movimiento Electoral dí Pueblo ta purba sconde su fracaso. 
Aki, Seflor Presidente, nos ta weita pruebanan palpable kiko nos a 
haci durante dos afia y nos tabata trahando den e direccion pa nos 
realisa loke ta mucho mas grandi, mucho mas halto, mucho mas elevé, 
es ta e Status Aparte pa nos isla, 
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Sefior Presidente, sefor Max Croes a cuminsa pa referi na un telegram 

di Clarence Richardson, na nomber di F.T,A, 
Lagami ripiti e contenido, 
"Na nomber di pueblo trahador di Aruba ta pidi tur binti-un miembro 

"den Eilandsraad, pa stop e discusionnan inutil, cu no ta yuda Aruba 

P cu nada y stop di pleita como mucha chíkito. Uni cu otro y bin cu 

teu proyectonan cual por beneficif e pueblo di Aruba den su totali= 

"dad, si en berdad bosonan tin e bienestar di Aruba na pecho. F.T.A, 

"Clarence Richardson", 
Parcialmente, Sefior Presidente, mi ta di acuerdo cu sefior Richardson 
unda cu e ta bisa laga nos no pleita cu otro, Pero, si sefior Clarence 

Richardson ta considera esaki como perdemento di tempo, mi ta bay 

splica pakiko e nó ta perdemento di tempo, 
Na promé lugar e ta papia den nomber di pueblo trahador y miembronan 

di F.T,‚A, E mester realisa cu mayoria di e miembronan di F‚,T,A, a 

vota pa Movimiento Electoral di Pueblo, nan a vota pa e Status Apar= 

te, nan a vota pa Aruba su libertad. 
Y e persona aki, e mester comprende pakiko nos a yama e reunion aki, 
Ta pasobra tin un amenasa ta colgando ariba futuro di nos pueblo, 

pasobra e partido minoritario ta tratando cue otro islanan pa forma, 

un Gobierno, cual tin como punto di programa e Federacion y ta 

p'esey, Sefior Presidente, nos né ta considera e reunion aki inutíil,. 
E reunion aki tín su utilidad, pasobra e causa mas grandi di nos pue= 
blo ta worde ponf den peliger door di e actitud di e partido minori= 
tario. Sinembargo, Sefior Presidente, mi ta eens cuné cu nos no mester 
bay pleita cu otro, pero trata nos ta trata di convence e partido 
PPA y e partido AVP, pa nan uni nan mes tras di Movimiento Electoral 
dí Pueblo pa nos realisa e causa aki y pa nan no bay coopera cu Juan= 
cho Evertsz pa hinca Aruba den un Federacion, Y lamentablemente ta cu 
te ainda nos no tin e separacion di Ehecutivo y Legislätivo, es ta di 
Eilandsraad y Bestuurscollege, sino awor=aki Eilandsraad só por ta 
reuni y Bestuurscollege por sigui traha riba e proyectonan, pero te 
awe ainda miembronan dí e Bestuurscollege pa un gran parti ta miem= 
bronan di Eilandsraad tambe, pero den futuro, ora Aruba obtene su in= 
dependencia, e Parlamento por reuni y e Ehecutivo, e ministronan por 
sigui planea pa futuro, sinembargo nos té trahando, nos diputadonan 
y conseheronan té trahando y planificando pa trece mas proyectonan pa 

Aruba; loke ta beneficioso pa e pueblo trahador, 
Sefior Presidente, hopí remarcas mas a worde hacf, sinembargo, pa mo= 
tibo di tur e reunionnan y discusionnan largo cu nos tabata tin y pa 

motibo dí un griep cu ta contagiá mi cuerda vocal, mi stemband, mi ta 
kere cu ta mihor mi spaar mi boz al momento, pa djies-aki nos continua 
cue tratamentò di moeion, unda cu nos ta pidi e cooperacion di e 
partido PPA y AVP pa nan no bay traha den un Gobierno den cual Aruba 
ta worde hinké den un Federacion, No ta pasobra nos ta trgaha fuerte- 
mente pa Aruba, pasobra nos ta traha pa realisacion di nos ideal nos 
a worde sacd y nan a coopera pa saca nos, Pero laga nos pordona nan 
esey, pero laga nos ban weita kiko lo ta nan actitud ora cu nos bay 
trata e mocion. Masha danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Masha danki, sefor Croes, Palabra ta na sefior Trinidad. 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Sefior Presidente, despues di dos dia di fuerte 
debate den e Sala di Parlamento aki, awe mi ta sumamente satisfecho 
cu e manera e debatenan ta worde hibé, Awe, te ainda nos no a nota 
palabranan insolente, instigacion, nó, Sefior Presidente, awe nos ta 
tende cu ta worde papif manera nos tambe ta desea di tende, manera ta 
worde papií den e Raad aki, Awe nos por a scucha un otro tonoe Awe 
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cierto miembronan di Raad a aparece akiden y a -aparece den nan pro= 
pocision normal. Awe nos a ripara cu no ta worde büsc{ un samenspel 
cu e publico y asina, manera mi a bisa ayera, tratà na pinta nos aki, 
dí PPA malo, trata na hinca nos den barica di pueblo. 
Pues, Sefior Presidente, di mes manera nos tambe ta dispuesto di 
contesta e punto di bistanan ey y na e mesun manera nos ta dispues- 
to na debati, Pero, ora, Sefior Presidente, nos a tende den tononan 
halto den boznan fuerte con nos ta worde criticí y acusí di canti= 
dad dí cos, nos na nos turno tambe na boz fuerte lo contra=informa 
y refuta loke ta worde trecf padilanti, 
Nos ta adapta nos mes na e manera cu e debatenan ta worde hibá, Nos 
ta batayá cu e mesun arma cu cual ta worde batayé cu nos. 
Permitimi, Sefor Presidente, pa bay back na sefior Reggie Henriquez, 
eu den promé ronde a papia despues di mi, 
Sefior Henriquez, mescos cu su colega, sefior Richardson, den nan tur= 
no a trata na splicami cu sf, cu no ta tur caminda, of practicamente 
tur caminda e palabra "Status Aparte", e lema cu pa pueblo ta nifi= 
ca gran cos, un contenido sagrado, manera nos ta tende hopi biaha, 
cu no ta tur camíinda ela worde lag afor di papelnan oficial di Goe 
biernoe É 
Berdad, Sefor Presidente, despues di dos afia, nos por ripara berdad, 
eu den un mocion, por fin, a bin para e palabra "Status Aparte" y 
esey ta den e mocion di dia 12 di september 1975. Eynan, por fin, 
a aparece, den papelnan di Gobierno e palabra "Status Aparte". Y un 
gran parti-den e mocion aki ta e mocion cu Eilandsraad a aprobé en 
cuanto Status Aparte, Esey Staten a tuma como consideracion y nan 
ta bisa cu nan a tuma nota di djé y nan ta bisa cu nan ta pone hen= 
ter e moeion den nan mocion y den di Status Aparte y na final nos ta 
ripara, Sefior Presidente, cu nan, Staten, a dicidi pa bisa Eilands- 
raad di Aruba cu Staten di Antiyas Neerlandes lo duna e pueblo di 
Aruba tur apoyo pa nan por realisa nan Status Aparte. Por fin! Y 
na e momento cu esaki a worde bis den Filandsread, manera mi a 
bisa algun dia pasá, nos ta verwacht cu e partido cu tin e mandato 
pa realisa esaki, lo a grap e promé oportunidad cu nan a haya riba 
e palabranan aki, pa bay den Staten y bisa: bon, bosonan ta apoya 
y duna tur sostén, ban sinta awor y mira con nos ta bay realisa 
esaki, 
Ban sinta hunto, manera mi a bisa ayera, y ban mira con nos ta bay 
opera e patient cu yama "Antiyas" afé, na un manera cu Aruba ta ga- 
li sin ningun dafo y e resto, con cu nan kier keda, tambe sin ningun 
dafio 
Peroj sey no a worde hac{, Sefor Presidente, delegacionnan a bay pa 
exterior. Pues, mi kier bisa sefior Henriquez, e tin razon, Por fin, 
despues di dos afia tin un mocion di Staten e palabra "Status Aparte! 
A bisa tempo tambe, Sefior Presidente. 
Sefior Roland Laclé, diputado, cu a papia na nomber di Bestuurscolle- 
ge, a trece den su discurso y ela relata loke Eilandsraad di Corsow 
a expresá, cu mester keda federal, den un posible Antiyas un{ of den 
un posible Federacion, Ta berdad, nos sabi esey, nos sabi kiko 
Eilandsraad di Corsow a pensa e tempo ey, cu mester keda federal. 
Pero, Sefor Presidente, nunca nos no a bisa cu nos ta bay di acuerdo 
cuné. Nunca nos no a bisa cu nos ta comparti e idea ey di un Federa- 
cion di Eilandsraad di Corsow, Y manera nos ta mira, nos ta den un 
maalstroom y opinion-nan ta cambia, puntonan di bista ta cambia y 
awor nos ta ripara cu na Corsow mes tin un partido cu kier sali for 
di e constelacion Antiyano, mi no ta kere cu nan ta di acuerdo cu lo= 
ke Eilandsraad a bisa e tempo ey, mi ta kere cu e tempo ey ni parti= 
do nan no tabata ainda, Sefior Presidente, 
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Y nos ta mira cu Eilandsraad di Corsow di e tempo ey,‚ awor=aki tin 
componente di nan den Gobierno Insular y Gobierno Central, cu tin 
completamente un otro punto di bista en cuanto un Antiyas unf. 
Cu den nan decentralisacion nan tambe ta bay hopi mas leuw cu loke 
tin park eyden, Sefior Presidente. 
Atrobe a worde trec{f padilanti e asunto di one=man=one vote, Ta 
algo cu nunca nos a bisa cu nos ta subraya, cu nunca nos a bisa cu 
nos ta bay di acuerdo cuné‚ Y pa usa un "gevleugeld woord", cu ta 
hopi na uso den e dianan aki, nunca nos lo tolera, mucho menos 
acepta one=man=one=vote, E no a bin di nos, ta un politico, un par= 
tido cu a proclama esey na Corsow y ta su pleno derecho, pero na 
cualkier mes di negosacion lo e worde convencf of lo e worde duná 
di conoeé cu pa nos en todo caso e no ta aceptable, 
A worde papiá door di sefior Laclé tambe, en cuanto e tres mocionnan 
di Staten, En berdad, sefior Laclé tin razon, Tabata tin tres moecion 
di Staten, Sefior Presidente, den e promé mocion di Staten, Moví- 
miento Electoral di Pueblo a trece un mocion padilanti, caminda cu 
nan a pidi Staten pa expresa confianza den henter e Cabinete, A. 
strafa nos masha, ora nos a scucha e reunion ey,‚ pasobra algun dia 
prome cu esey, sefior Juancho Evertsz, exponente di NVP-U, Minister- 
President, a worde zundré y toch awor MEP a bay den Staten y nan a 
bay pidi confianza pa henter Gobierno. Esey nan ta bisa, tabata nan 
strategia, Laga nos acepté como strategia, pasobra ei Staten a vota 
vóór, tur cos lo a keda intacto manera e tabata ta, pasobra tur mi= 
nisternan, tanto di MEP, como esnan di e otro partidonan di Gober= 
nacion Central lo a haya apoyo di Staten y,‚ Sefior Presidente, e ora 
ey lo no tabata tin ningun problema, Pero kiko a pasa, Sefior Pre= 
sidente? Tur hende a bay en contra di e mocion ey, Tur hende a vota 
contra e mocion, Movimiento Electoral di Pueblo, kende a presenta 
e mocion, tambe a vota contra e mocion, Te eynan ta completamente 
aceptable, Sefior Presidente, pasobra nos kier acepta esey como un 
parti dí e wega politico, como un parti di e estrategia parlamenta= 
rio y nos ta bisas asim nan a pensa di hacié, 
Pero loke sí ta strafia nos, cu un partido cu tanto hurista den 
filanan, un partido cu a bisa cu nan tin tur academico den filapan 
ta bín splica despues, cu una bez cu e mocion a haya 22 voto con= 
tra esey ta nifica eu Gobierno no tin confianza, Cu tanto hurista, 
nan mester sabi, Sefior Presidente, cu un mocion df confianza 
cu no ser aceptÁ bo no por haci nada cuné, 
Un moeion cu-no worde acepté no tin ningun balor, 
Sefior Presidente, ni maske con bo kier spliké. E moeiòn no a worde 
aceptá. Imaginabo, un mocion ta bay aki den Eilandsraad, tur hende 
ta vota contra, anto ta ki balor e tin? 
E mocion a worde afgestemd, Sefior Presidente, Esey no ta nos asun- 
to, pero lake s{ ta strafa nos, ta cu ta bin aki na Aruba, dilanti 
di television anto splica pueblo, no ta bisa maleinforma pueblo, 
pero mi ta bisa, bisa pueblo na nan manera, cu un mocion den Sta 
ten a worde acepté pa duna Gobierno desconfianza. No ta e manera 
eu nos ta aprecia, Splica e cos manera e ta, aunke cu por ta un 
poeo complicá, Un moecion di confianza cu a worde rechazé cu 22 voto, 
bo no por bin bisa pueblo di Aruba dilanti di television: Staten 
a aceptá un mocion di desconfianza contra Gobierno, Staten a expre= 
sé cu nan no kier e Gobierno mas, 
Sefior Presidente, ta berdad cu nos miembronan di e Parlamento Anti= 
yano a vota contra e mocion aki, mescos cu e miembronan di Staten 
di MEP cu a presenta e mocion aki, tambe a vota contra di djé, 
Di dos mocion, Esakí tabata un mocion pa termina e confianza den 5 
minister di MEP, Sefor Presidente, tur hende sabi cu nos miembronan 
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di Staten a vota pa e mocion aki, Nos miembronan di Staten a vota, 

pasobra como partido di oposicion bo ta apoya un mocion asina, Pero 

manera ta worde splicá, cu sefior Osbaldo Croes a splica, cu ta pa= 

sobra a worde bisá, of pasobra ela worde retÁ ela vota contra äjé, 

esey ta worde trecf den un luz, cu masha poco scuridad. 

Pasobra no ta simplemente retÁ a worde reté, Mi ta corda claramen= 

te y ela hací un impresion riba mi, Sefor Presidente, con ex-minis= 

ter de Kort a bay television y ela bisa: mí kier mira nan tribi di 

bay vota contra e ministernan aki, No ta bay pa e palabranan aki, 

Sefor Presidente, ta bay pa e actitud, ta bay pa e mentalidad cu 

tin aki-tras, esey a pone, cue ora ey sigur=sigur a vota contra 

nan. Manera sefior Max Croes a bisa, a vota contra nan y si mester 

vota contra nan ta bolbe vota contra nan, ta partido di oposicion 

nos ta. Pero no hací manera Osbaldo Croes, cu Osbaldo Croes (den 

tono yoré = red,) ta vota contra e mocion aki, na un moda di 

chercheamento, NÒ, Sefior Presidente, ela bisa cu e ta vota contra 

e mocion pa e motibo ey‚ pero nos no tin cu mira e palabranan, pero 

nos tin cu mira e mentalidad, caminda un minister = te na e momento 

ey ainda — e ta bay na television y ta expresá palabra caminda e no 

ta tene cuenta cu ningun derecho di un parlamentario, caminda e no 

ta tene cuenta cu e hendenan aki tin nan opinion propio, caminda e 

no ta tene, cu nan tin nan responsabilidad propio, pasobra nan sí 

ta consciente, cu una vez cu nan a ser elegfí pa Staten, mientras 

tanto cu nos ta den e situacion aki, nan ta Statenleden di henter 

Antiyas Hulandes, 

Di tres mocion, Sefior Presidente, e mocion di confianza den e resto 

di e ministernan cu a keda, ta worde bisf cu nos a vota vóór, esey 
tambe ta worde trec{ padilantí sin ningun clase di nuance. Sefor 
Presidente, e mocion ey no a worde votá riba djé. E mocion ey a wor= 

de acept{ unanimamente, cu e miembronan cu tabata t'ey, Pakiko e 

statenledennan di MEP no a keda presente y expresa cu nan ta contra 

e resto di e Gabinete tambe, of pakiko nan no a keda den e Sala y 

pidá hoofdelijke stemming y mira kiko lo tabata e reaccion di e 

miembronan di Staten dí PPA! 
N6, nan a bandona e sala, Sefior Presidente y no a worde votí mes 

ariba e moeion y e mocion a worde aceptf unanimamente, Si mi splica 

manera mi sâ tende MEP splica cierto cos, mí por bisa cu ela worde 

acepté cu 22 voto na su fabor! Pasobra ta unanimamente, 

Cierto momento, sefior diputado Roland Laclé ta trece padilanti, cu 
ta tene cuenta cu e minorfa y e kier meen aki den e Parlamento aki, 
PPA TA tene cuenta cu e minorfa, té scucha nan, 
Esaki ta manera mi a bisa awor-ey di ex-minister de Kort, esaki ta 

tipificá e mentalidad cu cual nos partido y nos miembronan di Pare 

lamento ta worde tratí y ta worde papiáÁ riba nan. 
Ta scucha nan, no ta preocupa cu nan, ta hací y deshacf, manera nos 

kier, Derecho y actitud di e mayoria nos no por impone riba nan con 

nan mester actua, pero si den cierto circumstancia ta worde actuÁ 

y pensá den e mentalidad ey pa cu nos, anto nos no ta comprende cu 

ora tin problema s{, ora tin cataclismo sf, e ora-ey sí ta corre 

bin busca apoyo di e minorfa, Ora ta haya ta bon ta pasa man riba 

nan cabez, ta bati nan riba nan schouder y ora ta haya cu no ta 

necesario, ta scop nan un banda. 
Sefior Presidente, manera nos a bisa, e actitud ey nos no por 
aprecia, No solamente e palabranan cu ta worde expresá aki den e 
Sala, E palabranan ey ta keda den bo cabez, nan ta keda den bo sen= 
timiento, nan ta keda traha reunion tras di reunion, aunke bo ta 
worde zundré y papia malo cu bo y despues bo ta haya un smile, e 
palabranan ey sf tin nan efecto, Sefior Presidente, 
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Manera mi a bisa, nunca lo mí por lubida e tono y bo por mira e ame= 

naza cu e ex-ministro tabata tin na television, cu su man hizá, Sefior 

Presidente, mucho menos di un persona cu tabata conocf como un homber 

zakelijk, cu tabata bin y splica su cosnan y no tabata haci politica 

na television, mi ta kere cu e kier a imita su lider y ela cay for di 

su rol y ela zona malo, ela duna un malfsimo impresion y ela duna: un 

motibo mas, pasobra mi a bisa cu si bo ta di oposicion bo ta contra 

e Gobierno of cualkier minister, pero ela duna mís ainda un motibo pa 

vota contra e ministronan di MEP, 
Sefor Ralph Richardson den su segunda tanda, Sefior Presidente, 3 cu= 

míinsa su discurso, caminda ela haci un que otro remarca en cuanto mi 

actuacion di ayera. 
Sefior Presidente, ami meg no sÂ bisa cu mi ta zakelijk, ta worde bisá 

di mi cu mi ta zakelijk, Ora nos yama reunion, nos ta bin prepará y 

nos ta trece nos puntonan, Ora di reunion di Bestuurscollege tambe 

nos ta masha zakelijk. Mi por corda ainda e reunion cu a tuma lugar 

promé cu Pasco, camíinda nos a pasa e lista di Bestuurscollege cu 

puntonan cu a keda atras, despues cu nos a pidi un reunion y nan a 

plak hopi punto di agenda atras, pero no a yega asina leuw, nos a 

traté masha zakelijk, Sefior Presidente, Ora Bestuurscollege yama 

reunion tambe nos ta traté zakelijk, pero manera mi a bisa awor=@y, 

Sefor Presidente, ora ta worde yamf reunionnan cu cierto íntencion= 

nan y e tono den cual ta worde papid, e tono cu cual ta worde buscá 

reaoecton di e publico, naturalmente nos mester defende nos den un 

otrotono cu no directamente bo ta bay cualifica como zakelijk, Sefior 

Presidente, 
Cu nos ta humoristico tin biaha, seffor Richardson mes a bisa cu 

esey ta bon, Humor ta algo masha bon, Sefior Presidente, 

Sarcéstico! Esey mi ta lagué pa interpretacion di sefior Richardson. 

Si algo worde bisÁ, actuacion di un persona, su manera di papia, si 

sefor Richardson kier experiencié esey como garcástico, esey ta sú 

interpretacion, Esey no kier meen cu nos tin interpretacion, of cu 

nos ta di acuerdo cuné‚ of ta nos intencion di ser sarcástico, 
Sefior Richardson a bisa awor=ey, cu mi a papia hopi y mi no a bisa 

nada, esey tambe ta completamente pa su responsabilidad, pero, ape= 

sar di cu mi no a bisa nada, ela tuma tres cuarto di ora pa reagciona 

riba loke mi a bisa, corda si mi a bisa algo, Sefior Presidente, 

Ta cuanto lo ela tuma, Sefior Presidente? 
Sefior Richardson & papia awe mainta y ela bisa cu nunca nos no & bin 

cerca MEP y pidi pa trece cambio of trece nos punto di bista en cuan= 

to e Statug Aparte, 
Sefor Presidente, mí no sabi si sefior Betico Croes tabata ey na e mo= 

mento ey, pero mi ta verwacht cu despues di e reunion aki, sí sefior 

Betico Croes tende e cos aki e ta haya un bon skwal, pasobra mi sabi 

cu sefior Croes ta di completamente un otro opinion, Nos por papia cu 

n'é sf, pero nos mester cuminsa cu acepta Status Aparte, anto e ora 

nos por papia, e ora nos por doe-mee, Pero pa nos treóe e punto di 

bista y bisas den boso concepto nos no ta acepta esaki ,  … « © nó. 
Acepta Status Aparte, bogo no tin nada di bisa, Pueblo a acepté caba. 
Ki mishí nos papia cu boso riba djé. Aceptá só6. Anto awor sefior Ri= 

chardson ta bin bisa cu nunca nos a trata di trece e punto di bista 

padilanti y sugeri eambio. NÓ, Sefior Presidente, nos mester tuma e 

actitud, Sefior Presidente, cu mayoria a acepta e Status Aparte y cu 

MEP tin e mandato pa realisé y nos ta solamente un pilar, pasobra 

nos sabi cu nos tambe mester biba cu e resultado final y nos mester 

sabi na tempo kiko e resultado final ta trece pa nose 

Sefior Richardson tambe a trece padilanti, cu e no ta comprende e com= 

bersacionnan cu ta ser hibf actualmente na Corsow. 
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Talvez sefior Richardson no kiér comprende-e combersacionnan cu ta 
worde hibí awor na Corsow. Mescos cu ex-ministro de Kort no kiëér 
comprende cu tres miembronan di Staten di. PPA tin nan responsabilie= 
dad como miembro di Staten pa cu Antiyas Hulandes cu nan a hura pé. 
Sefior Presidente, nos partijraad, despues cu a bin problema den Go= 
bierno, nos a mira e panorama politico adelanté y nos a tuma un de= 
sicion cu nos tres Statenledennan, of nos partido lo no tuma ningun 

pero ningun íniciativa pa formacion of reformacion di un Gobierno 
Central, Nos a bisa e tres statenledennan cu e persona cu ta staten= 
lid in spé, si mester bin opschuiving, nos a duna nan como mandato, 
Sefior Presidente, cu: bosonan ta papíia cu TUR partido cu tin repre= 
sentacion den Staten cu hací un invitacion p'esey. Awor, si sefior 
Richardson no ta comprende kiko nan ta haci na Corsow, mi kier splie= 
ca sefior Richardson cu nan a haya un invitacion di NVP-U y como 
miembronan di Staten, mírando e situacion cu Antiyas ta den, ta nan 
debér di bay papia, Mescos cu si MEP a invita nan, tambe tabata nan 

debér di papia cu MEP, Y ora mi tende sefior Betico Croes bisa cu 
MEP por bay den Gobierno atrobe, sí MEP kier, MEP por invita nan pa 
papia, A bin invitacion tambe, Sefior Presidente, pero no na ultimo 
momento? Si despues di e reunion di Staten nos no a tende nada mas 
anto nos tin dí saca nos conclusion, cu ta promé cu e reunion di 
Staten, caminda e tres ministronan di MEP a sali afor, e ora só taba= 
ta necesario pa papia cu PPA, Na e ultimo momento, podiser tambe co= 

mo algo di estrategia, no combersacion serioe. 
Pero, Sefor Presidente, manera mi a bisa, e tres miembronan ey ta pa= 

pia na Corsow, na Boneiro, na Isla Ariba y na Aruba cu tur partido 

cu tin representacion den Staten y invita nan pa papia. Pasobra, 
manera mi a bisa caba, como Statenleden di Antiyas, nan tin nan res= 

ponsabilidad. 
Nos a tende sefior Croes bisa ayera, cu MEP por bay back den Gobier- 
no atrobe, pero sin Juancho Evertsz, Juancho Evertsz mester keda 

afor. Ta duna nos di pensa, Ta duna nos di pensa cu no ta e causa 
di Aruba ta na pelíger, ta e causa di MEP ta na peliger. Nan lo 
kier bay den Gobierno Central atrobe, pero duancho Evertsz, nó! 

DE HEER G.F.CROES: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, E mester 
bisa acerca cu Juancho Evertszlo degaparece for di den Gobierno, e 

programa ta bin back pa realisa e Status Aparte 

DE HEER G.P.IRINIDAD: Esey sefïor Croes no a bisa ayera, Sefior Presi= 
dente, Ela bísa cu ta vosibel pa MEP bay den Gobierno atrobe, pero 
sin Juancho Fvertsz, E ta pone nos pensa, Sefior Presidente, 
Sefior Richardson a elabora tambe riba e hecho cu mi a bisa, cu ta 
contra logica pa MEP drenta Gobierno Central, Sefior Richardson ta 
sigui, bisando, cu ta dificil pa no drenta Gobierno Central y logra 
Status Aparte. Pero, Sefior Presidente, ayera nochi mi a elabora riba 
djé. Locual awor=aki MEP ta trata di haci, locual aworé nan lo bay 
trata di haci, bin cu un mocion, caminda nan kier tene tur partido 
di Aruba for di Gobierno Central, pasobra nan no kier carga nan 
responsabilidad pa cu Antiyas, cu nan tin tambe como miembro di Sta- 

ten, 
Con cu nan kier mira esey, nan tÁ statenlid pa Antiyas, nan mester 
tene cuenta tambe cu esey, y nan no kier carga e responsabilidad ey, 
Sefior Presidente, 
Pero, manera mi a bisa, sefor Croes a bisa awor=ey, cu nan por bay 
den Gobierno Central atrobe, Awor a yega e momento pa busca apoyo 
di PPA, pa no participa den Gobierno Central, pasobra nos tur ta 
comprende, tur hende cu sabí un krenchi di politica ta comprende cu 
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no por tin Gobierno sin participacion di Aruba. Ta algo completamente 

intolerable. Awor MEP kier bin cu e estrategia di: ban percura pa PPA 

keda for di Gobierno Central. 

Estrategia di instiga pueblo, inculca den pueblo, haci PPA zondebok, 

pone nan spanta nos, pone nos cobardfa, mescos cu na television nan 

kier a pone nos cobardif y keda sin vota contra e ministronan, 

Cobardië keda for di Gobierno Central — mí no sabi si e ta logra sf 

of no, Pero awor e ta worde buscé di un otro manera, ta bin cu un 

mocion anto PPA ta keda afé, 
Of tin un otro posibilidads ban cu PPA y laga Juancho Evertsz afó, 

Esey tambe ta un posibilidad cu mi no a tende papia riba djé ainda, 

Esaká pa noö lo tabata aceptable na cumínsamento di e Gobernacion. 

Y MEP a bisa: nos a haya e mandato. Nan a declara caba cu ta MEP mes- 

ter goberna;, pero parti di nos strategia ta pa no participa den un 

Gobierno y un constelacion Antiyano cu nos no ta kere aden, 

Nos no ta yuda forma un Gobierno, E ora ey lo tabata aceptable pa 

nos bisa: esakinan a haya e mandato y esakì ta un paso di nan strate- 

gia, Nos por respeté, Nos ta keda af6 pa mira kiko nan por logra cu= 

né. Pero no corre bay den un Gobierno, caminda nan por a mira tur e 

peligernan, of nan no tabata tin suficiente experiencia di gobernâ= 

cion? Nan ta bisa cu hopí tempo caba nan sabií cu Juancho Evertsz ta 

enemigo di Aruba, pero toch nan a bay sinta cuné‚ E tempo ey tabata 

aceptable pa obliga PPA y pone presion riba djé y bisat keda 'fé! 

Nos tambe ta keda afóé, laga nos bay encamina otro caminda pa mira con 

nos ta logra e Status Aparte. 

Pero, Sefior Presidente, e tempo ey supuestamente e lokaas di un 

cierto cantidad di minister, cierto otro puestonan, trabaonan qu por 

a worde duní tabata mas fuerte cu tur esey. 

Bay toch den e constelacion Antiyano, den e Gobierno Central. Anto 

awor cu cos a fracasá, awor nan ta bay cu un otro strategia y pidi 

nos pa no coopera, pero pa keda afor, Sefior Presidente, manera mí a 

bisa caba y manera mi a bisa ayera, pa nos lo tabata 1égico pa MEP 

no bay den Gobierno Central. Con bo ta haci bay hura como statenlid, 

como minister, ariba algo cu bo no ta kere aden, algo bo ta bisa 

cu bo kier rementa for di otro, Con ta haci hura pa percura pa biene= 

star no solamente di Aruba, naturalmente Aruba den promer lugar, pe= 

ro di tur e islanan di Antiyas? Den un Antiyas cu bo kier liquida lo 

mas pronto posible, bo ta bay tuma parti den e Gobernacion, Y aki 

rato lo mi elabora con nan a tuma parti den e gobernacion. 

Sefior Richardson a bisa tambe cu nos no a papia nada en cuanto e Fede= 

racion, Sefior Presidente, 16gico cú nos no a papia nada en cuanto e 

Federacion, Talvez sefior Richardson ta kere cu sí nan yama un reunion 

anto bin cu un programa cu nog a publica na 1975 y nan durante e tem= 

po ey a cambia diferente biaha y nan ta bin ataca nos programa di Fee 

deracion di e tempo ey. NÓ, Seïor Presidente, nos no a bin prepara pà 

esey., E agendapunt ta bisas "Het standpunt van de Arubaanse politieke 

partijen t‚a.ve de realisering van de Aparte Status", nos no a pensa 

mes ariba Federacion, nos a pensa cue Federacion ta achterhaald, Pue- 

blo a bisa den dos votacion caba cu ta Status Aparte nan kier, Kiko 

nos ta bay papia ariba Pederacion, nos no a bin prepara pa esey, nos 

no tabata sabi cu tabata tin mag di trece borchi grandi cu aanwijs= 

stok pa bin mustra, nos no tabata sabi y nos no a bin pa esey, Nog a 

keda straf ora cu nos a lesa "het standpunt van de Arubaanse politie- 

ke partijen t‚,a,ve de realisering van de Aparte Status", Nos di cu 

wel esaki no ta algo di nos, ta MEP a propaga Status Aparte, nan kier 

realisé, nos a bisa kiko ta nos standpunt, nos no ta coopera activo, 

pero nos lo no stroba, Nos a vota e mocion, ta kiko tin di papia? Y 

naturalmente bo mester pensa e ora ey, Sefior Presidente, conociendo 
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con polftica ta worde hibé pa parti di e partido akí, nos a compren= 
de caba kiko tabata nan intencton. Mescos cu siman pasá, ora cu ta= 
bata tin problema den seno di Gobierno Central cu a worde hací uso 
den un reunion cu nos a yama, pa pone un agendapunt ariba y habri 
un plataforma politico pa por papia di e problema den e Gobierno 
Central y obliga nos cu un mocion pa tuma cierto desicionnan, mes= 
cos awor ta worde yamf un reunion, habrí plataforma politico pa pa= 
pia ariba e hecho cu tin posibilidad cu PPA ta bay den Gobierno Cen= 
tral pa bay forma un Federacion. Yama un reunion, saca pamflet, in= 
vita hende pa reunion, bin papia di un manera pa inculcÁ ariba nos, 
pa spanta nos, pa hinka nos den un hoekí, "cuidao boso bay den Goe 
bierno Central, cuidao boso traiciona nos lucha", Né, Sefior Presie 
dente. 
MEP lo no a drenta den Gobierno Central si e mocion di 19 di augus= 
tus no a keda aceptÁ, Esey tabata e palabranan di sefior Richardson 
cu MEP lo no a drenta Gobierno Central si e mocion di 19 di decem- 
bet, no a keda acepté, Nos ta comprende esey y nos ta di acuerdo 
cuné. Ta ptesey e mocion tà trahf asina tricky, ta plesey e mocion 
ta trah na un manera èu cada ken por spliké na nan manera, Sefior 
Presidente, Pasobra MEP lo no bay aden si MEP no por splika e@e mo= 
cion na un manera cu e por bisa e pueblo cu aki den e mocion nan ta 
bay traha pa realisacion di Status Aparte, pero di otro banda e 
partidonan na Corsow lo no acepta e moeion si nan no por splika den 
djé cu nan no ta coopera pa desintegra Antiyags, Nan no por, nan 
mester splika ou den nan politica ta solamente decerfralisacion. 
Pero MEP por splika eu e mesun mocion. E mocion ta un mocion bon 
trahé, Sefior Presidente, y bo por bay tur banda cuné‚ 
Mescos cu MEP lo no a vota pé, asina nan tampoco lo a vota pé si 
MEP a potie aden "Status Aparte", manera nan a nenga di poné aden, 
Sefior Presidente, E palabra "Status Aparte" cu cual campafia a wor= 
de corf‚ tabata tin su exito, pero e no a haya e honor di aparece 
den documentonan di Gobierno, caminda cu claramente lo a keda expre= 
sé ta pa kiko pueblo a vota, caminda ningun otro interpretacion ta= 
bata posíble, caminda cu cada hende mester lesa y bisa cu esaki ta 
pará den e mocion y nada otro, Pero no un moeion cu un multi=intere= 
pretacion, manera mi a bisa ayera, cu cada hende por splika esey na 
nan mânera, 
Nos ta mira, Seffor Presidente, mi a trece acerca notulen, caminda a 
worde papiá ariba djé, con e miembro di Boneiro a bisa cu e no ta 
comprende cu door di e mocion aki Aruba ta haya su Status Aparte. 
pafor di constelacion Antiyano. Pasobra e tempo ey, maske cu sefior 
Richardson a bin cu algo otto, mi lo bin back ariba djé, e tempo ey 
Boneiro tabata kier unidad, e ta bisä: 'si ta Status Aparte pafor di 
constelacion Antiyano, anto si mi no för vota pa e mocion ey", Mi 
no ta bolbe bay lesa e notulennan, pasobrä mi a lesanan ayera caba, 
pero ta asina e ta, Sefior Presidente, Awor mi ta puntra mi mes, 
Sefor Presidente, cu si durante dos siman cu MEP a sinta cu tur e 
partidonan cu a forma Gobierno Central, sí durante e dos simannan 
ey ningun momento s6 MEP no a splika kíko nan kier pa ora cu nan 
bay vota pe mocion, ainda tin dudá, te cu e miembro di Boneiro ta 
bisa cus né, pa esey no, ta pa esaki mi ta votando, Anto kiko e 
miembronan di Staten di NVP=U lo'a vota pé? Nan tambe por bisa mesoos 
cu Rudy Ellis, cu nÒ, Aruba fuera di constelacion Antiyano, esey sí 
nò, nan no ta vota pé, 
Aki nos ta mira pues cu e moeion ho ta claramente definf, Sefior Ellis 
ta duna su interpretacion, MEP ta duna su interpretacion, Corsow ta 
duna su interpretacion, 
Mi ta bolbe ripiti pa di tanto vez, Sefior Presidente, esey ta origen 
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di e problemanan cu nos tin awor. Cu un partido a propaga algo aki 
na Aruba, ela haci uso dí un lucha hopi bieuw, deseo tabata ta pa ta 
baas den nan mes cas, nan a trata na cristalisé den cierto cos, nan 
a bendé cu pueblo, pueblo a acepté, e tabata bunfta y pueblo a bisa 
"tuma, ata e mandato pa bay realisé". Y kiko a resulta, Sefior Presim 
dente? E personanan aki no a resulta di ta capaz di realisa exacta- 
mente loke cu nan a splika e pueblo, En todo caso nos ta haya cu nan 
a fracasa den e intento ey pa realisa loke cu nan a priminti pueblo, 
No algo similar, pasobra, Sefior Presidente, si mi papia di awe te 
mayan, mi por splika pueblo di Aruba precies cue intencion di e go= 
bernacion aki, e programa cu nan ta traha cuné, ta un programa cu ta 
pas cu PPA, E ta un program cu PPA cu orguyo por a presenté, pasobra 
esey sf tabata cuadra cu loke cu nos a propagd, un Federacion, Antie 
yas unf, hopi decentralisacion y un Gobierno Central cu ta take care 
di cierto cos, Esey ta programa di PPA cu nan a kibra links en rechts, 
Nan a critica nos cuné,‚ anto e partido aki tin e corahe, Sefior Presie 
dente, pa drenta un gobierno cu e mesun programa ey? Sin defini nada 
di nan Status Aparte, sin bisa siquiera cu e programa aki, (ho papia 
cu ta di PPA e ta, pasobra e ora e ta bira palabra malo), e programa 
aki ta un principio, den e 4 afianan aki nos ta bay haci esaki, Status 
Aparte ta bin despues den un otro fase, Nò, nan no a riska drenta 
den un proximo eleccion di e manera ey, sin den 4 afa nan por a bisa 
claramente kíiko ta e Status Aparte, of na unda ela keda of kiko nan 
a haci ariba djé durante e 4 afianan ey. 
Sefior Presidente, loke cu sefior Domi Tromp, miembro di Staten 
pa PPA a trata na haci ta simplemente loke cu ela sinti como miembro 
di Parlamento, como un persona sincero pa cu e pueblo di Aruba, e 
mester a haci, Pasobra, Sefor Presidente, kiko a tuma lugar? Ora cu 
e mocion a bin ariba mesa, tur hende cu a lesé a bisa cu ningun ca= 
minda nan por a lesa Status Aparte. Y eynan caba bo por a mira kiko 
ta e intencion y e ora ey‚ Sefior Presidente, como miembro di PPA, cu 
a dicidí cu nan lo respeta e mayorfa, a dicidi cu ta MEP mester bay 
goberna, e ora ey sefior Domi Tromp a bisa cu esaki no ta coreeto, cu 
esaki no ta ouadra cu loke MEP a priminti, Ningun caminda ta ponf 
claramente e Status Aparte cu nan a priminti, a menos a keda hopi 
duda, eynan caba por a mira cu por a interpreta e cos na mil manera, 
e ora ey sefor Tromp a pensa cu lo ta husto pa e partido cu a pri-= 
minti e pueblo cierto cos, cumpli cabalmente cun&. No laga ningun 
duda, poné den e programacion di Gobierno. Y nos ta kere cu for di e 
tempo ey lo tabata tin problema pa trece cierto cos clé, sino e Go- 
bierno lo no por a worde form nunca. Si no a worde pon{ asina tanto 
“water-bij=de=status-aparteewijn", cu awor aki e tin un smaak amargo 
pa e pueblo. Pues, Sefior Presidente, unicamente loke cu sefior; Tromp 
a pidi no ta solamente, manera sefor Richardson a bisa, pa pone dife= 
rente caminda "en Status Aparte voor Aruba", N6, Sefior Presidente, 
sefior Tromp a pidi mucho mas, sefior Tromp kier a gschenke=klareswijns 
sefior Tromp kier a miré preto=ariba=blanco, caminda no ta laga nin= 
gun duda, cu tur hende mester interpretá mescos, sefior Tromp a pidi 
pa none acerca tur cos cu ta worde bisá, pa Aruba un Status Aparte, 
un Aruba apart, pues "en voor het eilandgebied Aruba ín het bijzon= 
der, een Aparte Status buiten Antilliaans verband", (no den Antil= 
ljaans verband, bo ta drenta Gobierno den Antilliaans verband pues 
pone acerca cu bo kier bay "buiten Antilliaans verband"), "zoals op 
5 augustus door het Arubaanse volk tot uiting is gebracht", 
Eynan lo bo a duna respaldo, eynan lo bo a honra e lucha sagrado di 
e pueblo si bo a logra pone esey den e programa di Gobierno, 
Esey, Sefior Presidente, sefïor Tromp a pidi pa agrega acerca, pero 
ningun partido cu tabata sostene e Gobierno e tempo ey no por a bay 
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Ai acuerdo pasobra nan mester a miré manera cu ta convení nan, e ta- 

bata un cos bunita trahé, esey ta loke cu nan a bin cuné‚ MEP ta bay 

Aruba y e ta splika na su manera, y ta posible pa bo lesa den äjé 

Status Aparte, nada contra, 
Pero nos ta haya cu no mag dí ta asina cu sefior Rudy Ellis por duna 

na e mesun cos un otro interpretacion y consecuentemente e politioco= 

nan di Corsow por duna na e megun cos un otro interpretacion,. Paso= 

bra esey ta palabra den un mocion, e mocion no ta un Status Aparte 

ainda, pero ora cu bo bay realisé, e ora ey e clashnan ta bin, e 

ora ey e malcomprendementonan ta bin, e ora ey e ta bay bisa cut sf, 

pero esaki no tabata e intencion, mi no kier pa desintegra Antiyas. 

E ora ey ta bín mal=comprendemente, e ora ey ta bin malcontento, e 

ora ey cooperacion ta worde kit for di ministernan y e ora ey nan 

ta worde sacÂ for di Gobierno. 
Sefor Ralph Richardson a trece padilanti tambe cu pakiko partido PPA, 

sefior Domi Tromp, no a bin cu un mocion, pakiko su fraccion no à 

presenta un mocion pa cu Status Aparte? Naturalmente, Seflor Presi= 

dente, Status Aparte no tabata algo di PPA, ki mishi seffor Domí 

Tromp bin cu un mocion en cuanto Status Aparte, Sefior Domi Tromp tas 

bata kier solamente pa den e mocion cu MEP hunto cu e otro partidoe 

nan a presenta, pa den e mocion ey sí nan bisa kiko nan kier, Sta- 

tus Aparte, su partido no a propagué, e no ta bin cu un mocion den 

e sentido ey‚ 
Loke cu tabata su responsabilidad, e responsabilidad di djé como 

opositton, e responsabilidad di nos aki como oposicion, ta pa per= 

cura pa e partido cu a campafé, cu a haya e confianza di e pueblo, 

pa fan cumpli cabalmente cuné‚, No cumpli cuné cu no ta bon, na un 

mariera cu no ta bon definf, un manera cu por trece problema, un ma= 

neta cu despues por bisa cu nos no sabi exactamente kiko a worde pa= 

labré, Né, Sefior Presidente, duidelijkheid voor alles! Un causa 
husto asina, un causa sagrado, un lucha di hopí tempo asina, merece 

mas cu duidelijkheid en geen tweeslachtigheid, Sefor Presidente, 

Sefior Richardson a trece padilanti tambe cu MEP a drenta Gobierno 

bao di su eondiecion, anto e ora ey ta strafia nos, Sefior Presidente, 

ora cu nos drenta Gobierno bao di su condicion. Kier meen anto cu 

loke MEP a presenta, si ela worde aceptf, e condicionnan ey, anto 

MEP no a percura pa den e condícionnan ey tin claramente bisá: "Sta- 

tus Aparte! pa Aruba fuera di constelacion Antiyano, no "binnen" ma- 

nera nos ta bay drenta awor=aki di constelacion Antiyano, pero afé! 

Nos ta drenta pa sali afor: "buiten Antilliaans verband, zoals het 

Arubaans volk zich heeft uitgesproken op 5 augustus 1973", Nos no ta 

comprende di con,‚ si esaki tabata un di e condicionnan di MEP, No ta 

nan condicion a worde acept{? MEP a drenta Gobierno bao di su cone 

dicion. MEP a faya door dì no pone esey den su condieionnan, Pasobra 

mi ta bisa cu no ta falta di Juancho Evertsz, no ta falta dí e Go= 

biernonan eu nan kier a traha un cos cu cada un por a splica. Taba= 

ta falta di MEP, pasobra e mester tabata un di su condícionnan pa 

poné aden. Si Status Aparte a keda un condicion, lo no tabata tin 

Gobierno di MEP aden, MEP a logra pone solamente e palabra "Status", 

"Aparte" niet!, 
Sefior Presidente, otro prueba, Tempo a pasa y cierto momento topover= 

leg a worde yamé ariba asuntonan estatal, e mesun miembro dí Staten, 
sefior Dominico Tromp, a bisa cu awor sí nos mester sabi kiko ta kiko, 

Ela scirbi un carta pa Minister=President y ela manda puntra y bisa 

Miníister-President cu den Filandsraad di Aruba, dia 2 di augustus 

1974, a worde aceptá un mocion pa e asuntonan inter=insular pa @ 

reunionnan cumbre y un di e consideracionnan ta bisa: 

"dat de verwezenlijking van de Aparte Status voor Aruba conditio 
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sine qua non was voor de vorming van een Centrale Regering en haar be= 

leid daarop te richten", E mocion aki a bin di MEP den Eilandsraad 

di Aruba, dia cu nos a forma Gobierno nos a pone cu ta conditio 

sine qua non, e ta bira un condicion sino no tin un Gobierno, nos a 

bisa cu Status Aparte mester bira esey. Status Aparte of no tin un 

Gobierno, E ora ey a strafa nos atrobe pasobra híngun caminda bo no 

ta mirele, E ora nan a manda puntra Minister Evertsz, "Kan de minis= 

ter mededelen of deze overweging op waarheid berust?" Ya cu nan no ta 

pon{ den ningun di nan stukkennan oficial, Promer-Minister kier bisa 

nos cu si ta berdad cu MEP a pone esey como un condicion,. 

"Is de minister van mening dat bovengenoemde overweging strookt met 

de inhoud van de motie, aangenomen door de Staten van de Nederlandse 

Antillen op 19 december", 

Aki a worde puntré na Juancho Evertsz cu si e por duna un splicacions 

Sefior Rudy Ellis a splica caba, manera mi a bisa promer. Pero sefior 

Juancho Evertsz no a bisa nada, kier meen cu nos mester manda puntra 

sefior Juancho Evertsz. Loke MEP a bisa den su mocion na Arub8, @sey 

ta berdad? Esey ta e interpretacion cu nos mester duna na @ moeion di 

dia 19 di december? 

Tur caminda cu tin scirbf "afzonderlijke Status", nos mester lesa 

Status Aparte"? E tabata un condicion pa bo Gobierno?" 

Awe 9 di januari 1976, e carta a worde mandá dia 12 dài augustus 1974, 

ainda sefior Domi Tromp, miembro di Staten di PPA, ta wardando un con= 

testacion, Pasobra si sefior Juancho Evertsz a contesta e tempo ey, 

anto e ora ey caba lo no tabata tin Gobierno, EÉ crisis lo a bin mucho 

bin mucho mas promer, Naturalmente, Sefior Presidente, e no por a con= 

testa. Nan a keda traha hunto cu otro, pleita cu otro, te ora cu e 

postema a hecha. Esey, Sefor Presidente, mi ta yama e fayo, di bay 

den Gobierno gin duidelijkheid. 

Sefior Presidente, Mr, Ing. ReReHeRichardson, Professor aan de Rechts= 

hogeschool, a papia di e mocion di Boneiro, ela papia como si fuera 

cu loke mi a bisa en cuanto e actuacion y palabranan di sefior Rudy 

Ellis, no ta cuadra cu berdad, Y ela trece un doecumento padilanti ca= 

minda e ta mustra con Boneiro a expresa su mes pa bay, mesco8 ou Aru= 

ba, completamente soberano, 

Pero, Sefior Presidente, esakinan ta bunita weganan politico, bunita 

intento, pero nos ta contra=informa, Ta berdad, Sefior Presidente, 

pero dia cu a worde votf ariba e mocion ey, ainda Boneiro tabata tin 

e opinion cu nan kier un Antiyas unf, pasobra, Sefior Presidente, for 

di dia 16 di maart na 1972, Boneiro a expresa su mes "voor een pamen= 

stelling van krachten in een eenheidsataat!, Nan tabata kier pa. pone 

tur forza cu tin den Antíyas hunto y forma ún estado unf, Na 1975, 

tempo cu Gobierno a worde formf, esey tabata válido ainda, Sefior 

Presidente. Ta plesey seïor Rudy Ellis por a bísa cu “nd, Eilands- 

raad a bisami cu e seis islanan mester keda hunto y p'esey mi no por 

vota si e moeion di 19 di december ta nifica Aruba fuera di: cons tes 

lacion Antiyano", Y despues sf nos ta mira, Sefior Presidente, berdad 

manera sefior Richardson a trece padilanti, nos ta mira cu Boneiro a 

cambia di opinion, Rectentemente Boneiro a cambia di opinion, masha 

recientemente, den un mocion na Boneiro den Eilandsraad, tambe den e 

reunion cumbre inter=insular ultimamente, cu contra di nos advies; 

contra di nos moeion, toch a worde tenf na Corsow, treciendo un can= 

tidad di problema, pero den e reunion ey Boneiro a trece su punto di 

bista padilanti, eu ta conoecf cu Boneiro tambe kier un Status Aparte 

mas of menos mescoB cu Aruba, aunke completamente otro definf, pero 

importante ta pa nos y pa pueblo di Aruba gabí pakiko Boneiro mester 

a tuma e paso ey‚ Boneiro kier bira soberano ariba su mes, Pak ijko? 

"En Bonaire begrijpt dat een Antillen zonder Aruba, een verminkt 

ú / 
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Antillen is", Un Antiyas unf sin Aruba, ta un Antiyas mancarón. 
“Evenals een Antillen zonder Curagao een verminkt Antillen zou zijn", 
Mescos cu un Antiyas sin Corsow lo tabata un Antiyas mancaróén. "En 
onder geen enkel beding wil Bonaire deel uitmaken van zulk een An- 
tillen", Boneiro a bisa cu Aruba kier bay, nos no sabi kiko e otroe 
nan kier haci, e ora ey mihor nos tuma un otro un curso. Si nos 
keda hunto nos por mira cu si nos por yega na un "samenbundeling 
van krachten", pero sí un parti bay afor, nos no por biba cue res= 
to, Y mi kier trece esaki padilanti pa mi mustra atrobe ariba e pe= 
ligro cu tin ora eu bo saca Aruba fuera di e constelacion Antiyano, 
pueblo di Aruba kier esey, pero ora bo gakele tene cuenta cu tin 
peligro pa e otro islanan y haciele na un manera, lagami yamele, 
decente, pero mí kier meen un manera cu ta bay segun ley, sín cu bo 
ta perhudica, Mí kier comparé manera mi a haciele hopi biaha ora bo 
bay opera e patient cu yama Antiyas, mira pa e parti cu bo ta saca 
por sigi sobrevivi y biba ariba su mes y mira tambe pa bo no haci 
dafio na loke ta keda sin cu nan kier. 
Otro motibo pakiko Boneiro a tuma e paso ey: "De Eilandsraad van Bo- 
naire vertegenwoordigt de hele bevolking van dat eiland en heeft dan 
ook ín haar openbare vergadering van 24 november Jel, unaníem beslo- 
ten dat i.v.m, de duidelijke tendens tot volledige desintegratie". 
(desintegracion completo di Antiyas, nos tambe ta bula afor) 
Esey tabata e motibonan pakiko Boneiro a dicidi cue tambe ta bay 
tuma un otro opinion, Pero, Sefior Presidente, corto tiempo despues 
di e reunion cumbre aki, nos ta ripara con sefor Ellis ta bin for 
di Hulanda y sefior Ellis, laga nos yamé "the strong man" na Boneiro, 
a bisa cu nÒ, nò, niks ervan, nò, ki mishi! Sefor Ellis a duna den 
un relato den corant cu mientras e tabata na Hulanda, e no tabata 
sabi di Eilandsraad, y nan a draai tur cos terug, Sefior Presidente, 
Kier meen cu awor aki e mocion aki no tin e validez, Y minister 
Pourier, minister di Boneiro a bay television na Corsow y desbarata 
henter e asunto aki, Ela worde pas na Aruba tambe, Sefior Presidene 
te, con minister Pourier a bisa cu ta locura esaki ta. Toch e t'ey 
sint, sostenf pa e miembro Ellis ainda, Kier meen, Sefior Presidene= 

„te, cu e mocion aki a worde "flink teruggedraaid", Boneiro a pasa 
‚un mocion, pero e personanan responsable na Boneiro a bisa: nè, 
sefiores, mi no ta comprende kiko Eilandsraad a haci, Ìaga nos no 
trece problema, pero ban laga e cos aki den freezer, nos ta sigi 
boga pa un Antiyas unf.Y prueba di esey ta, Sefior Presidente, cu 
seflor Ellis a firma e mocion cu cual nan a saca e ministernan di 
MEP, Ela presenta e mocion. Aunke cu MEP ta reclama, cu e lo debe 
MEP gratitud, pasobra cu nan a duné un minister pa promer biaha den 
historia, toch ela sakanan afor. Si e tabata dí acuerdo cu e mocion 
aki, lo ela bisa cu: nò, mescos Boneiro tin su derecho pa bay su só, 
Aruba tambe mester tin-é y e ministernan ey ta trahando ariba esaki 
y mi lo no vota pa sacanan afor. Cu esey mi kier demostra cu e mo- 
cion aki tabata "a slip of the Eilandsraad of Boneire", 
Seffor Presidente, laga nos bin ariba partinan cardinal caminda mí ta 
bisa cu MEP a comete fayo, caminda sefior Richardson ta bisami atrobe 
cu den e papelnan aki tin ponf, "zoveel als mogelijk". 
Aki rato lo mi lesé integralmente, "Zoveel als mogelijk" y ta nós ta 
dicidi kiko ta "zoveel als mogelijk", Ora nos ta bisa cu nos ta bay 
decentralisa y duna e islanan soberanfa of podernan "zoveel als moge- 
lijk", ta nos cu tin e Gobierno aki wantá, 5 miembro di MEP, un par= 
ti importante dì e Gabinete aki, ta nos ta dicidi kiko nos ta consi- 
dera "zoveel als mogelijk", Anto mi no ta mira pakiko trek e lijn 
door. Dicidi promer cu bo bay aden kiko bo kier "goveel als mogelijk" 
poné ariba papel pa no tin mal=comprendemento aríba djé manera a 
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socede awor., E mester a worde dicidf anteriormente, manera nos a bisa, 
Aruba buiten Antilliaans verband, Nos ta drenta, pero pa nos coy nos 

cosnan! Loke ta toca na nos y pull-out; nos ta sali, Esey mester a 
worde hacf, Sefor Presidente, anto awe lo no tabata tin mal=comprende= 
mento of di e tempo ey lo a bin mal-comprendemento y un Gobierno lo 
no por a worde formÁ, anto e tempo ey nos lo a acepta si MEP a bisa 
pa e tres statenledennan di PPA keda afor, Ta MEP a haya e mayoria, 
y ta MEP ta bepaal su strategia, Y no awor cu nan a bay den Gobierno 
Central y fracasa, anto awor na maneranan inaceptable, nan ta bin bi= 
sa cu: cuidao! Y nan sanctie ta cu nan lo bay instiga pueblo si nos 
mester hacié toch, Esey pa nos no ta aceptable, Sefior Presidente, 
Pakíko MEP no a bin awor=aki ainda, siendo partido mayoritario di 
Aruba, ta berguenza nan tin? Of nan no tin e grandeza di espíritu di 

yama PPA y bisé cu: esaki ta e situacion, 
Mescos cu nan ta papia aki pa pueblo tende, papia cu nos y bisa: 
esaki ta e situacion, nos strategia ta esaki y nos kier pa boso keda 
afor pa tal y tal motibo. Loke cu nan mester a haci for di hopi tempo 

caba, e tempo ey nos lo a respeté, No awor aki y sigur-sigur no na e 
manera cu nan ta haciele, Pasobra e ta haya e megsun efecto cu e 

charla na television di sefior de Kort, . 
Y mi ta bolbe puntra mi mes, Sefor Presidente, si ta MEP lo a dicidi 
kiko ta "zoveel als mogelijk", ta pakiko nan no a definí claramente 
ariba papel: kiko? Zoveel als mogelijk", nos kier tal y tal y tal, 
Con y ki tempo, Sí MEP a bisa esey e tempo ey anto bisa pueblo di 
Aruba cu nos a dicidi kiko nos ta bay haya, ki ora nos ta haya Sta= 
tus Aparte, por ta aki 10 afia of aki 5 afia, anto e ora nos por a bi= 

sa cu den e 4 afianan di gobernacion aki, nan ta trahando pa prepara 
tur cos, Pero nan mester a pone: cué, con, ki tempo, kiko! 
Esey nos ta bisa y no pone solamente "zoveel als mogelijk". 
"Zoveel als mogelijk" ora bo bay traha a base di esey, bo ta bisa 
esaki nos kier, Anto e ora ey sefior Juancho Evertsz ta bisa cu nó, 
no ta esey nos a comprende, Anto problema ta start, Sefior Presiden= 
te, 
Mi ta bin tambe e&specificamente ariba un argumento di mi amigo sefior 
Ralph Richardson, caminda e ta bisa: "Importante ta, (e ta duna tur 
importancia na djé), den e mocion di 19 di december cu den e palabrae= 
nan di Minister-President, representando Gobierno y papiando na nomber 
di Gobierno, e ta bisa: "wat ook de mening îs Uwer Staten", Y awor, 

aunke cu nan no kier, Sefor Presidente, mi tin cu duik atrobe den e 
papelnan pa máí por. papia claramentes Sefior Presidente, ora cu sefior 
Evertsz, dia 31 di januari 1973, apenas un luna despues cu Gobierno 

a keda formÁ, a bay den Staten caminda tur statenleden tabata t'ey, 
anto e ta bisa na miembronan di Parlamento di Antiyas eu tín cu sos= 
tene su Gobiernos "Op staatkundig terrein zal de Centrale Overheid 

haar beleid zoveel als mogelijk, (esey ta e palabra cu nos no ta 
gusta, esey ta e palabra cu tur hende por interpeta, "zoveel als mo= 
gelijk", ta cuanto), afstemmen op de wensen der eilandgehieden, wat 
ook de mening Uwer Staten is, ingevolge de motie van 19 december", 
Gobierno ta bisa e miembronan di Staten cu: nos ta bay haci tal y tal, 
tanto cu ta posible con cu bosonan kier interpreté, Y eynan e fout 
ta: ta un ínterpretacion s6 mag tabata tin. Y MEP mester a percura 
pa ta un interpretacion sé tin y cu esun interpretacion ey ta cuadra 
exactamente cu loke cu nan a crea, cu loke cu nan a priminti pueblo, 
e manera cu nan kier a cristalísa e lucha di e pueblo aki, Anto 
pueblo a acepté, nan mester a zorg pa esey ta e unico y solo interpre- 
tacion cu tin, No cu tur statenleden por interpreté con cu nan kier 
anto Gobierno, ta bisanan cu con cu bosonan kier interpreté, nos sí 

ta bay decentralisa "zoveel als mogelijk", 
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Ye "zoveel als mogelijk" ta keda den man di e ministernan di Go= 
bierno Central y ora cu nan no por a haya otro ariba "zoveel als 

mogelijk", e ora ey e Gobierno a cay of un parti a ser sacÁ afor. 

Y aki nos ta haya cu ta tristos MEP a gana e eleccion, nan a haya 

e confianza di e pueblo, nan a bay den Gobierno, haci un operacion 

pa saca Aruba afor, Kiko a pasa? Nan a keda den Gobierno, mal=com= 

prendemento y ata e operacion a bin cay net otro banda y nan a saca 

e tres ministernan afor, Awor nos ta worde culpá cu nos a vota segun 
strategia di oposicion, cu nos a vota pa motibo tambe di e mentali- 
dad cu a ser demostr{í den e charla dí e ex=minister, Nos ta haya e 
culpa cu nos a gaca nan, pero no ta worde referf na tur loke cu ta= 

bata tin promer cu esey,‚ tur loke a bin culmina, tur dia bo ta haya 

corant cu contradictio entre e partidonan cu ta traha den Gobierno, 
hasta un statenlid di nos a yamanan "samenzwerende partijen", in 
plaats van "samenwerkende partijen", Tur e cosnan ey ta worde lubie= 
af, henter e guceso ta worde trecí riba e tres statenledennan, di 
cual un ta miembro di Eilandsraad, No ta husto, Sefior Presidente, y 

pueblo ta suficientemente educÁ pa comprende e wega cu ta worde hun- 

Permitimíi, Sefor Presidente, mi tin di expresa mi mes di e manera 
ey, nos ta hayele maniobra pa tapa fracaso. Esey ta e parti impor= 
tante di e mocion, cu cada hende por interpretele manera cu nan ta 
haya ta bon, pero esey ta e parti di mas zwak den e mocion aki, Nin- 

gun hende mag di interpretele di e manera cu nan ta haya ta bon, 
Tur hende mester a interpretele manera cu MEP tabata kier, manera 
pueblo di Aruba tabata kier pa nan a ponele aden, Y sefior Richard=- 
sori, un hurista, ta admiti cu e no tabata t'ey e tempo ey, e no ta= 
bata t'ey e tempo ey‚ ela bisa, pa por a yuda MEP percura pa promer 
cu nan drenta, nan haci cierto areglonan cu nan por a bin na un 

acuerdo pa traha riba algo pa Aruba, pa nan yega na un acuerdo pa 

nan traha un grondwet pa Aruba. 
Naturalmente, Sefior Presidente, e tempo ey e no tabata t'ey, ami 
tabata sabí unda e tabata, Sefior Presidente, E tabata den fila di 
PPA ta propaga Federacion, "but things can change". Pero e sentido 
di loke cu e ta trece padilanti, mi ta completamente di acuerdo cu= 
né, promer cu MEP a bay den Gobierno, nan mester a percura pa cier= 
to cosnan ta claramente ponf ariba papel. 
Sefior Richardson a trece padilanti tambe, Sefior Presidente, e asun= 

to di Gezaghebber, cu pa e Gobierno aki tabata tin prioridad, 
Awor ami no a bisa nada cu e no tin nada dí haci cu Status Aparte, 
sefior Richardson a biga cu ami a bisa esey, pero mi no ta corda di 
a bisa cu Gezaghebber no tín nada dí haci cu Status Aparte, Mi ta 
eompletamente eens cuné, e tin hopi dáí haci cu Status Aparter 
Pagobra ora cu nos bay traha ariba un Aruba soberano of un Status 
Aparte, e posicion di Gezaghebber, di e cabezante di e gobernacion, 
ta cambia completamente, e no ta representa Gobierno Central mas, 

manera Sefior Presidente sf ta representando aworsaki ainda, 
Lo bay tin un scheiding entre wetgevende Macht y Uitvoerende Macht, 
kier meen cu Sefior Presidente lo no por ta al mismo tiempo Presiden= 
te di Bestuurscollege y Presidente di Eilandsraad, Nos ta comprende 

cu e mester ser cambií y cu e tin hopí di haci cu Status Aparte, pe= 
yo loke mi kier a trece padilanti ta cu MEP a bisa = Gobierno a bi= 

sa y e tempo ey MEP tambe tabata Gobierno = cu esaki tin prioridad, 
Y nos ta comprende cu prioridad ta e cos cu bo ta haci promer of 

en todo caso cuminsa encamina promer. Awor sefior Richardson a cumin= 
sa cubri su mes caba di bisa cu afias largo na Hulanda (y ainda mi 
ta kere cu) nan ta studia ariba e asunto di burgemeester, Tin hopi 
burgemeester si, Sefior Presidente, mi ta comprende esey, pero nos no 
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ta ripara nada cu e tabata tin prioridad, Te ainda ningun cambio mie 
nimo a ser hacf, Pakiko a bin anto y priminti esey cu prioridad, 
mientras pa cambia e posicion, manera sefior Richardson a bisa, den 
cuanto verordening e nomber Gezaghebber ta worde mencionf? Partinan 
importante pa cambia e posicion di Gezaghebber, ta pone cu bo tin cu 
cambia hopi cos den Staatsregeling y ERNA, Esey ta un cambio structu= 
ral. No bisa prioridad na Gezaghebber, no tabata tin ningun clase di 
prioridad, 
Sefior Richardson tambe a trece padilanti:s "Nederlandse Antillen" y 
"Eilanden van de Nederlandse Antillen", MEP no a logra pone den nada Status Aparte, té e ultimo mocion aki di algun luna pasí, Loke sf nan 
a logra ta cu ningun camíinda a worde mencioná Nederlandse Antillen. Tur caminda mester worde mencioná "Eilanden van de Nederlandse Antile- len", Lo tabata mih6 ainda cu si nan a percura pa tur caminda worde 
mencioná "Aruba, Corsow, Boneiro, Isla Ariba", of e islanan ey cada un apart, pasobra si bo ta reconoce cu Aruba tin su identidad, cada isla mester kom-aan=de=beurt,. Pasobra, Sefior Presidente, ta wega di palabra, Awor tur hende por keda contento, E partidonan cu ta haya cu Aruba mester keda unf,‚ ta bisa "de Eilanden van de Nederlandse Antil- len" ta Antiyas. E partida cu kier Aruba, apart ta bisa "Eilanden", 
kier meen cu no tin unidad, ta "eilanden" nan ta, Tur dos por intere preta manera cu nan kier y no ta berdad locual cu sefior Richardson 
a bisa, por ta masha bon cu na Hulanda den Kaninkrijkscommissie, den hopi documento ningun caminda ta pará "Nederlandse Antillen", pero nan ta cambié un tikí cu tur hende por interprete manera cu nan kier pasobra pa "Nederlandse Antillen sf ta un interpretacion sé tin. Esun di Juancho Evertsz: Un Antiyas unf. "Eilanden van de Nederlandse Antillen", tanto Juancho Evertsz como su partida of MEP por bíba 
contento cuné,‚ pasobra nan por spliké manera cu nan kier. Pero aki un rato, Sefior Presidente, lo mi trece padilanti den un otro contexto, caminda den papelnan IMPORTANTE dài Gobierno di Antiyas ta worde papiá over "Nederlandse Antillen", e unidad, manera sefor Juancho Evertsz 
kier=é. 5 

Anos, Sefior Presidente, no tin necesidad di hunga cu palabra, "Status Aparte" no ta palabra s6. Status Aparte ta hécho, Sefior Presidente y nos no a mira e hechonan,. 
Sefior Richardson a bisa: den Gobierno Central a ser convenf cu ta busca placa cerca e isla di Aruba, ora ta bay den misionnan cu Status Aparte, _ 
Sefior Presidente, permitimí usa un proverbio of un expresion hulandes: Nou breekt mij de klomp! 
Mi no ta comprende e partido aki, sabiendo kiko nan a propaga, nan mentalidad pa e casonan aki, con nan ta convenf den Gobierno cu ora ta bay pa Status Aparte, mester busca plaka cerca e islanan coneern{f, Acaso den e pot di Antiyas, pa con bashf of yen cu e ta, no tin pla= ca di Aruba? 
Sefor Laclé a bisa ayera cuanto proyecto di un isla só a worde furní placa na djé., Pakiko pa e misionnan di Aruba, cu nan a convenf, Ze8e pa bay haci, pakiko no por saca p'esey for di e pot? Pakiko mes= ter bay pa e isla back? E Gobierno, cu a bisa cu nan ta bay stimula e independencia di tur ísla tanto cu nan por mester duna tur isla pa nan haci euanto mision eu nan kier y no conveni cu Aruba mester bay Aruba back bay busca plaka pa nan por sali afor. Esey nan no por bende nos, Sefor Presidente, si esaki tabata un convenio, e tabata un mal convenio, Sefor Presidente, Nan mes ta bisa cu Aruba ta hinka placa den Antiyas, cu ta sobra 8 miyón, anto ainda nan ta conveni: laga e 8 miyón para anto, bay busca placa na Aruba back, boso tin hopi toch, 
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Nó, Sefor Presidente, y ora mí papia asina, Sefior Presidente, no ta 
ser sarcastico, pero ta cosnan ta indigna hende, ora nos tende CöB= 
nan asina aki worde trecf padilanti, na nos, na pueblo, manera como 
si fuera cu pueblo no por huzga, manera cu nós no por huzga. 
Sefior Richardson a trece padilanti eu opinion di Status Aparte di 
PPA ta conocf, Corectamente, Sefior Presidente, p'esey mes a strafia 
nos asina tanto e punto di agenda aki, pasobra nos punto di bista 
pa cu Status Aparte ultimo tempo repetidamente nos a duna di conoce. 
Y nos ta keda ripitié, pasobra ta nos punto di bista sincero, Sefior 
Presidente, 
Nos no ta comprende pakiko anto, cu Movimiento Electoral di Pueblo 
ta yama un reunion, mientras nan sabi nos punto dí bista pa cu 
Status Aparte, tocante: Het standpunt van de politieke partijen 
tea.Ve de realisering van de Status Aparte, 
Nan mes sabi nan punto di bista, Di sefior Frank mi ta supone su pun= 
to di bista ta conocf pa nan, di nos nan sabi nos punto di bista y 
toch nan ta yama un reunion, Naturalmente, no ta mal genio nos tin 
ora nos pensas Aha! 
Mescos cu algun siman pasá nan a busea un plataforma politica pa 
nan por alcanza e pueblo despues cu nan a bay television, awor 
mescos cu nan tin miedo cue tres miembronan di PPA lo carga cierto 
responsabilidad pa cu Antiyas pa percura pa Aruba no drenta un perio= 
de, manera nan a bisa: Prome biaha den historia cu nan a saca minis= 
ternan for di den Gobierno aki den Antiyas, pa nos no drenta un … 
periode, caminda: Prome biaha den historia Aruba no ta representá 

„den Gobierno Central y nan kier haci un plataforma politica y nan 
kier hungé di tal manera: 
ban -hineca PPA den barica di pueblo, haci nan e malechor y laga pue= 
blo lynchenan si nan drenta Gobierno Central. 

DE HEER MR,R‚R.H,RICHARDSON,ING,: Sefior Presidente, permitimi un 
remarca. Sefior Trinidad ta bisa cu e reunion aki a worde yamá pa 
busca opíníon di e partidonan, es ta opinion di e partidonan tocan=- 
te e Status Aparte, Mi tin cu protesta riba esey. No ta busca é 
punto di bista di e diferente partidonan pa cu e Status Aparte, pero 
pa e REALISACION di e Status Aparte, 
Segun mí, tín un diferencia grandi entre e punto di bista di e Sta= 
tus Aparte y e realisacion di e Status Aparte, 

DE VOORZITTER: Danki, sefor Richardson, 

„DE HEER G,P,TRINIDAD: En cuanto e realisacton, Ma, Sefior Presidente, 
e pasonan concreto cu a worde tumÁ, viahe pa Venezuela, y viahe pa 
Panamá, nos a yama reunion y duna nos punto di bista en cuanto esey. 
E reunion cu a worde geschorst ora e reanuda nos tin un mocion, un= 
da nos ta expresa nos opinion en cuanto nos punto di bista en cuan= 
to realisacion di e Status Aparte, No tabata tin mester di e reunion 
aki, Sefior Presidente, Mi ta ripití:s e reunion aki, supuestamente 
ta crea un plataforma politica pa por percura, manera mi a tende cla= 
ramente bis ayera: nos mester SPANTA e hendenan di PPA pa nan no 
drenta Gobierno, 
Awor, Sefior Presidente, sefor Ralph Richardson a trece padilanti tam 
be cu mester un referendum, Sefor Richardson ta draai de klok terug, 
algun afia, Referendum pakíko, Sefior Presidente? 
Tur ora mi ta tende bisf di parti di fraccion di MEP, cu e dos elec- 
eionnan di 1973 y 1975 tabata un referendum. Pakiko un referendum 
atrobe? Tur cos ta achterhaald. Dos biaha pueblo a expresa cu nan 
kier Status Aparte, fuera di constelacion Antiyano y nan a duna 
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encargo na Movimiento Eleectoral dí Pueblo pa realisa e cog8 cu nan a 

primintí, pasobra manera mi a bisa caba, no ta lucha di sefor Betico 
Croes, no ta lucha di MEP, ta lucha di pueblo di Aruba ya di hopi tem= 
po pasé caba y MEP a cristalisé awor pa e:- pueblo den-:forma di Status 
Aparte y pueblo a bisa: sf, den mayoría nos ta bay di acuerdo, bay 
realisé, Y awor nos tin di bay tene referendum atrobe? 
Mi no ta comprende pakiko, Sefior Presidente, referendum pakiko? Of tal 
bez MEP a cuminsa ta duda den nan mandato, of nan a cuminsa duda den 
nan capacidad pa realisa loke nan a primintí y nan kier bay den un 
referendum, pidiendo: ojalé, pueblo por cambia di opinion! E ora nos 
no tin nada mas di realisa, nos a scapa un problema! 
Nos no ta comprende e referendum, Sefior Presidente, 
Mi ta corda sí un politico, cu ta den fila di PPA a yega di expre= 
sa su mes un tempo y e dis e Status Aparte aki, mí ta míra un peliger 
den djé pa e partido cu propagué, Y e cos ey ta resulta, pasobra nan 
a priminti algo cu dificilmente nan por cumpli cu LOKE nan a primin= 
ti, Nos ta mira e problemanan, fuera di e problemanan cu nos ta visua= 

lisa ora e bin mes. 
Pues, pueblo no kier participa den un referendum, pueblo kier mira 
un realisacion di loke a worde primint{ na djé., Y akinan atrobes fayo, 
Sefior Presidente, 
E pueblo aki, cu a lucha manera mi a tende for di afia 19353, mí no 
tabata tin ni bida ainda, Sefor Presidente, e pueblo cu a lucha tanto 
asina pa ser baas den su mes cas, mi ta sigur, cu e pueblo gustosamen= 
te lo acepta, si Movimiento Blectoral di Pueblo bisa nan: den e cua= 
ter afianan akí nos ta traha ríba e prome fase: decentralisacion! 
Despues ta bin Status Aparte. Pero esey no ta loke MEP a priminti. 
Sefior Presidente, e planificacion di con ta hacié no a worde duné, 
A worde drentá den Gobierno Central — pa cual mi por tin ciërto 
comprendemento. 
Mi a yega di tende un exponente di Movimiento Electoral di Pueblo, 
sefior Frans Figaroa, un homber cu mi tín hopí aprecio p'é, mi ta 
kere den su sinceridad, ela bisa: Nos mester bay den Gobierno, pasoe= 
bra eyden nos por realisé, Mester cuminsa cu drenta den Gobierno pa 
nos por realisa Status Aparte, Mi ta kere den su sinceridad, Pero e 
dirigentenan mas di partido no a percura pa, drentando den Gobierno, 
pone e cos preto-riba=blanco, fih, pa nan por drenté, Nan a bay den 
un convenio, nan a sera compromis cu e mandato cu pueblo a duna nan, 
Y nos a mira durante dos afia di gobernacion cu continuamente e com= 
promisnan aki tabata sacudi, te ora e Gobierno a para bira loke e ta 
awe. 
Tambe nos a tende diferente biaha trecf padilanti, cu supuestamente 
PPA ta stroba e realisacion, E acusacton aki no ta worde definf, Nos 
kier a haya un splicacion cón nos ta stroba e realisaeion di e Status 
Aparte. 
Partido Patriotico Arubano a bisa su tres statenledennan: boso tin 
cierto responsabilidad. Tur partido den Staten, mirando e situacion 
di Antiyas, mirando e situacion di Gobierno, cu invita boso pa papia, 
boso ta papia cu nan. 
PPA no a drenta Gobierno, pero awor caba ta worde bisf cu nos ta 
stroba, 

Miedo ta pa e míembronan di MEP mes, manera sefior diputado Laclé, ya 
e ta haci PPA den Gobierno caba, y e ta bisa: Ora boso drenta, corda 
no lubida esakí!, Corda tene boso na e palabra cu boso mes a pone 
riba papel! 
PPA nó ta den Gobierno, Sefior Presidentes PPA a hiba combersacion, 
Awor si MEP kier combersacion, anto ta papía cu MEP tambe, noe Si 
MEP kier forma un Gobierno nobo, sín Juancho Evertsz, pasobra e 
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tabata e '"kwaje duivel!" 
Sefior Presidente, nos kier tende kiko ta e strobacion, pasobra si 
nos no tende kiíko ta e strobacion, nos ta bisa: N6, ta worde bísé 
cu ta strobacion, pa cubrí fracaso, Dekmantel pa fracaso di MEP, 
P'lesey nan ta bisa cu nos ta stroba, Nan no ta bisa presisamente 

ta con ta stroba, Si MEP laga nos afé6, anto bisa kiko ta e motiboe= 
nan cu a stroba anto e ora e pueblo ta haya henteramente un otro 
bista riba henter e asunto. 
PPA cu a coopera cu tanto mocion desde 1973, ainda PPA ta stroba? 
Mi no ta comprende kiko ta e strobacion, Awor un paso cu no a wor= 
de tumÁ, nan ta visualisa un posíbilidad cu e por worde tumf, paso= 
bra e miembronan a bay papia riba eventualmente particípa den Go= 
bierno, awor PPA ta stroba adelantá, 
Pero, Sefior Presidente, nos ta masha contento sí di a tende di se= 
for Richardson palabranan cu nos ta completamente dí acuerdo cuné 
y cu nos ta tene grabÁ den nos mente, pasobra nos tin e mesun opi= 
nion y nos kier pa pueblo tambe tené den nan mente: un status nó 
prepará ta masha irresponsable! 
Nos ta completamente di acuerdo cuné‚ p'esey no por proclama inde= 

peridencia unilateralmentee Nos ta tené grabé den nos memoria, Nos 
ta completamente eens cuné., Nos kier pa pueblo tambe tene cuenta cu 
e palabranan aki di un exponente di Partido Movimiento Electoral di 
Pueblo. Nos ta mira e temor cu MEP tin pa PPA bay den Gobierno Cen- 
tral, pasobra den nan mente ya nos a hinka nos aden caba, manera mi 

a bisa caba, sefior Laclé a bisa ayera: Corda ora boso bay aden, cor= 
da riba loke boso mes a primintí! Y nos a tende sefior Richardson 
bisa awe: drenta numf, pero respeta e lucha. 
Sefior Presidente, nos ta keda principieel, Nos a bisa cu Status 
Aparte nos no a propagué, nos no por coopera activamente pa realisé, 

nos ta respeta e mayoria, nos kier vigila con e ta worde realisá, 
pasobra nos tin cu biba aden, No ta asina cu nos tur ta corre bay, 

ningun hende no ta corre bay, nos ta keda biba'den, ta p'esey nos 
kier sabi ta kiko e ta bira finalmente, 
Pues, Sefor Presidente, nos no por bisa sf, manera sefior Richardson 
ta bisa: drenta, pero tin cu respeta e lucha, Kier meen, cu e kier 
meen, cu: nos a faya, awor boso bay trahé pa nos. N6, Sefior Presie 
dente, nos no por, Nos no por drenta y ehecuta e causa cu e pueblo 
a pone pa e partido cu a propagué, confianza cu a worde duná na MEP, 

no a worde duní na nos den e caso aki y nos no por drenta y realisé 
pa MEP, cu ta admití mas o menos, di a fracasa den realisé,. Loke sf 
nos por haci ta ehecuta loke MEP a ehecuta durante e periodo aki, 
Ora MEP a haya e confianza di pueblo pa nan bay realisa e Status 
Aparte, cu nan a traha nan programa di gobernacion, nos ta mira 
claramente cu ta un programa cu cu orguyo PPA por a presenta y bisa: 
esaki ta loke nos a propagí. Decentralisacion, bay goal y na final 
un Gobierno Central of un Cuerpo cu ta tene pa nos loke ta conveni 
e islanan di tin hunto,. 
Esakí ta loke nan a hinca den nan papelnan, Sefior Presidente. 
Bilandelijke autonomie en een zwak centraal gezag. Pero lagamí 

spliké precisamente manera nan ta bisé, Sefior Presidente, pa nan 
no bin cay ariba palabra akí rato atrobes "De taakvervulling van 
de Centrale Overheid zal na de uitbouw van de eilandelijke autono= 
mie, zal een zuiver coördinerende en aanvullende blijven, aangezien 
de eilandelijke gemeenschappen de primaire bron , e « e e e etce'"', 
Sefior Presidente, loke MEP kier a ehecuta ta algo cu ta cuadra exac= 
tamente cu nos ideologfa, Hasta mi por bisa, cu e ideologfa di Sta= 
tus Aparte y loke nos ta boga p'é: un Antiyas, un of forma unf, pero 

cada isla riba su mes, completamente autónomo. 
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Sefior Presidente, pa encamina e caminda ey, tin hopi caminda cu MEP 

y PPA por bay hunto, Pa cuminsa e decentralisacion, Tur loke nan a. 

tuma riba nan encargo, despues cu pueblo a duna e mandato pa saca 

Aruba — naturalmente pueblo kier pa nan-sak'é na un bon manera, pa 

no perhudica ni Aruba ní e resto di e islanan — pueblo a duna nan 

e mandato y nan a bay y nan & formula un programa di gobernacion, 

cu si PPA presenta cu e mesun programa e ta cuadra precies cu e 

programa di MEP, 
Tal vez ta esey sefior Richardson kier meen, pa bay ehecuta esey, 

pero pa no lubida e lucha? 
Seffor Presidente, loke cu MEP a traha riba djé, Sefior Presidente, 

ta Federaciona 
Con cu nan kier yamé, e ta poní preto-ariba=blanco, esey sí nan a 

zorg pa pone den e papel, Pues, Sefior Presidente, nos ta bay ehecu- 

ta loke nan a faya di ehecuta, anto na final bisa nan: awor nos â 

yega te akinan, awor boso nan sigui! 

Pasobra den nos programa, nos no kier saca Aruba for di e constela= 

eion Antiyano, pero loke nan sí a drenta Gobierno y convenf, poní 

preto-ariba=blanco, Sefior Presidente, ta completamente un forma di 

un Federacion cu un Gobierno Centrale 
Seor Betico Croes a papia en cuanto e aspecto dí mayorfa y minorfa, 

Sefior Presidente, m'a bisa caba: MEP a gana e eleccion,. Ganando elec 

cion nan a pidi y acepta pa realisa loke nan a priminti, Awor nos 

ta tende tanto tumulto, tanto miedo, tanto menasa, pasobra e ta bi= 

sa, cu minorfa kier bay traha pa hinca pueblo den un Federacion. 

Ken a bisa MEP, cu awe, afia 1976, PPA kier bay traha pa híinca pueblo 

den un Federacion? 

Den nan mente, Sefior Presidente, sabiendo con e gobernacion a bay 

durante e dos afia, nan ta mira nan mes fuera âi e Gobierno Central 

y nan ta mira PPA aden caba, y nan ta kere cu PPA ta bay traha riba 

Federacion. 

Pero nan no ta bisa sf: Pueblo, loke nos kier a traha durante 4 afia, 

no ta Status Aparte ainda, ainda ta completamente Federacion, 

Antiyas unf, Pero esey ta e laatste pijl op mijn boog, Sefior Presi- 

dente. E ta bin djies aki, 

Mi ta trece padilanti atrobe, Sefor Presidente, locual ta worde bisí, 

loeual ta worde insinuf na pueblo, como si fuera PPA ta bay den Gobier= 

no Central, cu minorfa, bay traha riba Federacion. 

Partijraad di Partido Patriotico Arubano, mirando e situacion di Antie= 

yas, mirando e situacion di e Gobierno Central, a bisa cu miembronan 

cu ta carga responsabilidad, a cuminsa cu bisa nans Nos no ta tuma 

ningun iniciativas Nos ta reconoce eynan nos posicion di minorfa,. Nos 

no ta tuma ningun iniciativa, Nos ta reconoce nos posicion di minoria 

na Aruba y nos ta bisa, Sefor Presidente, cualkier partido den Go= 

bierno Central cu tin representacion den Staten, cu haci un invita- 

cion, papia cun'é y mira, segun responsabilidad di nos partido y di e 

Statenledennan, como partido di Aruba y partido di Antiyas aki, como 

cu ainda tin un Antiyas, segun boso responsabilidad, mira kiko nan 

kier papia riba djé, Manera mì a bisa, Sefior Presidente, nos a haya 

invitacion dì Corsow, nos a combersa cu nan, nos a papia hopi, ainda 

nos ta papiando. 

MEP tambe a invita nos, pero nos no a yega na un combersacion, Sefior 

Presidente, Podiser nan no ta clé ainda cu e Gobierno di MEP, PPA, 

PSD y partido di Bonaire, podiser nan no a yega di e leuw ey ainda, 

pero sefor Juancho Evertsz y su Partido NVP-U sf tin cu keda afor, 

esey nos sabi di antemano caba, 

Pues, Sefior Presidente, nos no ta comprende cu nan ta bisa cu PPA ta 

bay den Gobierno Central, bay forma un Federacion, 
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Sea balente, demostra grandeza, bin splica PPA e strategia y pakiko 
MEP ta kere cu PPA mester keda fuera di Gobierno Central, sí acaso 
yega e oportunidad pa e partido of e statenledennan carga e respon= 
sabilidad pa cu Aruba, cu hamas y nunca a pasa den un periodo sin 
representacion den Gobierno y pa cu Antiyas, cu mas cu nunca mester 
di un Gobierno stabil, no un Gobierno cu ta goberna a base di multi-= 
ple interpretacion di su programa, cu cada biaha nan mester ranca 
cabey di otro y bringa cu otro pa realisa algo. Pero, Sefior Presie 
dente, mi kier bay clausura, pa mustra pueblo un biaha mas ta con 
MEP a bay den Gobierno, kiko ta nos impresion y conviccion cu nan 
a fracasa, pakiko níingun momento nan a percura pa e causa husto di 
pueblo sea bon definf, hasta mi ta kere cu no tabata nan intencion, 
manera hopi biaha nos a tende con MEP a protesta, ora mester bay 

hendenan p'aki, p'aya, mester bay un âi Aruba tambe, correcto. Ora 
un hende dí Gobierno cu no ta dá Aruba, bay papia afor, mester bay 
hunto oun'é, te cu den corant nan a yamé ‘pottekijker", no tin con= 
fianza den e Gobierno aki, 
Nos no ta comprende con Movimiento Electoraal di Pueblo, cu 5 staten= 
leden y tres minister cu e ideologfa cu nan a drenta, cu e mandato 
cu nan a haya, ou nan no a percura pa defini, con ningun momento 

nan a reacciona ora cu sefior Juancho Evertsz, no awor cu tin pelea, 
for di cuminsamento di afia pasÉ, dia 10 di januari 1975, ta manda 
un documento dí sumo importancia pa cu futuro di Aruba y futuro di 
Antiyas, ta mandé como Ministro=Presidente, y ta papia na nomber 
di Gobierno, esey ta nifica, Sefior Presidente, na nomber tambe di 
sefior Watty Vos, na nomber di sefor B.de Kort tambe, mr, HeCroes y 
na nomber di tur e statenleden, cu ta sostené e Gobierno, sefior 
Juancho Evertsz, na nomber di Gobierno ta manda bisa Hulanda, con 
e Gobierno aki ta víisualisa e asuntonan, no pa eeleccion aki s6, 
nó, DIESCINCO ANA despues di awe, Di awor pa 15 afia, Sefor Presiden- 
te! Ningun protesta! Esey mi kier tende, Sefior Presidente, 
Mi ta bay lesa algun pida y splica algun pida di loke ta worde bisd. 
Sefior Presidente, mi no kier pa ningun kere cu nos ta contra e asun= 
to aki, pasobra si NO6 tabata den e Gobierno, si pueblo a duna NOS 
e mandato, anto nos lo tabata completamente di acuerdo cu esaki, Pe= 
ro pueblo a duna MEP un otro mandato y nan a bay realisa esaki, Nan 
no a protesta NINGUN MOMENTO, 
Nos no kier pa e pueblo worde engafiá, cu a worde primint{f algo na 
djé y no cumpli cun'é manera a primintié, 
Sefior Presidente, e carta ta bisa cue firmante, Minister-Presidents: 
“Hierdoor moge ik Uw aandacht vragen voor het volgende", (Mi ta pie 
di Bo atencion pa lo siguiente). 
E carta ta dirigf na Gobierno Hulandes, Na Minister-President Drs, 
JeM, den Uyl y e carta ta bay y e ta bisa, cue ta pidi atencion pa 
lo siguiente, 

“In verband met het vele malen gedane verzoek, om een datum te noemen 
voor de onafhankelijkheid van de Nederlandse Antillen” (nó de Eilan= 
den van de Nederlandse Antillen) heb ik namens de Antilliaanse Rege= 
ring mij steeds op het standpunt gesteld dat het in dit stadium vast= 
stellen van een datum de belangen van land en volk van de Nederland- 
se Antillen ernstig zou schaden, 
Weshalve dit punt vooralsnog niet bij de gedachtenwäseeling tussen 
Nederland en de Nederlandse Antillen over wijziging van de staatkun= 
dige verhoudingen moeten worden betrokken", 
Sefior Ministro-Presidente ta bisa cu‚ mirando cu Hulanda diferente 
biaha a haci un peticion pa Antiyas Hulandes expresa su mes pa cu e 
fecha di independencia, Sefior Presidente, Minister-President ta papia 
namens de Antilliaanse Regering, kier meen anto: namens 
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Minister Vos, namens Minister de Kort, namens Minister Hendrik Croes; 

en todo caso níingun no a protesta, namens e miembronan di e Statencol= 
lege cu ta soporta nan, ningun di MEP a protesta, Mi no ta kere cu 
nan no sabi di e carta aki, Sefior Presidente, hasta nos sabi di djé. 
Anto Miniístro=Presidente ta bisa cu nan no por bisa nada en cuanto un 
datum ainda, pasobra nan no mester papía di fecha awor=aki, pasobra 

no ta conveni Antiyas. 
E ta siguis "In dit verband heeft de Antilliaanse Regering (Gobierno 

di Antiyas) dan ook met genoegen kennis genomen van de verklaring 
uitgesproken. door Hare Majesteit de Koningin, ter gelegenheid van de 
opening der Staten=Generaal op 17 september 1974, het officiële 
standpunt van de Nederlandse Regering (punto di bista oficial di Goe 
bierno Hulandes) namelijk dat zij bereid is alle medewerking te ver- 
lenen aan een planmatige voorbereiding van de onafhankelijkheid, die 
de Regering van de Nederlandse Regering zich ten doel heeft gesteld" 
Akinan den caso importante agina aki, caminda Hulanda ta bisa, cu: 
nos kier coopera y nos ta comprende, cu Antiyas Fulandes = y aki sí 
no ta papia di "eilanden", aki ta papia di Nederlandse Antillen: 
planmatige voorbereiding pa nan independencia, MEP den Gobierno, Sefior 
Presidente, ta papia di independencia di Antiyas unf, Nederlandse An- 
tillen, planmatig, Mi a bisa caba segun nos conviccion, segun nos ta 
mira bon cu e poblacion di Aruba y di un Antiyas unf, e ta cuadra 
precies cu di nos, pero nos no ta comprende ou esnan cu a primintí 
pueblo otro, por a toleta esaki« 
Ta kiko nos kier? Ta íntapag nos ta? Of ta gafia nos ta gafia e pueblo? 

Nos no kier acepta esey, Sefior Presidente, 
Pero nos ta siguie. 
"Naar U bekend is, stelt de Antilliaanse Regering zich ten doel, plan= 
matige voorbereiding van een onafhankelijkheid in drie fasen te doen 

verlopen", ’ 
Den tres fase e Gobierno cu tabata sint dia 10 di januari kier a 
prepara independencia di Antiyas,. 
“In de eerste fase van voorbereiding wordt ín het bijzonder aandacht 
besteed aan een zo volledig mogelijke verwezenlijking van de interne 
zelfstandigheid der eilanden" „ Independencia interno di e islanan, 
no ekterno. 
No ta worde bisá: van de interne zelfstandigheid van de rest van de 
Nederlandse Antillen en een Aparte Status voor Aruba buiten Antilliaans 
verband, Nó6, aan de interne zelfstandigheid van de eilanden van de 

Nederlandse Antillen, 
"In de tweede fase (e di dos fase) vanuit deze interne zelfstandigheid 
(ora cu e islanan haya suficiente autonomia, ora nan caba di decen= 
tralísa tur loke e islanan kier tuma na nan encargo y dicidi kiko den 
man di un Gobierno Central, anto e ora ey nan ta bay traha riba un 
nieuwe samenwerkingsverband). Un sistema nobo di coopera cu otroe 
Aki rato nos ta mira con na final e ta bisa, atrobe tweeslachtigheid, 
di manera cu cada hende por interpreté na nan manera, unda cu e ta 
bisa, Sefior Presidente: "Hierbij kan als uitgangspunt gelden, hetgeen 

bij herhaald overleg tussen de eilanden naar voren is gekomen, nel, 
dat de eenheid en/of nauwe samenwerking tuasen de ges eilanden van 

de Nederlandse Antillen", 
E igualdad, Sefior Presidente, Esnan cu kier Antiyas uní ta bisa: 
sí, eenheid van de zes eilanden van de Nederlandse Antillen, Esnan cu 
ta propaga Status Aparte, pero kier keda den Gobierno, cu un programa 

distinto, ta bisa: en/of samenwerking. Y e samenwerking ey nan por 
pinté na nan manera, 
Pero, pueblo no ta gusta e weganan aki, Sefior Presidente, Pueblo kier 
cos clé, Pueblo kier pa e por worde bisá: Aruba, Status Aparte, bui= 
ten Antilliaans verbande 
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Ta p'esey e pueblo a vota, Sefior Presidente, Hopi di e votonan u 

worde hayá door di e zet=af contra e isla di Corsow, los van Cura= 

gao, buiten Antilliaans verband, Y e partido aki no ta tribí den 
un Gobierno y para bisa: nos ta drenta sf, pero ta tal y tal nos 
kier, claramente, cu nan por presenta na e pueblo cun!'é, Y nos ta 
mira op lange termijn, dí aki pa 15 afia, Sefior Presidente, tal vez, 
podiser aki 15 afia Aruba tin menos di loke te hasta PPA lo kier 
brindé den un Antiyas unf, Pasobra ningun caminda e ta worde bisá, 
con e ta worde hacf. 
Sefior Presidente, Bo ta comprende, miembronan di Raad ta comprende, 
e pueblo ta comprende, dí con langs een omweg, viahenan a worde 

hacf pa exterior, pasobra nan no tabata clé, Tabata tin planeá kie 
ko ta pasa den e cuater afianan aki, no tabata tin nada di haci afé 
busca Status Aparte, dat was niet ter sprake} 
Anto ta bin bisa nos, cu: nó, nos ta bin Aruba pa haci un mocion, 
pasobra ta Aruba mester paga pa nan bay, Aruba, cu ta e baca di 
lechi, manera nan mes ta bisa, di Antiyas, toch pa biaha pa Status 
Aparte, cu nan no a pone ningun caminda riba papel, mester bin Aru= 
ba pa busca cen, . 
Mientras Gobierno Central tin un gran parti di Aruba su cen, mien= 
tras cu e otro islanan tambe ta haya cen di Gobierno Central, E 
es tructùra estatal no ta pa Aruba s6, e ta pa tur isla, Tur isla 
mester haya een pa bay unda cu nan kier, bay busca e Status cu nan 
kier, Pero esey no ta worde hacf, Sefior Presidente, ta worde lagá 
pa e gobierno planifica, y pa mabda bisa Hulanda, na nomber dí e 

Gobierno, pa nan bay aki 15 afia planifica con cos ta bay, 
Den e dí tercer fase, y aki atrobe ta sali prueba, Sefor Presidene 
te, den e di tres fase pa e preparacion pa e independencia esey lo 
no tuma lugar: "alvorens zekerheid is verkregen dat de bevolking 

van de eilanden bij de aanvang van de souvereiniteit een redelijk 
niveau van economische ontwikkeling heeft bereikt", E islanan mese 
ter tin un nivel razonable di desaroyo economico, suficiente empleo 

y un "menswaardig bestaan", 
Esey ta e garantianan cu kier, 

Tambe "internationale erkenning van het land en zeegebied van de 
“sedlanden", Ningun caminda ta worde papid di land= en zeegebied di 

Aruba of Bonaire, nó, van de eilanden, Externe defensie: con di 
Aruba só6 ta worde reel of ta worde papiá pa henter Antiyas. 
Buitenlandse betrekkingens ta Gobierno Central mester regel buiten= 
landse betrekking di Aruba só? Nó6, Ora Gobierno Central papia di 

buitenlandse betrekkingen, nan ta papié di Antiyas unf. 
“Voortzetting en vorm van technische en financiële bijstand, Na 
unda e parti di Aruba particular ta worde reglá, Technische 
bijstand pa Aruba só6 unda e ta keda, Technische bijstand pa henter 
Antiyas, Sefior Presidente, 
Nieuwe economische en sociale, culturele samenwerkings=verbanden,. 
Voortzetting van de associatie met Europese Economische Gemeen= 
schap. Ningun caminda no ta wrede percurá pa Aruba haya e asociacion 
cu EEG apart, 8 Ws ® A 
Tur ta in kader van net hutilliaans verband. 
Pues, Sefior Presidente, de Regering is met betrekking tot de voor= 
bereiding van een onafhankelijkheid de desbetreffende termijnen en 
data invullend. 
Tevens beoogt deze brief = y mi a bisa cu ta un carta importante pa 
e futuro di nos islanan = tevens beoogt deze brief tot uitdrukking 

te brengen ons ernstige streven naar een verwerkelijking van deze 

voorbereiding, waarvoor ik hierbij een dringend beroep op U moge 
doen om de Nederlandse Antillen bij deze planmatige voorbereiding 
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van onafhankelijkheid met de nodige voortvarendheid op bijzondere wij= 

ze financiële- en technische bijstand te verlenen. 

Gobierno Antiyano, caminda tabata tin ministernan di MEP a manda bus= 

ca technische bijstand, Y ora sefor Betico Croes, miembro di Raad 

aki, ta bisa: aki poco dia ta bin hende di Hulanda bin traha … … « « 

E Gobierno, cu ela participa den djé mes a manda pidi pa nan bin tra= 

ha pa Antiyas riba loke nan ta visualisa pa 15 afia despues dí awe. 

E intencion cu e Gobierno cu ta drenta aki ta pa traha op lange ter-= 

mijn, Sefïor Presidente, 
Hulanda ta mandando experto, pero ariba peticion di Gobierno Antiya= 

no, E ta manda pidi pa nan bin "met de nodige voortvarendheid", Y nos 

ta mira cu nan ta bíiniendo caba, Sefior Presidente, Y ora un partido 

cu a drenta den Gobierno pa realisa e Status Aparte, manera nan a pri= 

minti e pueblo, anto e mesun partido ey ta percura of ta tolera pa 

mesun Gobierno, caminda e ta represent, manda un carta en cuanto 

futuro estatal: "met het oog op het hierboven ontvouwde plan" (e pla- 

nificacion pa 15 afia largo) doet de Antilliaanse Regering een dringend 

beroep op U om bijzondere financiele en technische bijstand te. ver= 

lenen. 

Y nan ta manda bisa te hasta kén nan kier pa bin traha ríba e asunto 

akie 

Y na final, Sefior Presidente, nos ta mira tambe caminda Gobierno dia 

10 4i januari, papiando en cuanto asunto estatal ta manda bisat 

"Gaarne zal ik ook Uw voorstel ontvangen" = e proposicion nan kier 

ricibi, e Gobierno Antiyano ey‚ proposicion nan kier rioibí di Hulan= 

da — “inzake de Nederlandse deskundigen, die technische bijstand 

kunnen verlenen, in verband met de toekomstige interne verhoudingen 

tussen de eilanden van de Nederlandse Antillen", 

Na Hulanda e Gobierno a manda experto pa bin traha riba e asunto 

estatal interno di e islanan, Ta p'esey professor Jeukens ta bin, 

Sefior Presidente, 

Pasobra e Gobierno, den cual MEP a participa, a manda busca nan pa 

bin traha riba e asunto interno, con pa regla e situacion entre e is- 

lanan se 

Anto bisa nos anto, cu no tin ningun samenwerkingsverband, of ta zo= 

veel als mogelijk, of ta manera MEP ta kere e cos ta bay. Sefior Pre- 

sidente, pa conclui mi por bisa cu sefior Betico Croes a relata un 

lista di un cantidad di cos cu a worde realisf durante e dos afianan 

eYs k 

Sefior Presidente, ta berdad, Lo a strafiami si un Gobierno durante 2 

afia sin realisa nada, Pero mirando loke nan a pensa di realisa, nos 

ta haya cu nan a realisa poco, Nan a realisa menos au pocOe Y miran= 

do e encargo cu nan a haya pa e futuro estatal, nos ta haya cu nan a 

realisa nada, 
Na e momento aki, Sefor Presidente, nos ta mes leuw paré, cu dos afia 

pasí, tempo cu pueblo a vota pa realisa e Status Aparte, anto awe 

MEP ta yama un reunion pa papia con ta realisa Status Aparte. Dos afia 

a bay perdí pa realisacion di futuro estatal di Aruba y e reunion aki 

nos ta considera, manera mi a bisa, cue tin cierto intencionnán su 

tras, pero esey lo keda divulgá y nos lo bay mira mas aworé, ora di 

trata e mocionnane 
Te asina leuw, Sefior Presidente, den tweede ronde, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Trinidad, 
Awor mi kier schors e reunion te 5'or di atardi, 

De vergadering wordt geschorst tot 5 uur neme 
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De geschorste vergadering wordt heropende 

DE VOORZITTER: E reunion cu a worde geschorst ta worde reanudá, 

Palabra ta na sefor Franke. 

DE HEER J.ReFRANK: Sefior Presidente, ta toca turno na mi partido, 

awor-aki 5'or pa híiba palabra den e reunion cu a worde convocÁ pa 

tres miembro di e partido Movimiento Electoral di Pgeblo, Y mí tin 
di bisa cu ora mi a scucha varios oradornan di e partido na mando 

aki na Aruba, tabata pa mi un gran satisfaccion y mi ta kere tam- 

be pa un gran parti di e pueblo Arubiano, un gran satisfaccion, cu 

awe nos por a tende con a brota for di seno di partido Movimiento 

Electoral di Pueblo, cu Aruba of nan partido en todo caso, lo no 

proclama unilateralmente e independencia di Arubas 
E palabranan aki, como cu ya nan a worde bisf y grabÁ riba un tape, 
mi ta kere cu henter Aruba mester tené bon den nan memoria y cada 

biaha ripiti loke awe mainta a worde bisá, door di mi colega Mr, 

Ir, Ralph Richardson, 
BE palabranan aki a kita tur duda for di e poblacion Arubiano, cu 

un pertido lo tabata dispuesto pa dal un paso aventuroso, cual mi 

a compara como un zambuya den un piscina bashí, esaki, es ta e ex= 

presion aki, mi ta considera como un victoria di Partido di Pueblo 

Arubano, pasobra ta hopi biaha mí a ripiti esaki den Raad aki, y 
ta un orguyo pa e partido aki, aunke cu e ta worde representé na e 

momento door di un solo persona, toch e victoria aki den mi punto 
di bista ta un victoria pa e pueblo Arubano y un victoria pa e par= 

tido di Pueblo Aruba, AVP, ke 
Promé cu mi a tende e varios oradornan cuminsa cu nan discurso den 
e segunda buelta, ora cu mi mes a caba di papia un ora largo den 

primera tanda, mi di cu mi mes, cu lo ta resta masha poco pa mi 
ripití den segunda buelta, Pero, mi a keda un poco ekibocá, Mi ta 

hayamáí impulsa na e momento aki pa contraaresta tur loke a worde 
trecf padilanti door di pee, nos honorable miembro di Raad, sefor 
Ralph Richardson, kende a cumingsa den su discurso pa usa un pale 
bra, un eufemismo, poco bobo, un bez cu ela bisa "tapá", cu ami no 
por comprende kíko ta un regeringsprogramma y kiko ta un regerings= 
akkoord y tambe cu mi no por a comprende ta kiko yama e punto di 
agenda cu a worde omschreven den e carta di Bestuurscollege, cu 

nós tur a haya pa bin debatí awe tardi, 
Sefior Presidente, pa mi un regeringsakkoord ta yega na e momento 
cu bo no a forma un Gobierno ainda, pero cu a yega na un conclusion 
ta kiko ta e puntonan, kiko ta e base, riba cual un Gobierno ta bay 
traha, E regeringsprogramma ta bin despues cu e partidonan a uní y 
a forma un Gobierno, esaki ta costumber cu tur Gobierno ta presenta 
nan regeringsprogramma pa asina e pueblo tende ta kiko lo ta proe 

grama cu lo bay guia nan durante un temporada di 4 afia, 
Sefior Presidente, ora cu un regeringsprogramma worde lesá den un 
Sala di Staten pa e Promé-Ministro, Sefior Presidente, caminda tin 
22 miembro di Staten ta scucha y si tabata berdad cu e regerings= 
programma aki su contenido no tabata na agrado di e partido cu taba= 
ta sostene Gobierno, mi ta kere cu lo ta mas cu 16gico, cue partie 
do ey mester a protesta energicamente contra e regeringsprogramma 
aki, pasobra cierto mentiranan lo por a worde ponf den e programma, 

Esaki no a socede, 
Y sefior Ralph Richardson, den un boz hopi sentimental, casií e por 
a drama lagrimas awe mainta, nos por a scuché con e tabata defende 
su Status Aparte y con e tabata defende e punto cu e mes a yama pa 

worde reun{ riba djé. 



utd Mi arlzebersr edarofioaey wi 

HAGaar Sprús ee tra lonen Abma es al B sUPIEEON Dt 

he de Ì en at andel 
mn pe _ ® â 

„Ohitreg bm Bit Ost Soet ot „eri de é DP WMAPT nt Heet 
zei hoors On ur toiander & „fak adi mr maid Ff gsenuk 

zit ta f aldeni in Karutoalk einetulwat ehifxar a ij edn heit 
ohne sA ohitrag = Ìb mmmeber peters kifaetoe A Pr een vo said ih 

BES GOA Na ML YY Heise sishtan temen op bk ag Sedat ve oe LS 
us Votooateltse germ our „ansitur oldage se ib Piesy nara fu &ú ed 
geishalved abirvrar Ìb onaa th vo} sterf a aar ehtat B TG SON AVE 
wt ef deken shut na abilgar san Te sti ee miderl F5 Luaoteels 

„taeeh fh ESTO tekst 4 zentwratel ian atm 

wirst gtt dis Bien \ Bai area a umt we on OmOC „kla HEUSTISLAË = 
EbRS v BI fuwen AAn ask gaf Aaa zet em aEati vafaef ve sT4T af in 

ar amalan le ih zont Amêd mrrow as afne owe oHot tatqir atets 

sttoubsadoif df „el 
Un OBI GE vitoaldey s ba «At shubb jen mrb a tis wansedelsg & 

ja Leun annmrtrava venqg Me Lab my miasevalt ntedet of ohlteag A 

KB Dot Bn ,ixaRG ‚idsad ediaslg ag mg tvitiges U vern Buyten # 
nfdag Fe chitssi 28 airotoiv ns eman 2Tobkuens sf En „bim nage 

Leide bert geh ivaze Pitqie n in zelaid legd af Brducenr „oirarrÂ 

st Hinzeerggr slow sf 8 u ette „ita obiiear s EG wiee HU at 
ning Ha seb 15 etactetw sp deet enoweg elae am ib vanb sinmor 

rf 9 AT cbuntatr ma y oasdink aldaar se eq alrotoiv gs es ateid ile « 
IVA „adueA olieuT ik atit” & 

zt Terticalt aen 2 mariae nmwisnber auiav a shaet s rm un Smet 

KSA UEIAL Hiv Ie BÁTBY ib etAD E avm ia HO 31 emt ioud abausde 
ia fh Gear Bg uige: #5 ei He „Reu Im Wo 15 km „afne vem 

st en hroriNS ore Kp ann Sn „eral „atfeus ohramen wet AL 
ebsou £ exel vut staacaartven ap 148 otmemor oe ze astunri Augen 

“oliee „haet ih ordmaim siisxannd son et IB aooh ifanlstse Sart 
ALAT Ht Pie HY OetuTelh De H&à Pemieve # shal etasar ast | Phs 
5 BA HD Bret Ld d Mt gee Ln er Setamtzu se Kf 

REIKERRRE PE Ae tk BREEERGIGERAiuSnet sie AC GAF whastmtijs vat 

85 etaeg ese HEsY ORE: st Bhar Loro vt Bt u RAE sr brog ae 
vo etralicostyuieel iS ats 4 map osvarydeeng sProw B ua shu mn 

siket ens ttsdob zit sg avad Eet BON 

ng vednetieert olaf 
Fiat amroï & on ad wa 

zena lIensT ERS 

olet SPOED ves ble ven HL ver enk 
er a u deo getemd vols? 

onding s ar nseded ib Siel 
ment gese em hert FE Htenn LI notes EE ordent EC 

„adt vo vbitier 9 16 ohms de atsdal an obinetnoo va As sumeraet; 
„its 2 uò pant ve pd gt af go ese nt fm ome ido amste fe 

saneraord staams jutute steatorg & Totaaú We ob 
eaanernosn © Kat hg an “rg ol saraxtbrioe aJtais srdensa ke 

Ihnen A on Laet 

Tas » Jean Kat auttues tgoä ved a ver nrebsedoi dafef «woïiss Y 
vips aiodet ve ves Minoes AP sas stata mes aanisvsaf zmBTË 5 
ed BEE; $ bar es ut CI à shoe nt mass: e non f &trag) GEER de 

ebi mbr Inezer ate 



l =— 127 

Sefior Presidente, no solamente sefior Richardson só tabata sentimental, 
pero nos conoce tambe sefior Betico Croes, cu ora e drenta den su Sta= 

tus Aparte con sentimental e por ta, Tín un proverbio ta bisa: Sentie 
mentaliteit duidt niet op een warm hart, Er is niets dat overvloedie 
ger tranen stort dan een blok ijs", 
Sefior Presidente, mi ta spera cu ora sefior Richardson tabata berdadera= 
mente sentimental, cu esaki a brota for di su corazon. 
Sefior Richardson a bisa cu e Gobierno a worde formf a base di un 

acuerdo, Esaki ta correcto, pasobra tur Gobierno ta worde form a base 
di un acuerdo, Ta solamente ora bo tin un Gobierno cu tin un mayoria 
absoluto, anto no tin nodo di bin hunto y trata di bin na un acuerdo, 
pasobra bo mes sabi kiko y cual ta e puntonan cu bo kier realisa pa e 
votadornan di bo, Y ta duel mi di bisa, cu kizas ta e huma di sigé di 
Juancho Evertsz por a spanta e sefioresnan aki ora ou Don Juan, manera 
ela worde carifiosamente yamf door dí cierto exponente di Movimiento 
Electoral dí Pueblo, entre december 1973 y december 1975, kizas por ta 

e huma di sigf a tolendré nan a kita e pensamento correcto for di nan, 
"To err is human", Sefior Presidente, haci un error ta humano, y nos 
tur aki den nan den nos bida a yega di hací hopi error y errornan por 
worde corregf, pero ta dificil pa laga 2 afia pasa y despues trata di 

corregi e pifia cu bo a comete, 
Sefior Presidente, tambe sefior Ralph Richardson a bisa é, su persona, 
mescos tambe su ministernan a kere cu mester descentralisf promé, y 

despues laga Gobierno Central cu un coördinerende taak, 
Si mi analisa e palabranan aki bon, Seffor Presidente, e mesun caba= 
yero aki ta papia di un Gobierno Central cu un coördinerende vaak, 

despues cu a socede e descentralisacionnan, 
Sefor Presidente, ora bo descentralisa bo ta manda poder pa cierto 
parti di bo pais, cierto provincia of cierto íslanan, Y ta duel mí di 
bisa, cu ta net e momento aki nan ta realisa cu nan pasonan tabata 
maloe N6, e comienzo aki di Gobierno tabata un comienzo bon, pasobra 
mí tambe ta pro un amplio descentralisacion, pasobra bo tin di drecha 
bo asunto na cas, pa despues bo para riba bo pianan, Na e momento aki 
nos ta pará riba un pia y ta leun ariba e otro, pero por yega e momen= 
to cu.nos por para completamente firme riba tur dos pia, Esaki por 
pasa despues di descentralisacion di poderesnan pa e isla, 
Sefior Presidente, ta grabí den mí memoria e heading den Amigoe di Cor- 
sow of Amigoe di Aruba, caminda sefior Betico Croes a bisa na Hotel 
Victoria: de Antillen zullen geleidelijk toegroeien naar een federa= 

tie. 
Esaki no a worde bis poco despues di e mocion di 3l di januari 1972, 

Esaki a worde bis na vfspera dí eleccionnan pa Staten na 1975. Kizas 
gefior Croeg tabata tin den su achterhoofd, kizas, un Federacign den 
futuro Asina ela worde poní den corant, caminda e islanan alt lo por 

bin hunto despues den un sistema federatíivoe 
Sefior Presidente, mi ta kere cu tur & cosnan personal cu a wide bisé 
di mi awe mainta, mí ta kere cu lo mi pone nan un banda, pasobra cu 
esaki nos no ta gana nada den e Raad aki, Mi kier lubída nan por el 
momento y kizas, sí nan no haya un les ta con mester bay den Raad, an= 
to lo mi tin amplio oportunidad pa mi bin back y basha poco bala aki= 

den, 

Sefior Presidente, no ta mi deseo di trece discordia den e pueblo Aru- 
biano, Un pueblo cu siguramente nos tur akiden ta stfma di profundo 
àl nos curazon, Nos kier lo mebor pa nos pueblo y mí ta sigur cu e 
13 miembronan di MEP nan tur tambe kier lo mehor pa nan pueblo y mi 
ta sigur tambe, Sefior Presidente, cu tur e 7 miembronan di PPA tambe 

kier lo mehor pa nan pueblo, Y amí tambe, por supuesto, tambe kier lo 

mehor pa mí puebloe 
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Ta p'esey a worde hibé tanto palabra akiden, caminda a worde papiá 
di union mi no kier ta un "roepende in de woestijn", kizas lo mi fa- 
ya, ya cu mi no ta considera mi mes 'e orakel van Delphi" cu por 
bin cu tur cos bon den e Raad aki, sinembargo mi kier haci un es= 
fuerzo pa kizas nos tur por yega na un comprendemento cu por 
ta benefícioso pa nos tur na Aruba, Y mi ta kere cu un di e factor= 
nan primordial lo mester ta pa tur politico pone caprichonan un 
banda, Y mi ta spera cu e telegram cu sefior Clarence Richardson 
por duna nos poco mes common sense den e reunion aki. 
Sefior Presidente, mi ta sinti mi mes obligá di trata di kita dis- 
cordia cu ta reina awe=en-dia den politiconan aki na Aruba, Pasobra 
discordia y polarizacion no ta hiba nos pueblo un paso mas allé 
den su desaroyo economico pa trece felicidad pa un y tur aki na 

Mi ta hayami obligf, pasobra na e momento aki, aunke mi ta e unico 
representante di e partido mas bieuw aki na Aruba, toch mi kier a 
purba eu por bin algo diì comprendimiento di e dos yiunan mayor, cua 
a sali for di nos seno, 
Asina ta, Sefior Presidente, PPA tabata e promé partido cu a nace 
for di AVP, y despues a nace for di AVP e partido cu awe ta yama 
su mes Movimiento Electoraal di Pueblo, pero hecho ta, cu ta for di 
e partido aki a nace politiconan, E partido aki a sembra e amor 
profundo eu nos tur aki den Raad ta sinti pa nos isla, Y caminda 
tin politico, mester tin lugar pa maske ta un poco compromiso, pa 
asina nos tur por sali awe for di Raad cu un cara mas sonriente y 
cu e pueblo tambe por ta un poco mas calmf en bez di ta, of mihor 
bisá, e publico, cu den e dianan aki tabata stroba e buena marcha 
di nos reunion, 
Sefor Presidente, mí no ta bay papia largo, ya mi tin 20 minuut na 
palabra caba y mi a bisa cu mi no tin intencion di bay comentarië 
riba tur e chuerchamento cu a worde hacf door di sefior Ralph Ri- 
chardson, tampoco di banda di varios otro oradof, manera sefior. 
Reggie Henriquez, sefior Roland Laclé, sefior Betico Croes mes,’ ken= 
de a bisa, cu si sefor Henny Eman si e por a draai den su graf lo 
e lo a hacié na e momento cu mi ta hiba palabra den Raad. 
Tin hopi eos cu mi por bisa riba esey, pero, och, mi no kier bay 
den esakinan, mí ta laga nan pa un otro ocasion, si a caso' nan wor= 
de usf den un otro ocasion, 
Sefior Presidente, nos conoce aki na Aruba un raadscommissie Staate 
kundig Structuur, E raadscommissie aki, nos tin testigo den e Raad 
aki, cu den pasado a traha harmoniosamente y hopí biaha a nace for 
di seno di e raadscommissie akí mocionnan cual a sali for di tur 
tres partido cu tabata existi e tempo aki na Aruba, E mesun tres 
partidonan cu awe ainda ta existi den e Raad aki. Mi a bisa awor= 
ey caba, cu mi'n kier ta un "roepende in de woestijn", Mi palabra= 
nan lo no haya un gehoorklank, sinembargo, mi ta hayami obligá com 
mo representante di e partido mag bieuw aki na Aruba. Kizas hasta 
por zona e palabra "traidor", pero mi kier adverti di awor caba, 
cu loke mi kier haci, ta cu mi kier ta na fabor di nos isla, 
Kizas lo mi por faya den mi palabra y lo mi por haya hopi critica 
aworo, toch, no obstante, mi kier hacié. 
Mi ta considera e 6O=mil habitantenan di Aruba como e shareholders 
di e isla chikito cu yama Aruba. Y mescos cu bo tin compafiia cu tin 
shareholders, unda nan ta parti na fin di afia, parti die ganancië, 
caminda cada shareholder ta haya su parti, asina megcos mi ta consi- 
dera Aruba cu su 6O=mil habitantenan. Cada un di nos tin un parti 
chikito den e isla aki, 
Sefior Presidente, nos tur gabi y nos ta comprende y nos ta respeta 
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e deseo di e partido mas hoben akinan, cu a gana dos biaha congecu= tivamente un eleceion, caminda nan a pidi e mandato pa un Status Apare te. Nos por a ripara tambe ta kiko nan ta comprende bao di e Status Aparte aki, Te hasta nan a brinda nos 5 di nan modelo, 
Den pasado mi a yega di bisa, cu e partido aki ta parce ta consisti di couturiernan francés eu ta bin cu un modelo pa primavera, otofio, etc,, pero e palabranan aki tambe mi kier hala atras, pasobra aunke ou e modelonan aki a worde presentá, nos tin di bisa cue pueblo a papia, e pueblo a pidi un Status Aparte, 
Nos tin tambe, Sefior Presidente, un partido cu a brinda su pueblo un Federacion, pero den oual nan tambe a splica cu Aruba mester ta pro= mé, Caminda nan a splica cu tur e entrada di Aruba lo ta 100% pa Aru=- ba y cu ta Aruba mes lo dicidi ta cual parti lo worde usf pa asina carga un Gobierno Central cu lo tin den futuro poco poder den su man. Y mi tambe a splica, Sefior Presidente, awor mi ta poco bruhf si ta awe mainta of awe nochi, of mihor bisf, ayera nochi of ta awe mainta, en todo caso ya cu dia tras dia nos ta den e Sala aki, mi a splica cu e modelo no, l tabata conoef como e separacion dí AVP, aunke cu mi tin di bisa cu e dos lidernan di AVP difunto, es ta Shon A Eman y Hene ny Eman, nan tabata papia di un Aruba soberano cu lazonan federativo. Esaki ta algo, un tegenstelling, den e expresion aki, E expresion aki no a bin presisamente manera nan kier a bisa, pero en todo caso, cu nan a lucha fuerte, tempo di nan existencia, especialmente e funda dor di e partido, Henny Eman, cual e tempo ey ela yama su fdeologia e separacion di Aruba, 
Sefior Presidente, mi ta kere cu den e mundo di staatsrecht, kízas nos por haya un contesta awe tardi mes di sefior Richardson, kende a sifia rechten y di Bo mes, como Meester in de Rechten, mí ta kere cu por tin mas staatsrechtelijke constructies den staatsrecht cu no ta ni één heidsstaat, ni Federacion, Mi ta kere cu mester existi algo cu por haci eu tur tres partido y henter e poblacion aki na Aruba por encon= tré su mes, unda esun, e partido mas grandi, ta tira un poco bifia den e awa, of un poco awa den e bifia, e partido cu ta sigui, esun cu y representante, ta tira mas awa ainda den e bifia, pa asina haya un ba- lanza, cu lo por trece paz y trankilidad aki na Aruba, Sefior Presidente, e palabranan aki ta brota for di mi curazon. Mí no kier mira e pueblo aki bay perdf y ta p'esey mi ta trece padilantí e apelacion fuerte aki, Kizas lo por ta bon pa bin hunto den e Raadscom= missie Staatkundig Structuur, hombernan cu cierto madurez, cu por traha conhuntamente na bienestar di e isla aki, Mi tin di bisa, Sefior Presidente, cu mester por existi un staatkundie= ge constructie cu por cay na agrado di tur esnan presente aki den Raad, Mi sabi tambe cu nos tur tin di pone un poco di nos capricho un banda, y asina traha conhuntamente na bienestar di e isla aki, Paso bra nos conoce kiko por ta e beneficio di un Aruba independiente tom talmente, nos sabi tambe kiko ta e desbentahanan di un Aruba totale mente independiente, nos sabi tambe kiko ta peligro di un Federacion, manera ela worde expresí door di e lidernan politico na Corsow, pero mi ta kere cu si nos por yega na e union fuerte aki, na un comprende= mento mutuo, anto por yega e momento cu e partidonan aki por traha un frente aki na Aruba y asina enfrenta e partidonan politico na Cor=- BOW, cu kier haya mas cu lo ta toca nan, Y mi ta kere, Sefior Presi- dente, cu un construccion asina, nos por yega na haya e respaldo cu nos merece di Hulanda, pasobra sin e respaldo financiero aki, paso= bra, manera mi a bisa caba, si nos no ta gusta den Uyl, of nos ta gusté, si nos ta gusta De Gaay Fortman of nos no ta gusté, si nos tin- rabia riba Macamba of no tin rabia riba Macamba, un hecho ta cu tanten durante e existencia di Aruba bao di e bandera Hulandes, Jeker 
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nos a cosecha di e hecho aki tabata na beneficio di nos isla, Y mi 

ta kere cu si esaki por ta posible, anto por bin un frente solamen= 

te riba e tópico di Staatkundig Structuur, Voor de rest, naturale 

mente, tur partido lo hiba nan oposicion akidennan manera nan ta 

haya ta bon, ora ta trata di e maneho general di Aruba den asunto= 

nan cu ta concernf solamente e dagelijks bestuur di nos isla, 

Sefior Presidente, mi ta épera cu lo mi no ta un "roepende in de 

woestijn" y mi no ta spera tampoco cu lo mí worde cualifieÁ como 

"traídor", pasobra aki no tin nada di traición den djé. Ta un kren= 

chi capricho mester worde kitf di banda di tur e politiconan aki 

den Raad, 
Sefior Presidente, asina mi kier termína mi discurso. Mi a duna e 

bon ehempel, mi a bisa caba, cu mi ta pone un banda tur e rencor, 

tur e chuerche cu a worde hacf na mi persona awe mainta, Mi a lu= 

bida loke sefior Ralph Richardson a bisa, mi a lubida loke sefior 

Betico Croes, a bisa, mi a lubida loke juffrouw Barefo a bisa. EÉ 

apelacion aki ta brota for di mí curazon y mi ta spera cu esaki 

ta e guia cu por hiba Aruba den un paso, no aventuroso, pero un 

paso cu bentaha den futuro. 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER P.BISLIP: Sefior Presidente, di ayera mainta nos ta reunien= 

do riba e punto di agenda aki, te anochi laat, nos por bisa te den 

oranan di mardugí ora e reunion a worde geschorst, Awe mainta atro= 

be nos a bolbe cumíinsa cun'é y na e momento aki nos ta na e mesun 

punto di agenda aki. 
Sefior Presidente, mi por bisa cu awe mas tanto tabata un ripitie 

cion di loke a ser bisÁ di ayera, nobo mi no por a tende nada, Un 

cos mi por a saca afor di djé ta cu diferente personanan cu ta tene 

discursonan largo, ta parce cu nan kier haci un competencia cu otro, 

ken ta papia mas largo, Mi no sabí si nan sabi, pero ami sí ta na 

haltura, cu Bo no ta 100% dí salud y ami lo no ta un di nan cu lo 

bay tene discurso largo pa mi no sigui trastornaBoe . 

Mi kier a haci un apelacion riba e oradornan cu lo sigui despues 

di mi, si nan lo por tene nan mes lo mas tanto to the point, tene 

nan discurso lo mas corto posible, pa asina e reunion aki lo por 

termina lo mas pronto y mas tempran posible. E apelacion ey mi ta 

hacié y mi ta spera cu nan lo comprende pami, pero mas bien pa Boa 

Sefior Presidente, mi ta gradiciBo pa e esfuerzo cu Bo a haci, ape= 

sar di Bo salud, ya cu Bo no ta mucho bon y lagami termina aki, 

Masha dankie 

DE HEER J.D. VAN DER LINDE: Sefior Presidente, awe mainta ora mí a 

drenta e Sala aki, mi a pensa cu lo no bay dura mucho mas cu e 

punto di agenda aki, cu nos ta tratando di ayera caba y cu nòs lo 

por a yega na un punto unda nos por encontra otro, Pero loke a ser 

trecf awe atrobe, Sefior Presidente, nos ta mira cu e partido di 

oposicion PPA a bolbe bin cu e mesun papelnan di ayera y ta 

bolbe lesa na nan manera. 
Ta trece programa di Gobierno, acuerdo di Gobierno, como sí fuera 

cu tur eseynan ta algo perpétua. 
Pasobra un acuerdo di Gobierno pa por goberna loke te ainda ta 

Antiyas Hulandes, esey ta masha correcto y esey ta manera e mes= 

ter ta, 
Pero ningun parti ta par cu e ta un acuerdo pa semper, un acuerdo 

perpétuo, manera mi a bisa caba, Un programa di Gobierno tambe cu 

nan ta trece padilanti y cu nan ta haci mofa di djé, Nos pueblo sabi 

masha bon cu tur loke nan ta trece ta pa cambia tur loke ta berdad 
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y cu tur loke sefior Guillermo Trinidad ta papia "zakelijk" y cu un Sonrisa den su cara, nos tur sabi cu bao di e sonríisa riba su cara ta sconde un felsedad, 
Loke cu nan ta trece padflanti, Sefior Presidente, ta pa pone MEP den un callejón sin salida, como si fuera cu MEP ta comete un delito masha grandi y nan kier actua como huez, Cu nan ta huez y MEP ta sint den e banquillo df acugado, como si fuera ou MEP ta esun cu a comete e orrornan, ou MEP a faya, ou MEP ta esaki, cu MEP ta esaya, Sefior Presidente, e unfoo errornan cu a ser cometf, e unico fayonan cu nos por e weita a bin df parti di PPA, 
Mas ainda di geffor Trinidaá, pasobra awe nos por a constata y e pueblo cu a scucha e reunion aki por a weita na unda e falsedad ta ginta, Seflor Trinidad a lesa algo awe, un supuesta carta cu Juancho Evertsz a marda pa Minister den Uyl, Como ou si fuera MEP a comete tur error na mundo, cu MEP ta culpable cu tal carta a bay, Como sí fuera cu tal carta tin algo àl balor, algo di reconocemento, algo cu MEP ta res ponegabie p'é, 
Sefior Presidente, ta un simpel carta, ta un petícion pa complace Juarcho Evertsz su deseonan maligno y diotatortal, Dia cu sefior Trinie dad por trece coutestacion, aprobacion dí tal carta, esey tin balor, geïor Trinidad, 
No teata di confundi nos pueblo cu algo cu no tin ningun clase di ba= lor, Un carta ta un oarta y mientras cu e no haya contestacion y apro= bacion na e direccion cu ela ser mand e no bal naâa, sefior Trinidad, Esey ta e fayo, esey ta unico fracaso cu nos por a conoce den e Raad eki, ta di seffor Trinidad, 
Seïicr Presidente, a ser menotonf akiden varios bez, nomber dí e Partí- do Patriotioo Arubano, PPA, Ta berdad cu ta existi tal partido, Pero Ci patriotismo masha Poco Hos por a tende, Patriotismo ta trata ora bo ta defendae ba patria, Ora bo tin amor di patria, ora bo ta trata di de= fende Aruba, cual ta nos patria y dí nan tambe, sf nan ta considera esey como tal, Pero ora bo ta defende algo, manera un Antiyas, bo ta papía di un Antíyas, eynan patriotismo no ta existi, 
Nos ta spera cu e bunita nomber cu PPA tin lo por ta algo di berdad, cu berdad patriotismo lo por reina den curazon cu ta representa tal partido, Y e palabra "Arubano” cu ta ultimo den e nomber, esey ta otro cos atrobe, Sí nan a yamé "Antiyano" lo tabata mucho mas bunita, mucho maa correcto, Ko Nos lo kier mira esey tambe cu e palabra "Arubano", cu e “Arubanismo", interes di nos tur cu ta biba akí riba, cu nan por aboga pa esey‚ Esey lo ta mucho mas bunita, Anto e ora nos lo por bísa, loke cada palabra, loke cada frase ta oontene, Y e nomber di PPA tambe lo por ser aigo, Sofor Presidente, Treoiendo e punto di agenda no ta pa pone MEP den e banquillo di acusado, Nos pueblo t'ey, nos pueblo ta testigo, cu no ta existií ningun delito cu MEP a comete. Ora nos a trece e punto ‘di agenda, Sefor Presidente, nan a haya ocasion pa nan a bochorna tur cos, saca tur cos for di den manga dí camisa, manera tin palabra hulandes ta bisa, Mf no ta gusta papia ni referi na pala= branan hulandeg, pasobra mi no sabí hopí hulandes, preferible pa mi cambia tur e hulandes ey pa Papiamento, manera mí a haci den pasado te na e momento aki, 
E punto di bista ât e partidonan político Arubano en cuanto e Status Aparte esey lo kier, pa nos haya nan punto di bista, pero nan punto di bista no a ser treof padilantií ningun biaha ainda, ta solamente acusacionnan den direccion di Movímiento Eleotoral di Pueblo, Acuga= eion na algun di e dirigentenan d1 Movimiento Electoral àí Pueblo, Noe a haci esey, Sefor Presidente, di buena fe, pa nos por mira, Pa sobra si en berdad algun palabranen den dfreccofon df un of otronan a 
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sali di akiden, ela sali pa motíbo cu tin preguntanan tin bez, of 

frasenan, cu tin nan contra=ocontesta, tur eseynane Pero esey no ta 

nifica cu no a keda un caminda, unda nos por bín hunto y papia hune 

to pa loke ta mas importante pa nos, es ta Aruba, e pida barranca 

akie 
Ningun momento, Sefior Presidente, e partidonan di oposicion por a 

mustra claramente cu nan tambe lo ta di acuerdo pa nos por ta hunto, 

pa nos por defende Aruba, cual ta mas principal pa nos, Pasobra, 

Pee, si hende ta tende ayera di un di e personanan di e partido di 

oposicion ta bisa, cu ora independencia yega, sostén ta caba. 

Eseynan ta frasenan di cobardfa, di hendenan cu no tin fé den nan 

mes, no tin fé den nan pueblo, no tin fé den nan lugar. 

Pasobra si nos tín ou sigui bay solamente defende di un sostén, a 

yega e momento cu cada hende, homber y muhe, para riba nan pia, pa 

nos por traha pa e lugar aki, pasobra ta conocf, Sefor Presidente: 

beggars have no choice, Y nos no kier pa nos pueblo ta limosnero, 

pasobra limosnero no tín tin posibilidad di scake 

Ta p'esey nos ta trata pa Aruba ta mas liber, pa Aruba no ser traté 

como un limosnero continuamente, pasobra ningun momento tabata nos 

intencion di pone Aruba mas elevá cu ningun di e otro islanan, Nos 

kier ta hunto cu nan, pero pa cu loke ta pa Aruba, Aruba riba su mes 

y loke den pasado kizas tabata existi historicamente, tambe por 

keda, pero un Aruba liber pa dicidi su aguntonan interno, manera 

ta deseo di nos pueblo, Y si den otro ocasionnan nos por a scucha 

tambe otro persona ta bin cu un ehempel cu Japon y tur e islanan, 

cu lamar no ta frontera, etc, Ta berdad: Na Japon tin islanan mas 

grandi y islanan mas chikito, ta berdad, tur ta pertenece na e so= 

beranfa Japonés, Mi no ta kere cu e idea di e persona ey ta, cu e 

ta considera cu Corsow ta e isla mas grandi, cu lamar no ta fron= 

tera y cu p'esey Aruba mester ta pertenece na Corsowe Esey no, 

esey nunca nos no por acepta, ta ehempel nos no por acepta, Esey ta 

un mal ehempel. Y ta tal cosnan ey nos ta contra dié. 

“ Y, Sefior Presidente, tambe a ser bisd akiden, no por corta Aruba 

asina ey numá, mester tene consideracion cu e otro islanan, Ta esey 

mes tabata e idea di bay den Gobierno y duna cada isla oportunidad 

pe prepara nan mes y expresa kiko nan ta desea. Aruba a trece su 

deseo padilanti, Si a=nan no ta desea tal cos, si nan ta debil 

ainda, anto nan mester bay unda nan ta pertenece, unda nan mester 

ta of na unda nan ta gusta di ta, sí nan kier biba como limosnero 

y semper ta depende di e isla mas grandie 

Aruba, manera a ger splicá pa diputado Laclé, sefior Betico Croes, 

sefior Richardsones 
Ami no a bin pa svlica eseyhans pasobra eseynan ta e personanan 

escohf den nos partido pa duna splicacion mas amplio riba tur e co8- 

nan aká.Pero, ami, como miembro di e partido aki, Movíimiento EBlec= 

toral di Pueblo, no tabata mi intencion di sigui papia continuamente, 

pero nos ta mira cu en berdad, cierto falsedad ta existi, cu kier 

trece un confusion den nos pueblo, cual no ta bon, Y ta esey nos 

kier trece padilanti pa e pueblo sabi, No ta algo cu e pueblo ta 

acepta, Pasobra no ta existí ningun momento cu MEP a fayae 

Ta berdad cu e papelnan ey a ser les y e papel ey ta existí, pero 

manera mi a bisa caba, nan no ta perpetuo, Nan t'ey, pero nan t'ey 

a cambio y nan ta bin na cambio, A bay na Gobierno pa 4 afia, nan ta 

papia di 2 afia cu MEP ta den Gobierno, E Gobierno ta pa 4 afia y 

esey ta e acuerdo, Y nos a bisa tambe, Movimiento Electoral di Pue- 

blo a bisa tambe, cu tal bez Movimiento Electoral di Pueblo lo no 

participa mas den un eleccíon pa Statene 

Pero circumstancianan contra e bon=boluntad di nos partido a opone 
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y kiko a pasa! Nos no ta kere cu e Partido Patriotico Arubano of AVP lo ta di acuerdo cu loke Juancho Evertsz a haci, pasobra esaki ta un cos eu ningun hende no por acepta, Esakí ta un cuminsamento di dict adura, 
Y e mesun carta ey cu sefior Trinidad a lesa nos por weita, cu é, como hefe di Gobierno, como Ministro-Presidente, a hacié ariba su mes, pero 
e no a haya contestacion ariba tal carta, E no a hayé, y si acago cu ela hayé mes nos no ta bisa mas di un ocasion nos a bisa cu Hulanda no por haci loke Juancho Evertsz kier cu Arubas , Ta p'esey e reunion aki a worde yam, Pa e partido di oposicion,; duna nan idea en ouanto e Status Aparte, Sefior Presidente, É Pasobra ta comprendible, PPA=nan tin un politica partidario diferente 
for di nos, nos por bisa, psicologfa politica, sea con sea nos kier yamé, Pero ora ta trata algo asina sagrado, algo cu mester ta mas halto cu otro interesnan, anto mi ta kere cu nos mester a scucha un otro idioma, Un otro sentimento, sea na cual partido nos por ta pertenece, cu nos por a encontra otro, pasobra di nos parti, Seïor Presidente, nos mannan ta habr{, nos no ta perde nada. Mi ta kere cu e partidonan di oposicion tampoco no ta perde nada sí nos por sinta y combersa, si 
no ta akiden, ta otro parti, Pasobra interes di nos pueblo mester ta ariba tur otro interesnan, Y esey ta nos deseo, Laga nos lubida tur 
loke por a ser papiá, tin bez frase cu nos no por ta gusta, pero nos por pordona otro, Laga esey ta un ehempel pa otro pueblonan y cualkier otro pueblo den mundo, pasobra nos no a gana nada cu bringa otro, Cu bon comprendemento af nos por alcanza algoe Y nos ta haci esey sin 
ningun debilídad, sin ningun berguenza, sin nada, Pasobra nos a bisa den pasado, Sefior Presidente, si nos mester sacrifica algo, si nos 
mester sacrifica hopi of si nos mester sacrifica TUR COS pa nos pue= blo, nos ta hacié. Y kiko nos ta perde? Nada, pasobra ta nos pueblo mes- ter gana, Pasobra nos partido no ta perde nada, pasobra nos tin nos programa y nos lo sigui cun'é, y esey ta e Status Aparte, Pero mi no ta di acuerdo sf, cu sefor Frank, unda cue ta bisa, cu nos mester pone un banda algo, cu nos mester tira awa den e bifia, etc, nó, Mi ta spera cu nos lo haya un contesta, nos lo tín un mocion awe tardi, Y mi ta spera cu pa parti di oposicion lo e ta na agrado di nos pueblo, pasobra, Sefior Presidente, un era nobo lo habri pa Aruba y nos lo kier pa AVP y PPA tambe lo ta den tal pagina di un era nobo pa Aruba, Pasobra no laga ningun hende kere, cu MEP ta hincf den un callejón, Nos por ta laga di ta den Gobierno Central, pero nos ta cu nos pueblo, Movimiento Electoral di Pueblo ta cú su pueblo. Y e lucha ta siguie E Status Aparte ta siguí y ta esey ta loke nos ta boga pé y ta esey ta pueblo a duna Movimiento Eleetoral di Pueblo e mandato pa eumpli cun!é, . 

: Solamente nos ta varia un rato na e eiroumstancia cu a presenté y nos lo sigui e caminda mescos cu nos a principié. 
Sefior Presidente, masha danki. 

DE HEER R,V.HENRIQUEZ: Sefor Presidente, pa mas of menos 2'or y mei e reunion aki a coy un curso nobo, e reunion aki a coy un curso cu lo mi spera cu ta un curso pa felicidad y un curso cue deseo di e pueblo por worde cumplf cun'é. Sefior Presidente, despues di a scucha tambe sefior Frank cu masha emocion lo mi purba kedami yen di emocion tambe, pero trankilo den e reunion aki, pero toch, Sefior Presidente, mi tin cu bisa cu mi ta contento cu sefor Trinidad a bin cu e mocion di 12 di september caminda e Status Aparte accepté ta ponf bon cl riba äjé. Ayera mi a bisele con e ta sconde tras di e mocion bieuw, nan ta bon seconde tras di baka=bieuw, pero, Sefior Presidente, e toro mes nan ta corre pé, E toro tabata e mocion di 12 dí september, pero awe ela 
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admit{, Sefior Presidente, ela bisa categoricamente, en extenso ela 
declará cu ta berdad sefior Reggí Henriquez ta papia, Sefior Presiden- 
te, esaki no ta un elogio pa mi, esaki ta un elogio pa MEP, esaki 
ta un elogio pa e pueblo di Aruba, pasobra ora nos papia akinan nos 

ta papia na nomber di MEP y na nomber di e pueblo. Y aki henter e 
pueblo di Aruba por a tende con representantenan di PPA (pasobra 
sefior Richardson tambe ela bisa ta papia berdad) ta confirmá cu 
MEP ta papia berdad y nada mas cu berdad, nos ta saka berdad, aunke 
ta poco laat, pero nos ta saka nan afor, 
Sefior Presidente, sefior Trinidad ta bisa entre otro tambe den su 
charla of su discurso cu PPA a traha 15 afia y no tabata tín protes= 
ta, Esey, Sefïor Presidente, tal vez lo tabata un ekibocacion di djé 
cu ela bisa esey. Mi ta bay mustré cu PPA a cuminsa traha cu pro= 
testa y esey ta den nan mes aniversario di plata, nan pamflet, 
permitimi un rato, sefior de Voorzitter, pa mi busca caminda nan ta 
bisa esey; "un alianza nobo, PPA a nace na momento cu Aruba y Antie 

yas tabata hayando un structura nobo di gobernacione, PPA nunca ta= 
bata di acuerdo cu e structura cu a worde realisá", 
Si nunca nan tabata di acuerdo cue structura, kier meen cu nan ta= 
bata bao di protesta cu e structura, segun mi a comprende, pasobra 
mi no por ta di acuerdo cu un cos y mi no ta protesta contra djé. 
Den e mesun pamfleta di aniversario dí plata nan ta gcirbi hopi y 

nan ta bisa pueblo ta soberano, legitimidad di e poder publico den 

un comunidad democratioco ta bin y e pueblo ta soberano. Mi ta contra 
algun parti di nan pamflet y ora cu 2'or y mei, cu mi a tende e cam=- 

bio den e reunion di awe merdia, cambio den reunion cu a cuminsa 
ayera mi ta masha contento, Sefior Presidente, 2'or y mei sefior Tri 
nidad ta bisa, mi ta cité cu mas of menos su palabranan, mi no ta 3 
corda exacto, cualkier cos e por play=back e tape, e ta bisa lo si= 
guiente: Kende a bisa cu PPA kier traha pa Federacion? Sefior Presi= 
dente, cu esey a briya un luz pa Aruba, cu esey a briya un luz pa 
‘tur partido, 
Sefior Presidente, varios bez den su discurso sefior Trinidad ta bisa 
cu MEP no a asercá nan, Sefor Trinidad ta bisa entre otro tambe cu 
nan ta contra one=man=one=vote, nan ta contra hopi cos. Sefior Pre- 
sidente, dá aki mi kier declara y mi por bisa cu si sefior Trinidad 
manera ela bisa 2'or y mei cu kende a bisa cu PPA kier traha pa un 
Federacion, di aki mi kier bísa cu porta dà MEP ta habr{ pa comber- 

sa cu PPA, MEP eu porta ta habrí 24 ora pa dia, Sefior Presidente, 
incluyendo anochi, Nos lo usa anochi como excusa di duisternis, pa= 
sobra si ta traha na beneficio di Aruba ora cu MEP yega aunke tin 
scuridad, luz lo briya pa Aruba, pasobra cu MEP Aruba no conoce 
scuridad y hamas lo econoce scuridad. Y si ta cu MEP nan kier bin of 

nan ta desea di papia, nan por bin den claridad tambe, 
Sefior Presidente, sefor Rudy Frank tambe a bisa masha emocionalmen- 
te cue ta expresá di profundo di su curazon pa yega na un union 
entte e partido di mas grandi y esun menos grandi, Sefior Presidente, 
ya mí a bisa cu MEP ta dispuesto pa traha y porta habrf pa un y tur 
partido politico, pa tur organisacion na Aruba, sea cual sea e orga= 
nisacion dí Aruba ta, no ta porta ta cua e organisacion ta, MEP nun= 
ca a nenga un combersacion y MEP nunca lo nenga un partido, organisa= 
cion of grupo tanten cu nan kier papia pa e deseo ye felicidad di 

e pueblo, Sefior Presidente, mi ta ripiti, si ta pa traha pa e deseo 
y felicidad di e pueblo di Aruba, MEP su porta ta habrf y mi por 
sigura sefior Rudy Frank cu aunke cu e por yega na mi cas mei anochi, 
cu e tambe lo weita claridad, Masha danki,. 

DE VOORZITTER: Palabra ta na sefior Max Croes, 
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DE HEER MAX CROESs Sefior Presidente, nos ta terminando di tres dia di 
conferencia papiando casi exclusivamente riba un solo tóépico, E tópi- 
co ta worde acercÂ di diferente banda, Antayera mainta ora nos a cu= 
minsa ecu e conferencia nos tabata tin un gufa, como gufa un punta di 
agenda pidf door di nos partido, un punta cu ta lesa simplemente "De- 
legacion pa Panamá", Ayera tardi despues cu e promer punta a worde 
suspendf nos a cuminsa cu otro reunion y nos ta keto bay riba e mesun 
punta cu nos a cuminsa cuné‚ es ta e punta di bista di e partidonan 
politico di Aruba en cuanto realisacion di Status Aparte, 
Sefior Presidente, durante e tres dianan aki un avalancha di palabra- 
nan a cay‚ mayorfa di nan tabata ripiticion di loke varios bez, mul- 
tiple bez a worde papií den e Parlamento aki caba, masha poco aspecto 
a bin nobo, apesar cu podiser nos por bisa cu un di e aspectonan nobo 
y refrescante ta e hecho cu awor aki un apreciable colega nobo di 
Eilandsraad sefior Ralph Richardson a duna un version semiescientifico 
na loke ta worde yamÁ Status Aparte, e ideologfa di su partido. Lás- 
tima cu clarificante nos no por bisa cue tabata un contribucion mas 
ayé, pero seguramente e tabata manera un palabra cu mi ta gusta bisa, 
un poco edificante sf y cu tambe un poco comprendible. Sefior Presi- 
dente, mi ta bisa cu nos ta papiando riba e mesun tópico, pasobra cu 
e promer tópico cu nos a cuminsa cuné,‚ e delegacion pa Panamí ta un 
parti di e realisacion manera nos ta miré, manera MEP kier a haciele, 
un paso riba caminda di e realisacion di Status Aparte, Naturalmente 
nos tabata tin nos critica y nos a expresele y nos tin aunke cu e 
punta no a worde concluf, e mocionnan no a worde presentí, ya caba 
nos tin nos impresion caba tocante e exito of falta di éxito di e pa= 
so particular ey den e realisacion di Status Aparte, 
Awor nos ta papia for di ayera tardi ampliamente riba e realisacion 
den su totalidad y yegando na e final di e segundo ronde tambe mi por 
bisa eu mi tin e impresion total di e éxito of e falta di éxito y 
den e caso aki cu lastimamente ta e falta di éxito den e realisacion 
di e Status Aparte te awor aki, 
Ta evidente cu MEP a faya den tur dos sentido tanto den e aspecto cu 
nos a pone den discursion, es ta e aspecto di e biaha pa Panamf como 
den e realisacion total manera cu nos ta discutiendo e for di ayera 
tardi e 

Durante e discusionnan aki, Sefior Presidente, siendo cu ta evidente 
eu tin un fayo di banda âi e partido cu a keda encargá pa realisa e 
Status Aparte cu nan a predicá y cu pa motibo di e fayo aki awor nan 
ta puntra nos punta di bista, nos punta dí bista cu tabata conocf 
mas clá ainda cu di nan, pero cu nan no kier comprende nos punta di 
bista, E testimonio ta cu sefior van der Linde cu poco rato pasá des- 
pues di tanto cu a worde papid ainda ta bisa cu nos partido no a duna 
su punto di bista en cuanto e realisacion aki, 
Sefior Presiâente, nos lider di fraccion, sefior Guillermo Trinidad, a 
papia extensivamente tanto ayera nochi como awe mainta y ela bisa den 
tur dos rond kiko nos punta di bista ta. Otro oradornan tambe a bisé 
incluyendo mi mes a bisé y mi ta kere cu mi no por bisa mas clé na 
sefior van der Linde kiko nos punta di bista ta, sino cu ora cu mi bi= 
sa nos punta di bista ta evidente for di e hecho cu nos a vota pa tur 
e mocionnan cu MEP ta consider como un gufa pa realisacion di Status 
Aparte, Nos a vota pa e mocion di dia 19 di december 1973 den Staten, 
nos a vota pa e otro mocion cual sefor Reggi Henriquez ta yama como 
Ye toro", esun di 12 di september 1975. Nos a vota pa esun di 18 di 
augustus 1975 akí den Eilandsraad. Nos a bisa plenamente den e 
Eilandsraad aki eu nos no ta pone nada den eamindea, pero cu e ideolo= 
gía ey no ta nos a prediké y no ta nos responsabilidad pa realisé, 
pero nos no ta stroba sf pa realisé y nos ta duna un aporte leal pa 
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eu e realisacion di e aspecto aki, Nos a ripiti e punta di bista aki 
durante Conferencia Cumbre na Boneiro dilantiíi tur e otro islanan di 
Antiyas cu a participá, Mia ripiti na nomber di mi partida dilanti 
tur medionan di publicidad na Corsow e punta di bista di mí partida, 
es ta cu nos lo no pone ningun obstaculo, Mescos cu mi ta bisa aki, 
mi a bisa den henter Antiyas, pero sf, Sefior Presidente, no ta asi= 
na manera sefior van der Linde ta bisa, ora cu e ta bisa cu nos a 
poné eclé, No ta asina cu pa e ta clÁ pa sefor van der Linde nos mes= 
ter bisa sefior van der Linde cu e Status Aparte awor a bira di nos 
y cu boso haci manera bosgo ta haya bon y nos ta cu boso, nos ta 
apoyá boso, Nó,esey sf hamas nos por bisa, pasobra nos tin nos mes 
responsabilidad pa cu nos votadornan, nos tin un publico votador di 

12,000 hende aki na Aruba y nos tin nos mes responsabilidad como 
politieo y nos tin nos mes ideologfa, pues nos no ta pone nada den 
caminda di realisacion di e ideologfa di e mayoria, pero nos no 
por realisa esey pa nan, 
Y awor, Sefior Presidente, ta evidente cu ta esey nan kier tende for 
di nos, eu nos ta adapté como nos plataforma, pero esey ta un impo= 
sibilidad, e no por bira di nos, Si nos a bisa cu nos no ta stroba 
su realisacion, esey kier meen cu nos no ta stroba ni ayera ni awe, 
ni mayan awor si e moda cu nos ta cumpli cu nos palabra, nos proce= 

dernan, esey ta podiser nan tin diferencia di opinion cu e manera 
ey mescos cu nos tin diferencia di opinion tocante nan maneho den 
Gobierno Central durante dos afia, Nos ta considera e hecho cu nan 
no ta den Gobierno Central mas un oportunidad perdf, den otro pala= 

bra un fracaso, aunke cu e palabra ta klink un poco duro, Un fayo, 

laga nos bisa, den realisacion di un causa, un mandato cu pueblo a 
duna nan, tur esakinan ta klink masha duro, pero ta asina ta, ta un 
hecho e ta, Sefor Presidente, pero esey no kier meen cu pa motibo di 
e fayo ey di nan banda, nos ta hala nos palabra atras cu nos no ta 
pone nada den caminda di loke e mayoria di pueblo & bisa, 

Al contrario, Sefior Presidente, si nan kier a seucha bon, nan por a 
tende cu hasta ainda ta keda e posibilidad cu nos por haci aportenan, 
contribucionnan positivo cu por sali na beneficio di e pueblo aki, 
por yuda nan realisá loke na e punto aki, nan no por realisa mas den 

Gobierno Central, por awor aki hiba e causa cu nan a predicáÁ, cu 

nos a bisa eu nos no ta stroba, si e causa ey ta di prevalecé mane- 
ra cu nan a presenté den tur e documentonan oficial, Sefior Presiden= 
te, e causa ey ta un causa cu ta di nos tambe, ta un tausa cu nos 

por híba padilanti cu tur sorto di trankilidad y na moda di papia 

hasta completá e obra cu nan a bisa cu nan ta bay complet den e 

periodo di gobernacion ecual inafortunadamente, mí no ta bay papia 

riba e razonnan ya hopi a worde papiá caba, ínafortunadamente nan 
no por a completá, Sefior Presidente, pero e Filosoffa profundo aki 
no ta worde comprendf, apesar di kier tende nos punta di bista, 
kier tende loke nan lo gusta tende, bisa cu: PPA ta apoyd boso 

completamente den boso Status Aparte, En bez di tende esey loke nan 
no por tende nunca y esey nan no kier comprende otro cos, nan ta 
sigui pone enfásis fuera di e punta ey riba nos aspecto, es ta e 
hecho cu e ministronan di MEP a worde mandá cas y e temor cu PPA lo 
drenta den Gobierno Central, Esey ta e dos cosnan cu nan ta pone di= 
lantí di pueblo, pero nan no ta mira e filosoffa cu ta keda den nos 
pensamento tras di e palabranan cu nos a expresá y notablemente e pa= 
labranan cu sefior Reggie Henriquez a apreciá asina tanto pa 2'or y 
mei awe tardi di sefor Guillermo Trinidad, 
Sefior Presidente, hopi a worde comenté tocante e hecho cu a ministro- 
nan a worde mandá cas y mi no kier pone nada mas acerca, solamente 
mi kier refutÁ un cos cu a worde bis dos bez akiden door di sefior 
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diputado Laclé ayera mainta y ayera nochi laat atrobe y e ta bisa cu 
ta di promer biaha den historia di Antiyas cu ministronan a worde man= 
dá cas cu un mocion di desconfianza, Sefior Presidente, mi no ta di 
acuerdo cu esey, un mocion di desconfianza ta un instrumento parlamen- 
tario unda bo ta terminf bo confianza den un ministro y ela yega di 
socede mas biaha aki den Antiyas,. Mi ta di acuerdo sf cuné ora e bisa 
cu ta dí promer biaha cu ministronan a worde mand cas, pasobra des= 
pues di e mooion di desconfianza nan no a ‘tuma nan retito, kier meen 
nan no a cumpli cu loke ta, mi no ta bisa desencia parlamentario, pe= 
ro loke cu parlamentariamente ta e costumber. Sefior Laclé a menctonf 
Pee, e cafda di e Gobierno Petronia den oranan di mainta di 50 di de- 
cember 1970 y e ta bisa cu esey no ta pa motibo di un mocion di des- 
confianza, Sefior Presidente, un mocion di desconfianza por presentáÁ 
su mes na dos forma, E por presenta su mes manera ela presenté su 
mes ultimamente ey como un mocion specifico, explicito, clé, simple= 
mente bísando desconfianza, of e por present su mes na momentonan 
eu tin un asunto asina importante na discusion y cu e ministronan, e 
Kabinet haya cu realisacion di e punto aki ta asina tanto fundamental 
cue ta bira un asunto di confianga y ta esey ta loke e promer minis= 
tro Ernesto Petronia a haci e dia mainta di 30 di december 1970. 
Ela bisa cu: si e medidanan di belasting aki, cu ta asina tanto im= 
portante pa economia di Aruba of di Antiyas no pasa, anto esaki mi 
ta hacié un cuestion di confianza, Kier meen si e no pasa, si Staten 
no pasé apesar di su importancia pa Antiyas anto esey ta un mocion di 
desconfianza contra Gobierno y efectivamente Staten no a pasé, pero 
e ministronan no a keda sinta, Sefor Presidente, 5'or di mainta sa= 
liendo for di den Fort Amsterdam promer cos cu nan a haci ta bay 
type nam carta di retiro y nan no a warda te ora cu Gouverneur meg= 
ter a firma un landsbesluit pa manda nan cas, 
Sefior Presidente, loke a socede por a worde evité si practiconan, 
costumbernan pariamentario a worde sigf y awe nos lo no tabata tin 
nodo di bisa cu ta di promer biaha den historia di Antiyas cu minis= 
ternan ta worde mandé cas cu mocion di desconfianza, esey a socede 
mas bez caba, ì 
Sefior Presidente, e segunda punta ta e temor cu PPA lo drenta den Go-= 
bierno Central, Ta worde papiá hopi riba esaki, sefior Guillermo Trini= 
dad a bisa cu nos no ta den, combersacionnan a worde hibé y nos taba= 
ta abierto pa combersaeionnan cu tur hende na momento cu a forma un 
erisis, pasobra laga nos no gafia otro, e wega parlamentario ta manera 
un, laga nos comparé awor aki no den seriedad, pero e tin su mes 
trikinan y su mes aspectonan cu un wega di domino, Ora cu a socede e 
incidente na Corsow nos sabi cu PPA ta e piedra fiho. PPA ta e piedra 
fiho, pero PPA no a tuma ningun inieiativo y ela anuncia cu e lo no 
tuma ningun iniciativo tampoco y te awor akì PPA no a tuma ningun 
desicion tampoco,. PPA lo no tuma ningun desicíion cu no ta conveni e 
pueblo di Aruba, PPA lo no tuma ningun desicion cu no por promové e 
interesnan di Aruba y sigurd cu e pueblo di Aruba ki ora cu ta haya 
su mayor beneficio for di su existencia den e constelacion actual, 
Naturalmente, Sefor Presidente, PPA ta un partido manera ta worde bi= 
sá cu nunca a corre pa responsabilidad, e ta un partida cu a construi, 
a traha positivamente, tanto na bienestar di Aruba como di Antiyas 
desde cu e lugarnan aki a haya nan autonomfa, E ta e partido cu a 
presentá e politiconan di mas experiencia y mas renombrá durante e ge= 
neracion cu a pasa y PPA ta un partida cu a demostré su derecho di 
existencia, pues e kier sigi cu e continuidad aki, e kier sigi cu e 
reputacion cu ela establecé, E no ta un partida cu ta pensa di kibra 
mayan y laga Aruba na caya, e componentenan lo cambia, pero lo bin 
otro hende, 
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PPA su existencia no ta depende di un solo lider eu ta haya e aeo= 
himiento, e aplauso di pueblo, No, e ta consisti di team=Work, hen= 
denan cu ta bin hunto y door di nan esfuerzonan conhunto, cada un 
confiando riba e talentonan di otro, hunto ta haci un aporte pa e 
beneficio dí Aruba, 
Awor, Sefor Presidente, un partido cu experiencia di PPA tambe sa= 
bi cu e ta un partido cu mester respetá e leynan, mester sabi con 
e ta emprendé cambio, Si PPA kier haci un cambio, Seïor Presidente, 
e ta hacié na un manera legal y na manera amical. E ta trece su 
puntonan padilanti, e ta hustificá nan. 
Si nos pee, tabata kier loke sefior Croes ta yama Status Aparte, an= 
to nos lo no a presenté na e forma cu ela presenté, ni na pueblo di 
Aruba ni na pueblo di Corsow, ni na pueblo di e otro islanan, Nos 
lo a presenté na un manera comprendible y nos lo purba moda di con= 
veneé nan, econvencé nan di e hustificacion di nos lucha, Nos lo no 
a yega cuminsa bríinga cu nan promer, Nos lo no a yega dal nan un 
bofté, anto despues bira ban shake hands, Nos lo no a yega yama 

nan traidor anto despues ban uni, ban shake hands, ban uni. 
Sefior Presidente, asina bo no ta gana nada, 
Pero nos lo a yega na un manera comprendible y nos lo presentáÁ nos 
puntonan y nos lo comprende tambe y tanten cu nos tin cierto con= 
stelacion, nos mester biba segun leynan di e constelacion ey. 
Awor, Sefor Presidente, si socede e caso si PPA mester dicidi di 
drenta den Gobierno Central, e principal considerpacion ta e repre= 
sentacion di Aruba, nada otro, Na e momentonan aki Aruba ta sin re= 
presentacion den Gobierno Central, Pakiko? MEP tabata eyden, Pakie 
ko MEP no ta eyden mas? Má no kier discutf e punto ey, ela worde 
discut{ ampliamente, pero awor PPA ta e piedra fiho, Sefior Presie= 
dente, Riba nos ta keda e responsabilidad awor aki pa determiná e 
representacion cu Aruba mester haya y ora mi tende pees, sefior van 
der Linde papia, mí ta aprecia semper cu moda di expres su mes, 
pasobra e ta un Arubiano cu ta papia cu sinceridad, bo ta sinti cu 
e palabranan ta brota for di su curazon, Sefior Presidente, pero tin 
ora e ta papia mas ayÁ den afán, e ta presentÁ e asunto como si 
fuera cu ta su partido ta e sfmbolo di arubianismo, cu su partido 
y su sentimiento tin e monopolio di arubianismo, como cu su causa 
ta e único causa, ta e Único lucha cu por defende e causa arubiano, 
No, Sefor Presidente, e por defende bon, e por hacié bon, pero e 
no ta e único, e no tin e monopolio riba arubianismo, No, Sefior 
Presidente, nos tur tin=é, Mi a bisa den algun reunion pasé cue 
sentimiento pa liberalisacion, pa reforma constitucional, e ta 
biba den nos tur, 
Na afa 1955 nos antepssadonan a cuminsa cun'é, nos a haci varios 
progreso riba e caminda, nos no a yega ainda, pero e sentimiento 
ey nos tur ta biba cun'é y sefior Pieters a poné masha simpel. 
Mi kier purba podiser clarifiké un tiki mas leuw ora cu ela bisa 

cu bo por compera e lucha cu nos ta den awe, cu nos tur dos tin e 
mesun destino, laga nos bisa ecu nos ta saliendo for di un punta 
di e isla pa otro, ela menciondá San Nicolas, Mesora un dí e miem= 
bronan di otro banda a corre bisa, si nos tur dos ta bay San Nico= 
las, MEP ta bay directo y nos ta bay via Spaans lagoen, Sefior Pre- 
sidente, no nacesariamente ta asina, Laga nos bisa cu podiser nos 
ta bay San Nicolas, MEP kier bay te Seroe Colorado, podiser nos ta 
pasa e mesun caminda, podiser nos ta pasa un otro caminda, pero ora 
nos ta serca di yega nos ta puntra otro, nos ta puntra nos distin- 
guido coleganan di MEPs Pakíiko bosonan ta bay Seroe Colorado? Ey ta 
lugar inhabitá, pegá cu lamar, peligroso, si bo cay over di baranca 
bo ta hoga, 
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Pakiko bo no ta keda na San Nicolas? Ey ta nos destino eomún, 
Nos por papia, sefior van der Linde ta un cu awe tardi a bisa cu lo ta bon si nos por a sinta hunto papia, Sefor Presidente, nos semper ta bata dispuesto pa papia, pasobra cu nos sabi cu e puntonan dí bista cu nos ta trece padilantí aunke cu nos tin mayoria no ta e punta di bista di henter pueblo, Tin otro partidonan politico cu ta biba, cu ta expresá un ideologfa y cu nos ta kere den yega”na nos meta final, si nos a bay San Nicolas, nos ta kere di yega cu otro den consulta= eion, Laga nos bisa cu podiser nos no ta bay San Nicolas, pero nos ta bay Corsow, nos mester bay den e mesun avion toch pues nos ta dis- puesto pa papia, semper nos tabata ta, pero ultimmente e elementonan den e asercamento ta haci cu un combersacion no ta posibel, Ora bo ta bay papia bo ta cuminsa papia cu un cierto principio, si laga nos bisa den e crisis cu tabata tin MEP a asercf PPA y kier pa= pia constructivamente pa yega na un meta sin polarisacion, sin haci dafio na interes di ningun otro, pero si bringando pa interes di Aru- ba, nos lo bisa di acuerdo, nos ta papia tocante esey. Sinembargo nos no ta dispuesto pa papia con nos ta forma un blok na Aruba pa bringa cu otro isla, No, Sefor Presidente, esey no mester ta nos uitgangs= punt, Si nos ta forma un blok cualkier ora ta un blok pa bringa pa interes di Aruba, pa nos interesnan, no un blok, con nos ta bay usa e blok aki pa manipulá otro, Esey no ta nos intencion nunca y tanten cu e idea ey ta primordial den un combersacion ta dificil pa e por realisg, Tambe, Sefior Presidente, sefior van der Linde cu nunca a particíipa den e cos aki, e por comprende mas liher cu ta dificil pa nos papia ora cu e expresionnan ta worde haecf akiden di traidor, ta worde haef un biaha, ta worde halé atras, mi no kier bolbe revivá e puntonan aki, Mi a papia riba esey ayera nochi, aunke cu sefior Hen= riquez kier a coregf su error door di referi na su mes, afnda mi no por aceptá, Sefior Presidente, pasobra mi no por ta traidor di un oausa eu no ta dimi, si e causa no ta dimi, mi no por ta su traidor. Kier meen si Federacion no ta di dié, segun su pensamento cu e ta 

un traidor di Federacion. Si Status Aparte no ta dimi segun e mi ta 
un traidor di Status Aparte. Nó, Sefior Presidente, mi no por aceptá 
esey, pasobra si e causa no ta dimi, nunca mi por ta un traidor di 
djé. Mi por ta traidor di un causa eu tabata dimi, pero no di un 
causa cu no tabata dimi, Esaki ta e cosnan cu a causa e mal-compren= 
dimento, sinembargo, manera seïor Frank a bisa, sefor Trinidad tam- 
be a bisa hopi cos nos por pone un banda si ta pa interes di Aruba 
contal cu no ta laat afnda y na e momento aki mi por sigurá sefior 
van der Linde cu si ta laat mes ‘tatus „parte manera a bira eviden- 
te durante discusionnan aki lo no worde realisá toch den e 4 anjanan ey, ta nan mes a bisa esey, den 22 anja no a sosode bastante, paso- 
bra lo e no a worde realisá toch den 4 anja. Esey ta evidente tambe 
for di tur e doeumentonan. Loke cu lo a worde realisá den e 4 anja- 
nan aki ta exactamente loke ta cuadrá cu e programa di PPA, es ta cu 
si nos ta bay San Nicolas hunto, nos a dicidi di pasa caminda di canta Cruz hunto, Esey tabata tin den e programa y pa e 4 anjanan aki nos 
idea tabata core paralel, nos ideanan ta exactamente hunto, Awor mi 
kier hasi e seforesnan, principalmente sefior van der Linde un pPpropo= 
sicion, Si acaso ta laat anto despues di e proximo eleccion di Staten 
larga nos busca otro como di promer y larga nos papia con nos ta je- ga for di St Cruz pa San Nicolas. Masha danki, 

DE HEER P.P, KELLY: Seïor Presidente, mi kier a trece algo padilanti tocante di loke cu sefor Trinidad a bisa, es ta cu tempo cu MEP a 
forma Gobierno Central, MEP tabata sabi masha bon eu no por tin un Gobierno Central sin un partida di Aruba, 7 
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Esaki MEP mester a tene cventa cuné y no mester a bay den Gobierno 
Central na december 1973, Cu otro palabra momento manera Max Croes 

a bisa eu nan ta e piedra fiho, cu Juancho Evertsz pa motibo di e 
lucha a saka MEP afor, anto nan ta pensa di hasi uso di e oportuni= 
dad manera sefior Max Croes mes a bisa cu nan partido ta e piedra fi 

ho. Esey kier meen hasiendo uso di e situacion actual ecu no a worde 
causá door di MEP, pero a worde saká door di e partida di Corsow, e 
partidonan di Corsow, ecu Boneiro, cu Isla Riba, nan ta hasi uso di 
e oportunidad usando loke cu sefor Trinidad mes a bisa, es ta cu no 

por forma un Gobierno sin un partida di Aruba, pero actualmente tin 
un Gobierno Central sin un partida di Aruba, Sefor Presidente, y cu 
nan a apoyá y cu ta nan a hasi cue ta existi actualmente te afnda, 
Mi kier a vuntra fraccion di PPA gi acaso cu nan ta pensa di coope- 

rá pa wanta e gobierno Evertsz of kisas nan ta pensa di lapi e go- 

bierno Evertsz? Den e discurso di seïor Guillermo Trinidad cu a 
dura basta largo el a usa un gran parti di su discurso pa elogiá 
masha hopi mes se“or Fudy Ellis di Boneiro, Den e caso aki mi ta 
haya cu sefor Trinidad tin rason, e tin hopi rason di elogid na e 

moda cu e ta trecé padilanti pasobra e ta bisa lo âiguiente: Rudy 
Ellis, corda bon, ta representante di Boneiro a bisa cu el a vota 
pa e mocion, pasobra den e mocion no ta poní Status Aparte, pasobra 

Eilandsraad di Boneiro a dicidi eu no ta respaldá Status Aparte, Den 
e punto ey sefior Trinidad tin rason, pasobra aki ta trata di Rudy 

Ellis di Boneiro, Si el a bisa asina e ta papiando como representan- 
te di Boneiro, pero mas aworó nos fraccion ta bin cu un mocion na 

unda ta pará tambe aden cierto puntonan y cual lo bay worde acepté 

door di Eilandsraad. Mi kier a puntrele sí e tambe ta asina caballero 
ro di bay respetá e desicion di Filandsraad di Aruba y cumpli cu lo- 

ke e contenido di e mocion cu worde trecíf padilanti, esta cu respe- 
tÁ cu loke ta pará den e mocion y no bay contrario di e mocion. Si 
acaso cu seïor Trinidad ta mesun tanto caballero pa Aruba cu Rudy 
Ellis ta pa Boneiro. Naturalmente mi no ta papia di e actitud di 
Rudy Ellis, loke el a hasi contra Aruba, esey mi ta lagé un banda, 
mi ta papiando solamente riba e tema cu sefior Trinidad a elogiele, 
Mi a tende di banda di e fraccion di PPA y di AVP cu nan ta dispues- 
to pa traha na e interes di Aruba, mi ta spera cu enberdad nan kier 
meen esey, mi ta spera cu enberdad nan tene cuenta y nobay forma 
Gobierno Central manera cu sefior Max Croes ta bisa cu ta nan tin e 
piedra fiho, pasobra e piedra fiho akinan ta motibo cu Corsow a per= 
eurá di hunga e piedra fiho pa nan, pero aki ta trata interes di 
Aruba, Ban no laga Corsow hunga cierto wega asina, anto na unda Aru= 
ba lo sali perbudicá, Te asina leuw, Sefior Presidente, 

DE BEER C.P, PIETERS: Sefior Presidente, den e di dos buelta mi ta 
kere cu ta bon pe trece patilanti , Seüor Presidente, especialmente 
loke mi distingido colega seïor Ralph Richardson a trece padilanti 
eu e ta bisa cu nos lo sabi di respetá loke MEP a lucha pé. Semper 
nos a respetá loke MEP a lucha pé, pasobra nos a demoetré di ta 
bon perdedor y ora cu bo demostra cu bo ta bon perdedor Sefor Presi- 
dente, bo ta mustra caba cu bo ta respetá e desicion di pueblo. Nos 
no ta saka nada for di proporcion, Loke ta s=ka e aaunto aki for di 
proporcion Befior Presidente, ta ora cu bo no ta mantenebo na e re= 
geerakkoord, na e mocion di 19 di december 1973 y na e carta di 10 
di januari 1975 y den ningun di esakinan nos no por ser culpá ora 
nos ta participante den oposicion, Ea asina Sefor Presidente, cu na 

e momento aki berdaderamente manera mi distingido colega sgefor Ralph 
Richardson a bisa cu nos ta hibando deliberacion riba invitacion di 
e partidonan cu ta formando Gobierno actualmente na Corsow pa mira 
e_posibilidad di por forma Gobierno. 
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sey no a sali y no ta un iniciativa di nos. Ta berdad loke mi distin= 
gida colega Ralph Richardson a bisa cu nos a bini cu no mas cu 58 pun= 
to encuanto di e deliberacionnan aki, pero mi por garantisá sefior Ri- 
chardson eu un di e puntonan den e 3E anjanan ey ta cu e regeerakkoord; 
nos lo keda mantene tur loke ta den dje. Mi ta kere cu esey caba a bol- 
be demostrá cu nos ta respetá loke MEP a traha hunto cu e partidonan 
cu el a forma Gobierno cuné na 1975, pero nos a bisa tambe den nos pa- 
quete, cu e discurso di e presidente cu tabata totalmente di acuerdo 
cu e Gobierno di e tempo ey tambe ta carga nos aprobacion, Mi no ta kee 
re Befor Presidente cu ta necesario pa nos duna un splikacion di kiko 
ta Federacion pa e simpel motibo cu tur hende riba Aruba ta na haltura 
cu Federacion tabata e perdedor contra di Status Aparte. Splikacion mes= 
worde duná di Status Aparte, Pero, Sefior Presidente, sí mi bistanan no 
ta gafiami pronto Status Aparte tambe lo cambia y bira Independenciae. 
Sefor Presidente, den mi promer buelta e distingido colega cu mí tabak 
te-tin interpretacion di e wega politico cu a tuns ugar dia 29 di de 
cember en cuanto e mocionnan y e forma con e moecionnan a bay. Mi dis= 
tingido colega seffor Richardson a bisami cu mi a elogiele pa e mocion 
cu el a traha, pero e mocion aki no ta di djele, pero di nan tur hunto, 
Esey ta pami, Sefior Presidente, dieiplina di partido cu mi ta apreciá, 
pero mi ta kere anto cu e moecion di dia 29 di december mester worde 
discuti debidamente af{nda anto den Partijraad di MEP, pasobra mi no ta 
kere cu mi distingido colega tabata t'ey dia esaki a worde trahá, E ta 
bisa tambe cu e Gobierno di Juancbho Evertsz tabata tin stempel di MEP, 
Si e gobierno ey tabata tín stempel di VEP, anto tambe e situacion por 
a worde salbá, pa e simpel motibo cu MEP mester a bay cu su stempele 
MEP su ministernan mester a pidi ontslag y ora cu MEP mes a saka su 
ministronan for di den Gobierno, e mester a presentá un mocion di des- 
eonfiansa contra di e sobránan, Mi kier puntra mi colega, kende fuera 
di e Sala aki amicauné sa tin varios combersacion personal, kiko e ta 
kere eu lo tabata resultado e ora ey di e Gobierno aki? Si tò no tabata 
tin un formacion nobo? Mi ta kere cu den e poco palabranan aki mes, lo 
e por comprende den ki rumbo mí ta bay, Ta asina, Sefior Presidente, cu 
dia 29 di september nos tabata scuchad$ dd desunion. No ta nos a los 
tiburón riba ningun hende, no ta nos a buta tiburón guli ningun hende, 
pero nos ta kere cu e wega politico cu a worde hungá tabata un wega 
politico hungá: pa un persone ecu bo no por gara ain handschoen y mi ta 
kere cu nan a tuma mucho “for granted!, kere cu aki no babata wega 
politico tabata tin, Ta peser mi no kier tuma ningun momento e culpa 
aki riba nos partido, Ningun momento, Sefior Presidente, nos presidente 
ta hiba deliberacion pa nos drenta Gobierno, Nos residente, hunto cu 
miembronan di nos partijraad cu nos _& forma Un delegacion cu ta hiban= 
do deliberacion y ta encabesé un delegacion formá pa nos partido pa hi- 
ba deliberacion, pero nos presidente no ta esun cu a hasi e contacto, 
os presidente tabata esun cu a worde mandá cu e delegacion pa hiba e 

deïiberacïonhan, Setor Presiden e,‚ nos no a participá pa baha e minis. 
ternan di MEP y mi ta kere cu e pueblo aki sabi cu na varios orasion 
nos a demostrá nos aprecio pa un di e ministernan di MEP cu te'afnda pa 
nos, hòs ta kere cu a hasi un bon trabao den e dos anjanan cu e tabata 
minister y nos no a sconde tampoco pa expresa e pensamento aki, pasobra 
nog tin respet pa tur persona cu ta traha na bienestar di nos comunidad 
y ora cu e minister, na bienestar di Antiya, mientras tanto cu e tonste- 
lacion aki ta un constelacion Antiyano, Mas afnda nos ta kere, Sefior 
Presidente, cu e unico minister cu a mantenele tanto na Status Aparte 
eomo na e regeerprogamma, 'dus verregaande decentratisatie eerst'', taba= 
ta e minister aki, Esey ta duna nos afnda mas aprecio pé, pasobra nos 
ta kere cu el a mantené su meg na loke tabata e punto di bista manera 
cu el a drenta e Gobierno ey pa ocupá e posicion di minister. 
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Ningun momento nos a duna nos critica riba djele y nos a demostra 
nos aprecio y nos respet politico pé encuanto di su tarea como minis= 

ter. Mescos tambe nos mester bisa di nos colega Ralph Richardson 

ora cu e bisa cu: Status Aparte no bon prepar d ta irresponsabel, 
kisas esey ta cuadra un tiki den e direccion di e mesun minister a- 

ki, E momento a yega hopi biaha, Sefior Presidente, pa e dos partido- 
nan aki por a topa otro, pero mi ta convencí tambe cu nunca nos a 
dafa e atmósfera pa e contacto ey por a bini y si ami por hasi un 
esfuerso na e contacto bolbe bin a base politica, sin duda alguna 
lo mí ta participante den e cooperacion ey, pasobra mi ta kere cu 
esey tambe ta e confiansa cue pueblo ta buta den mi. Sefior Presi- 
dente, nos ta tende cu MEP lo biní eu mocion encuanto di e punto 
di agenda aki, Nos, di nos banda, gustosamente lo kier sabi y lo 
haya sabi eontenido di e moecion. Bi e mocion despues cu nos studie= 
le ta cuadra cu pensamento di PPA lo no cabe duda ecu nos lo delibe= 
rá riba djele y naturalmente lo bin voto riba djé, ma si e no ta 
cuadra cu pensamentonan di PPA kisas nos lo bini cu proposicion pa 
hasi cambio, pa trecé den un direccion cu por topa tur e partidonan 
si esey ta posibel., Sefior Presidente, mi ta kere cu gustosamente 
nos lo kier mira anto y sabi kiko ta contenido di e mocion ey. Pe- 
ro eno mester ta un mocion eu ningun partido mester kere cu nos ta 
permit{ nos mes worde mará, buté abuu encuanto di e mocion, pa ast- 
na bini back despues den € Sala aki y argument e mocion ey. Nos a 
vota varios biaha akiden y nos a duna nos confiansa hopi biaha äki= 
den na hopi mocion a base di confiansa y buena fé, pero no ta tur 
ora ni nos confiansa, ni nos buena fé a worde bon utilisá y tin 
biaha esaki tambe ta desapuntabo y ta pesey nos lo tuma debidamen= 
te cuenta di contenido di e mocion e biaha aki, mas cu nunca awor 
nos lo tuma debidamente cuenta di tur mocion, Sefior Presidente, pa= 
sobra nos posicion den oposicion di awor en adelante kisas lo ta 
mucho mas dificil ora cu e Sala aki mester para bira e arena poli- 
tica antiyana,. Masha danki, 

MEJUFFROUW G, BARENO: Sefior Presidente, e unico speransa cu mi tin 
den mi curason ta cu e miembronan di oposicion lo bay arceptd e 
mocion aki eu nos ta bin cuné mas aworo, Mi ta carga e speransa aki 
eu nan lo c-cepté pa bienestar di Aruba, pesey mi ta hasi e apela= 
cion aki riba e miembronan di oposicion, Esey ta tur, Sefior Presi- 
dente, masha danki, 

DE HEER FU. CRORS: Se%or Presidente, di mi banda tambe lo mi ta 
masha corto den segunda tanda, Solemente mi kier a trece algun pun= 
to adilanti cual mi persona por a ripara den proposicion number Die 
cual a ser splikí y cual ts parcemi un poco contradictorio na toe 
cual ta ser bisÁ en torno di Aruba fuera di constelacion Antiyano. 
Mi kier bisa sf, promer eu mi biní riba e punto aki cu manera a ser 
bisá door di varios miembro di nos fraccion, tambe di fraccion di 
AVP y sin duda alguna door di fraccion di MEP ecu nos tur ta hiba 
den nos curason e deseo cu Aruba mester ta baas den su mes cas, 
Naturalmente cada uno tin un manera di pensa of tin motibonan cu 
e ta kere cual sistema ta mihor, pero sin duda alguna mi kier reco= 
noeé locual sefor Richardson a bisa awe maints cu minoria mester 
respetÁ mayoria, pero esey no ta kita afor, Sefior Presidente, cu 
toch e minoria tin derecho di keda cu su opinion. No ta pasobra 
mayoria su deseo mester ser ehecutí, esey kier meen alavez cu e 
opinion di minoria a ser descartá, Nada di esey no ta berdad, 
Seïor Presidente, pasobra tanten (y mi ta kere nos tur kier pa) 
Aruba keda un país democratico, mi ta kere cu semper lo mester 
keda oposicione 
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Awor aki nos ta den e rol di oposicion, pero futuro ta dificil pa pre- 

dicá y hasta nos no sÂ cu kisas mayan e rolnan por cambia y pa tal 

motibo mi ta haya cu e mayoria na e momento ey, mester reconocé dere= 

cho di opinion semper bay di e minoria, Manera mi a bisa Sefior Presi-= 

dente, cu di nos banda nos a mustra claramente, aunque e no ta full 

di agrado di banda di MEP, como cu a nos a mira Aruba cu su propio 

constitucion baas den su mes cas y hasta manera e lider di fraccíon 

di AVP à mencionf =wor ey‚ cu hasta nos a dedicá un punte especial, 

caminda eu nos ta pidi of cu nos lo exigí den nos programa, mi ta 

kere esey ta intencion di MEP tambe den programa pa entrada di Aruba 

ta 100% pa Aruba mes. Tur eseynan te indieé, Sefor Presidente, cu nos 

tur en realidad kier y ta bringa pa e mesun deseo di e pueblo pa nos 

por dicidi nos asuntonan pa nos mes. Eyden tambe naturalmente ora cu 

bo haya un sistema gubernamental cu tin mas islanan aserca, natural= 

mente siendo di Aruba nos mester tuma precuacionnan di cual nos ta 

kere di nos banda cu nos a hasi tur esfuerso pa logra tal, cu hamas 

Arub- por ger perhudicá, Mi ta ripiti cu esey naturalmente ta nos 

opinions en todo caso mf opinion, Sefor Presidente, como cu mi ta 

kere cu nos a bay basta leuw, profundisá nos basta hopiaden, pero ma- 

nera mi a bisa caba ayera, Sefior Presidente, cu pa nos nos ta pone e 

schets rough, expertonan lo mester sabi di poné mas detallá y mas pre- 
ciso e lineanan rough cu nos a trasa, pero contal e ta expresá e de- 

seo y tambe nos anhelo va cumpli mas tanto posibel cu e deseo cu e 

pueblo ta anhelá pé, es ta cu nos por dicidi pa nos mes asuntonan. 

Pa tal motibo, Seïor Presidente, mi a referf awor ey na e di tres pro= 

posicion di MEP, es ta e samenwerkende gemeenschap cu nan ta meneioná, 

den cual mi ta kere cu nan tambe, sin duda alguno, mi ta convencí di 

esey, cu nan a hasié di buena fé y tambe ta tene na promer lugar dilan- 

ti di nan pa Aruba por ta baas den su mes cas. Mij no ta duda ningun 

rato di esey como cu mescos di nos banda, nos tempoco no ta duda 

di nos banda,nos esfuerso cu nos a hasi pa logra tal, pero toch tin 
algun punto, pesey lastimamente, pero toch aínda tin contesta di e 
diputado, kisas toch mi por hasiele, pasobra mi no sabi cu si mientras 

tanto MEP por a laga e proposicion akí tambe cay? Comp cu awor ta ser 
bisá di banda di MEP cu un Aruba completamente soberano, completamente 
independiente y aki den nos por mira cu nan ta papiando di un samenwer= 

kende gemeenschap cu tin un eigen rechtspersoonlijkheid y cu tin e 

siguiente organonan den tal, un Raad di Afgevaardigden, laga nos yamé 

un Senado den cual cada vn di e islanan cu ta coopera ta manda un cier= 
to cantidad di miembronen, Senadornan na tal Senado, Despues nan ta 

sigi splika, ( pesey mi ta bisa cu nan intencion ta mescos di noe ban- 

da) sin duda alguno mi ta reconocé cu e tabata sincero, caminda nan 

ta pone con ta ser votá eyden, con desicionnan ta ser tumá.door di pee. 

mayoria unicamente of door di mayoria, pero cu veto-recht pa Aruba y 

“veto-recht? pa Corsow of un gekwalifieeerde meerderheid y di cwater 

nen ta papia di un volstrekte meerderheid, Awor Sefior Presidente, e 

sistema aki si nos wak-e bon, si desicionnan mester cay den un parlamen= 

to Antiyano como cu akinan ta poní den e witboek di MEP cu lo tin sena- 
dornan di cada isla den un Senado Nacional cu lo tin un eigen-rechts= 
persoonlijkheid, lo ta strafiami di con awor ta ger papiá di un Aruba 

independiente? Y pa tal motibo mi kier a puntra cu si ta e caso cu 
MEP por a laga e voorstel tres aká tambe cay? F por ta, nan voorstel 

cuater cu ta Aruba completamente independiente of kiko nan kier meen 

cu esaki, Mi kier a puntra pa nos ta bon informá, no pa nada otro, pa- 
sobra nos a bisa varios vez caba akiden cu e ta trata no di nos futuro 
só, pero di nos vioenan y di yioe di nos yioenan, cu lo keda den tal 

sistema estatal, 
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DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, si Sefior Presidente ta permiti- 

mi lo mi bay borchi back y lo mi ecuminsa cu explicacion dí principio 

te fin, atrobe pa asina mi por pone sefior Frank Croes na haltura. 

DE VOORZITTER: Sefor Betico Croes, permit{ sefor Frank Croes termi= 

ná su discurso. 

DE HEER C.F. CROXS: Pero e ta invitá nos pa duna un splikacion. 

DE VOORZITTER: E diputado aki rato lo contesta su preguntanan, Seïor 

Frank Croes, continuá. 

DE HEER F.E. CROES: Pesey, Sefior Presidente mi ta contento cue lie 

der di fraccion di MEP ta ofrecé tal gentilesa, pero lo mi a desea, 

en todo caso, mi ta kere cu e diputado lo contestele, lo mi a desea 

un splikacion ríba e ultimo voorstel aki, como cu mi ta kere cu e 

voorstel uno y dos ya no ta al caso mas y ta solamente mi pregunta 

ta cu si esaki ta e locual ta e Status Aparte of tin un otro voorstel 

number cuater cu ta Aruba independiente totalmente of kisas esaki ta 

ua forma manera cu sefior Croes ta yamele di cooperacion entre e isla- 

nan? Pero toch mi ta haya un parti remarkable y ta pa esey mas tanto 

mi kier a lesele como cu nos ta ser criticá ora cu nos papia cuenta 

di ecuento asiento, etc, y aki den nos por lesa den nan argumento di 

e witboek cu pa Aruba kiesmento di un lider-politico riba base di 

one=man=one=vote no ta acceptabel, Di otro banda Corsow, no inhusti= 

fic, ta hasi un demanda riba e principio democratico aki, Pa tal 

motibo tur sabi ekiden cu PPA di su banda tambe ta completamente 

contra e sistema cu na Corsow nan a zrita dis "one-man=ong=vote!, 

Nos por ta di acuerdo cu "one-man=one-vote', pero si e ta sosode pa 

cada isla só y ta eynan one-man-one=vote ta conta pa eligí su parla= 

mento di Aruba,.Fybanda mi por comprende tal prinecipio demoerétieco, 

Nan ta &igi bisa cu e samenstelling di e penado ya mencioná ta en- 

cerrá un compromiso entre dos opiniones como cu ta bien posible cu 

Corsow por haya mas denadornan den tal senado cu Aruba y p'esev mi 

pregunta ta como cu ta riba esey semper nan ta critica PPA y mescos 

cu si ta esaki ta e base, mi sabi ta ki idea tin su tras, como cu 

di nos banda nos tambe a pensa riba esakinan y p'esey mi ta kere cu 

door di contesta of cu un splikacion di banda di diputado cu si nan 

splika e punto aki, pueblo ta haya sabi alavez y ta ser descartá e 

critica cu semper riba e mesun topiconan aki a ser lansá na adres 

di PPA, P'esey mi kier a puntra por ultimo si ta posibel un splika= 

ciòn di e cantidad di e senadornan etc eu tin meneioná eyden y cual 

awor aki lo ta preferible e sistema di votamento den tal senado y 

tambe sí MEP a{nda ta pensa riba e asunto di senado aki, como cu nos 

sabi cu ta ser bisá fuertemente door di MEP aki na Aruba cu nan ta 

pidi e mandato pa un Aruba los for di constelacion Antiyano,. Y pa 

tal motibo nos sabi tambe cu kisas mayoria di e mayoria cu a vota 

pa MEP, kisas tambe ta esey nan kier meen, Kiermeen un Aruba comple= 

tamente independiente sin laso alguno, 

Awor esey ta mi pregunta como cu akiden bo ta crea lasonan cu kisas 

e pueblo no ta na haltura di djele, Y tambe kisas un sistema cu ta 

jega atrobe na trece problema den futuro ora cu bin eritica en tor= 

no di representacion den senadonam ete. 

Encuanto di epunto aki, Sefïor Presidente, mi kier bisa cu manera mi 

a bisa caba den ocasionnan anterior, cu no ta pasobra un partido 

ta míinoria, e no tin e derecho di sigi y tambe hasta yega na ehecu- 

ta deseo di e pueblo, Ta logico cu un partido, cualkier cu sea, 

esun cu a gana of esun cu a verde, si pa motibo of otro e haya e 
encargo riba su schòudernan, e mester tene primordial dilanti di 
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Pu Wowo, e deseo cual pueblo a duna di conoce, Y p'esey manera ros a bisa caba cu ta stra%o cu akiden ta bló ser papiá como sifuera PPA ta den Gobierno caba, mientras cu esey nos por bisa ta leuw for di berdad, como cu manera a ser bisá caba, solamente nos a haya invitacion pa pa- pia eu cierto partidonan y hasta partijraad a dicidi cu nos ta willing pa papia cu tur partido cu invitá nos pa hasi tal. 
Si ami ta haya, Sefor Presidente, y mi kier stress riba e punto ey cu cualkier sea e partido di Aruba cu bay den Gobierno, ta un cos sigur nan mester haëi pa cumpli cue deseo di e pueblo y esey ta pa yega 
mas pronto cu ta posibel na desentraldsacion total, pasobra eyden nos tin mará e derechonan cual mayan, pa nos por ta baas den nos mes cas, nos mester tin, pa nos por ehercé nos podernan manera pueblo ta desea, E otronan mi tabata tin algun punto notá, remarkenan, y entre otro Joe van der Linde, Reggie Henriquez, pero mi ta kere mirando e nivel di e reunion aki, mirando e nivel cu e reunion aki mester tin como cu nos ta tratando un punto sumamente delicado y di sumo importancia pa nos futuro, mi ta kere cu nos no mester bay den remarkesnan chikito, pero ban purba concretisá, Y p'esey una vez mas mi ta bolbe ripiti e preguntanan cu mi a hasi a base di e Witboek aki. Mi no a trecé como critica negativo, pero como ov e partido MEP a haya er © ur mandeto di e pueblo pa realisacion di e Status Aparte, 
Ta pa tal motíbo mi a djis hasi pregunta pa no solamente ami só, pero tambe pa e pueblo den su totalidad, sabi ki planes tin pa por realisáÁ e deseo di e pueblo Arubano, Pa tal motibo mi ta suplica si ta posibel pa duna un splikacion eoncreto, muy en especial kiko ta e relacion en= tre Aruba y e Raad di Afgevaardigden, cu sendornan, manera ta ser spli= ká:' ákiden, Mashe danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Palabra ta na sefior Roland Laclé, 

D5 HEER RH. LACLE, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, lagami cuminsa na duna un splikncion na sefor Frank Croes kende a hasi aleun pregunta ariba loke nos lider di fraccion a trece padilanti eriba e borchi, E ta cuminsa bisa cu proposiecion 1 y proposicion 2 no ta al ecaso y awor ta proposicion 3, Si el a lesa e Witboek bon, lo el a mira cu e propo= sicion number 2 ta nificá: Aruba independiente, Pero nos a bisa y sem. per nos a bisa ecu nos ta dispuesto pa coopera cu e otro islanan ariba un tereno monetario, económico, social, cultural y educativo, Awor e= sun monetario aki, esun económico, social, cultural, educativo, kisas nan tambe por cay afor, pero esaki ta un proposicion con por coopera, Ta asina cu e cooperacion aki ta a base di tratadonan, lasonan inter= hational, mientras cu e proposiecion di PPA, e federacion ta lasonan estatal. Mi por splika un tiki mas, e sistema aki ta e sistema cu nos a yama sistema supernacional Pee, Mercado Comun Europeo, Hulanda te un pais independiente, Belgica ta un país independiente, Luxemburg ta un pafs independiente, Francia ta un país independiente, Inglaterra ta un pafs independiente, Italia ta un pais independiente, tur e paísnan aki ta forma e Mercado Comun Euroreo y nan ta coopera riba cierto terenonan, Esaki ta e mesun loke nos ta bisa, Kier meen Proposicion 2 ta Aruba independiente, anto lo Por coopera a base di nos independencia cu e otro islanan a base di tratadonan, Mescos cu a worde formá sela CARICOM den Caribe, mescog nos por bisa por serra cierto tratadonan cue islanan cu Fulanda, pa hasi cierto cooperacion. Nos tur sabi eu den Mercado Comun Zuropeo cada un di e pafsnan tin nan representante aden, Megcos nos ta biss cu den esaki tambe e paísnan, den e easo aki, si Antiyas kier consiëtí{ di 5 isle y Aruba ta independiente, ta e dosnan aki lo anda miembro pa discutíf cierto cosnan económico. Ora setor Frank Croes a bisa un Aruba completamente independiente sin lasonan, Sefior Presi- dente, tin lasonan estatal, lasonan intern-cional y nos a ecohe pa 
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lasonan internacional, nos no kier lasonan estatal mescos cu Hulane- 

da ta biga, eu nos no kier lasonan estatal cu Antiyas, Tampoco mes- 

cos cu Hulanda a bisa cue no kier lasonan estatal cu Suriname, Su- 

riname a bira independiente, Pero tin cierto convenionan riba tere= 
no económico y esaki ta lasonan a base fi tratados, lasonan interna- 

cional, Suriname a keda independiente, Mi ta kere cu esaki mi a 
splika suficientemente clé, e parti cu sefior Frank Croes tabata de- 

se{. 

Durante henter e reunion aki, te ainda pa banda di PPA of oposicion 
mihor bisá, mi no a tende ningun hustificacion pakiko ta contra Sta 
tus Aparte? Solamente e ta trece un cantidad di papelnan di Gobierno 
of cualkier otro, ta lesa y ta cuminsa bisa esaki=esaya loke ta pa- 
ré eyden, Mescos mi tambe por trece publicacionnan di e partidonan 

di Corsow con nan kier nan Federacion, anto mustra cu PPA su Pede- 
racion hamas y nunca lo worde acceptá door di partidonan di Corsow, 

Pero lo mi kier a refrescÁ memoria di. e miembronan di PPA, pa mo= 
tibo eu parse nan a lubida con tur cos a cuminda y a desaroyá su 

mes completamente, Na januari un moecion conhuntamente, Cu e mocion 
aki e delegacion di Aruba a bay na Corsow den e Koninkrijkscommise’ . 
sie, unda tabata tin un cierto Federscion cu Aruba tabnta desea pa 

purba waak con e ta traha, Keda cu lasonan estatal cu Hulanda y ta= 

bata tin reaccionnan, Mí ta bay lesa un comenterio cu a worde publi- 
eí e tempo ey den Beurs- en Nieuwsberichten 5 di februari 1972 

"Kan men in aller ernst verwachten dat de vruchtbare besprekingen 

mogelijk zijn, wanneer één der Eilandgebieden met ruim 60,000 in= 
woners een beslissende vinger in de pap van het centrale gezag wenst 
te hebben", Kier meen ya pa esaki, lubida, Mi ta lesa mas: 'wehneer 
men dan de positie van dit centrale gezag reeds op voorhand onder= 
graaft, kan men beter niet verder praten, De Arubaanse delegatie= 

leden hebben duidelijk de indruk achtergelaten, dat men op Aruba 
van twee walletjes wenst te eten, De Arubanen hebben deze week te 
kennen gegeven dat men daar alleen maar iets. voor voelt als zij 

een beslissende stem in het kapittel mogen hebben, Wij kunnen ons 

indenken dat men daar in Curac2ao helemaal niets voor voelt... 
Esaki tabata comentario riba un moeion acceptá unanimamente dia 51 
di januari den Eilandsraad y e comentario, e problemanan cu â sur= 
gi na Corsow,. À base di esaki despues a bin declaracion di e parti- 
donan politico di Corsow dia 17 di februari anto a base di esey dia 

29 di februari Eilandsraad a acceptá un mocion pa manda un delega- 

cion Hulanda, Pero promer cu a yega asina leuw pa e miembronan di 
Eilandsraad di Aruba a forma un union, tabata tin un reunion di e 
3 partidonan politico, Nan a sinte conhuntamente y discutí kiko ta 

bay hasi awor. Aínda mi ta corda e palabranan di sefior Finck: "Het 

is de vurige wens van Aruba om uit Antilliaans verband te treden 

en daar moeten wij rekening mee houden", Esey ta palabranan cu se= 
Aor Finck a bisa, Seffor Finck a usa e dia ey y esey tabata e door= 

braak cu pa banda di PPA a bisa: ‘ban Hulanda anto", A bay papia 

cu Hulanda y Hulenda a bisa cu staatsrechtelijk nos no kier papia 
mes, nos no ta desea esey. A bin back, pero afnda tin un aspecto 

cu mester worde spliké, E ministro di asuntonan di Suriname y An- 

tiyas, ingenieur Lardinois, kier a bin Aruba pa papia cu Eilands- 

raad pa mira ecu si berdad tabata tin un union den e Eilandsrsad 

di Aruba, Ora cue lider di PPA, e tempo ey Dokter Dennert, tabata 

viaha cu Lardinois di Corsow pa Bonaire a sali un declaracion den 
corantnan cu PPA ta pro un federacione Eynan nos ta mira ta kende 
a kibra e union di Eilandsraad di Aruba. PPA, despues cu MEP a sû= 
gi su propio rumbo, a sigi traha ariba su proposiecion, Tabata tin 
conferencia di Koninkrijkscommissie na Suriname, MEP a yama un reu- 
nion di Eilendsraad, a bin eu un moeion padilanti pa forma un union, 
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pa bay eu e mesun opinion Suriname, Kendenan a bisazs no, nos ta bay 

cu nos propio opinion? Ta nos tin e mayoria, esey tabata PPA e tempo 

ey, esey tabata na augustus, Despues na anja 1973 na maart tabata tin 

un Koninkrijkscommissie aki na Aruba, na unda a splits e gruponan den 
4 parti. A pidi pa entrega werkstukkennan ariba nacionelidad, rechter= 

lijke macht, defensa interno y externo, ariba un programa social=finan= 

eiero=econcnico, Pa banda di MEP tur e werkstukkennan a worde entrega. 
Ora cu nos a kere cu pa banda di PPA lo a bin cu nan proposicion kiko 

nan ta pensa den e Federacion? Nada a worde entregí, Esaki ta loke cu 
a kibra e union cu tabata tin den Eilandsraad, Sefior Presidente, loke 

ta tristo ora cu bo mester lesa papelnan oficial y mi ta bay lesa uno, 
pasobra „a banda dí PPA nan te gusta lesa papelnan oficial. Mi ta bay 

lesa kiko un miembro di Staten di PPA ta bisa en bista di e diferente 
opinionnan cu tin na Aruba entre Federacion cu Status Aparte, E ta 
bisas esta cu Aruba kier bay completomente los fôr di e resto di e 

islenan di Antiyas Neerlandes v entre paréntisis por lesa "los for 

di Corsow" den cu-dro di esev mi por referf na un combersscion cu 

mi tebata tin entre otro cu un representante di Corsow cu den su ma=- 
nera di pensa por a bisami eu mester tin cuidao cue asunto aki, pa= 
sàbra econ” “camente Aruba no por wanta riba su pianan e só, Esaki 
pa motibo ecu un representante di Corsow a bisé? Esey ta e opinion cu 

mester keda den constelacion Antiyano?® Pa motibo cu mi no a tende 
ningun argumento for di banda di PPA, pakiko no e status aparte, mien- 
tras cu e reunion ta yamf pa puntra nan opinion, pero nada a worde 
trecí padileanti, pakiko no por cu e status aparte? E lider di fracecion 

di MEP a duna un splikaeion en extenso, a bin cierto pregunta, nos a 

bolbe contestáÁnan, pero si ta asina, si ta keda nan kier keda mante= 
ne e federacion, nan mester tene cuenta cu e mayoria di e pueblo a 

rechasá na dos oportunidad e federacion y a vota pa un status aparte, 
pa un Aruba soberano, pa un Aruba independiente, fuera di e constela= 
cion Antiyano, pa esaki e pueblo a vota y esaki nos mester respetá 

Te akinan, Sefor Presidente, 

DE HEER C‚, ODOR:Vraagpunt: Mi ta desea di ricibi un contesta di. Bo 

persona, Sefior P Presidente, si sefior Frank Croes a compronde loke se= 
Hor Rolend Lacle a caba di splika? Pa asina no bin repiticion una 

vez mas, Masha dankie 

VOORZITTER: No ta bin repiticion sefior Odor, Palabra ta na sefior Ri- 

charsone 

DE HEER R‚R.H. RICHARDSON: Sefor Presidente, nos fraccion, cual a pi= 
dibo pa convocá e reunion akinan, a dicidi di presentá un mocion cu 

ta trata e asunto cu nog a combersá tocante di djé durante hopi ora= 

nan, tanto oranan di ayera como oranan di awe, 
Despues di hopi debatenan, Sefior Presidente, hopi discusionnen, des= 

de ayera tardi, durente tratamento di e punto di agenda aki nos tin 
nos moeion na ordo cu nos kier a presenté na miembronan di Parlamen- 
to dí Aruba, Un mocion cu ta worde presentá manera mi a bisa caba pa 

nos fraceion den su totalidad. 
Permitimi lesa e moeion aki na nomber di nos fraccion y despues lo 

mi kier a duna un splikacion, un toelichting ariba locual ta pará den 
e mocion aki, si Bo ta permitimi? 

MOTIE 

De Eilandsraad van. het Filandgebied Aruba heden de 9de januari 

1976 in openbare vergadering bijeen: 
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Kennis genomen hebbende van het feit, dat de Gouverneur van de Ne- 

derlandse Antillen bij Landsbesluit ven de 51ste december 1975 ont= 

slag heeft verleend aan de drie uit Aruba afkomstige ministers, die 

steeds met voortvarendheid hebben gewerkt aan de realisering van 

de staatkundige wens van de overgrote eerderheid van de Arubaanse 

bevolkings 

OVERWEGENDE 

… dat de Statenverkiezingen van 5 augustus 1975 als een referendum 

kunnen worden aangemerkt, waarbij het Arubaanse kiezersvolk 

zich heeft uitgesproken omtrent de toekomstige staatkundige 

struktuur van Arubas 

… dat het Arubaanse kiezersvolk, bij vorenbedoelde verkiezingen 

voor de Staten van de Nederlandse Antillen de keuze hed zich 

uit te spreken voor een Federatie zoals voorgestaan door de 

P.P‚A.danwel de "Status Aparte! zoals voorgestaan door de 

M.EePe 

— dat bij meergenoemde Statenverkiezingen het overgrote deel van 

het Arubaanse volk zich heeft uitgesproken voor een "Aparte Stas 

tus'' voor Arubas 

… dat de Staten van de Nederlandse Antillen in zijn openbare ver= 

gadering van 19 december 1973 besloten heeft òm het recht van elk 

der eilanden van de Nederlandse Antillen om de eigen staatkundige 

toekomst te bepalen, te erkennen; 

… dat de Steaten van de Nederlandse Antillen staande laatstbedoelde 

vergadering voorts besloten heeft, dat = vooruitlopende op de 

verwezenlijking van de souvereiniteit van de Nederlandse Antillen- 

de Staten en de Regering voortdurend ernaar zullen moeten streven 

om de wens van de Arubzanse bevolking ten aanzien van zijn staat= 

Kundige status, alsmede die ven de bevolking van elk der eilanden 

van de Nederlandse Antillen omtrent hun staatkundige status, te 

realiseren; 

— dat de Eilandsraad van Aruba in zijn openbare vergadering van 18/ 

19 augustus 1975 oem, besloten heeft goed te vinden dat er dele 

gaties afgevaardigd worden naar landen en internationale organi= 

saties die van belang zijn voor de realisering van de "Aparte 

Status''s 

… dat de Staten van de Nederlandse Antillen in zijn openbare ver= 

gadering van 12 september 1975 oem, keeft besloten om aan de Bie 

landsreaad ven Aruva te berichten, dat de Steten aan het volk van 

Aruba alle steun zal verlenen ter realisering van de "Aparte Sta= 

tus''s 

— dat voorts de leider van de P.P,A. direkt na de Statenverkiezing 

van 3 augustus 1973 in een T,V, =toespraak verklaarde dat de P.P.A 

de wens van de Arubaanse bevolking ten aanzien van de “Aparte 

Status" zou respecteren 

— dat sedertdien vertegenwoordigers van de P.P,A, herhaaldelijk, 

laatstelijk in de openbare vergadering van de Eilandsraad van 

Aruba van 18 augustus 1975 en tijdens het van 8 tot 10 december 

jel., op Curagao gehouden eilandelijke tovoverleg, onomwonden te 
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Reaneh hbbben gegeven dat de.P.P,A, du wens van de Arubaanse bevol= 
king t.a.v, de "Aparte Status" respecteert en dat de P.P,Â, de M,E.P, 
bij haar streven ter realisering van de "Aparte Status!" geen enkel 

obstakel in de weg zal leggens 

- dat de coalitie=partijen in het huidige Kabinet-vertsz momenteel 
doende zijn met een nieuwe samenstelling van deze regering cede 

uitbreiding van het bestaande Kabinet met als programa de vorming 

van een Antilliaanse Federaties 

— dat er aanwijzingen zijn dat de P,P,A, doende is daaraan medewerking 

te verleneng 

—- dat dit indruist tegen het mandaat van het Arubaanse kiezersvolk, 

gegeven bij de Statenverkiezingen van 3 augustus 1975, welke 

verkiezingen als een referendum woerden aangemerkt; 

BESLUIT 

Te onderschrijven, dat onverschillig welke Arubaanse politieke 
partij deel zal nemen in de nieuwe regering, steeds met voor= 

varendheid zal dienen te worden gearbeid aan de realisering 
van meergenoemde wens van de overgrote meerderheid van de 
Arubaanse bevolking iee, een onafhankelijk Aruba buiten Antils 

liaans verband 

11, Deze motie ter kennis te brengen van: 
de Regering van het Koninkrijk der Nederlanden; 

de Regering van de Nederlandse Antillens 

de Kerste en Tweede Kamer der Staten-Generaals 

de Staten van de Nederlandse Antillenz 
de Hilendsraden en Bestuurscolleges van de Eilandéebieden van 

de Nederlandse Antillens 

en gaat over tot de orde van de dag. 

Esey ta e mocion, Sefior Presidente, cu nos kier a presentá na Bo perso= 

na y na e miembronan di e Parlamento aki 

VOORZITTER: Mi ta schors e reunion aki pa 10 minuut pa duna oportunidad 

pa studia e mocion, 

VOORZITTER: E reunion suspendí ta worde reanudá y paleabra ta na sefior 
Ralph Richardson, 

DE HEER R.R.H, RICHARDSON: Sefior Presidente, nos tin nos dilanti un 

moecion riba cual inderecto a worde debatfí hopi caba y en extenso den 
e reunion cu nos a yama, cu ae cuminsa ayera tardi, Den e mocion aki, 
Sefior Presidente, nos por lesa bon eclá nos preocupacion pa cu e deseo 
di e pueblo dí Aruba, Mi no ta kere ta necesario pa mi bay den extenso 

encuanto tur e consideracionnan di e moeion akinan, pero mi kier papia 

un rato solamente riba e desicion, e desicion di e mocion aki, e desi= 
eion di ecual nos ta spera cu tur e partidonan di Aruba awe lo bay di 
acuerdo cuné, Si mâ a sigi tur e debatenan, particularmente awe, Sefor 
Presidente, anto mí ta kere cu nos por ta hopi corto, corto cue tra= 

tamento y cu e mocion aki por worde ageptá sin problema, Pasobra, Sefior 

Presidente, e desicion di e moecion aki te pa pidi parlamento, pa pidi 
miembronaa dì tur e partidonen di Aruba, pa pidi ? partidonan di oposieie 
eion hunto eu nos pattido nada mas sino'dit ekpresd ‘ausi un Gobierno, 
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cualkier Gobierno Central worde formf, un Gobierno den cual lo per= 

tieipí un partida di Aruba, Sefor Presidente, no obstante cual pare 

tido di Aruba participá den tal Gobierno, nos kier pa tal Gobierno 
Central realisá e libertad di Aruba, realisá eS tatus Jparte, rea= 
lisá un Aruba independiente, Sefior Presidente, manere hopi biaha 
nos a boga pé. 
Awe den e Sala aki, durante tratamento di e punta di agende cual 
nos a entamá muy en particularmente desde awe mafnta y tambe awe 
merdia nos por a comprende, nos por a mira, nos por a sinti, Sefior 

Presidente, cu tin un caminda di cana, nos a mira bon clé cu tin 
un caminda dí cena, pasobra diferente oradornan a expresá nan mes 
den tal direccion, Un ta bisa cu pee, San Nicolas nos kier yega; 

nan ta bay San Nicolas via Franse Pas, nos ta bisa cu nos ta bay 
San Nicolas via Spaans Lagoen, Sefor Presidente, pero a lo largo 

nos tur dos, nos tur conhuntamente lo yega San Nicolas y esey tam= 

be ta e dhtengion di e moeion, y si mi a comprendé e palabranan bon 

awe, tanto di e honorable miembro sefior Pieters, e palabranan di e 
miembro sefor Frank Croes, di ayera, Sefior Presidente, e palabranan 
awe tardi cu a worde expresá door d e honorable miembro sor Max 
Croes y tambe e palabranan di sefor Guillermo Trinidad awe mainta, 

Sefior Presidente, mi ta kere berdaderamente cu nos por comprende 

otro y cu e mocion akinan nos por yega na un acuerdo cu otro. 

Sefor Presidente, ora nos tene cuenta cu mocionnan manera esun di 
día 14 di agosto 1972, esun di 18 di agosto 1975, esun di 31 di. 
Januari 1972, esun di 29 di februari 1972, tur cu a worde aceptá 

den e Sala di Parlamento aki, cu a worde acepté unanimamente, Sefior 
Presidente, door di e miembronan di Parlamento akinan. Tambe ora 

nos tene cuenta cu e mocion di 19 di december 1973, esun di 18 di 

agosto di e anja aki y tambe esun di 12 di september 1975, particu- 
larmente e promer y e ultimo, Sefior Presidente, e mocionnan cu a 

worde aceptáÁ unanimamente den Parlamento di Antiyas, caminda miem= 

brònan tambe di e partido PPA a participá den djé y kendenan tam- 

be a duna nan voto, a dune nan confiansa na tal mocion,. Ta p'esey 

nos ta kere cu nos lo no por tin problema cu acceptamkento di e 
mocion akinan. 

Locual nos ta pidá ta comprension mescos cu a demostrá den tur e 

otro ocasionnan, pasobre manera mi a bisa awe caba, Sefior Presiden= 
te, nos no a bini akiden cu e punto dí agenda akinan pa nos criti= 
ca otro, nos no a trece e punto di agenda aki pa nos papia malo di 
otro, locual nos kier ta porfin, awor ban hala mara, ban yuda otro, 

ban prepara, ban realisá e deseo, e deseo ferviente di e pueblo di 
Aruba y si bo ta bisa, cu bo ta respetÁ tal deseo y bo ta bisa tam- 

be cu bo lo no stroba tal realisacion, Sefior Presidente, anto lo 
mi no mira pakiko bo lo no por bay di acuerdo eu e mocion aki, cu, 
segun mí, ta papia pa su mes, 
Sefior Presidente, si nos tur tin Aruba na pecho, si nos tur tin naa 
pecho e deseo di e pueblo di Arvba, anto una bez mas mi ta kere cu 
e mocion aki lo mester por worde acepté unanimamente den e Sala di 

Parlamento aki awe, Sefior Presidente, dia 9 di jauari 1976, Laga e 
fecha di awe ta un gran fecha pa e pueblo di Aruba, 
Ta p'esey Sefior Presidente, mi ta convencí cu si e mocion aki worde 
acceptá unanimamente den e Parlamento aki, nos por sali hunto for 
di e Sala aki ou sentimentonan pa cu e pueblo di Aruba y nos por 

bisa otro; Ban sali na vanguardia di Aruba, 
Si Juancho Evertsz por bisa na Corsows "Corsow promé", Sefior Presi-= 

dente, Si Boy Rozendal por bisa: 'ban hala mara pa Corsow", Sefior 
Presidente, pakiko nos awe, dia 9 di januari 1976, no por bisas 
“ban uni pa Aruba y ban duna pueblo di Aruba locual e merecé'", 
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Y locual pu-blo ta merecá ta locual pueblo ta dicidi, locual ta pará 
den e mocion aki y den & desicion di e mocion aki, Scfior Prusidente, 
Sefor Presidente, si berdaderamente bo ta resretf e Regeerakkoord, 
manera a worde expresá door di un di e oradornan poco rato pasá ey, 
anto mi no ta mira ningun problema, 
Cu e mocion aki, si e worde acepté unanimamente y mi ta kere cu e 
16 worde aceptá unanimamente, nos tur a hasi un paso hopi dilanti, 
hopi serca na realisa e libertad, e deseo di e pueblo di Aruba. 
Befior Presidente, den e tanda aki lo mi ta masha corto, pasobra mane= 
ra mi a bisa caba mi ta kere cu e mocion aki ta papia pa su mes y 
si tin cualkier misunderstanding ariba cualkier palabra, nos ta dispues- 
to pa awe den e Sala di e reunion akinan nos duna aclarcacton na hen= 
ter e asunto akinan, pasobra nos kier gali for di e Sala aki awe man= 
den=man, na bienestar di pueblo di Aruba, Masha danki, 

VOORZITTER: Palabra ta na sefior Îrinidad,. 

DE HEER G,P. TRINIDADsSefior Presidente, nos a tuma nota di e mocion 
aki y Sefior Presidente, e deseo cu nos a tende expresí na otro banda 
di e Sala pa e mocion aki worde aceptá unanimamente, tin posibilidad 
den djé, tin posibilidad den djé pasobra, gran parti di leke ta poní 
den e mocton aki, nos ta completamente di acuerdo cuné sinembargo pa 
nos por duna nos apoyo na e mocion aki, Sefior Presidente, nos lo kier 
suger{ na e personanan cu a entregí e moeion, pa bay di acuerdo cu 
algun agregacion y algun cambio masha chikito cu nos kier trece den e 
moeion y si e partidonan of e partido na otro banda di mesa no tin 
ningun discordia cu loke nos ta presentá gustosamente nos lo vota na 
fabôr di e mocion aki, 
Loke nos kier trece aserca, Sefor Presidente, ta spegificamente pa 
nos tin elaridad riba loke nos ta vota pé, pa despues no bini den 
Sala di Eilandsraad y usa e mocion aki atrobe como plataforma politica, 
pa acusacionnan, Nos sí no kier cometé e error di ecosnan cu no ta cla= 
ramente specificf, p'esey nos kier agregá algo na e mocion y manera 
mi a bisa, trece algun cambio chikito, Si nos repasf e mocion, Sefor 
Presidente, mi kier specified kiko nos kier agrega y na unda: 

De WBilandsraad van het Bilendgebied Aruba heden de 9de 
januari 1976 in openbare vergadering bijeen: 

Kennis genomen hebbende van het feit, dat de Gouverneur 
van de Nederlandse Antillen bij Landsbesluit van de 31ste 
december 1975 ontslag heeft verleend aan de drie uit 
Aruba afkomstige ministers, die steeds met voortvarend= 
heid hebben gewerkt aan de realisering van de staatkun= 
dige wens van de overgrote meerderheid van de Arubaanse 
bevolkings 

Sefior Presidente, nos kier a sugeri na e personan cu a entregd e mocion 
pa nos papia di "meerderheid van de Arubaanse bevolking", voor de rest 
nos por bay completamente di acuerdo cu loke ta pará na cabez di e 
mocion, Overwegende, e consideracionnan, Sefor Presidente: 

Overwegende 
- dat de Statenverkiezingen van 3 augustus 1973 als een referendum 

kunnen worden aangemerkt, waarbij het Arubaanse kiezersvolk 
zich heeft uitgesproken omtrent de toekomstige staatkundige 
struktuur van Aruba; 
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j alst 

E interpretacion aki na eleccion a worde dunÁ asina tanto biaha, 

Sefior Presidente, cu apesar cu nos no ta di acuerdo cu ta specifi= 

camente ta esey a worde votá, nog no tin nada contra pa aceptá e 

overweging aki speciâtmente caminda ta worde bisí no cu e tabata 

un referendum, pasobra de facto e no tabata un referendum, pero 

Hals een referendum kunnen worden aangemerkt", nos ta bay di acuer- 

do eu e overweging aki, 
"Dat het Arubaanse kiezervolk, bij vorenbedoelde verkiezingen voor 

de Staten van de Nederlandse Antillen de keuze had zich uit te 

spreken voor een Federatie zoals voorgestaan door de PPA danwel 

de "Status Aparte'', zoals voorgestaan door de MEP", Un banda, 

nos no ta heya elegante cu akinan no ta worde bisá nada di e par- 

tido AVP, pasobra ta un hecho cu partido AVP tambe a tuma parti na 

e eleccion aki y nos no ta haya elegante pa no mencioná nada ene. 

cuanto e partidotey, pero nos di nos banda no kier bini directamen= 

te cu un proposicion, nos ta laga esey pa e representante di AVP 

of e partido mes cu a presentá e mocion, pero di nos parti gusto= 

samente nos kier mira ponf akinan vu AVP tambe a participá na e 

eleccion eye 
E otro consideracion, Sefior Presidente; "dat bij meergenoemde Sta= 

tenverkiezing het overgrote deel van het Arubaanse volk zich heeft 

uitgesproken", 
Aki atrobe nos ta sugeri pa nos papia y trece cosnan den nan pro= 

posicion real, "Dat bij meergenoemde Statenverkiezingen een meer- 

derheid van het Arubaanse volk zich heeft uitgesproken voor een 

VAparte Status! voor Aruba", 

= “dat de Staten van de Nederlandse Antillen in zijn openbare ver= 

gadering van 19 december 1975 besloten heeft om het recht van 

elk der eilanden van de Nederlandse Antillen om de eigen staat= 

kundige toekomst te beprlen, te erkennen“; Ta algo cu nos ta 

bay completamente di acuerdo cuné‚ manera e ta pará, pasobra ta 

un hecho y nos a vota pé den Staten tambe, Sefor Presidente, 

- "dat de Staten van de Nederlandse Antillen staande laatstbedoel- 

de vergadering voorts besloten heeft, dat = vooruitlopende op 

de verwezenlijking van de souvereiniteit van de Nederlandse 

Antillen = 46 Staten en de Regering voortdurend ernaar zullen 

moeten streven om de wens van de Arubaanse bevolking ten aan= 

zien van zijn staatkundige status, alsmede die van de bevolking 

van elk der eilanden van de Nederlandse Antillen omtrent hun 

staatkundige status, te realigeren!'s 

Tambe ta un hecho, Sefior Presidente y nos por bay completamente dá 

acuerdo cu e overweging aki. 
E próximo consideracion, Sefior Presidente: 

- ‘det de Eilandsraad van Aruba in zijn orpenbare vergadering van 

18/19 augustus 1975 oem, besloten heeft goed te vinden dat er 

delegaties afgevaardigd worden naar landen en internationale 

organisaties, die van belang zijn voor de realisering van de 

"Aparte Btatus''s 

Tambe nos a vota pa e moecion aki, Sefor Presidente, y nos nor bay 

completamente di acuerdo cu e consideracion aki, 

Tambe e proximo consideracion caminda ta worde papié en torno di e 

moecion di Staten di dia 12 di september 1975 caminda na Eilandsraad 

di Aruba a keda participá, cu Staten di Antiyas Hulandes lo duna 

tur apoyo na e realisacion di e Status Aparte, nos representanten 

nan den e Colegio di Staten di Antiyas Neerlandes a vota pa e 

moeion aki y consecuentemente nos ta bay di acuerdo cu e consi= 

deracion aki. 

„e 
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… "dat voorts de leider van:de PPA direkt na de Statenverkiezing van 

3 augustus 1973 in een T‚V, =toespraak verklaarde dat de PPA de 

wens ven de Arubaanse bevolking ten aanzien van de Aparte Status 

zou respecteren; 

Te, un hecho y nos ta contento eu aki ta worde poní preto riba blanco, 

aminda no por tin mas mal interpretacion, nos ta bay di acuerdo cu 

e consideracion aki. 

— "dat sedertdien verteewenwoordigers van de PPA herhaaldelijk, laatse 

lijk in de openbare vergadering van de Eilandsraad van Aruba van 

18 augustus 1975 en tijdens het van 8 tot 10 december j.le op Cu- 

ragao gehouden Eilandelijke Topoverleg, onomwonden te kennen heb- 

ben gegeven dat de PPA de wens van de Arubaanse bevolking teaeVe 

de "Aparte Status" respecteert en dat de PPA de MEP bij hear stre= 

ven ter realisering van de "Aparte Status! geen enkel obstakel ín 

de weg zal leggen''; 

Otro hecho valpable, Sefor Presidente, ta berdad y mas cu loke tin 

akiden repetidamente nos a ripiti kiko ta nos opinion, di manera cu 

e consideracion aki tambe tin, di parti di nos fraccion, tur bendi= 

eione 
— "dat de coalitie-partijen in het huidige Kabinet-Evertsz momenteel 

doende zijn met een nieuwe samenstelling van deze regering C.de 

uitbreiding van het bestaande Kabinet met als programa de vorming 

van een Antilliaanse Federatie!'s 

Esaki Sefor Presidente, ta un consideracion cu nos por bay completa= 

mente di acuerdo ecuné. Nos por bay di acuerdo ecuné,‚ Sefor Presidente, 

si e indieners di e mocion aki kier vone e punt komma tras di Keabûnet, 

di manera cu e condideracion aki lo lesas tdat de coalitie=pertijen 

in het huidige Kabinet-Evertsz momenteel doende zijn met een nieuwe 

samenstelling van deze regering c.qe uitbreiding van het bestaande 

Kabinetg 

— "Met als programma de vorming van een Sntilliaanse Federatie'', 

Nos no sabi, Sefior Presidente, y nos no ta acepte’, Sefor Presidente, 

pasobra asina leuw cu nos sabi no ta worde papiá ningun momento cu 

lo bini un Antilliaanse Federatie, locual den nos contactonan cu e 

coalitie-partij di e huidige Kabinet-Evertsz ta worde trecí padilan- 

ti. Di manera cu nos kier sugeri pa pone e punt = komma patras di Ka= 

binet y di e manera ey nos lo duna nos aporte na e consideracion aki 

tambe, 

— "dat er aanwijzingen zijn det de PPA doende is daaraan medewerking 

te verlenen!'; 

Consecuentemente nos no por acepté esaki, Sefior Presidente, y nos ta 

sugerí na e indieners pa lagé cay completamente 3 

— “dat dit indruist tegen het mandaat van het Arubaanse kiezersvolk, 

gegeven bij de Statenverkiezingen van 3 augustus 1975, welke verkie= 

zingen als een referendum wordên aangemerkt"'s 

Consecuentemente nos ta sugerf pa esaki tambe lo mester desaparece 

completamente for di e mocion, pa hesi posibel pa nos por duna nos 

apoyo na e mocion akis 

BESLUIT 

Te onderschrijven, dat onverschillig welke Arubaanse politieke partij 

deel zal nemen in de nieuwe regering, steeds met voovarendheid zal 

dienen te worden gearbeid aan de realisering van meergenoemde wens 

van de overgrote meerderheid van de Arubaanse bevolkings 

Aki ‘tambe, manera den e otro partinan, nos ta sugeri pa papia di 

meerderheid van de Arubaanse bevolking". 
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DE HEER R‚R.H, RICHARDSCN: Sefior Presidente, permitimi interrumpi 

un rato asina, pasobra durante e momento cu mi a lese e moecion mi 
a lesa un toevoeging aserca, cual berdaderamente no ta pará riba 

e copia cu a worde entregá na e personanan, Pero mi a lesa berdade- 

ramente y e tape por bisa cu mi a lesa tras di Arubaanse bevolking 
jee. “een onafhankelijk ‘ruba buiten Nederlands Antilliaans verband", 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Den e besluit, Sefior Presidente? 

DE HEER R‚R‚H. RICHARDSON: Den e besluit, tras di e palabra "bevol- 
king" e 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Pues, Sefior Presidente, nos promer sugeren= 
cia ta pa laga enbez di "overgrote meerderheid van de Arubaanse 

bevolking", pone “meerderheid van de Arnbaanse bevolking", E parti 
eu ta bin atras nos no ta“ata na haltura di e copia, nos ta supone 
eu ta un omissie, nos no ta kere, nos no kier acepté cu ta wega, 

pero, Sefior Presidente, patrags di "bevolking" nos kier sugeri pa 
pone un komma y despues di e komma nos lo tabata kier a sugeri pa 

pone un toevoeging Seflor Presidente, no i,e, "een onafhankelijk 
Aruba buiten Antilliaans verband", pero patras di e komma ta bini: 
“zoals officieel neergelegd in de bovengenoemde moties", 

Lo mi lesa e parti promer full, Seöor Presidente, lo ta bon pa e 
oyentenan tambe, pa nan haya un bist“ claro riba loke e ta: 

BESLUIT 

1, Te onderschrijven, dat onverschillig welke Arubaanse politieke 
partij deel zal nemen in de nieuwe regering, steeds met voorva- 
rendheid zal dienen te worden gearbeid aan de realisering van 

de meergenoemde wens vande meerderheid van de Arubaanse bevolkt’ … 

king, zoals officieel neergelegd in de bovengenoemde moties, 
aangenomen door de Staten van de Nederlandse Antillen op 19 de= 

cember 1975 en op 12 september 1975 en door het Eilandsraad van 
het Hilandgebied Aruba op 18 augustus 1975 en voorts in het re= 

ge ringsprogramma voor de periode 1973/1977 en verder zoals neer- 
gelegd in de brief dd. 10 januari 1975 no. 224 JAZ van de Minie 

ster=President van de Nederlandse Antillen aan de Minister-Pre- 
sident van Nederland en in de aanbiedingsbrief dd, 21 oktober 
1974 zittingsjaar 1974/1975 28 no. 1 (Landsverordening tot wij- 

ziging van de Eilandenregeling Nederlandse Antillen PB.1951 no 

59), 

Esaki nos por caba di redaccioné, scirbié.nechi y entregé, Sefior 
Presidente, Nos si kier un specificacion mas amplo y ta p'esey nos 

ta stel esaki voor, ta un proposicion di nos y aki nos enfatisá, 
pasobra sí tabata bon pa riba e base aki MEP drenta Gobierno y tra= 
ha na realisacion di e5:atus Aparte, nos ta kere cu tur partido 
na Aruba por , den kader dí nan programa, en todo caso loke nan ta= 
bata kier a traha riba djé ta cuadra cu nos programa pa e periodo 
di gobernacion aki y gustosamente si ta asina cu nos bay den Gobter- 

no, nos no tin nada contra pa acepté e mocion bao di condicion cu 
a worde spetificá di e manera aki pa evitá mal-comprandimento, pa 

evitá posible mal uso despues. 
Te asina leuw, Sefior Presidente, y mi kier caba di scirbié nechi 

y entregé na Sefor Presidente, 

VOORZITTER: Palabra ta na sefior Frank, 
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DE HEER J.R, FRANK: Sefor Presidente, mi no kier ta hopi largo cu e 
moeion aki, manera mi a bisa caba varios biaha akidennan cu un mocion 
no ta un garantia pa ningun sorto di »tatus Aparte pa Aruba, Ta cono= 
ef eu den e Raad aki durante e 4 anja y meinan cu a pasa ta hopi bia= 
ha Raad a keda te na oranan laat papiando riba tur clase di mocion cu 
por a acelerá of precipit e status Aparte pa Aruba. Mi kier a bisa 
lo siguiente tambe, Sefior Presidente, cu ta berdad cu na anja 1973 
AVP tambe a participí den e eleccion bao di e ideologia di un separa- 
eion, Locual tabata e pensamento di un separacion a worde spliká aye- 
ra, despues cu sefior Croes a duna un splikacion cu su borchi ta kiko 
tabatas tatus Sparte, p'esey mi kier a sugeri tambe pa pone den e 
considerance 2: "dan wel de separacion gedachte zoals altijd voorge= 
staan door de Arubaanse Volks Partij", 

DE HEER R‚R‚H, RICHARDSON: Sorry, Sefior Presidente, mi no por a scu- 
cha bon locual sefor Rudy Frank a trece padilanti. Sefior Frank, ta 
posible na bo a ripiti locual cu bo a caba di trece padilenti? 

DE EEER J.R, FRANK: Gustosamente, Sefor Presidente, lo mi ripiti lo= 
cual mi a caba di ripiti awor ey caba. Mi di cu ta berdad cu na 1973 
AVP tambe a participa den e eleccion bao di e ideologfa di separacion 
y ta p'esey mi ta sugeri na e indienersnan pa pone tras di e consider 
rance 2: dat het Arubaanse kiezersvolk bij vorenbedoelde verkiezingen 
voor de Staten van de Nederlandse Antillen de keuze had zich uit te 
spreken voor een “ederatie, zoals voorgestaan door de PP\, dan wel 
de S tatusÂ parte zoals voorgestaan door de MEP, dan wel de separacion= 
gedachte zoals altijd voorgestaan door de AVP", 
Sefior Presidente, dence otro congiderancenan tambe ta papiá di hecho= 
nan sacá for di e moeion cual nos tur akidennan, henter e Raad, sem= 
per a duna su apoyo, Y ta p'esey mi a bisa awor ey caba cu no ta pro= 
mer biaha ecu nos ta vota akidennan pa un status aparte, ya ta varios 
biaha caba y esey pami no ta un garantia, 
Sefior Presidente, @ resto di e considerance, manera mi a bisa caba 
ta un accentuacion di locual cu mi a bisa caba cu nos a yega di vota 
placa pa status aparte y nos a yege di vota pa tur sorto di apoyo pa 
asina e partido cu awe ta mayoritario por a cumpli cu e deseo di e 
pueblo, Sefor Presidente, e besluit ta sigui lo siguientes “Te onder= 
shrijven dat onverschillig welke ‘rubaanse politieke partij deel zal 
nemen in de nieuwe regering er steeds met voortverendheid zal dienen 
te worden gearbeid aan de realisering van meergenoemde wens van de 
overgrote meerderheid ven de Arubaanse bevolking, i.e. een onafhankee 
lijk Aruba buiten Antilliaans verband," 
Y ariba esaki, e ultimo pida akinan, "een onafhankelijk Aruba buiten 
Antilliaans verband", mi kier a accentuf cu esaki no ta cuadra comple= 
tamente cu tur e modelonan cu a worde presentá ayera nochi laat y di 
eual nos a haya un splieacion di sefior Croes, pasobra si bo cof un 
di nan modelo, cual ta un egonfederacion antivano, cual nan a yama 
samenwerkingssemeenschap, pero un palabra mas geromaniseerd ta ‘un 
eonfedrracion", Y e confederacion manera el a worde rresentá ayera 
nochi door di sefor Croes y splicá un biaha mas awe tardi door di se= 
Sor Roland Laclé, aki nos no por papia mas di un Yonafhankelijk Aruba 
buiten Antilliaans verband", pasobra esaki no ta completamente berdad,. 
Awor e borchi ecu nos tin nos dilanti, e ultimo modelo mi kier sá, esa- 
ki ta un prueba di loke mi ta biga. Ta p'esey mi ta spera cue indie- 
nersnan por ta asina bon di laga e pida chikito aki afor y lagé sola- 
mente para "aan de overgrote meerderheid van de Arubaanse bevolking®, 
Sefior Presidente, lo mi duna, manera ta pard den e consideracion aki, 
eu Staten a spreek su mes uit pa e status aparte gedachte , manera el 
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a worde ponf den e mocion di 19 di gecember 1973, un dia promer cu 

e gabinete Evertsz-Croes a worde formí, esaki tambe ta cuadra com= 
pletamente cu e deseo di AVP, 

Mi tin dí bisa cu si e indienersnan bay akkoord cu loke mi a propo= 
ne awor aki, nan por confia ariba mi apoyo pa e mocion aki, Aunke 
cu awe tardi mi a bisa caba, mi a hací un apelacion ariba tur dos 
partido den e Sala aki pa please laga nos stop eu e weganan politi= 

co aki. Aki ta trata di bolbe hinka den stoma di tur hende akiden- 
nan, den e stoma di e pueblo Arubiano, un otro wega politico, cual 
mi ta kere cu a lo largo nos no ta gana nada ecu nen. Un biaha mass 
pa no kere cu mi ta un hende cu ta keda cu su palabra, di e cambio= 

nan aki worde hací lo mi vota na fabor di e mocione 
Sefior Presidente, un palabra chíkito mas, esaki ta solamente pa in= 

formacion na e pueblo. PE 2 ie 
„“ …Ta resta solamente un anja y mei mas pa tin eleeccionnan pa 
taten. Mi ta kere cu na augustus 1977, of un poco mas promer, aká 

un anja y mei lo tin eleccion pa Staten y mi ta kere ken ke sea 
bay den e Gobierno Antiyano aki, bô no ta kere cu nan por regla e 

status aparte den un anja y mei, Ta p'esey mi ta califiká’ como un 
wega politico. sinembargo lo mi vota pro. 

+ 

DE HEER R‚R‚H. PICHSRDSONs Sefor Presidente, mi no kier pa bo ca= 
lifica esaki como un tweede ronde, ta algun pregunta mi kier haci 
na sefior Frank, Promer cu nos bay den un desion cortico mi lo taba- 
ta kier un aclaracion pa nos por papie ariba djé den nos fraccione 
Ta splamente algun pregunta pa mi comprende sefior Frenk bon, Sefior 
Presidente, Sefior Frank ta bisas i.e, "een onafhankelijk Aruba bui 
ten „ntillieans verband", pa kita nen, pasobra segun sefior Frank e 
no ta cuadra cu loke a worde trec{í En dilanti awe mainta y awe tar= 
di. Esey ta locuel cu sefor Frank a bisa? Sefior Frank ta cay ariba 

e palabra "verband", buiten nr en verband, Mi kier puntra 

sefior Frank, Sefior Presidente, si e ta comprende cu e verband kier 

meen staatsrechtelijk verband? Nos kier meen aki staatsrechtelijk 
verband, buiten NederlandsrAntilliaans staatsrechtelijk verband. 

Sin täûgun lasonan estatal cu e otro islanan, cualquier otro laso= 
nan por ta posible, pero ningun laso estatal, Fsey ta loke e pala- 

bra ‘“verband" kier meen. Kizas e palabra "staatsrechtelijk" lo por 

aclareá algo na seïor Rudy Frank, 

DE HEER J.R. FRANKs Mi kier sé cu sefior Ralph Richardson ta basta 

bruhá, Sefior Presidente. Pa mi un verband ta un verband. Bo tin un 
Europees verb=nd caminda cierto paisnen ta traha hunto pero con cu 

bay con cu bin e ta keda un verband, Awor lagami bisa: &í e ta staats= 
rechtelijk verband of volkenrechtelijk verband pero ta p'esey mes 
sefior Presidente, pa e cos aki no bruha y despues atrobe pa bisa 

eu nos no a logré, pasobra e tabata papia di un "onafhankelijk Aru- 
ba buiten Antilliaans verband", nan ta bin bringa au nos, nos taba= 
ta kier meen "staatsrechtelijk verband" y bo ta bin bisa cu ta volk- 

kenrechtelijk verband, P'esey lagé cay y lo no tin ningun sorto di 
problemd despues pa e mesun partido cu ta aboga pa un status aparte, 

Dr HEPR R.R.H, RICHARDSON: Anto dos otro pregunta na sefior Rudy 

Frank, Sefior Presidente, promer cu nos bay den un ses ione Sefior 

Rudy Frank tambe ta boga pa e cambionan cu sefor Trinidad a trece 
padilanti? Es ta kita e palabranan "overgrote meerderheid?" 

DE HUBER J.R. FRANK: Sefior Presidente, e palabra "meerderheid" ta in= 
dica caba cu e partido a gana e eleccion, 
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DE HEER R.R‚H. RICHARDSON: Tambe sefïor Rudy Frank ta pidi agregí e me- 

sûn zinnennan cu sefior Trinidad ta pidi pa agrega na e besluit? 

DE HEER J.R, FRANK: Egey mi no por papia na nomber âi sefior Trinidad, 

naturalmente no? 

DE HBER R‚R.‚H, RICHARDSONsAnto permiti:mí fraceion un schorsing di 

10 minuut, Sefor Presidente, 

De vergadering wordt voor 10 minuten gesbhorste 
nn mn nn a a nn on mn vn en vv fn nn en Gn ED OPE B Vn nt On On nn en an nn en an mn an en en vn dn Gn nn nm jn en nn nn mn en nn nn 

De geschorste vergadering wordt heropend. 

DE HEER G.F. CROES: Sefïor Presidente, despensami pa e voz ronco a 
consecuencia di un gripe. Sefior Presidente, nos por a tende detaya=- 
damente e presentacion sublime di sefior Ralph Richardson, den cual nos 
kier enfatisa cu dia tres di agosto 1973, den un referendum nos pueblo 
a vota pa un status aparte y el a duna e mandato na MEP pa bay cumpli 
cu tal mendato, Awor Sefior Presidente, ta conocí cu sefior Evertsz a 
haya un otro opdracht. Un opdracht pa saca MEP for di den Gobierno, 

aunke cu el a haya e co-operacion di PPA, nos lo kier lubida ariba esey. 
Safior Presidente, sinembargo nos lo kier trece esaki cu nos lo no per= 

miti, e pueblo di Aruba no por permiti ningun partido di ‘ruba den e 
regeerperiode aki bay traha den un Gobierno Central, cu tin como pro= 

grama formacion di un federacion y manera cu nos por a tende akiden, 

Sefior Presidente, den e tres consideracionnan cual cu tanto e fraccion 
di PPA y di AVP ta sugeri, “met als programma de vorming van een Antis- 

liaanse federatie!, 
Te un hecho, Sefor Presidente, di acuerdo cu e publicacionnan, cue 

formacion di cualquier Gobierno bao di Evertsz al momento, tin como 
punto di programa e formacion dé un federacion Antiyano, Y ta p'esey 

Sefior Presidente, ora cu sefor Falph Richardson a trece den e dictum, 
na unda e ta bisa cu aualquier partido politico cu ta pensa di bay 
drenta den Gobierno, mester realisa e independencia di Aruba fuera di 
e constelacion Antiyano, E ora manera cu sefior Richardson a bisa, fue- 
ra di e constelacion Antiyano, ta fuera di e staatsrechtelijke verban= 
den cu yama Antiyas, Naturalmente maners mi a splica caba, un samenwer= 

kingsgemeenschap ta a base di volkenrechtelijke banden, Fsey pa nos ta 

acceptable, pasobra e ora Aruba ta completamente independiente y a base 

di pactonan Aruba por yega na formanan institucionalisá cu e otro isla= 
nane Mescos cu pet. e Raad van Europa, unda cu bo tin paisnan soberano 
eu ta manda delegados na e Raad van Europa cu ta un cuerpo institucio= 
nelisá, Sinembargo Hulanda y otro paisnan ta keda mantene nan soberania 

y nen independencia, P'esey, Sefior Presidente, despues di e palabranan 

aki, mi no sá si tin mas persona cua firma e sprekerslijst, nos ta 
pidií un schorsing pa e fraccion di MEP por delibera ariba e cambionan 

sugerie Masha danki, 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunion un ratoe 

DE VERGADERING WORDT G“SCEORST, 
nn ven en on meen ot van mn nn rn nn on van On rn en en en an nn an nn EG vt nn En En EES GE ED OO nn vn OE EN PE nn nn nn ED vn on On vn rn on a Gn mn Or 

DE VERGADERING WORDT HERVAT 

DE VOORZITTER: Akinan mi tin un amendement cu mí kier yamé e are ndement 

di sefor Frinidad, 
E-sprekerslijst ta habrí pa cualquier cu kier hiba palabra ariba e a= 

mendement aki 
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DE HEER G,P, TRINIDAD: Sefor Presidente, manera nos a duna di cono= 
ce un rato pasÁ cu gran parti di e mocíon aki, nospor duna nos co= 
operacion na djé, pero, Sefior Presidente, nos kier ser masha caute- 
loso, nos kier tin tur claridad, nos no kier pa e mocion aki worde 
usá of malusí despues, Nos sf kier pavia klare taal, di tal manera 
eu nos por tin ningun otro interpretacion cu locual worde poní den 
e am ndement, Pues, Sefior Presidente, fuera di e am@ndement cu nos 
a pidi como toevoeging patras di e promer parti di e besluit, nos 
ta considera tambe como parti integral di nos voorstel e cambionan 
chikito cu nos a pidi, 
Sefior Presidente, pakiko nos kier agrega algo na e besluit di e 
motie aki? Pasobra, Sefior Presidente, caminda cu ta worde bis cu 
Eilandsraad mester subraya sea cual sea cuf partido politico di 
aruba tuma perti den un Gobierno nobo, keto bay e mester traha y 
sirbi e realisacion di e deseo di mayoria di e poblacion di Aruba. 
Y den e pida cu no tabata den nos copia tabata bisá:s "onafhankelijk 
Aruba", un Aruba independiente fuera di e constelacion Antiyanoe 
Awor nos ta considera, Sefior Presidente, aunke cu e pida ey no ta= 
bata den nos copia, pero awor cu nos a tuma nota di djé, cu actual- 
mente nos ta den periodo di gobernacion eu a cuminsa na december 
1975, despues di eleccion na augustus 1973, Esey tabata un eleccion 
pa un periodo di Gobernacion di 1975 pa 1977. Manera sefior Frank 
a bisa aworey, Sefior Presidente, falta mas of menos un anja y mei 
pa bolbe bini otro eleccion caminda atrobe pueblo di Aruba por ex=- 
presa su mes na e momento ey, Y nos ta mira cu ningun partido po= 
litíco, mirando loke cu nos a tende awe mainta den diferente dis- 
curso lo ta den e posibilidad pa crea na e momento ey un Aruba 
independiente fuera di e constelacion Antiyano. P'esey mirando éa 
ta falta parti di un periodo di gobernacion, anto nos ta kere cu 
cualquier partida cu goberna, mester atene su mes na tur e papel 
nan oficial, manera nos a pone den e parti aki, caminda MEP mega 
a haci eierto conveniencianan, Nos ta considera cu si MEP, cu a 
gana e eleccion, cu a haya e mandato di e pueblo, a drenta Gobier= 
no cu eierto convenionan, e convenionan ey mester ta na favor di 
Aruba, mester cuadra cu deseo di nueblo y nos ta kere cu e mesun 
convenionan cu a worde hacf pa cu e Gotierno den cual nan no ta, 
mester keda valido, Si no ta asina nos mester conclui cu loke a 
worde conveni vu e partidonan cu a traha te awor den e Gobierno 
Central, no tabata na beneficiencia di Aruba. 
Pues, Sefior Presidente, nos no ta bisa solamente pa realisa e de- 
seo di e pueblo di Aruba, nos ta kere cu pa un anja y mei di go= 
bernacion ey, cualguier vartida cu bay den Gobierno, si mester 
worde mará na algo, e mester worde mará na lòke cu MEP cu a gana 
e eleccion, cu a bay pa realisa , a pone como convenio y nos a 
trece específicamente padilanti e mocion di Staten di Antiyas Hu= 
landes di dfa 19 di december, caminda no a worde papiá ariba fam 
tus f parte, e mocion di 12 dt september caminda Staten a duna su 
apoyo pa cue deseo di Aruba, E programa cu MEP a entama pa gober= 
na durante 1975-1977 y luego manera ta visualisf den un carta fir- 
má na nomber di Gobierno Antiyano door di e Minister-President cu 
a bay pa Hulanda, caminda ta worde ponf kiko ta e intencionnan 
di e Gobierno durante su periodo di Gobernacion y mira pa anjas- 
nan cu ta bini, eon ta realisa e amuntonan estatal y tambe locual 
tin ponf den e cartanan cu ta describi kiko ta e tarea di e depar= 
tamento nobo di Estructura Estatal, cu ta e departamento cu a wor= 
de creí pa por obra y traha ariba e realisacion di locual MEP a 
bay den Gobierno pa vota pé, Nos lo tabata kier clarificacion ey 
Befior Presidente, nos lo tebata kier amplia e mocion y beo di e 
condicionnan aki nos no tin nada contra pa mara nos partido of 



| 

| 

_ 
B
À
 

| 
O
O
 

| 

D
A
 

4 

é 
et 

s 
e 

| 

L
d
 

e
n
 

* 
. 

k
s
 

hd
 

*
 

B 
E
r
 

“ 

_
 

| 
| 

| 

| 

| 

| 

: 
î 

: 

D
e
 

Ì
 

| 

| 
| 

| 
| 

i
j
 

} 
5 

: 

+ 
e 

_ 

_
 

| 

| 

Ì 

| 

“ 

| 

7
 

e
e
 

: 
Ie
 

B 

» 
i
d
 

| 
| 

Hi
 

| 

| 
| 

p 
N 

e 
n
m
e
 

£ 

_ 
. 

1 
. 

” 

D
 

| 
| 

' 

re 
4 

ee
 

k
e
 

Wi
 

En
 

ï 
E
 

' 
| 

| 
| 

: 
_
 

ë 
, 

- 
; 

N
A
 

st 
| 

| 
| 

| 

| 

5 
4 

_ 
n 

ns
 

8 
" 

: 

er
 

E 
r
 

| 

| 

ES
 

y 
17
 

_ 
$ 

Ve
 

ee
 

S 
| 

| 
| 

| 
| 

| 

„ 
.. 

ha
l 

e 

+ 
. 

n
d
 

| 
| 

| 
| 

|
 

e 
8 

| 
| 

| 

f
 

| 
| 

:
 

+ 
À 

| 

| 

à 
8 

| 

f
 

” 

- 
4 

5 

| 

f
 

| 
| 

| 

| 
| 

5 

N 
_ 

” 

| 

d 

h
i
 

. 
ve
 

B
d
 

n 
: 

| 

‚ 

. 
pn
 

| 
| 

| 
| 

| 

P
r
 

s
n
 

_
 

| 

| 

se
 

n
i
 

. 

« 
i
d
 

| 
| 

| 
| 

| 

| 
| 

| 
5
 

m
r
 

' 
L
n
,
 

id
 

EL
 

| 
| 

ee
, 

mn
 

: 

| 

| 

| 

| 

| 

| 

te 

|
 

|
 

| 

| 

. 
a 

- 
- 

i
d
 

E
n
 

. 

s
f
 

" 
- 

: 
- 

a
d
 

ol
 

U 
a 

zaa
n 

a
 

| 
| 

| 
| 

| 

| 

| 

| 
_ 

se
a 

_ 

N 

| 

_ 
De 

4 
N
N
 

E
n
 

| 

| 
| 

|
 

N
S
 

» 
A
 

_ 

| 

| 

| 

|
 

| 
| 

| 
| 

. 
p
a
 

H
 

_ 

r
r
 

. 
ï 

| 
| 

| 

| 

| 

t
t
 



1 — 159 

cualguier otro partido di e manera ey den un mocion, Manera cu MEP a 

presenta e mocion, leamentablemente di e manera ey sí nos no nor duna 

nos co=operacion pero si e hendenan cu a presenta e mocion, Sefior 

Presidente, kier amplifiké y kier bay un tiki mas den extenso pa no 

por tin mal comprendemento, anto e ora ey conhuntamente nos lo vota pa 

e mocion aki, Y manera mi a bisa, locual nos a pidí pa pone acerga ta 

nada mas ni menos cu e convenionen cu MEP a haci na momento cu el a 

ecuminsa e periodo dí gobernacion akie 

Mas simple mi por bisas Locval cu na cumingamento di e periodo di go= 

bernacion e partido cu a gana e eleccion, cu a promete algo na pueblo, 

cu a haya e mandato, a dicidi di bay haci, nos ta kere cu cualguier 

partido mester por haci esey, ta loke mester ta bon pa cuminsa enca= 

mina e caminda cu Aruba kier realisa su deseo, Si nan a hacié pa e 

periodo di e anjanan ey, nos ta kere cu pa e resto di e periodo tam= 

be, e mesun programa mester por worde mantení 

Si nan kier amplifica e moecion nos kier duna nos aporte na djé. Di 

otro manera nos ta lamenta pero nos no por duna nos aporte na djé 

pasobra nos no kier comete e mesun error cu a worde comet{ entre MEP 

Yy NVP]. 
Te asina leuw, Sefor Presidente, mi kier a splica e contenido di loke 

nos a proponea 

DE HEER R.R.H. RICHARDSON: Sefor Presidente, nos fraccion a tuma nota 

di e cambionan proponí pa e psrtidonan di oposicion. Nos a delibera 

ampliamente ariba e asunto akinan y nos por trece e siguiente remarca= 

nan encuanto e cambionan manera nan ta proponí door di PPA y AVP, 

Encuanto e promer cambio cu a worde proponf, Sefior Presidente, caminda 

ta pará:'Kennis genomende hebbende van het feit dat de Gouverneur van 

de Nederlandse Antillen bij Landsbesluit 31 december enz", caminda ta 

worde proponí pa kita e palabra "overgrote meerderheid", Selor Presi= 

dente, mi ta kere cu nos fraccion lo no por bay di acuerdo cu e cam= 

bio ey. Pakiko no? Pasobra den tur e otro documentonan cu nos a tre= 

ce padilanti y otro asuntonan ariba cual nos a discutf akiden ayera, 

antayera y awe Sefïor Presidente, keto bay nos a papia di “overgrote 

meerderheid", y e palabra ey semper a worde usá door di nos y nos & 

a bisa ayera tambe y seïor Trinidad mes a trece padilanti con eu nos 

kier interpreté, ta nos asunto, Nan ta mira cu den e palabra ey mes- 

ter ta pará solamente "meerderheid", mi ta kere cu ariba e asunto 

aki nos lo no por tin mal comprendemento pasobra ya nos a bisa caba 

eu nos ta kere cu ta un "overgrote meerderheid ven de Arubaanse be= 

volking", Y nos ta interpreta manera sefor Trinidad mes a bisa, nos 

ta interprete esey anto na nos menera. Pues nos lo no kita e pala= 

bra "overgrote meerderheid", Siguiendo, Sefior Presidente, den.e con= 

sideracionnan, Door di e freaceion di Rudy Frank to worde pidf pa agre= 

gís "den wel de separacion=gedachte, zoals altijd voorgestaan door 

de AVP“, Nos ta bay completamente di acuerdo cu e cambio ey y nos lo 

lesa lo siguiente antos "dat het Arubcanse kiezersvolk bij vorenbe- 

doelde verkiezingen voor de Staten van de Nederlandse Antillen, de 

keuze had zich uit te spreken voor een federatie, zoals voorgestaan 

door de PPA, dan wel de status aperte, zoals voorgestaan door de MEP 

dan wel de separacion=gedachte, zoals altijd voorgestaan door de AVP", 

Seguidamente e siguiente consideracion, Sefior Presidente, caminda ta 

worde proponí door di e fraccion di PPA pa enmbia e palabranan: “het 

overgrote deel". Nos no por bay di acuerdo cu esey pa e mesun motibo= 

nan eu mi e meneiona aworey caba tocante e promer cambio cu a worde 

proponfe 
Pagina 2, Sefior Presidente:' fa worde proponf pa kita e palabranan 

tmet als programma’, ondermeer de vormen van Antiliaanse federatie!', 
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tampoco nos no por boy di acuerdo cu e cambionan ey pasobra nos ta 

convencf cu berdaderamente den e programa di e Gobierno cu ta sintá 

awor aki, e gobierno cu lo sigui sinta pa e neriodo cu ta bini, un 

di e puntanan di programa lo ta ariba e terreno di estructura esta= 

tal Sefior Presidente, "de vorming van een Antiliaanse federatie", 

Seguidamente a worde proponí door di e fraccion di PPA, Sefior Pre= 

sidente, pa kita por completo e siguiente consideracion caminga ta 

paré: "dat er aanwijzingen zijn dat de PPA doende is daaraan mede= 

werking te verlenen", Sefior Presidente, den diferente diarionen y 

door di diferente miembronan di fraccion di PPA y tambe door di pe@e 

e presidente di PPA, düferente biaha berdaderamente a worde bisá 

caba ecu conversgacionnan ta worde hibá al momento entre e partidonan 

politiko di Corsow y PPA. Tambe den e reunion di ayera, antayera y 

nwe diferente oradornan a expresa den mesun sentido cu berdaderamen= 

te tin conversacionnan ta worde hibf entre e partido PPA y otro 

partidonan politico na Corsow y ta p'esey nos ta kere cu tin aanwij= 

zingen, nos no ta bisa cu PPA é drenta Gobierno, Sefior Presidente, 

pero tin eanwijzingen cu PPA’ ta doende cu dunando nan co=operaecion 

na realisacion dí un Gobierno nobo, Sefior Presidente, consecuente= 

mente nos no por bay di acuerdo cu e cambio manera propon{ door di 

e fraccion di PPA pa kita por completo e siguiente consideracion, 

eaminda ta pará cu: "dat dit indruist tegen het mandaat van het 

Arubaanse kiezersvolk, gegeven bij de Staten-verkiezing van 5 au= 

gustus 19735, welke verkiezingen als een referandum worden aanger 

merkt ', 

Pa dos motibo, Sefor Presidente, pasobr= si nos no ta bay di acuer= 

do eu e promer cambio proponf, e cambio un tiki mas ariba, caminda 

eu nos ta bisa cu PPA tá papiando na Corsow, tampoco nos no por bie 

sa antó6 cu esey ta contra di e mandato di e pueblo di “ruba, paso= 

bra berdaderamente e mandato di e pueblo di Aruba tabata ta cue 

partido MEP lo mester a realisá locual cu a worde primint{, Tambe 

Sefior Presidente, ta pará den e último pida di e consideracion ey; 

"welke verkiezingen als een referandum worden aangemerkt", Mas arie 

ba caba nos tin un consideracion éminda ta worde bisá cu e elec- 

cionnan ey mester worde consider como un referendum, Sefior Presie= 

dente, nos a debati amplio ariba e asunto ey awe y a worde aceptá 

tambe cu laga nos consideré asina numa anto cu e eleceionnan di 

tres di augustus tabata un referendum, Esey ta pará den e promer 

consideracion ey a worde aceptá tambe door di e fraccion di PPA, 

Finalmente e decision, e besluit: "Te onderschrijven dat onverschil= 

lig welke Arubaanse partij deël zal nemen in de nieuwe regering, 

steeds met voortvarendheid zal dienen te worden gearbeid aan de 

realisering van meergenoemde wens van de overgrote meerderheid (nos 

ta keda mantene overgrote) van de Arubaanse bevolking, iee, een 

onafhankelijk Aruba buiten het Nederlands ‚ntiliaansverband'", 

Anto nos kier agrega parcialmente locual a worde proponí door di e 

fraccion di PPA, y esey ta: "zoals officieel neergelegd in de boven= 

genoemde moties, aangenomen door de Staten van de Nederlandse Antil- 

len op 19 december 197%, en op 12 september 1975 en door de Eilande- 

rohd ven het RFilandgebied Aruba op 18 augustus 1975 en voorts in het 

Regeringsprogramma van de periode 20 december 1973 tot 29 debaabêr/j 

1975", E periodo ey Sefior Presidente, pasobra usey ta e pefdode den 

cud nos ministernan a participa den Gobierno Central, Nos no por 

bay di acuerdo cu locual cu ta sigui den e proposicion akinan di 

sefor Trinidad y e fraccion di PPA, caminda e ta bisasZoals neer= 

gelegd in de brief dd. 10 januari 1975 no 224 JAZ van de heer Miníe= 

ster President, Sefior Presidente, pasobra nos no ta na altura di e 

carta ey,‚ Sefor Preâidente, nos no sá tampoco cu tal carta a worde 

manâá door di Sefior Minister Presidente di Gobierno Centra, «1e 
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un carta cu a worde mandá pa e Minister Presidente di Hulanda, Nos io 

ta na altura dice carta ey y nos no kier conpromete nos mes tampoco 

eu e contenido di tel carta. 

Tambe: Sefor Presidente, nos no por bay di acuerdo cu locual cu e frac= 

cion di PPA ta propone di pone tamberecerca: "In de aanbiedingsbrief 

da. 21 oktober 1974, zittingsjaar 1974-1975, nOe 28 noe 1, Landsver= 

ordening tot wijziging ven de Eilandenregeling Nederlandse Antillen, 

P.B. 51 no 39", Den e tres dí=nan aki, Sefior Presidente, nos a debati 

en extenso tocante e agunto ey, erminde nos a trece bon clí padilanti 

eu loeual eu ta parf den e carta ey, den e aanbiedingsbrief ey, ta 

un parti di locual cu ta parí den e otro documentonane E carta ey no 

te completo y nos kier bisa tambe cu si ya nos a bay di acuerdo cu 

locual ta parí den e regeringsprograma, automaticamente parti di lo= 

cual ta pard den e carta ey ta parí caba den e regeringsprograna. Pues 

nos no por bay di acuerdo cu e segundo parti di e proposicion di PPA, 

Pues nos kier termina besluit 1 tras di caminda nos ta bisas "de pe= 

riode 20 december 1973 tot 29 december 1975". 

Seftor Presidente, nos a haya ta bon tambe despues cu nos a delibera 

amplieamente di bini cu unc decision nobo pues besluit 2: "Zijn afkeu= 

ring uit te spreken mocht een Arubaanse politieke partij zijn medee= 

werking verlenen aan het tot standkomen van een Antilliaanse federa- 

tie", E ora ey decision 2 ta bira decision 3,Sefior Presidente, te 

asina leuw mi comentarionan ariba e cambionan proponí door di e frac- 

cionnane 

DE VOORZITTER: Sefior Richardson, mi kier a propone pa @ cambionan ecu 

bo kier a trece den e mocion aki, pa nos wardenan den un am ndement, 

pasobra mi ta considera esaki como un am ndement, Nos ta tratando ainda 

e amfndement di sefior Trinidad. 

DE HEER J.R.FRANK: Sefior Presidente, promer cu mi cuminsa mi kier bisa 

cu ta stran ani eu sefor Croes ta scirbi su vomber ariba e sprekerse _ 

lijst, despues e ta hala un streep door di su nomber, kier meen cu pa 

ani e ta un indicacion cu e no kier papia mes ariba e amendement aki, 

Asina ev tambe nos por hunga e wega ey tur biaha, Enfin, e no ta kita 

nada na e mocion aki, Mi kier a papia ariba e amendement cu a worde 

entregá door di e fraccion di PPA awe nochi door di sefor Guillermo 

Trinidad, Nan ta pidiì pa pone un adicion tras di "bevolking" cu ta 

siguí como lo siguientes: 'zoals officieel neergelegd in de bovenge= 

noemde moties, aangenomen door de Staten van de Nederlandse Antillen 

op 19 december 1973", Segun mi a tende, e fraccion di MEP ta bay di 

acuerdo cu esaki. Y esaki ta lógigo como, cu e tabata un mocion cu 

a haya confiansa di casi henter e Statencollege, cu excepcion di un 

statenlid di Corsow, y den cual mocion tabata worde papié di decen= 

traklisacion y e staatkundig structuur di Aruba y Antiyas. Ta worde 

siguf:s “En op 12 september 1975, (esaki tabata un mocion di algun 

luna pasá, den cual ta enserá tambe un mocion cu a worde tumí akiden= 

nan, den cual nos a vota pleca pa haci posible cierto viajenan pa ex= 

terior pa asina trata'di haya reconosimiento pa e lucha di e pueblo 

Arubiano), Tambes''en voorts in het Regeringsprograma voor de periode 

1973-1977, tambe nan ta bay di acuerdo y den e Regeringsprogreamma aki 

aunke cu awe mainta sefior Ralph Richardson a bisa eu nan no ta pará 

tras di e Regeringsprogramma aki, sinembargo wi te mira cu nan a game 

bia gi idea y nan ta bay di scuerdo cu e Regeringsprogramma, manera 

cu el 2 worde present£ door di sefior Juancho Evertsz, minister presi= 

dent, dilanti di 22 miembro di Staten na Corsowe Sinembargo mi kier 

bisa cu den e Regeringsprogramma aki ningun momento ta parí “de aparte 

status", solsmente e ta papia di un Antilliaanse regering, camíinda lo 
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worde tratí di decentralisé mas tanto cu ta posible den e periodo 
15-17. Mi tombe ts bay di acuerdo cu esski pssobra mi a spliee ca= 
ba awe mainta cu promer cu nos tum: p=sonen pa Aruba su liberted, 
manera cu el a worde expres, nos tin di decentralisÁ y drecha asun= 
tonan na cad, Sinembargo e fraccion di MEP no ta bay di acuerdo cu 
un parti di e ar ndement cual ta un condenido di un eerte, fechí 
10 januari 1975 no. 224/JAZ, eu minister Juancho Evertsz a manda 
pa minister president di Hulanda y tambe nan no ta bay dí acuerdo 
cu e aanbiedingsbrief dd,21 oktober 1974, zittingsjaar 1974-1975. 
E promer carta cu sefor Evertsz a manda pa e Gobierno Huâändés, nos 
ta haya como argumento awe nochi cu MEP no tabata na altura di e 
carta aki, Fefior Presidente, mi ta duda di esaki pasobra nos tur 
sé cu ora bo tin un gobierno, ora cu un garta oficial di Gobierno 
ta sali pa exterior, sea cue ta pa Hulanda of cualrmuier otro pais, 
esaki promer cu e worde firmf door di e minister president e ta 
pasa den man di tur minister di e gabinete Antiyano, Ta p'esey mi 
no ta comprende e argumento di M"P awenochi cu nan lo no ta na al- 
tura di e carta. Tambe Sefior Presidente, nan no ta di acuerdo cu e 
aanbiedingsbrief di 21 oktober 1974, zittingsjaar 74-755 28 noe 1e 
Landsverordening tot wijziging van de Eilandenregeling Nederlandse 
“ntillen, Lastima mi tin di bisa cu di e carta aki sf nan tabata 
na altura, como cu e carta aki a worde fFirmé door di e tres minis= 
ternan di e partido MEP, sefor Vos, sefior de Kort y sefior Hendrik 
Croes, Graag promer cu mi duna mi voto na e mocion aki Sefior Presi- 
dente, mi kier a hací un pregunta na MEP, kendenan tin di contesta 
pami un pregunta, Mi kier a puntra nan cu si nan ta con iente di 
e hecho cu ora e ministernan de Kort, Vos y Croes a firma e aan= 
biedingsbrief di 21 oktober 1974, si nan por admiti rotundamente 
cu esaki tabata un error comet{ pa nan minister y fraccion? Graag 
lo mi kier a haya un contesta categórico, sí of nò, riba e pregun- 
ta cu mi a haci, Cu si e carta cu te mencioné aki, den e amendement 
Aki, tabata e error comet{í pa exponentenan di MEP, Sefor Presiden- 
te, mi ta contento di bisa tambe cu e fraccion por a bay di acuer= 
do eu e toevoeging na e considerang 2, "dan wel de separacion=ge- 
dachte zoals altijd voorgestaan door de AVP", pasobra nos tin di 
admiti cu AVP tambe a tuma parti den e eleccion aki, aunke cu e 
elececion aki no tabata asina vt entahoso pa AV” na 1973, Nan no ta 
bay di acuerdo cu loke a worde pidí door di PPA kende 2 pidi pa 
kita e parti, e último parti di e considerance cu ta bisa: "dat 
de coalitie=partijen in het huidige kabinet-Evertsz momenteel doen= 
de zijn met een nieuwe samenstelling van deze regering ceqe uit= 
breiding van het bestaande Kabinet; met als programma de vorming 
van een Antilliaanse Federatie, 
— dat er aanwijzingen zijn dat de PPA doende is daaraan medewer= 

king te verlenens 
— dat dit indruist tegen het mandaat van het ‘rubaanse kiezersvolk, 

gegeven bij de Statenverkiezingen van 1973, welke verkiezingen 
als referendum worden aangemerkt. 

Sefior Presidente, mi no ta comprende e argumento di seäor Richard- 
son. Äki si nan tabata asina caballeroso pa laga e parti aki cay 
Sefior Presidente, e to pará toch den e besluit. Den un moecion ta 
e besluit te conta, e dictum ta conta, Pasobra den un moeion ta den 
e besluit bo ta dicidi kiko bo ta bay haci, E considerans. ta un 
parti esencial di un mocion, pero lagando afor un parti di e con= 
shderans?, bono ta kita nada for di e besluit di un mocion, Y cu 
esaki mi kier bisa cu aki nos ta ripara atrobc cu e mocion aki ta 
un wega político pa trata di frega e pertidonan. Pasobra kitando 
e considerans aki, bo no ta kita nada for di e dictum cual ta e par= 
ti mas grandi y e parti cu tin valor den un mocion. 
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Sefior Presidente, un biaha mas mi kier ripiti, mi kier a haya e contes= 

ta cu sí e fraccion di MEP kier reconose cu nan a haci error encuanto 
e status aparte durante dos anje di tempo como cu nan no por bay di 
acuerdo cu un carta firmÁ door di e tres exponentenan, e tres minister= 

nan den e Gabinete Evertsz y Betico Croes na december 1975, Mi kier a 
heya un contesta categórico, sf of nò, 

DE HEER M, CROES: Sefior Presidente, cu e amendement presentá door di 

nos fraccion, nos kier a duna contenido na loke cu nos a papia awe 

mainta y awe tardi, Es ta ecu na tur momento eu un accion positivo wor= 
de proponf, nos ta dispuesto tambe pa dunes un aporte positivo na su 

realisacion, contal cu e ta na interes di Aruba, Sefior Presidente, tam= 
be di parti dí MEP mi a tende algun pelabranan cu tebata encurashami 
pe duna un aporte p= yege na un concensus, un comprendemento general 
entre nos. Y mi ta mira eu loke tobata separa nos, no tabata asina grane= 
di, e no tabata un abismo insurpasable, Tabata masha facil pa crusa e 
abismo, pa consteùi un puente over di e abismo aki y nos a cuminsa cu 

e construccion, nos a duna un plan pa e construccion di tal abismo cu 
e-amendement aki, Sefior Presidente, un amendement mester worde mirá 
den tal sentido cu e no ta destrui e idea original di e mocion, E idea 
akiden ta basta clá pero e amendement a specifiké mas aleuw, Ora cu 
nos a presenta cierto adicionnen y haci cierto omisionnan, nos a con= 
templa un mocion belansí door di loke e fraccion di MEP Kier laga afor 
awor y kier pone aden, e mocion aki a perde tur su balanse y el a haya 

te hasta un otro karacter, Sefior Presidente, mi no ta pleita riba cuen- 
ta cue mester ta "de overgrote meerderheid" of "grote meerderheid", 
Esey pa nos ta un pequefiez, Nos tabata kier a poné den su propio per= 

spectivo pasobra 47 porciento di total votadornan na anja 1973 y 54% 

di e total di votadornan na anja 1975, no ta un "overgrote meerderk 
heid"; e ta un “meerderheid” sí, Pero nos no ta hay pleita ariba eseyr 

Pa mi parti nan kede yamé "overgrote meerderheid", Den e constelacion 
Sefior Presidente, nos a bay te hasta asina leuw, te hesta cu nos kier 
a bisa, dunanean e honor cu e ministernan cu a worde ontslagen, a traha 
cu "grote voortvarendheid aan de realisering van de staatkundige wens 
van de meerderheid van de Arubaanse bevolking", vpodiser cu un te grote 

voortvarendheid, Pero esey nos no a object contra djé, pasobra nos ta 
kere cu loke tabata mas importante ta e conclusion final, Nos a ripara 

cu aunke cuento borchi a bini ekiden, cuanto splicacion a worde duná, 

toch nos a keda ta malcomprende otro, A geli ne elf cu durente e go= 
bernacion di MEP, a socede cosnan cu awor nen ta bisa cu nan no ta= 

bata sí di nans manera e carta di minister-president di 10 di januari 

1975 pa minister president di Hulanda, unde eu puntonan fundamental 

ta bin na cuestion, Awe un apreciable orador ta bisa akiden cu nan no 
por inclui esey, pasobra nan no ta na altura di djé, Mientras cu e 

documento aki ta compromete Antiyas, y gobierno di MEP ta carga respon=- 
sabilidad pé, Nan por bisa cu nan no sé di djé, pero como Gobierno nan 
ta carga e responsabilidad y loke cu tin eyden, nan por compromete 
Aruba cuné tambe, Sefor Presidente, esaki ta e cosnan serio cu tabata 
pasa den pasado cu ta sali na clá aworaki y cu nos kier elimina den 

futuro, Nos kier pone e puntonan clá, pero awor nan ta bisa cu e cos 

ey no mag di ta eyden p=gobra nan no tabata sé di djé. Pero nan tabata 

responsable di djé sí, Sefior Presidente, pues nos no por conveni cue 
ta worde sacá afor. Ädemas, Sefior Presidente, e amendement cu nos a 

presentá ta pa pone nos posicion dilanti di pueblo masha clí y ta p'esey 
nos a propone pa kita unda ta pará cu e partidonan di coalicion ta tra= 
ha na formacion of extension di e actual gobierno cu como programa e 
formacion di un federacion antiyano, Sefior Presidente, mescos cu nán 
no tabata sá di e carta di 10 di januari, nós no sá cue partidonan di 
coalicion ta traha cu un gobierno cu tin como base e federacion, 



s & _ = 

si eh mtb fe ple: re Bid B rn Ale, are fe 
Bd _ Ee sE Bar PRM a dr on 

ht, wet bi ' 8: ib ® ek „frr … se, stief 

pW fet ep 5 de et OK Gts Bte Pres Ht Cee 
A ES Sr ED er ge eget ee drf Br 

«AS tn Ea * Erk an m3 Iper ye UL S 

IS, Week Wa aar „Aers > zet nkesnd Piensl, Wees 
ude vlug oe 0 kT en GR r nen enb a vald se 0 ES 

RE OO A Tt Berg VOT DE EF 2 AE or er he 
rb pp het Ed eu U Krell NR ue PRN Fk 

vod gar ú Ë l 5 ee gô ’ 

biet vut  « ' on mene s blanke bat whe WN ak etser di ei 
EEn Afri le gen em SAORDOD RK FN pn WM BPTAS ke … 7 

en a ek de B gm Tp, Ha U saf un me Pe | nen 
santa ve FV ne Hd , ATA At en 1 È ® ”e 

ge arken si S Kim aem e Hp 4 ve ding md mier on ok 

ke a a dt We me P ROA OF AE an 
Bn he aem af Je fe Ve Brys = Fn. Uy Ae U Goan ven Oe 

ok Raden z AS Es 
& pe Hel nim Broese ee hj 

wijt & nn Ati etn tt, Ee 4D MATIE Zoer a pet 
ETE mir gE B Te eme mi Stuf EN ger Vr vempemgd Her , en 
sie ai bh 2 Ee Ws Men oder 3 ist obndlme Ted BAN EE, Oe 

dt Tt En sek en Os me er nr reren Ae Ot 0e 

Em det A OHM Oe EA titre AE OP afne : 
en een om ee Den en _ vet ater om TP ge 

nier ee St att, tE Ae Losd. ve SO NA Den 

Beamer en glermrogen T 7 se tien or semen Rites eg | 

ne Je tn WM OR ont Bleed nm SP her 
Heli on ve Tap ret ef ele Pere ey Lats „ge 4 fe 

Uk, zt E- OO oel ® &] Ban De PEN be kr 

oat a oe oe Baten plien a oe era * ali ne vR! Ek, 

st) mien df 8. of rn mend ren en 7 0 Hiem ipm Ee 

etn Af Hi ue menkdnn 6 pn ede Mi att vh Se Baadre He Ae! 
Fame VES TT ora U ta OW AT, RE nt 

TEER A HOL siklkt mla 5 - ainsi zen sielf wsl PF eta 

vene sb  raterfige short „tebite Jet imar geze Mn An 
et ds en Pig — vn 3 6 deet ed. e st & An 

tt gn met nn gn re Pt IRN rn oe pt ED 
ee en er ets N PA: En ĳ st 

tt OPE Ot me gee vt she fan: 1E Pak Ve pts * &, 

EE a es n A 
: EE an 

mt ù n Ere Sn ee OK ss Elte 4 eed En dins Ees 
DN $ _ e heer, Oet Hoe _ So he pe „© 6 

oldie Tee et MP Zât WT Ame Jearthekmm fe » RIGS 
Ho zen et Pd En A gt + ike vee je 0 … Na, 20 

ROV IAN ale Me te ons Pir tre SV te eha en 
Be ae jd Ge, gr vel oe MN KE Od ER 
Sa 2 af mn EEE op U Tt SIP ge Me Mn Oe par ee oe 
en El terme T vm df te APE Ah mbrtider «+ 

er 2 Ks AS Lo, kn RT TES te ran tk et 
Dis sk re Br eng of er vmeer koter av denk gt Kremer 

- er ab set Ah Rr, El emt mn Pear of pen EEN op wget He 
Tie a bt O5 2 ® ket ie wert Hen Vo 3 ef zet 

B we edere Hek ep eerie Heert 7 OR u or sE} 
zt zemnksteern 2 ut Bnr sis ortmik COMP EE nva gg on Pa Srem. 

am varrbet a em eme 164 „Sie sertefeimn a Lt Ee nd mm ied 



1 = 164 

Pero awor nos no ta carga e responsabilidad pa esey manera cu nan 

ta carga pa e carta dì 10 di januari, Pa esaki nos no ta e respon= 

sabilidad, ta e,pertidonan di coalicion, Te poco día ey nan tabata 

miembro di e grupo eys di e partidonan di coalicion, ‘wor, nos no 

tabata ta, Kiko e hendenan ey ta haci? Nos no por carga responsabis= 

lidad tampoco pa nan, Si tin un hende cu podiser por carga e respon= 

sabilidad na loke eu nan ta tribi di haci awe, ta MEP kende a duna= 
nan e confiansa durante dos anja di tempo. 

Awor, door di pone esaki akiden, nan ta bin acuga nos di un accion, 

eu nos a nenga cu nos sé di djé pero toch nan kier mantene e acusa= 

eion. Kier meen cu 2 moecion aki no a bira un puente pa nos yega na 

otro pero awor el a bira un instrumento pa acusa PPA, ek aracter 

di e moecion a cambia completamente, Mas aleuw e ta bay sigui bisa 

eu tin indicacion cu PPA 1ò bay duna co=operacion, Nos a propone 

pa kité, Pakiko? Pasobra no ta berdad;nos no por acertá un mocion 
unda eu tin un eos cu no ta berdad, Y despues e ta conclui cu esa= 

ki ta contra e mandato di e pueblo, pero si nos no ta haci nada 

con e por ta contra e mandato di e pueblo? Sefior Presidente, nos 

a bay di acuefdo cu tur e consideracionnan adilante,Si nos a bay 

di acuerdo cu e consideracionnan padilanti anto e consideracionnan 

ey ta di acuerdo cu e mandato di e pueblo,No por yega na e conclu= 

sion eu nos ta actuando contrario na e mandato di e pueblo, Esey 

ta e motibo di e amendementnan, 
Awor, mi no kier bay mas leuw pero mí a tende caba cu ta bin un 

adicion. Awor nan kier pone un adicion na e mocion cu ta expresa 

nan desaprobacion, Mi no kier papia ariba e amendement ey ainda 

pasobra ta bay tin discusion den dos ronde ariba e proximo amende= 

ment, Pero awor mi ta runtra, Sefor Presidente, unda e franquesa 

ye sinceridsd a keda? Ora cu nos ta haya un mocion cu despues cu 

nos a pidi schorsing, cu nos bin akiden cu cambio, nos ta tende cu 

nò, mester tin un vunta eyden cu ta eneerra un Aruba indenendien= 

te fuera di e constelacion Antiyano,. 

Sefior Presidente, ta exactamente loke nos ta papia dos día ariba 

djé, e malcomprendemento cu tin, Ta loke cu nunca nan a bisa den 

ningun doeumentö oficial tempo cu nan tabata den Gobierno Central. 

Awor nan kier bin poné aden pero nan no a laga nos sá promer, Nan 

a laganos schors, bay ayaden, bin back, Awor, fortuna cu nos amen= 

dement Sefior Presidente, ta cubri e parti ey. Nos amendement ta 

cubri e parti ey, pasobra cu e ta cubrié como proteecion tanto pa 

MEP como pa nos. Mi ta kere cu sí MEP y nos ta dispuesto pa haci 

como si fuere tabata un comision, un error, completamente di buena 

£6, cu nan a lubidé, cu nan no a bisa nos, nos a ondervang'é door 

di e especificacion cu nog a duna. Y e especificacion den e amen= 

dement di nos ta un proteeccion pa nos y pa nan. Sefior Presidente, 

pa nos e ta un protececion pa motibo cu si acaso nos bay den Go- 

bierno, nos.kier pieâra fijo manera mi a bisa, anto nos ta respetá 

tur e programanan, pero no mas hopi cu MEP a conveni pa haci duran= 

te 4 anjas no mas hopi, Pagobra loke ecu nan ta pone aki ta mas hopi 

cu nan a convenie 
Pa nan, Sefior Presidente, pasobra nan a admiti varios biaha durante 

e diacusionnan di ultimo dianan cu e status aparte no ta un cos cu 

por a worde realisá den 4 anja, Loke cu a worde realisá den '"ès anja 

ta un tiki cos, pasobra nan nos por realisá status ararte den ede 

anja, Tampoco den 4 anja. Kier meen cu si nan kier bay pone Aruba 

fuera di e constelacion ntiyano, nen sá cu den 18 luna: nan no ta 

realisé, Pero nan votadornan sí ta kere cu ora nan poné akiden cu 

den 18 luna e ta worde realisá, Pues e ta un proteccion pa nan 

votadornan tanbe sá, E te un proteccion pa nos tur y ta p'esey nos 

a propane e cambio aki completamente di buena fé, dunando un 
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contribucion pa traha manera mester worde trahá y no na un manera ama= 
turfstico cu despues ta bin tur sorto di malcomprendemento, Mi ta spe= 
ra, Seflor Presidente, cu ainda e fraccion di MEP refleha y aceptá e 
amendement di nos, pasobra di otro moda no tin co »peracion di nos po- 
sible den e mocion aki, 

DE HEER R‚ LACLEs(als raadslid) Sefor Presidente, actualmenteenos ta 
tratando un amendement entregí door di e fraccion di PP\, ariba un 
mocion cu a worde entregé door di e fraccion di MEP, Den e amendement 
sefior Ralph Richardson a splica caba cu nos por bay di acuerdo te na 
e punta unda tz papia: "voorts in het regeringsprosramma ven de periode 
1975= 29 december 1975", Te eynan nos ta bay di acuerdo, pero ora ta 
papia di un carta di 10 di januari 1975, cu a worde mandé door di Juan- 
cho Evertsz, di cual nos no sé su contenido y si acaso pa banda di PPA 
nan nos sá cu minister Juancho Evertsz por manda cualkier carta sin 
consuâtg cu ningun otro minièter. B por hncié y el a hacié tambe, Pero 
sí ta stean o cu el a worde hungá den man dí PPA, Mi te puytra si esaki 
no to un wega cu sefior Juancho Evertsz ta hunga, si acaso cu e no ta 
un wega cu ta worde hungáí hunto eu Hulanda y nan ta strik PPA aden 
tambe, usando e carta aki. Pasobra ami como miembro dì Staten e tempo ey, 
no sf nada di e carta ey‚ ni mira mi a miré. 
Äwor mi ta bay ariba e ultimo punta,. Nan ta prpia ariba un stuk cu a 
worde entregí na Staten na oktober 1974. Pero esaki ta e Memorie van 
Toelichting. Kizas e fraccion di PPA no sf cu den Staten tin hopi 
correspondendia riba e mesun punto, Tin aanbiedingsbrief, Algemeen 
Verslag, Memorie van Antwoord, eindverslag, y despues e ta bay den tra= 
tamento público, Agor por ta eu un pida a keda afor. Nos no sé. Mester 
bay coy tur e stukkennan ey hunto, ponenan anto e ora bo por papiae 
No bin trece parti di un ontwerp, anto bisa cu esaki té, Trece e paque= 
te completamente anto bin demostra e ora. Pero no bin eu un parti soe 
Semper MEP a propaga Aruba fuera di constelacion Antiyano, Sempere 
Cuanto biaha PPA meg no ta publica den nan papeluchonan cu Aruba fue- 
ra di constelacion \ntiyano, anto con lo para eu nos florín? Awor cu 
nos ta bisa pa poné acerca pa nos comprende otro bon, nan ta bolbe 
bin trece cu sf pero nan no a bisa nos esey nunca, Sefior Presidente, 
nos ta mira cu si pa banda di PPA nan no kier bay di acuerdo cue par= 
ti aki, anto nos sf cuant'or tin. 
Te aki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot de tweede ronde. 

DE EHEER G.P. TRINIDAD: Sefior Presidente, na promer lugar mi kier remar= 
ca cu den e rondenan eu e.:miembronan di fraccion di MEP a papia, nos 
a papia al caso, pero mi ta riparz cu den contestacion di Begtuurscole 
leze tono a cambiases 

DE HEER R…, LACLEs Persoonlijk feit, Sefor Presidente, mi no a papia 
como Bestuurscollege, pero como miembro di Raad, Mi a firma e sprekers= 
lijst, 

DE HEER G,P, PRINIDAD: Bora ainda,Sefior Presidente, tono a combia 
y menera mi a bisa awe mainta, Sefior Presidente, ora e tono cambia, 
e ta encera cu podiser nos tono tambe ta cambic, Pero laga nos acepté, 
Befior Presidente, cu podiser eey tabata un slipe Nos lo trata di si= 
gui mantene e curso di e reunion aki manera el a cuminsa awe mainta, 
manera el a sigui awe merdia te cu aworaki cu seËor Laclé a papiae 
Sefor Presidente, riba e amendement cu nos a presenta, nos a tende di 
seffor Richardson ki parti sí por worde acepté y ki parti no por worde 
acepté,. 
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Pa nos, Sefior Presidente, manera geor Max Croes a bisa, ta bíra die 

ficil, mehor dicho imposible pa co opera cu un mocion manera esaki, 

Pasobra si tabata tin cos cu nos kier a saca afor, acusacionnan con= 

tra nos, anto e partido cu ea presenta e mocion, no ta bay di acuere 

do cuné,‚ anto nos tambe a comprende cuanttor tin, nos tambe a com= 

prende ta kiko ta e intencion di e mocion y Sefior Presidente, nos 

no por ec->pera cu un moeion caminda inhustamente y sin ningun moe 

tibo eurnan por apunte, nos ta worde acus, Nos no por bay asina 

leuw di hunto cu MEP inhustemente yudanan condena nos mes, Sefor 

Presidente, ta worde papiá, sefior Richardson a bisa cu nan no por 

bay di acuerdo cue "overgrote meerderheid", pa cambié den "meerder= 

hei", Seöor Presidente, manera sefior Croes a bisa, tin poní eyden 

cu e ministernan di Aruba a haya ontslag, "die steeds met voortva- 

rendheid hebben gewerkt aan de staatkundige wens van de overgrote 

meerderheid (of meerderheid) van de Arubaanse bevolking"s ta algo 

ceor Presidente, cu si nos kier nos por bisa cu nos no ta bay di 

acuerdo cuné, pasobra nos no sf. Nos no tabata den seno di e Go- 

bierno Central pa nos por husga con a worde trahé, pa nos por hus- 

ga si ta en realidad a worde trahí manera ta worde bis akinan pe- 

ro nos a accepté Sefor Presidente, di buena fé. Nos a acceptá e 

moecion y nos ta traté cu tur seriedad pa ora nos bini back akiden 

nos tende cu a bini algo acerca,. Nos ta bisa cu nos ta accepté co= 

mo un omision, nos ta accepté di buena fé pero ora nos tende cier- 

to partinan cu nos kier laga afor, nan no kier ev spera anto nos 

ta considera e hecho cu algo a keda afor, e "addertje in het gras, 

Sefior Presidente, pa nos, nos a bisé den vercetahe caba, ta un ma- 

vorfa tabata tin, Si MEP kier yamé manera nan ta bisa un mayoria 

aplastante, ta nan interpretacion, Densorto di mocignnan asina aki 

y otro cosnan legal, ta worde papiá di "meerderheid y "minderheid", 

Ta, worde papií di vele leden y enkele leden, Mi ne ta mira e moti= 

bo di overgrote meerdeheid", nan mo kier accepté Sefior Presidente, 

pero mi no ta papia tanto ariba djé pasobra nos a comprende caba 

con e moeion eki lo bay worde votá ariba djé. 
Luego Sefior Presidente, nos a tende cu den un di e consideracionnan, 

caminda cu e mocion ta papia cu e partidonan den coalicion ta bay 

traha aworaki pa un federacion Antiyanoe Nos a bisa cu nos no ta 

na altura di esey. Talvez MEP, cu tabata den e Gobierno y por tin 

contacto ainda cue otro miembronan di Gobierno, por ta na altura 

di esey. Nos no ta na altura di esey, nos no kier husga y nos no 

kier subraya y nos no por accepté den un mocione Sigur-sigur nò, 

si e ta worde poní pa despues condena nos. Sefior Presidente, ta 

berded, nos a bisa akiden, a sali den korant cu nos ta hibando 

conversacion, Mi a splica awe mainta pakiko nos ta hibando conver= 

sacion. Mi a splica cu nos ta conversa cu tur hende cu invita nos. 

MEP tambe a invita nos na ultimo ora pero nos no a tende nada mas 

di e invitacione 

Pero, Sefor Presidente, e conversacionnan cu nos ta hiba nos no por 

cualifica como"doende daaraan medewerking te verlenen", Pa nos, 

Sefior Presidente, e dos partíinan di e mocion ey solamente eaba ta 

forma un obstáculo va duna nos coroperacion na e mocione 

Sefor Presidente, y e ultimo parti caminda e ta bisa cu : "dat dit 

indruist tegen het mandaat van het Arubaanse kiezersvolk!'", esey ta 

cay autométicamente pa nos si nos no ta accepta esun promer euné y 

e ultimo parti di esun su dilanti, Kier meen cu mi no kier vapia 

mes ariba djé, Sefor Presidente, a pesar cu nos a bisa cu nos ta 

accepta e referendumgedachte, Pero no manera e ta worde hinká aki= 

den, Sefior Presidente, 

Ween onafhankelijk Aruba buiten Nederlands Antilliaansverband'", 
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Cuanto biaha, Sefor Presidente, durante e ultimo dienan aki nos a tre- 
ce padilanti cu ta egaki loke mester a ararece den e doeumentonan ora 
a forma Gobierno, Awor e ta biná akiden, pero dfa cu sefior Domi Tromp 
a presenté pa worde accept£, un Aruba fuera di e constelacion Antiyano, 
e día ey e no a worde accepté, Anto awor cu tin menos cu dos anja di 
Gobiernacion, nan kier mara cualquier partida cu bay den Gobierno, pe 
trece e constelacion dí un Aruba fuera di e constelacion Antiyenoe 
Nos, Sefior Presidente, no por mara ni nos partido, ni ningun otro par= 
tido na esaki, manerasefior Max Croes a bisa, e ta te hasta proteccion 
pa cualqueir partido cu bay participa den Gobierno, 
E segundo parti di nos amendement, nos ta ripara cu nan a accepta e 
promer parti di e amendement, cu ta papia di e moecionnan, Lógicamente 
Sefior Presidente, pero nos ta tende cu e parti caminda nos ta pidi 
pa encera e carta di 10 di januari, awor nos ta tende cu nan no ta 
na altura di djé, Sefior Presidente, esey ta algo pa nos sumamente stran= 
doe Con un partido cu ta participa den Gobierno, dia 9 di januari 1976, 
despues cu corto tiempo cu nan ta for di e Gobierno ta bin pretende 
aki den Kla di Filandsraad di Aruba, eu nan no ta na altura di un 
carta ecu a sali dia 10 di januari 1975. Sefior Presidente, esey ta algo 
pa nos cu ta completamente incomprendible. Y si nos kere esey, anto 
nos ta haya un bista di kiko tabata socede den seno di e gobierno cen= 
tral. Un carta di e magnitud aki, anto un partido cu ta un componente 
importante di e Gobierno kier splica nos awor cu nen ta na altura di 
djé. 
Esaki pa nos ta increible y si ta asina, nos ta consideré un acusacion 
basta fuerte na adres di e minister=president, cu ta tribí, di manda 
un carta asina aki, aunke cu tin hopi cos cu nos ta âi acuerdo cuné, 
Hulanda na nomber di @bierno di Antiyas Hulandes, na nomber di e mie 
sternan di MEP den su Gabinete, na nomber di e statenledenna di MEP 
eu ta carga su Gobierno. Pa nos ta completamente incomprendible, E mo= 
tibo pakiko cu nos a pidy pa poné aden ta pasobra den e fase cu e ta 
duna e independencia di Antiyas y di e islanan, nos ta mira cu den e 
promer fase ta worde duná tur atencion y ta worde pidf ayudo pa yega 
na “een zo volledig mogelijke wezenlijking van de interne zelfstandig- 
heid der eilanden", Nos a tende tur partido bisa cu semper mester wor= 
de percurá pa e asuntonan di decentralisacion bini rond. fin mas ecu 
un caminda nos ta lesa cu MEP a bay di acuerdo cuné. Y awor e carta aki 
ta worde recheasÁ, e carta aki ta worde nengé y ta worde bis cu nan no 
sí nada di djé Sefior Presidente, anto nos no ta comprende mas, pero 
gustosamente pa partinan di e carta aki nos lo kier a incorporé den 
e mocion aki, aunke eu nos ea tende eu e no ta worde accepté, Algo 
sumaente stran o y mi ta puntra mi mes si awe ainda MEP no ta carga 
conocimiento di e carta aki, Lo mi kier tende ki día sí nan a haya 
conocimiento di e carta aki y lo mi kier tende kiko tabata nan reaccion 
riba e carta aki, Pasobra si tabata bon, Sefior Presidente, anto MEP 
n, hester a warda te día bin pleito cu nen a saca e tres ministernan 
afor, promer cu eser caba pa algo esina aki MEP mes por a sali for 
di Gobierno pa e motibo aki. Anto e ora ey lo el a klink pa nos accep= 
table y creible Sefior Presidente, No awor 10 di januari 1975, carta 
di tal magnitud, anto e partido den Gobierno no sé di djé. Mi ta bol- 
be bisa ev mi ta considera esaki un acusacion di mala fé si ta berdad 
loke cu MEP ta bisa aki awe den Éilandsraad di Aruba, 
Tambe a worde rechasd e aanbiedingsbrief encuanto decentralisacion, 
Sefior Lacle ta puntra nos si nos no sé con e asunto ta bay den Staten. 
Sefior Presidente, con nos por laga di sé. Nos tin hopi anja den Staten. 
Motibo pakiko nos a trece esaki ta pasobra cu akiden, den e Memorie 
van Toelichting mas claro eu nineun caminda ta worde bisá ta kiko MEP 
a econveni pa bay traha den Gobierno ariba djé, especialmente nos ta 
trece esaki padilanti pasobra semper nos programa a worse criticá, 
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semper nos programa a worde desgabá, semper nos programa a worde 

pintá malo, 
Pasobra cierto caminda despues di decentralisacion, caminda cu Aru- 

ba por haya hopi mas bevoegdheden, e por atende tur su asuntonan 

e mes, lo keda den nos pensamento un Gobierno Central pa coordina 

y percura pa cosnan cu ta conbini e islanan di haci r … huntoe 

Anto MEP den Gobierno, firmf tambe pa henter e gabinete, aki sf nan 

no por nenga cu nan no sÁ di djé pasobra aki firmanan ta poní, Sefior 

Presidente, cu nan a bay di acuerdo cu despues cu e uitbouw van de 

eilandelijke autonomie tuma lugar, lo keda eu cuerpo central cu 

como tarea lo tin di coordina e asuntonan di tur e islanan huntoe 
Y awe esaki tambe a sabiendas di loke e tin aden, e ta worde recha- 

sá. 
Sefior Presidente, esaki ta pone e mocion pa nos completamente den 

un otro un luz. Sefior Presidente, esaki ta pone cu nos no ta para 

ariba mas cu ta buena fe tin tr:s di e mocion aki y ora nos a ri= 

para unda e direccion ta bay, cu tononan a curinsa cambin, mas cu 
nunca nos ta bisa: weganan polítiga, manera hopi biaha den e dianan 

aki, weganan polítieo te worde hungá, Pero Sefior Presidente, nos 

ta percura pa nos tambe hunga, pasobra ora cu wega político ta wor= 
de hungá bo mester por presta contra-wega y nos no ta kere, mirando 

e direccion cu e ta bay, mirando e acercamento di nos amendement cu 
nos lo vota pa e mocion aki y nos ta kere cu e ta trece claro di 
manera cu e tratamento di e mocion mes por bay sumamente corto, aun= 
ke cu nos ta haya masha interesante pa desvues cu nan a laga un 

pida afor, despues cu nos a traté den fractiekamer pone un pida 

acerca, awor nan ta bolbe bini cu un pida mas, Esey nos lo papia 
aki rato ariba djé pa demascara e intencion cu tin tras di e mocion 

aki cu cual cesì sigur nos lo no co opera, 

DE HEER R‚R‚H, RICFARDSONsSefior Presidente, tin un dicho hulandes: 
“Het kan verkeren”, Het kan verkeren, Sefior Presidante, pasobra cu 
tur sinceridad nos a yama e reunion akinan y nos a prepara un mo= 

eion pa bin cuné den e Sala di reunion akinan pa nos mira cu nos 
por yega na un sorto di acercamiento eu e otro partidonan politico 

aki na \ruba. 
Sefior Presidente, ningun momento tabata nos intencion di drenta aki= 

den cu un mocion eu ningun sorto di wega polftico, pero un ves mas, 

cu tur sincerided nos a bini akinan pa trata un mocion,Un mocion 
cual nos ta kere cu lo tabata no solamente na bienestar di e parti= 

donan politíco aki na Aruba pero mas en particular na bienestar di 

e pueblo di Aruba, Sefor Presidente, mi kier contesta algun remarca 

di sefior Rudy Frank promer cu nos bay en extenso aki rato, ora cu 

nos drenta segunda tanda caminda nos lo bay trata e mocion. 
Sefior Rudy Frank ta puntra y e kier un contesta cetegórico si e 

ministernan di Aruba tabata na altura di e carte di 21 oktober di 

1974, Naturalmente nan tabata na altura di e carta aki. 
Te carta cu a worde firmÁ door di tur e ministernan den e gabinete 

EvertsZeeeee 

DE ERER J‚R, FRANK: Sefior Presidente, persoonlijk feit, Sefior Richard- 

son ta trata di draai mi pregunta, Mi no a puntra cu si e tres minis= 

ternan tabata na altura di e carta ey, Mi a puntra si e dirigentenan 

awenochi di MEP ta admiti cue tres ministernan ey a comete un error, 

sf ef nò,. 

DE HEER R.R‚.H., RICHARDSONsSefior Presidente, con nos fraccion por con= 

testa un pregunta asina, con mi por contesta pa mi ministernan, admi- 

tiendo of nengando pa nan si tabata un error cu nan a accepta e 
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carta aki of laga di acccpté, Sefior Presidente, esey no ta un pregun= 

ta cu ami mester contesta, Pues Sefior Presidente, nos ministernan ta 

na altura di e carta di 21 oktober 1974 pasobra e tabata un carta fir= 

mé door di e gebinete Bvertsz den su totalidad, Pero mi kier bisa atro= 

be, Sefor Presidente, manera mi a bisa ayera, awe mainta y awe tardi 

Sefior Presidente, e carta aki ta un aanbiedingsbrief,ta un memorie 

van toelichting, Sefior Presidente, caminda ta worde duná un explicacion, 

mi kier pa tur hende comprendemi bon, pasobra te parce cu mi ta paria 

masha dificil, e carta aki ta nada otro cu un explicacion encuanto e 

cambionan cu a worde entamá pa haci den ERNA, 

Ta asina,Sefor Presidente, cu pa trece cierto asuntonan den man di ter- 

ritorio insular, asuntonan cu na e momento aki ta den man di Gobierno 

Central, pa trecenan den men di territorio insular mester bini cu cam= 

bio den e Eilandenregering Nederlandse Antillen, Y e memorie van toe- 

lichting ta duna un explicasion di kiko e cambionan aki ta y pakiko e 

eambionan aki mester bini, Sefior Presidente, Y e cambionan aki ta nada 

otro eu cambionan cu mester a bini berdaderamente a base di loke cu ta 

pará den e regeerakkoord, Den e regeerakkoord ta pará cu ariba terreno 
di estructura estatal lo bini cierto cambionan, Un di e cambionan lo 

ta cierto asuntonan di Gobierno Central lo worde vonf den man di Ter- 

ritorio Insular. Pues bo mester mira tanto e memorie van toelichting 

como e regeerakkoord como dos cos banda di otro, Pasohra si bo mira 

e regeerakkoord ta pará específicamente ta cuá ta e cambionan cu mester 

a worde entamá, v eseynan tambe e , e cambionan cu te pará den e pa- 

pel aki, Sefor Presidente, Pues mí no ta mira ta ki dificultad tin pa 

comprende cu esaki no t nada mas cu un memorie van toelichting. Y ki- 

ko un memorie van toelichting ta nifica, Sefior Presidente? Pues Sefior 
Presidente, nos ministernan tabata y tá na na altura di es carta akinan. 
Refiriendo ariba e carta di Juancho Fvertsz di 10 januari 1975, mi a 
bisa bon clá caba den e promer tanda en nos no ta na altura di e carta 

ey, Selor Presidente, y sefior diputado Roland Laclé tombe a bisa bon 
elí eu e tampoco no ta na altura di e carto ey. Tin mas cos cu sefor 

Juancho Evertsz a haci ecu nos, nota na altura di djé. Y no ta nada 

stranjoe Un minister presidente por scirbi cualquier carta cue kier 

na cualquier lugar cue kier y esey ta cay bao di su responssbilidad. 

Esaki no ta un responsabilidad colectivo di e gabinete, Sefior Presi- 

dente; E por worde usí despues como un responsabilidad colectivo di 

e gabinete, t= un coarta cu sefor duancho Evertsz a scirbi pa e promer 

minister hulandes segun mi a comprende awe mainta, Tin mas cos cu el 
a hadicu nos no te altura di djé. Elan bay Hulanda tambe luna pasá 

Sefior Presidente, y nos no sf kiko el a bay papia, Ta ora ek a bini 
back nos a comprende cu el a hey pa sinja ta econ ta saca nos minister 

nan for di grbinetes 
Sefior Presidente, seguidamente e cambionan den e considerseionnan cu 

seïor Rudy Frank a papie eriba djé, e ultimo tres consideracionnan di 

e mociors 
— Niat de coalitie=pertijen in het huidige Kabinet Evertsz momenteel 

doende zijn met een nieuwe samenstelling van deze regering Cede 

uitbreiding van het bestaande Kabinet; met als programma de vorming 

van een Antilliaanse Federsties 
Nos ta na altura cu na Corsow sefor Juancho Evertsz aworaki ta tratan= 

do di bini ne un Gobierno Central nobo, E ta un cos bon elé, sefior 
Juancho Evertsz a participa esey diferenie biaha pa television y pa 

diferante otro medionan di ecomunicacion, Tambe representantenan di PPA 

mes a haci eseki y nos sá esey tambe di e partidonan na Corsowe, Pues 
no ta nada nobo. 
Sefior Juancho Evertsz al momento ta tratando di bini cu un Gobierno 
Centrs.1l nobo y nos sabi tambe kiko e programa lo ta ariba e terreno di 
estruêturaestatal pa locual ta concernf e grupo cu ainda ta cu sefor 
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Juancho Evertsz den e gabinete ey, 
Nos ta na altura tambe eu e fraccion di PPA ta boga pa un federacion 
pues, Sefior Presidente, nos ta kere tambe cu e gabinete nobo ecu lo 
bay sinta ey, lo tin den su programa como punto nobo tocante e es- 
tructura estatal un federacion Antivano. Nos sabi tambe cu tin cone 
versacionnan € e consideracion promer cu ultimo) eu ta worde hibá 
a caba cu partido PPA na Corsow, Sefor Presidente, den e considera= 
eion aki no ta pará ningun momento ecu nos ta bisa cu PPA ta bay 
drenta Gobierno Central, 
Ta pará akinan eu nos tin indicaecionnan, nos ta comprende y nos sa- 
bi eu PPA ta hibando conversacionnan pa tuma parti den e Govierno 
nobo, Si e minister president di Antiyas Hulandes mes ta declara 
cu e ta hibando conversacionnan cu PPA (e ta participa esey na e 
diferente medionan di prensa) nos por accepta cu tin conversacion= 
nan cu ta worde hibá acabo cue partido PPA pa drenta of laga di 
drenta den e Gobierno Central. Ta p'esey nos ta bisa: "dat er aan= 
wijzingen zijn" "cu nos por sinti, eu nos ta kere cu PPA ta papiane 
do na Corsow pa partieciva den e Gobierno Central). Sefior Presidente, 
mi ta kere cu si bo invitami pa mi papia cu bo pa mira si mi parti= 
do por drenta den bo Gobierno, cualquier hende mester por acceptas, 
mester por lesa, mester por comprende eu tin cierto aanwijzingen, 
eierto indicaciones cu nos ta bezig papiando pa mira cu si bo por 
ganami den bo gobierno, No tin nada malo denesey. Nan mes a partici= 
pa na diferente ocagsionnan cu berdaderamente conversacionnan ta wor= 
de hibá a cabo, Y naturalmente e ora ev, Sefior Presidente, si nos 
no kier entema, si nos no kier acceptá e cambio cu e fraccion di 
PPA ta propone encuanto e consideracion ecu mi a caba di meneiona;, 
consecuentemente, nos no por acceptá tampoco e cambio cu nan kier 
trece padilanti tocante e ultimo consideracion, cu ta bisa cu si 
PPA verdaderamente tuma parti den e gabinete Evertsz, cual gabinete 
lo por tin den su programa realisacion di un federacion Antiyano, 
anto e ora ey e asunto ey pues , e participacion di PP: den un Go= 
bierno Centr-1l, cual ta boga pa un federacion, lo ta contra e man- 
dato di pueblo di Aruba cu ta duní dia 3 di augustus 1973, 
Esaki ta bon clá, Sefior Presidente, Mi ta kere cu nos por comprende 
bon clá kiko ta pará akinan, Nos no ta bisa ningun caminda cu PPA 
a drenta Gobierno Central y cu PPA ya ta bayendo cu Juancho Evertsz, 
gosando di e federacion Antiyano cu nan a forma, Esey no ta berdads 
nan ta conversando pa drenta Gobierno Central, Juancho Evertsz tin 
den su programa un Federacion \ntiyano yv si ta berdad cu PPA lo 
participa den « tal Gobierno Central y si PP\ kier participa pa 
forme un federacion Antiyano, Sefior Presidente, lo ta contra e man= 
dato di e pueblo di \ruba pasobra na 1973 „ruba a vota pa un status 
aparte, P'esey nos no por accepté e cambio proponf ga e fFraccion di 
PPÁ 
Sefior Max Broes ta bisa cu PPA kier duna un aporte positivo na e 
moeion aki, Cu e inteneion ey tambe nos a bin akidennan y cue me- 
sun inteneion ey nos a bay nos fraktiekamer un rato pa conversa e 
asunto aki y mira con nos vor topa otro. No ta ningun sorto di wee 
ga polftico nos ta hunga,. Nos a bay conversa cu otro ampliamente 
pa asina mira kiko nos ta haci pasobra nos a kere cu awetardi, aye= 
ra, awe mainta, Sefior Presidente, nos a mira un caminda di cana, 
Ta p'esey nos a bay converga cu otro y nos ta bisa cu e cambionan 
ey proponí, pa e fraccion di PPA nos no por acceptanan, Sefior Pre- 
sidente, pasobra nan lo cambia nos mocion por completo., Si nos 
accenta e cambionan nos mocion lo cambia por completo, Si ta e in= 
tencion berdad pa accepta e cambionan aki ecu a worde proponí door 
di e fraeccion di PPA, ami ta haya cu lo tabata mas mihor si PPA mes 
a bini ev un otro un moeion dene sentido den cual nan ta trece e 
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cambionan aworaki, Sefior Presidente. 
Pasobra un mocion cambig ai e manera ey, ta un mocion ecompletamente nobo. 
Papiando di kiko nos a laga afor y kiko nos a pone aden, e unicò cos cu nos a laga: for despues cu sefor Trinidad a propone cierto cambionan, ta cu nos no kier kita e palabranan "overgrote meerderheid" pasobra den e diferente dobatenan ya nos a bisa eaba cu nos ta keda mantene e palabranan ey y e fraccion di PPA a bisa caba cu si ta esey ta nos in= terpretacion, tumé asina anto y esey nos a haci tambe, Mi a elabora caba ariba e doeumento di 10 di januari 1975 pues mi ta kere cu e pregunta di sefior Max Croes encuanto e carta ey ya a worde contestá caba, Sefior Presidente, Mi kier pone enfasis un biaha mas cu e minister=president ta responsable pa cualquier carta cu e saka afor y nos no ta na altura di tal carta, 
PPA no sí cu e partidonan den Gobierno lo bay traha a base di un fede- racion, Nos ta na altura caba di e programa di Juancho Evertsz, nos sa= bi kiko e kier, nos sabi kiko PPA kier,esey ta bon elf pues nos ta kere cu si PPA bay den Gobierno Central, nan lo co=opera cu e partidonan di Corgow pa forma un federacion Antiyano, loeuel eu nos lo no accepta. Mescos cu PPA no sabi si ta e intencion di e Gobierno nobo pa forma un federacion Äntiyano, mescos nos no ta na altura di e carta di 10 ai ja= nuari 1975 pasobra den ambos caso ta concernf e mesun persona Juancho Evertsz, 
Begun Max Croes e cambionan eu nos no kier accepta, segun é, nos ta com= promitiendo PPA, Mi no ta na altura di esey, Sefor Presidente, y mi no ta sinti, berdaderamente cu tur sinderidad, mi no ta sinti cu nos mocion ta compromitiendo PPí cu e eambionan cu nos no kier accepta, Seffor Max Croes ta papia tambe di e cambionan di e ultimo tres conside- racionnan, Mi a elabora ariba esey caba. E cuestion di e palabranan, Sefior Presidente, mi no sá si ta dificil pa draai e tape back ora cu mi a duna un explicaeion encuanto e mocion, pero mi a bisa bon clá e pala= branan "ise." id est een onafhankelijk \ruba buiten Antilliaans verband", Aecceptá esaki como un omissie den e mocion pasobra ta älgo cu a bini despues cu e mocion t=bata elé, pero el a worde bisf ora ou mi a lesa e mocion por completo yv en extenso pa tur hende tende, Sefior Max Croes a bisa cu PPA a trata di ondervang y a bini cu un espe= cifieacton y el a bisa cu PPA no kier cumpli cu mas hopi cu MEP a pri= minti di realiga, Pero den e moeion aki nos no ta compromete PPA di e manera ey‚ cu nos ta exigi di PPA cu nan mester cumpli ecu mucho mas of eu mas dí loeuel eu MEP a priminti ài realisa, Nos ta bisa bon clé den nos moeion eu nos kier pa cualgier Gobierno nobo cu sints y cu cual- guier otro partido cu sinta den e gobierno ey,‚ cu nan mester traha cu voortvarendheid pa reelisa e deseo di e pueblo di Aruba, es ta un Aruba independiente, fuera di e constelacion \ntíyano, Esey nos te bisa den nos decision, Sefior Presidente, 

E ta papia tambe di e agregscion eu su fraccion a bini euné caminda nan ta propone pa papia di e carta di 10 di januerí 1975, nos no por pone e carta ey den nos moeion pasobra nos no ta na altura di e carta ey y nos nolkier ta responsable pa locual ta paré den tal carta, pues, nos no por pone tal cos den e mocion akinan, Y mescos nos no kier pone e aanbiedingsbrief di dia 21 den e mocion pasobra, no eu nos no ta di a= cuerdo cu e carta di 21 di oktober, nos te di acuerdo euné, pero poniene do e carta aki den e mocion, e ta duna & carta henteramente un otro as- pecto, Manera mi a bisa caba, e carta ta un explicacion di e agunto aki, - carta aki ta bisabo ta cua cambionen ta worde entamf, E carta di 21 oktober no ta bisa nada otro, Sefior Presidente, Anto lo mi a pre= fera di bisa anto eu bo ta pone henter e cambio di e Eilandenrege ling manera el a worde ponf den e moecion aki, Esey ta e asuntos un explica= eion ariba un ley ta also mucho mas en extenso cu e ley mes, 
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Bo mester vor comprende cu e explicaeion mester splicabo kiko e ley 

ta y pakiko e ler a bini pues má no ta kere cu mester pone e cos ey 

den nos mocione 
Sefor Trinidad, den su sesunda tenda ta bisa awor cu ta dificil pa 

PPA co opera cu e moeion aki, Mi a bisa caba cu ningun momento taba= 

ta nos inteneion pa biní akiden cu wega político, Ora cu mi a trece 

e moeion padilanti mi a bisa bon elf ecu nos ta kere despues cu nos 

a delibera asina tanto den e último díanan oki cu a yega un momento 

eu nos por;yega na otro, … yega un momento, cu mi a kere anto cu 

nos por hala mara, Pero ararentemente nos a habri for di otro atro= 

be Sefior Presidente, pasobra mi ta kere cu e partido den orosicion 

no ta comprende e intencion di e mocion, Y e inteneion di e mocion, 

aki no ta manera cu nan ta kere: wega politíco of un mocion pa mara= 

nan. Si tabata e intencion pa mara PPA of AVP den e mocion aki, nos 

lo a trahé di un otro manera, Pero e idea di e mocion aki berdadera= 

mente ta pa nos hala mara y realisa e deseo di e pueblo di Aruba. 

E cos aki te un cos serio e ta, Sefor Presidente, no ta weza nos ta 

bini cuné akidennan y mi ta spera cu sefior Trinidad no ta kere cu 

ta wega nos ta bini cuné akidennan, Y mescos cu mi a bisa encuanto 

e ultimo tres consideracionnan ora cu mi a contesta e preguntanan 

di sefior Rudy Prank, mescos ta conta tambe pa sefior Trinidad, nos 

no ta kita e ultimo tres consideracionnan di e mocion. 

Tambe "een onafhankelijk Aruba buiten Nederlands Antilliaans vere 

band", mi a bisé, pues bo por tendé ariba e tape pero e palebranan 

nos a agrega y nan ta keda, Sefior Presidente, 

Por ultimo caminda e ta bisa eu nos no ta di buena fe, Sefor Presie= 

dente, mi ta lamenta esaki pasobra nos tá di buena fe, 

Te asina leuw mi contestacion ariva locuel cu a worde trecí door di 

diferente oradornane 

DE HEER J‚Re FRANK: Sefior Presidente, e tiki cos cu mi a pidi pa nan 

laga for di e mocion aki a worde nengá, E tabata e ultimo parti ca= 

minda ta bis: "een onafhankelijk Aruba buiten Nederlands ‘ntilliaans 

verband", Pasobra esaki no ta cuadr> cu loke ta pará ariba un di e 

blachinan ey riba e mesun borchi cu ta dilantí di nog, camìinda cu 

nan ta pepia di un samenwerkingsgemeenschap of un confederatie, Ta 

duel mi di bisa eu nan no a comprende cu äägando esaki afor nan ta 

haya tur posibilidad pa cumpli cu loke cu nan a splica ariba e bor= 

chi ey y cual ta parÁ den e witboek di Status Aparte y tambe den un 

di e modelonan ey cu sefior Croes a splica ayeranochie 

Sefior Presidente, ta duel mi &i bisa cu sefor Ralph Richardson a fa- 

ya completamente awenochi y sefior Betico Croes kende no kier a faya, 

a laga su nomber for di e sprekerslijst pa asina sefior Richardson 

defende e caso 

Pakiko ta asina dificil, Sefior Presidente, pa admiti ora bo ta come- 

te errors Ni a haci un pregunta categórica sí no por worde admiti 

awenochi eu door di firma e carta di 21 oktober 1974, un error gran- 

di a worde comet{ door di e exponentenan den minidterrnad pa cu e 

lucha di e pueblo Arubiano pa cual nan a haya e mandato dos biaha 

consecutivomente den e eleccionnan aki na Aruba, 

Sefior Presidente, e certa mi táné akinan un biaha mas, el a worde : 

firmé door di e tres ministernan di MEP, ta pará akinans "De instel= 

ling van dit Ministerie (van Staatkundig Structuur) hangt samen met 

het fundamentele streven der Regering van de Eilanden van de Neder- 

landse Antillen zo groot mogelijke zelfstandigheid te verlenen", 

Ps dunanan autonomfa mas grandi, No ta para akinen pa dunanan sobe= 

ranfa. Tambe ta paré: "Ten grondslag aan de maatregelen welke de Re- 

gering op het gebied van staatkundige decentralisatie en de uitbouw 

van de eilandelijke autonomie voorstaat, etc, etc,!'e 
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‘aki ta pará "uitbouw van de eilandelijke autonomie", kier meen dus: 

haci e autonomfa di e islanan mas grandi, Akí no ta pard uitbouw di e 
souvereiniteit dí e islanan, Pakiko ta asina dificil pa un ser humano 

pa admití rotundamente cu foutnan a worde gomet{í?’Mi ta kere cu ora 
eu nos admiti eu nos ta comete fout, esakí no ta kita nada di nos gran= 
desa y nada di nos integridad como persona, Pasobra un persona cu admi= 
ti su fout, den mi bista e ta un persona cu mas valor cu un persona 

cu ta haci fout y e! ta nenga eu el a haci fout, Pero mi ta comprende cu 
ta dificil pa sefior Ralph Richardson bisa cu ta berdad cu nan minister 

a comete un fout, pasobra esaki lota díifiecil pa e pueblo comprende. 

Sefor Roland Laclé, semper ora cu e hayé den un camisa-dt-onge- barra, 
semper e ta papia anshá, Esaki ta un indicacion semper pa nos cu algo 
ta preocupé, E ta trata tur manera di defende e errornan cometf, E ta 
papia di un wega cu Juancho a hunga, Sefior Preaidente, si Juancho Evertsz 

a hunga un wega, e wega aki a worde hvngí cu MEP, Si Juancho Evertsz 
a manda un carta Hulanda sin cu e otro ministernan mirele, e ta un wega 

hungí cu e ministernan di MEP, Pero ta stranjami como cu varios biaha 
den e reunion aki, sefor Betico Croes personalmente a bisa cu e Gobier= 
no ey no tabata un Gobierno Evertsz, e tabata ta un Gobierno MEP, Pero 
ta facil pa nos averigua cu si ta berdad cu MEP no ta na altura di e 
carta aki, Ta fzcil pa nos schors e reunion aki y manda un telegram 

pa e Gabinete di Antiyas pe manda puntranan cu si nos por haya inzage 

den e origineel di e carta aki pasobra aríbae e originel di e carta aki 
nos por haya e paraaf of e firma di e ministernen aki, Esaki to un po= 

sibilidad y e por yuda nos den nos besluitvorming pa cu e moeion akie 
Pasobra si ts berdad cu nan tabata ne altura di e carta aki,Sefior Pre= 
sidente, mi mester bisa cú status aparte solamente ta worde trahá aribs 

djé den mocion pero den e Gabinete Antiysno a worde trahá pa un Antiyas 
uní manera e carta aki a demostra y manera e carta cu sefior Juancho 
Evertsz a manda na seïor den Uy 1 di Hulända. 
Sefior Presidente, mi a bisa aworey cu gustosemente lo mi kier a haya 
algun contest” categórico di sefior Ralph Richardson. El & trata di re= 

emplaza mi pregunta y haci eomo si fuera mi a puntra si e ministernan 
tebats na altura di e carta, Mi no a puntra eseye Wi a puntra eu si 
e por admiti rotundamente cu errornan grave a worde cometf. Claramente 

cu e no sí, pero su inteligencia sí por bisa nos kiko su punto di bis= 
ta ta, si e ta hayé un error cometf, sf of nò, Pasobre un meester=inge= 
nieur mester por deducí algo cu ta ponf awe nochi ariba mesa y cual nos 
a demostra, saca fotocopie pa Raad haya, caminda el a mirs e firma di 
e dos ministernan, mi takere cu su dos titulonan ta dunami un indiea- 
cion cu Éé por bisa, sf of nò, Pero el a laga e pregunta sin contesta, 
Sefior Presidente, un biaha mas mi ta bisa cu un otro wega ta worde 
hungí solamente pa keda eu votos of haya mas votos, E pueblo aki ta 
fadá enba di tende tanto mocion di Status parte y ta un berguensa pa 
bisa cu e pueblo aki ta worde considerf eomo un pueblo romano, tempo 

di e romanonan, cu e politiconan tab-ta tenenan contento cu wega y 
eu un pida van, 
Masha danki, 

DE HEER M, CROES: Sefor Presidente, sefior Richardson a cuminsa su 

discurso bisendo "Het kan verkeren",Ora mi a schoha e desarrollo di 
e discurso, amí tembe a haya gana di bisa: "het kan verkeren", 
Cu frasenan extensivo el a bolbe prrba splíica su posicion, Pero e no 
a trece nada nobo den e vuelta aki, solemente el a purba di splica 
su posiecion pakiko su fraccion no kier accepta e amendement di PPA 
noteablemente unda cu nos ta pro:one pa laga tres consideracion cay‚ 
Sefior Presidente, esaki ta e essence di tur e cambionan cu nos a trece, 
Loke cu nos a agrega mas abao, ta un suplemento va duna claridad pa 

nos por ta sigur di loke nos ta vota p' Simpa nos tin protececion y 
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tambe pa MEP tin proteecion pa loke nos a acecepta akiden, 
Ora mi a tende e palabranan cu cual diferente miembronan di MEP a 

expresa nan mes awe tardi y e espereanga cu nan a exvresa cu nos lo 

vota pa e moecion, mi tambe a haya e esperanza cu despues di dos dia 

di papiamento nos por yega na un punta di bista comun. Sinembargo, 
Sefior Presidente, ta evidente cu esaki te un wega y cu MEP mes no 
tabata kier pe nos vota pa e moeion aki, Pasobra eu bo no por acusa 

nos den e mocion cu abo ta sisa cu bo sí di djé pero cu not con= 
firma y cu nos ta bisa eu nos no sá diì djé y bo ta persisti pa man- 
tené eyden y bo kier haya nos aprobacion, Den otro palabra, bo kier 

nos aprobacion pero bo ta cuminsa cu acusa nos, Ta hacimi corda e 

mesun procedura di semper: yega, dal y despues pidi despensa, Yega 
yama traidor y despues pidi despensas bo a yamé caba, Y asina nos 

ta sigui den tur eternidad, 
No tit nodo di pepia mas ariba e asunto aki, Sefior Presidente, paso- 
br= ecu nos ta mira elf, e amendement cu ta bin desnues ta bay cone 

firmé na un manera mas horrible. Lo mi bay papia na e ocasion ey 
tambe pa mi mustra e intencionnan, Ésey ta bay hacié completamente 
inacceptable pa nos, Sefior Presidente, Nos no por duna nos co-ope= 

racion asina aki, 
Y Sefior Presidente, ora cu nos ta pone nos punta di bista clí y nos 

ta tende apesar di loke cu nos a bisa, um úiembro di Raad bisa cu 

ya nan sé cuant'or tin, Sefior Presidente, awe merdfa mi a usa e 

expresion, "piedra fiho", un expresion deriwa for di e piedra di 

domino. Mí a biga cu PPA den e asunto aki ta e piedra fiho. Awor 
mi kier laga esunnan cu te biss er nan sÁ cuan'or tin, laga nan 

comprende bon cu wega a seraa Laga nan conta bistanan awore. 

5 HEER M.,CROESsSefor Presidente, ne soonlijk feit, Mi ta sintimi 

amenasa door di e publico cu ta haci varios expresion grocero, no 

pa di promer biaha y insulto. 

De VOORZITTER:Sefor Croes, mi ta haciendo tur mi esfaergso, Mi ta pie= 

di publico pa keda keto. 

DE HEER R. L.CLE, ALS RAADSLID: Sefior Presidente, mi kier a haci 

un remarca of trece algo padilantie 
Dos dia largo y e ultimo oranan PPA y e representante di AVP ta 

zwaai cu un papel, ta lesa pida afor, "de taakvervulling van de 

Centrale Overheid", como si fuera ta esey só ta pará evdennan, 
Eynan MEP a bende Status .varte, Nan ta pidä pa sefor Rehardson 
admiti cu VEP a haci un fout, pero,Sefior Presidente, no ta un pagi= 
na tin, tin mas pagina, Y si nen coy pagina dos y nan ta lesa:s “Op 

staatkundig terrein zal de Centrale Overheid haar beleid zoveel nis 
mogelijk afstemmen op de wensen der Eilandgebieden!", Awor kiko ta 

e deseo di Aruba? Nan a vota dos biaha na Aruba pa e realisacion di 
e Status „parte, Esey ta e deseo di e pueblo di Aruba, Pero mi ta 
sigui lesa: "De regering zal in de komende periode, na overleg met 

alle Bestuurscolleges en Bilandsraden na een gedegen onderzoek!, 
Mi kier remarca akinan cu e Bestuurscollege cu tabata sintá di anja 
1973 pa 1975 ta Bestuurscollege di PPA, Con gobierno kier bay papia 

eu nan ariba cambionan, mientras cu nan ta cambionan cu MEP kier » 
trece? "Na een gedegen onderzoek structuurwijzingen voor vat betreft 
de Staatsregeling en ERNA entameren", Awor si nos coy e Staatsrege= 
ling, artikel 1, Sefor Presidente, "De Nederlandse Antillen en hun 
bewoners, Het grondgebied van de Nederlandse Antillen wordt gevormd 
door de volgande eilandrebieden: Het Filandgebied Aruba, het eilande 
gebied Bonaire, het eilandgebied de Bovenwindse Eilanden, bevattende 
Saba, Eint Eustatiùs, Sint Maarten en het eilandgebied Curagaos 
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Awor un cambio den Staatsregeling Artikel 1, schrap het eilandgebiad 

Aruba, un wijziging den Staatsregeling tambe ta preparacion pa status 

aparte, pa e@ independencia di Aruba, 

Esaki ta pon{í den e carta pero esey no te convení PPA pa lesée. Si dos 

dfa largo ta mata ariba un carta, no tabata tin otro argumento, ta e@ 

carta aki ta worde usí pero n&n no ta sigui les&e Nò, Sefior Presidente 

esaká ta haci ‘tuma pueblo gshambon, 

Ariba e carta dì 10 januari 1975 cu PEP no tabata sabi kiko tabata pa= 

sando den Gobierno Central, Cuanto biaha MEP mester a exiËi un repre= 

sentante of un minister pa bay hunto cu Juancho Evertsz ora cu @ ta 

bay afor pasobra bo no por a confié. Y nos ta corda cu hasta ora e ta 

bay vapia ariba terreno constitucional, MEP mester a pone un represen= 

tante bay hunto cuné‚ Pero kiko ta socedé? Awor cu el a haya chance pa 

haci uso como minister president y e ta core manda un enrta, Änto esey 

PPA kier usae 

Y tendiendo e expresion di seflor Max Croes, cu nan a pone € piedra fiho 

Nos sí, Sefior Presidente, cu wega äa caba y ban conta bista. Esaki ta e 

expresion di sefor Max Croese 

DE HEER M, CROBS: Sefior Presidente, mi no a pisa cu nos a pone e piedra 

fiho! 

DE HEER R. LACLE, £L5 RAADSLID: Sefior Presidente, Awor s=for Max Croes 

un biaha mas ta hala atras? 

DE VOORZITTER: Mi ta suplica publico un biaha pa un no danja pa otro 

sino na cierto momento lo mi hayami obliga pa gxpulga e hendenan for 

di ariba e tribunaes 

Mi ta pidi boso pa delaster bizhae 

DE HEER R. LACLE, ALS RAADSLID: Awor ta purba hala atras. Lagué hala 

atras, Nos tambe tin nos informacionnan, aj ta necessfio nos lo divul= 

ga nan, pero nos ta waak. Te aki, Sefior Presidente, 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Sefior Presidente, mi por a scucha den tweede 

ronde e deliberacionnan encuanto nos amendement y nos por bisa cu loke 

eu sefor Richardson a trece padilanti encuanto programa di e federacion 

Antiyano cu e partidonan cu à drenta den Gobierno kier traha ariba djé, 

cu nos notana altura di ajé. Sefor Richardson a bisa cu PPA su programa 

ta federacion, ta berdad. Nos a admiti esey, tur hende sé, pasobra ta 

cu esey nos a boy eleccion. Pero Sefior Presidente, e cosnan cu nos a 

pidi pa saca no a worde saef. Hos no por bay gostene un mocion eu tin 

cantidad di consideracion, caminda seftor Richardson ta bisa, nos ta ke= 

re, nos a comprende, nos te eccenta. SeÖor Presidente, nos kier basa 

nos mes ora cu nos kier vota pa un moeian serio...riba hechos, riba fei= 

ten, no riba kerenento of eomprendimento of riba accentuacione Nos kier 

mira e hechosnen pelpable fiho ponfe. Sefior Presidente, 7e nos no tin 

base pa accepta un moeion eu consideracionnan asina y pa hopi di e con= 

sideracionnan cu nos por bay di acuerdo cuné, tin slgun cu nos no por 

bay di acuerdo cuné y pa e motibo ey; Sefior Presidente, nos a duna di 

conoce caba cu nos lo no cooper” CU & moecion aki. Nos ta riparas laga 

nos bolbe accenta cu no tabata tin mala fé tras di djé, pero ta tipica= 

mente sf cr despues nos caba di prepare riba e reunion, e ora ey ta 

bin un rarti cu ta pone aserca, un parti importantisimy, Seïor Presiden= 

te, y awor nos ta tende cu ta bin un parti mas aserca. E parti impor- 

tehsimo ey‚ Sefior Presidente, pami ta masha remarkable pasobra ta mera= 

mente e parti ey cu MEP a faya di binka tempo cu nan a papia cu Juancho 

Evertsz, e tempo ey si nan no äà bisa "een onafhankelijk Aruba buiten 

Antilliaans verband", e a worde trecf como un amendement den e mocion 
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di die 19 di januari, e no a worde aceeptá, 4 anja di gobernacion 
tabata tin dileanti nan, Seer Presidente, nan no ea percurí pa e ta 

den, anto awor cu falta 1% anja di gobernacion, nan kier mara cual= 
kier partido cu participa den obierno Central pa 1% anja pa nan sí 
na e momento ey bay percurí pa loke for di cuminsamento nan mes no 
a percura pa pone claramente den e mocionnan, cu ta un Aruba fuera 

di eonstelacion Antiyano, Nò, nan a pone cantidad dí cos cu Juancho 
Evertsz y su partido por splika na su manera y nan por splika na 

nan manera, Sefior Presidente, ainda mas esaki ta primi ora cu nos 

tende sefior Richardson ta bisa eu ta bao di condicion di MEP nan 
a drenta Gobierno, e Gobierno aki a worde fFormf bao di condicionnan 

di MEP, Awor e condicion aki ta bin den un mocion, pero e tempo ey 
MEP no a hinka esey den su mocionnan, ta condicion di MEP a forma 
gobierno, pakiko nan a laga e condicion importantisimo, pakiko nan 

a dagé afor,Sefor Presidente? Awor nan kier pone condicion den ter- 
mino di 1% anja di gobernacion mientras sefor Ralph Richardson mes 
ta bisa cu unStatus #parte no preparé ta irresponsabel, Mi kier mi= 

ra MEP of cualkier otro partida na e situacion cu nos ta aki reali- 
sí urstatus Aparte fuera di constelacion Antiyano den 1% anja. Unie 

eo manera cu nos ta mira cu e por worde cred, Sefior Presidente, ta 

ora Aruba unilateralmente bay saka su mes for di constelacion Antie 

yano, declará su independencia y sefior Richardson a bisa awe mainta 

eu esey tambe ta irresponsabel, Mi por bisa hasta cu su palabranan 

Sefior Presidente, sefior Richardson a bisa: & tatus Aparte ta irres- 

ponsabel"', 

DE HEER R‚R‚H, RICHARDSON: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, ki 
mishimí bisa cu status aparte ta irresponsabel, Mi a bisa af cu 
status aparte nò prepará ta irresponsabel y mi ta keda na e palabra 
ee 

DE HEER G.P. TRINIDAD:Sefior Presidente, sefior Richardson a bisas 

“un status aparte no preperá ta masha irresponsabel' y sefor Richard= 
son a bisa: p'esey no por proclamf independencia unilateralmente, 
Den 1% anja nos no ta mira con na un manera responsabel por yega 

na un Aruba fuera di e constelacion antiyano y e unico manera cu 
nos ta mira cu a worde insinuá y sugerf ta unilateralmente y esey 
tambe nos a tende cu no por, no ta alcansabel, ta irresponsabel, 
vero den e mocion aki nan kier mara cualkier partido cu participá 

den un Gobierno Central pa realisí durante 14 anja e status aparte 
fuera di e constelacion Antiyano manera cu pueblo a vota pé,‚ pero 

ecu nan no ajpone den e papelnan na cumáinsamento di nan periodo di 
gobernacion,. 

Sefior Presidente, nos di nos parti a trecc un amendement pasobra 

nos ta kere y nos ta convenef, nos no por kere otro si nos kier ke= 

re den sinceridad di MEP cu e programa cu cual nana bay den gober- 
nacion, e programa cu PEP a cumbinf cu e otro partidonan pa e gobier= 

no eu nan vo ta den mas, pa realisá eseyv, Sefior Presidente, locual 

MEP a cumbiní pa hasi, pa realisf e status aparte, esey ta suficien- 
temente bon pa cualkier otro partido di Aruba cu participí den vun 

Gobierno Central sea cu ta PPA, Sefor Presidente, manera cu nan ta 
bisa cu PPA ta hasí of si ta MEP mes manera seïor Betico Croes a 
bisa tin posibilidad di un Gobierno Central, caminda MEP ta den, 

pero cu sefor Juancho Evertsz afor y nos tambe ta na haltura cu 

MEP ta busca moda di perticipá den un Gobiërno Central cu PSD y 
Cu PPA e 

Sefior Presidente, nos a tende di e carta di e minister president 

cu t'e ta responsabel pa e carta, pero, Sefior Presidente, ki mie 
shá asuntonan di un magnitud asina, un partido cu ta participa den 
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Gobierno no ta na haltura di djé, nos ta considerf MRP mes tesponsabel, 
ora asuntonan di e magnitud ey cu ta toca Aruba, nan no ta na haltura 
di djé, mientras nan ta den e Cobierno Central y sí no ta asina manera 
nan ta bisa, Sefor Presidente, anto nos ta considerá esaki un acusacion 

fuerte di mala fé na adres di Minister-President. 
Nos a puntra, Sefior Presidente, pero nos no a haya contesta, nos a pun= 
tra ki dia MEP a haya sa di e carta aki y con nan reaccion tabata? Nos 
no a tende, Sefor Presidente, pero ami sf ta na altura cu nan sa di 
djé pasobra sefor Laclé a bisami awe cu e ta na altura di e carta y cu 
e tiné na su cas, Sefor Presidente, 

DE HEER R‚H, LACLE: Persoonlijk feit, Seor Presidente: No ta berdad, 
mi no tin e carta, loke mi tabata kier ahaya ta un copia di esey pa mi 
wak ta ki sorto di carta e ta, 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Kier meen, Sefor Presidente, cu sefior Laclé a 
trata di bailamíi, Sefior Presidente, pasobra e a bisami cue tin e carta 

pero e a lagé na cas, si mí por fijé esaki, awor ta resultí cu nan no 
tin mester, ki ridicules di un partido manera MEP, cu ta re, presentá 

e gran mayoria di pueblo manera nan ta bisa, cu a participá den un 

CrobiernoGentral caminda e minister prestdent ta manda asuntonan di 
gran magnitud, preraracion di 15 anja delantá, den 15 anje nan no a 

pensa riba e futuro di e generacion di e yioe di yioenan manera nan 

ta papie riba djé. Sefor Juancho Evertsz autoritariamente manera nos 

mester compronde, riba su mes ta manda entamá e ssuntonan ey pe 15 anja 

largo, anto MEP ta den nanG, obierno cu 5 miembro di Staten y tres mini-= 

sters y nan ta bin bisa nos cu nen no sé, Sefior Presidente, Increible 
pa nose 

Seflor Presidente loke nos a trata di hasi cu e amendement aki ta pa 

evitá e terminologianan vago manera nos por a mira cu nan a trece den 
e programanan di Gobierno, Nos si no kier traha caminde pa MEP despues 
por bin hunga cu nos manera Juancho Evertsz a hunga cu nan door di for= 

ma un Gobierno cu nan y formulá cosnan cu awor aki nan tur por splika 

manera nan kier, pues Sefior Presidente, nos no por coopera cu e mocion 
aki, nos fraccion lo no sostené e mocion aki, 

VOORZITTER: Mi ta kere cu awor aki ta tempo pa nos trece e mocion aki 
den votamento, nos ta papiando riba e "amendement Trinidad", solamente 
“amendement Trinidad", nos ta cuminsa na number 15, 
E amondement a worde rechasá door di 13 votos contra y 7 pros 

TEGEN STEMMENDE LEDEN: H, Atg&6lâ; Mej G. Barefio, P. Bislip, G.F. Croes, 
J. Croes, R‚R‚H, RIchstrâsoti; C.B., Boekhoudt, R‚V, Henriques, P.P, Kelly, 
R‚H. Laclé, D.I. Leo, J.D.cvan der Linde, C.E. Odor. 

VOOR STEMMENDE LEDENs F‚E, Croes, M. Croes, Mej. F.H. Frank, J.Ri!Etenk, 
C. Pieters, S.à, Spanner, GeP. Trinidad, 

VOORZITTE": Mi a compronde cu tin un otro am .ndement ta biniendo? 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, nos ta desea di entregf e siguien= 
te am@ndement ariba e oorspronkelijke motie: "Toevoegen onder dictum I, 
achter buiten Nederlands-Antilliaans verband: "zoals officieel neerge- 
legd in de bovengenoemde motie's aangenomen door de Staten van de 
Nederlandse Antillen op 19 december 1973 en op 12 september 1975 en 
door de Filandsraad van het Eilandgebied Aruba op 18 augustus 1975 en 
voorts in het rege “ingsprograma gedurende de regeerperiode van 20 
december 19735 tot 29 december 1975". 
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Dictum II wordt als volgt gewijzigd: "zijn afkeuring uit te spreken 

mocht een Arubaanse politieke partij zijn medewerking verlenen aan 

het tot stand komen van een Antilliaanse Federrtie waarin Aruba par= 

ticipeert", Het aanvankelijk gestelde onder dictum II wordt dictum 

ELL, 

VOORZITTERs Dani, seïor Croes, 
Mi ta schors e reunion aki pa fraccion di PPA haya oportunidad di 

check e ame ndament aki, 
aten ve an vn dn vn nt et dn an en a mn an fa OS TE on on nn He nn B on 0 in SS on MG VEE GS OE Get an vet nn arn Gn man pn man on er a mn a vn on on mn nn mn nn mn en 

VOORZITTER: Mi ta reanudí e reunion suspendí y promer cu mi pasa 

palabra pa sefior Henriquez lo mi kier a suplicá e publico un biaha 

mas pa no hasi ní un movicion eyriba, pasobra sino mi ta hayami oblie= 

ga di pidí publico di laga e sala y esaki àf ta delastro biaha, lo 

mi duna 1 chens mas. 
Palabra ta na sefior Henriqueze 

DE HEER R.V. HENRIOUDZ:s Sefior Presidente, ora cu mi a bisa awe mer- 

dia 2 tor y mei cu talvez tabata tin un luz cu por a brilla den e 

Sala aki, ora cu sefor Trinidad a bisa: ta kende ta bisa cu PPA kier 

traha pa unÊ'sdracion? Sefior Presidente, ora cu mi a keda fiha den 

e luz pa wak si e ta sigi brilla, e luz a bira scur, pero sí a keda 

brilla den e scuridad ey un "T' grandi, un "TP" cu nostur por fiha 

awe y awor akie 
Sefior Presidente, e mocion cu nan ta corre pé, e mocion cu nan no 

kier bay di acuerdo cuné‚seeseceesee 

DE HEER R‚R‚H. RICHARDSON: Sefior Presidente, no ta asina cu e indie= 

ner di un moeion of dí un am@ndement mester vor licht toe e amende- 

ment y despues ta habri e sprekerslijst? 

VOORZITTER: Claro, pero ora cu mi a sigi cu e reunion sefior Croes 

no tabata t'ey. 

DE HEER G.F, CROES: Si, pero Sefior Presidente permitimi trece padi= 
van rend 

lantí cu ta Sefor Presidente mes a pidimiee.es« 

VOORZITTER: Pero comoqguiera cu sefor Croes tabata hasi un bon mision 

pami, riba mi peticion, mi kier a pasa palabra pé como indiener 

promer,. S-fior Henriquez, despensamie 

DE EBER G.F, CROESs Sefior Presidente, nos ta mira aki e cambionan 

no manera e fraccion di PPA tn desea, pero manera cu e fraccion di 

MEP ta desea y posiblemente tambe e fraccion di AVP, Mi kier a cu= 

minga pa bisa, Sefior Fresádente, cu e cambionan cu nos kier, cu nos 

ta desea, no te solamente e cambionan cu ta parf ariba e amendement 

aki, pero den e overweging mi ta kere cu a keda unanimamente accepté 

bao di e di dos considerance:s "danwel dé separacion gedachten zoals 

altijd voorgestaan door de AVP", Egey nos a lagé fuera di nos am n= 

dement, pero mi ta kere cu nos tur a tumé como algo acceptable, pa 

asina tur tres partido cu ta representé den e parti di e mocion eye 

Sefior Presidente, awe bao di guia di gefor Ralph Richardson cu a 

trece e mocion padilanti y desrues cu a hiba e debetenan hunto cu 

nos otro colegenan encuanto e amendement entregí di parti di PPS, 

nos por a scutha kiko ta e motibo pakiko nos a bini eu un mocion cu 

kisas awor nan ta bisa e no ta completo, manera sefior Max Croes a 

bisa eu awor nen ta bini ecv parti di desaprobacion, Sefor Presidente, 

aki ta pa demostrá con nos a trece e mocion aki ne un manera cu 
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sigur=sigur nos lo haya e aprobacion di parti di e fraccion di PPA y AVP, sinembargo, ni asina nan tebata di acuerdo, pa bay di acuerdo eu e moecion aki y ta p'esey nos a planea di antemano cu si acaso cue personanan aki ta kere, e fraccion di PPA cu nan negosaecionnan den Go= bierno Central pa hiba Aruba den un Federacion hunto cu Juancho Evertsz, ta den un etadio tan avansá eu nos lo bini eu un mòeion fuerte, nos lo biní cu e amendement pa asina nos trece e forsa cu tur e pueblo di Aruba conoce di partido MEP, 
Ora cu nos por a tende awe, Sefior Presidente, eu sefor Rudy Frank ta trece padilanti como si fuera ami lo no kier kima mi men, pero mi a laga sefior Ralph Richardson kima su mane Seflor Presidente, nada ta menos ber= dad, e a hasi un trabao sublime, di otro banda ta pa motibo di un griep eu a contagiá mi cuerdas vocales, mi stembanden, awe mi a dicidi di papia menos de lo custumber sinembargo si nos worde ret, Sefor Presidente anto “i ecu si nos campana cay of nos cuerdas vocales rementá of nos curason stop di palpitá, anto, Sefior Presidente, nos lo ge dé defende e crusa di nos pueblo, 
Aki, Seftor Presidente, nos tin pues tur tabladurias ora ta worde trecfí padilanti cu te un berguenss cu VEP no tabata na haltura di e carta di seflor Juangho Bvertsz di din 10 di januari 1975. Sefor Presidente, sa ki dia a mi personalmente a tuma nota di tal eontenido?Durante un reu- nion cu e Parlamentaire Delegatie di Hulanda, na e momento ey a worde hasf mencion di e carta pasobra e ministro aki a kere cu e por sigi su rumbo y e t= kere cu MEP lo a baha cabez y MEP lo a bay traha poa forma un federacion, pero ora nan a mira eu ta eu homber nan t- trata, homber= nan di karakter, hombernan Gi sentimento cu ta disnuesto pa hasi sacri= fieio mucho mas grandi cu tin, pa nan pueblo, nan & díiciadi pa bay di acuerdo cu e otro islanan ra seka e mayoria di Aruba for di den Gobier= no y trata di strik e minoria di Aruba, pa asina nan por ehecuté nan plan diabolico, 
Sefior Presidente, aki pues den nos moecion, unda ecu nos a trece prdilan= ti cu ta un hecho cu e Gobierno aki ta formando, taun hecho cu sefior Juancho Evertsze a bisa y nos a poné akiden: "met als programme de vor- ming van een Antilliaanse federätië!,TPesobra despues cu e ministro= presidente a bolbe back di Hul-nda e a bise cu e lo no coopera pa des- intregr Antiyas y MEP y su ministronan ta den misionnan unda cu nan ta tratando di desintegrá Antiyas, pero, Sefior Presidente, e persona aki, manera nos conoce, e ta mescos cu un cuchioe di dos banda cu ta cofta tur parti Sefior Presidente, e persona aki t=bata bisa den e tempo di Sint Anna Shipyard un dia e ta, bisa e ta contra, di otro banda e no por bisa ev e ta contra dilanti di e pueblo, e ta hunea eacorecondí y despues MEP a tuma e initiativo, nos a tuma tur reunionnan den Staten eu Kamer van Kopphandel y sindicatonen y cierto momento cu nos a weita cu tur e Statenledennan di Corsow a diecidi di forma un bloke, nos a diecidiì cu aki e hemchi a yena y nos mester bay acelerá e realisacion di e Status # parte y Sefior Presidente, semper bay nos ta actua di acuer= do cu nos consenshi pasobra ata un carta aki, un carta di 20 november na e mesun tempo cu nos a bay Venezuela pasobra e mision di Venezuels tabata entre 17 pe 21 di november anto un carta di ministro de Gaay Fortman na Juancho Evertsz na unda cu e ta bisa y esaki ta trata di e Sint Anna Shipyard: "Tenslotte zou ik u willen verzoeken mij op basis van het onderzoek in de Antillen aan dit projekt en het rapport van het Noorse bureau mede te delen in hoeverre de velen twijfelrunten en oor- spronkelijke leemtes ín het rapport kunnen worden opgeheven danwel geredresseerd, Pas na ontvangst en bestudering hiervan lijkt mij haalbare discussies met de ‘ntilliaanse Regering of hear vertegenvoordigers over dit projekt moelijk", 

Aki nos ta weita con Gobierno Hulandes = manda bisa ministro Evertsz cu ta despues cu e twijfelpuntennan aki y tur e leemtesnan aki worde « 
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opseheven, nan worde dröchf anto e ora nos por curinss papia, pero 

MEP tabata sa caba di antemano y ta p'egey e a weitn e actitud di 
e politiconan di Corgow y e a emprendé su biaha pa exterior pa ace= 

lerí e realisacion di e status aparte pasobra Corsow tabata hundiene= 
do Antiyas y hunto cu Antiyas Aruba cu pascnan acelerá y ne mas cu 
awe otro satisfacicn diaberne 9 di januari den Nobo ta paré: "Segun 

conclusion di expertenan Hulandes Sint Anne Shipyard no tin derecho 

di existencia'', 
Änto ainda por tin persona d bisa, tin e corche di bisa cu MEP a 
faya? MEP tabata sa, ta weit£ di antemano, pero MEP ta principicel, 

nos por a keda tambe y vota di acuerdo cu e Sint Anna Shipyard, voe 
ta na fabor pe asina nos yuda Corsow y hundí Aruba, hunto cu Corsow, 
pero nos ta mucho principieel’'y,esey ta karakter di MEP, esey ta 
karakter di e pueblo di Aruba, Ademas, Seffor Presidente, ora cu 
sefior Juancho Evertsz ta bisa eu tabata un boftá den cara di Antke 
yas, un boftá den cara di Hulanda ora cu e miäionnan a worde empren= 

df den exterior pa Panama y Venezuela, cu e buitenlandse betrekkin= 
gen, cu ta algo di e Reino Hulandes, ta worde doorkruist, anto, 
Sefior Presidente, manera mi a hasi menecion awe mainta, ata e carta 
aki, e carta firmí pa vander Stoel minister di Buitenlandse Zaken 
di Hulanda unda cu e ta gcirbi ne e Embajadanan na Caracas,Bogotá 
Port of Spain, Kingston, Havana, Guatemala, San José, Mexico, Wa- 
shineton, New York, directie Westelijke Halfrond, Arubaanse delega- 
tie naar het buitenland: 
“Het wil noch de Regering der Nederlandse Antillen, noch mij oppor= 

tuun voorkomen aan een dergelijke door de Eilandsraad gewenste voor= 

liehting iets in de weg te leggen", Esey ta en coneccion cu e mocion 
di dia 18 di agosto 1975 aki, accepté den nos Eilandsraad, anto ae 
wor srÄor Juancho Evertsz ta bisa eu ta un boftí den cara di Hulan- 

da, un boftá den cara di Corsow, Na Hulanda nan por bisa kiko cu 
nen kier, pero nos tin prueba palpable cu nan mes a bay di acuerdo 

eu nan no pof pone obstaculo den caminda anto pakiko awor akj nan 

tea bini cu tur sorto di remarkes, 
Sefior Presidente, esaki ta tipico mentalidad di hendenan cu mente= 
nan trosí, cu nan ta weita cu aunque e deseo di e pueblo di Aruba 

ta irreversible, nan ta purbr hungea weganan y porfin nan a haya 
poco marionetas pa strik nan, pa purba hinka Aruba den un abismo 

sin fondo, kisas un desgracia sin igual. 
Sefior Presidente, ecu e moeion aki nos a pone cu nos no te bay di 
acuerdo pa pone aden e carta di 10 di januari 1975, Hos no ta bay 

di acuerdo pa pone e carta di dia 10 di januvari 1975 manera mi a 

caba di iluetrá con langs slinkse wegen e@e minister-president aki ta 
kere cu epor hunga eu e deseo di nos pueblo di „ruba, pero porfin 

e a para, pero porfin e a haya un partido eu ta paré, pero di otro 
banda e ta buscando poco miembronan di rminoria, personanan cu ya 

caba ta weita un puesto di ministro nan dilanti, Pero, “efior Presie= 
dente, ta kiko ta un puesto di minigtro? Pakiko un pers na vor ta 

ambisioná tanto pe bira ministro? Anto lagando un deseo di un pue= 

blo un bande! 
Sefior Presidente, ta tristo cue minoria di Aruba pa promer biaha 
den historia ta tratando pa forma Gobierno y awe nochi mi ta reta 
nan, Sefor Presidente,bisa, ohala eu mi boz tabata boz normal, cu 
mi por a duna e forsa su tras manera cu semper mi ta duné, mi ta 
reta nan, Sefior Presidente, pa bisa cu si nan a forma e Gobierno 
Central aki eaba, e Gobierno Central cu ta bay traha pa un ferle- 
racion Antiyano, pa e pveblo sa, pa Aruba sa cu nan ta laga e 

referendum completamente un banda, esun di 5 di agosto 1975. 
Aruba kier sa anto e ora pa nosweita tá& kiko nos ta hasi, Sefor 
Presidente, pasobra y akí mi tá papia pa e pueblo, mi ta papia pa nan. 
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Si Aruba mester dicidiì pa accepta partido PP, Forma un Gobierno cu 
Juancho Evertsz, pa forma un federacion y Aruba mester keda keto anto 

ayó lucha di nos pueblo, 
Y no ta importami di bisa cu nos ta diferencid di opinion, pero si 
Hulanda ta gusta of Fulanda ta laga, si politiconan di Corsow ta gusta 
of nan ta laga si acaso cu nos no ta haya e cooperacion pa realisá nos 
lucha, e Libertad di nos pueblo na mesa, bao di bon comprension anto 
nos no mester exluí e posibilidad di declaré unilateralmente, 
Y Sefor Presidente, nos sa kiko por ta e consecuencia, nos sa cu sefor 
Evertsz hunto cu cooperacion di partido PPA kisas por pidi Hulanda pa 

schakel-in mariniers pasobra nos ta bay mobilisá e pueblo nos ta ba 
pone e pueblo riba pia, pero kiko mariniergsnan por hasi contra 45.000 

persona ariba pia, pasobra boso.no kere cu e hendenan cu a vota pa PP 

no ta di acuerdo cu e actitud aki, Seöor Presidente, E votadornan di 
PPA y aki mi ta exluí AVP pasobra AVP no ta formando un federacion awor 
aki, Sefior Presidente, AVP ta parí na banda dí MEP y muy en principal 

su votadornan,. 
Partido PP\ aungue cu nan cooperá cu Juancho Evertsz nospor weita con 

ministro Voges di Husticia ya caba ta tuma medidas, ta pone polis tur 
parti, ta pone polis den estado di alarma, nan Statenledennan ta worde 

cuidé 24 ora pa dia, Tempo cu nos ta bay den tur peliger cu tabata tin, 
nunca di nos bida nos a pidi politiebewaking, nunce, ni na Corsow, menos 

aki na Aruba den nos mes pueblo, Y esakinan na Corsow nan no tin politie= 

bewaking, na Aruba, den nan mes pueblo, nan tin politiebewaking 24 ora 
pa dia, 
Naturalmente esaki no ta un critica na e Cuerpo Policial, nan ta hasiendo 

nan trabao, Sefior Presidente, y mester Si un Cuerpo Policial pa mantené 
orden den nos comu:idad, aki ningun eritica ta bay na e Cuerpo Policial, 
sinembargo, ta tipico pa mentalidad, cobardia di esnan, cu sa cu nan 
ta hasiendo algo malo contra nos pueblo pesobra cu den nan cas mester 
tin polis pa cuida nan, sino nan ta worde ataké aki na Aruba mes y ami 

semper di mi bida y tur e otro miembronan, Sefior Presidente, unda cu 
nos a move, ki tempo nos a pidi un cuido di e Cuerpo Policial? Pakiko, 

Sefior Presidente? Pasobra loke ta e deseo di nos pueblo ta aki den nos 
curason y ora ecu nos ta bay Corsow nos ta drenta den un multitud y 
splika nan kiko ta e deseo di nos pueblo, Aruba no kier dominí Côrsow, 
Aruba no kier discriminf contra Corsow,Loke Aruba kier ta e libertad 
di su propio pueblo, Aruba kier ta riba su mes. 
Pueblo di Corsow, manera sefior ven der Linde a trece ayera, no ta org 

gulloso cu Fula y Carpata, cu ta heroes awe di nan libertad? Anto pa= 
kiko Aruba no por ta orgulloso di su libertad y esaki nos ta splika 

nan y ningrun ta tuma medida, Mi ta contabo un ehemplo, Sefior Presi= 

dente, ultimamente mi a bay un enochi Statenzaal, nos coleganan no 
tabata t'ey y mi a dieidí di bay na pia San Marco, tabata den scuri= 

dad, Mi tabata na San Marco, mi a drenta mi só6 cu mi tasnan, un grupo 

di persona mas of menos 6 hobenes a cuminsa grita: "esey ta Betico'', 

des"ues di e pamfleta cu nen a saka contra mi di "Musolini", di "Hi — 
ter!" etc: "Esey ta "Hitler", esey ta "Musolini', esey ta esun cu ta 
discriminá, esey ta esun cu ta agitá contra Corsow", Sefior Presidente, 
dilanti di e hotel San Marco, ta un hotel unda cu tin hopi hende ta 
pasa, promer cu mi a laga e hendenan ta sigi agitá, pe mas hende bin 
aserca, mi a pone mi maletanan abeo y mi a drenta e grupo di persona, 

mi a bisa nan ta kende a mencioná mi nomber y ta kiko bosa kier? Nan 
dis "ta berdad bo ta diseriminá"? Mi dis “dí con míi ta discriminá "'® 
Si acaso cu nos ta diseriminá boso ta ke-e cu ne Aruba nos a haya e 

mayoria aplastante di nos pueblo? Despues nan ta bisas “bo ta dictador"? 
Bi dis “di econ mi ta dictador''? 

Boso ta contra Corsow!, Hi dis "nos ho ta contra Corsow, nos ta pro 

Aruba, mescos cu boso no kier pa Aruba manda riba boso, nos tampoco 
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no kier pa bosonen, Corsow, mande riba .rubae'e 

Mi a keda den discusion cu nen y tur cos a terminá, pero sî mi ta= 

bata otro persone, mi e keda eyden, mi a core sconde anto laga po= 

lis bin sakami, pero nò, Seïor Presidente, nos consenshi ta limpi 

y nos tin gurason grandi, pasobra nos cu ideal di nos pueblo ta 

grandi y e curasonnan eu nos tin nos ta dedique pa bringa pa ideál 

di nos pueblo y Sefior Presidente, asina nos ta y asine nos ta con= 
tinua y ta p'esey mi ta haya masha remarkable y lementeble cu miem- 
bronan di partido PP, Statenledennan ta píidi politiebewaking aki 

na Aruba. 
Ora eu boso ta papie simplemente, just-pa=papia di papel, ta kiko 

di sconde tin pee.. di e biaha di Panama? Nos ga pakiko tin cierto 
asuntonan confidencial eu no ta bon na e momentonan aki pa diwulgí, 

pero awor mi kier puntra ta kiko di gsconde tin of ta consenshi ta 

remordé cu mester di politiebewaking pa e Stetenledennan di partie 

do PPA? Ta p'esey mi ta pidi nan, mi te reta nan cu un boz bahá 

awe nochi, pero cu un curason cu ta palpitá fuertemente, Befor Pre= 

sidente, bisa cu si e Gobierno aki a worde formí y cu boso ta bay 

traha pa forma un Federacion? 
Sefior Presidente, nos a menciond solamente e mocion di 19 di decem- 

ber 1973 pasobra eyden Status /.parte ta anolá, Den esun di 12 di 

september 1975 ev tantas palabrae eS:tatus Aparte ta anelá., 18 di 

agosto 1975, e moeion di FilendsraadSt, atus Aparte ta anclá y ade- 

mas e regeringsprogramma, 
Nos ae pone regeringsprogram, nos nó a pone regeringsverklaring, ma= 

nera sefior Trinidad cu no a duna ningun mensahe na e pueblo duran= 
te e tres dia di e reunionnan aki simplemente di coy trabaonan di 

MEP y ta piki pieuw y ta bisa esaki no ta bon y ta cuminsa hesi 
chiste riba nan, ariba trabaonan serio, Seïor Presidente, pero aki 
nos ta weita ecu nos a escohé esunnan cu ta esunnan cu ta base di 

e gobernacion, base di e reealisacion di e ideal di nos pueblo, 

Y ora mi ta tuma e regeringsprogramma, nos a poné te 20 di december 

1975, pasobra despues cu e ministronan di MIP a worde saké for di 

den Gobierno cu ayudo di PPA, despues cu nan a worde saká, nos no 

sa kíko a sosode,. Sefior Presidente, manera mi a bisa antayera of 

ayera ora mi a tuma e mocionnan, ora cu nos por a lesa kiko tabata 

e argumentacionnan cu a worde usf pe nos ministronan, Sefor Presí- 

dente, mi a trece padilenti eu !EP door di participacion di su 

ministronan den e delegacionnan, lo e tabata perhudicá e interesnan, 
buitenlandse betrekkingen di Reino Hulandes, E cuestion di conti= 

nentale plat, nos petroleo, Sefior Presidente, pasobra den nos lucha 

pa nos rikesanan Eeda pa Aruba, nos kier pa Aruba su rikesanan per- 
tenecé na “os pueblo y nos ta dispuesto naturalmente pa ora Aruba 

prosperá pa trata di yuda e otro islanan, pero ningun momento nos 

ta bay di acuerdo pa nos rikesanan ta worde dicidi door di sefior 

Juancho Evertsz pasobra ya caba e tin su Antillean Petroleum Com- 
pany fundí unda cu Saba=bank ta cay abao, pero YEP a protestá y 

nunca nos por a bay di acuerdo como tal, ta p'esey, Sefor Presiden- 

te, nos ta tratando di acelerá e realisacion di e ideal di nos pue- 

blo y nos kier mire,pasobra awor ey si nos a mira e mocion original 

con sauve e tabata pa nos a weita con di buena boluntad parti di 

PP\ lo ta, pero despues e mocion guave a biníi y PP’ a cuminsa hun= 

ga su wega como sifuera ya su ministronean ta clé, ya su gobierno ta 

clá, va nan por bay traha riba e federacion anto e ora a yega pa 

nos papia berdad, e ora pa nos agregá na e mocion aki unda cu nos 
ta bisse cu esun pertido Arubano eu lo mester participá y cooperé 

na un Tederacion ‘ntiyano lo worde desaprobáÁ fuertemente, 

Sefior Presidente, nog tin di trece esaki aki den y ta bon cu el a 

sosode awor y promer cv e toque final a worde poni na e Gobierno 
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Central aki, 

Una vez mas aki mi ta papia como miembro di Raad, como lider di frac= 
eion di MEP, como presidente di MEP, e partido di mas grandi di Aruba 
eu ta luchando pa libertad di nos pueblo. Sí nos pueblo di Aruba mes- 
ter permit{ e minoria di Aruba bay traha cu Juancho Evertsz pa forma 

un Federacion, anto nos keda sinté man erusá, anto lubidá e lucha aki 
y awe mainta mi a demostra den un boeki di Anne Marie Kasteel tempo cu 
sefior Henny Eman tabata lucha tanto pa e 8-8, despues e 8-8 a worde cam= 
biá den 12-8, nan a organis manifestacion etc, y despues cu e noticia 
a bini for di Hulanda cu e 8-8 a worde cambiá den 12-8, Hulanda mes a 
bisa cu tabata incomprendible con pueblo dí Aruba a keda pacifico, con 
pacifico e pueblo di Aruba a keda mientras cu nan a keda agitá pa weita 
pa e asunto aki worde cambiá. 
Sefior Presidente, aki nos a yega na un punto na unda cu nos pueblo di 
Aruba mester actua masalmente, Ami tin un respe.t grandi pa e pueblo di 
Anguila cu cierto momento el a para y el a mustra cu: ariba e territo= 
rio aki nós ta soberano, Pa motibo di nos historia nos soberania a wor- 
de kitá y awe cu nos tin e mandato dos biaha hayá di e pueblo, nos mes- 
ter keda perá y bisa aki riba: nos pueblo di Aruba ta soberano y nos no 
ta permitf Juancho Evertsz strik minoria pa bay traha riba un Federacion 
contra e Referendum, contra e mandato di nos pueblo, contra e libertad 
di nos pueblo: 7 En EE 
Ta p'esey Sefor Presidente, e mocion aki a worde presentá pa nos bay wei= 
ta si ta berdad, pasobra nos a cuminsa den bon ambiente, nos a bini cu 
un mocion suave, pero ora nos a mira ta kiko ta e ideanan anto nos di: 
wel a bíira ora pa nos pone loke nos tabata tin planeá, pasobra ta e in= 
teneion di nan nos tabata kier a sa y nos a poné;pa nos bay weita cu si 
nan ta bay hasié toch y di nan banda mi kier sa, e pueblo di Aruba kier 
sa na e momento akis boso Gobierno Central ta clé? Boso Gobierno Central 
pa bay traha pa un federacion ta clá? 
Naturalmente e personanan aki ta sintá aki den, nan ta worde trec{f aki= 
den. Sefor Presidente, ami ta aki den y mi ta den Staten y mi ta dis- 
puesto pa bay tur parti, pero e Presidente di nan ta fuera di fuego, 
e presidente di nan ta fuera di atake, e ta fuera di critica, pasobra 
e tabata sint na Corsow ta negoshando trankil, ta hinkando Aruba den 
un Federacion. E presidente di nan, cu a nace na Saba, cu a demostrá 
(euanto hende por a nace na Corsow, nace den exterior y nan a sinti nan 
mes di acuerdo cu e lucha di nos pueblo, nan a sinti nan mes ÄArubiano, 
sin cu e lucha di nos pueblo) pero e persona ey a yega di bisa sefor 
Dolfi Oduber cu tabata un tempo lider dí PPA dia cu nos a lucha hunto 
eu sefior Booi, sefor Muyale y Chomi Yarzagaray na Hulanda pa Aruba su 

status partesora nos a bin back sefior Leo Chance a bisa cu si sefior 
Dolfi Oduber mester continuf cu e:status ‚parte anto nos ta saké for 
di den partido y e mesun persona ey poco dia ey a bisa cu si ta asina 
ey cos ta sigi na Aruba, anto Aruba por haya un peor cu 30 di mei com= 
pará eu esun di Corsow ora cu San Nicolas baha. 
Pero ta ki poder sefior Leo Chance por a haya aki na Aruba, cu awor e ta 
bisa cu San Nicolas ta causa un 30 di mei peor cu di Corsow? Sefior Pre- 
sidente, Aruba ta nos patrimonio, ta nos generacionnan a pone Aruba ri= 
ba pia tempo cu sefior Leo Chance no tabata biba aki, nos antecedentes= 
nan nan a pone Aruba na unda e ta, Kiko tabata e contribucion di sefior 
Leo Chance na e progreso di Aruba? Anto awe e por bin bise ou e por 
causa un 50 di mei peor cu esun di Corsows anto nos morto, pasobra nos 
ta dispuesto pa defende Aruba, nos ta dispuesto te na morto pa defende 
e libertad di Aruba, nos patrimonio, Masha danki. 

DE HEER R‚V, HENRIQUEZ: Sefior Presidente, no tabata mi intencion pa: pa- 
pia despuescu gefior Croes a caba di papia, 
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Hende cu no tin amor pa su pueblo no tin moda pa bo hinké den djé, 

talvez pa mi bisa ecu tin odio contra nan mes puebloe 

Lastima mi tin cu bisa esey, pero mi ta bay cita algun palâbranan 

saké for di un pamflet AVP/PIA, e tempo ey mi ta cita e palabranan 

di e muy distingido sefor Max Croes, pasobra awor kisas e tambe ta 

nenga cu hamas y nunca e tabata AVP/PIA: "Den Gobierno Central PPA 

ta masha debil pasobra ya caba sin PPA Corsow su DP conhuntamente 

cu Isla Riba y Bonaire por dominá PPA", Awe e wega ta ripiti cu 

gefior Max Croes aden y nos ta cambia e palabranan: Den Gobierno 

Central PPA ta masha debil pasobra ya caba sin PPA Corsow cu NVP/U 

conhuntamente cu Isla Riba y Bonaire por dominf PPA manera e ta ha- 

ga bon", Ademag, e ta bisa, tin dos noeRubiano den Staten pa repre= 

senté Aruba. Berguensa!lAwe lo mí bisa cu tin un di e dosnan ey ain= 

da. 

Sefior Presidente, mi ta cita algun frase cu nan mes ta pidá:s 'Pue- 

blo Arubano, Arubiano a lanta, nan ta revolucioná", E tempo ey nan 

no a revolucionf, Sefior Presidente, ta tuma nan hopi anja, na 1967 

nan no a revolucioná, pero 1976 sí nan ta bay revolucioné y ta e 

mesun partido cu sefior Max Croes ta pidi pueblo Arubano lanta y re- 

volucioná pasobra nan ta stima Aruba y nan kier pa Aruba progresa 

pa tur cu ta di buena fé cunane Sefor Presidente, door di lesa e@ 

pamflet ey mi ta haya cu letter asina grandis "Traidor ta keda trai= 

dor", ta aki den mi ta lesa e cosnan aki, pamflet di \VP cu sefior 

Max Croes a scirbí. 

DE HEER M.CROESsPersoonlijk feits Mi kier puntra sefior Henriguegz 

cu mí nomber ta firmá eyriba? 

DE HEER R.V, HENRIQUEZ: Despensami e tín rason cu persoonlijk feit 

AVP/UNA/PIA/PRO, mihor mi bisa cu sefior Mag Croes tabata tuma parti 

den AVP/UNA/PIA/PRO, of tambe no ta berdad? Asina traidor ta keda 

traidor, sefior Max Croes, Den e mesun pamfdet mi ta cita s "PPA ta 

yuda Democrat di Corsow trapa Aruba anja 1967", MEP ta bisa awe y 

mi ta weita den su caraj "PPA ta yuda NVP/U di Corsow trapa Aruba'', 

E pamflet ta sigi bisas "Y asina PPA ta yuda DP di Corsow pa zink 

Aruba totalmente", Awe nos ta bisas "fsina PPA ta yuda NVP/U ài 

Corsow pa zink Aruba totalmente!", Pero PPA ta lubida cu tin un Tata 

Grandis sí, sefior Voorzitter, PPA ta lubida cu tin un Tata Grandi, 

e mesun pstgona cu a tuma parti den AVP/UNA/PIA/PRO awe ta lubida 

eu ainda e Tata Grandi ta existi, E no a muri, E Tata Grandi t'ey, 

pero PPA ta lubida cue Tata Grandi, riba nos cabez, cu ta mira y 

huzga tur cos. 

Traidor ta keda traidor, Y nada cu worde hagi di malafé hamas por 

cria rafs den terra, Eseynan ta palabra berdad, palabra cu mi ta usa 

awe, pasobra nada cu ta worde hasf di malafé hamas por cria rafs den 

terra. 

PPA door di e aeccion aki a cria asina un odio den @ pueblo, 

Ta berdad awe tambe den e accion aki PPA a crea y ta creando un odio 

den e pueblo, mi ta confirméí e pamflet, mi ta accepté e palabra cu 

e componentenan di AVP/UNi/PIA/PRO a pone cu sefior Max Croes hinká 

aden, PPA ta eria un odio den e pueblo, 

Traidor ta keda traidor. Contra PPA mes awor, awor ta berdad, awor 

pueblo tin prueba y pueblo sabi y ta convencf cu PPA su unico inten= 

cion ta di bende intencion di Aruba cu Corsows 

Papel tín hopi cos ora cu nan tin balor,. Sefior Trinidad ta bisa awe 

merdiag "kende a bisse cu PPA ta boga pa un Federacion?” 2'or y mei, 

un palabra pa calma e pueblo, pero poco ora despues ora cu MEP a 

challenge é, cu e no por sali for di den skíina ta federacion mes ta 
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bin, e ta bisa cu PPA no ta di acuerdo cu e “Yone=man-one=vote'", esey 
sf e a admití, PPA no ta acceptá one=mah=one=vote, Mi tin cu bisa cu ta 
berdad, e a bisa esey, pero e ta biga cu boz halto, sefior Frank Croes ta 
bisami, lesa e federacion di PPA, eu boz halto e a pidimi y mi ta bolbe 
lesés "pa logra tal proposicion PTA ta boga segun one=man=one=vote, Pa 
haya entrada den Parlamento e particion di asiento ta como lo siguiente 
Aruba 8 Bonaire 2 Corsow 10", Con nan a pone cu e pueblo di Aruba mester 
acceptá 8 y Corsow 10. Mi ta duda cu e pueblo di Aruba ta accepta 8 y 
Corsow 10, Corant a cubri riba nan awe bisa ecu ta un Youwe!, pero "er is 
geen "nieuwe", dit is het ", Nan ta bisa na Hulandes, "Dit is het", No 
tin un "nieuwe", corant ta purba cuz "dit is een Youwe!', pero "er is geen 
"nieuwe", Y mí ta bisa eu no tin un nobo, no tin un formacion nobo, no 
tin un federacion nobo cu sefor Frank Croes mes a retami pa mi lesé y mi 
ta lesando é, 
Pueblo no por accepté cu nan ta clasificá Aruba cu menos balor cu e otro 
islanan, cu Aruba ta menos cu Corsow eu nan ta duna Aruba 8 asiento eon= 
tra di Eorsow, Pakiko ora cu bo ta grita cu bo ta Arubiano, sefior Frank 
Croes ta Arubiano, bo ta descualificá bo mes isla, bo ta descualificá bo 
mes persona, bo ta descualifieá bo propio yioe, bo ta descriminá bo pro- 
pio yioe, pasobra ya caba bo a duna otro luger entaha riba bo, 
Amì no por negoshé dunando tentaha. Parce cu e wega ta bira un wega di 
domino, mi a tende cuenta di piedra fiho, pero den wega di domino tambe 
ora cu bo tin piedra fiho, bo tin hupê'wega, bo por tranka e wega cu e 
piedra fiho y zink bo partido euné of bo por habri e wega y hunto cu bo 
partido pa sigi lucha, pero nan tin e piedra fiho y nan a dicidi caba cu 
nan ta dal riba mesa y tranka e wega y zink Aruba, esey ta dicidi, Trai- 
dor ta keda traidor, 
Sefior Presidente, Aruba tin un heroe cu a bisa un palabra grandit "Den 
cas di mi tata no tin lugar pa traidor", E heroe aki durante guerra na 
Hulanda, ora cu e Alemannan a capturé, si e traicionf su amigo su lucha, 
su ideal, su amor pa su madre patria lo e keda bibo, e a pensé bon, tin 
dos traicion bisé bay contra su lucha, contra su principio, contra su 
ideal, traicioné su amigonan pasobra e alemannan lo bise e ora cu e no ta 
traicioná Aleman lo e a keda bibo, pero no e a dicidi di no traicioné 
su amigonan y nan a poné na pared y su ultimo palahra cu e a bisa e ora 
tabata cus den cas di mi tata no tin lugar pa traidor. 
Aki mi ta usa esaki como e "cas di mi tata", ta nan a lanta Aruba y hamas 
y nunca tabata tin un Arubiano cu a pensa di kima Aruba, corda skirbië 
den corant y si mester puntramis Ata e pared ey,‚ bo ta traicioná ideal 
di bo pueblo, bo ta bay pa federacion? Lo mi bisa: den cas di mi tata 
no tin lugar pa traidor, 
Sefior Max Croes a bisa cu mi a bisa e palabra ey y cue ta gusté, paso=- 
bra mí a compronde ami no tin berguensa pa nan yamami traidor di fede- 
racion, Talvez e tin berguensa y su consenshi ta remordé cu e sa cue 
ta traidor di Aruba, traidor di e causa di Aruba, traidor di e status 
aparte, traidor di e mayoria di su propio pueblo, 
Ora mí a tende awe merdia cu tin un luz a sende, e luz a paga liher, pero 
e “T" a keda brilla. Awe merdia tambe mi a haya un tiki speransa despues 
cu seffor Rudy Frank a habri cue reunion y e a cuminsa bisa pasobra mi 
a hala su atencion ayera nochi cu mi a hasi uso di palabra a toka turno pa ami habri e reunion na nomber di mi partido, Mi no kier a bisé mer- 
dia pasobra tabata tin un luz podiser tabata ponemi corda "Radio Rochela'', Yo y mi partido y mi partido sin “yo, pasobra nos a bolbe demostra cu 
ta ayabanda e ta colgí, Aki un rato e ta botbe demostra cu aki un rato talvez e ta bay vota voor pa contra di nos of e ta hunga camisa, un we= ga strafio, Sefor Presidente, mi ta coy "Beurs" anja 1972, 5 di februari 
tempo cu nan a cuminsa papia di estructura estatal, mi ta cíta algun Taa eynan, no henters ‘want daar Ewamen de woorden van de gespreks eider van Aruba toch op neer. 
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Kan men in aller ernst verwachten dat er vruchtbare besprekingen 

moeten zijn, wanneer een der eilandgebieden met ruim 60,000 bewoners 

een beslissende vinger in de pap van het centrale gezag wenst te 

hebben", Aki nan a nenga nos un "beslissende vinger in het gezag", 

Anto PPA ta bay pa su "autonó'", ssberano, nen ta gafia pueblo cu yen 

di papel. Un pueblo goberano cu 8 miembro den Parlamento contra di 

10 di Corsowe 

Sefior Presidente, hende tin cara y hende tin cuero di cara, pero 

tin hende tambe eu no tin ningun di dos. 

Sefior Presidente, sefior Croes a retanan pa bisa si e federacion ta 

elá of si nan ta eclé pa bay den Gobierno? Pasobra nos sa, nos a ha= 

ya telefoon awe nochi cu nan ta clá, cu tur loke nan a hunga cu e 

pueblo awe merdia ta pa pone tempo, e siman cu ta bin aki nan ta 

firma e traicion di e pueblo, E siman cu ta bini aki nan ta bay 

firma pa traha pa un decentralisacion di Antiyas, un decentralisa= 

eion pa cada isla, despues nan ta bay pa un federacion cu Corsow 

eu 10 na cabez y Aruba cu 8, Bonaire cu 8 ‚ Pober di nos yioenan! 

Sefor Presidente, riba e mes pamflet aki nan ta bisa: Dios ta gran= 

di! Mi a spera cu nan por corda, mi ta spera cu awe mardugá cu nan 

yega nan cas, cu nan habri porta dí nan cas, cu nan wak nan yioe 

drumf, mi ta spera cu Dios por ta asina grandi cu e hendenan aki 

por pensa: mi ta bay traicionf mi mes yioe? Y nos lo tende for di 

nan e palabra "no", Ta e unico soluecion, e unico speransa cu mi tin 

pa e hendenan aki cu eonsenshi lo remordé nan awe mardugá y kisas 

nan lo haya ripara y nan lo bin back aki den cu orgullo y bisas 

Pnos no por traiciond nos yioe, den cas di mi tata no tin lugar pa 

traicion', Dankíi, sefior Voorzitter, 

DE HEER C.P, TRINIDAD: Seäor Presidente, durante e deliberacion cu 

tabata tin encuanto e amendement cu nos a trece nos a duna clara- 

mente di conoce y nos a determinf nos punta di bista pa cu e mocion 

aki, Luego ta bin un amendement mas, awor cu a sali na clá loke nos 

a pronostica cu ta wega ta worde hungí, awor eu un mocion cu a bini 

padilanti manera un moeion di acercamiento, un mocdon di unidad, un 

moeìion manera sefor Ralph Richardson a bisa di hala mará, awor cu 

nos a riparf e "addertje in het gras" mi por bolbe ripiti, Sefior 

Presidente, cu nos no ta den un posiecion pa cooperf cu e moeion aki 

y nos lo no vota na su fabor, Danki, Sefior Presidente, 

DE HEER J.R. FRANK: Sefior Presidente, awe tardi den mí discurso mi 

a hasi durante mei ora largo un fuerte apelacion na e partidonan 

aki den Raad pa nos stop di hunga wega politicoo y pa trata di bin 

na un union pa asina nos por hasi e pueblo aki feliz, Hasta mi a 

bisa eu tur partido di tira poro awa den e bifia y mi a bisa e par= 

tido mas grandi un roco awa, e partido cu ta sigi un poco mas awa 

y asina yega kisas na staatkundige constructie cu por ta benifie 

cioso pa henter e 60,000 habitante eu Aruba tin, Hasta mi a bisa 

eu nos por comparí e 60,000 hendenan aki como shareholders den un 

comunidad y pa cada un haya e parti cu ta toca nan. 

Mi a hasi e pregunta na sefior Ralph Richardson, e como huriëtá, si 

no ta posibel di tin otro sorto di staatkundige constructie cu por 

hasi pa nos lubida federacion y tambe lubidá independencia total, 

Mi no a haya contesta, Sefior Presidente, Sefor Presidente, mi taba- 

ta un "roepende in de woestijn" y mi ta kere cu ta duel mi di con- 

staté ecu ningun reaccion mi por a haya riba e palabranan aki, Awor 

aki mi tin riba mesa, nos tin di vota mas aworo riba un argondement 

di MEP, un am@ndement riba nan mes mocion, Mi tin di bisa cu e mo= 

cion aki pa worde demestrá na e pueblo Arubiano cu no tin ningun 
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sorto di wega politica den djele mester tabata un mocion cu mester a 

worde pasá den Staten di Antiyas pa asina haya e confirmacion di e par= 

tidonan cu ta representí den Statencollege y si esey a pasa, e tempo: 

ey, e dos anja di tempo, awe nos no tabata hunto un biaha mas pa bolbe 

votá riba un mocion pa Status Aparte, Si mi sigi e wega cu ta worde hun- 
ga de Raad cada biaha, e weganan politico anto mi mester bisa mescos cu 
e Hulandesnan ta bisa:t "ik word er kots-misselijk van", Sefior Presidente, 
ami mi a yega di bisa coba, mi no ta e persona cu lo stroba e realisa- 

eion dis tatus Aparte. Sefior Presidente, mi ta manda sf un fuerte aviso 

na un persona aki den Raad, mi kier bisés "Betico, stop di hunga cu e 
pueblo y laga esaki ta e ultimo mocion cu nos lo trata den e Raad aki", 

Lo mi vota vóór, pasobra lo mi no stroba & 3 tatusA parte. 
Sefior Presidente, Reggie Henriquez semper va e persona cu ta causa @ 
palabra bunita cu su lider di fraccion mes a bisa, '"kakofonia" aki den 
Sala, cu tur biaha e palabra '"traidor' ta zona for di su boz, manera mi 

a compronde ta e unico palabra cue tin den su boca ta esaki, Pa un 
parlamentario esaki mester ta un palabra menos usd den e Raad aki, nos 

ta aki nan pa sirbi nos pueblo y mí no kier pa sefior Reggie Henriquez 

dafia e rol cu e a haya, ora cu e a worde designá pa ser representante 
aki den Parlamento di Aruba, 
Sefior Presidente, mi ta avisa e partido cu ta bin cu e mocionnan aki pa 

ultimo vez: laga nos stop cu e weganan aki di mucha chikito y laga nos 

compronde bon kíko tabata e contenido di un telegram cu nos a haya di 

un lider di sindicato caminda e a mustra nos riba e hecho cu aki den tin 
persona cu ta bringa cu otro y tin persona eu ta hunga wega politica sin 

cu nos ta traha constructivamente na bienestar di e pueblos 

Lo mi duna un biaha mas mi vota na e mocion aki y mi ta spera berdadera= 
mente cu-csaki ta e ultimo bez cu nos lo keda den oranan di mardugí, pa- 

gando sumanan grandi na transmiecion di radio pa cada vez nos trata di 

tene e pueblo contento solamente pa gana voto, E pueblo di awe cu kisas 
por ta aplaudi nos pa nos palabra bunitanan mayan mi kier pa nan re= 
cordé hopi politico Kende despues di tanto wictoria a worde verguisd, 
manera nan ta bisa na Hulandes, despues a worde tirá un banda, pa e me= 
sun pueblo cu tabata stima nan na principio,e Masha dankie 

DE HEER J.VAN DER LINDE: Sefior Presidente, awe tardi den segundo ronde 
mi a trata di combersá cu e partido di oposiecion cu nos por a yega na 

un entendimiento, na un compre: sion na unda eu por tabata tin un aser= 

camiento di e partidonan dí Aruba, Sefior Presidente, mi a humiliá mi 
mes y mi compafieronan dì partido âi MEP y e pueblo Arubiano mayoria 

cu a duna su respaldo na MEP, mi a sintimi humiliá y mi a acceptá tal 
humilacion pasobra mi a hasiíié como un sacrificio na beneficio di nos 

pueblo pasobra mi a pensa cu por tabat: existi buena bokontad di e par= 

tido PPA cu lo por traha na interes di nos dushi isla di Aruba, pero 
loke a surgi despues, loke nan a bolbe trece padilanti, Sefor Presidente, 

no ta cuadra cu sinceridad, ni responsabilidad, ni como representantenan 

_digno di nos pueblo, 
Sefior Presidente, mi a desvùd di mi principio, di principio di MEP y 
mi a desviá di e príncipio di nos pueblo Arubano y mi a hasié cu a cien= 
cia cierte kere cu tabata existi algo di berdad o ainda nos por a sal-= 
ba algo cu por tabata tin union den nos pueblo Arubano, pero pa parti 

di PPA no tabata existi tal cos, 
Loke a surgi den e dianan cu a pasa durante e reunion aki a ser demostrá 
claramente cu nan no tin interes di nos pueblo na pecho, solamente pa 
interesnan personal y interesnan partidiëta, Pasobra e acontesimiento= 

nan eu a tuma lugar durante e ultimo dianan en coneccion cu loke sefior 
Juancho Evertsz a hasi, ta un oportunidad a presentá, circumstancianan 
a trece den e senario politica un oportunidad y un oportunidad ta garé 
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y esey a ser hasfí pasobra den e palabranan di e representantenan 

di PPA esey a ser tree{ padilanti claramente den e ultimo dianan y 

awe nochi tambe, 
Awe tardi cu tur sinceridad, extendiendo mi brasanan pa un aserca= 
miento na e partido PPA, eu nos partido, no tabata posibel pasobre 
nan karakternan y nan pensamentonan ta den un otro direccion y no 
den un direccion pa protehá loke ta di nos, loke ta di nos pueblo 
y loke ta pertenecé na nos puebloe 
Ya nan ta listo pa bay den un aventura, complaciendo cu Juancho 
Evertsz cu semper a sofïa di ta dofo di e 6 islanan Antiyano, gu e 

por establecé au dictadura na su kier y manera e ta deseá, 
Sefor Presidente, aki ami nunca a yama ningun hende pa traidor, pa= 
sobra mi no ta kere cu esey ta necesario tampoco, laga nos bisa cu 

nan no sa kiko nan ta hasi, Pero ya tanto anja den politica mi ta 
kere cu cada politico, cada representante di pueblo sabi pakiko nan 
a ser eligf y mester por sabi kende nan ta representá y nan mester 

por a sifia conoce e sentimiento, e deseo di loke ta biba den cura- 
son di nos pueblo, Si esey no ta e éaso anto ta mihor nan alehá di 
e senario politica, pa nan no trece pa nos pueblo un destrucecion 
Loke ningun di nos ta desea,pasobra ni ami ni MEP lo por stroba 
nan di bay den tal aventura, pero sí, sí ta nan deseo di bende Aru=- 

ba eu Juancho Evertsz pa un Federacion, esey tampoco no ta posibel, 
Pa bende Aruba mester di e firma di nos pueblo Arubano y esey PP\ 

ainda no a haya tal firma pa nan por bende Aruba, 
Seflor Presidente, y si esey ta e caso despues di tur loke nos a 
trata di splika aki den pa trece un comprendimiento, cu ta na inte= 
res di nos pida baranca aki ecu mester ta riba tur cos, Sefior Presie 
dente, anto nan actitud y nan actuacion lo ta igual cu ladron cu 
ta cana den anochi y horta propiedad di otro, pasobra Aruba no ta 

di PPA y PPA no por bendé, pasobra MEP a haya e mayoria di votos, 
cual ta nifica cu MEP a haya e autorisacion pa goberné y pa diciài 

loke e mayoria di pueblo a deseÁ y ta deseá pa den futuro, 
Sefior Presidente, no ta necesario pami bolbe ariba historia loke 
a ser papid y loke nos por papiá, pero sí mi ta lamentá pasobra mi 
a spera aunque na ultimo momento cu e partido di oposiecion por a 

comprende cu Aruba ta nos patrimonio, manera nos a bisa semper: 

mihor nos muri ariba nos pia, cu nos bíba na rudiá, Y manera mi a 
bisa awe tardi tambe cu pa un otro motibo tin bez nan ta pronunciá 
algo manera mi a bisa "beggars have no choice! y si nos bay den un 

feleracion e ta resultÁ mescos na unda eu un limosnero no por exig{ 
nada, un límosnero no por bisa y haya loke e ta desed. Sefior Presi- 
dente, ta di lamentá eu ecierto politiconan ta kere cu e ideologia 

of fisolofia politica mester ser hibá, 
Mi ta respetá ideologia politica di PPA, pero mucho mas mi ta res= 

petá y defendé e ideologia di nos pueblo Arubano, Sefior Presidente, 

si esey ta e caso manera mi a biss awe tardi, nos a cesa un momen= 

to y nos a para keto un momento pa e circumstancianan cu a presen= 
té y ta p'esey nos a bin ecu un moeion awe nochi pa nos a mira e re- 

accion di partido di oposieion, 
Na sefior Rudy Frank mi eterna gratitud cu e a incorporá tambe na 
tal moeion cu nos a trece y e pueblo lo gradicié eternamente pa e= 
sey pasobra e ta comporté manera un Arubano decendiente di Arubano 
y sabi kiko e ta defendé. Mi compafero sefior Betico Croes a hasi 

meneion di Leo Chance, personalmente mi no tin nada contra sefior 
Leo Chance y ni contra ningun otro persona, pero sí mi kier agregá 
aki den awe nochi cu politiconan Arubano no mester ser lastrá pa 

un persona ecu a bin aki, eu no tin sentdwiento pa e pida baranca 
aki. Cu e no tin sentimiento ni pa di djé mes pasobra e no a biba 
aya. 
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El a biba aki como cu el a haya e hospitalidad cu un bendera Hulandes 
como pasaporte y e hospitalidad semper tabata no manera de bez en cuan= 
do nan ta critica cu aki ta existi descriminacion. No, Sefor Presidente, 
aki nunca a existi descriminacton y no lo existi nunca tampoco, pasobra 
nos pueblo nunca a descriminá contra nada, semper nos a trata di biba 
den convivencia cu tur hendenan cu ta bin aki riba, cu ta traha humilde- 
mente sea kende cu nan ta, pero, Sefior Presidente, nos a yega na e mo= 
mento, nos a yega na un punto cu ya kiko mas nos por bisa. 
Loke nos por bisa awe di loke a ser papiá den e ultimo dos Siahan y 
hasta na e momento aki lo mi kier bisa: "na unda palabra ta caba, musica 
ta euminsa'" y e musica lo para na e pueblo, pero lo e ta un musica dis- 
tinto, pasobra e pueblo lo tin cu para pa defende loke ta di djé, paso= 
bra ni PPA ni nada na mundo por bende Aruba cu Juancho Evertsg pa un 
Federacion, 
Sefior Presidente, danki,. 

DE HEER MAX CROES: Sefior Presidente, e amendement cu a worde presentá 
purá-purá door di sefior Betico Croes a saka na clá e berdadero intento 
di e moeion aki, Awor nos ta comprende mas clé pakiko nan no tabata 
kier na accepta e cambionan aki, Y sefior Croes a confirma cu nan a 
present un mocion masha suave pa mira e reaccion di PPA, Manera cu 
nan a kere cu akibandanan ta sint politiconan di ayera. 
Sefior Presidente, p'esey tambe nos a bin cu cambionan substeancial cu 
cual por pone e mocion aki haya e aprobacion unanime di e Raad, 
Nos intencion tabata completamente bon y di buena fe. Y ora cu mi ten= 
de sefior van der Linde papia, mi ta realisa cu sefior van der Linde no 
a comprende nos intencion por total, Awor, loke eu, manera mi a bisa 
na principio mester a bira un moeion eu ta como un acuerdo, un pacto, 
uu. alianza entre nos, en efecto ta bira un condenacion di nos actitud. 
Un instrumento manera mi apreciable colega Guillermo Prinidad a bisa, 
un instrumento pa híinca PPA den barica di pueblo, Pa nan por haya un 
oportunidad pa para critica, instiga y ruie=op e pueblo, Seffor Presiden* 
te. 
Esey ta tur e intencion di e moeion aki. Y sefior Betico Croes cu ayera 
a para bisa loke ta mira, esey bo ta mira, no ta lobo den cuero di car= 
né, Si bo mira e cara di lobo, curazon ta di lobo, Si bo mira e cara 
di carné, e egurazon tambe ta di carné, No ta berdad, Sefior Presidente? 
Aki é mes a para bisa cu nan a tira un cos suave, pa mira e actitud, 
Y awor nan a hinca e veneno aden. 
Sefior Presidente, esaki ta claramente un pacto cu nos no por clasifica 
di buena fé, Y ora nos ta papia y nos ta extende e man di cooperacion 
na nos compafieronan, nos ta kere cu ta di buena fe nan ta haciele, 
Tin un otro miembro di e Parlamento aki eu awe nochi tambe trkunfaate- 
mente a admití cu el a comete un acto menos elegante cu un coscolega 
solamente pa haya cierto informacion, Mi ta haya eseynan no tabata 
necesardpb y t° duna evidencia hasta di inmadurez, Nos por papia fran= 
camente y abiertamente cu otro sin considera cu un ta traha un triki 
pa otro, 
Sefior Presidente, continuamente mi ta tende, principalmente sefior van 
der Linde ta bisa un palabra magha grandi, eu ni PPA, ní ningun hende 
tin derecho di bende Aruba, Despues e ta bisa cu ni PPA, ni ningun 
hende no tin derecho di bende Aruba cu Juancho Evertsz, MEP ta yamí 
pa goberna, '"Ningun hende' e ta bísa, Pero, Sefior Presidente, ken ta 
prpia di bende Aruba cu Juancho Evertsz? Si tin cualkier hende, si 
tin cualkier eu por a haci esey, ta esnan eu dos anja tabata hunto 
euné, Sefior Presidente. Y e ta bisa eu nos no tin mayoria, Acaso MEP 
si tin autoridad pa hacié? 
Sefior Presidente, ta bisto cue moeion, manera cu el a cambia awor=aki, 
hamas y numea por haya nos aprobaecion na e banda aki. 
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Y hamas y nunea tambe, mi kier bisa elá, nos no tin ningun cuenta 

di duna na MEP anto, tocante e beleid cu nos ta hiba. Y mì ta kere 
cu MEP, siendo representá den Staten, na debido tempo, si tin cual- 

kier proposicion ariba mesa pa extension di Gobierno den Staten, 

ta aya e mester worde discutí, Y e ora=ey nos miembronan di Staten 
por responde debidamente tocante di djé. Nos miembronan di Staten 

cu semper a haci e trabao balentemente, sin ningun clase di cobar= 
did, Nos miembronan &i Staten cu ta worde acusí awe nochi cu tur 

di nan tin protececion di polis. Nos no ta na haltura di esey, Sefior 

Presidente, Nos no ta na haltura di esey y mi ta kere cu si acaso 
tin hendenan cu ta amenaga nan y cu nan a haci aangifte, nan a ac= 

tua correctamente, Sefior Presidente, Y mi sabi cu tin hendenan cu 
awor=aki ta haciendo instigacion contra e pueblo inocente, ta cau= 
sa e pueblo inocente y a instiga nan pa actonan cu podiser mayan 

nan por tin duele di djé. 
Sefior Presidente, repetida bez remarcanan ta worde hací tocante e 

persona di sefor Chance, Mi no kier defendele, pero mi ta haya sí 

cu alolargo, despues di tanto remarca asina aki, como un co=miembro 

di mi partido, mi mester bisa cu lo ta mas elegante pí e remercanan 

akí worde hacf den e Colegio Parlamentario, unda cu sefior Chance 
ta, anto pa sefior Chance lo por contesta, Akiden neturalmente ta 

masha facil pa bin critica, loke corant ta scirbi cu seffor Chance 
di, Lo ta masha facil pa tur hende akiden saka nan conclusion riba 

e persona di sefior Chance y te hasta hinca palabra den su boca,. 
Mi a tende e remarca di sefior van der Linde, unda e ta spierta nos, 

pa no laga nos worde guiá door di politiconan di otro isla. Esey 

ta e caso, Sefior Presidente, Nos ta forma nos mes beleid akiden, 
Si tin politiconan cu ta nací na otro isla cu ta participa den nos 

_actividadnan partidario, esey ta pasobra cu nan tin e derecho di 
haci esey. Y nos ta e partido cu a reconoce e derecho ey for di un 
prinegipio, Y au nos a permitií tur grupo aki den Antiyas pa partie 

cipa riba base di igualdad segun nan derechonan inabnegable den 
nos partido, nos partido a reconoce esey como dí promer. Y mi ta 

sigur-sigur cu si ta sefior van der Linde tabata den e situacion di 

sefior Chance y cu é mester a busca su bida riba un di e otro isla= 

nan, cu‚ manera ta costumber den Antiyas, eu nan tambe lo a exten= 
de un braza habrí pé, y cu é tambe lo a haya tur derecho, hasta di 
“participa den politiea y di gana su pida pan trankil na e otro is= 

lanan, manera te awor aki tabata, 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTERsDanki, sefior Croes, Sefor Kelly. 

DE HEER P,P, KELLY: Seftor Presidente, manera mi a bisa poco rato 
pasá, sefior Max Croes a biga cu ta nan partido tin e piedra fiho. 

Cu otro palabra, ta nan partido, ta e partido fiho pa bay forma 
Gobierno Central. Mi kier a haci un pregunta na sefior Max Croes y 

su partido, pa nan contesta kende a duna nan e piedra fiho ey. 
‘Aruba? E pueblo di Aruba? E pueblo di Aruba a duna nan mayoria den 

Staten of ta e enemigo no, 1 dí Aruba, sefior Juancho Evertsz? Mi 
kier ripiti. BE piedra fiho di sefior Max Croes, es ta nan ta e par= 

tido fiho pa bay den Gobierno Central, kende a duna nan e piedra 

fiho ey, 3 di augustus 1975. E pueblo di Aruba a duna nan e piedra 

fiho ey? Of ta e enemigo noe 1 di Aruba, sefior Juancho Evertsz a 
duna nan é, pa motibo of pa cauga cu e pueblo di Aruba ta trahando 
pa e Statug Aparte? Cual ta e deseo di e pueblo di Aruba! 

Sefior Max Croes tambe a bisa cu e wega a sera. Kizas nos por leid= 
af di esey cu e kier meen cu Gobierno ta formá caba, Si acaso cu 

nan a forma e Gobierno caba,nan por bisa nos ya cu e Gobierno ta 
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formá, Mi a tende seftor Trinidad te bisa cu den e mocion nos partido 
kier mara cualkier partido cu lo bay forma parti di Gobierno Central, 
es ta e parti na unda eu mester saca Aruba for di e constelacion Antie 
yano. Sefior Presidente, nos partido a haya e mandato di e pueblo. Ta 
e pueblo a mara cualkier partido aki na Aruba ecu mester forma Gobierno 
Central pa realisa e Status Aparte aki. 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Persoonlijk feit, Sefior Presidente. Ora . sefior 
Kelly ta haal-aan mi palabranan mi kier pa é hacié correcto, Mi a bisa 
“mara e partido, pa saca Aruba for di e constelacion Antiyano den tér= 
mino di un afa y mei", 

DE HEER P.,P, KELLY: Si acaso sefior Trinidad, cu ta den t&rmino dí un 
afia y mei, mi ta kere cu mì a bisa asina, bon, tené numá asina eynan. 
Pero loke cu mi kier a bisabo, aunke cu e ta un afia y mei, sf of no, 
pero ta e pueblo di Aruba a mara cualkier partido cu mester forma parti 
di e Gobierno Central, a marele pe saka Aruba for di e constelacion An= 
tiyano, Esey nan a diecidi bon clá eu e eleeccion di augustus 1973, 
Mi a scucha eu hopi atenecion, na momento cu sefior Trinidad tabata t&uma 
sefior Rudy Ellis como un heroe pa Bonetro ora cu e ta bisa cu boz halto; 
cu boz grandi, boz fuerte, cu sefior Rudy Ellis tin respet pa e desicion 
di Eilandsraad di su isla, Naturalmente, Sefior Presidente, esey ta deber 
di cada bon ciudadano, pa e tin respet pa desicion di Eilandsraad di su 
isla. Y ta p'esey usando su mesun palabranan, su mesun moda di pensa 
mi kier pidi sefior Trinidad tambe, pa respetá desicion di Eilandsraad, 
di Aruba! 
Respetá loke ta pará aden y naturalmente esey lo mi kier bisa cu ei en 
berdad sefor Trinidad, como lider di fraccion di e partido, papia tambe 
cu su colega e,o, sefior Max Croes, na unda cu e ta bisa cue wega a sera, 
eu otro palabra ya e Gobierno ta formf, pa cu nan no desvia for di e 
deseo di Aruba, es ta cu Aruba mester bringa pa su Status Aparte, 
Te asina leuw, Sefor Presidente, 

DE HEER R‚H, LACLE, ALS RAADSLID: Sefior Presidente, nos a tende sera= 
menta di wega, tur esakinan un triki, Sefor Presidente, awe na Corsow 
den Raad van Ministers dos ora largo, dos representante di PPA a sinta 
den hanchi ta warda sefior Juancho Evertsz bin clá cu un afspraak cu e 
tabatin, Nan a drenta den e oficina ey, y nan a bay pa firma un basis= 
akkoord, Dialuna awor lo bay traha ariba un regeringsprogramma. 

DE HEER MAX CROES:s Sefior Presidente, mi tin cu laga esaki pasa. Pero mi 
ta admitíi cu ta berdad, pero loke sefior Laclé ta papia no ta berdad, 
E ta un persoonlijk feit, 

DE HEER R‚H, LACLE, ALS RAADSLID: Sefior Presidente, no ta persoonlijk 
feit, esaki ta informacion cu ami a haya, mi ta trecé padilanti, 

DE HEDR MAX CROES: Mi tin e impresion cue fuente di su informacion ta 
totalmente incorrecto, 

DE HEER R‚H, LACLE, ALS RAADSLID: Mi ta continua, Sefior Virgilio Kock 
y sefor Domi Tromp lo reuni aki na Aruba pa traha ariba e programa di 
gobernaciones Esaki ta ponemi corda di 7 di mei 1940 ora cu Alemania a 
ataka Hulanda, Cierto momento e mariniernan tabata defende un brug, e 
Maasbrug na Rotterdam. Den nan Lomba a presenta un grupoe Mes hulandes 
eu e mariniers cu tabata defende nan patria, Loke nos ta yama e Aquinta 
columna'", Y e momento ey un di e marinèrovnan, cu tabata defende su pa= 
tria a exelamas "Och vaderland, och vaderland wat een oneer wordt U 
aangedaan!’ . 
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Mescos ta sovede, un quinta cokumna, aki na Aruba, ta ataka e lucha 

di e pueblo di Aruba den su lombas P'esecy e palabranan akis "Aruba, 

Aruba, con bo ta worde deshonrá'', 

Pero sefor Reggie Henriquez a bisa: "den mi cas no tin lugar pa trai= 

dor", pues den Aruba, no tin lugar pa traidor, vanki, Sefior Presidena,. 

te. 

Di; VOORZITTER: Sefior G.F, Croes, tweede ronde, 

DE HEER G.F. CROES: Sefior Presidente, esakinan ta palabranan cu ta 

brota for di nos curazon, palabranan cu ta worde respaldá pa senti= 

mentonan sinceroe Pasobra hamas y nunea: nos lo defraudé e confianza 

eu nos a haya di nos pueblo, 

Sefior Presidente, nos por a scuêha e diferente oradornan,. Ye lider 

ai fraccion di PPA tabata masha breve awor=@Ye Naturalmente masha 

breve, Pasobra, Sefior Presidente, mi ta riparando cu @ consenshi= 

nan a cuminsa remorde. Esey ta un di nos tareanan, Sefor Presidente, 

pa laga esnan cu tin un consenshi, pa laga e consenshi tambe remor- 

dex Pas: vra esaki no ta cuestion di "hunga cu pueblo", manera a wor= 

de bisé. Sefor Presidente, nos no ta hunga cu sentimento di pueblo. 

Nog ta parti di pueblo y: cagualmente nos tin e facilidad of kizas 

nos a worde doté cue talento di loke nos ta sinti, trecé den palam 

bra, Y ta door di esey, Sefor Presidente, nos ta comunica, nos ta 

dialogí cu nos pueblo, Y loke ta reina den curazon di nos pueblo, 

cu e ta sal fòr di nos boca, Seäor Presidente, nos ta forma parti 

di djé, nos no ta hunga cu nan sentimento, Pero nos conhuntamente 

ta marcha hunto pa realisa e ideal aki. 

Y den varios ocasion mí a bisa, 50 afia largo Aruba ta bringandoe 

50 afia largo na tur sorto di forma, Sefior Presidente, ami personal 

mente a pasa den tur sorto di mesanan di conferencianan, Koninkrijks- 

commissie, Grote Commissie, Kleine Commissie, Mi a pasa den tur sor= 

to di top=overleg, Nos a bay den delegacion di Status Aparte pa Hu- 

anda. Nos ta pasando den misionnan, anto ainda sefior Evertsz ta 

kere, sefor Evertsz pór kere cu ta wega nos ta hungando? Cu no tin 

seriedad? 

Sefior Presidente, politica no ta suave, Loke cu nos ta haciendo, 

nos ta gacrificando nos mes, nos ta sacrificando nos famia y mate 

rialmente e no tin beneficio, considerando e ideal cu nos ta hiban= 

doe Awor e personan aki por kere cu e lucha di e pueblo di Aruba 

lo por ta un wega? No, Sefor Presidente, y ta p'esey ora cu mi a 

tende di sefior Frank cu e lo duna su respaldo na e mocion aki, mi 

eurazon a yena cu alegrias 

Sefior Presidente, mi tabata pertenece na e partido na unda sefor 

Rudy Frank awe ta pertenece y ta presidente di djé, Mi ta sinti awe, 

Sefior Presidente, un anhelo grandi pa por weita e rmartido AVP aki 

conhuntamente cu MEP forma un bloque fuerte, p= asina demostra cu 

e partido PPA manera nos por a tende cu casí ta clé caba cu otro 

politiconan di otro isla cu ta hiba Aruba den un Federacion, pa nos 

demostrá cu aki nos ta forma dos-tercera parti di e poblacion pa nos 

realisa e Status Aparte, e libertad,. 

Sefior Presidente, awor=ey mi a bisa mi tin un aprecio pa e pueblo 

di Anguilla, na e manera cu sin ningun arma, e pueblo a sali pa su 

derecho intangible, su libertad, Cada persona akiden ta liber pa 

nos derecho fundamental di ta liber, Ken por priva nos di nos liber= 

tad? Asina cada pueblo tambe ta liber, Y esey tambe ta stipula den 

leynan di Nacionnan Uní, unda e libertad di cada pueblo a worde ra= 

tifiecf den e conveneion di Nacionnan Uní, Y cu e pueblo ey cierto 

momento desesperé a lanta y weita con nan a sali for dí e urion cu 

tabata di tres islae 
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Y te awe nan ta tratando ainda cu Inglaterra pa yega na nan fórmula, 
Un fórmula di existencia, unda nan ta garantiza nan libertad, 
Sefior Presidente, recientemente nos por a scucha y lesa loke tabata so= 
cede na Hulanda eu e Zuid=molukkefsnan. Laga esaki no ta ehemplo pa 
Aruba, Pasobra esakinan a worde engafé y nan a bay pa Hulanda y te awe 
weita kiko nan ta haciendo, bringando pa nan libertad den e pais na Hu= 
landa, asina leuw âi nan propio suelo. 
Awe nos ta na vfspera di independencia, nos ta na víspera tambe, unda 
cu ta bin un cambio den e política na Antiyas, na unda minorfa di Aruba, 
pa promer biaha contra e mandato di nos pueblo, contra e referendum, e 
resultado di e referendum, ta bey traha pa hinca Aruba den un federacion. 
Y, Sefior Presidente, manera nos a bisa den varios ocasion, nos lo no 
kier ta e politiconan frustrá aki na Aruba. Pasobra nos tabata sabi di 
haya e confianza di nos pueblo. Nos lo no defraudé e confianza di nos 
pueblo, Nos tabata sabi di dialoga pa nos pueblo, Nos tabata sabi di 
pone nos sentimiento riba nos lip y nos pueblo a acudf na e urna electo- 
ral, Y, Sefior Presidente, al momento cu den un referendum bo a haya e 
mandato pa realisa Status Aparte, nos lo no por sinta man cruzá, weita 
minorfa ta bay traha den un federacion. Pasobra si nos sinta man cruzé, 
Sefior Presidente, ami y nos miembronan di Movimiento Electoral di Pueblo, 
lo bira politiconan frustrá, pasobra nan ta simplemente den politica 
pa hunga e wega rolitico. Pa bin sinta den Eilandsraad, pa papia esaki, 
papia esaya, Pero nos mision, Sefior Presidente, pa un lucha. Un lucha 
di un pueblo, Nos ta sint akiden pa nos hiba e lucha a cabo, pero nos 
ta dispuesto pa bay ariba caya, Sefior Presidente, pa tambe nos pome for=- 
za tras di nos lucha. Sefior Presidente, pues laga ningun hende keda cu 
cualkier duda ariba nos intencionnan. Ora cu nos ta tende cu tage e 
pueblo contento pa gana votos, 
N6, Sefior Presidente, mi ta prefera di no gana votos, Mi ta prefera den 
un prétiao eleccion di no tin “votos at all. Mi ta prefera den un prógimo 
eleccion di no aparece ariba ningun lista,basta cu mi sabi cu nos a lo= 
gra eu e mision, es ta realisa e Status Aparte di Aruba promé, Y, Sefor 
Presidente, ora nos ta tende unda cu ta worde bisá cu nos ministernan 
no kier a baha, mi kier bisa, cu intencionalmente, nos no tabata kier 
pa nos ministernan baha, Pasobra nos tabata kier pa weita kiko Corsow 
ta haci, es ta e politiconan, Nos tabata kier pa sabi kiko e politiconan 
di PPA ta haci pa cu nos ministernan, manera nos tin e mocion, a base 
di e hecho cu nos ministernan ta trahando pa e Status Aparte, pa e li- 
bertad di nos pueblo, A base di e hecho cu nos ministernan ta bay den 
misionan den exterior. Ata nan ta pará den argumentonan preto=ariba= 
blanco, e consideracionnan. Pa e motibonan ey nos ministernan ta worde 
bahá, Nos a lagé bay den un eulminaecien, pa weita kiko nan ta haci y 
weita, Sefior Presidente, bao amenasa economico=finangiero, ponemí bay 
di acuerdo Isla-Ariba, Frente Obrero, Partido Nacional, bao di guia di 
Juancho Evertsz y te hasta a haya cooperacion di partido PPA, Y, Sefor 
Presidente, manera mi a bisa dos dia pasé, promé cu esey e exponente 
di e partido Democraat a bisas "ami ta wota na fabor di e moeion aki 
pa baha e ministernan di Aruba, pasobra e mocion aki ta pro Corsow!'s 
Pro Corsow, vrasobra e ministernan di Aruba ta contra Corsow, e mocion 
aki ta pro Corsow, p'esey DP ta vota na fabor, Sefor Osbaldo Croes ta 
lanta su tras, tras di sefior Rowendaal y e ta bisa: "Ami tambe ta vota 
na fabor, pasobra Efreain de Kort a reta nos dilanti television", Sefior 
Presidente, esaki ta tiricamente e mentalidad di e partido ey y aki nos 
a lagé culmina intencionalmente, pasobra aki nos ta bay demostra, tanto 
na minorfa, cu ta kere cu bao di liderato di sefor Leo Chance di por 
hinca Aruba den un federaeion, Nos ta bay sifia Juencho Evertsz y nos 
te bay sia prom6 ministro di Hulanda den Uyl eu pueblo di Aruba a di 
eidi eu hungamento cu e ideal di nos pueblo a caba. 
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Y awor nos lo para pa realisé, 
Sefior Max Croes ta bin bisa, Sefior Presidente, eu mí ta tnêtige y 
mi ta ruié=op nos pueblo, Sefior Presidente, esaki ta ruíi-op! Mi ta 
papiando, Sefior Presidente, como si fuera tur hende tin deseo di 

papia na e momento aki. Pero nan tur no por papia akiden, P'usey 

nos a worde escogfí pa papia pa nan y al momento cu mí ta papiando, 
mi ecurazon ta sinti, nan curazon ta sintí, Y ta p'esey, Sefor Pre- 
sidente, mi ta protesta fuertemente contra e palabranan '“ruie=op 
nos pueblo", Pasobra mi ta corda, e mesun persona cu ta papía awe 
di ruie=op, mi ta corda con tempo cu e 8-8 a worde kibrá, cambiÁ 
den 12=8, E motibo pakiko e partido PPA a nace, te cu webo a worde 
tiré den Sala di Staten, E tempo ey sefior Max Croes tabata pertene= 
ce na partido AVP, E tempo ey manera nos por a lese den Anne-llarie 
Kasteel a worde menasá cu matamento etc. y ora e noticia a bin for 

di Hulanda, pueblo a keda keto pa asombro di tur hende, A nos, See 
for Presidente, no ta manda nos pueblo mata, 
Nos, Sefior Presidente, no ta manda nos pueblo bay haci dafo na nos 

comunidad, Pero sf nos ta bisa nos pueblo keda alerto, Keda paraat, 

pasobra nos no ta acerta chambonada mas, Nos no ta acsepta chambo= 
nada di minister presidente di Hulanda, dí minister presidente di 

Antiyas y menos di partido PPA, cu ta kere eu e por defrauda e man= 

dato di e pueblo, 
Y Sefor Presidente, ora cu mi a pidií partido PPA pa bisa cu e Gobier= 

no ta clé, e Gobierno ecu boso ta bay hinca Aruba den federacions 
papia, Sefor Presidente! Y, Seffor Presidente, nos ta tende di sefor 

Max Croes cu e no tin cuenta di duna, ta den Staten e tin cuenta di 
duna, Ata bo pueblo bo dilanti, duna cuenta, Corda eu nos a bay un 

referendum, Corda cu e mandato, ta nos a heyé di pucblo, Pakiko a= 

wor=aki, pa motibo di weganan politico, boso tin miedo, Esey ta al= 
go di seconde, Pakíko no ta papía franco cu e pueblo, Nos ta dispues- 
to dilanti di un publico na Corsow, dilantíi di un publico di parti 

do PPA, nos ta dispuesto di subi ariba un podiur3 Papia cu nan pa 
mustra nan ta kíko ta e deseo di nos pueblo, Nos no tin nada di 

sconde, Sefior Presidente, 
YY ora cu sefor Max Croes ta trece padilantí cu nan miembro di Staten 
ta actua den Staten sin cobardia, Sefior Presidente, mi tin 2 afia 
miembro di Staten y 3 miembro di PPA ta miembro di Staten, Mi no 

sabi cu nen ta actua cu cobardía of sin cobardía, pasobra actua nan 
no ta actua del todo. 
Si acaso cu ta worde insinuÁ cu nos ta hiba e pueblo den actonan cu 
e pueblo a repentí, anto mi ta puntra cu pueblo mester keda keto, 
ora e ta weita palpablemente con minorfa ta hungando dominó cu sefior 
Juancho Evertsz, Y, Sefior Presidente, den e wega aki y casualmente 
e persona cu ta usa e wega di domin6, mi no sabi cu é sabi di hunga 
dominé — pero un cos gf mi sabi, Sefor Presidente, cuanto biaha elâ& 

usa e piedra fiho y e wega ta tranca, Y ta e ora e ta bay conta 

ta kiko ta e resultado, Sefior Presidente, nan ta den e wega y sefior 
Juancho Evertsz ta parí nan tras, Y Juancho Evertsz ta bisa: 'tran= 

ca", y kizas como cu nan no sabi di hunga e wega nan ta tranqué y 

despues nan ta weita cu nan a mata nan dobhie 6, ta horca nan dob= 

ble 6e 

Anto e dobble 6 horcé ey, Sefïor Presidente, ta e ideal di nos pue= 
blo ecu hamas y nunca bo por habri e wega back pa bo por salba bo 

pueblo, Sefior Presidente, pakiko sefior Leo Chance su nomber a cay 

akiden? Pasobra é ta esun cu ta hungando schaak, Eseynan ta e peon= 
nan, Sefior Presidente, E ta esun cu ta e grootmeester den ajedeeze 

Y € ta poniendo e zetnan, Y é ta bisa: "esaki boso mester bay haci" 
Ora cu Movimiento Electoraal di Pueblo bin cu e mocion mester a bay 
yamé na telefoon, pa haci tal, 
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E no ta akiden pa wanta slí, Sefior Presidente, Pero pakiko nos ta men= 
eiona su nomber? Pasobra dia cu e proyecto pa kita poder for di Aruba 
a pasa den Staten na 1968 6 a vota pa saka poder for di Aruba. Diâ cù 
Aruba por a haya su proyecto di cable é ta esun cu a stroba pa Aruba 
por a hayé, Pero el a percura pa Isla-Ariba hayé,. Y ta é ta e persona 
pakíko nos mester bay den Staten, pakiko e no ta papia den Staten cu 
el a bisa: "Sefior Oduber lubida ariba Status Aparte". Pakiko e no ta 
bisa den Staten cu si Movimiento Electoral di Pueblo sigui asina, e lo 
baha cu San Nicolas y causa un algo peor cu 30 di mei, Lagué bisa esey 
den Staten, Sefior Presidente, ta p'esey nos ta menciona su nomber. 
Pero como cu nos ta esunnan cu no solamente lo biba aki=riba, pero lo 
sigui biba y generaciones tras generaciones lo muri aki=riba, nos ta 
esunnan cu lo sali na defensa di e patrimonio tan dushi di nos aki, Ts 
Sefior Presidente, 
Â worde bisá, Sefior Presidente, di sefior José van der Linde. Sefior Max 
Croes ta bisa: "Mi a bisa masha clá, e politica di Movimiento Electoral 
di Pueblo ta, pa uni nos henter pueblo", 
Nos ta fulminando contra e politiconan cu ta bay contra e mandato di 
e pueblo, Nos no ta bay contra e votadornan di PPA, Pasobra nos ta con= 
venef cu al momento e votadornan di PPA ta di acuerdo cu nose, Esnan cu 
por a nace ariba otro isla of otro paisnan, nan ta biba aki, Nan a wor- 
de reconocf door di nos como parti di e pueblo aki, Partido PPA a bisa: 
nó, boso tin un ggeupacion Boneriano, ta Boneriano boso ta keda, Agrupa=- 
eion curazolefio, curazolefo boso ta keda, Agrupacion Islaribefio, Isla- 
ribenfio boso ta keda, Agrupacion Hulandes-Europeo, Europeo boso ta keda, 
Surnamefio, Surnamefio boso ta keda, 
Pero Movimiento Electoral di Pueblo a caba cu e divisionan ey, e segre= 
gacion ey. Movimiento Electoral di Pueblo a bini cu un integracion di 
e pueblo, na unda tur persona cu ta stima e lugar aki por sintí su mes 
Arubiano y haya e mesun derechonan cu tur hende. 
Awor, Sefior Presidente, ta berdad cu tin hende cu tin mas mihor suerte 
den bida cu otro, Pero si acaso cu sefior van der Linde lo mester bay 
biba na Corsow pa e gana su pan, na Bonetro pa e gana su pan of na Isla- 
Âriba, seäor van der Linde lo bay como Arubiano y den su ecurazon e lo 
keda Arubiano, Y como Arubiano e lo sabi di respeta e deseo di e pueblo 
Boneriano, e deseo di e pueblo Curazolefio, di e pueblo Islaribefio, È 
lo no bay nunga contra e deseo di e islanan eye No manera sefior Leo 
Chance, cu a nace na Saba, anto aki contra e mandato di nos pueblo ta 
trahando pa hiba Aruba den un federacion, 
Sefior Presidente, nos lo no duna nos garganta descanso, ni nos pulmón, 
y ni tampoco nos alma te ora cu nos weita Aruba su libertad realisa, 
Masha danki, 

DE HEER R.V, HENRIQUEZ:s Sefor Presidente, mi tambe kier duna un pala- 
bra di vabien y gradicimiento na sefor Rudy Frank cu a caba di demostra 
cu e ta un Arubiano sincero. Na seBor Rudy Frank mi pabien, Mi a tende 
euenta cu MEP ta hincaPPA den barica di pueblo, Nada no ta menos ber= 
dad, MEP. kier saca PPA for di bari®a di pueblo, MEP no kier pa PPA 
Hinca e federacion den barica di pueblo, Mi a tende cu PPA no tin nine 
gun cuenta di duna MEP, Ssfior Croes a contesté, MEP no ta pidi cuenta, 
pueblo ta pidi cuenta, 
Mi tambe a tende cuenta di reclama sefior Chance den Staten, Sefior Pre= 
sidente, Pero mi kier bisa un cos, Sefior Presidente, den Staten sefior 
Chance ta representá henter Antiyas, Nan a lubida? Sefior Presidente, 
henter Antiyas, Aruba, Boneiro, Corsow y Isla Ariba. 
Pero e no a bisa nada di kima Antiyas, El a bisa di kima Arubas 
Y ta Aruba só el a bisa cue kier kima, Y nós ta representé Aruba aki= 
den, Nos no ta represent Antiyas akiden. Y ta p'esey nos ta puntra 
PPA ta pekiko nan lider kier kima Aruba, 



tr 

en et eat En rr ore armies walks , 
eN he mart smeet Sta Be nrraeirij Re 25 

a 
mt fmb eaf Keer etc VE we A mg He | 

6 et 4 li v eren kes Met Bd ME OT OSE O8 re wert „Ara a on 
geen mt It on ijken leder, omtr von WEST Hut HELAFS 

pe, nev 3 ger tes esn Pd etn ante" smal pr Â° 
BD smeet gede AtPers de aprvenjf Grdseatver La de HOLSIS zeb ai 

gean sok Nunat „lem kB DE eas ied tr aonen y emiel mes na ais 

ita a se mistâr Pé zon Yevo's al gatmebtusti zons aA AF: 

ages slivelke PAL Ap pfd ar n anas #2 emd mgee ven 

„je even T dertmarimen ark Pedra EEN sat Seks 

red 8 B ijl a eedt > … if. pan Pet Ar HIGR al Hb MAG: 
vatnatteort „afet 

är ze? tr rb arl WT De bt pete ent mrlet „Eid aanp 

svrualn mtaelistect DB tin e vtis Ate Bt zn B kP on Boers 

«tim, wet tt Peer ern B veh : 

winte 9 petnon ged en va emaitihet a drkanr shasatafest sd erb 

var dt aen mudoart HPE WP natmkaten 4 evin ged PÂ om aol HAdnag à 

a no UE oger IP oP ot! HD naat e GER AA ko as Ìeok es 

mee „tte lt ot vern „marre ete Ken etek wEP bet Ohe d BO 

' sve ehiterd eEiP nloagrta BC 10e - wBlee doer 2 We bama of 

cl nel at mmsd maf dà goor Dooren gp tan ige ov nit vand 

st gefeest ertenepe aaan co! wr $ s Srdetin CALLES afte 

dr zer vegen pompten |= pn vida ef Lat Gät 
… sf bet we ette VI e 

vens A 4 smoel pin + sp HPI * 1 en Hetgotmman Hide hei vin 

ng nm De Ee î ' Okt Spie ar Es Bn n 
_ tee me 

sun > Ls ace be tn, Ba om pr 

se ahmanl vo :8 _ h Aha ew DVR oo Ze DE 

dek - Red fr ot Vn AP a zh sema Dezer ef st grtn 

as Iene, © os EN Ni s hot dre) « n Pa de ener 

ZE … _ ï 4 _ _ = ‚e, ps sn 

E ° ‘ £ i 5 ami nie ù „8 Et 

1 ; n L H m4 1 nf Pie 5 ld 

B _ ptire, blt a EN 4 te en Sat Re b . tetek mar U 

ad taSi LOER CR oh ADAEIS et Ât pad pi Syanr Yo ct A 

oP bgn MR 5 Tete on weta HD SEE „DEPE an BOER B UO FER 
ette Odie # th Vie a Fi zal ole Ai 

En EE, jp N p ì B Á, zer sl 
le ND" A nek a _ dà kbd pan B 

word ns En Bhie pre ome en A Pisae AE VOE IV 

oh weert BEL mar tn SE 8 rt: 
srslk Br. gr OST ed weten BET 4 Met & 

Earp e ze adhd Ez Gies A poken j woerrmente, Saed mp Bh se zt 

de it w En, Ff ste be et Od 2E APT 

Ik af ar ES „ LAas bi SE Sâs ® \} EE 

ene ste PP P° ge aseh o FN ei tea, BENT ie 4 st me aA 

beim KD We GE rade Os AD Tee elk Af b od ti 

OO OO Ne en ALT 
it an TER vo a eN mot LU vree Oh Pm HE oN 

vet mart eyf htars verka zen qe mmâP WN 5 wel edad g 

_ bt er it Ve Rt ete vatte Meten Bitar AP DN UL 

et EES eter 5 werde rhitel AR vegae, mA 

zin $P rade TI „Agt. als Pt PB gin sc nem pen 

bei € el Sine SP Mr Worm se A 5 Ee à 

„+ tE tgn df T eiertd vern. Bida apnd @ BEE vw 

{ Je wanten ED si 5 



1 — 196 

Pakíko nan kier hundi Aruba, Si e no worde kimf, e lo worde hundfe 
Sefior Presidente, mi tin e copy pará mi dilanti, "Als ik moet ster= 

ven, dan heb ik maar één wens, en dat is dat mijn kist bedekt wordt 
met een vlag, en dat is met die van de PPA", 
Esey ta gu derecho, Esey nos ta respeta, nos ta demoerático, nos ta 
respetele, ta su derecho, ta su deseo, Pero pakiko e ta bisa cu e 
lo kima e pueblo, pakiko e no a bisa cue ta representante di e pue= 

blo di Aruba, cu e ta stima Aruba, pakíko e no a bisa: si mi morto 

lo eontribuí pa uni Aruba, lo mi muri trankil, 
Ta asina representante di un pueblo mester bisa, Pasobra amí lo de= 
sea cu si mí morto ta pa uni Aruba, lo mi muri trankil, Lo mi no 
bísa pa kima Aruba, nó, Un hende cu ta stima Aruba, un hende cu ta 
lider di un partido di Aruba, no por bisas si mi muri kíima Aruba! 
Nog no, nos por bay Staten, na Staten dí Antiyas, pero ta Aruba el 
a pidi pa kima, Y si kima Aruba, sink Aruba, Y ta loke e fraccion 

kier haci, 
Awa ta yobe un rato pasá ey, Sefior Presidente, mi por bisa e ta yo= 

biendo ainda, Sefior Presidente, esey lo ta un sefia, un sefia cu kie 
zas Tata ya ta drama lagrimas ariba Aruba, Pasobra Aruba ta worde 
traicioná, pa Arubiano, E por ta ua aefia di lagrimas, Por ta e tre= 
ce speranza cu no ta berdad, Pasobra ní maske con nos papia ni spli= 

ca nan no ta comprendee 
P'esey mi ta haci un peticion awe awor=aki ainda na e hendenan, re- 
presentantenan di PPA akidennan:s por fabor, considera boso pais! 

Sefiorita Frank, considera bo isla natal! Sefor Max Croes, Aruba no 
a hacibo dafio, ta bo lugar e ta, defendele, respeta e deseo! Sefior 
Frank Croes, yega bo cas awe nochi y weita bo los criaturanan, wor= 
da riba bo pais! Ainda mi ta purba, por tin speranzae Sefior Triní- 
dad, ora bo yega school, bo ta waak e criaturanan ey‚;corda cu nan 
ta bo criatura, ta bo ta educa nan, Corda bisa nan ta nos criatura, 

pasobra bo ta accepta nan, corda riba nan! No traiciona e muchanan 
ey. No laga e muchanan ey lanta ariba un Aruba hundf, Caminda cada 

eu nan habri boca, nan a guli awa, awa amarga cu bo a laga atrase 
Y asina mi ta pidi sefior Pieters y seäor Spanner tambe, Mi ta bolbe 
pidi nan, MEP no kier hinca boso den barica di pueblo, no, Ta boso 
mes ta bayendo den baríca di pueblo, Sefor Presidente, mi ta spera 
cu e peticion aki lo por worde scuchá ainda, Mi ta spera mayan, of 
ora nan ta bay tras e papel, e pacto di NVP, na ultima ora nan por 

corda riba nan pueblo, y hala atras, Masha danki, Sefor Presidente, 

DE HEER G.P., TRINIDAD: Sefior Presidente, poco ta keda di papia, pa= 

sobra manera mi a bisa diferente biaha, nos a bisa caba, con nos lo 
bay vota, Nos a determina nos punto di bista pa cu e mocion aki, 

Sinembargo, sefior Betico Croes ta bisa cu lider di fraccion di PPA 
tabata sumamente breve, En berdad mi tabata breve, Sefior Presidente, 
Pasobra mi no por aprecia, mi no ta dispuesto di contesta riba su 

discurso, pa notibo, Sefior Presidente, di e tono di su disertacion. 
Sefior Presidente, con otro, sefior van der Linde ta trece cu since= 
ridad, bo ta ripara cu ta brota for di su sentimento, su puntonan 
di bista, en cuanto loke e ta sintií y en cuanto loke e ta pens, Pe- 
ro, Sefior Presidente, sin insulto, sin provoca, sin instiga, 
Sefior Presidente, mi no tín nada contra pa sefior Betico Croes papia 
manera e ta haya ta bon, E por papia duro, poco=poco, no manera a= 

yera el a bisamís no papia asina, pasobra bo tono no ta bon. Ta e= 

sey ta bruha e publicoe, NÓ, Sefior Presidente, e tin tur e libertad 
pa papia manera e kier, trece su sentimento manera e ta pensa y 

lucha manera e kier lucha, pero, por fabor, Sefior Presidente, sin 
insulto, sin provoeaecion, sin instigacion, 4 sd id 

a 

dat > De lan De 
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Aunke mi no ta full di acuerdo cu loke sefor van der Linde ta bisa, 
sinembargo, mi por aprecia y respeta su manera di proceder, 
Sefior Max Croes, Sefior Presidente, a bisa ecu nos no tin euenta di duna 
na MEP, Akí rato, Sefior Presitente, toch lo mí bisa algo pa kita e im= 
presion cu nan ta trata di crea, Sefior Presidente, pasobra awendia a 
bira cu ta sefior Betico Croes y representantenan di su partido tin mo= 
nopolio di puebloe Ora cu e ta papia di MEP, di su partido y di su 
representantenan, ta nan só ta pueblo, Ora e ta papha di e otro politde 
conan, e ora ta "e politiconan", eseynan no ta pueblo. Ora e ta paria 
di MEP e ta representa pueblo, Ora e ta papia di e politico Hulandesnan, 
ta di e "politiconan" no di e pueblo, Ta sú pôliticonan só ta represen= 
ta pueblo? N6, Sefior Presidente, e otro politiconan tambe ta representa 
pueblo, 
Sefior Presidente, naturalmente, cu no ta aworaki, den e mocion aki,hopi 
ora adelantá den e reunion aki, mi a bisa, Sefor Presiden%e, pasobra no 
ta sefior Betico Croes só6 ta mira adilanti. Nos tambe ta mira adilanti, 
Tempo cu tabata tin problema den seno di Gobierno Central, mester a 
yama un reunion, pa crea un plataforma di critica, pa haci loke sefior 
Croes ta pensa,loke e tin di haci y busca cooperacion, pero e no por a 
haya e cooperacion, anto e mesún* tono rabiogo, insultoso, Sefior Presi= 
dente, y nos a mira adelantá e punto di agenda aki, naturalmente e ta= 
bata un plataforma politica pa por fulmina y yega na loke nos yaga na 
e mocion awe, Sefior Presidente, y nos a mira atrobe eu continuamente 
mester bolbe keda busca un zondebok. 
Algun siman pasá tabata Gobernador, sefior Juancho Evertsz, despues e 
ateneion a worde kitá y e zondebok a bira miembronan di PPA, ciekbo 
momento e zondebok ta bira partido PPA, otro momento Statenledennan 
di PPA y awor e Eilandsraadsledennan dí PPA, Y naturalmente e ambiente 
no ta suficiente bon, si mester papia sin certitud, p'esey awor aki 
mester haci como si fuera PPA a bay den gobierno caba, pasobra e ora 
ey bo ta cultiva e terreno manera bo kier, cultiva y erea odio, instiga 
manera bo ta desea, Pero, Sefior Presidente, asina leuw cu nos sabi y 
mi a ripiti hopi biaha,nos partido a dicidi di papia cu túr partido cu 
ta representá den Staten en cuanto nan responsabilidad pa cu gobierno 
Antiyano y natmralmente nan mester haci manera nan a haya informacion 
y haci como si fuera PPA a bay den gobierno caba. Pero nos, Ecfor Pre- 
sidente, no ta na haltura di esey, nos sabi cu nos representantenan 
ta papia y nos no sabi ainda e resultado, pero, naturalmente mester 
haei como ta asina, sino e terreno no ta suficiente cultiva pa por in= 
stiga manera mester instiga, 
Sefor Presidente, mi a bisa caba y a sali na clá y pa mi ta un prueba 
palpable cu e reunion aki tabata e plataforma pa por yega na loke nos 
ta ripara awe Sefior Presidente, nos ta vota contra e moecion aki, no 
solamente pa e motibonan cu nos a trece padilanti, pero tambe pa loke 
mi ta yama e falsedad den e maniobra cu manera nos a worde tratá cu 
e moeion aki, door di trece cos, manera nan ta bisa “suave, anto di 
otro banda ta bini loke nos ef a spera,. E no a bin inesperá, Sefior 
Presidente, 
Manera mi a bisa poco dia ey,‚ ora sefor Efrain de Kort, ex=ministro 
a bay television y menaza, no ta e amenaza, no ta e palabranan, ta e 
mentalidad cu el a expresa den djé ta pone cu bo mester vota contra 
djé y awe tambe ta e mentalidad ta pone cu nos ta vota tambe contra e 
mocion aki, Sefor Presidente, nos no por duna nos cooperacion. 

DE VOORZITTER: Danki, sefior Trinidad, Palabra ta na sefior Frank, 

DE HEER J‚R, FRANK: Geen behoefte, Mijnheer de Voorzitter. 
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DE VOORZITTER: Sefior van der Linde, 

DE HEER J.V/D LINDE: Sefior Presidente, lo mi ta corto den e segun- 

do rondes 

Na prome lugar mí kier hací un a®âaracion en cuanto loke sefior Max 

Broes a bisa, relaciona cu sefior Leo Chances 

Mi a haci mencion di e nomber di e persona di sefior Leo Chance y mi 

a bisa, cu mí ta seepeta su persona, pero manera sefior Max Croes a 

bisa eu e tin derecho di traha aki, nos tambe ta gonsidera cu e tin 

tal derecho, Pero loke pa nos ta primordial, ta cu e no tin derecho 

ai stroba nos pueblo su deseoe Esey ta loke mi kier a agrega acerca, 

Sefor Presidentee 

Tocante gefior Leo Chance, como cualkier otro persona cu bin di loke 

ainda ta e colonia Hulandes, e tin e mesun derecho di acuerdo cu e 

leynan cu ta existi, E leynan cu nan â traha e tempo, tempo âi co= 

lonialismo, locual, lastimamente ainda ta den vigor, Cu tur mí res= 

pet pa sefor Leo Chance y tur otro personanan cu ta biba aki riba, 

pero un cos sí mi kier bisa: si sefior Leo Chance no tin sentimento 

pa Aruba, esey ta di comprende, pasobra e no ta Arubiano, e no ta 

un Arubiano, mescos cu nos. Pero lo ta tristo sí y ta di lamenta 

si cualkier Arubano no respeta o no yuda hiba al cabo loke ta deseo 

di nos pueblo. 

Pasobra loke nos por a leza den e amienda cu a bin ultimamente, na 

unda cu ta pidi Eilandsraad di Aruba, manera e ta bisa akis "Zijn 

afkeuring uit te: spreken mocht een Arubaanse politieke partij zijn 

medewerking verlenen aan het tot stand komen van een Antilliaanse 

federatie', 

Den esey mi no ta kere cu tin algo cu PPÀ por ta contra djés Paso= 

bra si e amienda aki ta pidi Eilandsraad di Aruba, pa desaproba si 

cualkier partido politico Arubano duna nan cooperacion pa yega na 

realizacion di un federacion, mi ta kere cu esey tambe lo ta e idea 

di e partido PPA, p'esey den esaki mi no ta mira ningun motibo cu 

PPA por vota contra e amienda aki, 

Tambe nos a ripara cu PPA a trece varios cambionan, pa asina stroba 

pa no coopera na e mocion aki, of e amiemda cu a bin ultimamente, 

Pero, esey si ta asina, nos no por Hliga nan hacié tampoco, paso= 

bra nan tin cu proba si nan kier traha den futuro pa Aruba of sí 

nan kier, manera mi a bisa caba, hiba Aruba den un federacion. Esey 

lo no ta e caso tampoco, Sefior Presidente, pasobra Aruba lo no ta 

den un federacion, Nos tin sigur di esey, Nos pueblo to ta esun cu 

ta duna e ultimo palabra. 

Ta p'esey Movimiento Blectoral di Pueblo ta pará firme hunto gu e 

mayoria di e pweblo cu a duna di conoce su deseo a dun'é su mandatoa 

Ademas, Sefor Presidente, lo yega e momento den un futuro cercano, 

na unda nos pueblo lo tin cu para al pie de batalla, pa demostra cu 

tin un bloque duro, eu tin un pueblo, Cu no tin forza na mundo, cu 

no tin ejercito den mundo, cu lo por contra un pueblo, ora cu un 

pueblo uni pa defende su libertad, su rrineirio y su derecho y su 

existencia, pa no ser atrapá pa leynan di p'afor of exigencianan 

di p'afore. 
Y ta p'esey nos ta trata awe tardi pa e union di nos pueblo lo taba= 

ta mas firme, mas grandi, mas duro, pero @ partido PPA no a coopera 

na esey. Pasobra si nos por mira, sîì por ser papië di diferencia po= 

litica o ideologia politica, Sefior Presidente, mi a bísa cu lo mí 

no bay mucho hopi den detayes, pero mi kier duna solamente un simpel 

ehempel. Pes si nos tuma e Revolucion Francés, ey tambe tabata e- 

xisti diferente ideologia, den gruponan cu tabata existi, den per= 

gonanan, den varios aspectonan di bida ai e pueblo franéés di e tempo, 
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Pero ora a yega e momento cu e pueblo francés a uni, mester a uni, pa 

nan a logra algos homber y muher, chikito y grandi, pober y rivo, tur 

un pueblo a unt, Y esey ta nos deseo, si e pueblo Arubano lo por a udis 
pero lastimamente, e partido PPA no kier duna su cooperacion, 
Mi por duna hopi otro ehempelnan mas, pero manera mi a bisa, lo mi no 
papia mucho, pasobra, ya, que bal, Kiko nos ta sigui papias Tempo ta 

bay, E partido PPA a duna su punto di vista caba, Loke nos por bisa: 

. lastimamente, Pero, tin un pueblo, Tin un pueblo y tin un mayoria ey 
ainda y mEtta spera cu mafian of den futuro, PPA of gualkier individuo 
of grupo lo sabi di respeta e deseo di nos pueblo, cual ta un status 
aparte, Y esey lo ser realisá, 

Esey ló ser realisá, Sefior Presidente, pasobra e confianza, manera sefior 

Betico Croes a bisa y mi mes tambe a bisa den varios ocasion, e confian- 

za di nos pueblo nunca lo ser defraudá, aunke cu esey lo por costa bida 

di algun di nos, 

Y nos ta contento, sí acaso nos mester muri pa defende nos pueblo of 
muri hunto eu nos pueblo, nos lo hacié, 
Sefior Presidente, solamente mi kier a haci un peticion na nos publico 
presente aki, ademas esnan cu ta scuchando na radio, como nos pueblo 

ta eonoef como un pueblo pacifico, cu a hiba un lucha pacificamente, 

pasobra nos pueblo Á hiba un lucha al cabo y e ta un lucha pacifico, 
sin derramemento di sanger, ni nada, mi ta hací un yamamento na tur 
persona, pa no intimida ningun hende, no amenaza ningun persona, Laga 

nos Aruba keda un lugar pacifico, unda cu nos sabi di respeta un cu 
otro, Pasobra e momento lo yega cu nos lo para firme pa defende e pida 
baranca aki, Nos no tin mester di odia otro, ni nada di esey, pasobrae 

nos tín algo aki, cu nos a hereda di nos antepasadonan y nos sabi, y 
nos pueblo lo sabi di defendé ors e momento yega. 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Danki, sefior van der Linde, Sefior Max Croes? 

DE HEER M, CROES:s Sefior Presidente, lo mi ta masha breve, 
E otro oradornan no a duna mi causa pa haci ningun remarca, Mi ta con= 
tentosáf cu sefior van der Linde su remarcanan ta impulsami pa trece 
dos punto padilanti, masha oortico, promé cu nos vota riba e mocion 
aki, E oromé punto ta, atrobe, relacioná cu e persona di sefor Leo Chan- 
C@yeÁg Betorsthanteosbyipero tur otro ctudadano hulandes cu ta vota 
aki riba y cu ta participa den politica, 
Sefior Chance no ta determina politica di partido, esey ta worde deter= 
miná door di partido, Y si casualmente e ta un persona cu ta nac{ na 
un otro isla y cu a expresa e punto di vista di e partido, no tin nada 
malo eu esey. Nos ta reconoce e derecho di djé, mescos cu nos ta reco= 
noce, aprecia, aplaudi e actuacion di nos colega Ralph Richardson den 
e Eilandsraad aki, den su presentacion brilliante awe mainta. Ta socede 
pues, cu e dos sefioresnan aki ta mas o menos original di e nesun parti 
di Antiyass tur dos ta participa activamente den politicas tur dos ta 
trece nan convieccionnan padilanti, y mi no ta mira pakiko Leo Chance 
nó mag y sefior Richardson sf mage Cualkier hende di mi partido cu pur= 
ba reduci of limita e derechonan di sefor Richardson pa hacié, ami lo 
ta e di promé pa opone, Sefior Presidente, 
Pues, como parti di un organizacion ta politica di un partido ta worde 
trec{ padilanti y sefior van der Linde por a leza, pee, siman pasá, 
unda cu e presidente di partido, sefior Chhnee, a haya un encargo y cu 
su encargo a worde aprobá unanimamente door di e partido. Pues, e ta= 
bata expresa e opinion di e partido na e momento ey y ki accion cu e 
tuma como politico, no ta su persona ta hiba e politica ey, ta politica 
di e partido e ta trece padilanti, Sefior Presidente, e punto siguiente 
mi ta mas contento cun'é: e ta puntra sumges pakiko nos no por vota pa 
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e cambio, un simpel cambio, unda nos ta desaproba pa un partido, si 
acaso un partido Arubano mester participa den un gobierno, pa hinka 

Aruba den un federacion, 
Sefior Presidentê, nos ta e partido Arubiano eu ta hiba conbersacion= 
nan a cabo, Nos a bisa cu e conbersacionnan nó a worde hibá a cabo 
a base di un federacion, Nos a bisa esey, E otro partido no kier 
accepta eseye 

Pero no ta bay pa nos pa e federacion of pa algo3 ta bay pa nos pa 
e principio cu aki den awe nochi ta worde birá, 
Sefior Presidente, nos ta biba den un rechtstaat, Antíyas ta existi 
ainda como un nacion, Antiyas tin unG obierno den cual te poco dia 
ey MEP tabata participa, E gobierno ey ta legalmente constituí, Un 
Gobierno eligf democraticamente, E ta consisti di 22 miembro di Sta- 

ten y e mayoria di e 22=nan aki ta forma un gobierno legal, Asína 

ta te aworaki, Pues principieel nunca nos lo por vota pa stroba of 
desaproba actitud di ningun partiddscuvta bay haci algo legal, di 
bay participa den un Gobierno, 
Sefior Presidente, na e momento cu nos dune nos voto pa esey, anto 
nos ta cuminsa habri e porta oficialmente pa dictatura, pasobra no 
ta algo ilegal e otro partida ta bay haci, e ta algo completamente 

legal, Segun nan opinion, segun nan plataforma dí campanja, sigur= 

sigur cu podiser aki na Aruba nan por tin e mayoria ey, pero di e 
partida ey, participa den e Gobierno Antiyano unda e mayoria ta for= 
ma e Gobierno legalmente demoerfticamente constituf no tin malo den 
esey y ningun hende na mundo por stroba e libertad ey, Ta e mesun 

hendenan cu ta papia aki di libertaâtem humano, libertadnan duné 

na nos door di e tratado firmí na Roma, e mesunnan &yega bin cu un 

moeion awe pa aproba un acecion legal di un agrupacion polftico cu 

ta actua completsmente legale 
Esey ta e motibo eu nos no por vota pa e moeion y mi ta contento 

cu sefior van der Linde a trece esey padilanti, pasobra mi a kere 
eu mí no tabata tin mester di srlica, pero awor aki lo ta bon pa é 
y ps rueblo sí cu principieel nos no ta permití pa habri porta pa 

dieteatura, ni pa stroba mayoria pa participa den ningun clase di 
gobierno y tempoco p> bisa ningun hende, ni e minoria con nan mes= 

ter hiba nan política, 

Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER P, KELLY: Sefior Presidente, ya cu sefior Croes a papia tocan= 
te nos colega seffor Ralph Richardson, mi kier a bisele cu sefior 
Ralph Richardson ta naecf na Aruba y hosta representando ningun gru= 
po especifico, Gewoon e ta un candidato ariba lista di MEP, unda cu 

tur hende eu ta bíiba na Aruba por vota pa sefior Richardson, 
Sefior Max Croes tambe ta papia cu e constelacion Antiyano actual, 
ta un constelacion cu actualmente ta legal y cu ta dana tur derecho 
pa drenta Gobierno Central siendo minoria, un partido den minoria 

aki na Aruba, Fa berdad cu esaki ta legal, pero den político tambe 
mester tin decencia y actualmente nos ta den un periodo transítorio 
na unda tur partida na Antiyas kier pa cambia e constelacion actual, 
Asina ta cu na e momento aki tambe mi ta spera pa nan tene esaki den 
nan mente y siquiera pa tin un tiki decencia den nan politica, 

Sefior Presidente, mi tambe ta contento di a tende ecu sefor Rudy Frank 
lo vota pa e moeion eu nos partido a trece padilanti, Sefior Rudy 

Frank a demostra cu ora cu ta necesario, si e ta haya necesario, e 
no ta bay usa m@tibo infantil manera cu sefior Osbaldo (roes a usa 

cu sefior Efrain de Kort a retele y cu ta esey ta e motibo cu e ta 

bay usa pa sacanan for di e constelaeion Antiyano, Mi no ta kere cu 

por tin motibo jomfie.tmflantil, 
Tambe mi a tende sefior Max Croes bisa ecu como sifuera nos partida 
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ta purba di instíga e pueblo, hinka e pueblo den nan barig a of hinka- 
nan den barieca di e pueblo, Sefior Presidente, nos no ta manda e pueblo 
haci nada malo, tampoeco nos no ta manda PPA comete ningun aecto contra 
di e deseo di e pueblo di Aruba, Pero ata PPA ta pensa di haci tal. 
Sefior Presidente, nos no ta manda PPA, hasta nos por bisa cu mi no ta 
kere cu e pueblo lo permiti of tolera, mi no ta kere tampoco cu e pue= 
blo lo accepta, 
E mayoria di e pueblo ta consisti di personanan cu sí tin sentimiento= 
nan pa nan lugar y ora eu otro personanan ta purba di haci danjo na e 
pueblo, naturalmente nan sintimento lo traha, nateralmente nan lo bira 
emocioná, Pero, Sefior Presidente, no ta nan ta causele, Ta kende ta 
causele, Sefior Presidente? Sefior Presidente, mi ta kere cu ta bon pa 
duna por último na e partida di PPA, pa nan tene bon den nan mente, pa 
nan pensa bon kiko ta e stap cu nen ta bay tuma, 
Te asina leuw, Sefor Presidente. Dankí, 

DE HEER R‚ LACLE, (ALS R'ADSLID): Sefior Presidente, e palabra ta di 
pueblo, Danki, Seffor Presidente, 

DE HEER G.F. CROES: Mittín dos remarca, Sefior Prestdente, Un ta ariba 
e asùünto di e zondebok, cu nos ta buseando un zondebok y na unda cu 
sefior Trinidad ta bisa cu aparentemente ta nos só6 tin e derecho di 
papia den nomber di pueblo. Sefor Presidente, ora cu nos ta bay cu un 
delegacion afor, ta ki ora nos tin e derecho di papia den nober di 
e pueblo Arubiano? Ta ora cu e pueblo Arubiano den su negvria duna su 
aprobacion, su randato na nos. Y ta esey nos a ricibi, pero ki kier a 
refresca neroria di sefior Trinidad, con rolnan a carbia na agosto 1972 
ora eu ni tabata na Surinar den Koninkrijksconnissie, ora cu ni tabata 
papiando den nonber di pueblo di Aruba, anto sefior Osbaldo Croes a 
lanta y bisas ta ki nishi sefior Betico Croes te papia den nonber di 
pueblo di Aruba? PPA só6, sefor Osbaldo Croes, por rapia den nonber di 
pueblo di Aruba, pasobra nan tin 11 asiento den Eilandsraad. Y awe cu 
MEP tin 13 asiento den Eilandsraad, sabiendo cu un partido tanbe ta 
respalda e lucha di e pueblo, anto ainda nos no nag di paria den nomber 
di pueblo di ArubaP? Otro ta, Sefior Presidente, si bo ta respeta e opi= 
nion di un ninoria, sí of nò y no té respeta e opinion dí minoriaa Pero 
Sefior Presidente, ora e ta trata un asunto constitucional, ora cu nos 
a yega na un acuerdo cu nos ta bay un referendum, anto unda cu e pueblo 
ta vota pa MEP, e ta duna nos e nandato, anto awor e ninoria ta saca 
nos afor hunto cu e otro islanan pa asina nan bay traha contra ecûtseo 
di nos pueblo, Esey sí nos no por tin respet fé, Sefor Presidente. 
Sefor Max Croes ta bisa cu nan no ta stroba, pero, Sefior Presidente, 
si partido PPA gu minoria nester bay traha cu e otro islanan, purba tra- 
ha ariba un federacion, unda cu nan ta hinka Aruba aden,contra e deseo 
di nos pueblo, no ta stroba nan ta strcba e causa 1i nos pucblo? Ta 
e prueba di mes pealpable nan ta haci Ai stroba realisaecion di nos ideal, 
Papiando di diectatura, Sefor Ptesictentes dAictatura ta manera sefior 
Juancho Evertsz ta aplicando al momento, Dictatura na unda e ta saca 
partido prgene otro, Pero na unda e ta bay asina leuw di canbia e pro= 
grana di un Gobierno, na unda el a reconoce e Status Aparte pa Aruba 
y awor e ta saca e mayoria di e pucblo di Aruba afor, hinka e ninoria 
y traha ariba un federacion. Esey ta un dietaturag unda un minoria ta 
purba impone ariba mayoria, Esey ta peor cu dictatura, Sefior Presidente, 
Y Seffor Presidente, bertad ta cu ora den e constelacion cu nos ta cu 
un eierto morento bo eonta e cantidad di statenledennan, cu por socede 
eu un Gobierno por worde fFormá na unda nan ta yega na e cantidad unda 
ecu nan tin e mayoria den Staten, Pero esey no tabata den un situacion 
normal, esey ta ora eu nan tin un regeringsprogram y nan ta bay trata ariba diferente terrenonan, 
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Pero no ora cu e ta bay trata aríba asuntonan constitucional di un 
pueblo, ora cu e ta trata di libertad di un pueblo eu a worde rati= 
fiecá door di un mandato di e pueblo. E ora ey sf, Sefior Presidente, 
nos ta consideré abnormal y ta nos deber Ji sali na vanguardia di e 
pueblo pa demostra na mundo henter cu porfin Aruba a lanta pa sali 
pa su causa. 
Masha danki, 

DE VOORZITTER: Mi ta trece e amendenent aki den votacion, Tin hen= 
de cu kier hoofdelijke stemming? Sefior Trinidad ta desea hoofdelij= 
ke stemming, Esun cu ta vota vóór ta vota pro e amendement aki y 
esun cu vota contra ta vota contra di e amendement aki, 

VOOR STEMDEN DE LEDEN: R‚R‚H, Richardson, R.H. Laclé, Mejuffrouw 
G. Barefo, J, van der Linde, CB. Boekhoudt, D.I, Leo, Je Croes, 
H. Angela, R.V, Henriquez, C,E, Odor, P. Kelly, J.R. Frank en Pe 
Rislip. G.F. Croes 

TEGEN STEMDEN DE LEDEN: C. Pieters, G.P. Trinidad, S, Spanner, Mew - 
Juffrouw F, Frank, MeCroes, PF. Croese. 

DE VOORZITTER: E amendement Croes a worde acceptá cu 14 voto pro 
y voto contra, Pues ainda nos tin e moeion di sefior Richardson 
pa trece den votacion,. 
Mi kier puntra un di e miembronan cu ta pará ariba e lista aki si 
nan kier papia ainda den segunda vuelta ariba e mocion aki. Sefior 
Richardson? 

DE HEER R.R.H, RICH*RDSON: Sefior Presidente, awor anto ta toca mi 
turno den segunda tanda pa defende e mocion di mi fraccion cual mi 
a trece padilanti awe tardi, Mi no ta kere cu mi por agrega nada 
mas despues di a tende e sentimiento di nos fraccion for di boca 
di sefior Betico Croes di un manera asina bon cu ni paria e por pa= 
pia mas, Sefot Presidente, 
E opinionnan ta bon clá. Nos a biní akiden awetardi cu masha bon 
intencion y nos ta spera tambe cu di parti di PPA nan tambe a bini 
akiden cu bon intencion, pero ki lastima, Sefor Presidente, ora cu 
nos a ricibi e cambionan cu nan a trece padilanti ariba e mocion 
akinan y ora eu nos a studia tal cambionan Sefor Presidente, nos 
a ripara cu locual cu nos por a experienoia ta cu nan no tabata tin 
bon inteneion pa cu nos moeion, Y, Sefior Presidente, a pesar di tur 
e bunita palabranan expresá awe mainta, awe tardi, ayera tardi, awe 
nochi, den un ambiente di acercamiento, tur tabata palabranan di en= 
gan oe Lastima, Seflor Presidente, pasobra ora cu nos ta puntra den 
e mocion aki nada mas ni nada menos cu si Parlamento di Aruba kier 
vota na fabor di lo siguientes: Nos ta puntra y nos ta bisa cu cual= 
quier partido político di Aruba cu bay tuma parti den e Gobierno 
Central di Juancho Evertsz di awe en dia, lo mester bay traha eyden 
pa realisa locual cu nos a priminti pueblo, pa locual e mayoria di 
e pueblo ta desea, pa locual mayoria di pueblo a expresá dia 3 di 
agosto 1975, es ta pa realisa e libertad di Aruba, 
Sefior Presidente, kiko lo ta e reaccion di PPA dialuna otro siman 
of e siman despues ora cu resulta cu berdaderamente nan lo bay tuma 
parti den e Gobierno Central di Juancho Evertsz? Kiko PPA lo bini 
euné akidennan y kiko e lo splica nos y ki motibonan e lo por duna 
nos despues cu nos por a delibera asina tanto akiden awe tardi, des= 
pues cu keto bay nan a bisa nos eu no tin ningun sorto di intencion 
di drenta den Gobierno Central, cu sf conversacionnan ta worde hibá, 
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pero cu aínda nada no a worde formula eu no ta sigur mes sinda cu nan 

lo drenta den Gobierno Central, siendo cu nos sabi desde awenochi, Sefior 
Presidente, cu ta bon elá eu nan lo dren:a den Gobierno Central. 
Sefior Presidente, mi a bisa caba cu nos lo ta masha breve, Mi no por 
termina, sinembargo, promer eu mi duna mi pelabranan di elogio na sefor 
Rudy Frank, Pasobra porfin nos sf tabata sabi di acerca otro, Porfin 

nos sí tabata sabi di comprende otro, Sefior Presidente, 

Sefior Presidente, dos tercera parti di pueblo di Aruba awenochi a vota 
pa un gran moecion, un moeion cu nos tur dos sigur=sigur lo bay hínka 
den un kashi di glas, Sefior Rudy Frank, awor berdaderamente ban hala 
mara, ban hala mara pa Aruba. Y si por tabata tin cualquier diferencia 

di opinion entre bo fraccion y nos fraccicn, awe, ayera, ban lubida esey 
y ban euminsa di nobo na vanguardia di e pueblo di Aruba, Ban uni pa 
Aruba y ban duna e pueblo di Aruba locual cu e merece, 
Äwe, Sefior Presidente, dia 10 di januari 1976, nos lo kier cualificá 
como e anochi di sefior Rudy Frank, 

Sefior Presidente, al mismo tiempo mi kier hací un suplica na e pueblo 

di Aruba pa e accepta e gesto sincero, generoso, palpable di un caballero 
cu a duna muestra awenochi di tin aprecio pa Aruba, Masha danki, Sefior 
Presidente, 

DE VOORZITTER: Mi ta trece e mocion aki den votacion, Esun cu vota pro 
ta pro e moeion aki y esun cu vota contra, ta contra e mocion aki, 
Sefor Frank Croes ta desea hoofdelijke stemming, 

VOOR STEMDEN DE LEDEN: R‚R‚H, Richardson, R.H, Laclé, Mejuffrouw G. 
Barefio, J. van der Linde, C.B, Boekhoudt, Del. Leo, Je Croes, G.F, Croes 
H. Ángela, R.V, HetiPiquez, C.E, Odor, P. Kelly, J.R, Frank en P, Bislipe 

TEGEN STEMDEN DE LEDEN: C. Pieters, G.P. Trinidad, S, Spanner, Mejuf& 
frouw FP, Frank, M. Croes en F, Croese 

De motie wordt met 14 stemmen vóór en 6 stemmen tegen aangenomen. 

De Voorzitter sluit de vergadering om 02,00 aem, op 10 januari 1976. 

Aldus vastgesteld in de vergadering van. ded )} 

De Voorzitter, 

De Sekretaris, 
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